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Lp. Gened Sander
Meie: OJV-3 06/09/2023

	Tellija esindaja
Transpordiamet
	

	(+372) 5648 0795
	


E-post: gened.sander@transpordiamet.ee 
Lp. Kristjan Tambik
Töövõtja Projektijuht

KMG OÜ

tel.+ 5198 3329
Teavitus.
Oma kirjas 23.09.2023 Teavitab Töövõtja :

Töövõtja käis objektil  T2 Tallinn - Tartu - Võru - Luhamaa km 141,647 - 155,532 (AKA) Tellija poolt viidatud SMA laikudega. Töövõtja ei tuvastanud objektil bituumeni laike. Tõenäoliselt peab Tellija silmas kohti kus sideine on pinnal küllastunud. Need kohad ei ole bituumeni laigud. Seal on selgelt näha täitematerjali. Bituumeni laiguks saab lugeda laiku kus puudub täitematerjal (pinnal on ainult bituumen). 

Küllastunud sideaine on peamiselt põhitee sõidujäljes. See sideaine on pinnale tõusnud autorataste mõjul. Selliseid laike ei ole sõiduradade keskel ega peenras ega väiksema liikluskoormusega maha ega peale sõitudel. Lisas on pildid mis tõendavad Töövõtja kirja sisu. 

Töövõtja on teostanud asfaltseerimistööd nõuetekohasel.
Käesolevaga teavitame Tellijat ja Töövõtjat, et Insener ei ole Töövõtja väidetega nõus. Pigilaigud olid olemas kohe peale asfalteerimist- eriti palju oli neid objekti alguses.Insener  tegi Töötajale ettepaneku puistata graniitsõelmeid pigilaikude parandamiseks. Töövõtja oli arvamusel, et aja jooksul kaovad ise ära. Küllastunud sideaine põhitee sõidujäljes viitab võimalusele, et SMA segu poorsus on kadunud. Poorsuse kaotamisega väheneb SMA segu deformatsioonikindlus. Seega tuleks uurida kas on säilinud SMA segu poorsus- või on oodata järgmine aasta rööpa tekkimist.
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