Lugupeetud Päästeamet!

Soovime Teid informeerida 1.09.2023 toimuvast käimis- ja kepikõnnimaratonist, mis leiab aset Noarootsis.

Korraldaja pakub osalejatele võimaluse hajutatult liikuda 10, 21, ja 42km radadel, mis on loodusesse eraldi tähistatud lisaks olemasolevatele liikumisradadele. Lisaks toimub 5. Peremaraton, kus lapsevanemad liiguvad koos lastega 5 ja 10 km  pikkusel rajal. Ürituse täpsem juhend on leitav: https://elamusmaratonid.ee/elamusmaratonid/12-noarootsi-elamusmaraton

Prognoositav osalejate arv kuni 300 osalejat, kes jagunevad 5 raja vahel. Elamusmaratoni stardialas kasutatakse helitehnikat osalejate teadvustamiseks ning taustamuusika mängimiseks. Pürotehnikat ei kasutata, kusagil tuld ei tehta.

Liikumiseks kasutame me ainult metsa- ja pinnase ning kruusateid, mis sobivad nii matkamiseks kui ka kepikõnni nautimiseks. Ilma radadeta metsa alla liikumist planeeritud ei ole. Parkimiseks kasutatakse stardi- ja finišipaigas asuvat parklat ning liikulust kusagil ei suleta ega ei suunata ümber.

Teeninduspunktid on mehitatud ning varustatud prügikastidega. Kõigil osalejatel palutakse rajale kaasa võtta isiklik joogitops, et vähendada prügi tekkimist rajal. Kaubandustegevust ürituse jooksul ei toimu.

Täpsem rajakaart koos kõigi kasutatavate radadega asub siin.
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