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MTÜ Saaremaa Puuetega Inimeste Koja pöördumine 
MTÜ Saaremaa Puuetega Inimeste Koda (SPIK)
on mittetulundusühing, mis tegutseb sotsiaal-, haridus- ja kultuurivaldkondades ning ühendab vaba tahte alusel Saaremaa puuetega inimeste kohalikke organisatsioone.

SPIK MISSIOON - puuetega inimeste õiguste, huvide ja vajaduste esindamine ja kaitsmine koostöös riigiasutustega ning avalikkuse toel. Aktiivne osalus poliitikakujundamises ja erinevates eluvaldkondades.

SPIK VISIOON - tugev ja strateegiline koostööpartner puudepoliitika kujundamisel ja puuetega inimeste heaolu edendamisel. Meie liikmesorganisatsioonid on tugevad ja professionaalsed koostööpartnerid. Koostöös kogukonnaga paraneb puuetega inimeste elukvaliteet - kättesaadavad on kõik vajalikud toetussüsteemid ja toetused.

Saaremaa PIK-is tegutseb 13 puuetega inimeste organisatsiooni ja ühingut, kuhu kuulub seisuga 01.09.2023 566 aktiivset isikut, lisaks pereliikmed ja lähedased.
Tervisekassa nõukogu otsus lõpetada Kuressaare Haiglas südamestimulaatorite paigaldamine, mida on toetanud ka Eesti Kardioloogide Liit, tekitab meis nördimust ja arusaamatust. 
Puuetega inimeste õiguste konventsioonis, mis kuulutati välja Vabariigi Presidendi poolt 29.03.2012, otsusega 77, Artiklis  25, mis käsitleb tervishoidu on öeldud 

(b) tagama puuetega inimestele spetsiaalselt nende puuete tõttu vajalikud tervishoiuteenused, kaasa arvatud asjakohane varajane määratlemine ja sekkumine, samuti teenused, mille eesmärk on minimeerida ja ennetada puuete lisandumist, sealhulgas ka laste ja vanemate isikute hulgas;
c) tagama need tervishoiuteenused võimalikult lähedal inimeste elukohale, kaasa arvatud maapiirkondades;
Saare maakonnas elab umbes 4000 puuduva või osalise töövõimega ja puudega inimest, kellele halveneb ja kallineb tervishoiuteenuse kättesaadavus. 
Samuti kannatab saatjana kaasasolev lähedane, kellel lähevad kaotsi tööpäevad ja jääb saamata töötasu, samas lisanduvad transpordikulud.

Tagasiside põhjal kannatavad nii vaimne kui füüsiline tervis (hirm, pinge, väsimus, valu jne) 

Otsustajatele soovitame võtta haigena ja abivajajana teekond Saaremaalt Tallinnasse ja tagasi (8 tundi s.h praami ülesõit), et tunda oma nahal, mida meie patsiendina tunneme!
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