Narva uus hooldekodu
1. Hooldekodu hanke tehnilises kirjelduses on alljärgnev sõnastus: 
„Hoonetes tuleb ette näha elektrisüsteemi reservtoide (generaator jne). Generaator peab olema valitud projekteerimise käigus tulenevalt hoone eripärast ja otstarbest, kehtivatest õigusaktidest, tehnilistest normidest, standarditest ja vastavate ametkondade nõuetest (sh Päästeamet)…“
Kas oskate viidata, milliseid õigusakte/ standardeid silmas on peetud? Milliste nõuete alusel tuleks generaatorid dimensioneerida, milliseid süsteeme generaator peaks elektriga tagama, millise aja jooksul? (Tuleohutuspaigaldiste ja meditsiinitehnoloogiast tulenevate varutoidete tagamise nõuetega oleme kursis, need tagatakse UPSide/akudega, aga kas on veel mingeid hooldekodude spetsiifilisi süsteeme, mille töö tuleb elektrikatkestuse korral tagada? Kas nt hoone küttesüsteemi toimimine tuleb mingi aja jooksul tagada? )

Antud küsimus puudutab  hoolekandeasutuse toimepidavust. Terviseameti tööriistade hulgas, mida kasutame hinnangu andmisel, ei ole nimetada kehtivaid õigusakte ja standardeid konkreetse elektrisüsteemi reservtoite osas, sh konkreetse generaatori tehniliste näitajate osas. 
Siinkohal on oluline, kuidas hoolekandeasutuse pidaja on prognoosinud hoolekandeasutuse toimepidavust tagavate küsimuste lahendamise, kas lisaks Teie poolt nimetatud tuleohutuspaigaldiste ja meditsiinitehnoloogiast tulenevate varutoidete tagamisele lisaks planeeritakse tagada hoonete küte, veevarustus, elektrivarustuse jne... alternatiivsete lahendustega või planeeritakse olukorra tekkimisel muid lahendusi. Küsimuse  täpsustamiseks on otstarbekas pöörduda töö tellija poole (kuidas tagatakse kriisiolukorras toimepidavus)..

2.  Narva hooldekodu ehitusloa projektis olid esitatud ARH seletuskirjas heliisolatsiooninõue 
sisepiiretele üldjuhul R´w=48dB. Joonistel kajastatud seinatüüp, aga esitatud nõudele ei vasta. Projektis on ette nähtud seinatüüp kogupaksusega 100mm.  100mm seinaga saab tagada maksimaalselt R´w=45dB.  R´w=48dB tagamiseks oleks vaja kasutada seinakonstruktsiooni kogupaksusega 145mm. See tooks kaasa hooldekodu põrandapinna vähenemise. Hooldekodu plaanilahendus on juba niigi kitsas. Kas võib antud projektis rahulduda veidi madalama helipidavus väärtusega (R´w=45dB), kui EVS 842:2003 esitatud soovituslik helipidavus (R´w=48dB)

Narva hooldekodu projektis olid esitatud ARH osa seletuskirjas heliisolatsiooninõue hoone sisepiiretele (R´w=48dB), so  standardist EVS 842:2003 tulenev soovitus. Samuti oli projekti koostamisel aluseks võetud sotsiaalministri määrusest nr 42 ,,Müra normtasemed elu- ja puhkealadel, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja müra mõõtmise meetodid“ (edaspidi määrus nr 42) tulenevad nõuded. Määruse nr 42 nõuded on kohustuslikud. Määruse nr 42 § 7 lg 7 järgi on  tehnokommunikatsioonide müra normtasemed hoolekandeasutuste elu- ja magamisruumides samased elamu tehnokommunikatsioonide müra normtasemetega, so 30 dB ja. Juhul kui projektis ette nähtud seinatüübiga saab tagada eelpool nimetatud väärtuse, siis on kõik korras. Maksimaalne tase 35 dB on kehtestatud muutuva tasemega või lühiajaliselt toimivatele üksikutele müraallikatele.

3. Ehitusloa projektis esitatud plaanilahendus ei arvesta invatualettidele esitatavate nõuetega(mõõdud 2,5x2,2m ei olnud tagatud). 
Oleme koostöös ligipääsetavuse ekspert Villu  Urbaniga teinud parandusettepanekud (manuses). Palun vaadake üle invatualettide mõõdud. Kas saate nõustuda, et nüüd on invatualetid eesmärgipäraselt kasutatavad, kuigi veidi jääme normist välja?

Töötajate hoone invatualetis  on võimalik ratastooliga manööverdada, seega antud lahendus on hea. Mõnevõrra kitsam on vaba aja hoones, aga kui ratastooliga on võimalik manööverdada, siis sobib. Uuendusena oli Teil planeeritud ka dušitool. 
Olete hinnanud olukorda ligipääsetavuse eksperdiga ja leidnud lahendused. Ametil vastuväiteid ei ole.

