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Arvamus AutÕS-i eelnõu väljatöötamiskavatsuse kohta 
Eesti Meediaettevõtete Liit


Eesti Meediaettevõtete Liit (EML) tänab Justiitsministeeriumi autoriõiguse seaduse muutmise väljatöötamiskavatsuse edastamise ja arvamuse avaldamise võimaldamise eest. EML esitab käesolevas allolevalt oma arvamuse Justiitsministeeriumi väljatöötamiskavatsuse kohta autoriõiguse seaduse (AutÕS) muutmiseks (VTK). 

Ajakirjandusväljaande kirjastajate õigustega seonduvad kitsaskohad

EML tervitab Justiitsministeeriumi algatust töötada 2024. aastal välja AutÕS-i muudatuste pakett, milles muuhulgas võetakse arvesse ajakirjandusväljaande kirjastajate autoriõigusega kaasnevate õigustega seonduvaid seniseid kitsaskohti AutÕS-s. EML-i arvates on VTK-i alajaos 4 „Muud kitsaskohad“ väljatoodud käsitlus AutÕS-i täiendamiseks ja täpsustamiseks nii ajakirjandusväljaande kirjastajate kui konkreetse rühma õigussubjektide jaoks kui ka AutÕS-i terviklikkuse, õigusselguse ja akuraatsuse seisukohast lähtudes vajalik. EML toetab kõiki VTK-i alajaos 4 „Muud kitsaskohad“ väljatoodud planeeritavaid AutÕS-i täiendusi ja täpsustusi.

Erakopeerimise tasu süsteem

EML nõustub VTK-s väljatoodud Justiitsministeeriumi seisukohaga, et erakopeerimise tasu süsteem Eestis, mh vastava tasu jaotamisega tegeleva komisjoni koosseis ja töökorraldus, vajab reformimist, et muuta see süsteem tõhusamaks ja kõikide asjaomaste õiguste omajate õigusi ja huve paremini arvestavaks. 

Erakopeerimise eest kogutud tasu jaotamist korraldava komisjoni osas pooldab EML VTK-s käsitletute hulgast lahendusvarianti a2. Lahendusvariant a2 näeb ette, et erakopeerimise tasu jaotav komisjon koosneb võrdselt kollektiivse esindamise organisatsioonide esindajatest, et tagada võrdne ja õiglane kohtlemine ning komisjoni töö efektiivsus. VTK-s on toodud välja, et erakopeerimise tasu jaotamise komisjoni lahendusvariant a2 annab selline komisjoni koosseis võimaluse komisjoni tööga liituda (nende asutamisel) uutel kollektiivse esindamise organisatsioonidel, näiteks seni esindamata meediateenuse osutajate kollektiivse esindamise organisatsiooni moodustamisel (vt VTK lk 4). EML-le teadaolevalt kaaluvad Eesti ajakirjandusväljaande kirjastajad lähiajal kollektiivse esindamise organisatsiooni asutamist, mistõttu on vajalik ja asjakohane AutÕS-i muudatuste ettevalmistamisel arvestada ühtlasi ka ajakirjandusväljaande kirjastajate ja nende tulevase kollektiivse esindamise organisatsiooniga. 

Blokeerimismeede

EML toetab kavandatavat muudatust blokeerimismeetme regulatsiooni kehtestamiseks Eesti õiguses. Võimalus rakendada õigusrikkumiste korral tõhusalt toimivaid blokeerimismeetmeid (so DNS- ehk domain name system blokeerimist ning IP-põhist blokeerimist) on vaieldamatult ka ajakirjandusväljaande kirjastajate huvides.

Ajakirjandusväljaande kirjastajad on autoriõigusega kaasnevate õiguste omajad, kes vajavad samuti efektiivset ja tõhusat kaitset veebis toimuvate (massiliste) õigusrikkumiste korral. Ajakirjandusväljaande kirjastajad nõustuvad Justiitsiministeeriumi TVK-s presenteeritud arutluskäiguga, et illegaalse veebisisu blokeerimise tagajärjel suunduvad isikud rohkem tarbima legaalset veebisisu (vt VTK lk 13). Võib mõistlikult eeldada, et seeläbi suureneb Eesti ajakirjandusväljaande kirjastajate poolt kättesaadavaks tehtud meediasisu tarbimine. Samuti illegaalse veebisisu blokeerimisel tõenäoliselt reklaamimüük illegaalsetele platvormidele märgatavalt väheneb ning seeläbi on Eesti ajakirjandusväljaande kirjastajatel võimalik kasvatada reklaamimüüki oma meediaväljaandesse. 

Teksti- ja andmekaeve erand

Lisaks VTK-s juba väljatoodud kitsaskohtadele AutÕS-i regulatsioonis ajakirjandusväljaande kirjastajaid puudutavalt leiab EML, et täiendama ja täpsustama peaks samuti AutÕS §-i 19², milles on sätestatud teksti- ja andmekaeve nn üldine erand. See oleks kõikide autoriõiguse ja autoriõigusega kaasnevate õiguste omajate huvides. DSM-direktiivi väljatöötamise ega AutÕS-i 07.01.2022 jõustunud muudatuste ettevalmistamise ajal ei olnud üheselt selge teksti- ja andmekaeve  eesmärgil reprodutseerimise vaba kasutuse erandi tegelik mõju autoriõiguse ja autoriõigusega kaasnevate õiguste omajatele. Autoriõiguse seaduse muutmise seaduse eelnõu (368 SE) seletuskirjas on toodud teksti- ja andmekaeve erandit puudutava DSM-direktiivi regulatsiooni Eesti õigusesse harmoneerimisega seonduvalt välja, et DSM-direktiivi põhjenduspunkti 17 kohaselt peaks, arvestades DSM-direktiivi artiklist 3 tuleneva erandi olemust ja ulatust (piiratud teadusuuringutega tegelevate üksustega), asjaomase erandi tõttu õiguste omajatele põhjustatud võimalik kahju olema minimaalne (vt eelnimetatud seletuskirja lk 24). Minimaalne ei ole aga kindlasti teksti- ja andmekaeve nn üldine erand, mis harmoneerib DSM-direktiivi artiklit 4. See regulatsioon on sätestatud AutÕS §-s 19². Teksti- ja andmekaeve erandil on märkimisväärne mõju.

Teksti- ja andmekaeve eesmärgil autoriõiguse ja autoriõigusega kaitstud objektide kopeerimine on omandanud olulise tähtsuse paljudes valdkondades. Teksti- ja andmekaeve eesmärgil kopeerimine võimaldab tehisintellektil põhinevatel rakendustel kasutada erinevaid autoriõiguse ja autoriõigusega kaasnevate õigustega kaitstud objekte (sh meediasisu) tehisintellekti väljaõpetamiseks ning selle abil mitmesuguste väljundite genereerimiseks. Teksti- ja andmekaeve puudutab igapäevaselt ulatuslikult ajakirjandusväljaannete kasutamist. Seejuures valdavalt on tegemist eelkõige väljaspool teadusuuringuid ärilisel eesmärgil teostatava teksti- ja andmekaevega meediasisust, mitte aga teksti- ja andmekaevega kultuuri- või teadusasutuste poolt, mida reguleerib AutÕS § 19¹. Ajakirjandusväljaande kirjastajate jaoks on oluline, et AutÕS § 19² lõikes 2 sätestatud õiguste omajate välistamisõigus väljaspool teadusuuringuid teostatava teksti- ja andmekaeve osas oleks efektiivselt võimalik nii tasuta kättesaadavaks tehtud kui ka tasulise (so maksumüüri taga oleva) meediasisu osas. 

AutÕS § 19² lõiget 2 on EML-i hinnangul vajalik täiendada (allpool allajoonituna on välja toodud EML-i poolt väljapakutud sõnastus), et oleks märgatavalt selgem õiguste omajate poolt teksti- ja andmekaeve erandi kasutamise välistamise täpne ulatus (so nii tasuta kui tasu eest veebis kättesaadavaks tehtud sisu korral) ning selle õiguslikud tagajärjed (so kaitstud objektide kasutamine on lubatud üksnes õiguste omajalt saadud eelneva loa olemasolul). Õiguspraktikas on välistamisõiguse (nn opt-out õiguse) teostamine osutunud raskendatuks ning sageli ei ole teksti- ja andmekaeve erandi kasutajad selle autori poolt välistamisel õiguslikest tagajärgedest ka piisavalt teadlikud. Samas võib eeldada, et ärilisel eesmärgil teksti- ja andmekaeve teostamise sagedus järjest suureneb, ning õiguste omajad oma õigustest ja teksti- ja andmekaeve vaba kasutamise erandi kasutamise mõjudest järjest rohkem teadlikuks saavad ning välistamisõigust teostama hakkavad. 

AutÕS § 19²
 (2) Autor võib käesoleva paragrahvi 1. lõikes sätestatud vaba kasutuse sõnaselgelt kohasel viisil välistada, sealhulgas masinloetavate vahenditega veebis üldkättesaadavaks tehtud sisu puhul ning hoolimata sellest, kas teos on kättesaadavaks tehtud tasu eest või tasuta. Juhul, kui autor on vaba kasutuse välistanud, on teose edasine kasutamine ilma autori eelneva loata keelatud.

AutÕS § 19² lõike 2 taoline täiendamine aitaks EML-i hinnangul vähendada praegust mõningast õigusselgusetust seonduvalt autoriõiguse ja autoriõigusega kaasnevate õiguste objektide teksti- ja andmekaeve eesmärgil reprodutseerimise keelamisel õiguste omajate poolt ja selle tagajärgedest adekvaatselt arusaamisel ning samuti parandada õiguste omajate õiguslikku positsiooni võimalike sellekohaste õigusvaidluste tekkimise korral.

Mis tahes küsimuste korral oleme meelsasti nõus selgitama EML-i eeltoodud seisukohti ja/või andma täiendavat teavet.
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