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Avalik huvi	TAT-is ei ole rahastatavate organisatsioonide avalike huvide teenimise nõuet otsesõnu välja toodud, kuid sellele viitab rahastamise eesmärk. Samuti on viidatud, millise rakenduskava elluviimisse toetus panustab. Ka ministeeriumi veebis on rahastamise eesmärgid põhjalikult selgitatud. Strateegilist partnerlust (definitsiooni järgi) sisse seatud ei ole.
Tulemuslikkus	TAT-id toetavad rahastamise eesmärkide saavutamist kuivõrd eesmärkidena on toodud poliitikakujundamises kaasarääkimise ja toetuste kasutamise võimekuse suurendamine. Kriteeriumid võimaldavad hinnata tulemuslikkust ja ülevaadet tulemusindikaatoreist oodatakse ka aruandluses. Tegevustoetuste saajate tegevuste tulemusi puudutav info ei ole avalikult kättesaadav. Ministeerium hindab raha jagamise ja kasutamise protsessi kulutõhusaks. Voorulist taotlemist ei toimu. Aruannete pinnalt koondanalüüsi ei tehta ega selle tulemustele toetudes meetmeid ei muudeta.
Kaasatus	Ministeeriumi hinnangul toimub vabaühendustega rahastamise tingimuste ja -protsessi alane konsulteerimine piisavalt varajases etapis ja piisaval hulgal. Kaasarääkimise võimalus antakse kõigile asjast huvitunutele. Suhtlus partneritega toimub seirekohtumistel, millest saadav tagasiside on olnud positiivne.
Läbipaistvus	Ministeeriumi veebis on rahastamist puudutav info suhteliselt kergesti leitav. Toetuste eraldamine ei käi avaliku konkursi alusel ega vooruliselt. Meetme olemusest tulenevalt haldab RTK andmeid rahastatud projektide, tegevuste ja indikaatorite kohta struktuuritoetuste registris (ei ole avalik). Taotlejad saavad toetuse andmise või mitteandmise otsuse kohta tagasisidet. Toetuse saajaid ei ole nimeliselt RES-is välja toodud.
Ligipääsetavus	Kehtestatud tehnilise abi rahastamise reeglid ja valikukriteeriumid on selged. Meetme eripärast tulenevalt ei ole eristatud erinevaid rahastamise liike ja erandeid. Toetuse eesmärgist tulenevalt on ligipääsetavusel piirangud (rakenduskava elluviijad: administratsioon, sotsiaalpartnerid, partnerid ja kodanikuühiskonna organisatsioonid (kohalike omavalitsuste riigi tasandi esindusorganisatsioon, kodanikuühiskonda esindav organisatsioon)). TAT-id toetavad eesmärki ning kaasfinantseeringu nõue on 27,8%.
Võimekus	Abikõlblike kulude spekter on lai ja toetab ühenduse professionaalsuse kasvu ning jätkusuutlikkust. Määruses on toetatavad tegevused täpselt loetletud, mis viitab, et vajadusi on eelnevalt hinnatud. Võimekuse kasvu hinnatakse rahastuse toel läbi viidud tegevuste pinnalt ning toetatav ühendus on ka ise seirekomisjoni liige. Võimekuse püsima jäämise kontekst ei ole samas selge.
