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Vaidlustuse esitamise teade

[bookmark: _Hlk153869648]Teatame, et OÜ Gamma Solutions on 18.12.2023 esitanud vaidlustuse sihtasutuse Tartu Ülikooli Kliinikum riigihankes „Kirurgilise sae ja trelli komplektide ostmine“ (viitenumber 271393) otsustele lükata tagasi OÜ Gamma Solutions pakkumus (vaidlustus lisatud). 

OÜ Gamma Solutions on vaidlustanud ka Osaühingu B. Braun Medical pakkumuse vastavaks tunnistamise otsuse. Vaidlustuskomisjon leiab, et hetkel teadaolevate andmete järgi puudub OÜ-l Gamma Solutions selle otsuse vaidlustamise õigus, sest Osaühingu B. Braun Medical pakkumus ei ole tunnistatud edukaks. 
 
RHS § 194 lg 5 alusel palume hankijal kolme tööpäeva jooksul, st hiljemalt 22.12.2023, esitada Riigihangete vaidlustuskomisjonile kirjalik vastus vaidlustuse kohta ning kõik vaidlustuse lahendamiseks vajalikud dokumendid, mis pole kättesaadavad riigihangete registrist. Lisaks seisukohtadele OÜ Gamma Solutions pakkumuse tagasilükkamise otsuse kohta palub vaidlustuskomisjon hankijal esitada andmed kahe vastavaks tunnistatud pakkumuse hindamise kohta (vaidlustuskomisjon ei leidnud riigihangete registrist andmeid tehniliste näitajate hindamise kohta). 

Vastuses palume anda teada, kas taotletakse vaidlustuse läbivaatamist avalikul istungil või kirjalikus menetluses.

Tulenevalt RHS § 194 lg-st 4 ei ole sihtasutusel Tartu Ülikooli Kliinikum õigust sõlmida hankelepingut käesoleva teate saamisest kuni RHS §-s 201 sätestatud tingimuse saabumiseni. 



Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Ulvi Reimets
Riigihangete vaidlustuskomisjoni liige

Lisa: vaidlustus koos lisadega
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