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Taotlus andmete väljastamiseks Tervise infosüsteemist

Palun väljastada Tartu Ülikooli Kliinilise meditsiini instituudi teadurile Aleksei Rakitinile (37809022714) meditsiinilist dokumentatsiooni uuringu „Epilepsia epidemioloogia Eestis ja masinõppe kasutamise võimalused epilepsia epidemioloogilistes uuringutes“ läbiviimiseks. Uuringu taotlus on heaks kiidetud Eesti Bioeetika ja Inimuuringute Nõukogu poolt, otsus 20.08.2024 nr 1.1-12/2060 ning ka Tartu Ülikooli Eetika komitee poolt, otsus 393/T-8.
Meditsiiniline dokumentatsioon, mida meie sooviksime saada TEHIKult antud uuringu raames on järgmine:

Eelnevalt Eesti Tervisekassa väljastas meile pseudonüümitud isikute valimit, kellel on alust kahtlustada epilepsia diagnoosi Eestis.

TEHIKult soovime saada sellesse valimisse kuuluvate isikute järgmised meditsinilised dokumendid:
1. Statsionaarne epikriis
2. Ambulatoorne epikriis
3. Uuringu, protseduuri ja analüüsi saatekirjad
4. Saatekirja vastused
5. Kiirabikaardid
6. E-konsultatsiooni saatekirjad ja selle vastused
mille diagnooside hulgas on kas põhi või kaasuva diagnoosina G40-G41 (koos alamdiagnoosi koodidega) ja/või R55-R56 (koos alamdiagnoosi koodidega), karotiidsiinussünkoop G90 koos alamdiagnoosi koodidega, kramp ja spasm R25.2 ja/või kuumasünkoop (süvaminestus) T67.1. 
Nendest dokumentidest peab eemaldama patsiendi isikuandmete plokk, kuid on aru saada, millise pseudonüümiga milline dokument on seotud. Lisaks võib eemaldada ka dokumendi koostaja (tervishoiutöötaja) isikuandmed nagu ees- ja perekonnanimi, registreerimiskood, kuid mitte tema eriala. Peaks eemaldama ka patsiendi perearsti isikuandmed ja kontaktandmed ning ka patsiendi kontaktisikute andmed.
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