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Riigieelarvelise toetuse kasutamise lepingu juurde

TOETUSE KASUTAMISE TEGEVUS- JA TULEMUSARUANDE VORM
Leping: 30.03.2018 a  käskkiri nr 1-5/42
Aruande esitaja: MTÜ Pelgulinna Selts
Projekti läbiviimise aeg: 01.04.2018 – 10.12.2018
Aruande koostamise kuupäev: 10.01.2019
	Projekti eesmärgi saavutamine, tulemuste kokkuvõte (Kuidas projekt oma eesmärgi (d) täitis? Kas ja mil määral saavutasite taotluses püstitatud eesmärgid? Millised /tulemused saavutati? Kuidas tehtud investeering/soetus muutis ühingu võimekust,  tegevuskeskkonda, edendas kohalikku elu? )

	Aastal 2018 tomus seltsi eestveamisel 3 asumipidu -kevdel  Pelgulinna Päev koos Pelgulinna Avatud Hoovidega  ja  talvel Pelgulinna Jõuluootus.
Nii kevadel, kui talvel anti välja Pelgulinna ajaleht mõlemal korral tiraaziga 2000 eksemplari.

   26.ja 27.mail toimus  kevadine pidu ning 2 Advendil 09. detsembril, toimus Pelgulinna Jõuluootus Pelgulinna kuuse juures. Üritus oli mõeldud eelkõige lastele, sest peategelane oli Jõuluvana kingikotiga. 
Jõuludeks tuli ka trükist ajalooraamat „Kelmiküla aja lood“.

Igakuiselt toimusid Pelgulinna Rahvamajas eakate teeõhtud, kus lisaks meeleolukale kontserdile esinesid mitmed lektorid ja ametnikud huvitavatel teemadel. 



	Väljundid (Loetlege läbiviidud tegevused/üritused. Loetlege korrastatud objektid, remonditud ja rekonstrueeritud ruumid, soetatud varad. Kirjeldage nende kasutamine. Kuidas on tagatud investeeringute avalik kasutus, kättesaadavus  ja töökorras hoidmine? Nimetage vastutaja ja säilitamise asukoht.)


	· Pelgulinna ajaleht 2 korda 2000 eksemplari, ajakirjad toimetati vabatahtlike poolt asumi elanikele postkastidesse ning kohalikesse ettevõtetesse; 
· Raamat „Kalamaja aja lood“ 1500 eksemplari;
· Pelgulinna Päev 26.05: „Pidu Pelgulinnas on nagu Laulupidu“ - käis läbi u 3000 inimest;
· Avatud Hoovid 27.05 – osales 23 hoovi ja lisaks oli avatud lasteaia „Päikene“ hoovil lasteala, avatud olid Lilleküla päästekomando uksed Paldiski maanteel ja Paavli kaltsukas korraldas tasuta asjade laada;
· Jõuluootus, käis läbi 164 last (piparkookide arvu järgi), lisaks lapsevanemad, vanavanemad ja Pelgulinna külalised;
· Eakate teeõhtud kord kuus (külastajaid tavaliselt 40-60 inimest);
· Pelgulinna Seltsi peakorter aadressil Õle 1 on halvas seisukorras. Seoses majas toimunud ebaefektiivse remondiga tuli pinnavesi seltsi ruumidesse – rikkudes osaliselt põranda, lae,   mööbli jne.
Seltsi dokumendatsioon ja arvuti said niiskuses kannatada ja osaliselt muutusid kasutuskõlbmatuks. Kahju oli meie jaoks korvamatu, kuna hävinesid arvutis olnud tähtsad failid.
· Ostsime 3 telki, 2016.a. mida eelkõige kasutame ise oma erinevatel üritustel ja oleme ka andnud kasutamiseks teistele seltsidele heanaaberlikkuse korras tasuta;
· Iga ürituse eel kujundati ja trükiti reklaamplakatid ja flaiereid.


	Projekti elluviimisest saadav kasu kogukonnale ja kasusaajatele (Kirjeldage, kuidas hindate ise kogukonna kasu projekti elluviimisest. Kuidas kaasasite projekti elluviimisesse kogukonda ja kasusaajaid? Millist tagasisidet olete saanud kogukonnalt ja kasusaajatelt? Millist mõju avaldab läbiviidud tegevused / tehtud investeering kohalikule arengule edaspidi? Millised tegevused on seoses investeeringuga/soetuse kasutamisega edaspidi plaanis?)

	PROJEKT s.t. Pelgulinna Seltsi:

Pelgulinna kogukond on hakanud rohkem ühtsust tundma, väljendub see selles, et ütleme tänaval tere, tunneme ennast tunduvalt turvalisemalt tänavatel pimedal ajal liikudes.
On lisandunud uusi vabatahtlike, kes on panustanud oma energiat ja hoogu  vabatahtlikeina s.t. rahalise tasuta.

Kohalikud ärid, kes on osalenud meie asumipäevadel on märkinud, et kuna on saanud tutvustada oma firmat ja tooteid meie ürituste kaudu on leidnud palju uusi kliente.

Võttes aluseks üritustel osalejate arvamusi, korraldataksegi üritust kahel päeval: see annab kohalikule kogukonnale võimaluse olla esimesel päeval ise külastaja rollis ja saada osa töötubades toimuvast ning nautida meelelahutusprogrammi. Järgmisel päeval saavad nad aga ise olla võõrustajate/korraldajate rollis läbi Avatud Hoovide projekti.



	Hinnang projekti elluviimisele  (Kuidas kulges projekti elluviimine? Kas tegevuste läbiviimisel/tulemustes oli erinevusi või kõrvalekaldeid võrreldes kavandatuga, millest tulenevalt?  Kuidas probleeme lahendati?) 

	Kevadistel Pelgulinna Päevadel on välja kujunenud oma formaat, mis on jätkuvat populaarne.
Pelgulinna väljak: oleme proovinud korduvalt kujundada/muuta  väljakut vastavalt väljavalitud projekti järgi, mis võeti vastu ühehäälselt 3 aastat tagasi. Meie korduvatele järelepärimistele, miks see tehti nii nagu tehti ja kas võiks midagi ümber teha on küll vastatud, et jah ikka saab midagi muuta, aga tegudeni ei ole jõutud. 

Mida me siis kokkuvõttes sooviksime, oleks eelkõige likvideerida terve asfalt. 
Kõik muu, mis sinna siis tuleks nt. liivakast lastele jne. oleks juba kogukonna sisene arutelu. (Üks arutelu on juba toimunud Facebookis grupp Pelgulinn all.)



Aruande koostamise kuupäev:10. Jaanuar 2019.a.
Aruande koostanud: Pille-Maris Arro
