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Hr Liivar Laks
Transpordiamet
e-post: Liivar.Laks@transpordiamet.ee


Meie: 01.04.2022 1128-2

OBJEKT:  Tartu maakonna kruusateedele tolmuvabade katete ehitus 2022
Teema: Materjalide- ja energiakandjate hinnad ning tarnevõimalused

Transpordiameti ja aktsiaselts TREF vahel on 10.03.2022 sõlmitud leping nr 3.2-3/22/465-1
Tartu maakonna kruusateedele tolmuvabade katete ehitus 2022. Käesolevas kirjas omavad suure algustähega mõisted samasugust tähendust nagu neile on omandatud Lepingus.

AS TREF informeerib Teid käesolevaga, et seoses sõja puhkemisega Ukrainas 24.02.2022 on käesoleva hanke täitmiseks vajalike materjalide ning energiakandjate hinnad ning tarnevõimalused prognoosimatud.

Töövõtja kinnitab omalt poolt täiendavalt, et kuigi me ei ole huvitatud ei tähtaja pikenemisest ega lisakulutustest (töövõtjast sõltumatud) vaid operatiivselt tööde teostamisest ning objekti tähtaegsest valmimisest, siis paraku oleme eeltoodust tulenevalt sunnitud teavitama, et töövõtjast mittetulenevatel põhjustel ei pruugi olla võimalik kinni pidada lepinguga määratud tähtaegadest. Samuti teavitame, et eeltoodud põhjustel ( töövõtjast olenemata ) on tõenäoline materjalide ning energiakandjate märkimisväärne kallinemine, mis toob omakorda kaasa Lepingu kallinemise. Kallinemise täpset ulatus ei ole hetkel võimalik hinnata. Täiendava täpsustava info edastame esimesel võimalusel kui on saabunud selgus materjalide tarneaegade ning võimalike kallinemiste osas.
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