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„Haapse küla Haapse tee 21 maaüksusele projekteerimistingimuste väljastamine” eelnõu edastamine 

Jõelähtme Vallavalitsus korraldab Haapse küla, Haapse tee 21 maaüksusel olemasoleva üksikelamu laiendamiseks üle 33% selle esialgu kavandatud mahust ja abihoone püstitamiseks projekteerimistingimuste väljastamise menetlust vastavalt ehitusseadustiku § 31. 

[bookmark: _GoBack]Ehitusseadustiku § 31 lg 3 kohaselt kaasatakse projekteerimistingimuste väljastamise menetlusse taotluses märgitud kinnisasja omanikud ja vajaduse korral kinnisasjaga piirneva kinnisasja omanikud ning vastavalt ehitusseadustiku § 31 lg 4 esitatakse projekteerimistingimuste eelnõu vajaduse korral kooskõlastamiseks asutusele, kelle seadusest tulenev pädevus on seotud projekteerimistingimuste taotluse esemega ning arvamuse avaldamiseks asutusele või isikule, kelle õigusi või huve võib taotletav ehitis või ehitamine puudutada. 

Ehitusseadustiku § 31 kohaselt edastame eelnõu „Haapse küla Haapse tee 21 maaüksusele projekteerimistingimuste väljastamine“. Teil on võimalik esitada oma seisukoht projekteerimistingimuste eelnõu osas hiljemalt 16.12.2024. aastal vallavalitsuse kantselei e-posti aadressil kantselei@joelahtme.ee (või postiaadressil Postijaama tee 7, Jõelähtme küla 74202).



Lugupidamisega

(allkirjastatud digitaalselt)

Priit Põldma
abivallavanem	
vallavanema ülesannetes


Lisad: 
1. eelnõu „Haapse küla Haapse tee 21 maaüksusele projekteerimistingimuste väljastamine”;
2. eskiisprojekt.
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