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Taotlus andmete väljastamiseks Tervise infosüsteemist

Palun väljastada Tartu Ülikooli Kliinilise meditsiini instituudi teadurile Aleksei Rakitinile (37809022714) meditsiinilist dokumentatsiooni uuringu „Epilepsia epidemioloogia Eestis ja masinõppe kasutamise võimalused epilepsia epidemioloogilistes uuringutes“ läbiviimiseks. Uuringu taotlus on heaks kiidetud Eesti Bioeetika ja Inimuuringute Nõukogu poolt, otsus 20.08.2024 nr 1.1-12/2060 ning ka Tartu Ülikooli Eetika komitee poolt, otsus 393/T-8.
Meditsiiniline dokumentatsioon, mida meie sooviksime saada TEHIKult antud uuringu raames on järgmine:

Eelnevalt Eesti Tervisekassa väljastas meile pseudonüümitud isikute valimit, kellel on alust kahtlustada epilepsia diagnoosi Eestis.

[bookmark: _GoBack]TEHIKult soovime saada sellesse valimisse kuuluvate isikute kõik med. dokumendid (haigla epikriisid, haigla päevikud, ambulatoorsed haiguslood) mille diagnooside hulgas on G40-G41 (koos alamdiagnoosi koodidega) ja/või R55-R56 (koos alamdiagnoosi koodidega), karotiidsiinussünkoop G90 koos alamdiagnoosi koodidega, kramp ja spasm R25.2 ja/või kuumasünkoop (süvaminestus) T67.1. Nendest dokumentidest peab eemaldama isikuandmete plokk, kuid on aru saada, millise pseudonüümiga milline dokument on seotud. 
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