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Kaitseministeerium
Tallinn, 22.11.2024
Huvikiri 

Eesti Rahvusringhäälingu telekanalid ETV ja ETV2 on huvitatud Illuminaat OÜ poolt toodetud Eesti meeste ja noorukite kehaliste ja vaimsete võimete kaardistamisele ja arendamisele suunatud 6-osalise tõsielulise saatesarja näitamisest üleriigilises vabalevis olevas teleprogrammis 2025. kevadhooajal.
Eesti Rahvusringhäälingu seadus sätestab, et Eesti Rahvusringhääling on oma saadete, programmide ja muude meediateenuste tootmisel ja edastamisel sõltumatu ning lähtub üksnes seaduse nõuetest, seetõttu seab ERR saadete tootmise ja eetrissevõtmise protsessile järgmised tingimused: 

· Eesti Rahvusringhääling vaatab taotleja toodetud saated enne edastamist läbi ja jätab enesele õiguse saate täielikuks tagasilükkamiseks või paranduste tegemise nõudmiseks; 

· taotleja peab esitama esimese saate Eesti Rahvusringhäälingule ülevaatamiseks hiljemalt kolm nädalat enne vastava saate eetripäeva; 

· saated peavad vastama Eesti Rahvusringhäälinguga kooskõlastatud tehnilistele standarditele, Eesti Rahvusringhäälingu seadusele ja Eesti Rahvusringhäälingu Heale Tavale. 

Lugupidamisega
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Urmas Oru
ETV ja ETV2 peatoimetaja
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