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Vaidlustuse esitamise teade

Teatame Teile, et SRINI OÜ esitas 09.01.2024 vaidlustuse Siseministeeriumi infotehnoloogia- ja arenduskeskuse riigihankes „e-Politsei arendustööd“ (viitenumber 272138) SRINI OÜ hankemenetlusest kõrvaldamise ning AS-i Finestmedia pakkumuse edukaks tunnistamise otsustele (vaidlustus lisatud). 

Riigihangete seaduse (edaspidi RHS) § 192 lg 5 alusel kaasab vaidlustuskomisjon esitatud vaidlustuse menetlusse kolmanda isikuna AS-i Finestmedia.

RHS § 194 lõigete 5 ja 6 alusel palume hankijal ja kolmandal isikul kolme tööpäeva jooksul, st hiljemalt 15.01.2023, esitada Riigihangete vaidlustuskomisjonile kirjalik vastus vaidlustuse kohta ning kõik vaidlustuse lahendamiseks vajalikud dokumendid, mis pole kättesaadavad riigihangete registrist. Samuti palume selgelt eristada menetlusosaliste ärisaladust sisaldavaid andmeid ja dokumente (olemasolul).
Palume anda teada, kas taotletakse vaidlustuse läbivaatamist avalikul istungil või kirjalikus menetluses.

Tulenevalt RHS § 194 lõikest 4 ei ole Siseministeeriumi infotehnoloogia- ja arenduskeskusel selles menetluses õigust sõlmida hankelepingut käesoleva teate saamisest kuni RHS §-s 201 sätestatud tingimuse saabumiseni. Juhul, kui hankeleping on juba sõlmitud, palume sellest viivitamata teada anda ning edastada sõlmitud leping.


Lugupidamisega

(allkirjastatud digitaalselt)
Angelika Timusk
Riigihangete vaidlustuskomisjoni liige

Lisa: vaidlustus lisadega


Teadmiseks:	vaidlustaja esindajatele, vandeadvokaadile Arne Ots arne.ots@ellex.legal ja advokaadile Kristi Traagel kristi.traagel@ellex.legal 
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