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Tervise infosüsteem ehk Digilugu
Riigikogu poolt 20. detsembril 2007. a. vastu võetud Tervishoiuteenuste korraldamise seaduse ja sellega seonduvate seaduste muutmise seadusega sätestati tervishoiuteenuse osutaja kohustus alates 1. Jaanuarist 2009. a. edastada andmeid tervise infosüsteemi.
Seoses sellega on Sinu Füsio OÜ kohustus 2008. aastal liituda Tervise Infosüsteemi ehk Digilooga. Tervise Infosüsteemi ehk Digilooga liidestumiseks peavad tervishoiuteenuse osutajad sõlmima lepingu Eesti E-tervise Sihtasutusega.

Tervise infosüsteem on riigi infosüsteemi kuuluv andmekogu, milles töödeldakse tervis-hoiuvaldkonnaga seotud andmeid tervishoiuteenuse osutamise lepingu sõlmimiseks ja täitmiseks, tervishoiuteenuse kvaliteedi ja patsiendi õiguste tagamiseks ning rahva tervise kaitseks, sealhulgas tervislikku seisundit kajastavate registrite pidamiseks ja tervishoiu juhtimiseks (Tervishoiuteenuste korraldamise seadus, §59¹ lõige 1).

Tervise Infosüsteemi põhimääruse kohaselt on vastutav töötleja on Sotsiaalministeerium ning volitatud töötlejaks Eesti E-tervise Sihtasutus. 






Nõuded Tervise Infosüsteemiga liidestumiseks

Sinu Füsio OÜ on täitnud järgmised nõuded:
1. Teostanud oma infosüsteemi arendused, mis on vajalikud Tervise Infosüsteemiga liidestumiseks (peamiselt andmete pärimine Digiloost ja haiguslugude kokkuvõtete ehk epikriiside saatmine Digilukku).
2. Juurutanud ID-kaardil põhineva lahenduse, mida kasutatakse Tervise Infosüsteemiga andmevahetuse korral kohustuslikus korras.
3. Realiseerinud valmiduse  mini-infosüsteem-portaali (edaspidi MISP)  kaudu x-tee teenuste kasutamiseks.
4. Sõlminud lepingu Eesti E-tervise Sihtasutusega Tervise Infosüsteemiga liidestumiseks.

Delikaatseid isikuandmeid Tervise Infosüsteemiga liidestumiseks Sinu Füsio OÜ infosüsteemi eKliinik täiendavalt sisestama ei pea. Kõik andmed Tervise Infosüsteemi edastamiseks koostatakse juba infosüsteemis eKliinik olemasolevate andmete põhjal.
                                                                           
Nõue 1. 

Järgnevalt  infosüsteemis eKliinik teostatud muudatustest täpsemalt, mis on vajalikud Tervise Infosüsteemiga liidestumiseks:

1. Digitaalne terviselugu

1.1. Aegkriitiliste andmete vaatamine 

Arstil on võimalus vaadata patsiendi aegkriitilisi andmeid Digiloost. Päring teostatakse MISP portaali kaudu ID kaardi ja PIN1 koodi kasutades. 

1.2. Ambulatoorse epikriisi saatmine Digilukku

Epikriisid saadetakse Digilukku arsti poolt, kelle digiallkirjaga need tõestusväärtuse (tervikluse) tagamiseks varustatakse. Tehniliselt kasutatakse selleks MISP portaali ning nimetatud töötaja ID-kaarti ja PIN2 koodi (signeerimise võtmepaarile juurdepääsu võimaldavat koodi), st. tuginetakse kompleksturbel põhinevale mehhanismile, mis tagab piisava turbe. 

1.3. Epikriiside vaatamine Digiloost

Sinu Füsio OÜ poolt tehtud epikriisidele pääseb tehniliselt ligi infosüsteemist eKliinik.
Teistes tervishoiuasutustes koostatud epikriise saab vaadata, tehes päringu Digilukku.  
Digiloost saavad epikriise vaadata ainult vastavat õigust omavad töötajad. Alates Digiloo käivitumisest (alates 01.09.2008.a.) on nendeks töötajateks ainult perearstid või patsiendi raviarstid. Arst peab end seejuures eKliinik infosüsteemist Digilukku sisenemisel turvaliselt autentima, mis on võimalik hetkel ID-kaardi abil. Päring Digilukku teostatakse MISP portaali kaudu ID kaardi ja PIN1 koodi kasutades. 


2. Digipilt (radioloogilised uuringud)

2.1. Uuringuvastuse ja pildiviida vaatamine Digiloost

Teostatud uuringuvastuseid saab vaadata päringuga Digiloost. Päring Digilukku teostatakse MISP portaali kaudu ID kaardi ja PIN1 koodi kasutades. 
Pilti Digiloost otse avada ei saa. 

3. Digiregistratuur

3.1. Saatekirja koostamine ja saatmine digitalsesse terviselukku

Saatekirjad saadetakse Digilukku arsti poolt, kelle digiallkirjaga need tõestusväärtuse (tervikluse) tagamiseks varustatakse. Tehniliselt kasutatakse selleks MIS portaali ning nimetatud töötaja ID-kaarti ja PIN2 koodi (signeerimise võtmepaarile juurdepääsu võimaldavat koodi), st. tuginetakse kompleksturbel põhinevale mehhanismile, mis tagab piisava turbe. 


3.2. Saatekirja vaatamine Digiloost

Arst saab infosüsteemi eKliinik abil digiloost tehtava päringu abil vaadata tema poolt digilukku saadetud saatekirju. Päring Digilukku teostatakse MISP portaali kaudu ID kaardi ja PIN1 koodi kasutades. 

Nõue 2.
 
Arst saab infosüsteemis eKliinik saata dokumente Digilukku ja teostada sealt päringuid nii kaua, kuni ID-kaart on arvutiga liidestatud, st. ID-kaardi lugejas.
 Andmevahetus Tervise Infosüsteemiga logitakse. Toiminguid on logide põhjal võimalik hiljem tuvastada.

Nõue 3.

Sinu Füsio OÜ on sõlminud Eesti E-tervise sihtasutusega Tervise Infosüsteemi liidestuslepingu.
Lisada leping!
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