Kodakondsuse seaduse muutmise seaduse eelnõu seletuskiri
1. Seaduse eesmärk ja sissejuhatus

Eelnõu eesmärk on sätestada naturalisatsiooni korras Eesti kodakondsuse taotlejatele esitatav eesti keele oskuse nõue vähemalt B-2 tasemel ja samas tagada riigi poolt kodakondsuse taotlejatele ka eesti keele õppe kulude hüvitamine ka B-2 tasemel.
Käesoleva eelnõu seadusena vastuvõtmiseks on vaja Riigikogu koosseisu häälteenamust.

2. Eelnõu sisu 

Käesoleva eelnõu paragrahvi 1 punktiga 1 muudetakse Kodakondsuse seaduse paragrahvi 8 lõiget 1 ja sätestatakse, et Eesti keele oskus kodakondsuse seaduse mõistes on eesti üldkeele igapäevaeluks vajalik oskus, mis vastab vähemalt keeleseaduses sätestatud B-2 tasemele või sellele vastavale tasemele.
Käesoleva eelnõu paragrahvi 1 punktiga 2 muudetakse Kodakondsuse seaduse paragrahvi 82 lõiget 3 ja sätestatakse, et keeleõppe korraldamine hõlmab eesti keele A1-, A2-, B-1 ja B2-taseme õpet, välismaalasega keeleõppelepingu (edaspidi leping) sõlmimist käesolevas seaduses sätestatud tingimustel ning lepingu rikkumise korral keeleõppekulude ja hüvitise sissenõudmist
3. Eelnõu terminoloogia

Eelnõuga ei võeta kasutusele uusi termineid.

4. Seaduse mõjud

Käesoleva seadus mõjuks on Eesti kodakondsust taotlevad välismaalased peavad oskama paremini eesti keelt.

5. Seaduse rakendamisega seotud eeldatavad kulud

Käesoleva seaduse rakendamisega võivad riigieelarve kulud muutuda marginaalselt. Siseministeeriumist saadud vastuse kohaselt on turul on varasemaga võrreldes rohkem tasuta eesti keele õppe võimalusi.
6. Seaduse kooskõla Euroopa Liidu õigusega

Käesolev eelnõu ei ole vastuolus Euroopa Liidu õigusega.
7. Rakendusaktid
Käesoleva seaduse rakendamiseks tuleb kaaluda Vabariigi valitsuse määruse „Eesti keele eksami ning Eesti Vabariigi põhiseaduse ja "Kodakondsuse seaduse" tundmise eksami positiivselt sooritanud isikule eesti keele õppe eest tasutud õppemaksu hüvitamise piirmäär“ muutmist.
8. Seaduse jõustumine

Seadus jõustub üldises korras.
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