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Tervishoiuteenuste loetelu ja metoodika määrus
Täname, et saatsite Eesti Haiglate Liidule (edaspidi EHL) arvamuse avaldamiseks tervishoiuteenuste loetelu ja metoodika määruse eelnõu.

Käesolevalt edastame EHLi liikmete poolt tõstatunud küsimused.

Määruse § 14 lõikes 1 muudetakse koodiga 3073 tähistatud tervishoiuteenuse piirhinda ning eemaldatakse loetelust koodidega 3072 ja 3973 tähistatud veoteenused. Muudatus on tingitud 21.märtsil 2024. a jõustunud tervishoiuteenuste korraldamise seaduse §-st 161, millega loetakse Politsei- ja Piirivalveameti (edaspidi PPA) valduses oleva kopteriga sooritatav kiirabilend riikliku ülesande täitmiseks, mida rahastatakse tervishoiuteenuste loetelus kopteri kiirabilendude eest tasumise kohta sätestatud tingimustel ja korras. Määruse eelnõu kohaselt tasub Tervisekassa PPA-le kiirabilendude eest halduslepingu alusel ise ja PPA tervishoiuteenuse osutajalt lendude eest tasu ei küsi. Juhul, kui PPA-l ei ole võimalik kiirabilendu teha, on tervishoiuteenuse osutajal õigus kasutada mõnd teist teenuse pakkujat ning Tervisekassa tasub selle eest koodiga 3073 tähistatud teenuse hinnas. Koodiga 3072 tähistatud teenus eemaldatakse loetelust, kuivõrd PPA lennukit kiirabilendudeks ei kasutata. Koodiga 3973 tähistatud teenus eemaldatakse loetelust, kuna teenuses sisaldunud kulu sisaldub edaspidi teenuse 3073 piirhinnas.
Palume täpsustada, kas kuni 01.07.24 jätkub teenuse 3073 raviarvele kodeerimine? Kuidas tehakse teenusele tagasiarvestus perioodi 21.03.24-30.06.24 eest?
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