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Ettepanek avalikuks uurimiseks

[bookmark: _Hlk161657238]Harju Maakohtu menetluses on Laigor OÜ (registrikood 11573360) pankrotiavaldus.
Kohus tegi pankrotiseaduse (Pankrs) § 30 lg 1 alusel deposiidimääruse, kuid huvitatud isikud deposiiti tasunud ei ole ning kohus peaks menetluse lõpetama raugemisega.
Ajutise halduri aruande kohaselt  moodustavad võlgniku kohustused vähemalt 237 941,53 eurot. Vara, mille arvelt oleks võimalik tasuda pankrotimenetluse kulusid ja kohustusi võlgnikul puudub.
Võlgniku selgituste kohaselt on võlgniku maksejõuetus põhjustatud on maine kaotus, mis on tekkinud ulatusliku ERIAL HLÜ ning sellega seotud isikute kinnipidamisega. Sisuliselt, oli võlgnik kantud musta nimekirja, kuna keegi ei soovinud töötada juriidilise isikuga, kes oli seotud ERIAL skandaaliga. Ajutise pankrotihalduri hinnangul on võlgniku maksejõuetus põhjustatud ERIAL KINNISVARA OÜ poolne lepingute ülesütlemine sellele järgnenud kohtu vaidlused ERIAL KINNISVARA OÜ-ga. Võlgnikul tekkisid probleemid likviidsusega ja hakkas maksejõuetus välja kujunema 2022. aasta lõpus, millal võlgniku finantsnäitajad on muutnud nõrgaks ning ERIAL KINNISVARA OÜ on hakanud taganema võlgnikuga sõlmitud töövõtulepingutest ning esitanud võlgniku vastu leppetrahvi ja kahju hüvitamise nõuded. 
Kohus teeb teile eeltoodu ja PankrS § 30 lg 5 alusel ettepaneku esitada avaldus võlgniku pankrotimenetluse läbiviimiseks avaliku uurimisena. Avaldust ootab kohus hiljemalt 12.03.2025.
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