Terviseamet
Lõuna regionaalosakond

Teavitus: lutikatõrjega seotud meetmed lasteaia rühmaruumis
Lugupeetud Terviseamet,
Anname teada, et Tartu Lasteaias Krõll Moosikrõllide rühmaruumis tuvastati 19.05.2025 lutikaid. Koheselt pärast avastamist võtsime tarvitusele järgmised meetmed, et tagada laste ja töötajate ohutus ning peatada kahjurite levik:
1. Tuvastamine ja hindamine:
Koostöös kahjuritõrje spetsialistidega tuvastasime probleemi ulatuse ja määrasime kindlaks võimalikud pesitsuskohad.
2. Puhastamine ja inventari kontroll:
Kõik rühmaruumis olevad tekstiilesemed (madratsid, padjad, vaibad, pehmed mänguasjad jms.) eemaldati, puhastati või hävitati vastavalt vajadusele. Teostati süvapuhastus ja tolmuimejaga töötlemine.
3. Kahjuritõrje teostamine:
Rentokil OÜ, kellel on vastavad litsentsid ja kogemused, viis läbi professionaalse lutikatõrje 22.05.2025. Kasutati sobivaid vahendeid ja järgiti kõiki ohutusnõudeid.
4. Teavitamine ja ennetustöö:
Lasteaia personali ja lastevanemaid teavitati juhtunust ning jagati juhiseid koduseks ennetuseks. Samuti on personalile korraldatud juhendamine lutika varajaste tunnuste tuvastamiseks.
5. Järelvalve:
Järgnevate nädalate jooksul jälgitakse olukorda ning vajadusel tehakse täiendav tõrje. Hoiame ühendust kahjuritõrjefirmaga ja täidame nende soovitusi.
Palume Terviseametil kinnitada, kas meie poolt võetud meetmed on piisavad ning kas oleks täiendavaid soovitusi või kohustusi, mida järgida. Meie eesmärk on tagada ohutu ja tervislik keskkond kõigile lasteaia lastele ja töötajatele.
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