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Projekt: Roosna-Alliku aleviku Saare tänavale veevarustuse torustiku rajamine, OÜ Heka Projekt töö nr 23-129


Trassivaldaja garantiikiri projektile „Roosna-Alliku aleviku Saare tänavale veevarustuse torustiku rajamine“
Käesolevaga esitab AS Paide Vesi projektile „Roosna-Alliku aleviku Saare tänavale veevarustuse torustiku rajamine“ OÜ Heka Projekt töö nr 23-129 (edaspidi Projekt) trassivaldaja garantiikirja.
AS Paide Vesi tagab Projekti raames ehitatava veetorustiku omanikuna teekonstruktsioonide taastamist nõudvate ning teekonstruktsioone ohustavate ehitustööde tegemisel transpordiametile  teekonstruktsioonidele tekkinud võimalike kahjustuste likvideerimise oma kuludega 5 aastase garantiiperioodi vältel.
Projekti raames transpordiameti mõjualas olevate teede ehituslike taastamistööde tegemiseks sõlmitakse leping, milles sätestatakse eelkõige tehnilised nõuded, tähtajad ja vastutus. Taastamine toimub tehnovõrgu omaniku kulul ja organiseerimisel. Kui püsikatet ei saa ilmastikuolude tõttu paigaldada, tuleb lepingus käsitleda ka ajutiste katete paigaldamist.
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