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Kaaskiri


Esitame teile vastavalt planeerimisseaduse (PlanS) § 133-le tutvumiseks ja kooskõlastamiseks Raasiku vallas, Kurgla külas, Rähni ja Lõokese katastriüksuste ja lähiala „Kurgla krossiraja“ detailplaneeringu. 
Planeeringuga kavandatakse motokrossi- ja mägijalgratta harjutusraja ning selle lähiala arendamist, hoonestustingimuste määramist. 
Detailplaneeringu eesmärgiks on moodustatava katastriüksuse maa sihtotstarbe muutmine ühiskondlike ehitiste maaks, määrata ehitusõigus ja hoonestustingimused, lahendada juurdepääsud, määrata vajalikud servituudid, liikluskorraldus, tehnovõrkudega varustamine ning haljastus. Pärast detailplaneeringu kehtestamist taotletakse praegu riigile kuuluv maa munitsipaalomandisse. 

[bookmark: _Hlk168567523]Planeeringu materjalid lisatud kirjale manusena.

Kooskõlastus esitada kirjalikult e-posti aadressil raasiku.vald@raasiku.ee või paberkandjal aadressil Tallinna mnt 24, Aruküla, Harjumaa 75201. Küsimuste korral pöörduda planeeringute spetsialisti poole. 
Kui kooskõlastaja ei ole 30 päeva jooksul detailplaneeringu saamisest arvates kooskõlastamisest keeldunud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist, loetakse detailplaneering kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks, kui seadus ei sätesta teisiti. Kui kooskõlastamisel ei viidata vastuolule õigusaktiga või üldplaneeringuga, loetakse detailplaneering kooskõlastatuks.



Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Toomas Teeväli
vallavanem

Koostaja:
Indrek Mikk
planeeringute spetsialist
tel. +372 53501209
indrek.mikk@raasiku.ee
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