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Taotlus
12.2.2020 Siseministeeriumis toimunud Narva Aleksandri kiriku restaureerimise riikliku töörühma koosoleku tulemusena otsustati paluda:
Päästeametil pikendada nõuete täitmist seoses Narva Aleksandri kiriku suitsueemaldussüsteemiga ja olemasoleva voolikusüsteemi asendamisega kuivtõusutoruga kuna need lahendatakse Aleksandri kiriku restaureerimistööde käigus. Lahenduse ligikaudne aeg on 2021 lõpp või 2022 algus.

Alates augustist 2020 toimub Narva Aleksandri kiriku restaureerimise projekteerimine, mille käigus võetakse arvesse ka Päästeameti nõuete täitmine. Riigi Kinnisvara AS poolt korraldatud riigihanke Narva Aleksandri kiriku restaureerimise projekti koostamiseks võitis O2 ja Kaos Arhitektid ühispakkumine. Tänaseks on valminud arhitektuuri osa eskiisprojekt, mis on kooskõlastamise etapis.

Pärast restaureerimise projekti valmimist korraldab Riigi Kinnisvara AS Narva Aleksandri kiriku restaureerimise riigihanke, mille võitja saab ülesandeks restaureerida Narva Aleksandri kirik kaasaegsetele nõuetele vastavaks kirik-kontsertsaal-muuseumiks, täites sh ka kõik Päästeameti ettekirjutused. 
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