
SELETUSKIRI

Eesti seisukohad Euroopa Parlamendi ja Nõukogu direktiivi kohta, mis käsitleb jäätmeid (sihitud ülevaatamine)

	Jäätmete raamdirektiivi ülevaatamise eesmärk on vähendada tekstiili- ja toidujäätmeid, et kasutada loodusvarasid kestlikumalt ja vähendada nende sektorite kasvuhoonegaaside (KHG) heitkoguseid. 

Algatusega soovitakse kehtestada kõigis ELi liikmesriikides tekstiiltoodete jaoks kohustuslikud ja ühtlustatud laiendatud tootjavastutuse süsteemid, millega tootjad kannaksid edaspidi tekstiilijäätmete käitlemisega kulud. Seda, kui palju tootjad laiendatud tootjavastutuse süsteemi maksavad, otsustatakse tekstiiltoodete keskkonnatoime alusel. Lisaks tuleks luua tekstiilitootjate register, mille abil kavandada laiendatud tootjavastutuse skeeme. Hinnanguliselt võiks tekstiilijäätmete hulk aasta aastalt väheneda 10% kui meetmeid rakendatakse, samuti väheneb surve looduskeskkonnale ja KHG heide üle Euroopa 3,9 miljoni tonni ulatuses ning tõhustub ’saastaja maksab’ põhimõtte rakendumine. Planeeritava tootjavastutuse rakendamine võib kaasa tuua ettevõtetele suuremaid ühekordseid kulutusi ning täiendavat tööjõu vajadust ja tarbijale hinnatõusu, kuid samas peaks tarbijani jõudvad tooted olema kestlikumad ehk pikema elueaga ning parandatavad. Samuti pikemas perspektiivis võivad ettevõtete majanduskulud vähendada läbi efektiivsemate masinate, täpsema tooraine hankimise ning turunõude täitmise ja praagi vähenemise. Tekstiili valdkonna registri (IT arendusvajaduste kulud hinnanguliselt 200 000 eur) ning tootjavastutuse rakendamine võivad tähendada pädeva asutuse (Keskkonnaagentuur või Tarbijakaitse amet) suurenevat ressursivajadust tööjõu (hinnanguliselt 0,8 töökohta registri haldamiseks) osas ning eeldab ka spetsialistide koolitamist.

Samuti käib komisjon algatuse eelnõus välja, et liikmesriigid vähendaksid 2030. aastaks 10% võrra töötlemis- ja tootmissektori toidujäätmeid ning 30% võrra (elaniku kohta) jaesektoris ja tarbimises (restoranid, toitlustus ja kodumajapidamised) tekkivaid toidujäätmeid võrreldes 2020. aastaga, et liikuda ÜRO kestliku eesmärgi 12.3 poole. Toitu vähem raisates ning rohkem ümber jagades väheneb vajalik  maakasutus, vee kulu, toitainete kadu, kemikaalide kasutus, põllumajandustehnikale ja toidu tarneks kuluv kütus ning jäätmeteke, samuti väheneks sihtmäärade saavutamisel KHG heide ELis hinnanguliselt 16,5-62 miljoni tonni võrra. Sihtmäärade seadmine ei mõjuta oluliselt VKE-de konkurentsivõimet. Toidujäätmete tekke vähendamise, teadlikuma ostukorvi valiku ning eeldatava teatud toiduainete hindade odavnemisega hoiavad kodumajapidamised kokku hinnanguliselt umbes 400 eurot aastas (neljaliikmelise leibkonna puhul). Sihtarvude seadmine tähendab Eesti toidujäätmete tekke vältimise kava ülevaatamist ning muutmist. Pideva jäätmetekke seiramiseks tuleb üle vaadata aruandekohustus ning luua võimalused ning vormid ettevõtetele ja asutustele toidujäätmete tekke koguste esitamiseks.  Toidujäätmete tekke pideva seiramise puhul tuleb luua Keskkonnaagentuuri juurde vähemalt üks töökoht ning kasvab tõenäoliselt ka Põllumajandus- ja Toiduametis, Kliimaministeeriumis ning Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumis 0,5 inimese võrra. 

Oma seisukohtades oleme üldiselt muudatuste suhtes toetavad ning peame oluliseks üle-euroopalist harmoneeritud lähenemist. Tekstiilijäätmete puhul teeme ettepaneku täiendada Komisjoni algatust toodete osas, mis jõuavad ELi läbi e-kaubanduse ning leiame, et tekstiilisektori registri võiks Komisjon luua EL üleselt. Toidujäätmete teemal pooldame esmatootmisele eraldi toidujäätmete vähendamise eesmärgi mitte seadmist ning leiame, et kaubandus- ja toitlustussektorile ning kodumajapidamistele tuleks seada eraldi toidujäätmete vähendamise sihtmäärad ning vaid kodumajapidamistes mõõta toidujäätmeid elanike kohta.
Direktiivi muudatuste rakendamisel tuleb Eestis tõenäoliselt muuta jäätmeseadust, käibemaksuseadust ja tulumaksuseadust.




Sissejuhatus

Jäätmete raamdirektiivi ülevaatamisega[footnoteRef:2] pakutakse välja meetmed toidu- ja tekstiilijäätmete vähendamiseks, mis aitavad kasutada loodusvarasid kestlikumalt ja vähendada nende sektorite kasvuhoonegaaside heitkoguseid. [2:  ﷟HYPERLINK "https://eur-lex.europa.eu/legal-content/ET/TXT/HTML/?uri=CELEX:52023PC0420"eur-lex.europa.eu/legal-content/ET/TXT/HTML/?uri=CELEX:52023PC0420] 


Euroopa Liidus (edaspidi EL) tekib 12,6 miljonit tonni tekstiilijäätmeid aastas, millest 5,2 miljonit tonni tekib rõivastest ja jalatsitest. Eestis tekib selliseid jäätmeid 16 000 tonni. See tähendab 17 kg jäätmeid inimese kohta aastas. Praegu kogutakse vaid 22% tarbimisjärgsetest tekstiilijäätmetest eraldi, et neid korduskasutada või ringlusse võtta. Ülejäänu sageli põletatakse, ladestatakse prügilasse või saadetakse arengumaadesse, kus nende edasine saatus on raskesti jälgitav.

Tekstiilijäätmetega tegelemiseks tegi Euroopa Komisjon (edaspidi komisjon) ettepaneku, millega panna tootjad vastutama tekstiiltoodete kogu olelusringi eest. Algatusega soovitakse kehtestada kõigis ELi liikmesriikides tekstiiltoodete jaoks kohustuslikud ja ühtlustatud laiendatud tootjavastutuse süsteemid. See tähendaks, et tootjad kannaksid edaspidi tekstiilijäätmete käitlemisega kulud. Seda, kui palju tootjad laiendatud tootjavastutuse süsteemi maksavad, otsustatakse tekstiiltoodete keskkonnatoime alusel, see tähendab, et  tasusid kohandatakse keskkonnahoidlikkust (ökomodulatsiooni) arvestavalt. Kavandatud jäätmekäitluseeskirjadega soovitakse tagada, et kasutatud tekstiil sorditakse korduskasutamiseks ja see, mida korduskasutada ei saa, suunatakse esmajärjekorras ringlussevõttu. Samuti käsitletakse ettepanekus tekstiilijäätmete ebaseaduslikku eksporti riikidesse, kus puuduvad võimalused neid käidelda. Selleks, et lõpetada jäätmete eksport korduskasutamise ettekäändel, täpsustatakse uute õigusnormidega, mida loetakse jäätmeteks ja mida korduskasutatavaks tekstiiliks. 

ELis visatakse igal aastal ära ka ligi 59 miljonit tonni toitu (131 kg elaniku kohta), mille hinnanguline turuväärtus on 132 miljardit eurot. Üle poole toidujäätmetest (53%) tekib kodumajapidamistes, sellele järgneb töötlemis- ja tootmissektor (20%). 

2015. aasta septembris lepiti globaalselt kokku kestliku arengu eesmärgid (ehk SDG-d) aastaks 2030, kus. eesmärk 12.3 käsitleb toiduraiskamist: „Vähendada 2030. aastaks jaekaubanduse ja tarbijate tekitatud toidujäätmeid poole võrra elaniku kohta. Vähendada toidu kadu tootmis- ja tarneahelas, kaasa arvatud saagikoristusjärgsed kaod.“ Sellega seotult käsitletakse näiteks ELi „Talust taldrikule“ strateegia ning  ringmajanduse tegevuskava ühe osana toidujäätmete ja toidukao tekke vähendamist ning seatakse kestlikkuse ja ringmajanduse eesmärgid toitlustussektorile. 2018. aastal lisati ka ELi jäätmete raamdirektiivi[footnoteRef:3]  kohustus liikmesriikidel kehtestada jäätmetekke vältimise programme, mille raames on kohustuslik võtta vastu toidujäätmete tekke vältimise eriprogrammid.  Selleks valmis 2021. aastal Eestis koostöös erinevate huvirühmadega toidujäätmete tekke vältimise kava[footnoteRef:4], mis on samuti riigi jäätmekava 2022-2028 osa. Selleks, et liikmesriikide vahel oleks ka toidujäätmete andmed võrreldavad, võttis Euroopa Komisjon 2019. aastal vastu ühise toiduraiskamise mõõtmise metoodika[footnoteRef:5], mida kasutatakse kogu EL hõlmava toidujäätmete seire aluseks. [3:  L_2018150ET.01010901.xml (europa.eu)]  [4:  Leitav: Toidujäätmed ja toidujäätmete tekke vältimine | Kliimaministeerium]  [5:  KOM delegeeritud otsus (EU) 2019/1597: L_2019248ET.01007701.xml (europa.eu)] 


Euroopa Liidus on vaatamata olemasolevatele  õigusnormidele sätestatud kohustused ja komisjoni toetavad tegevused liikmesriigiti võetud erinevalt arvesse ning pole saavutatud märkimisväärset toidujäätmete tekke vähendamist. Selleks, et liikmesriikidele seada konkreetsed eesmärgid toidujäätmete vähendamiseks toidutarneahelates ja kodumajapidamistes, tagada kõikide liikmesriikide piisav ja järjekindel reageerimine toidujäätmete vähendamiseks ning anda tugev panus saavutamaks ÜRO Kestliku arengu eesmärki 12.3, käib komisjon algatuse eelnõus välja, et liikmesriigid vähendaksid 2030. aastaks 10% võrra töötlemis- ja tootmissektori toidujäätmeid ning 30% võrra (elaniku kohta) jaesektoris ja tarbimises (restoranid, toitlustus ja kodumajapidamised) tekkivaid toidujäätmeid. Baasaastaks võetakse 2020. aasta, kuna see oli esimene aasta kui koguti toidujäätmete tekkekoguste andmeid ühtse meetodi alusel. Need liikmesriigid, kes on juba enne 2020. aastat kasutanud eelviidatud metoodika järgi toidujäätmete aruande koostamist, võivad kasutada ka varasemaid aastaid baasaastana. 

Ettepaneku õiguslik alus on Euroopa Liidu toimimise lepingu artikkel 114, mida kohaldatakse meetmete suhtes, mille eesmärk on luua toimiv siseturg või tagada selle toimimine, võttes aluseks keskkonnakaitse kõrge tase. ELi Nõukogus on alanud töögrupid liikmesriikide vahel ühise positsiooni leidmiseks. Nõukogus on vaja kvalifitseeritud häälteenamust algatuse vastuvõtmiseks. Algatuse rakendamisel tuleb Eestis tõenäoliselt muuta jäätmeseadust, käibemaksuseadust ja tulumaksuseadust.

Koostajad

Seletuskirja koostasid koostöös Kliimaministeeriumi ringmajanduse osakonna nõunikud Ketre Kirs  ja Krista Kupits. Seletuskirja valmimisse panustasid osakonna juhataja Sigrid Soomlais ja nõunikud Toomas Luhse, Piret Otsason, Kelli Seppel ja Katrin Koppel, välissuhete osakonna nõunik Eliise Merila.

Valdkonna eest vastutab asekantsler Ivo Jaanisoo.

Sisu ja võrdlev analüüs

Jäätmete raamdirektiivi muutmisega rõhutatakse toidu- ja tekstiilisektori suurt mõju keskkonnale. 

Käesoleva algatuse eesmärk on muuta toidu- ja tekstiilisektoris kehtivad ELi eeskirjad tulemuslikumaks ja tõhusamaks, sh on ettepanekuteks:

· luua liikmesriikidele toidujäätmete vähendamise ühised sihtmäärad, et kiirendada toidujäätmete vähendamist kooskõlas kestliku arengu eesmärgiga 12.3, ning tagada kõigi liikmesriikide piisav ja järjepidev tegevus;
· laiendatud tootjavastutuse kohustus tekstiilisektoris;
· tekstiilisektoris tootjate registri loomise kohustus.


Täpsemalt on direktiivi muudatusettepaneku sätted järgmised:

Artiklis 1 ja 2 sätestatakse kohaldamisala

Artiklis 3 käsitletakse direktiivi mõisteid - läbivalt ühtlustakse terminid (tekstiili tootja, turul kättesaadavaks tegemine, tootjavastutusorganisatsioon, digiplatform ja tarbija) sealhulgas võetakse kasutusele termin „tekstiiltooted”, termini „tekstiilid, tekstiiliga seotud, ja IVc lisas loetletud jalatsid” asemel. Lisatakse termini "kasutatud tekstiiltooted" määratlus, tagamaks, et neid ei peetaks jäätmeteks.

Artiklis 9a on sätestatud nõuded meetmete kohta, mida liikmesriigid peavad arvesse võtma siseriiklike toidujäätmete tekke vältimisel ja vähendamisel kogu toidutarneahelas. Liikmesriigid peavad tagama, et kõik asjaomased tarneahelas osalejad kaasatakse proportsionaalselt nende suutlikkuse ja rolliga toidujäätmete tekke vältimisel, keskendudes eelkõige ebaproportsionaalse mõju vähendamisele väikese ja keskmise suurusega ettevõtetele (edaspidi VKE-d). Liikmesriigid jälgivad ja hindavad toidujäätmete tekke vähendamise meetmeid, sealhulgas liikmesriikidele määratud toidujäätmete vähendamise sihtarve. Artikkel määratleb toidujäätmete vähendamise eesmärgid, mille liikmesriigid peavad saavutama 2030. aastaks võrreldes 2020. aastal tekkinud kogustega. Käesoleva direktiivi täiendamiseks on komisjonil õigus võtta kooskõlas artikliga 38a vastu delegeeritud õigusakte seoses ühtse metoodika ja kvaliteedi miinimumnõuete sätestamisega toidujäätmete koguse ühetaoliseks mõõtmiseks. Liikmesriik saab võtta referentsaastaks ka 2020. aastale eelneva võrdlusaasta, mille andmed on kogutud meetoditega, mis on võrreldavad komisjoni sätestatud toidujäätmete taseme ühtse mõõtmise metoodika ja kvaliteedi miinimumnõuetega[footnoteRef:6]. Kui komisjon leiab, et andmed ei vasta siiski tingimustele, võtab komisjon vastu otsuse, kus nõutakse, et  liikmesriik kasutaks võrdlusaastana 2020. aastat või mõnda muud kui liikmesriigi välja pakutud aastat. Artikkel määratleb ka võimaluse komisjonil vaadata 2027. aastal uuesti sihtarvud üle ning teha liikmesriikidele uus toidujäätmete vähendamise sihtettepanek.  [6:  Vt viide nr 4] 


Artiklis 22a on kirjeldatud laiendatud tootjavastutuse süsteemi kehtestamist tekstiilidele ja selle kohaldamise ühtlustatud eeskirjad, sealhulgas selle kohaldamisalasse kuuluvate toodete ja tootjate rahalise vastutuse ulatus ning artiklis 22c on kirjeldatud tootjavastutus-organisatsioonide ülesandeid. 

Artiklis 22b on märgitud, et liikmesriigid peavad asutama tekstiilitootjate registri, mille abil kavandada laiendatud tootjavastutuse skeeme.

Artiklis 22d on sätestatud nõuded meetmete kohta, mida liikmesriigid peavad rakendama
tekstiilijäätmete käitlemise tagamiseks.

Artiklis 29a on sätestatud kohustused seoses meetmetega, mida liikmesriigid peavad tegema
oma toidujäätmete vältimise programmides, sh nende läbivaatamine, ning määrama pädevad asutused, kes vastutavad sihtmäärade saavutamise eest. 

Artiklis 37 on sätestatud aruandlusnõuded seoses meetmetega, mida riigid peavad rakendama tekstiiltoodete osas ja muutused liikmesriikide aruandlusnõuetes seoses toodete taaskasutamise andmevoo edastamisega Euroopa Keskkonnaagentuurile. 

EL asja vastavus subsidiaarsuse ja proportsionaalsuse põhimõtetele

Ettepaneku õiguslik alus on Euroopa Liidu toimimise lepingu artikkel 114, mida kohaldatakse meetmete suhtes, mille eesmärk on luua toimiv siseturg või tagada selle toimimine, võttes aluseks keskkonnakaitse kõrge tase.

Subsidiaarsus

Arvestades tekstiili väärtusahela piiriülest majanduslikku, keskkonnaalast ja sotsiaalset olemust, on tekstiilide müük, tarbimine ja jäätmekäitlus seotud ühtse turu ja ülemaailmsete väärtusahelate toimimisega. Kuna tekstiilisektoris on suur sõltuvus toorainetest, siis on oluline edendada ringmajanduse ärimudeleid, et vähendada esmaste toorainete kasutamist ja aidata leevendada sektori negatiivset keskkonnamõju. 

Nõustume Komisjoni hinnanguga, et ELi ühise lähenemisviisi puudumine tekstiilihaldusele võib tekitada ja veelgi süvendada regulatiivset killustatust liidus nii kogumis-, sorteerimis- kui ringlussevõtusüsteemide osas ning häirida jäätme- ja materjalivoogusid, takistades seeläbi tekstiilide (tooted, kasutatud ja jäätmeks muutunud tekstiilid) piiriülest liikumist ning kiireid investeeringuid kogu ELis. Piiriüleseid keskkonnamõjusid, sealhulgas kasvuhoonegaaside heidete tekkimine tekstiilide tootmisel, töötlemisel ja käitlemisel ning tekstiilijäätmete eksporti kolmandatesse riikidesse, käsitletakse tõhusamalt ELi meetmetega, kuna peamised probleemid tulenevad ühtlustatud määratluste puudumisest ja regulatiivsest killustatusest liikmesriikide vahel.
Toidujäätmeid tekib kõikides ELi liikmesriikides, mis tekitavad märkimisväärseid piiriüleseid keskkonnamõjusid. Toidu tootmine, ladustamine, transport ja töötlemine ning toidujäätmete käitlus avaldavad ELis keskkonnale ja kliimale mõju (näiteks kasvuhoonegaaside heide ning mõju maakasutusele, elurikkusele, veekasutusele ja eutrofeerumisele). 
Nõustume Komisjoniga, et kogu ELis on vaja järjepidevalt vähendada toidu raiskamist, et tagada igas liikmesriigis loodusvarade kaalutletud ja mõistlik kasutamine, kliimale, elurikkusele ja loodusvarade kasutamisele avalduva negatiivse mõju vähendamine. Sellest saadav kasu ulatub riigipiiridest kaugemale. Toidusüsteemi tõhustamine koos toidujäätmete vähendamisega aitab kaasa ka toiduga kindlustatusele kogu ELis. 
Senised rahvusvahelised, ELi ja riiklikel tasandil võetud poliitilistele kohustused, kehtivad õiguslikud nõuded ja Komisjoni toetavad meetmed ei ole toonud soovitud tulemusi, kuna liikmesriikide tegutsemine toidu raiskamisega seoses on olnud ebaühtlane ning üldiselt ebapiisav, et lahendada keskkonnaalaseid, majanduslikke ja sotsiaalseid tagajärgi tarbijatele, ettevõtetele ja ühiskonnale tervikuna. Toidujäätmete vähendamise eesmärkide seadmine ELi jäätmete raamdirektiivis on poliitiline vahend, mis näeb ette, et liikmesriigid tõhustaksid olemasolevaid ja võtaksid vajadusel uusi meetmeid probleemi tegelemiseks, kuid ettepanek võimaldab samal ajal täielikku paindlikkust vajalike meetmete valimisel. Liikmesriigid saavad ise valida vastavalt oma riiklikele oludele kõige tulemuslikumad ja tõhusamad meetmed. Seetõttu nõustume, et algatus on kooskõlas subsidiaarsuse põhimõttega.

Proportsionaalsus 

Leiame, et jäätmete raamdirektiivi algatuse lähenemisviis teatud elementide ühtlustamiseks (määratlused, kvantitatiivsed või kvalitatiivsed eesmärgid, mis rakendavad jäätmehierarhiat, saastaja maksab põhimõte, aruandlusnõuded) ning ruumi jätmine riiklikele ja kohalikele spetsiifilistele rakendusmeetmetele (jäätmehoolduse planeerimine ja jäätmelubade andmine) on kooskõlas vajalikul määral võetavate ELi tasandi meetmetega ehk proportsionaalsuse põhimõttega. 

Tekstiilisektoris domineerivad VKEd. Mikroettevõtted hõlmavad Euroopas umbes 88% sektorist. Ettepanek on koostatud selliselt, et minimeeritakse finants- ja haldusmõju mikroettevõtetele, jättes kõik mikroettevõtted tootjavastutuse süsteemi alt välja. Kõik järelejäänud VKEd (st VKEd, mis ei ole mikroettevõtted) jääksid endiselt kohustuse täitjate alla.

Toidujäätmete osas ei sea kavandatud toidujäätmete vähendamise eesmärgid uusi meetmeid ELi tasandil. Eesmärkide seadmine annab liikmesriikidele vabaduse kõige tõhusamate meetmete valikul, mis on kohandatud konkreetse riigi olukorraga. Liikmesriigid ei ole kohustatud võtma toidujäätmete vähendamisega seotud uusi meetmeid, välja arvatud need, mis on juba kehtestatud jäätme raamdirektiiviga (st toidujäätmete vähendamine toidu igas tarneahela etapis, toidujäätmete vältimise programmide ettevalmistamine, seotud meetmete rakendamine, edusammude jälgimine ja aruandlus). Lisaks on liikmesriigid seda juba teinud alates säästva arengu tegevuskava vastuvõtmisest 2015. aastal, kus võeti vastu kohustus võtta meetmeid, et vähendada toidu raiskamist, et aidata kaasa SDG eesmärgi 12.3 saavutamisele.


Esialgse mõjude analüüsi kokkuvõte

Ülevaade tekstiilisektorist ja selle tegevustest Eestis

Tekstiili- ja rõivatööstuse keskkonnamõju on seotud ning mõjutatud järgmisest: ressursside kasutus, maakasutus, kliimamuutused ning heitmete teke. Oluline on välja tuua ka, et enamik mõjudest, mis on seotud tekstiili- ja rõivatööstusega ilmneb väljaspool Euroopat, kus enamik tootmist toimub. Näiteks 85% toormaterjali kasutusest, 92% vee kasutusest, 93% maakasutusest ja 76% kasvuhoonegaaside emissioonist leiab aset väljaspool Euroopat. Ringsema majandusmudeli poole liikumine on selles sektoris oluline, et vähendada sektori survet ja mõju keskkonnale. Oluline oleks rakendada ringmajanduse mudeleid, mida omakorda toetab arukas materjalide kasutus ja disain, tootmine ning turustamine, kogumine, korduskasutamine ja materjalide ringlussevõtt.

Eesti tekstiili- ja rõivatööstus tervikuna on pika ajalooga tööstusharu, mis on aja jooksul läbinud mitmeid suuri muutusi. Tekstiilitööstuse ettevõtteid on ligikaudu 300 (hõivatute arv veidi üle 4000) ning rõivatööstusettevõtteid üle 500 (hõivatute arv veidi üle 5000). 2019. aastal olid tekstiilitööstuse peamised sihtturud Rootsi, Soome, Saksamaa, Taani, Suurbritannia, Poola. 2019. aastal moodustas ekspordi osatähtsus müügis 78,2%. 2019. aastal olid rõivatootmise peamised sihtturud Rootsi, Soome, Norra, Venemaa, Saksamaa ja Läti. 2019. aastal moodustas ekspordi osatähtsus müügis 66,7%.

Eesti analüüsi kokkuvõte „Eesti tarbimisjärgsed rõiva- ja tekstiilivood“[footnoteRef:7] näitas, et KOV-id on kasutatud rõivaste ja tekstiilide liigiti kogumise korraldamises olnud siiani suhteliselt passiivsed ning vaid üksikud omavalitsused on korraldanud oma haldusterritooriumil kasutatud rõivaste ja tekstiilide kogumise. Eesti elanikkond on olemasolevad korduskasutatavate rõivaste kogumiskonteinerid üldiselt hästi vastu võtnud ja konteinervõrgustikuga kogutavate rõivaste maht on ka pidevalt suurenenud. Avalike konteinerite kogumisvõrgustiku laienemist takistab aga see, et suurematest keskustest kaugemal asuvates ja väiksemates omavalitsustes pole kasutatud rõivaste ja tekstiilide kogumise ja korduskasutamisega tegelevatel organisatsioonidel suure transpordikulu tõttu huvi rõivaid kokku koguda, mistõttu on sellistel omavalitsustel väga raske leida partnereid, kellele kogutud kasutatud korduskasutatavaid rõivaid üle anda. [7:  eesti-tarbimisjargsed-roiva-ja-tekstiilivood-1.pdf (sei.org)] 


Kõige suuremaks probleemiks kasutatud rõivaste ringmajanduse arendamisel on selle jäätmeliigi koostise suur varieeruvus ning omaduste erinevus. Kuna kasutatud rõivad sisaldavad kõiki võimalikke tekstiilkiudude segusid ning lisaks muudest materjalidest detaile, on selle jäätmeliigi ümbertöötlemine äärmiselt keeruline.

Ülevaade toidujäätmete tekkest ja selle vähendamise tegevustest Eestis

Seniste uuringute põhjal tekib Eestis kokku ligikaudu 167 000 tonni toidujäätmeid aastas, ehk elaniku kohta 127 kg toidujäätmeid aastas. 2020. aastal moodustas kodudes tekkinud toidujäätmete kogus üle 48% kogu tekkivast toidujäätmete kogusest (ehk kokku 80564 t/a). Kodumajapidamistele järgnevad toidujäätmete tekkes toidutööstus (31 622 t/a), esmatootmine (23 612 t/a), seejärel kaubandus (19 976 t/a) ning toitlustusasutused (10 739 t/a). Siiski tuleb arvestada, et nii kaubandusettevõtetes kui toidutööstuses tekib lisaks loomseid kõrvalsaaduseid, mis ei ole üldjuhul käsitletavad kui jäätmed ja seetõttu jäätmearvestuses ei kajastu. Loomsed kõrvalsaadused antakse käitlemiseks üle ettevõtetele, millel on vastav tunnustus. Samuti tuleb arvestada, et toidujäätmete tekke arvestuses sisalduvad ka sellised toidujäätmed, mille teket ei ole võimalik tootmis- või tarbimisprotsessi olemusest tingituna vältida.

Kui vaadata eraldi vaid toidukadude võrdlust eri sektorite lõikes, näeme, et ka see on Eestis suurim kodumajapidamistes (40% kogu Eesti toidukadudest). Kodumajapidamistele järgnevad toidukadude koguste poolest kaubandus (24%), esmatootmine (23%), toitlustusasutused (9%) ning toidutööstus (4%). Eesti toidujäätmetest poole ehk ligikaudu 84 000 tonni aastas moodustab toidukadu ehk toiduna raisku läinud toit. Kogu toidutarneahela toidukao väärtus kokku on hinnanguliselt 164 miljonit eurot aastas[footnoteRef:8]. [8:  Piirsalu, E, Moora, H, Väli, K, Aro, K, Värnik, R, Lillemets, J, 2021.
Toidujäätmete ja toidukao teke Eesti toidutarneahelas. SEI Tallinn. (https://envir.ee/media/1164/download)] 


Toidujäätmetega seotud poliitikakujundamisel ja meetmete kavandmisel tuleks lähtuda toidujäätmete hierarhiast, mis põhineb jäätmehierarhial. Ühe toidujäätmete tekke vähendamise tegevusena on seni Eestis nii avalik kui erasektor korraldanud eelkõige kodumajapidamistele suunatud erinevaid kampaaniaid. Kliimaministeerium on alates 2020. aastast korraldanud iga-aastaselt kampaaniat „Austa toitu jäägitult!“. Regionaal- ja Põllumajandusministeerium teavitustegevustega, sh sotsiaalmeediakampaaniatega, on selgitatud toidu säilimisaja märgete „parim enne“ ja „kõlblik kuni“ tähendusi ning võimalusi seeläbi vähendada toidukadusid. Üks laiemat kõlapinda leidnud teavituskampaania oli Eesti Toidupanga ja Stockholmi Keskkonnainstituudi Tallinna Keskuse koostöös korraldatud kampaania „Tarbi toitu targalt.“[footnoteRef:9] Projekti raames töötati kaubandus- ja toitlustusettevõtetele ning eraisikutele välja juhendmaterjalid, mis käsitlevad toidujäätmete ja toidukao vähendamise võimalusi. Samuti on tähelepanu pööratud toidujäätmete tekke vähendamisele näiteks Eesti Korteriühistute Liidu kampaanias „Väärtustades toitu“[footnoteRef:10] ning keskendutud koolitoitlustamisele Keskkonnaministeeriumi tellitud ja Stockholmi Keskkonnainstituudi Tallinna Keskuse läbiviidud kampaanias „Kokkame koos!“[footnoteRef:11]. Alates 2022. aastast viib Maaelumuuseum läbi II ja III kooliastmele õppeprogrammi „Toidu eluring“[footnoteRef:12], milles lapsed õpivad hindama inimtegevuse mõju looduskeskkonnale, lahatakse toiduraiskamise tekkepõhjuseid ning leitakse toidujäätmete probleemile lahendusi. Õpilaste teadlikkuse tõstmisele pühendatud tegevusi viiakse läbi ka koolitoitlustajate poolt. Rimi Eesti Food AS on teemat käsitlenud kampaanias „Tarbime targalt“[footnoteRef:13] ning Rohetiiger aastal 2021 kümneid organisatsioone ja ettevõtteid hõlmanud kampaanias „Hoiame head toitu“[footnoteRef:14]. Toidujäätmete tekke vältimise teemal teabe jagamisega oma kanalites on tegelenud ka Vastutustundliku Ettevõtluse Foorum. [9:  https://tarbitoitutargalt.ee]  [10:  https://ekyl.ee/projektid/vaartustadestoitu]  [11:  https://www.sei.org/featured/kokkamekoos/]  [12:  Toidu eluring - Eesti Maaelumuuseumid]  [13:  https://www.rimi.ee/projektid/tarbimetargalt]  [14:  https://rohetiiger.ee/hoiatoitu/ ] 


Lisaks on ettevõtted astunud samme toidujäätmete tekke vältimiseks. Näiteks on  Rimi Eesti Food AS töötanud Põllumajandus- ja Toiduameti juhistel välja meetodi värskete toiduainete külmutamiseks, et pikendada nende säilimisaega ja annetamisvõimalusi[footnoteRef:15] ning Prisma paigaldanud enda külmikutele toidukao alast infot ja viib läbi smuutikastide projekti, kus päeva lõpus järele jäänud puuviljad komplekteeritakse kasti ning müüakse tarbijatele väga soodsa hinnaga. [footnoteRef:16] [15: https://www.rimi.ee/uudised/uus-lahendus-toidu-annetamises-nuud-saab-annetada-rohkem-varskeid-toiduaineid]  [16: https://www.prismamarket.ee/news/prisma-smuutikastide-projekt-vahendab-markimisvaarselt-rikneva-toidu-kogust] 


Toidujäätmete tekke vältimise ja vähendamise tegevused on liikunud üha rohkem kogukonnapõhiseks ning paigaldatud on erinevaid toidujagamise kappe. Lisaks sellele toimub toidujagamine vastavate gruppide kaudu sotsiaalmeedias.
Toidu ohutu ümberjaotamise tegevustes on seni aktiivseim organisatsioon Eesti Toidupank. Toidupanga käsutuses on külmikautod ja nõuetele vastavad toidulaod. Toidupank on Sotsiaalministeeriumi partnerorganisatsioon ELi toiduabi jagamisel ning toiduannetuste kogumisel ja jagamisel. Lisaks on Toidupank Sotsiaalministeeriumi strateegiline partner. Sotsiaalministeerium toetab Eesti Toidupanga tegevust märkimisväärsete summadega nii strateegilise partnerluse raames kui ka ELi Struktuurifondi rahalistest vahenditest. Laiem partnerluse eesmärk on toidu annetamise abil vähendada toidu raiskamist. Lisaks Toidupangale on mitmeid teisi heategevusorganisatsioone, kes samuti tegelevad annetuste kogumisega ja nende jaotamisega puudust kannatavatele inimestele (näiteks Eesti Lasterikaste Perede Liit). Päästetud ja annetatud toidu mahud on viimastel aastatel kordades kasvanud. Toidu annetamise edendamiseks ja valdkonnas tegutsevate heategevusorganisatsioonide tegevuse tutvustamiseks on Sotsiaalministeerium poolt loodud veebileht  www.toiduannetamine.ee. Lisaks koostatakse puudust kannatavatele inimestele teabe- ja retseptiraamatuid (koostöös Tervise Arengu Instituudiga), kuidas väheste vahenditega võimalikult tervislikku ja jäätmete tekkevaba toitu valmistada.
Toiduannetamise edendamiseks koostas Põllumajandus- ja Toiduamet 2022. aastal ka juhendi “Toiduohutus annetamisel”[footnoteRef:17]. [17:  Põllumajandus- ja Toiduamet, 2022. Toiduohutus annetamisel. Kättesaadav: https://pta.agri.ee/ettevotjale-tootjale-ja-turustajale/toidu-tootmine/toidu-annetamine] 


Toidujäätmete tekke vältimisega seotud tegevusi on toetatud SA Keskkonnainvesteeringute Keskuse kaudu ringmajanduse programmist ja keskkonnateadlikkuse programmist. Lisaks on toidutööstuse ettevõtted saanud tootmise ressursitõhusamaks muutmiseks (sh tooraine väärindamiseks) toetust EL meetmest „Ettevõtete ressursitõhusus“. Samuti on uuel EL struktuurivahendite 2021-2027 rahastusperioodil kavas toetada toidupäästmise lahendusi. 
Jäätmetekke vältimise valdkonnas on atraktiivseks lahenduseks erinevad digilahendused, kuna operatiivne info aitab jäätmeteket vältida. 2020. aastal alustas tegevust Eestis arendatud toidupäästmise platvorm Fudler[footnoteRef:18]. Samuti keskendub toidupäästmisele Food Angels Estonia [footnoteRef:19] rakendus ning 2021. aastal naases Eesti turule toidupäästmise rakendus ResQ Club[footnoteRef:20], samuti on Eestis kättesaadav rakendus Olio[footnoteRef:21]. Rimi Eesti Food AS on loonud kodumajapidamistes toiduäätmete tekke vältimiseks veebirakenduse „Tühjenda oma külmik“[footnoteRef:22]. Toidupäästmisega tegeleb ka Sumena OÜ.  [18: 20 https://fudler.ee/home ]  [19: 21 https://et.foodangels.org/ ]  [20: 22 https://www.facebook.com/resqclubee/ ]  [21:  https://olioex.com/ ]  [22:  https://www.rimi.ee/tuhjenda-oma-kulmik ] 


Toidujäätmete tekke vältimiseks rahvusvahelistest kogemustest õppimiseks ja parimate praktikate Eestisse toomiseks on KliM ja Regionaal- ja Põllumajandusministeerium 2016. aastal loodud ELi toidukao ja toidujäätmete platvormi liikmed [footnoteRef:23].  [23:  European Food Loss and Waste Prevention Hub - Home (europa.eu)] 

2021. aastal valmis koostöös erinevate huvirühmadega toidujäätmete tekke vältimise kava[footnoteRef:24], mis on samuti riigi jäätmekava 2022-2028 osa. Toidujäätmete tekke vältimise kavas on seatud kuus tegevusvaldkonda toidujäätmete tekke vältimiseks, vähendamiseks ja sotsiaalse vastutuse tõstmiseks kogu toidutarneahelas esmatootmisest lõpptarbijani. Tegevusvaldkonnad hõlmavad tegevusi, mille elluviimisesse panustavad erinevad osapooled: andmekorje ja toidujäätmete tekkekoguste kaardistamine; seadusandlik raamistik ja regulatiivsete eesmärkide kokkuleppimine; tõhusa koostöö rakendamine eesmärkide elluviimiseks; innovatsiooni ning teadus- ja arendustegevuse rakendamine eesmärkide elluviimiseks; toidu ümberjaotamise edendamine eesmärkide elluviimiseks; järjepidev teadlikkuse tõstmine, teavitamine ja koolitus eesmärkide elluviimiseks. Kõik tegevusvaldkonnad jagunevad tegevusteks. Kava muudeti 2023 aasta alguses ning on dokument, mida tuleb aeg-ajalt muuta, võttes arvesse valdkonna muutusi.   [24:  Vt viide 3] 


Mõju elus- ja looduskeskkonnale

Mõju on Eesti elus- ja looduskeskkonnale positiivne. Inimeste harjumuste muutumise, ringmajanduse arendamise ning tekstiilijäätmetele üha suurema tähelepanu osutamise kaudu muutub üha igapäevasemaks asjade parandamine ja hoidmine, sest jäätmeid tekib vähem ja aeglasemalt. Hinnanguliselt võiks tekstiilijäätmete hulk aasta aastalt väheneda 10% kui meetmeid rakendatakse. Samuti väheneb jäätmetekke vältimise, jäätmete ringlusse suunamise ning ressursitõhususe suurendamise kaudu surve looduskeskkonnale, sh aitab see kaasa ka looduslike elupaikade kaitsele ja taastamisele, kuna esmase toorme vajadus väheneb. Lisaks aitab ettepanekute kehtestamine kaasa ka ’saastaja maksab’ põhimõtte rakendumisele, millel on positiivne mõju keskkonnale ning keskkonnateadlikkuse suurenemisele.  

Komisjoni mõjuhinnang[footnoteRef:25] toob välja, et üle-euroopaline kasvuhoonegaaside õhku paiskumine võiks väheneda 3.9 miljoni tonni ulatuses, kui rakendatakse tekstiilile tootjavastuse nõudeid ning üle maailmselt võiks väheneda tekstiili tootmiseks vajamineva maa hulk, mis annaks võimalusi nii loodusliku mitmekesisuse taastamiseks kui ka vähendaks tekstiilisektori negatiivset mõju.  [25:  EUR-Lex - 52023SC0421 - EN - EUR-Lex (europa.eu)] 


Toidujäätmete vähendamise mõju on Eesti elus- ja looduskeskkonnale samuti positiivne. Toitu vähem raisates ning rohkem ümber jagades väheneb surve looduskeskkonnale, kuna väheneb vajalik  maakasutus, vee kulu, toitainete kadu, kemikaalide kasutus, põllumajandustehnikale ja toidu tarneks kuluv kütus ning jäätmeteke. 
Komisjoni mõjuhinnang toob välja, et kasvuhoonegaaside heide väheneb hinnanguliselt 16,5-62 miljoni tonni võrra, kui saavutatakse liikmesriikides toidujäätmete vähendamise sihtmäärad. 

Mõju majandusele 

Tekstiili valdkonna reguleerimine ja ’saastaja maksab’ printsiibi selgem rakendamine annab võimaluse muuta majandust jätkusuutlikumaks ja konkurentsivõimelisemaks. Ühtsed nõuded EL siseturul muudavad konkurentsi tekstiilisektoris läbipaistvamaks. Samas eeldab see põhjalikku tootmis- ja tarbimisharjumuste muutumist terves ühiskonnas. See annab ettevõtlusele häid võimalusi, teisalt nõuab pingutusi muutustega kohanemiseks, näiteks planeeritav tootjavastutus, mille rakendamine võib kaasa tuua suuri ühekordseid kulutusi ning täiendavat tööjõu vajadust. Tarbija jaoks võib antud algatus tuua kaasa hinnatõusu igapäevases elus ning vajaduse muuta oma tarbimisharjumusi (nt kiirmoe ostu vähenemine). Eeldame, et läbi tootjavastutuse jõuavad tarbija kasutusse kestlikumad tooted, millel on pikem eluiga ja mida on võimalik parandada.

Tekstiilivaldkonna ettepanekute rakendamine annaks häid võimalusi, et suurendada ettevõtete innovaatilisust ja jätkusuutlikust, kuid antud ambitsioon suurendab haldus- ja finantskoormust, sest vaja on täiendavat ressurssi, pädevust ning investeeringuid. Liigne täiendav koormus võib Eesti ja EL ettevõtted viia ebasoodsasse konkurentsipositsiooni võrreldes ülejäänud maailmaga. Küllaga teisalt võib see luua turule uusi ärimudeleid ja sellega koos töökohti (parandusteenus, renditeenused, lasterõivaste vahetusteenused).

Mõningate ettevõtete konkurentsivõime võib esialgu väheneda, kuna ei suudeta oma tootmist ja finantsvoogusid kiiresti kaasajastada vastavalt tootjavastutuse nõuetele, mis võib nõuda täiendavaid kulutusi, kui toote ökomodulatsioon ei ole läbi mõeldud ning sellega ei arvestata tootjavastutuse rakendamisel. Samuti võib tekkida olukord, kus ettevõtted, kes ei suuda kohaneda, peavad tegevuse lõpetama ning seega võivad kaduda ka töökohad. Tootjavastutuse suurendamine paneb ettevõtjaid oma toote tarneahelaid täpsemalt üle vaatama ning sellega seoses võivad tekkida ühekordsed kulud disainimise, tooraine hankimise ja tootmise auditeerimise ja kulude hindamisega. Kuid pikemas perspektiivis võivad ettevõtete majanduskulud vähendada läbi efektiivsemate masinate, täpsema tooraine hankimise ning turunõude täitmise ja praagi vähenemise.

Lisaks sellele peavad tekstiilitoodete tootjad võtma vastutuse nende poolt turule lastud toodetest tekkivate jäätmete eest, sh rahastama ja korraldama tekstiilijäätmetest tekkinud jäätmete kogumist, töötlemist, aruandluse esitamist ning tarbijate teavitamist toote olelusringi lõpuga seotud aspektide kohta. Tekstiilijäätmete osas esineb mitmeid lahendamata küsimusi seoses tootjavastutuse nõuetega, näiteks tuleb analüüsida, kuidas korraldada efektiivne tekstiilijäätmete kogumine, sh e-poodides müüdud kauba kogumine ning parandamine.

Toidujäätmete vähendamise sihtarvude seadmine mõjutab kogu toidutarneahelat, alustades esmatootmisest, lõpetades kodumajapidamistega. Toidu raiskamise vähendamine vähendab eeldatavasti nõudlust toidule, mis omakorda võib kaasa tuua marginaalse negatiivse mõju esmatootmisele ning toidutööstustele – ja tootmisele ning teistes sektorites positiivse mõju. 
Nõudluse vähenemine toidu järele tähendab, et tarbijad ostavad vähem nii kodumaiseid kui ka imporditud toiduaineid. Mõnede toodete puhul, mis muutuvad maailmaturu madalamate hindade tõttu konkurentsivõimelisemaks, võib eksport EList kolmandatesse riikidesse seetõttu veidi suureneda. 

Sihtmäärade seadmine ei mõjuta oluliselt VKE-de konkurentsivõimet. Kavandatavaid poliitikavalikuid tehes on tulude- ja kulude jaotus sarnane  olenemata ettevõtte suurusest. Üldiselt on eeldatav mõju ettevõttele positiivne läbi toidujäätmete vähendamise, kuna maksimaalne osa toorainest kasutatakse toidu tootmiseks ja valmistamiseks. Toidu ülejääkide annetamisel või soodushinnaga müüki panemisega hoitakse kokku jäätmetasudelt ning võimaldab ettevõtetel olla pildis hea eeskuju näitamisega. Siiski võib olla toidutööstustel ja -tootmistel vajalik teha lisainvesteeringuid toidukao ja toidujääkide vähendamiseks ja väärindamiseks. 
Toidujäätmete tekke vähendamise, teadlikuma ostukorvi valiku ning eeldatava teatud toiduainete hindade odavnemisega hoiavad kodumajapidamised raha kokku, hinnanguliselt umbes 400 eurot aastas (neljaliikmelise leibkonna puhul). 

Mõju regionaalarengule

Tekstiili ringlussevõtu saavutamiseks on oluline roll täita kohalikul ja regionaalsel tasandil, sest on vaja edendada ka kogukondlike lahendusi. Vaja on suurendada koostööd erinevate osapoolte vahel – riik, omavalitsus, ettevõtted, elanikud. Tekstiilitoodete parandamisega tegelevate inimeste oodatav kasv toob kaasa ka positiivseid mõjusid regionaalarengule, kuna pakub uusi töökohti ka väikeste elanike arvuga piirkondades. Tekstiili kogumine läbi tootjavastutusskeemi peab olema üleriigiline ning võimalus selleks peab olema kättesaadav kõikidele elanikele, seega on oluline, et lahendused tekstiili ringlussevõtuks saavutatakse koostöös.

Toidujäätmete tekke vähendamisel ei ole otsest mõju regionaalarengule. Toidu ümberjagamise soodustamisel tekivad eeldatavasti juurde regionaalsed toidujagamissüsteemid (toidujagamiskapid, organisatsioonid, algatused).

Mõju riigiasutuste ja kohaliku omavalitsuse asutuste korraldusele, kuludele ja tuludele

Tektstiilijäätmete osas avaldub riigi- ja kohaliku omavalitsuse asutuste korraldusele mõju läbi töötajate vajaduse olla kursis ringmajanduse ja jäätmehoolduse korraldamisega, korraldada kogukondlike lahenduste toimimist, nt korduskasutuskeskused, tekstiili liigiti kogumine ja elanike harimine. Vaja on riigi ja kohaliku omavalitsuse asutuste teadlikkuse tõusu, mis omakorda toob kaasa koolitusvajaduse. Seetõttu on vajalik planeerida Eestis rohkem avaliku sektori koolitamist ringmajanduse ja kestlike tekstiili hankimise teemadel. 

Tekstiili valdkonna registri ning tootjavastutuse rakendamine võivad tähendada pädeva asutuse (Keskkonnaagentuur või Tarbijakaitse amet) suurenevat ressursivajadust tööjõu (hinnanguliselt 0,8 töökohta registri haldamiseks) osas ning eeldab ka spetsialistide koolitamist, et ettevõtetele pakkuda tuge, mida nad vajavad.  Registri loomine ning selleks vajalikud arendused on ligikaudu suurusjärgus 200 000€. EL ülese registri loomisel jääks ära arenduskulud, kuid töökoha kulu andmete haldamiseks jääb siiski. 

Täiendavad kulud võivad jäätmekäitlejatele, kohalikele omavalitsustele ja tootjatele kaasneda ka hajaasutuses tekstiilide kokku kogumisega. Täna ei ole selge, mis saab kokku kogutud tekstiilidest Eesti hajaasustuse tingimustes edasi. Eriti mõeldes rõivaste parandusele. On oluline, et üksikuid tekstiilitooteid ei peaks transportima parandusse väga kaugelt, sest vastasel korral muutub transpordi jalajälg keskkonnale koormavamaks kui mõne rõivaeseme või voodipesu ümbertöötlus. Lisaks tuleb arvestada, et õmblustöökodasid ja muid parandamist pakkuvaid asutusi ei pruugi piisata koheselt kõigile toodetele ja paranduse tagamiseks läheb vaja üleminekuaega.

Toidujäätmete tekke vähendamise alase teadlikkuse tõstmine peaks käima lisaks riigi teavituskampaaniatele ka läbi kohalike omavalitsuste, sest just kohalik omavalitsus on inimesele kõige lähedamal asuv organisatsioon. Seetõttu on vajalik Eesti avaliku sektori koolitamist toidujäätmete vähendamise ja kestlike toidusüsteemide võimaluste osas. 

Sihtarvude seadmine liikmesriigile tähendab toidujäätmete tekke vältimise kava ülevaatamist ning muutmist. Pideva jäätmetekke seiramiseks tuleb üle vaadata aruandekohustus ning luua võimalused ning vormid ettevõtetele ja asutustele toidujäätmete tekke koguste esitamiseks.  Lisaks tuleb teha muudatusi õigusloomes jäätmetekke vähendamiseks ja toidu ümberjagamise soodustamiseks. See võib tähendada suurenevat tööjõukulu ning lisaülesandeid riigiasutustes. Toidujäätmete tekke pideva seiramise puhul tuleb luua Keskkonnaagentuuri juurde vähemalt üks töökoht ning tulevikus, kui seiramise plaan on välja töötatud, lisaks vajaduspõhiselt veel inimesi. Toidukäitlejate poolt suurenev toiduannetamine ning ka loomasöödaks ümbertöötlus tulevikus arvatavasti kasvab, mis suurendab Põllumajandus- ja toiduameti halduskoormust. Lisaks suureneb hinnanguliselt töökoormus Kliimaministeeriumis 0,5 töökoha võrra ning Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumis 0,5 inimese võrra. 

Mõju riigirahandusele

Tekstiilivaldkonna ettepanekud võiksid ringmajanduse ärimudelite kasutusele võttu suurendada ning seeläbi tagab ka täiendava maksutulu riigieelarvesse, kuid seoses nendega kasvad ka halduskoormus riigiasutustele (nt registri loomine, aruandluse esitamine ning uuringute läbiviimine).

Lisanduvate andmete kogumise ja esitamise kohustus Euroopa Komisjonile avaldab mõju Keskkonnaagentuurile. See nõuab probleemtooteregistri arendust. Kliimaministeeriumi Infotehnoloogiakeskus on hinnanud Kliimaministeeriumi haldusalasse jäävate infosüsteemidega kaasnevate arendusvajaduste kulusid ning välja toonud, et arendustööd tuleb teha tõenäoliselt probleemtooteregistris või KOTKASes ning nende maksumus on hinnanguliselt 200 000 eurot (summa käibemaksuga). 

Toidu ümberjagamise soodustamiseks tuleks üle vaadata maksusoodustuste süsteem, mistõttu võib riigieelarvesse laekuda vähem tulu. Kasvab ka rahaline koormus riigiasutustele läbi aruandluse parendamise, lisauuringute läbiviimise ning loodavate töökohtade.


Eesti seisukohad ja –nende põhjendused


1. Toetame ettepanekut rakendada tootjavastutust tekstiilisektoris, kuid teeme ettepaneku hõlmata kohaldamisalasse ka tööstus- ja tarbimisjärgne tekstiil, mis harmoniseeriks tekstiilide ringlusele lähenemise sõltumata selle kasutusalast. Samuti teeme ettepaneku täiendada Komisjoni algatust toodete osas, mis jõuavad Euroopasse läbi e-kaubanduse. 

Selgitus: Artiklid 22a ja 22c. Tervitatav on Euroopa Komisjoni ettepanek kehtestada tekstiilitoodete ja jalanõude tootjate osas laiendatud tootjavastutuse süsteem, kuivõrd sellised süsteemid on juba aidanud parandada näiteks pakendite, patareide, akude ning elektri- ja elektroonikaseadmete jäätmete käitlemist. Siiski peab tarbija tulevikus arvestama sellega, et need tootjate poolt kantavad täiendavad kulud peab tarbija tulevikus kinni maksma, mis tähendab, et tooted lähevad tulevikus mõnevõrra kallimaks. Samas võib eeldada, et käitlemise kulud motiveerivad kauplejaid jäätmeid vähendama ning juba algusest peale disainima tooteid kogu toote eluiga arvesse võttes. Direktiivi ettepanek tootjavastutussüsteemide kohustusele puudutab vaid tarbijajärgseid tekstiile. Tööstus- ja tarbimiseelne tekstiil moodustab ca 1,7 miljonit tonni EL-is tekkivatest tekstiilijäätmetest ning ei ole hetkel direktiivi muudatusega hõlmatud. Kuna tööstus- ja tarbimiseelne tekstiil moodustab suure osa jäätmetest, siis on oluline, et ka selle käitlemine on tootja vastutada. Näiteks on Eestis olukordi, kus allhanke korras toodetakse rõivaid välismaisele ettevõtjale ning mahakantava kanga kogus on märkimisväärne, sest tootjad saadavad kangaid varuga (defekti ohu maandamiseks) ning alles jääva kanga tagasisaatmine on kallim kui mahakandmine. On ka olukordi, kus tootmisettevõtetes ei sorteerita kangaid, lõikepabereid, liimiriideid - ja tihtipeale isegi pappkaste eraldi. 

Samal ajal loodavate süsteemide eesmärk ei peaks olema jäätmekäitlussüsteemide finantseerimine, vaid selliste süsteemide loomine, mis tootjaid tõeliselt motiveeriks tootma vähem ja tootma seejuures kvaliteetseid tooteid. Süsteemid peaks toetama ökodisaini nõudeid: juba disaini faasis hõlbustada toodetest tekkivate jäätmete korduskasutust, demonteerimist ja ringlussevõttu, sh välistama ohtlike ainete kasutamise ja printsiibis vähendama esmase toote tootmise mahte.

Leiame ka, et laiendatud tootjavastutus tekstiili sektoris, sh tekstiili korduskasutuse ja jäätmete ringlussevõtu edendamine peaks arvestama sektori erisusi. Tekstiilitoodete tootjad peavad võtma vastutuse nende poolt turule lastud toodetest tekkivate jäätmete eest, sh rahastama ja korraldama tekstiilijäätmetest tekkinud jäätmete kogumist, töötlemist, aruandluse esitamist ning tarbijate teavitamist toote olelusringi lõpuga seotud aspektide kohta. Nii sise- kui ka välisturu toimimiseks peaksid tootjavastutuse nõuded olema kõikides liikmesriikides ühtsed. Materjalivoo omanikud peaksid olema eelkõige tootjad ja maaletoojad, kuna ilma eelisõiguseta materjali kokku korjata ei suuda nad täita oma kohustusi. E-kaubanduses peab samuti olema loodud selge süsteem, mis paneb müüjale või ostjale vastutuse (rahalise kohustuse) müüdava kauba jäätmekäitluse osas, sest seni teadmata hulk kaupasid liigub liikmesriikidesse lõpptarbija poolt tellituna Euroopa Liidust väljaspoolt. 

2. Teeme ettepaneku, et Euroopa Liit looks ise EL ülese tekstiili- ja jalatsitoodete tootjate registri.

Selgitus: register - artikkel 22b. Eelnõust ega mõjude hinnangust ei selgunud, kas EL plaanib tegevust omalt poolt toetada, sh toetada liikmesriikide tekstiili- ja jalatsitoodete tootjate registri loomist. Kliimaministeeriumi Infotehnoloogiakeskus on hinnanud Kliimaministeeriumi haldusalasse jäävate infosüsteemidega kaasnevate arendusvajaduste kulusid ning välja toonud, et arendustööd tuleb teha probleemtooteregistris või KOTKASes ning nende maksumus on hinnanguliselt 200 000 eurot (summa käibemaksuga). 
Leiame, et mõistlikuim lahendus oleks aruandlus läbi Euroopa Keskkonnaagentuuri (EEA) ehk keskne raporteerimine liikmesriikidele läbi selle. Näiteks on samasugune lahendus kasutusel veevaldkonnas: veedirektiivi raporteerimine käib läbi WISEde, mis on EEA poolt loodud kesksed süsteemid, ning sealjuures Euroopa Komisjon hindab hea seisundi saavutamist, nn riigi kohustuste täitmist selle alusel. 

3. Eesti toetab eesmärki seada liikmesriikidele konkreetsed eesmärgid  toidujäätmete   vähendamiseks, et liikuda ÜRO kestliku arengu eesmärgi 12.3 saavutamise poole. Leiame, et seejuures on oluline lähtuda usaldusväärsetest andmetest ning sellest, millised toidujäätmed on välditavad ning millistes toidutarneahela etappides on toiduraiskamine suurim. 

Selgitus: Artikkel 9a punkt 4. Kuna toidujäätmed ning nende käitlus tekitavad märkimisväärseid keskkonnamõjusid, siis peame oluliseks, et liikmesriikidele seatakse eesmärgid nende jäätmete vähendamiseks. Selle kaudu saame liikuda ka ÜRO kestliku arengu eesmärgi 12.3 saavutamise poole. Samas on oluline, et arvestus toidujäätmete üle toimuks sarnastel alustel ning liikmesriigiti ühtlaselt. Komisjoni otsuse kohaselt on loodud Euroopa Liidu liikmesriikide üleselt toidujäätmete tekke uuringu metoodika[footnoteRef:26]. Otsuse lisa 2 esitab Euroopa jäätmenimistus esitatud jäätmekoode sellist liiki jäätmete kohta, mis tavaliselt sisaldavad toidujäätmeid. Siiski on esitatud jäätmekoodid üldised, sisaldades muuhulgas toidujäätmeid, mille teket ei ole võimalik tootmis- või tarbimisprotsessi olemusest tingituna vältida.  [26:  Vt viide nr 4] 

Peame oluliseks ka seda, et vähendada tuleks just välditavaid jäätmeid, ehk toidukadu. Kõige rohkem läheb toitu raisku kodumajapidamistes ja kõige vähem toidutööstuses. Olenevalt liikmesriigist tõlgendatakse toidujäätmeid erinevalt, sõltuvalt kultuurist ja eripäradest. Lisaks arvestatakse toidujäätmeid mõnes riigis koos niiskusega või niiskuseta. Olulist rolli mängis 2020. aasta andmete puhul, mida Komisjoni ühtse metoodika järgi koguti, ka Covid-19 pandeemia, mistõttu võib HoReCa[footnoteRef:27] sektoris ja lõpptarbimisel järgmiste uuringute põhjal tulemused kardinaalselt erineda. Samuti on liikmesriigiti erinev ka toidujäätmete ning kõrvalsaaduste eristamine. EL ühtne metoodika tuleks selles osas konkreetsemaks kirjutada, et oleks liikmesriigiti andmed omavahel võrreldavad.  [27:  „HoReCa sektor“ – majutus ja toitlustus vastavalt väljaandele NACE Rev. 2 – Statistical classification of economic activities (Euroopa Liidu majanduse tegevusalade statistiline klassifikaator)] 


Selleks, et toidujäätmeid väheneks, on vajalik edasi liikuda ka Komisjoni teiste ELi strateegias “Talust Taldrikule” ettenähtud õiguslike algatustega, eelkõige just säilimisaja märgistuste eelnõu menetlusprotsessiga. Komisjon on välja toonud asjaolu, et 10% toiduraiskamisest on tingitud just säilimisaegade valesti mõistmisest. Seetõttu on väga oluline, et Komisjon liiguks edasi säilimisaegade märgistamise eelnõuga, kuna see mõjutab olulisel määral kõikide liikmesriikide toiduraiskamise vähendamise sihttasemete saavutamist. Lisaks märgime, et toidukäitlejate pakendi muutmisega seotud halduskoormuse vähendamiseks tuleks liikuda edasi toidu märgistuse teemaliste eelnõude tervikpaketiga (lisaks säilimisajale alkoholi, pakendi esikülje märgistuse, toitumisalaste põhijoonte ja päritolu eelnõud).


4. Eesti ei toeta esmatootmisele eraldi toidujäätmete vähendamise eesmärgi seadmist. Esmatootmises tekkida võivad toidujäätmed sõltuvad teguritest, mida ei ole võimalik esmatootjate poolt mõjutada, nagu näiteks ilmastikuolud.   

Selgitus: Artikkel 9a punkt 4. Esmatootmises on oluline hoida mitmekülgset toodangut, soodustada biolagunevate jäätmete ja kõrvalsaaduste  ringlussevõttu, toetada keskkonnahoidlikku tootmist ning innovaatilisi bioressursi väärindamise lahendusi. Esmatootmisele arvulise eesmärgi seadmine paneks esmatootjad keerulisse majanduslikku olukorda. Hetkel ei ole ettepanekud esmatootmisele toidujäätmete vähendamise eesmärki seatud ning soovime, et läbirääkimiste käigus see nii ka jääks.

5. Leiame, et kaubandus- ja toitlustussektorile ning kodumajapidamistele tuleks seada eraldi toidujäätmete vähendamise sihtmäär ning kasutada vaid kodumajapidamiste toidujäätmete tekke vähendamise puhul arvestust inimese kohta. Samuti leiame, et ettepanekus seatud sihtmäärade saavutamine toidutööstuse ja -tootmise sektoris peab olema realistlik, arvestades tööstuses tekkivat vältimatuid toidujäätmeid ning toidukao minimaalset osakaalu. 
Selgitus: Eelnõu artikli 9a punktis 4 on toidutootmisele ja -tööstusele seatud 10% toidujäätmete vähenemist kogutekkelt aastaks 2030 võrreldes 2020 aastaga ning toitlustajatele, jae- ja hulgimüüjatele ning kodumajapidamistele 30% inimese kohta. Kaubandus-  ja toitlustussektorites ning kodumajapidamistes on lahendused ja meetmed toiduraiskamise vähendamiseks erinevad. Kaubandus- ja toitlustussektorid ei saa mõjutada kodumajapidamisi otse toiduraiskamist vähendama. Lisaks on kodumajapidamistes tekkinud toidujäätmete kohta olemas suhteliselt kvaliteetsed andmed (uuringud ja biojäätmete tekke kogused), kuid kaubandus- ja toitlustussektorites tekkinud biojäätmete kohta ei ole võimalik kõrge kvaliteediga andmeid  iga aasta kohta saada, et olukorda pidevalt hinnata.  Kaubandus- ja toitlustussektori toidujäätmete tekke vähendamist tuleks arvestada kogutekkelt, mitte inimese kohta, kuna osa Eestis toodetud toidukaupadest eksporditakse ning nende valmistamisel tekkinud tootmisjäägid ja jäätmed jäävad töötlemiseks Eestisse. Seetõttu ei ole mõistlik seda siduda inimeste arvuga riigis, kuna ei ole sellega otseses sõltuvuses. 
Eestis tekkis 2020. aastal tehtud uuringu[footnoteRef:28] järgi toidutootmises ja -tööstuses toidujäätmeid kokku 31 622 tonni (19% kogu Eestis toidujäätmete tekkest),  millest toidukadu oli 3163 tonni, ehk kõikidest toidutarneahela sektoritest kõige väiksem (4% kogu Eesti  toidukao tekkest). Toidutööstuses on peamisteks toidujäätmete vähendamise tegevusteks toidutööstuste tootmisprotsessi täiendamine ning toidukadude käitlemine, kõrvasaaduste ja jääkide taaskasutamine. Need tegevused nõuavad ettevõtetelt lisainvesteeringuid, vastavasuunalist tootearendust, teaduskoostööd ning tööstussümbioosi lahendusi. Rolli mängib ka ettevõtte majanduslik tasuvus uue toote turule laskmisel, st kas kõrvalsaaduste ja jääkide ümbertöötlemine on ressursside kasutamise mõttes edasisel tootmisetapil mõttekas. Ettevõtted täna juba toodavad tooteid minimaalse jäätmekogustega. Seega on võimalik toidujäätmeid lihtsasti vähendada toidukao arvelt, kuid kui hakata tootma lisandväärtusega toodet, vajab see majanduslikku analüüsi, riskide hindamist ja lisainvesteeringuid.  [28:  Vt viide nr 3] 

6. Peame oluliseks Euroopa Liidu õigusaktide ülest mõistete ühtsust, et tagada terminoloogiast ühtne arusaam ning algatuse ühetaoline rakendamine Euroopa Liidus.
Selgitus: Artikkel 3. Eesmärk on tagada horisontaalsete EL õigusaktide ülene mõistete ühtsus ning kasutama peaks olemasolevate õigusaktide mõisteid nii palju kui võimalik. Seega võimalusel tuleks üle tuua kõik asjakohased mõisted ja seda kujul, millisena nad on olemas juba kehtivates õigusaktides. Ühtlasi tuleb tagada, et pakutud mõisted on piisavalt lahti kirjutatud ja selged. Toidujäätmete vähendamise sihttaseme määramisel on kasutatud termineid, millest vaid esmatootmine ja jaekaubandus on defineeritud Euroopa Parlamendi ja nõukogu määrusega (EÜ) nr 178/2002 (EL toiduseadusandlus). Terminid nagu toidu tootmine (ingl. k food processing) ja toidu töötlemine (ingl.k food manufacturing) on defineerimata ning seetõttu pole ühtselt arusaadav toidutarneahela etappide ja sihttasemete määratlemine. 


5. Arvamuse saamine ja kooskõlastamine

Algatused saadeti arvamuse saamiseks lisas 1 loetletud organisatsioonidele. Laekunud arvamused seisukohtade kujundamiseks ja nendega arvestamine on toodud seletuskirja lisas 2 esitatud vastavustabelis.
Sisendit küsiti ja seisukohad kooskõlastati Sotsiaalministeeriumi, Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi, Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi, Haridus- ja Teadusministeeriumiga.
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