Lisa 3
Nõustumus pakkumusele

Käesolevaga annan Riigivanem August Rei Sihtasutuse nimel riigieelarvelise toetuse kasutamise lepingu pakkumusele nõustumuse.

Olen teadlik, et nõustumuse avaldamisega loetakse riigieelarvelise toetuse kasutamise leping sõlmituks. Ühtlasi kinnitan, et olen teadlik asjaolust, mille kohaselt loetakse riigieelarvelise toetuse kasutamise leping sõlmituks Justiitsministeeriumi kantsleri käskkirja 16.03.2023 nr 11 ja selle lisas 2 toodud tingimustel ning toetuse saaja on kohustatud neid täitma.

Kinnitan, et kasutan toetust mittemajanduslikuks tegevuseks riigiabi mõiste tähenduses. Olen teadlik, et nimetatud nõude täitmata jätmisel võib olla tegemist riigiabiga EL-i toimimise asutamiselepingu artikli 107 lg 1 mõttes ning ebaseaduslik riigiabi või väärkasutatud riigiabi tuleb riigiabi saajal tagastada, sh koos intressidega vastavalt konkurentsiseaduse § 42 lg 6.

Riigivanem August Rei SA kontaktisiku nimi ja kontaktandmed lepingu täitmisel on: Hanno Matto, 5643013 , hanno.matto@riigivanem.ee . 

Riigieelarveline tegevustoetus summas 15000 (viisteist tuhat) eurot palun üle kanda järgnevale arveldusarvele LHV, EE487700771006084692 .
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