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Politsei- ja Piirivalveamet
Lgp. Kristo Kotkas						
Meie 21.03.2024 8/2024
Taotlus 

Päästeliit soovib taotleda PPA-lt toetust, et saata Eesti vabatahtlike merepäästeühingute 4 liiget IMRF Crew Exchange programmi raames 21.-28.09.2024 perioodiks  partnerriikidesse.
Palume katta iga inimese ca 1700-eurosest kogukulust (osalemistasu 550 naela = ca 650 € + lennupilet) € 1500 eurot, kokku 6000 eurot. Ülejäänud summa, ka juhul, kui see osutub planeeritust suuremaks, kaetakse omavahenditest ja toetajate abiga. 4 meeskonnavahetuse liiget valitakse konkursi alusel.
IMRF ametlik info meile saadetuna selle vahetusmudeli kohta on siin:
2.VISITOR PARTICIPATION
In this form the organisation does not host any crew themselves, but can send some crew to other organisations. This is intended for organisations that are not sure if they would like to host in the future, or wish to learn more of it, or for organisations that cannot (at least currently) commit to hosting, but like to participate anyway.
In this case the IMRF allocates extra spaces in the exchange for "visitor crew". It has to be noted, however, that there is a maximum amount of visitor crew that can be accepted due to capacity of hosting organisations to host.
In this case the organisation would be responsible for covering the travel cost of their participants as well as paying a 550 pound administration fee to the IMRF per each participant.
Üldine info programmi kohta:
IMRF Crew Excange on meeskonnavahetusprogramm, mille eesmärk on hõlbustada vabatahtlike merepäästjate kogemuste vahetust erinevate riikide või organisatsioonide vahel. Programmi peamine eesmärk on suurendada koostööd, parandada teadmiste jagamist ja oskuste arendamist üle maailma.
IMRF meeskonnavahetuse käigus külastavad ca 10 riigi või organisatsiooni vabatahtlikud merepäästjad teist riiki või organisatsiooni, et töötada koos oma kolleegidega. See vahetus võimaldab osalejatel saada esmase kogemuse erinevatest otsingu- ja päästetööde tavadest, protseduuridest ja väljakutsetest. Samuti soodustab see võrgustike loomist ja koostööd otsingu- ja päästetööde organisatsioonide vahel, parandades lõppkokkuvõttes globaalseid otsingu- ja päästetööde võimeid ja reageerimise efektiivsust.

IMRF meeskonnavahetuse programm hõlmab tavaliselt selliseid tegevusi nagu koolitussessioonid, ühised harjutused, kogenud otsingu- ja päästetöötajate töövarjutamine ning osalemine reaalsetes päästeoperatsioonides, kui see on võimalik. Erinevates keskkondades ja kontekstides otsingu- ja päästetöid kogedes saavad osalejad laiendada oma oskusi, vahetada parimaid tavasid ning luua püsivaid suhteid üle maailma pärit päästetöötajatega.
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