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	Hankekutse
	




1. Väikehanke ese
Kutsume Teid osalema väikehankes LOA riigimaantee 17149 Taaravainu-Lepna etapp 2 ja riigimaantee 5 Sõmeru ringristmik etapp 3 ja 4. 

Auditeerimine tuleb läbi viia vastavalt LOA lähteülesanne (Lisa 1).
Hankelepingu tingimused on lisatud Töövõtulepingu projektis (Lisa 3). 
 
2. Hindamiskriteerium
Eduka pakkumuse kriteeriumiks on väikehanke tingimustele vastava pakkumuse madalaim käibemaksuta hind (Lisa 2: Hinnapakkumus (vorm 1), punkt 2, tabeli rida 1). Kui kaks või enam pakkumust on võrdse madalaima käibemaksuta maksumusega, siis tunnistatakse edukaks hankijale ajaliselt varem laekunud pakkumus.

3. Väikehankes osalemise tingimused
Töövõtulepingut ei sõlmita pakkujaga, kes on oma hinnapakkumuses esitanud valeandmeid;
Töövõtulepingut ei sõlmita pakkujaga, kelle hinnapakkumus ei vasta käesolevas hinnapäringus sätestatud tingimustele.

4. Kõikide pakkumuste tagasilükkamine
Hankija jätab endale õiguse lükata tagasi kõik pakkumused, kui väikehanke tingimustele vastava madalaima maksumusega pakkumus ületab hankija eelarvesse planeeritud rahalisi võimalusi;
Kõik pakkumused lükatakse tagasi juhul, kui tingimustele vastav madalaima hinnaga (käibemaksuta) pakkumus ületab RHS §14 p 1 lg 1 sätestatud piirmäära.

5. Pakkumuse esitamise tingimused
Pakkumus tuleb esitada Lisa 2 Hinnapakkumuse (Vorm 1) kohaselt. Hinnapakkumuses tuleb täita vabaks jäetud lahtrid maksumuste ja kokkuvõtete osas. Hinnapakkumuses esitada maksumused täpsusega kaks kohta peale koma;
Pakkumus peab olema allkirjastatud ettevõtte juhatuse liikme või tema poolt volitatud isiku poolt (viimasel juhul lisada volikiri Lisa 2 (Vorm 2));
Tähtaegselt esitatud hinnapakkumusega aktsepteerib pakkuja lisatud töövõtulepingu tingimusi ning Tema pakkumus peab olema jõus vähemalt 30 kalendripäeva alates pakkumuse esitamisest;
Ühispakkumuse esitamisel esitada volikiri ühispakkuja esindamiseks (Lisa 2 (Vorm 3));
Pakkumuse esitamise tähtaeg on 21.06.2022 kell 10.00. Pakkumuse palume saata digitaalselt allkirjastatuna e-postiga aadressil: marko.aava@transpordiamet.ee . Pakkuja võtab enda kanda pakkumuse õigeaegse üleandmise kogu riski.

Hinnapakkumust küsides ei seo Transpordiamet ennast esitatud pakkumuste aktsepteerimisega. Langetatud otsustest teavitatakse Pakkujaid hinnapakkumuses esitatud e-posti aadressil.

Edukaks tunnistatud pakkuja peab allkirjastama ja saatma tema poolt allkirjastatud Töövõtulepingu hiljemalt 3 tööpäeva jooksul alates selle allkirjastamiseks esitamist Hankija esindaja poolt määratud e-posti aadressile.
Kui edukaks tunnistatud pakkuja ei allkirjasta lepingut 3 päeva jooksul alates Hankija poolt allkirjastatud lepingu saatmisest edukale pakkujale, siis hindab Hankija kõiki ülejäänud pakkumusi uuesti ja tunnistab edukaks hindamise tulemusel järgmise pakkuja.
Sel juhul on Hankijal on õigus nõuda esialgselt edukalt pakkujalt kahju hüvitamist esialgu edukaks tunnistatud pakkumuse ja järgmise edukaks tunnistatud pakkumuse maksumuse vahe ulatuses.
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