Lapsepõlvetrauma teadlikkuse nädal – Hiiumaa päev 13. mail kl 10.00 – 17.00
Rattaretk Hoiame üksteist! 

[bookmark: _Hlk136422015]Jalgrattasportlaste ja avalikkuse osalusel, kolonni juhtratturite nimed on täpsustamisel.

Kogunemine alguspunktis Põhikooli kl 10.00, osalejate instrueerimine. 
Iga alguspunkti juhtratturid instrueerivad liitujaid. 

Marsruudi ja liitumiskohtade kirjeldus:
[bookmark: _Hlk136408165]10.00 – Palade Põhikool
10.45 – Kärdla Selver  
[bookmark: _GoBack]11.15 – ratturid saabuvad Kärdla Keskväljakule. Õunad ja vesi, rataste parkimine ning kogunemine aruteluks ja üheskoosolemiseks. 
12.30 – ratturid lahkuvad Keskväljakult organiseeritult Käina suunas
15.00 – Käina Noortekeskus
15.30 – ratturid lahkuvad Käina Noortekeskuse juurest Sõru sadama suunas
17.00 – ratturid saabuvad Sõru sadamasse
Kõikidel osalejatel palume meelde tuletada liiklusreeglid: 
https://www.liikluskasvatus.ee/et/taiskasvanule/1/jalgrattur 
https://transpordiamet.ee/elektritoukeratas 

Kõigil alla 16-aastastel on kohustus kanda kinnirihmatud jalgratturikiivrit. Rattaretkel on teiste osalejate poolt kiivri kandmine on väga oluline, et tõsta ohutuse alast teadlikkust ja olla eeskujuks. 
Lastel on soovitav kanda erksavärvilisi või helkurribadega rõivaid.

Iga liituja vastutab ise jalgratta ja enda seadusejärgse varustuse, liikluseeskirjade järgimise ning oma turvalisuse eest ja arvestab teiste retkel osalejate sõidukiiruse ja vajadustega.
Stardipunktis on kaks helkurvestides saatjat, kellest üks võtab juhtratturi rolli, teine jääb kolonni lõppu. Igas alguspunktis liituvad helkurvestides kolonnide vedajad-saatjad, et kindlustada turvalisus kogu rahuliku kulgemisena läbitava teekonna ulatuses liituvatele ratturitele. Juhtratturid teevad osalejatele kiirkoolituse ja annavad soovitused sobiva sõidukiiruse valiku, kaasratturitega vahekauguse hoidmise ja möödumise osas. Marsruutide läbimisel on osalejate hulk hajutatud.
Peamiselt kasutatakse ratta- ja kergliiklusteid, sõiduteel liigutakse üherealises kolonnis, mille pikkus ei ületa 50m. Sõiduteel sõitmiseks peab 10–15-aastasel isikul olema jalgratta juhtimisõigus.
Seadusliku esindaja või viimase nõusolekul muu täiskasvanud isiku vahetu järelevalve all võib sõiduteel jalgratast juhtida vähemalt 8-aastane isik. Ristmike ületamisel toetavad juhtratturid kolonni liikumise turvalisust. Toimub vaba kulgemine ja liiklust ei piirata. Autojuhtide suhtes ollakse viisakad ja tähelepanelikud, neilt oodatakse samasugust suhtumist.
Meditsiinilise abi saamine tel 112, meditsiiniteenistus ja politsei on üritusest eelnevalt informeeritud.
