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Läbi aastakümnete on Tartumaal ja selle ümbruses tegeletud tehnikaspordiga. Paljud inimesed ja ettevõtjad on seisnud hea selle eest, et kohalikel inimestel oleks võimalik autospordiga tegeleda ning läbi saavutuste esindada oma valda, linna ja maakonda nii kodu- kui välismaal. CKR Estonia OÜ ongi loodud auto- ja motospordi klubi ürituste ja koolituste läbiviimiseks üle Eesti. 
Korraldajate soov on pakkuda nii võistlejatele kui pealtvaatajatele kõrgetasemeliselt korraldatud autospordiüritust. 
Seoses võistlustrassi planeerimisega on vajalik Teiepoolne kooskõlastus Raadil „vana lennuvälja“  kasutamiseks ja sulgemiseks. (lisatud esialgne eskiis/joonis võistlustrassist ning ohutusplaan). 
Teiepoolset kooskõlastust ja sellega kaasnevaid võimalikke lisatingimusi Crosskartide rallisprindi korraldajale ootame esimesel võimalusel. Milliseid dokumente seoses sellega on meil vaja täita ning milliseid kooskõlastusi Lõuna Päästekeskusel meile, kui korraldajale on.
Korraldustoimkond soovib läbi viia Eesti Meistrivõistlused Crosskartide rallisprindis 27.07.2024. järgides Eesti Vabariigi Valitsuse määruses sätestatud eritingimusi. 
Päästealase ohutuse eest on kokkulepe olemas Saverna Vabatahtliku Päästekomandoga. Nende pealik Karol Lumi savernavpk@gmail.com +372 5141947 kinnitas kohalolekut. Meeskonna suurus 3 päästjat + 1 päästeauto.
Lugupidamisega ja meeldivat koostööd soovides, 
Simo Koskinen
Crosskartide rallisprindi direktor +372 57439472 simo@sterotek.ee  
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