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      Meie kuupäev digiallkirjas nr 24/2-4/91
Arvamuse küsimine
Palume Transpordiametil avaldada arvamust 91 Narva - Narva-Jõesuu - Hiiemetsa tugimaanteel L5 valitseva olukorra kohta. Suviti kasutavad puhkajad parkimiseks aktiivselt merepoolset teeäärt. Suurim lubatud sõidukiirus sellel teelõigul on 90 km/h. Autost väljuvad reisijad, kes ootavad kuumadel päevadel meretuule nautimist, unustavad tihti ohutusmeetmed täielikult, lapsed jooksevad ootamatult autode tagant sõiduteele. 

Kuid Narva-Jõesuu linnavalitsuse tähelepanu ei tõmba mitte ainult oht maanteel, vaid ei saa mööda vaadata puhkajate poolt männimetsa ja randa jäetud prügimägedest. See rannaosa ei ole avalik supelrand ja linn peab pidevalt leidma vahendeid prügilate likvideerimiseks ja ümbruskonna puhastamiseks.

Palume Transpordiametil kaaluda Narva-Jõesuu linna piirist Mereküla Männini ulatuva teelõigu linna kasutusse andmist või selle ala parkimisele sulgemist. Kui otsustatakse antud teelõik Narva-Jõesuu linnale suveperioodiks üle anda,  plaanib linn sellel kehtestada tasulise parkimise eeskirja, mis kehtib Narva-Jõesuu linna territooriumil ning saadud vahenditega soovib linn paigaldada parkimise korraldamiseks liiklusmärgid ja infosildid, mitu prügikonteinerit ning tagada sellega piirneva metsa ja rannaala korrashoiu. Samuti soovib linn sellel alal muuta liikluskorraldust, paigaldada suveperioodiks ajavahemikul alates 1. maist kuni 30.septembrini hoiatusmärgid nr 173a „Lapsed“ ja keelumärgid nr 351 „Suurim kiirus“ kirjega „70“.
Lugupidamisega
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