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Planeeringu koostamisse kaasatud 	
valitsusasutused nimekirja alusel
	Meie kuupäev digiallkirjas nr 9-1.3/1805
Lähteseisukohtade ja mõjude hindamise programmi avaliku väljapaneku teade
Austatud valitsusasutuse esindaja
Oleme Teid kaasanud Valga valla tuuleparkide eriplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise menetlusse lähtudes planeerimisseaduse § 99 lõikest 1. Meie hinnangul käsitletakse kohaliku omavalitsuse eriplaneeringuga Teie valitsemisalas olevaid küsimusi või planeeringu lahendus puudutab Teie tegevusvaldkonda.  

Valga Vallavalitsus annab Teile teada, et paneb ajavahemikuks 30.04 kuni 29.05.2024 avalikule väljapanekule Valga valla tuuleparkide eriplaneeringu asukoha eelvaliku lähteseisukohad ja mõjude hindamise, sh keskkonnamõju strateegilise hindamise programmi. Avalikustatud dokumendiga on võimalik tutvuda digitaalselt Valga valla veebilehel (https://www.valga.ee/tuulepargi-eriplaneering) või välja trükitult alates 30.04.2024 asutuste lahtiolekuaegadel: 
· Valga Vallavalitsuses (Puiestee tänav 8, Valga linn),
· Valga Keskraamatukogus (Aia tn 12, Valga linn),
· Õru raamatukogus (Õru alevik 46-1),
· Tsirguliina raamatukogus (Nooruse 1, Tsirguliina alevik),
· Sooru raamatukogus (Kesk tn 13-1, Sooru küla),
· Hummuli raamatukogus (Hummuli alevik).
Lähteseisukohad ja mõjude hindamise programm on lähtedokument eriplaneeringu asukoha eelvaliku otsuse ja keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande koostamiseks. Dokumendi lähteseisukohtade peatükis on lahti kirjutatud planeeringu koostamise vajadus, eesmärk ja ülesanded, mida planeeringuga kavandatakse lahendada. Esitletakse planeeringu eeldatavat ajakava ja planeeringu koostamisse kaasatavaid isikuid. Samuti antakse ülevaade uuringutest, mis on vajalikud planeeringu koostamiseks ja mõjude hindamiseks. 
Käesoleva dokumendi keskkonnamõju strateegilise hindamise programmi osas määratakse hindamise ulatus, kirjeldatakse eeldatavalt mõjutatavat keskkonda, selgitatakse planeeringu elluviimisega seotud eeldatavalt kaasnevat olulist keskkonnamõju, sh mõju inimese tervisele, piiriülese keskkonnamõju võimalikkust ja võimalikku mõju Natura 2000 võrgustiku alale. Samuti on dokumendis ära toodud kirjeldus keskkonnamõju strateegilisel hindamisel kasutatavast hindamismetoodikast.
Lähteseisukohtade ja mõjude hindamise programmile tuginedes asutakse koostama eriplaneeringu asukoha eelvaliku otsuse eelnõud. Mõjude hindamine toimub keskkonnamõju strateegilise hindamise aruandes.
Valga valla tuuleparkide eriplaneeringu koostamine ja keskkonnamõju strateegiline hindamine algatati Valga Vallavolikogu 25.10.2023 otsusega nr 81. Planeeringu koostamise eesmärk on leida tuuleparkide ja nende toimimiseks vajaliku taristu rajamiseks sobivad asukohad planeeringualal ning seejärel määrata valitud asukohtades ehitusõigus ning lahendada muud planeerimisseaduse § 126 lõikes 1 nimetatud asjakohased ülesanded. Planeering koostatakse täpsusastmes, mis võimaldab peale selle kehtestamist jätkata tuuleparkide edasist kavandamist projekteerimistingimustega. 
Planeeringuala suurus on ligikaudu 7 400 ha (planeeringuala vähendamine Valga Vallavolikogu 31.01.2024 otsusega nr 96). Planeeringualasse on hõlmatud Valga valla Mustumetsa, Killinge, Kiviküla, Uniküla, Õruste, Tõlliste ja Sooru külade osad.
Eriplaneeringu asukoha eelvaliku lähteseisukohtade ja mõjude hindamise, sh keskkonnamõju strateegilise hindamise programmi kohta ootame Teie arvamust kuni 29.05.2024 e-posti aadressile valga@valga.ee.
Samas anname ka juba teada, et Valga Vallavalitsus korraldab dokumendi tutvustamiseks teabepäeva 16.05.2024 kell 18.00 Tsirguliina rahvamajas ning avalikustamisele järgneva avaliku arutelu 27.06.2024 kell 14.00 Valga sõjamuuseumis ja kell 18.00 Tsirguliina rahvamajas. Olete oodatud osalema!
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