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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale






26.03.2025 nr 25/7-1.2/2
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas 
J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneeringu 
kehtestamisest
 
 
Narva-Jõesuu Linnavalitsus teatab, et Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 18.03.2025 korraldusega nr 121 kehtestati Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneering. 
Planeeritava ala keskmeks on munitsipaalomandis olev J. Poska tn 36 katastriüksus. Detailplaneeringu koostamise eesmärk on J. Poska tn 36 kinnistule uue ühiskondliku hoone ehk koolihoone ja välitingimustes sportimisala ja/või muu rekreatiivse ala ehitusõiguse määramine, olemasoleva koolihoone osalise rekonstrueerimis ja vajadusel laiendamisõiguse, olemasoleva koolihoone osa lammutamisõiguse ning lammutusjärgse ehitusõiguse määramine. Pärast koolihoone lammutamist on võimalik vabanenud maa-ala kasutusele võtta nt sportimisalana või muul rekreatiivsel eesmärgil (palliplatsid, skatepark, spordiväljakud, algklasside mänguatraktsioonid jne). 
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse hinnangul on kavandatud tegevus ja ehitusmaht sobiv antud piirkonda ning on kooskõlas kehtiva üldplaneeringuga. Detailplaneeringu rakendamisega eeldatavalt kaasneda võivad majanduslikud, sotsiaalsed ja kultuurilised mõjud ning mõju looduskeskkonnale on positiivsed, kuna planeeritaval alal ning lähialal on juba välja kujunenud hoonestatud keskkond ning detailplaneeringu realiseerimisel pakutakse tänapäevanõuetele vastava haridusteenust. 
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 18.03.2025 korralduse nr 121 terviktekstiga ja detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda Narva-Jõesuu linna veebilehel: https://narva-joesuu.ee/kehtestatud-det.planeeringud.  
 
Teade esitamise alus on planeerimisseadus § 139.
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