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Narva-Jõesuu Linnavalitsus teatab, et Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.12.2021 otsusega nr 17 algatati Soldina külas asuva Lennuvälja kinnistu ja selle lähiala detailplaneering ja selle detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine.
 
Planeeringu arendajaks on Sihtasutus Ida-Virumaa Tööstusalade Arendus. Detailplaneeringu ala pindala on ca 127 000 ha. Detailplaneeringu eesmärk on lennuvälja rajamine väikelennukitele sise- ja rahvusvaheliseks lennuliikluseks, helikopteri maaandumisplatsi, teenindushoonete, kommunikatsioonide ehitamine ja sõiduraja õppeplatsi ehitamine. Narva-Jõesuu Linnavolikogu on seisukohal, et piirkonna arendamine peab toimuma jätkusuutlikult ning detailplaneeringu menetluse käigus võivad täpsustuda lennundusega seotud tegevused.

Detailplaneeringuga tehakse ettepanek kehtiva üldplaneeringu muutmiseks ehituskeeluvööndi vähendamise osas. 


Sama korraldusega algatati nimetatud detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine. Narva-Jõesuu Linnavolikogu peab oluliseks hinnata lennuvälja rajamiseks vajalikke tegevusi, aspekte ja nende eeldatavat keskkonnamõju. Soldina peakraavi (VEE1065800) ristumine lennurajaga vajab põhjalikumat analüüsimist. Lennuvälja vahetus läheduses on elumajad ning lennuvälja kasutamine avaldab elanike heaolule ja tervisele mõju peamiselt läbi tekkiva müra. KSH läbiviimise protsessis tuleb hinnata ka lennuvälja kasutamisega seotud müra ja vibratsiooni mõjusid.


Linnavolikogu otsuse terviktekstiga saab tutvuda kirja lisas.

Teate koostamise alus on Planeerimisseaduse § 77 lg 7.
Lugupidamisega
/allkirjastatud digitaalselt/
Olga Batluk
osakonna juhataja
Lisa: Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.12.2021 otsus nr 17 ja selle lisad.
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