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VOLIKIRI ÕIGUSTEENUSE OSUTAMISEKS


Värska Originaal AS, registrikood 10251987, aadress Võru maakond, Setomaa vald, Värska alevik, Pikk tn 41, 64001 (edaspidi Klient) 

annab käesolevaga Advokaadibüroo NOVE OÜ-le (registrikood 12984303, asukoht Estonia pst 9, 10143 Tallinn) volituse esindada volitajat alljärgneva õigusteenuse osutamisel:

Esindamine Eesti Vabariigi kohtutes ja asutustes ning suhetes seonduvalt kliendile kuuluva kinnisasja Pikk tn 33 (kinnistu nr 1290838) detailplaneerimise ning ehitustegevuse korraldamisega

Esindaja on volitatud esitama volitaja nimel avaldusi, kaebuseid ja taotluseid, taotlema ja kätte saama volitaja nimel mis tahes originaaldokumente ja ärakirju registritest, asutustest, organisatsioonidest ja üksikisikutelt, samuti tegema kõike muud, mis on vajalik volitaja ülesannete täitmiseks ja tema huvides õigustoimingu tegemiseks.

Käsundi täidab advokaat Heili Püümann. Käesolev volikiri on antud edasivolitamise õigusega teistele Advokaadibüroo NOVE OÜ advokaatidele.

Ülal nimetatud eesmärkide saavutamiseks on advokaadibürool ja advokaadil õigus võtta tarvitusele ükskõik milliseid seaduslikke meetmeid, mida nad peavad vajalikuks volikirjas toodud eesmärkide saavutamiseks.

Käesolev volikiri on kehtiv kuni käsundi täitmiseni.
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