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Kinnistuskiri


Politsei- ja Piirivalveamet on avaldanud soovi uue üüripinna leidmiseks Riigi Kinnisvara AS poolt Kodakondsus- ja Migratsiooniosakonna J. Vilmsi 59, Tallinn kasutatavate bürooruumide asemele. 

Riigi Kinnisvara ASi ja Politsei- ja Piirivalveameti vahel on J. Vilmsi 59 ruumide kasutamiseks 30. augustil 2013. a sõlmitud ÜÜRILEPING NR Ü5837/13, mille eritingimuste punkti 1.9.3. alusel on üürnikul õigus leping sõltumata põhjusest ennetähtaegselt üles öelda, teavitades sellest üürileandjat vähemalt 6  (kuus) kuud ette.  Sellisel juhul on üürnik kohustatud tasuma üürileandjale leppetrahvi summas, mis vastab lepingu ülesütlemisel kehtiva 3 (kolme) kuu üürile. 

Käesolevaga kinnitame,  et Riigi Kinnisvara AS nõustub mitte rakendama leppetrahvi lepingu eritingimuste punkti 1.9.3 alusel  J. Vilmsi 59, Tallinn  üürilepingu ennetähtaegse ülesütlemise eest juhul kui Politsei- ja Piirivalveamet teavitab üürilepingu nr Ü5837/13 lõpetamisest Riigi Kinnisvara ASile ette vähemalt 1 (üks) kuu ning Riigi Kinnisvara ASiga sõlmitakse uus üürileping Kodakondsus- ja Migratsiooniosakonna uute bürooruumide üürimiseks.
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