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Füüsilise isiku usaldusisikuks nimetamisest 

Lugupeetavad maa- ja ringkonnakohtute esimehed

Täname maa- ja ringkonnakohtunikke ja kohtute teenistujaid osalemast 9. mail 2025 toimunud usaldusisikute ja kohtunike arutelul. 

Ühe teemana arutati usaldusisiku nimetamiseks sobiva isiku leidmise korraldamisega seonduvat. Kohalolnud pidasid üheks kiiremaks lahenduseks, et Kohtutäiturite ja Pankrotihaldurite Koda annab kohtunikele teada, millised usaldusisikuna tegutsemise õigusega isikud on valmis lähiajal uusi menetlusi vastu võtma. 

Allolevalt esitame loetelu Kojale endast teada andnud isikutest ja nende esitatud märkustest. 

Usaldusisik Piret Altosaar, tel. 58174247, e-post piret.altosaar@gmail.com, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti.

Usaldusisik Erkki Evart, tel. 55530998, e-post erkki@kaitsja.ee, on huvitatud maksejõuetusmenetluste eelmenetlustest ja kohustustest vabastamise menetlusest, eelistatud piirkonnad on Harjumaa, Raplamaa, Läänemaa, Pärnumaa ja Lääne-Virumaa. Valdab eesti, vene ja inglise keelt.

Usaldusisik Helina Itter, tel. 5154467, e-post helina.itter@gmail.com, on huvitatud maksejõuetusmenetluste eelmenetlustest ja kohustustest vabastamise menetlusest, eelistatud piirkonnad on Harjumaa, Pärnumaa, Läänemaa ja saared.

Usaldusisik Kaupo Kallas, tel. 5010534, e-post kaupo100@gmail.com, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti, eelistatud tööpiirkond on Harju Maakohtu tööpiirkond.

Pankrotihaldurina tegutsemise õigusega usaldusisik Kersti Kägi, tel. 6068650 või 5652334, e-post kersti.kagi@roedl.com, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti.

Usaldusisik Evelin Laanemäe, tel. 53498814, e-post noutuba@gmail.com, on huvitatud maksejõuetusavalduse menetlemise tööst, kuid soovib, et võlgnikud suhtleks eesti keeles.

Usaldusisik Jaanus Mäe, tel. 55521999, e-post jaanus@sotsiaalnekaasatus.eu, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti, mis ei hõlma kohustustest vabastamise menetlusi.

Usaldusisik Ene Mändla, tel. 58229013, e-post ene.mandla@gmail.com, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti.

Pankrotihaldurina tegutsemise õigusega usaldusisik Ly Müürsoo, tel. 5097383, e-post lyy.myyrsoo@mail.ee, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti.

Usaldusisik Kadri Noor, tel. 53330503 või 53240004, e-post usaldusisik@hotmail.com, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti.

Pankrotihaldurina tegutsemise õigusega usaldusisik Raivo Piirla, tel. 5014261, e-post edikte@edikte.ee, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti.

Usaldusisik Annika Rau, tel. 56620629, e-post volanoustamine@gmail.com, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest Tartu Maakohtu tööpiirkonnas.

Usaldusisik Margus Randma, tel. 5500934, e-post info@usaldusisik.ee, on huvitatud alates 1. juulist 2025 kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti.

Usaldusisik Valeria Sergejeva, tel. 58105051, e-post menetlus@sergejeva.ee, on valmis kohtuniku pakutavad tööd vastu võtma, kuid soovib välistada kaasused, kus võlgniku vastu esitatud nõue on Narva kohtutäitur Andrei Kreki büroos sundtäitmisele pööramisel.

Usaldusisik Svetlana Sorokina, tel. 55678698, e-post vabane.volgadest@gmail.com, on valmis kohtuniku pakutavad tööd vastu võtma.

Usaldusisik Kaupo Süvaoja, tel, 58031124, e-post kaupo.syvaoja@mail.ee, või kaupo@oigusburoo.com, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti, kuid soovib, et võlgnikud ei suhtleks üksnes vene keeles.

Pankrotihaldurina tegutsemise õigusega usaldusisik Tarmo Villman, tel. 5297927, e-post tarmo.villman@mail.ee või tarmo.villman@gmail.com, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üksnes Viru ja Tartu maakohtu tööpiirkonnas.

Pankrotihaldurina tegutsemise õigusega usaldusisik Andrus Õnnik, tel, 4431313 või 5011556, e-post pinker@hot.ee, on huvitatud kohtunike usaldusisiku tööpakkumistest üle Eesti. Valdab kõnes ja kirjas ka vene keelt.

Usaldusisikute nimekiri on avaldatud Koja veebilehel aadressil https://kpkoda.ee/usaldusisikud/usaldusisikud-otsing/.
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