




Priit Sauk                                                                                                Meie: 25.03. 2024, nr 1-210
Peadirektor
Transpordiamet

Koopia: Krista Riik
               Orissaare OV teenuskeskuse juhataja
               ja OVK sekretär

Lugupeetud tööandja,
Esmalt täname konstruktiivse kollektiivläbirääkimise eest Transpordiameti VTS osakonna töötajate ametipalkade osas ja käesolevaga loeme palgaläbirääkimise 2024.a. osas lõpetatuks. 
Ühtlasi pöördume Teie poole meie meremeeskonnale muret tegeva probleemiga Orissaare alevikus. Teatavasti on Orissaare tänases Eestis kõige suurema professionaalsete meremeeste kodude kontsentratsiooniga asum ja seetõttu ka meie organisatsioonile oluline.
Palume Transpordiametil veelkordselt läbi vaadata Orissaare aleviku liikluskorralduse muudatuse ettepanek, mis puudutab ennekõike laste ja perede ohutust alevikku läbival Tallinna maanteel Orissaare bussijaama ja gümnaasiumiga vahetult piirneva riigimaantee lõigul.  15.02.2024.a. oli antud teema arutusel kohaliku osavallakogu istungil, millel informeeriti, et Transpordiamet on keeldunud Orisaare aleviku sees piirkiirust muutmast ( vt.lisatud joonis ) ja leiti, sh. kohalik konstaabel Ahto Aulik (vt.lisatud seisukoht) , et elanike ning ennekõike koolilaste ohutuse tagamiseks on liikluskorralduse muudatus hädavajalik. Samal istungil võeti vastu otsus korduva pöördumise osas TRAM-i poole. 
Palume Teie kui peadirektori kaasabi, et see lihtne ja pikalt lahenduseta probleem leiaks lõpuks mõistuspärase lahenduse, et merel oma igapävast leiba teenivad mehed saaks olla oma perede ja laste igapäeva osas, mis puudutab liiklust, olla muretumad. 
Lugupidamisega
Jüri Lember
EMSA esimees
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