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Detailplaneeringu algatamine ja keskkonnamõju 

strateegilise hindamise algatamata jätmine

Andres Keskpaik on esitanud 26.02.2023 Ruhnu Vallavalitsusele Saare maakonnas, Ruhnu vallas, Ruhnu külas Kotka kinnistu detailplaneeringu algatamise avalduse, mida on 31.05.2023 täiendanud ettepanekuga algatada Ruhnu valla üldplaneeringut muutev detailplaneering Kotka kinnistule ja väljastada detailplaneeringu lähteseisukohad.

Kinnistu nimi: Kotka

Katastritunnus:  68901:001:0120
Registriosa nr:  275634

Katastriüksuse suurus:   5645 m2
Sihtotstarve: maatulundusmaa 100 %

Kotka kinnistu on hoonestamata, juurdepääs kinnistule on võimalik Kuunsi teelt. Planeeringuala paikneb Ruhnu rohealal, kuid samas Ruhnu küla elamuala naabruses vahetult hoonestatud alade kõrval, kus hoonestuse moodustavad nii elanike kodud kui ka hooajalised elamud. 

Detailplaneeringu eesmärgiks on üksikelamu ja abihoonete ehitamine. Detailplaneeringuga tehakse ettepanek Ruhnu valla üldplaneeringu muutmiseks planeeritava krundi maakasutuse sihtotstarbe muutmisega maatulundusmaa  krundist elamumaa sihtotstarbega krundiks.

Kotka katastriüksus asub ÜP tsoneeringu järgi praegu metsamajandusliku juhtfunktsiooniga alal, mida soovitakse muuta samuti hoonestatud juhtfunktsiooniga alaks.
Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS ) § 33 lg 2 p 3 kohaselt tuleb keskkonnamõju strateegilise hindamise (edaspidi KSH) algatamise vajadust kaaluda ja anda selle kohta eelhinnang, kui koostatakse detailplaneering planeerimisseaduse (PlanS) § 142 lg 1 sätestatud juhul (üldplaneeringu põhilahenduse muutmise ettepanekut sisaldav detailplaneering). 
KeHJS § 22 kohaselt on keskkonnamõju oluline, kui see võib eeldatavalt ületada mõjuala keskkonnataluvust, põhjustada keskkonnas pöördumatuid muutusi või seada ohtu inimese tervise ja heaolu, kultuuripärandi või vara.

Ruhnu vallas Kotka katastriüksuse detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) eelhinnangu on koostanud LEMMA OÜ (Töö versioon: 06.04.2023). Keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkust hinnati KeHJS § 33 lõigete 3-5 alusel koostatud eelhinnangus.
Eelhinnangus on analüüsitud järgmisi võimalikke planeeringuga seotud keskkonnamõjusid: 
mõju kaitstavatele aladele, kaitsealustele liikidele jt loodusobjektidele, mõju inimese tervisele ning sotsiaalsetele vajadustele, varale, visuaalne mõju, mõju kultuuriväärtustele, loodusvarade kasutamine, jäätme- ja energiamahukus, mõju pinna- ja põhjaveele, jääkreostus, müra, vibratsioon, õhusaaste, valgus, soojus ja kiirgus, sealhulgas kumulatiivne mõju; seotust teiste strateegiliste planeerimisdokumentidega; eeldatavat mõju Natura 2000 võrgustiku alale. 
Planeeringuga ei kavandata tegevusi, mis kuuluksid KeHJS § 6 lõikes 1 nimetatud olulise keskkonnamõjuga tegevuste loetellu. Samuti ei kuulu tegevus KeHJS alusel kehtestatud Vabariigi Valitsuse 29.08.2005 määruse nr 224 „Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb anda keskkonnamõju hindamise vajalikkuse eelhinnang, täpsustatud loetelus“ nimetatud tegevuste hulka. 
Kokkuvõtvalt sedastatakse KSH eelhinnanguga järgmist:

Kotka kinnistu paikneb Natura 2000 võrgustikku jääval Ruhnu loodusalal. Natura eelhindamise tulemusena tuvastati, et lähtuvalt kavandatava tegevuse paiknemisest, iseloomust ja mahust on välistatud negatiivne mõju Ruhnu loodusala ökoloogilisele terviklikkusele ja kaitse eesmärkidele. 

Täiendava kohustuse keskkonnamõju strateegilise hindamise kaalumisele detailplaneeringu koostamisel, mis eeldatavalt avaldab Natura 2000 võrgustiku alale mõju, tingib ka KeHJS § 6 lõikes 2 p 22 nimetatud ning KeHJS § 6 lõike 4 alusel kehtestatud VV 29.08.2005 määruse nr 224 „Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb anda keskkonnamõju hindamise vajalikkuse eelhinnang, täpsustatud loetelu“ § 15 punktis 8 toodud tegevus, mis ei ole otseselt seotud ala kaitsekorraldusega või ei ole selleks otseselt vajalik, kuid mis võib üksi või koostoimes muu tegevusega eeldatavalt mõjutada Natura 2000 võrgustiku ala või kaitstavat loodusobjekti. 
Ruhnu hoiualal (Natura 2000 ala) Kotka katastriüksuse moodustamine on saanud Keskkonnaameti eelneva heakskiidu ja ei ohusta Keskkonnaameti hinnangul Ruhnu hoiuala kaitse-eesmärkide saavutamist ega seisundit. 
Keskkonnaamet on andnud planeeritavale alale põhimõttelise nõusoleku ehitamiseks 25.08.2022 kirjaga nr 7-9/22/15700-2, seades tingimused võimaliku hoonestusala kohta, millest tuleb detailplaneeringu menetluses ka lähtuda.

Kuna Kotka kinnistu, mis paikneb Natura 2000 alal, detailplaneering on kohalikku üldplaneeringut muutev, siis tuleb antud juhul tulenevalt PlanS § 124 lg-st 6 ja ka PlanS § 142 lg-st 6 kindlasti kaaluda KSH algatamise vajalikkust. Samuti tuleneb KSH algatamise vajalikkuse kaalumine samadel alustel KeHJS § 33 lg 2 p-st 35.

Eelhinnangu kohaselt võib detailplaneeringut pidada Ruhnu valla üldiste arengueesmärkidega (valla arengukava) kooskõlas olevaks. Ruhnu valla üldplaneering ei keela antud asukohal katastriüksusele määrata elamumaa sihtotstarvet. Üldplaneeringus seatud maakasutuse juhtotstarbe muutmine elamumaaks detailplaneeringu algatamise otsuse eelnõus kirjeldatud viisil ei too kaasa olulist keskkonnamõju, mis nõuaks KSH läbiviimist. 
Võttes aluseks Kotka kinnistule koostatud eelhinnangu ja arvestades kavandatud tegevuse mahtu, iseloomu ja paiknemist ei saa eeldada detailplaneeringu elluviimise ja sihipärase kasutamisega seonduvat olulist keskkonnamõju. Seega ei ole Kotka kinnistule plaanitud tegevusele antud eelhinnangu alusel KSH läbiviimine vajalik.

Lähtudes planeerimisseaduse § 128 lg 1, § 142 lg 2, § 77 lg 1 ning keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 33 lg 2 p 3 , § 34 lg 2  ja § 35  ning arvestades huvitatud isiku avaldust

Ruhnu Vallavolikogu otsustab:

1. Algatada detailplaneering Ruhnu vallas, Ruhnu külas Kotka kinnistul    (katastritunnusega 68901:001:0120).
2. Kotka kinnistu detailplaneering algatatakse eesmärgiga sätestada tingimused kinnistule üksikelamu ja abihoonete püstitamiseks. Kotka katastriüksus asub üldplaneeringu tsoneeringu järgi metsamajandusliku juhtfunktsiooniga alal, mida soovitakse muuta  hoonestatud juhtfunktsiooniga alaks, mistõttu on vajalik üldplaneeringu muutmine.
3. Määrata planeeringuala suuruseks 5645 m2  vastavalt otsuse lisale 2.
4. Kinnitada lähteseisukohad vastavalt lisale nr 1. 
5. Jätta keskkonnamõju strateegiline hindamine algatamata vastavalt otsuse lisale 3. (KSH eelhinnang), kuna kavandatava tegevuse iseloom ei anna alust eeldada olulise keskkonnamõju ilmnemist.
6. Koostamise algataja ja kehtestaja on Ruhnu vallavolikogu, koostamise korraldaja on Ruhnu Vallavalitsus (Ruhnu küla, Ruhnu vald, Saare maakond, tel 45 33816; ruhnu@ruhnu.ee). Detailplaneeringu koostaja on Wesenberg OÜ, kontakt 521 14 25. 
7. Peale detailplaneeringu algatamist sõlmida kolmepoolne leping detailplaneeringu koostamise tellimise, detailplaneeringu koostamisega seotud kulude kandmise ja detailplaneeringukohaste avalikuks kasutamiseks ettenähtud teede ja sellega seonduvate rajatiste, haljastuse, välisvalgustuse ning tehnorajatiste välja ehitamise või väljaehitamisega seotud kulude katmise kohustuste üleandmiseks huvitatud isikule.
8. Otsusega on võimalik tutvuda Ruhnu Vallavalitsuses ja Ruhnu valla kodulehel ruhnu.ee.
9. Teade detailplaneeringu algatamise ja keskkonnamõju strateegilise hindamise mittealgatamise kohta avalikustatakse Ametlikes Teadaannetes ja ajalehes Saarte Hääl.
10. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

Heiki Kukk

volikogu esimees

	


	


