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Maksejõuetuse teenistus
Ettepanek
Kohtu menetluses on Vladislava Kondratjeva avaldus Magayaya Pallebedda OÜ pankroti väljakuulutamiseks.
PankrS § 30 lg 1 sätestab, et kui võlgnikul ei jätku vara pankrotimenetluse kulude katteks, määrab kohus menetluse raugemise vältimiseks pankrotimenetluse kulude katteks deposiidina selleks ettenähtud kontole makstava summa suuruse ja selle maksmise tähtaja. PankrS § 30 lg 5 sätestab, et kui PankrS § 30 lg 1 nimetatud deposiiti ei maksta, teeb kohus juriidilisest isikust võlgniku puhul maksejõuetuse teenistusele ettepaneku esitada avaldus pankrotimenetluse läbiviimiseks avaliku uurimisena ja annab avalduse esitamiseks mõistliku tähtaja. PankrS § 19211 lg 1 kohaselt teeb kohus maksejõuetuse teenistusele vastavalt PankrS § 30 lg 5 või § 158 lg 51 sätestatule ettepaneku pankrotimenetluse läbiviimiseks avaliku uurimisena, kui juriidilisest isikust võlgnikul ei jätku pankrotimenetluse läbiviimiseks raha ja keegi ei ole tasunud § 30 või § 158 lg 6 kohaselt menetluskulude katteks deposiiti.
Kohus määras pankrotiavalduse menetluse raugemise vältimiseks pankrotimenetluse kulude katteks deposiidi ja tegi ettepaneku võlgniku pankrotimenetlusest huvitatud isikutele tasuda pankrotimenetluse kulude deposiit Rahandusministeeriumi kontole. Vastav teade avaldati väljaandes Ametlikud Teadaanded. Deposiiti ei tasutud.
Eeltoodust tulenevalt teeb kohus maksejõuetuse teenistusele ettepaneku kaaluda kohtule avalduse esitamist pankrotimenetluse läbiviimiseks avaliku uurimisena. Avaldus esitada hiljemalt 28 päeva jooksul alates käesoleva kirja kättesaamisest. Põhjendatud vajaduse esinemisel on võimalik taotleda selle tähtaja pikendamist. 
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