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MULGI VALLAVALITSUS





Keskkonnaamet                                                      Meie: 30.05.2025 nr 7-6/2025-85 
info@keskkonnaamet.ee

Transpordiamet
Info@transpordiamet.ee


Projekteerimistingimuste andmiseks
elektrooniline arvamuste kogumine (Jõe maakollektor)
 

[bookmark: _Hlk193450063]Mulgi  Vallavalitsus  teatab,  et  on  algatanud KULDAR PARTS  taotluse alusel Ehitisregistris (EHR-is) menetluse projekteerimistingimuste saamiseks Viljandi maakonnas Mulgi vallas Mulgi külas Jõe (katastritunnus 48001:001:0017) kinnistule maakütte maakollektori (ehr kood   221485073) ehitamiseks. Alal kehtib Mulgi Vallavolikogu 27. mai 2025 otsusega nr 267 kehtestatud üldplaneering. 
Maakollektori rajatis ei kuulu  keskkonnamõju  hindamise  ja keskkonnajuhtimissüsteemi  seaduse  (KeHJS)  §  6  lõikes  1  nimetatud  tegevuste nimistusse, mille  korral keskkonnamõju  strateegilise  hindamise  (KSH)  läbiviimine  on kohustuslik.  Samuti  ei  kuulu  tegevus  Vabariigi  Valitsuse  29.08.2005  määrusega  nr  224  „Tegevusvaldkondade, mille  korral  tuleb  anda  keskkonnamõju  hindamise  vajalikkuse eelhinnang,  täpsustatud  loetelu“ kehtestatud  loetelude  hulka,  mille  korral  tuleb  anda keskkonnamõju  hindamise  vajalikkuse eelhinnang  selle  kohta,  kas  tegevusel  on  oluline keskkonnamõju.  
Arvestades asjaoludega, et kavandatava maakollektori  vahetus  lähedus asub veekoguga ja transpordiga seotud kaitsealal,  soovime kaasata  Keskkonnaameti ja Transpordiameti arvamuse saamiseks.
Lähtudes ehitusseadustiku § 31 lõikest 1 korraldab Mulgi Vallavalitsus Viljandi maakonnas Mulgi vallas Mulgi külas Jõe (katastritunnus 48001:001:0017) kinnistule maakütte maakollektori (ehr kood   221485073) ehitamiseks projekteerimistingimuste andmiseks arvamuste elektroonilise kogumise.  
 
Tulenevalt eeltoodust ning ehitusseadustiku  §  31  lõikest  4  esitame  Teile projekteerimis- tingimuste andmise eelnõu arvamuse avaldamiseks.  
 
Juhindudes  ehitusseadustiku  §  31  lõikest  6  kui  arvamuse  andja  ei  ole  kümne  päeva  jooksul projekteerimistingimuste eelnõu saamisest arvates arvamust avaldanud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist,  eeldatakse,  et  arvamuse  andja  ei  soovi projekteerimis-tingimuste  eelnõu  kohta arvamust avaldada. 

Arvamused esitada e-posti aadressil mulgi@mulgivald.ee. 

Lisad: 1. Jõe maakollektori asukoht EHR-is
           2. Jõe kitsenduste kaadi väljavõte




Lugupidamisega

(allkirjastatud digitaalselt)

Dmitri Orav
vallavanem






Koostas: ehitus- ja majandusspetsialist Arvids Tisler Arvids.tisler@mulgivald.ee 
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