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Eesti Kohtunike Ühing (EKoÜ) pöördub Justiitsministeeriumi poole taotlusega toetada rahaliselt 2024. aastal Eestis toimuvat Euroopa Halduskohtunike kliimateemalise konverentsi läbiviimist.
Euroopa Halduskohtunike Ühingu näol on tegemist Euroopa halduskohtunikke ühendava organisatsiooniga. Ühingu liikmeteks on liikmesriikides tegutsevad halduskohtunike või kohtunike ühingud, samuti üksikkohtunikud nendest riikidest, kus ei ole kohtunike ühinguid. Kuivõrd Eestis on halduskohtunikud EKoÜ liikmeks, on EKoÜ omakorda Euroopa Halduskohtunike Ühingu liige
.

Euroopa Halduskohtunike Ühingu peamiseks eesmärgiks on tugevdada ja toetada kohtute sõltumatuse ning õigusriigi põhimõtteid. Lisaks on Euroopa Halduskohtunike Ühingu eesmärgiks vahetada teadmisi ja kogemusi erinevatel halduskohtuid puudutavatel teemadel, sealhulgas immigratsiooni ning keskkonnaõiguse valdkonnas.
2024. a septembris on Euroopa Halduskohtunike Ühing koostöös EKoÜ-ga viimas Tallinnas läbi keskkonnateemalist konverentsi, mis on suunatud taastuvenergia temaatikale. Konverentsil osaleb eeldatavalt 30 kuni 40 halduskohtunikku kogu Euroopast. Konverentsi peamiseks fookuseks on taastuvenergia direktiivi ja Euroopa Komisjoni määruse 2022/2577 kohaldamine ning eeltooduga seonduvad õiguslikud aspektid ja praktilised küsimused. Konverents toimub Õiguskantsleri Kantselei ruumides.
Konverentsil osalejad katavad ise oma sõidu- ja ööbimiskulud, kuid lisaks sellele tuleks Eesti korraldajal tagada osalejate kohvipauside kulud. Kuivõrd EKoÜ näol on tegemist Eesti kohtunikke ühendava mittetulundusühinguga, ei ole ühingu eelarvelistest vahenditest võimalik neid kulusid kanda. Kulude täpne suurus selgub osalejate arvu selgumisel, kuid eelduslikult ei ületa kulud esialgsete pakkumiste kohaselt 3000 eurot.
EKoÜ pöördub Justiitsministeeriumi poole palvega toetada Euroopa Halduskohtunike ürituse läbiviimist. Tegemist on olulisele teemale pühendatud üritusega, mis omakorda aitab Eestit tutvustada Euroopale keskkonnaõigusega seotud temaatilistes küsimustes.
Loodame, et Justiitsministeerium peab võimalikuks konverentsi korraldamist toetada.
Austusega
(allkirjastatud digitaalselt)

Anu Uritam
Eesti Kohtunike Ühingu esimees
� Rohkem teavet võib leida veebilehelt https://www.aeaj.org/
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