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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale






27.02.2025 nr 25/7-1.2/8
Kaasamine Narva-Jõesuu linna 

Narva-Jõesuu linnas Piiri tee 11 

kvartali ja lähiala üldplaneeringut 

muutva detailplaneeringu koostamisel
Narva-Jõesuu Linnavolikogu 27.11.2024 otsusega nr 113 algatati Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Piiri tee 11 kvartali ja lähiala üldplaneeringut  muutev detailplaneering (edaspidi detailplaneering). 

Planeeringuala asub Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas endise Narva-Jõesuu Piirivalve Õppekeskuse maa-alal ning seda määrame Piiri tee 11 kvartaliks (Piiri tee 11, Piiri tee 11a, Piiri tee 11b, Piiri tee 11c, Piiri tee 7b ja Piiri tee 9). Piiri tee 11 kvartalis on olemas hooned, mis on seisnud kasutuseta üle 10 aasta. Planeeritava ala pindala ca 6,5 ha.

Detailplaneeringu eesmärk on maa jagamine elamumaa, ärimaa ning vähesel määra ühiskondlike ehitiste, transpordimaa ja tehnoehitiste sihtotstarbega kruntideks, ehitusõiguse määramine hoonete ehitamiseks. 

Sama otsusega jäeti algatamata nimetatud detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine (edaspidi KSH). Detailplaneeringu eskiisile on koostatud KSH eelhinnang Alkranel OÜ poolt. Keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnangu põhjal ei ole keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamine detailplaneeringule vajalik, kuna kavandatava tegevuse elluviimisel ei ole ette näha olulisi negatiivseid mõjusid looduskeskkonnale ning inimeste tervisele ja heaolule.
Planeerimisseaduse § 81 lg 1 ja 2 alusel kaasame teid Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Piiri tee 11 kvartali ja lähiala üldplaneeringut muutva detailplaneeringu koostamisse.
Käesolevaga palume esitada oma ettepanekud 30 päeva jooksul käesoleva kirja kättesaamisest.
Detailplaneeringu materjalid: https://narva-joesuu.ee/det.planeeringute-algatamine-uldinfo (uudis 3.12.24, algatamise otsus ja lähteülesanne).
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