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Majandus- ja kommunikatsiooniministeeriumile					2. august 2024


Lugupeetud minister Erkki Keldo ja kantsler Ahti Kuningas!

 
Pöördume teie poole seoses värske valitsuskoalitsiooni leppe esimese eesmärgi - uute investeeringute ja ettevõtete kindlustunde edendamisega seoses. Soovime pakkuda Kaamos Groupi kui pikaajalise Eesti ettevõtlus- ning taastuvenergia arendamise kogemusega ettevõtete mõtteid, et ennaktempos ellu viia leppes lubatud instrument elektrienergia suurtarbijate ja tootjate otseostu lepingute sõlmimiseks. Samuti sooviksime kuulda teie nägemust leppes toodud tööstusinvesteeringute soodustamise ning elektrienergia regulatiivsete kuludega seotud sihtide osas.

Leiame, et plaanitava instrumendi võimalikult kiire realiseerumine on oluline lüli taastuvenergia tootmise soodustamiseks ning hinna- ja tarnekindluse saavutamiseks tööstuste jaoks. Oleme otselepingute vajadust ka ise selgelt tunnetanud, vajalikke analüüse teinud ja lahendusi otsinud. Selle tulemusena lülitasime esimesena Eestis 2024. aasta alguses tööle Helmes, eraldi tööstusettevõtte tarbeks ehitatud päikeseelektrijaama. Jaama toodang ja mahud on tänaseks tõestanud, et see suudab tagada kokkulepitud mahus elektriga varustatuse ja stabiilse hinna suurttööstuse jaoks. 

Seega kahtlusteta on oluline anda nii olemasolevatele kui uutele suurtööstustele kindlus investeeringute tegemiseks ja tasuvuseks. Tänaseks on Kaamos Groupi tütarettevõte KC Energy loonud taastuvenergia tootmismahte erinevais Eesti paigus - Lõuna-Eestis Ruusast kuni Harjumaal Pihlaka külani ning näeme kõikidel nendel ja tulevastel parkidel suurt potentsiaali tööstusinvesteeringute toetamiseks. Edasisteks sarnasteks investeeringuteks nii päikese- kui tuuleparkidesse on aga oluline lisaks otselepingute platvormi arendusele saada selgus ka valitsuse plaanidest elektrienergia regulatiivsete kulude soodustamise osas, võimalikest muutustes maksukeskkonnas ning lahendustest, millega kiirendatakse uutesse tootmistesse tehtavaid investeeringuid tervikuna.

Teeme ettepaneku nendel teemadel mõtteid vahetada eesmärgiga, et ühelt poolt platvormi arendamise mõte ei jääks paberile, vaid saaks konkeetse stardi ja toimiva teekaardi ning teisalt saaksime taastuvenergia ettevõttena selguse riigi nägemusest tööstusinvesteeringute aktiveerimise ja ka väliskapitali siiatoomise plaanidest. Oleksime tänulikud, kui leiate nende teemade arutamiseks lähiajal kohtumiseks aja. 

Jääme ootama tagasisidet!

Mihkel Loorits
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