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Arvamuse esitamine täitemenetluse seadustiku 
muutmise seaduse eelnõu (täitemenetluse kitsaskohad)
väljatöötamise kavatsuse kohta

Lugupeetud Kalle Laanet!

Eesti Kaubandus-Tööstuskoda (edaspidi: Kaubanduskoda) tänab Justiitsministeeriumit võimaluse eest avaldada arvamust täitemenetluse seadustiku muutmise seaduse eelnõu väljatöötamise kavatsuse kohta. Järgnevalt on esitatud Kaubanduskoja seisukohad.
Kaubanduskoda ei ole praeguse väljatöötamise kavatsuse raames ega ka varasemalt saanud ettevõtetelt tagasisidet, et väljatöötamiskavatsuses sisalduvad täitemenetluse seadustikuga seotud probleemid oleksid väga olulised ja takistaksid ebamõistlikult ettevõtlust. Samas oleme juba aastaid juhtinud korduvalt Justiitsministeeriumi tähelepanu tööandjate töökoormust ja kulusid suurendavale probleemile seoses töötasu arestimisakti täitmisega. Samas ei ole see, ettevõtete jaoks oluline probleem ja võimalikud lahendused jõudnud isegi mitte väljatöötamise kavatsusse. Oleme selle üle äärmiselt nördinud. 
Kehtiva täitemenetluse seadustiku kohaselt osutab tööandja kohtutäiturile töötasu arestimisakti alusel sisuliselt tasuta võla sissenõudmise teenust. Seejuures on tegemist tööandja jaoks üsna keerulise ja ajakuluka protsessiga. Tööandja peab arvutama, kui suur osa töötaja töötasust tuleb kinni pidada ning tegema õigetes summades ülekandeid õigete kohtutäiturite arvelduskontodele. Eelkõige on arvutamine keeruline olukorras, kus ühe töötaja kohta on saadetud mitu arestimisakti ning töötasust ei piisa võlgnevuse katmiseks. Sellisel juhul peab tööandja arvutama, kui suur osa töötasust peab jõudma töötajani ning millise kohtutäituri arestimisakti ja mis ulatuses on võimalik täita ja millist mitte. Seega peab tööandja tegelema kohustustega, mis ei ole seotud ettevõtlusega ja mille täitmist ei saa ta ise mõjutada. Oleme seisukohal, et need ülesanded peavad olema kohtutäituri ülesanded, mitte tööandja kohustused. Oleme esitanud ministeeriumile ka erinevaid lahendusvariante, millest ilmselt realistlikum oleks vabastada need tööandjad arestimisakti täitmisest, kes kannavad töötaja töötasu üle Eesti krediidiasutuses olevale pangakontole ning väljastavad selle kohta info täiturile. 

Kuna käesoleva täitemenetluse seadustiku muutmise seaduse eelnõu väljatöötamise kavatsusega soovitakse lahendada mõningad täitemenetluse kitsaskohad, siis teeme ettepaneku analüüsida väljatöötamise kavatsuse raames ka töötasu arestimisakti täitmisega seotud probleemi, kaaluda erinevaid lahendusi sellele probleemile ning lisada seejärel sobiv lahendus täitemenetluse seadustiku muutmise seaduse eelnõusse. Seeläbi õnnestuks vähendada tuhandete tööandjate koormust. Meie hinnangul on sobiv lahendus selline, mille tulemusena väheneb märgatavalt tööandjate koormus ja kulud seoses töötasu arestimisakti täitmisega või siis alternatiivina hüvitatakse tööandjale vastavad kulud. Kinnitame, et Kaubanduskoda on valmis erinevate alternatiivide kaardistamise osas ning sobiva lahenduse väljavalimisel Justiitsministeeriumile jätkuvalt abiks olema. 
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EESTI KAUBANDUS-TÖÖSTUSKODA ON SUURIM ETTEVÕTJAID ESINDAV ORGANISATSIOON EESTIS, KUHU KUULUB LIGI 3600 ETTEVÕTET, KELLEST ENAMUS ON VÄIKESE- JA KESKMISE SUURUSEGA. KAUBANDUSKOJA LIIKMED ANNAVAD ÜLE 40 PROTSENDI EESTI ETTEVÕTETE KÄIBEST, LIGI 40 PROTSENTI PUHASKASUMIST JA TASUVAD ÜLE 40 PROTSENDI RIIKLIKEST MAKSUDEST. KAUBANDUSKODA ESINDAB JA KAITSEB KÕIGI ETTEVÕTJATE ÜHISHUVE NING ON MITTERIIKLIK JA APOLIITILINE ORGANISATSIOON.
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