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Päästeametile


9. aprillil 2025, kordusena 12. aprillil 2025.a. 

Kuna ma enda allolevale kirjale, mille saatsin 9. aprillil aadressile marek.karsin@paasteamet.ee, siiani vastust pole saanud, ent oma küsimustele ma vastuseid ametlikult soovin, siis saadan oma kirja muutmata kujul digiallkirjastatult ja ametlikult Päästeametile uuesti. 

Ma soovin rõhutada, et minu hinnangul ei tegutse Päästeameti järelvalvet teostav(ad) ametnik(ud) alati mõistlikkuse ja normaalsuse printsiipe silmas pidades, vaid subjektiivselt ja oma eksistentsi või ametikohta tõestada ja õigustada püüdvalt ning ühes normaalses õigusriigis, mis niigi ägab bürokraatiakoorma all, on selliste ametnike suhtumine ja tegevused lubamatud. 
Tere!

Esmalt tänan ma teid põhjaliku selgituse eest!

Aga mu põhilised küsimused jäid vastuseta. Ma küsisin, et kuidas on võimalik, et Päästeamet on andnud meile kõikide nende määruste jõustumise järgselt(kuupäevadele viitate ka oma vastuses) kinnituse, et ehitis ja ohutussüsteemid ja vajalikud paigaldised vastavad nõuetele, aga siis hakkavad käima ametnikud ettekirjutusi tegemas? Kuidas teisiti saan ma seda nimetada, kui mitte “ametniku suva”? Meil on ju olemas Päästeameti kinnitus ruumide vastavuse kohta teenuse osutamiseks ja majas elamiseks - ilma selleta ei oleks me saanud ei kasutusluba ega tegevusluba.

Teine teema on evakueeritavate arv ja bürokraatia. Terves tänavapoolses majas on kokku kuus last pluss töötaja, kes nende eest vastutab. Ehk siis seal ei liigu suuri rahvamasse ja lastele on see igapäevaseks koduks - võõraid seal naljalt ei liigu, liiati veel öisel ajal. Ja seal liikuvad inimesed tunnevad maja, teavad treppe ja nurki ja eripärasid. Lisaks toimuvad regulaarselt evakuatsioonikoolitused. Kas ei oleks mõistlik hinnata ohtusid, meetmeid ja asjaolusid kogumis? Kas selline lähenemine poleks mõistuspärane ja loogiline? Lisaks hoiaks see ära bürokraatiat ja hoiaks kokku rahalisi vahendeid, mida võiks lastega vahetuks töötamiseks kasutada?

Mulle meenub, et mitmed nõuded olid varasemalt seotud nö ohus olevate inimeste arvuga. Kui õigesti mäletan, siis nii see kunagi oli. Kas täna need asjad enam pole sellega seotud? Või mäletan ma valesti?

Kokkuvõtteks: meil on ju lihtne probleemi vannitoas lahendada: tõstame sealt pesumasina lihtsalt välja teise koha peale ja ongi korras, aga see pole ju sisuliselt normaalne. 

Ja lõpetuseks: kuidas korraldada nii, et kui regulatsioonid, nõuded ja seadusandlus pole muutunud, siis edaspidi ei saabu majja keegi uus ametnik, kes leiab, et tema arvamus on eelmise ametniku omast parem, targem või kõrgem, et tagada meie asutuse põhimõtteline normaalne elu ja töörahu?
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