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11.08.2023 nr 6-2.1/2679
Detailplaneeringu eelnõu (eskiislahenduse) esitamine kooskõlastamiseks
Tori Vallavolikogu 22.03.2023 otsusega nr 151 algatati Tori vallas Kõrsa külas Mihklikese ja Matsipõllu kinnistute detailplaneeringu koostamine ning jäeti algatamata keskkonnamõjude strateegiline hindamine. Varasemalt oleme küsinud teilt ettepanekuid detailplaneeringu lähteseisukohtadele ja planeeringu eskiislahendusele. Nüüdseks on antud planeering läbinud eskiisi avaliku väljapaneku etapi ning eskiislahendust on täiendatud avalikul väljapanekul laekunud ettepanekutega.
Vastavalt planeerimisseaduse § 85 lõikele 1 esitame teile käesoleva kirjaga Kõrsa külas Mihklike ja Matsipõllu kinnistutel paikneva päikeseelektrijaama detailplaneeringu eskiisi kooskõlastamiseks.

Planeeringu täiendatud eskiislahendusega saab tutvuda https://www.torivald.ee/korsa-kula-paikesepargi-dp .
Palume teie kooskõlastust või kooskõlastamisest keeldumist 30 päeva jooksul käesoleva kirja kättesaamisest. Vastavalt planeerimisseadusele arvestame, et kui kooskõlastaja ei ole 30 päeva jooksul detailplaneeringu saamisest arvates kooskõlastamisest keeldunud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist, loetakse detailplaneering kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks, kui seadus ei sätesta teisiti.
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