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TORI  VALLAVALITSUS


Eriplaneeringu koostamisse
kaasatavad isikud ja koostöötegijad
                                   27.01.2022 nr 6-2.1/1041
Kohaliku omavalitsuse eriplaneeringu lähteseisukohtade ja keskkonnamõju strateegilise hindamise väljatöötamise kavatsusele täiendavate ettepanekute küsimine
Tori vallas toimus 18.10. – 16.12.2021 valla põhjaosa tuuleenergeetika eriplaneeringu asukoha eelvaliku lähteseisukohtade ja keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) väljatöötamise kavatsuse avalik väljapanek. 
Lisaks toimus nii väljapaneku ajal kui peale väljapanekut avalik koosolek Suigu rahvamajas, kus tutvustati eriplaneeringu protsessi, avalikustatud dokumendi sisu, avalikustamise käigus laekunud arvamusi ning vastati kohalolnute küsimustele.

Avaliku väljapaneku ajal laekus kokku 16 kirja. Oma ettepanekud dokumendi täiendamiseks või planeeringuprotsessis edaspidi arvestamiseks esitasid Kaitseministeerium, Keskkonnaministeerium, Maaeluministeerium, Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium, Rahandusministeerium, Keskkonnaamet, Maa-amet (2 kirja), Muinsuskaitseamet, Terviseamet, Transpordiamet, Elering AS, Riigimetsa Majandamise Keskus (2 kirja), AS Eesti Raudtee ja OÜ Rail Baltic Estonia.

Enim käsitleti esitatud arvamustes maardlate, kaitsealuste alade ja tundlike liikide olemasolu eriplaneeringuala piirkonnas ning nendest tulenevaid kitsendusi. Juhiti tähelepanu ka näiteks infrastruktuuri vajadusetele ning alale juba kavandatavate objektidega (nt Rail Baltic) arvestamise vajadusele. 

Kõik laekunud ettepanekud ja vastused on koondatud tabelisse, mis asub täiendatud lähteseisukohtade ja väljatöötamise kavatsuse Lisas 1. Dokumendiga saab tutvuda https://www.torivald.ee/valla-pohjaosa-tuuleparkide-eriplaneering
Vastavalt planeerimisseaduse §-le 103 tuleb avaliku väljapaneku tulemuste alusel täiendatud lähteseisukohtadele ja KSH väljatöötamiskavatsusele küsida täiendavalt ettepanekuid  planeeringu koostamisse kaasatud isikutelt ja asutustelt.

Juhul kui teil on täiendavaid ettepanekuid kõnealuse dokumendi parendamiseks, palume need esitada meile 30 päeva jooksul ehk hiljemalt 28. veebruariks 2022 e-posti aadressidele tori@torivald.ee või kirjalikult Tori Vallavalitsusele (Pärnu mnt 12, Sindi linn, Tori vald, 86705).
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Esitatud: Kaitseministeerium, Keskkonnaministeerium, Maaeluministeerium, Siseministeerium, Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium, Rahandusministeerium, Siseministeeriumi infotehnoloogia- ja Arenduskeskus, Keskkonnaamet, Transpordiamet, Politsei- ja Piirivalveamet, Põllumajandus- ja Toiduamet, Terviseamet, Päästeamet, Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Amet, Maa-amet, Muinsuskaitseamet, Rahandusministeerium, Põhja-Sakala Vallavalitsus, Põhja-Pärnumaa Vallavalitsus, Pärnu Linnavalitsus, Saarde Vallavalitsus, Märjamaa Vallavalitsus, Kehtna Vallavalitsus, Türi Vallavalitsus, Lääneranna Vallavalitsus, Riigimetsa Majandamise Keskus, Elering AS, Elektrilevi OÜ, Rail Baltic Estonia OÜ, Edelaraudtee AS, Telia Eesti AS, Tele2 Eesti AS, Elisa Eesti AS, AS STV, AS Levira, LEVIKOM EESTI OÜ, Eesti Keskkonnaühenduste Koda, Põllumajandusuuringute Keskus, Murru Küla Selts, Niidu Küla Selts, Eavere küla esindaja, Suigu piirkonna külade kultuuriselts, Rohelise Jõemaa Koostöökogu, Jõesuu külaselts, Suigu Jahimeeste Selts, Are Jahimeeste Selts, Rahnoja Jahiselts, Tornator Eesti OÜ, Sustainable Investments OÜ, Evecon OÜ/ Evecon Wind OÜ, Metsatervenduse OÜ, Eriku Grupp OÜ, Eesti Killustik OÜ, AS Jiffy Products Estonia, Tambira OÜ, EMG Karjäärid OÜ.
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