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Töövõtulepingu muudatusettepanek


Vastavalt Kaitseliidu ja Planeedi Ehitus OÜ vahel sõlmitud töövõtulepingule nr K-0-38/23/20571LP on nelja PVC halli valmimise ehitustööde teostamise tähtajaks 16.12.2024. 

Käesoleva töövõtulepingu tähtaja muudatusettepaneku esitamise hetkeks on Töövõtjal püstitatud kolm PVC halli ning neljanda PVC halli paigaldustööd on alanud 2024. aasta 7. nädalal. Neljas hall püstitatakse 8. nädala lõpuks. Tööde teostamist planeeritud graafikus on osaliselt takistanud tuulised ilmad, millal ei ole olnud võimalik hallide katte paigaldamine. Seetõttu on edasi lükkunud erinevate hallide püstitamise tähtajad mitmete nädalate võrra. Elektritööd on teostamisel ning valmivad lähinädalate jooksul.
[bookmark: _GoBack]Kuivatid hallidele on tellitud, kuid nende tarnetähtajaks on käesoleva muudatusettepaneku esitamise hetkest kuni 6 nädalat (2 seadet on laos olemas ja 2 alles komplekteeritakse).

Tulenevalt eelpool toodust ei ole võimalik lõpetada ehitustöid varasemalt kokku lepitud tähtajaks ning sellest tulenevalt esitame ettepaneku määrata lepingu täitmise uueks lõpptähtajaks 05.04.2024. 

Muudatusettepanekuga ei kaasne mõju lepingu tasule ja muudele lepingu olulistele tingimustele.
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