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Vastus Eesti Õdede Liidu ja Eesti Tervishoiutöötajate Kutseliidu pöördumisele
Täname Teid kirja eest ja oleme Teiega nõus, et peame koos tööandjate, ministeeriumite ning Tervisekassaga leidma pikaajalisi lahendusi õdede puuduse probleemi leevendamiseks. 
Arutasime Teiepoolseid õdede koormusnormide kehtestamise ettepanekuid 15. detsembril 2023 toimunud Eesti Haiglate Liidu (edaspidi EHL) juhatuse koosolekul. Tänaseks oleme alustanud haiglate statsionaarse ravi osakondades õde-patsient suhtarvude analüüsi, et kaardistada hetkeolukord ja kujundada EHL poolsed seisukohad ning ettepanekud. Analüüsi tulemusteni planeerime jõuda 2024. aasta veebruaris.

EHL on seisukohal, et lahendusi otsides tuleb tegeleda juurpõhjustega ja vaadelda tervishoiupoliitika kujundamisel tervisesüsteemi toimimist tervikuna. Peame vajalikuks astuda tervishoiu personalipoliitika kujundamisel samme, mille eesmärk on lahendada kriitilisi tööjõuprobleeme nagu tervishoiutöötajate arv ja jaotumine erinevate tervishoiusektori osapoolte vahel. Haiglate vaates peame oluliseks rakendada personalipoliitilisi meetmeid motiveerimaks õdesid töötama haiglate statsionaarsetes osakondades. 
Oleme seisukohal, et tervishoiuteenuste kättesaadavuse ja kvaliteedi seisukohalt on oluline tervishoiutöötajate järelkasvu tagamine, et riigi vajadusi tervikuna katta. Samas on elutähtsate teenuste ööpäevaringse kättesaadavuse tagamine kõigile abivajajatele meie arvates tänane olulisim prioriteet.
Eeltoodust tulenevalt teeme Eesti Haiglate Liidu poolt ettepaneku edastada Sotsiaalministeeriumile ja Haridusministeeriumile ühine pöördumine õdede ettevalmistuse õppekohtade suurendamiseks, hooldajate koolituste täiendavaks avamiseks ja riigipoolseks finantseerimiseks. Leiame, et seeläbi suudame luua eeldused liikumaks õdede ja hooldajate koormusnormide kokku leppimise suunas. 
EHL peab esimese sammuna oluliseks teha ühiselt Sotsiaalministeeriumile ettepanek käsitleda tervishoiuvaldkonna elutähtsate teenuste osutamist riikliku prioriteedina ja astuda samme, mis vähendaksid tööjõupuudust haiglate statsionaarsetes osakondades.
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