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28.veebruar 2024
AMETIÜHINGUTE PÖÖRDUMINE

Pro Ametiühing ja Eesti Transpordi- ja Teetöötajate Ametiühing (edaspidi Ametiühingud) on pöördunud riigile kuuluva äriühingu AS Eesti Post nõukogu ja Regionaal ja põllumajandusministri poole seoses AS Eesti Post esmatasandi töötajate väga madalate töötasude osas. Samas pöördumises avaldasid Ametiühingud kahtlust võimaliku töötüli tekkimises ning vajaduses Riikliku lepitaja kaasamiseks. 

Oma vastustes nõustusid nii minister kui ka nõukogu esimees, et mõistavad töötajate muret ja ei pea õigeks, et riigile kuuluva ettevõtte osa esmatasandi töötajatest elavad suhtelises vaesuses.

Üheks peamiseks põhjuseks miks AS Eesti Post on halvas finantsseisus on  see, et universaalse postiteenuse (UPT) fondi sissemaksed ning selle kulude katmise süsteem on ebamõistlik ja Eesti Vabariik on mitmeid aastaid (alates 2021.a.) jätnud täitmata seadusest tuleneva kohustuse katta universaalse postiteenuse tegeliku kulu ja saadavate tulude vahe, mis on toonud lisakulutusi nii AS Eesti Postile kui ka Eesti riigile tervikuna.
Ametiühingutele teadaolevalt on regionaal- ja põllumajanduse minister on  pöördunud justiits- ja digiministri poole, kelle vastutusalas olev Konkurentsiamet vastutab UPT fondi eest.

Selle asemel, et lisakulutusi kompenseerida, peab Konkurentsiamet kohtuvaidlusi  AS Eesti Postiga juba aastaid, koormates kohtuid ja kulutades maksumaksja raha.

Sisuliselt toimub vaidlus töötajate töötasu arvelt, kes on panustanud riigi poolt võetud kohustuste täitmisele UPT osutamisel.
Kõik ametkonnad mõistavad probleemi, aga midagi ette ei võeta! 

Postiseaduse muutmine ei aita käesoleva juhtumi puhul olukorda kiirelt lahendada, vaid aitab tulevikus parandada ettevõtte finantsolukorda.  

Vaesuspiiril olevad töötajad on viidud viimase piirini ning on valmis aktsioonideks, mis võivad põhjustada tõrkeid postiteenuse töös. Seda kõike saaks vältida kui lõpetada ebamõistlik riigi eelarve raha kulutamine kohtuvaidlusteks riigile kuuluva ettevõtte ja riigiameti vahel ning tagada kiire seadusest tulenev UPT fondi väljamakse ebamõistlike koormavate kulude katteks AS Eesti Postile.
Seega on Ametiühingute suur soov lõpetada ministeeriumide ja nende allasutuste vahel probleemide põrgatamine ning aidata kaasa riigile kuuluva AS Eesti Post esmatasandi töötajate töötasu tõusule sest riigile kuuluv ettevõte peab maksma õiglast töötasu esmatasandi töötajatele. 
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