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VOLIKIRI ÕIGUSTEENUSE OSUTAMISEKS

OÜ Sigari Maja (isikukood: 10808306), seadusliku esindaja Natalja Falk’i (isikukood: 47601060279) esindusel, edaspidi Volitaja:


Volitab käesolevaga Margus Reiland’it (isikukood: 38603264224) ja kõiki Advokaadibüroo LEXTAL advokaate koos või eraldi esindama ennast alljärgneva õigusteenuse osutamisel:

· Volitaja nõustamine ja esindamine mistahes õigusküsimustes, sh suhtluses ja vaidlustes seoses Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Ametiga päringute ja muu sarnasega.

LEXTALil ja tema advokaatidel on seoses ülalviidatud õigusteenuse osutamisega õigus Kliendi nimel teha järgmisi tegevusi, toiminguid ja tahteavaldusi: esindada Klienti kohtus ja kohtueelses menetluses, esindada Klienti riigi- ja omavalitsuse asutustes, sealhulgas vormistada, esitada ja nõuda kõiki dokumente, s.h avaldusi, taotlusi jms, osaleda Kliendi huvides läbirääkimistel ning teha kõiki muid toiminguid Kliendi huvides, mis on kooskõlas käesoleva volikirjaga.

Ülalnäidatud eesmärkide saavutamiseks on Advokaadibürool LEXTAL ja tema advokaatidel õigus võtta tarvitusele ükskõik milliseid meetmeid, mida nad peavad vajalikuks volikirjas toodud eesmärkide saavutamiseks. 


Käesolev volikiri on kehtiv tähtajatult.


Kuupäev digitaalses allkirjas. 


/digitaalselt allkirjastatud/

OÜ Sigari Maja
Juhatuse liige 
Natalja Falk
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