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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Valitsusasutused ja huvitatud isikud ning asutused
Vastavalt nimekirjale






Meie: 08.08.2019 nr 7-1.2/195
Kehtiva üldplaneeringu kohase Narva-Jõesuu linna Suur-Lootsi tn 1, 1c, 1d, 5, 7 ja 9, Tuletorni tn 1 ja Supelrand R1 kinnistute ja selle lähiala detailplaneeringu avalikust arutelust teavitamine
Planeerimisseaduse (PlanS) § 124 lg 7 kohaselt ning PlanS § 88, 127 alusel teavitame, et üldplaneeringu kohase Narva-Jõesuu Suur-Lootsi tn 1, 1c, 1d, 5, 7 ja 9, Tuletorni tn 1 ja Supelrand R1 kinnistute ja selle lähiala detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimub 27.08.2019 kell 14.00 Valges saalis Kesk tn 3 Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas.
Avaliku väljapaneku ajal laekus üks kirjalik arvamus,  arutelul tutvustatakse esitatud kirjaliku arvamuse ning põhjendatakse detailplaneeringu koostamisel valitud lahendusi ja esitatakse oma seisukoht esitatud arvamuse kohta ning vajadusel vastatakse muudele detailplaneeringut käsitlevatele küsimustele.
Detailplaneeringu koostamise põhieesmärgiks on kujundada alale terviklik multifunktsionaalne

linnaruum. Selleks on vajalik kruntida ümber planeeringualal paiknevad kinnistud, määrata

moodustatavatele kruntidele ehitusõigus elamute, hotelli, sadama-ala, promenaadi ja avalikult

kasutatava väljaku ehitamiseks, määrata heakorrastuse ja tehnovõrkudega varustamise põhimõtted. Planeeringuala puhul on tegemist endise tööstusmaastikuga, mida kavatsetakse muuta kaasaegseks linna piirkonnaks. Planeeritud ala suurus on ca 7,6 ha ning ala paikneb Narva-Jõesuu linnas endise kalurikolhoosi „Oktoober“ territooriumil. Täpsemalt planeeringuala piiridega saab tutvuda planeeringumaterjalides. Detailplaneeringule on koostatud keskkonnamõju strateegiline hindamine (KSH) ning KSH aruandest saab järeldada, et detailplaneeringuga kavandatava tegevusega kaasnevad mõjud ei ole tugevad ning ei ületa keskkonnataluvust.
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