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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Konkurentsiamet




            Teie: 25.11.2024 nr  5-5/2024-057 info@konkurentsiamet.ee

                                    Meie: 20.01.2025 nr 24/19-2.3/95-1
Ettepanekute arvestamine jäätmeveohanke läbiviimisel
Narva-Jõesuu Linnavalitsus on tutvunud Teie ettepanekutega jäätmeveohangete läbipaistvamaks muutmiseks ning valdkonnas järelevalve tõhustamiseks.
Teie kirja saamise ajal oli Narva-Jõesuu linnas juba algatatud jäätmeveo hange. Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 31. oktoobri 2024. a korraldusega nr 514 algatati kontsessiooni erimenetlusega riigihange „Narva-Jõesuu linnas korraldatud jäätmeveo teenuse kontsessiooni andmine". Pakkumuste esitamise tähtaegadeks laekusid pakkumused Eesti Keskkonnateenused AS-lt (registrikood 10277820) ja Ragn-Sells AS-lt (registrikood 10306958).
Hankekomisjon kontrollis pakkumuste vastavust hanke alusdokumentides esitatud nõuetele. Eesti Keskkonnateenused AS ja Ragn-Sells AS pakkumused vastasid kõigile hanke alusdokumentides esitatud tingimustele.
Meie jäätmeveo hanke alusdokumendid olid koostatud vastavalt Keskkonnaameti juhendile („Korraldatud jäätmeveo riigihanke alusdokumentide koostamise juhend kohalikule omavalitsustele“, Tallinn 2020, versioon 2), kus kõik hanketingimused olid määratud abimaterjali kohaselt ning seetõttu olid läbipaistvad ja avatud konkurentsile. Korraldatud jäätmeveoga on Narva-Jõesuu haldusterritooriumil hõlmatud 4 jäätmeliiki (segaolmejäätmed, biolagunevad jäätmed, paber ja kartong, suurjäätmed).
Arvestame edaspidi Teie soovitusi jäätmeveohindade kontrollimiseks ning kajastame meie hanke alusdokumentides hinnatõusu taotlemise tingimuste täpsema kirjelduse, et välistada hilisemaid põhjendamatuid hinnatõusu taotlusi.
Lisateenuste hinnastamise tingimused on samuti kajastatud meie hankelepingus.
Samuti võtame Teie soovitusi arvesse ning tõhustame omapoolset järelevalvet hankelepingu täitmise üle, et hinnata jäätmevedaja tegevust jäätmeveo ja sellega seotud teenuste osutamisel.
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