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KUTSE piiride kättenäitamisele ja kindlaksmääramisele


Tartu  vallas  Toolamaa külas toimus  Peedu  katastriüksuse  mõõdistus seoses katastriüksuse  jagamisega.  

Vastavalt katastriüksuse moodustamise korrale kutsun Transpordiametit, kui piirneva katastriüksuse   (3 Jõhvi-Tartu-Valga tee) omanikku  piiride kättenäitamisele   ja kindlaksmääramisele   12.02.2024.a. kell 12.00
Piiride kättenäitamise  ja märkuste esitamise   asukoht: Tartu vald Toolamaa küla Peedu katastriüksus, piiripunkti nr 6  juures.

Piiripunktides 4,5  ja 6   uued piirimärgid (metalltorud)
Piiripunktis 3 on piirimärk (metalltoru) taastatud Peedu katastriüksuse abrissil oleva joone pikkuse  327m järgi Erma tee telje pikendusest, arvestades ka kaugusega ( 13m)  tee teljest.

Piiripunktide 3-4 vahel kulgeb piir mööda  3 Jõhvi-Tartu-Valga tee maa serva 13m kaugusel tee teljest.

Kuna teede ristumise tõttu ei saa piiripunktide 3-6   vahelist piiri kogu ulatuses kirjeldada kauguse järgi tee teljest, on piiriettepanek muuta  piiripunktide 4-5-6 vahelise  piiri kirjeldus sirgjooneliseks. Piiripunkti  4  on piirimärk paigaldatud 13m kaugusele  3 Jõhvi-Tartu-Valga tee teljest. Piiripunkti 5 on piirimärk paigaldatud tee mahasõidu kuju arvestades. Piiripunkti 6 on piirimärk paigaldatud katastriandmete järgi.

Piir kulgeb piiripunktide  4-5-6  vahel sirgjooneliselt.


Kinnisasja omanik peab naabri põhjendatud nõudmisel aitama piiri kindlaks teha. Piiri kindlakstegemisele ja kättenäitamisele võib saata volitatud  esindaja.  Kui piiri kindlakstegemise või piiri ja piirimärkide kohta on  märkusi, tuleb need esitada hiljemalt piiride kättenäitamisel maastikul. Esitatud märkused, taotlused ja seisukohad kantakse piiriprotokolli. Kui kinnisasja omanikud ei saavuta kokkulepet piiri asukohas, otsustab kinnisasja piiri asukoha maakatastri pidaja, võttes muuhulgas aluseks maamõõtja esitatud andmed. 
Piiriprotokolli allkirjastamine Pärast piiri kindlakstegemist ja kättenäitamist koostatakse  piiriprotokoll, mida saab  allkirjastada paberkandjal või digitaalselt. Kirja lõpus  olevatel  kontaktidel saab esitada  täiendavaid küsimusi. Piirimärkide alalhoiukohustus:
 Kinnisasja omanik peab tagama piirimärgistuse säilimise. Piirimärke ei või iseseisvalt muuta ega ümber paigutada (asjaõigusseaduse § 128 lg 2)
Lisa: Skeemid
Maamõõtja Marge Sass  (tegevuslitsents nr 634 MA-k)
telefon: 5178897
Meleski  70304
Viljandi  vald
Viljandi maakond
tollipulk@gmail.com

