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Laadi külas Männiku tee 22 kinnistu detailplaneeringu algatamine, lähteseisukohtade kinnitamine, keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine

Laadi külas asuva Männiku tee 22 kinnistu (katastritunnus 84801:001:0240, registriosa 17939950, sihtotstarve maatulundusmaa 100 %) omanik esitas Häädemeeste Vallavalitsusele 02.04.2024 avalduse (dokumendiregistri nr 6-3/552) nimetatud kinnistul detailplaneeringu algatamiseks. DP koostamise eesmärk on maa-ala jagamine 7 elamumaa ja 1 transpordimaa sihtotstarbega krundiks. Planeeringuala suurus on 22546 m².
Kehtiva Tahkuranna valla üldplaneeringu järgi asub planeeringuala osaliselt rohevõrgustiku alal, kus minimaalne elamukrundi suurus on 3 ha ja osaliselt valgel alal, kus minimaalne elamukrundi suurus on 2 ha. Vastavalt planeerimisseaduse § 142 lõike 1 punkti 3 kohaselt võib detailplaneering põhjendatud juhtudel sisaldada kehtestatud üldplaneeringu põhilahenduste muutmise ettepanekut. Kehtestatud üldplaneeringu põhilahenduse muutmine on minimaalse krundi suuruse muutmine. Planeeringu järgselt moodustavate kruntide pindalad jäävad vahemikku 2222-5034 m2.
Kinnistu asub maaparandussüsteemi maa-alal ning detailplaneeringu koostamisel tuleb arvestada Maa- ja Ruumiameti seisukohtadega. Planeeringuala piirneb Ura jõega ning sellele ulatub Ura jõe kalda veekaitse-, ehituskeelu- ja piiranguvöönd. Hoonestusalad planeerida väljapoole jõe kalda ehituskeeluvööndit. 
Võttes arvesse planeeritavate kruntide arvu ja suurusi planeerida vee- ja kanalisatsioonitorustike liitumine Uulu külas asuvasse ühisveevärgi ja -kanalisatsioonivõrku. Planeeringuala vahetus läheduses puudub Päästeameti nõuetele vastav tuletõrje veevõtukoht, seega tuleb planeerida tuleohutuse tagamiseks nõuetekohane maa-alused veemahutid ning kuivhüdrant.

Juurepääs planeeringualale toimub kohaliku 8480010 Männiku kaudu. Planeeringuala sisese tupiktee lõppu planeerida vähemalt 13 raadiusega ümberpööramisplats. Juurdepääsutee äärde kavandada tänavavalgustus.
Tulenevalt planeerimisseaduse § 142 lõikest 6 tuleb üldplaneeringu põhilahenduse muutmise ettepanekut sisaldava detailplaneeringu koostamisel anda eelhinnang ja kaaluda keskkonnamõju strateegilist hindamist (KSH) lähtudes keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 33 lõigetes 4 ja 5 sätestatud kriteeriumidest ning § 33 lõike 6 kohaste asjaomaste asutuste seisukohtadest.
Võttes aluseks kohaliku omavalistuse korralduse seaduse § 6 lõike 1, planeerimisseaduse § 142 lõike 1 punkti 1 ja punkti 3, lõike 2, lõike 5, lõike 6, keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 35 lõike 3, Tahkuranna Vallavolikogu 31.05.2012.a määrusega nr 11 kehtestatud Tahkuranna valla üldplaneeringu Häädemeeste Vallavolikogu 28.09.2023 määruse nr 10 "Detailplaneeringukohaste rajatiste väljaehitamise kokkuleppimise kord" § 3 ning maaomaniku 02.04.2024 esitatud detailplaneeringu algatamise avalduse,  Häädemeeste Vallavolikogu otsustab: 

1. Algatada Laadi külas Männiku tee 22 kinnistu detailplaneering.

2. Kinnitada punktis 1 nimetatud detailplaneeringu lähteseisukohad vastavalt otsuse lisale 1.

3. Jätta vastavalt keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnangule (otsuse lisa 2) algatamata Laadi külas Männiku tee 22 kinnistu detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine.

4. Otsuse peale võib esitada Häädemeeste Vallavolikogule vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates otsusest teadasaamise päevast või päevast, millal oleks pidanud otsusest teada saama või esitada kaebuse Tallinna Halduskohtu Pärnu kohtumajale halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.

5. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

/allkirjastatud digitaalselt/
Andrus Soopalu 

volikogu esimees

SELETUSKIRI
Otsuse eelnõu „Laadi külas Männiku tee 22 kinnistu detailplaneeringu algatamine, lähteseisukohtade kinnitamine, keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine“ juurde.

Eelnõu eesmärk
Algatada kehtivat Tahkuranna valla üldplaneeringut muutev detailplaneering Laadi külas Männiku tee 22 kinnistul.
Eelnõu juriidiline alus
Planeerimisseaduse § 142 lõike 1 punkti 1 ja punkti 3 kohaselt võib detailplaneering põhjendatud vajaduse korral sisaldada kehtestatud üldplaneeringu põhilahenduste muutmise ettepanekut. Männiku tee 22 kinnistul detailplaneeringu algatamisel soovitakse muuta üldplaneeringuga määratud minimaalset elamukrundi suurust.
Sama paragrahvi lõike 2 ja lõike 5 alusel kohaldatakse üldplaneeringu muutmise ettepanekut sisaldava detailplaneeringu koostamisele üldplaneeringu koostamisele ettenähtud menetlust.

Lõike 6 alusel tuleb anda eelhinnang ja kaaluda keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise vajadust lähtudes keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduses sätestatud kriteeriumidest ning asjaomaste asutuste seisukohtadest.

Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 35 lõige 3 sätestab „Kui keskkonnamõju strateegiline hindamine algatatakse või jäetakse algatamata käesoleva seaduse § 33 lõikes 2 nimetatud strateegilise planeerimisdokumendi koostamise algatamise korral, lisatakse otsusele asjakohane põhjendus.“.
Eelnõu sisu
Algatada Häädemeeste vallas Laadi külas Männiku tee 22 kinnistu detailplaneering, mis sisaldab kehtiva Tahkuranna valla üldplaneeringu muutmise ettepanekut minimaalse elamukrundi suuruse osas. 
Kinnitada Männiku tee 22 kinnistu detailplaneeringu lähteseisukohad.

Vastavalt eelnõu lisale jätta algatamata keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Otsuse jõustumine
Otsus jõustub teatavakstegemisest.

Seletuskirja koostajad:
planeerimis- ja maanõunik Marie Reinson
