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Lääne-Nigula Vallavolikogu

 Haapsalus on tennisealast huviharidust noortele antud erinevate organisatsioonide poolt ja erinevates vormides üle poole sajandi, alates 1953 aastast. 2010.aastast alates tegeleb sellega tenniseklubi poolt asutatud Haapsalu Tennisekool. 2022/23 õppeaastal omandas huviharidust tennisekoolis 80 last vanuses 6-19 aastat, nende hulgas 15 last Lääne-Nigula vallast. Treeneritena töötab tennisekoolis 4 kvalifitseeritud treenerit.
Koostöö teie vallaga on seni olnud väga hea, me oleme saanud toetust teie käest viimastel aastatel iga tennisekoolis õppiva lapse kohta 60 eur kuus. See on aidanud meil tegutseda ja pakkuda lastele kvaliteetset huviharidust. Tennisekooli tulemuslike õpilaste hulgas on teie vallas elavad Egert ja Gregor Trave.
Me oleme kohelnud kõiki tennisekoolis käivaid lapsi ja nende vanemaid võrdselt, olenemata nende elukohast.

20.07.2023 saime teie käest teate huvihariduse toetamise korra muudatustest , mis on sätestatud määruses „Lääne-Nigula valla huvihariduse toetamise kord“ , vastu võetud vallavolikogu poolt 16.06.2023. 
Muu hulgas on seal määruses kirjas:

§ 3. Huvihariduse toetamine

(1) Munitsipaalhuvikoolis on toetuse suuruseks huvikooli pidaja poolt kirjalikult teatatud õppekoha tegevuskulu arvestuslikust maksumusest 90%.

(2) Erahuvikoolide korral arvestatakse toetuseks ühe õpilase kohta kuni 35 eurot kuus.

Me tunnustame teie õigust oma vallas asju korraldada nii nagu teie paremaks peate kuid peame väga kahetsusväärseks teha vahet lastel ja lastevanematel, kelle lapsed käivad erinevates huvikoolides. Demokraatlikus ühiskonnas on meie arvates üheks põhiprintsiibiks oma kodanike võrdne kohtlemine. 
Millisel põhjusel te peate suuremal määral abikõlbulikuks neid lapsi/lapsevanemaid, kes käivad munitsipaalspordikoolis ja vähem abikõlbulikuks neid lapsi/lapsevanemaid, kes käivad Haapsalu Tennisekoolis? 

Millisel põhjusel eelistatakse ühte huvikooli teisele, kui sisulisel tegevusel, töökorraldusel ja ka töökvaliteedil ei ole mingisugust vahet? Mõlemad huvikoolid ja nendes töötavad treenerid teevad tänuväärset tööd lastega, pakkudes neile tegevust, kasvatades ja harides neid, hoides neid eemal pahedest , tuues nad ära tänavalt kasuliku tegevuse juurde.
Kas on tõsi, et 174 eur suurusest Läänemaa Spordikoolis käiva Lääne-Nigula valla lapse kohamaksust  tasub 10%, s.t.17,4 eur lapsevanem ja 90% s.t. 156,6 eur Lääne-Nigula vald ?
Kui see on nii, siis on see 4,5 korda rohkem kui Haapsalu Tennisekoolis käivate laste toetus 35 eur kuus.

Millega te põhjendate sellist ebavõrdset kohtlemist? 

Haapsalu Tennisekooli eelarve tulud koosnevad toetustest ja lastevanemate õppemaksust.

Suurimateks toetajateks Haapsalu linn ja eelmisel aastal ka Lääne-Nigula vald. Ise tegeleme igapäevaselt teiste toetajate otsimisega (asutused ja eraisikud). Meie suurim kulu on treenerite töötasu, millele lisanduvad osalemine võistlustel, varustus ja treeningvahendid, ürituste korraldamine ja muud väiksemad kooli pidamisega seotud kulud.
Teie valla lapsed on suhtunud õppe-treeningtöösse kohusetundlikult ja meie treenerid on aidanud neid parimal moel. Peale Egert ja Gregor Trave on häid tulemusi näidanud ja mänguliselt edasi läinud Henriette Järv, Emma Saar, Meribel Nõmtak, Sofia Lusmägi. Nendega on treenerid töötanud aastaringselt ja väga kahju oleks kui nüüd seoses toetuse vähenemisega see töö katkeks.
Palume kohelda Haapsalu Tennisekoolis käivaid lapsi võrdsetel alustel munitsipaalspordikoolis käivate lastega ja leida võimalus nende toetamiseks samadel alustel.
Praeguse valla poolt vastu võetud otsuse valguses peame tennisekooli ellujäämise nimel tõstma Lääne-Nigula vallas elavate Haapsalu Tennisekoolis käivate laste õppetasu märgatavalt, mis oleks äärmiselt ebaõiglane nende suhtes.

Palume mitte vähendada toetust ja palume leida võimalus Lääne-Nigula vallas elavate laste, Haapsalu Tennisekooli õpilaste toetussumma suurendamiseks. Põhjendada toetuse vähendamist valla rahaliste vahendite vähesusega meie arvates ei ole põhjendatud, arvestades konteksti ja võrdse kohtlemise põhimõtteid.
Oleme valmis tekkinud probleemi teiega arutama ja otsima parimat lahendust, et ka edaspidi pakkuda teie valla lastele kvaliteetset huviharidust.

Lisa: Haapsalu Tennisekoolis õppivate Lääne-Nigula laste nimekiri.
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