Tsiviilkohtumenetluse seadustiku ja täitemenetluse seadustiku rakendamise seaduse muutmise seaduse eelnõu seletuskiri

1. Seaduse eesmärk ja sissejuhatus

Käesoleva seaduse eesmärk on anda isikutele uus võimalus teistmisavalduse esitamiseks, kui kuni 1. jaanuarini 2006. aastal kehtinud tsiviilkohtumenetluse seadustiku alusel keeldus Riigikohus teistmisavaldusele menetlusluba andmast, aga 1. jaanuaril 2006. aastal jõustunud tsiviilkohtumenetluse seadustikus esineb seaduslik alus teistmisavalduse esitamiseks.
2. Eelnõu sisu ja võrdlev analüüs

Eelnõu paragrahviga 1 loetakse Tsiviilkohtumenetluse seadustiku ja täitemenetluse seadustiku rakendamise seaduse paragrahvi 7 senine tekst selle paragrahvi lõikeks 1.

Eelnõu paragrahviga 2 täiendatakse Tsiviilkohtumenetluse seadustiku ja täitemenetluse seadustiku rakendamise seaduse paragrahvi 7 lõikega 2 ja sätestatakse, et juhul, kui isik on esitanud teistmisavalduse kuni 1. jaanuarini 2006. aastal kehtinud tsiviilkohtumenetluse seadustiku alusel ja sellele avaldusele ei ole antud menetlusluba, siis võib sama isik 1. jaanuaril 2006. aastal jõustunud tsiviilkohtumenetluse seadustikus esineva aluse olemasolul esitada uue teistmisavalduse Riigikohtule kuue kuu jooksul käesoleva seaduse jõustumisest. 

3. Eelnõu terminoloogia

Eelnõuga ei võeta kasutusele uusi termineid.


4. Eelnõu vastavus Euroopa Liidu õigusega

Eelnõu ei ole seotud Euroopa Liidu õigusega.


5. Seaduse mõjud

Seadus annab isikutele uue võimaluse teistmisavalduse esitamiseks, kui kuni 1. jaanuarini 2006. aastal kehtinud tsiviilkohtumenetluse seadustiku alusel keeldus Riigikohus selle isiku teistmisavaldusele menetlusluba andmast, aga 1. jaanuaril 2006. aastal jõustunud tsiviilkohtumenetluse seadustikus esineb seaduslik alus teistmisavalduse esitamiseks.
6. Seaduse rakendamisega seotud eeldatavad kulud 

Käesoleva seaduse rakendamine ei too kaasa täiendavaid riigieelarvelisi kulusid. 


7. Rakendusaktid 
Eelnõu rakendamiseks ei ole vaja vastu võtta rakendusakte.


8. Seaduse jõustumine

Käesolev seadus jõustub tavalises korras. 
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