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TELLIJA KINNITUSKIRI

Transpordiamet (registrikood 70001490) tellijana kinnitab, et Lääne Teed OÜ (registrikood 10879306) on  teinud  avalikult kasutatavate teede (Ehitusseadustiku § 92 lg 5 mõistes) korrashoiutöid. Tööd on tehtud sõlmitud lepingu  ja hea tava kohaselt.

1. „Pärnu maakonna riigiteede korrashoiu korraldamine aastatel 2017-2023“ (viitenumber 181744), lepingu nr 17-00121/033. Periood 11/2017-09/2023.

Korrashoiulepingu raames hooldati püsi- ja kergkatteid (löökaukude, pragude ja vuukide täitmine, ribapindamine, puhastamine jm); hooldati teemaad (hekkide pügamine, niitmine, võsa raiumine ja koristamine jm); hooldati sildu ja truupe (voolusängide puhastamine, päiste, tiibmüüride, isolatsiooni parandamine jm); hooldati mullet, kraave ja teepeenraid; hooldati teenindusrajatisi (parklate, puhkeplatside koos pinkide, laudade ja prügikastidega korras hoidmine jm); tehti katte märgistustöid; hooldati liikluskorraldusvahendeid; hööveldati kruusateid; tehti kruusateede tolmutõrjet ning tehti mehhaniseeritult talviseid korrashoiutöid (lume tõrjumine esi- ja külgsahkadega ning alusteradega, libeduse tõrje puisturiga, mehaaniline karestamine tapp- või võrkteradega) ning tehti järelevalvet tee seisundi üle.

Korrashoiulepingu raames teostati vähemalt 12 järjestikuse kuu jooksul vähemalt 450 km ulatuses hooldetöid (järelevalvet teede seisukorra ja kasutamise üle, hooldati ja taastati liikluskorraldusvahendeid, remonditi ja puhastati kattega teedel katteid ja teepeenraid, profileeriti kruusateede katteid ning teostati taliteenistusest lume- ja libedustõrjet (sealhulgas talihoolet seisunditasemel vähemalt 3).
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