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Siseministeerium                                                                           01.november 2016.a.  nr. 30
ROTAL-i arvamus politsei ja piirivalve ning 

päästeteenistuse seaduse muutmise seaduse eelnõu kohta
Täname, et saatsite politsei ja piirivalve ning päästeteenistuse seaduse muutmise seaduse eelnõu

meile arvamuse avaldamiseks.

Kuna eelnõu eesmärk on täiendada seadusi, et tagada PPA-le võimalus täita neile pandud ülesandeid nõuetekohaselt ning vähendada töökoormust, esitame järgmised ettepanekud:
1) Eelnõu § 1 p. 13 kehtetuks tunnistamine:

Sõidukulusid hüvitatakse Lennusalga valvemeeskonnaliikmetele ka, kuid mitte eelnõus ära toodud põhjustel. Lennusalga valvemeeskonnaliikmed viibivad tavaliselt 16h päeva jooksul koduses valves, kus olukorrale (otsing, pääste, kiireloomuline meditsiinitransport väikesaartelt,

laevade/aluste tuvastus jne) reageerimine peaks toimuma võimalikult operatiivselt. Sellest tulenevalt on võimaldatud meeskonnaliikmetel kasutada ameti taksokaarti ja/või isiklikku autot. On ju arusaadav, et reageerimine ei saa toimuda ühistransporti kasutades ( väljakutsele reageerimine pikeneks väga pikaks, ühistransport ei liigu 24/7). Kui antud punkt kustutada, jääb meeskonnaliikmel võimalus väljakutsele reageerida vaid taksoga, mis pole alati väga operatiivne ( reede õhtud, teenistujad, kes ei ela keskustes vaid linnast väljas, takso saabumine sinna on juba 30 + minutit jne.). Palume võimalusel punkti muuta Lennusalga teenistujatele sõidukulude hüvitamise võimaldamiseks. Lisame veel, et Lennusalga teenistujatele ei maksta regioonitasu ja palgad pole selle võrra tõusnud. Viimast selgitust võiks Lennusalga kohapealt eirata juba ametikohtade täitmise seletuse tõttu ( olenemata palgast on Lennusalga ametikohtade täitmiseks kriteeriumid keerukamad ning lennumeeskonna väljaõpe pikk ja kulukas).  
 Lennusalga valvemeeskonnaliikmetele hüvitise maksmine tuleks odavam  kui umbes aasta pikkune uue meeskonnaliikme koolitus.

Muudatuse mõjust võib välja lugeda, et muudatuse sisseviimisega ( punkti kustutamisega seadusest) on arvestatud vaid ida ja lõuna prefektuuridega. Mõjusid Lennusalga osas pole välja toodud. Kas aktsepteeritakse olukorrale reageerimisaja pikenemisega või viiakse sisse regulaarne lisatasu maksmine, mida võib selle punkti kustutamisega pidada meeskonnaliikmele piisavaks tagamaks väljakutsele reageerimisele.

2) Eelnõu § 1 p. 16 järgi suurendatakse politseiametniku valveaja kestvust, erisus õhusõiduki meeskonnaliikme ja lennutehnilise koosseisu valveaja maksimaalse kestuse kohta jääb kehtima. Antud eelnõu eesmärk pole küll muuta ega tühistada valveaega, kuid teema on aktuaalne olnud kogu aeg – jääb arusaamatuks , kust selline number (200h) tuleb ja milliseid mõjusid see toob ja lubab. Seletus:
Õhusõiduki meeskonnaliikme ja lennutehnilise koosseisu erisus 200 valvetunni kohta ei ole adekvaatselt põhjendatav ning ei arvesta lennuohutuse printsiipi. Muudatustega lubatakse tavalisel ametnikul 155 valvetundi senise 150 asemel.

Tähelepanu tuleks pöörata asjaolule, et riiklikele lennumeeskondadele ei ole eraldi ette kirjutatud aastast töö- ja valveaja piirangut, mis praeguste igakuiste piirangute liitmisel oleks ligikaudu 4000+ületundi. Lennundusseaduses on aga selline piirang tsiviilõhusõidukite meeskondadele – see on 2000 tundi aastas. Seega lennusalga ja tsiviilmeeskondade vahel on üle kahe kordne vahe.

Võttes arvesse lennusalga lendude keerukust, ebaregulaarsust, reageerimiskohustust jne, ei ole kohe kindlasti arvestatud lennunduse kogemuse ja lennuohtuse printsiipidega. Valveaja osas ei ole välja toodud mõjusid selle kohta, et õhusõiduki meeskonnaliikmetele ja tehnilisele persona- lile on suurendatud oluliselt valveaja pikkust.

Päästeteenistuse seaduse eelnõule meil ettepanekuid ei ole.
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