
AS Maardu Elekter

Meie:  Nr.   E-04  02.09.2024.

GARANTIIKIRI Eesi Vabariigile (Transpordiametile)

EA RENG AS´ile (tänane Novarec Grupp OÜ) on 20.10.2010.a. AS Maardu Elekter poolt väljastatud tehnilised tingimused „Maardu linna maa-alal, Peterburi tee-Põhjaranna tee rekonstrueerimise käigus tee alla jäävate, olemasolevate, elektrivõrkude rekonstruktsiooni (ümbertõstmise)  ja detailplaneeringutega plaanitud elektrivõrkude  ristumiste kavandamiseks teede alla jääval alal“, vastavalt juba väljastatud liitumistingimustele. Selle töö käigus nähti ette Põhjaranna tee km 2,39-3,44 rekonstrueerimisel kaks keskpinge kaabli ristumist Põhjaranna teega, kummaski kuus kaitsetoru elektrikaablite tarbeks,  läbimõõduga 160 mm. Nimetatud keskpinge kaablite kaitsetorud nähtuvad Geoplan Eesti OÜ poolt koostatud teostusjoonisel (töö number 1231 M „Kroodi eritasandilise ristmiku ehitamise 1. etapp Maardu Elekter liinide ümbertõstmine“), millistest kaks  kaitsetoru on hõivatud (T-94 Muuga sadama tee L3, katastritunnus 44603:001:0061) teostusjoonisel punase täpiga täidetuna – 6PL 160-750N 19,9 m), neli kaitsetoru paigaldati reservtorudena vastavalt Detailplaneeringule ja on kaablitega täitmata. 

Tänaseks on AS´le Maardu Elekter esitatud liitumistaotlus Põhjaranna 20, Maardu linn liitumiseks elektrivõrguga, millise trassi projekteerimiseks on AS Maardu Elekter andnud välja projekteerimistingimused nr TT-118 09.05.2024 ning mille käigus tuleks kasutusse võtta üks eelpoolnimetatud reservtorudest. Kahjuks selgus projekteerimise käigus rajatava trassi seadustamisel, et  rajatud kaablitrassid on kõigi eelduste kohaselt seadustamata ning ei ole õnnestunud kindlaks teha kaablitorude omanikku juriidilise faktina (Eesti Vabariik või AS Maardu Elekter) ning tänase päeva seisuga ei ole õnnestunud leida ka 20.10.2010.a. välja antud projekteerimistingimuste alusel koostatud projektdokumentatsiooni. 

Kuna reservtorude omanik ei ole hetkel selge, siis tegeleb AS Maardu Elekter nende trasside seadustamisega ja annab maa omanikule (Eesti Vabariik, valitseja Maanteeamet) garantii, et viib seadustamise ka lõpuni. 

Lugupidamisega,
Gennadi Besstšastnov

AS Maardu Elekter juhatuse liige             (allkirjastatud digitaalselt)
Lisad: 1. 20.10.2010 projekteerimistingimused

           2. 1231M teostusjoonis 
