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Arvamus „Ettevõtja varustuskindluse toetuse tingimused ja kord“ määruseelnõu kohta 


Eesti Põllumajandus-Kaubanduskoda (edaspidi EPKK) on tunnustab Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi panust aidata ettevõtjaud suurendada oma varustuskindlust, toetades ettevõtjaid energiaallikate väljavahetamisel või salvestusseadmete soetamisel. 
Tahame omalt poolt pöörata tähelepanu meie meelest kahele piiravale asjaolule, mis vähendab olulisel määral meetme sihtrühma. Nimelt sätestab § 3 lõige 2 kolm tingimust, millest kaks peavad olema täidetud, mille kohaselt on ettevõtja Ukrainas toimuvast „sõjategevuse tagajärgedest mõjutatuks juhul, kui …”. EPKK liikmetest toidutööstused pöörasid tähelepanu, et vähestel ettevõtetel oli seotus nimetatud turgudega ja seda tingimuseks seada oleks äärmiselt piirav. Toiduainetele kehtestas Venemaa embargo juba 2014.aastal ning äri Venemaaga praktiliselt peatus Eesti toidutööstustel. Samuti lõpetasid mitmed ettevõtjad Venemaaga ja Ukrainaga äri juba sõja alguses, sest ebakindlusest tulenevat  riski hinnati  liiga kõrgeks.
Likasks tuuakse seletuskirja välja, et toetusmeetme sihrühmaks toidu- ja joogitööstuse puhul on vaid ettevõtjad, kus töötab rohkem kui 750 töötajat või mille aastane käive ületab 200 mln eurot. Välistatakse väikesed (sealhulgas mikro-) ja keskmise suurusega ettevõtjad ning ka need  kes on saanud toetust maaeluministeeriumi määruse „Toiduainetööstuse investeeringutoetus energia varustuskindluse tagamiseks“ alusel. Nõustume, et toetuste jagamisel tuleb vältida dubleerimist ehk ühele tegevusele ei tohiks saada toetust mitmest erinevast allikast. Kuid taheme pöörata tähelepanu asjaolule, et neid toidu- ja joogitööstuseid, kus töötab rohkem kui 750 inimest on Eestis vaid mõned üksikuid, mistõttu selline majandusnäitaja nõue on meie meelest, liialt piirav. Teema omalt poolt ettepaneku kehtestada majandusnäitaja, mida kasutatakse laiemalt ka Statisikaameti ettevõtete majandusnäitajate suurust, milleks on 250 töötajat. 
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