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Taotlus büroohoone tuleohutusülevaatuse kohustuse peatamiseks

Edastasite omavalitsusele meeldetuletuse büroohoone tuleohutusülevaatuse kohustus - Ida-Viru maakond, Sillamäe linn, Hariduse tn 1a täitmise kohta. Teavitate, et 29.01.2025 seisuga ei ole Sillamäe Linnavalitsus ja Mittetulundusühing Sillamäe Avatud Lastekeskus Kodusoojus omandis oleva büroohoone, asukohaga Ida-Viru maakond, Sillamäe linn, Hariduse tn 1a, kohta esitatud tuleohutusülevaatuse akti. Selgitate, et Tuleohutuse seaduse kohaselt tuleb tuleohutusülevaatus (TOÜ) tellida büroohoonetes, mille pindala on üle 750 m2. TOÜ akti esitamise tähtaeg oli 01.01.2023. Hoiatate, et kui hiljemalt 09.02.2025 ei ole Päästeameti Ohutusportaali antud ehitise osas TOÜ akti laekunud, siis alustate haldusmenetlust mainitud kohustuse täitmiseks.

Teavitame Teid, et aadressil Ida-Viru maakond, Sillamäe linn, Hariduse tn 1a asuv hoone on linna osas kasutusest väljas ja juurdepääs kõrvalistele isikutele on takistatud, hoone on võõrandamisel ja eraldi sissekäiguga väikest ruumi 1. korrusel kasutab puuetega inimeste ühing.
Põhjusel, et hoones enam tegevust ei taastata taotleme Päästeametilt haldusmenetluses mainitud kohustuse täitmise peatamist seoses faktiliste asjaolude muutumisega.

Lugupidamisega,

Arvo Sirel
Linnamajanduse osakonnajuhataja     
/allkirjastatud digitaalselt/
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