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Kirjaliku menetluse teade

Teatame, et Riigihangete vaidlustuskomisjon vaatab riigihangete seaduse (edaspidi RHS) § 195 lg 2 ja § 196 lg 1 alusel Siseministeeriumi infotehnoloogia- ja arenduskeskus riigihankes „Katusekatte pealne torumast“ (viitenumber 274137) Kolm Täppi OÜ ja Turr 1i OÜ esitatud vaidlustuse läbi kirjalikus menetluses (hankija vastus lisatud).

Vaidlustust vaatab läbi vaidlustuskomisjoni liige Ulvi Reimets.

RHS § 196 lg 3 alusel teatab vaidlustuskomisjon, et otsuse avalikult teatavaks tegemise aeg on 29.04.2024. Otsus edastatakse menetlusosaliste e-posti aadressidele.

Lähtudes RHS § 196 lg-st 3 on menetlusosalistel võimalik esitada vaidlustuskomisjonile täiendavaid selgitusi ja dokumente, sh menetluskulude taotlusi, kuni 11.04.2024. Selleks tähtajaks laekunud selgitustele on teisel menetlusosalisel võimalik vastata ja esitatud dokumentide ning taotluste kohta seisukohti esitada kuni 16.04.2024. Vaidlustuskomisjon palub menetlusosalistel mitte korrata juba esitatut. 

Palume kõik menetlusdokumendid saata samaaegselt ka teisele menetlusosalisele (e-posti aadressid on käesolevas kirjas olemas).

Vaidlustuskomisjon palub vaidlustajatel selgitada seda, miks nad on seisukohal, et esitasid ühispakkumuse. 

Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Ulvi Reimets
Riigihangete vaidlustuskomisjoni liige


Lisa: hankija vastus
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