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MTÜ Tallinna Naiste Kriisikodu soovib omalt poolt esitada seisukoha  Karistusseadustiku muutmise seaduse väljatöötamiskavatsuse muudatuse kohta  „ei“ ja „jah“ mudeli kehtestamise osas.
Meie poole pöördunud naised on teiste vägivalla liikide kõrval rääkinud ka seksuaalvägivallast ja ka otsesest vägistamisest. Neid juhtumeid on rasked tõestada, kui just ei lisandu füüsilisi tõendeid ja tihti on naised tundnud end nn sundseisundis, et ära hoida mehe poolt järgnevaid ägedaid reaktsioone. Selliste probleemide menetlus on arusaadavalt keeruline ja tihti naised ise ei käsitlegi neid vägistamisena.
Samas aga on teada, et eitus on keeles kesksemaid kategooriaid.  TLÜ kommunikatsiooni lektor Katrin Aava on öelnud, et „Eitus on suhtlustõke, mis tekitab inimestevahelist vastasseisu“.  Kui rääkida eitusest võimalike vägistamisjuhtude korral, siis sellist vastasseisu  taotletaksegi ja see on üheselt selge.  
Igasugune seadusemuudatus või -täiendus peabki olema üheselt mõistetav ja lihtsustama kõikide selle seaduse kehtivusaladel elavate inimeste arusaamisi oma õigustest. 
Küsitledes kümneid kliente, eelistas enamik neist „ei“ mudelit. Lisati, et on olukordi, mis ei ole eitus ega jaatus ja nende juhtumite osas on vaja eelkõige vastavat selgitustööd. 
Eestis on hinnanguliselt 1/3 inimesi venekeelsed. Et aru saada võimalikest kultuurilistest ja rahvuslikest erinevustest, tegime küsitluse ka venekeelsete klientide hulgas ja selgus, et nemad on suhete osas isegi konservatiivsemad ja pidasid imelikuks, kui peavad mingis seksuaalsituatsioonis „jah“ ütlema. „Ei“ mudel oli neile hästi mõistetav ja seda nii sõnas kui kogu hoiakus. 
Kuna „jah“ mudel tekitab naistes arusaamatust, tuleks selle kasutamise korral eelnevalt tegeleda pikaajalise ja põhjaliku selgitustööga elanikkonnale, mis on ilmselt ressursirikas, sest koolitust vajavad ka ohvritega kokkupuutuvad spetsialistid.

MTÜ Tallinna Naiste Kriisikodu 
Jjuhataja kohusetäitja Ülle Kalvik




