2. Tagada automaatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemi omaniku ülesannete täitmine, määrates automaatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemi regulaarse hoolduse ja süsteemi päeviku pidamise eest vastutavad isikud. 
Põhjendus: Paikvaatlusel tuvastati, et hoone automaatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemi omanik ei ole määranud vastutavaid isikuid, et oleks tagatud automaatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemi regulaarne hooldus ning süsteemi päeviku nõuetekohane pidamine. 
Siseministri määruse nr 1 “Nõuded tulekahjusignalisatsioonisüsteemile ja ehitised, kus tuleb automaatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemi tulekahjuteade juhtida Häirekeskusesse“ § 25  kohaselt on automaatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemi omaniku ülesandeks tagada süsteemi töökindluse säilimine, regulaarne hooldus ja päeviku nõuetekohane pidamine. Nende ülesannete täitmiseks tagab automaatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemi omanik ühe või mitme füüsilise isiku määramise ning nende isikute nimede registreerimise päevikus. 
[bookmark: _GoBack]Alus: Siseministri 7. jaanuari 2013. aasta määrus nr 1 “Nõuded tulekahjusignalisatsioonisüsteemile ja ehitised, kus tuleb automaatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemi tulekahjuteade juhtida Häirekeskusesse“ § 25. 
Täitmise tähtaeg: 01.04.2019 
Sunniraha hoiatus: juhul, kui käesolevat ettekirjutust ei täideta tähtajaks, rakendab haldusorgan tuleohutuse seaduse § 40 alusel adressaadi suhtes sunnivahendit – sunniraha 500,00 (viissada) eurot. 

