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Käesolevaga pöördub Põhja-Eesti Pimedate Ühingu (PPÜ) juhatus Teie poole palvega leida võimalused PPÜ tegevuskeskuse toetamiseks.

Põhja-Eesti Pimedate Ühing (PPÜ) on mittetulundusühing, mis täidab nägemispuudega inimestele tugiteenuseid osutades sotsiaalvaldkonnas riigi ja kohaliku omavalitsuse ülesannet ning seda peamiselt projektipõhise vabatahtliku töö alusel.
Käesolevaks ajaks on PPÜ maja aadressil Tondi 8a Tallinna kesklinnas amortiseerunud ning vajab kiiret renoveerimist. Ühing on koostanud renoveerimisprojekti, mille alusel on juba renoveeritud üle 600 m2 tegevuskeskuse ruume. Lisaks tegeleme pidevalt hädavajalike remonditöödega nii majas sees kui ka kinnistul. 2021 aastal renoveerisime sel hetkel kõige kriitilisema kanalisatsioonilõigu. 

Tegevuskeskuse tööga jätkamisel on hetkel suureks probleemiks täiesti amortiseerunud maja kanalisatsioon ning halvas olukorras vundament, mis halvendab oluliselt ehitise olukorda ning muudab keskuse tegevuse jätkamise küsitavaks.

PPÜ on finantseerinud oma tegevust, k.a maja renoveerimist, projektipõhiselt ning osaliselt majast saadavast renditulust. Kahjuks ei ole Eestis puudespetsiifilisi sotsiaalteenuseid arendaval mittetulundusühingul projektipõhiselt enam võimalik tegevus- ega renoveerimistoetust taotleda. Riigi toetust PPÜ-l ei ole. Alates 2020 aastast ei ole võimalik taotleda toetust ka hasartmängumaksu vahenditest. 
Oleme mitmeid aastaid teinud pöördumisi nii riigile kui ka kohalikule omavalitsusele PPÜ tegevuskeskuse olukorra parendamise toetuse saamiseks. 22.04.2024 teostasime olude sunnil kinnistul kanalisatsioonitorude uuringu, mis tõestab, et olukord on nüüdseks lausa avariiline – me peame renoveerima vana kanalisatsioonilõigu kohe! 

Oleme teinud hinnapäringud, millele veel vastust pole, aga eelnevate pakkumiste järgi võime hinnanguliselt öelda, et tööde maksumus on 35 000. Kuna selle tarbeks toimuvad kaevetööd pikki hoone külge, siis oleks igati otstarbekas kohe teostada ka planeeritud vundamendi renoveerimine, mille maksumus on hinnanguliselt 105 000.
Käesolevaga palume toetada PPÜ maja kanalisatsiooni ja vundamendi renoveerimist summas 140 000 eurot.

Oleme Teile sobival ajal valmis Teid meie majas vastu võtma ja Eestis ainulaadse nägemispuudega inimeste endi poolt juhitud sotsiaalse ettevõtte tegevusi ning maja olukorda tutvustama!

Nägemispuudega inimesed on ühiskonnas üks suuremate erivajadustega ning haavatavamaid sihtgruppe, kes oma toimetuleku tagamiseks vajavad hästi toimivat puudespetsiifilist tugisüsteemi. Meie tegevuse põhieesmärgiks on nõustada ja toetada neid, kes on kaotanud nägemise ning püüavad drastiliselt muutunud elutingimustega kohaneda. Toetame nägemispuudega inimesi eneseteostusvõimaluste leidmisel, aktiivse eluhoiaku säilitamisel, töö- ja ühiskonnaellu naasmisel. Oleme kompetentne partner riigile ja kohalikele omavalitsustele sihtrühma reaalseid vajadusi arvestava tugiteenuste ja toetuste süsteemi ülesehitamisel.  

PPÜ on oma pea sajandi väldanud tegevuse jooksul, olenemata üldistest ühiskondlikest oludest, arendanud edasi nägemispuudega inimeste rehabilitatsiooni ja tööhõivet. Toetades seeläbi pimedate ja vaegnägijate igapäevatoimetulekut, naasmist avatud tööturule, hariduse omandamist, vaba aja veetmist, lõimumist ühiskonda jne. 

PPÜ-sse kuulub ca 450 nägemispuudega inimest üle Eesti. 

Alates 1955-aastast asub Põhja-Eesti Pimedate Ühingu tegevuskeskus Tallinna kesklinnas aadressil Tondi 8a.

Käesoleval ajal on PPÜ majja koondunud enamus nägemispuudega inimestele pakutavatest tegevustest ja teenustest, mis on vajadustepõhiselt muutunud üle-eestiliseks. Lisaks PPÜ poolt osutatavatele teenustele tegutsevad PPÜ majas ka Nägemispuudega Inimeste Rehabiliteerimiskeskus www.nirkkeskus.ee, Eesti Pimemassööride Ühing www.pimemassöörid.ee, kirjeldustõlget arendav Kakora MTÜ ja MTÜ Terateater. Seega saab nägemise kaotanud inimene ühest kohast (PPÜ majast) enamuse temale vajalikest teenustest.
PPÜ majas töötab hetkel üle 30 nägemispuudega inimese. Lisaks eeltoodule käib PPÜ tegevuskeskuses erinevatel teenustel orienteeruvalt 200-250 nägemispuudega inimest aastas.  

PPÜ tulevikuplaanides on olulisel kohal Tondi 8A majas asuv üle-eestiline sotsiaalse ettevõttena toimiv pimedate ja vaegnägijate tugisüsteem, kus ühes majas on nii rehabiliteerimis-, koolitus- ja tegevuskeskus kui ka toetatud töö keskus.  
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