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TORI  VALLAVALITSUS


Vastavalt nimekirjale


                                   01.09.2020 nr 6-2.1/2384
Kohaliku omavalitsuse eriplaneeringu 
ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamine
Planeerimisseaduse § 96 lg 7 kohaselt teatame, et Tori Vallavolikogu 19.08.2020 korraldusega nr 252 algatati Tori vallas tuulepargi ja selle toimimiseks vajaliku taristu kavandamiseks kohaliku omavalitsuse eriplaneering ning planeeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine koos vajalike uuringute läbiviimisega. Algatamisel teadaolev planeeringuala on ligikaudu 38 km2 suurune ja paikneb osaliselt Kildema, Võlli, Taali ja Rütavere külade territooriumil.
Eriplaneeringu koostamise eesmärgiks on välja selgitada sobiv ala elektrituulikute pargi rajamiseks Tori valla kaguosas ning määrata tuulikupargi kommunikatsioonidele sobiv paigutus. Hinnanguline elektrituulikute pargi suurus on ligikaudu 150 ha, millele soovitakse kavandada kuni 4 tuulikut kõrgusega kuni 290 m. Tuulepargi liitumine on kavandatud 110 kV alajaama ning tuulepargi ja alajaama vahelise õhuliini pikkus on kuni 15 km. Tuulepark peab moodustama terviku ning eeldatavalt ka ühise terviku Pärnu linna Paikuse osavalla Põlendmaa küla territooriumile kavandatava tuulepargiga. Eriplaneeringuga võib põhjendatud juhul teha ettepaneku Pärnu maakonna planeeringu muutmiseks.
Eriplaneeringu koostamise algataja ja kehtestaja on Tori Vallavolikogu, eriplaneeringu koostamise korraldaja on Tori Vallavalitsus, eriplaneeringu koostaja ja keskkonna​mõju strateegilise hindamise koostaja leidmiseks viiakse läbi vastav hankemenetlus. Eriplaneeringu koostamise käigus tehakse koostööd valitsusasutustega, kelle valitsemisalas olevaid küsimusi kohaliku omavalitsuse eriplaneering käsitleb, planeeritava maa-ala kinnisasjade ja naaberkinnisasjade omanikega, tehnovõrkude omanike või valdajatega.
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