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Väike-Veske kinnisasja kaasomanikud ORT TEHNOÜLEVAATUS OÜ ja Aqua Pesulad OÜ on esitanud taotlused tunnistada kehtetuks Otepää Vallavolikogu 18. juuni 2015. a otsusega nr 1-4-33„ Otepää külas asuva Väike-Veske kinnistu detailplaneeringu kehtestamine“, kuna soovivad planeeringu edasisest elluviimisest loobuda. Planeeringu kehtestamisest on möödunud üle 4 aasta ning selle aja jooksul on muutunud arendussoovid väga suures ulatuses. Samuti soovitakse kaasomandis oleva kinnisasja jagada reaalosadeks.
Detailplaneering on kehtestatud Otepää Vallavolikogu 18. juuni 2015. a korraldusega nr 1-4-33 „Otepää külas asuva Väike-Veske kinnistu detailplaneeringu kehtestamine“. Eelnimetatud detailplaneeringu kehtiv osa hõlmab praegust Otepää vallasiseses linnas asuva Väike-Veske katastriüksuse maa-ala. Tiku katastriüksuse osas on Otepää Vallavalitsuse 12. oktoobril 2016.a korraldusega nr 2-4-475 kehtestatud uus detailplaneering.  Samuti on Väike-Veske katastriüksuse maa-ala kaasatud Otepää Vallavalitsuse 4. detsembri 2017. a korraldusega nr 2-4-608 algatatud Otepää vallasiseses linnas asuva Kagumohni katastriüksuse ja lähiala detailplaneeringu alasse.

Kogu endist Väike-Veske kinnistut hõlmanud detailplaneeringu koostamise eesmärk oli mootorsõidukite remondi ja hooldusega, kaubanduse, toitlustuse ja teenindusega seotud ehitiste ning tankla rajamise võimaluste väljaselgitamine.

Kehtivas osas oleva detailplaneeringuga on ette nähtud Väike-Veske katastriüksuse (katastritunnus 63601:001:0175) maa-alale õigus püstitada kuni 4 hoonet (2 sõidukite teeninduse hoonet ja 2 kaubandushoonet) ehitusaluse pindalaga kokku 2000 m2. Katastriüksuse sihtotstarve on ärimaa. Käesolevaks ajaks on püstitatud ülevaatuspunkt ja rajatisena iseteeninduslik autopesula (kogu ehitusaluse pinnaga 304.5 m2).
Planeerimisseaduse § 140 lõike 6 kohaselt tunnistab detailplaneeringu kehtetuks kohaliku omavalitsuse volikogu. Planeerimisseaduse § 140 lõike 1 punkti 2 kohaselt võib detailplaneeringu või selle osa tunnistada kehtetuks, kui planeeringu koostamise korraldaja või planeeritava kinnistu omanik soovib planeeringu elluviimisest loobuda.
Planeerimisseaduse § 140 lõike 3 kohaselt esitatakse detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise otsuse eelnõu kooskõlastamiseks § 127 lõikes 1 nimetatud asutustele ja arvamuse andmiseks § 127 lõikes 2 nimetatud isikutele ja asutustele. Planeerimisseaduse § 140 lõike 4 kohaselt loetakse otsuse eelnõu kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks või eeldatakse, et arvamuse andja ei soovi selle kohta arvamust avaldada, kui kooskõlastaja või arvamuse andja ei ole 30 päeva jooksul detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise otsuse eelnõu saamisest arvatest kooskõlastamisest keeldunud või arvamust avaldanud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist.

Lähtudes eeltoodust ning võttes aluseks planeerimisseaduse § 140 lõike 1 punkti 2 ning lõike 6, Otepää Vallavolikogu otsustab:
1. Tunnistada kehtetuks Otepää vallasiseses linnas asuva Väike-Veske kinnistu detailplaneering.
2. Käesoleva otsuse peale võib esitada vaide Otepää Vallavolikogule haldusmenetluse seaduses sätestatud korras või kaebuse Tartu Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul otsuse teatavakstegemisest arvates.
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