
Tehniline kirjeldus

Taust
Tervise- ja heaolu infosüsteemide keskus (edaspidi TEHIK) kasutab teenuste disainimisel stiilijuhist, siin ja edaspidi TEDI (Tehik Disain). TEDI koosneb kolmest osast: React komponentide library aka storybook mis asub alates 2024 GitHubis, Figma disainifailid ja Zeroheight dokumentatsioon. TEDI koosneb kahest osas TEDI-ready komponentidest ja community komponentidest. Esimesed on valideeritud ja testitud ning vastavad väljatöötatud Definition of Done kontroll-nimekirjale. Teised on partnerite poolt loodud komponendid teenuste arendamise käigus.
Stiilijuhist kasutavad praegu sotsiaal-, tervise- ja töövaldkond ning eesmärk on võtta see TEHIKus kasutusele kõikide teenuste arendamisel ja disainimisel. 
Stiilijuhise üldine haldus (TEDI-ready komponentide loomine nii disaineritele kui
arendajatele, community komponentide korrastamine sh koodi ülevaatus, sõltuvuste
parandamine) vajab keskset haldusmeeskonda, sest teenuste lisandudes on vajadus sellele kasvanud. 
Täitja ülesandeks ongi stiilijuhise keskne haldus ning sellega seotud kasutajaliideste disaini- ja arendustööd ja majasisene konsultatsioon. 
Eesmärk
Eesmärk on luua üle TEHIKu toimiv stiilijuhise haldus, nii et kõik stiilijuhise osad oleks ajakohastatud ja sünkroniseeritud ning projektimeeskonnad saaksid kõikides stiilijuhist puudutavates küsimustes asjatundlikku nõustamist ja abi. 
Tööde teostamine
Töötundide arvestust peetakse TEHIKu Confluence keskkonnas (Jira) ning tööde eest tasumine toimub igakuiselt, esitatud akti alusel.
Jiras logitakse tunde projekti Tehiku Stiilijuhis (TEDI).  
Töib võib teostada lisaks TEDI projektile ka teistes projektides, kui tegemist on stiilijuhise komponentidega seotud UX/UI tööga (sh WCAG nõuete täitmine) mille täitmine on stiilijuhise projektimeeskonnaga kooskõlastatud. 
Tööde tulemid
Püsivalt on pakutud TEDIga seonduvaid konsultatsioone nii TEHIKu töötajatele kui meie partneritele. 
Loodud on uusi TEDI-ready komponente. 
Pakutud on community komponentide haldust. Täpsed ülesanded lepitakse kokku projektimeeskonnaga. 
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