	
	
	



EELNÕU
18.07.2025

Sotsiaalhoolekande seaduse muutmise seadus (toimetulekutoetuse muudatused)

§ 1. Sotsiaalhoolekande seaduse muutmine

Sotsiaalhoolekande seaduses tehakse järgmised muudatused:

1) paragrahvi 131 lõiget 2 täiendatakse pärast tekstiosa „perekonnal,“ tekstiosaga „kelle rahalised vahendid ei ole toimetuleku tagamiseks piisavad ja”“;

2) paragrahvi 131 täiendatakse lõikega 61 järgmises sõnastuses: 

„(61) Last, kes on saanud 18-aastaseks ja õpib põhikoolis, gümnaasiumis, kutseõppe tasemeõppes või Haridus- ja Teadusministeeriumi hallatava riigiasutuse täienduskoolituse kursusel ningja kellel ei ole veel keskharidust, loetakse toimetulekutoetuse määramisel käesoleva paragrahvi lõike 5 tähenduses lapseks kuni selle õppeaasta lõpuni, kui ta saab 19-aastaseks, või täienduskoolituse kursuse lõppemiseni või õpilase kooli või täienduskoolituse kursuse nimekirjast väljaarvamiseni.“;

3) paragrahvi 132 lõige 2 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:

„(2) Taotluses märgib taotleja käesoleva seaduse § 131 lõigete 7 ja 8 järgi toimetulekutoetuse määramisel arvesse võetavate isikute nimed ja nende isikukoodi või sünniaja.“;

4) paragrahvi 132 lõiget 5 täiendatakse pärast sõna „vahel“ tekstiosaga „, ega lepingut, mis on sõlmitud äriühinguga, mille osanik, aktsionär või juhtorgani liige on käesoleva seaduse § 131 lõikes 7 või 8 nimetatud isik või taotleja ise“; 

5) paragrahvi 132 lõige 61 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt: 

„(61) Kohaliku omavalitsuse üksus kontrollib riigi infosüsteemi kuuluvatest andmekogudest, kas taotlejale ja tema perekonnaliikmetele kuulub sõidukeid liiklusseaduse tähenduses ja kinnisasju, samuti kontrollib nende taotleja ja tema perekonnaliikmete osalust äriühingutes ning kuulumist äri- ja mittetulundusühingutesse, et teha selgeks taotleja ja tema perekonna varaline seis ning võimalus tagada toimetulekuks piisavad elatusvahendid.“;	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Kuigi mitte sisuliselt, siis lauseehituslikult võib eksitada, viidates sõidukitele ja kinnisasjadele.

6) paragrahvi 132 täiendatakse lõigetega 62–64 järgmises sõnastuses:

„(62) Kui taotlejal ja tema perekonnaliikmeteld onmavad arveldus-, ettevõtlus- või hoiukontot, tuleb esitada taotleja ja tema perekonnaliikmete eelmise ja jooksva kuu sissetulekuid kajastavad kontoväljavõtted sissetulekute ja rahaliste vahendite väljaselgitamiseks. 	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Sõna omama võiks eesti keeles vältida, isegi kui tegemist on omanikuga. Sobib öelda taotlejal on või punkti 5 eeskujul taotlejale kuulub.

(63) Kui taotleja taotleb toimetulekutoetust rohkem kui kolmel korral ühe aasta jooksul ning taotlejal ja tema perekonnaliikmeteld onmavad arveldus-, ettevõtlus- või hoiukontot, tuleb esitada taotleja ja tema perekonnaliikmete eelmise ja jooksva kuu sissetulekuid ja väljaminekuid kajastavad kontoväljavõtted sissetulekute, rahaliste vahendite ja isiku taotleja täiendava abivajaduse väljaselgitamiseks.	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Täiendav vajadus ei sobi öelda, tekib küsimus, mida see vajadus täiendab. 


(64) Taotleja ja tema perekonnaliikmete kogu varaline seis tuleb välja selgitada ja seda hinnata hiljemalt neljandal taotlemise korral ühe aasta jooksul toimunud taotlemise korral.“;	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Kas koos selle sõnaga on tähendus teistsugune kui ilma selle sõnata?	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Sõnajärge muutmata võib jääda mulje, et varaline seis tuleb välja selgitada ühe aasta jooksul. Võimalik on ka selline sõnastus: /---/ hiljemalt neljanda ühe aasta jooksul esitatud taotluse korral. 

7) paragrahvi 132 täiendatakse lõikega 8 järgmises sõnastuses: 

„(8) Kui toetuse taotleja või toetust taotleva tema perekonna liige viibib toimetulekutoetuse taotlemise kuul ajateenistuses, hüvitatakse tema eest vaid käesoleva seaduse § 133 lõikes 5 nimetatud eluasemekulud, välja arvatud käesoleva seaduse § 133 lõike 5 punktis 11 nimetatud kulu, vastavalt käesolevas jaos sätestatud tingimustele kohaselt.“;	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Selles paragrahvis kasutatakse kehtivas seaduses vaid sõna taotleja, tuleks järgida sõnastuse ühtlust (paraku ei ole seda seaduses läbivalt järgitud).	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Kehtivas seaduses on see nii sõnastatud.

8) paragrahvi 133 lõiget 23 täiendatakse pärast sõna „tulu“ sõnadega „ja ettevõtluskontole kantud tulu“;

9) paragrahvi 133 lõike 6 esimeses lauses asendatakse sõnad „inimväärse äraelamise“ sõnadega „esmase toimetuleku“;	Comment by Maria Sults - JUSTDIGI: Kordame JDM varem esitatud märkust: SK-st nähtub, et kehtivas normis olev termin "inimväärne äraelamine" tekitab küsimusi, on hinnanguline väide ja raskesti mõõdetav, siis asendatakse see termin terminiga "esmane toimetulek". Ka esmast toimetulekut on võimalik erinevalt sisustada ja seetõttu teeme ettepaneku vaidluste vältimiseks ja õigusselguse tagamiseks muudetav termin ka SHS-s defineerida.

10) paragrahvi 133 lõige 8 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:  

„(8) Üüri ei võeta toimetulekutoetuse arvestamisel arvesse, kui üürijaks ja üürnikuks on käesoleva seaduse § 131 lõike 7 punktides 1 või 2 nimetatud isikud, või kui üürijaks on äriühing, mille osanik, aktsionär või juhtorgani liige on taotleja ise või temaga abielus, registreeritud kooselus või abieluga sarnanevas suhtes olev isik või tema esimese ja teise astme alaneja või üleneja sugulane.“;	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Koma kustutada.

11) paragrahvi 133 lõike 91 punktis 2 asendatakse sõnad „ära kasutatud maksepuhkuse võimalus“ sõnadega „kasutatud maksepuhkuse saamise võimalust“;

12) paragrahvi 133 lõiget 91 täiendatakse punktiga 4 järgmises sõnastuses: 

„4) laenuga soetatud eluase on taotleja rahvastikuregistrijärgne elukoht.“; 

13) paragrahvi 134 lõike 4 punkt 3 tunnistatakse kehtetuks;

14) paragrahvi 134 lõiget 4 täiendatakse punktidega 10 ja 11 järgmises sõnastuses: 

„10) toetuse taotlejal või toetust taotleva perekonna liikmel on esmavajaduseks mõeldud kulutused osaliselt või täielikult kaetud riigieelarvest samal eesmärgil rahastatava teenuse või toetusega;
11) taotleja perekonnaliikmeks olev laps elab toimetulekutoetuse taotlemise kuul kordamööda mõlema vanema juures.“;

15) paragrahvi 134 täiendatakse lõikega 61 järgmises sõnastuses: 

„(61) Kui toimetulekutoetus makstakse välja sularahas, ümardatakse väljamakstav summa viie sendi täpsusegani, ümardades toetuse suuruse inimese taotleja kasuks.“;	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Sõna summa väljendabki toetuse suurust, seega ei ole sellist fraasi enam vaja.

[bookmark: _Hlk188532005]16) paragrahvi 134 lõige 7 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt: 

„(7) Toimetulekutoetuse taotleja või tema perekonnaliige, kellele arvestatakse toimetulekutoetust eluasemekulude katmiseks, on kohustatud tagama nende eest tasumise ja seda ka tõendama.“;	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Kas siin peetakse silmas raamatupidamislikku arvestamist või siiski määramist või maksmist? 	Comment by Inge Mehide - JUSTDIGI: Kas täpsem poleks, et on kohustatud tasuma, mitte tasumise tagama? Muidu peaks ta tõendama tagamise, mitte tasumise.

17) paragrahvi 135 täiendatakse lõikega 21 järgmises sõnastuses: 

„(21) Last, kes on saanud 18-aastaseks ja õpib põhikoolis, gümnaasiumis, kutseõppe tasemeõppes või Haridus- ja Teadusministeeriumi hallatava riigiasutuse täienduskoolituse kursusel ja ning kellel ei ole veel keskharidust, loetakse käesoleva paragrahvi lõike 1 tähenduses lapseks kuni selle õppeaasta lõpuni, kui ta saab 19-aastaseks, või täienduskoolituse kursuse lõppemiseni või õpilase kooli või täienduskoolituse kursuse nimekirjast väljaarvamiseni.“.

§ 2. Seaduse jõustumine

Käesoleva seaduse § 1 punktid 2, 3, 7, 8, 14, 15 ja 17 jõustuvad 2027. aasta 1. aprillil.



Lauri Hussar
Riigikogu esimees 

Tallinn,                           2025. a. 
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