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Mina, Elari Tamm, Arco Vara Kinnisvarabüroo OÜ (registrikood 10324457) juhatuse liige, esitan käesolevaga avalduse taotlusega võimaldada Arco Vara Kinnisvarabüroo OÜ kutselistele kinnisvarahindajatele juurdepääs e-kinnistusraamatu isikupõhise otsingu funktsioonile, mis võimaldab otsida füüsilise isiku nime või isikukoodi alusel talle kuuluvaid kinnisasju.
Arco Vara Kinnisvarabüroo OÜ-l on kehtiv juurdepääs kinnistusraamatu andmetele, kuid seoses 15.01.2025 jõustunud kinnistusraamatuseaduse muudatusega (vt § 74 lõige 4²), palume võimaldada täiendavat isikupõhise otsingu õigust, mille vajadus tuleneb kutseliste hindajate tööülesannete täitmisest.
Viidatud seadusesäte on kättesaadav järgmiselt:
https://www.riigiteataja.ee/akt/128112024005
Taotletav juurdepääs põhineb kinnistusraamatuseaduse § 74 lõike 4² punktil 4, mille kohaselt on selline ligipääs lubatud isikule, kes vajab andmeid isikuandmete kaitse seaduse § 4 tähenduses õigustatud huvi olemasolul.
Arco Vara Kinnisvarabüroo OÜ osutab kutselist kinnisvara hindamisteenust. Hindamistegevuse käigus on sageli vajalik selgitada välja, millised kinnisasjad kuuluvad konkreetsele isikule, et tagada korrektne hindamine näiteks kohtumenetluse, krediidiotsuste või vara väärtuse eksperthinnangu koostamise tarbeks. Selline andmetöötlus on seotud õigustatud huvi olemasoluga ning toimub kehtiva õigusraamistiku ja andmekaitsenõuete alusel.
Palume antud avaldust käsitleda isikupõhise otsingu õiguse taotlusena meie ettevõtte hindajatele. Vajadusel oleme valmis esitama hindajate nimekirja ja kutsetunnistused.
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