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Tikuti detailplaneeringu eelnõu kooskõlastamine ja arvamuse andmine

Tulenevalt planeerimisseaduse § 85 lõikest 1 esitame Teile kooskõlastamiseks ja arvamuse andmiseks Tikuti detailplaneeringu eelnõu koos KSH eelhinnanguga.
Detailplaneeringu eesmärk on kaubandushoone ja seda teenindavate infrastruktuuride rajamine. Tikuti katastriüksuse sihtostarve on maatulundusmaa. Detailplaneeringuala suurus on 21 712 m2. Koostatav detailplaneering on üldplaneeringut muutev.
Mulgi Vallavolikogu 19. mai 2022. a otsusega nr 54 jäeti KSH algatamata, sest kavandatavate tegevuste elluviimisel ei ole alust eeldada olulise ebasoodsa mõju ilmnemist ning detailplaneeringu läbiviimiseks KSH algatamine ei ole vajalik.
Tikuti detailplaneeringu eelnõu avalik väljapanek toimus 15. juunist 2022. a kuni 14. juulini. Avaliku arutelu korraldamise vajadus puudus.  
Palume Teie kooskõlastus või arvamus esitada hiljemalt 22. septembriks 2022. Kui nimetatud tähtajaks kooskõlastust/arvamust ei ole esitatud, siis arvestame planeerimisseaduse § 85 lõike 2  kohaselt detailplaneeringu eelnõu koos KSH eelhinnanguga Teie  poolt vaikimisi kooskõlastatuks. 


Detailplaneeringu eelnõuga ja KSH eelhinnanguga on võimalik tutvuda Mulgi valla kodulehel:  https://mulgivald.ee/tikuti .


(allkirjastatud digitaalselt)
Dmitri Orav
Abivallavanem
vallavanema ülesannetes 
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