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Eesti Vabariigi majandus- ja tööstusminister

										Tallinn, 20.11.2024

Pöördumine

Austatud ministrid,

Pöördume teie poole seoses käesoleva aasta sügisel toimuvate mitmete avalik-õiguslike ülikoolide nõukogude liikmete valimisega ja nende kinnitamisega Vabariigi Valitsuses. Tulenevalt Eesti kõrghariduse korraldusest on ülikoolide nõukogudel äärmiselt vastutusrikas roll Eesti arenguks vajalike pädevate ja tulevikusuundumustele vastavate oskuste loomisel tööjõuturul. Ülikoolide nõukogu rolliks on ülikooli strateegia ja seeläbi õppekavade loomine, suuna seadmine lähtudes ühiskonna ootustest. 
Eesti majandusarengu suunamiseks on koostatud rida strateegiaid (Eesti 2035, TAIE arengukava 2021-2035 jms.), mis rõhutavad Eesti majanduse kasvumootoritena peaasjalikult konkurentsivõimelise ja targa ettevõtlus- ning tarbimiskeskkonna arendamist, kõrgema lisandväärtuse loomist ja ekspordivõimekuse suurendamist ning tehnoloogia- ja arendusmahukate investeeringute soodustamist. Kõikide nende aluseelduseks on Eesti ettevõtluse innovatsiooni ning teadus- ja arendustegevuse võimekuse kasv. See omakorda baseerub teadlaste ja inseneride juurdekasvul, tippspetsialistide ja oskustööliste olemasolul ettevõtete tööjõuvajaduse rahuldamiseks. 
Tööjõu tootlikkus ja lisandväärtus saavad tekkida läbi ettevõtluses tehtava innovatsiooni, teadus- ja arendustegevuse ning tooteloome, mis eeldab inseneride ja tippspetsialistide kordades suuremat panustamist võrreldes tänasega.


Eesti avalik-õiguslikest ülikoolidest pakub teaduse ja tehnoloogia arengule tuginevaid kõrghariduse omandamise võimalusi kõrghariduse kõigil astmetel inseneri- ja tehnikateadustes, loodusteadustes ning sotsiaalteadustes ning tagab tehnikahariduse ja -teaduse ülikoolina Eesti inseneride ja tehnikateadlaste järelkasvu Tallinna Tehnikaülikool. Tallinna Tehnikaülikool on seega üks peamisi vastutajaid ettevõtlussektori kasvule aitava tööjõu ettevalmistamisel. 
Tallinna Tehnikaülikooli nõukogul on Eesti majandusarengus, riigi tehnikapoliitika ja insenerihariduse terviksüsteemi kujundamisel äärmiselt vastutusrikas roll. Nõukogu on Tallinna Tehnikaülikooli kõrgeim juhtorgan, kes vastutab Tallinna Tehnikaülikooli seaduse täitmise ja ülikooli arengu eest, teeb ülikooli pikaajalistest huvidest lähtudes valikuid arenguprioriteetide osas ja tagab eesmärkide saavutamise. 
Eelpoolloetletu täitmiseks peaksid  Tallinna Tehnikaülikooli nõukogu liikmetest enamuse moodustama insenerihariduse ja tööstusvaldkonna ettevõtluskogemusega esindajad, kes omavad tippjuhtimise, strateegilise juhtimise ja finantsjuhtimise kompetentse. Sellisel juhul kajastaks ülikooli nõukogu uus koosseis adekvaatselt inseneeria ja insenerikoolituse kohta ülikooli missioonis ja kaasaks parimaid juhtimiskompetentse.
Lähtudes Tallinna Tehnikaülikooli seadusest ja põhikirjast on oma liikmekandidaadid nimetanud juba ülikooli senat ja nimetab Eesti Teaduste Akadeemia ning Haridus- ja Teadusministeerium. 
Eesti Inseneride Liidu seisukohalt peame väga oluliseks tagada, et Vabariigi Valitsusele kinnitamisele minevas Tallinna Tehnikaülikooli nõukogu koosseisus oleksid esindatud kompetentsid ja hariduslik taust, võimaldamaks ülikooli seaduses toodud põhieesmärgi „tagada tehnikahariduse ja -teaduse ülikoolina Eesti inseneride ja tehnikateadlaste järelkasv“ täitmine.


Lugupidamisega,
Ando Leppiman
President
Eesti Inseneride Liit
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