[bookmark: _GoBack]4. Likvideerida evakuatsioonivalgustuse hoolduse käigus tuvastatud puudused. Põhjendus: Paikvaatlusel tuvastati, et valgustatud ohutusmärgid ei ole osaliselt töökorras (1. korrusel koridoris, 2., 9. ja 10. korrustel evakuatsioonitrepikojas, 5. korrusel rõdul). Evakuatsiooni ja paanikavältimise valgustuse katsetamise aktis nr 3101-19 (aasta hooldus) on fikseeritud puudused. Ei esitatud dokumentatsiooni puuduste likvideerimise kohta. 
Tuleohutuse seaduse § 3 lg 1 p 4 kohaselt on isik kohustatud tagama ehitises nõutavate tuleohutuspaigaldiste olemasolu ja korrashoiu. Evakuatsioonivalgustus on tuleohutuspaigaldis, mis tulekahju või muu ohu, sealhulgas normaal-elektritoite tõrke korral, võimaldab evakueeruda, vähendada paanika tekkimist, lõpetada tegevused, välja lülitada seadmed või peatada protsessid ja teostada päästetöid. Tuleohutuse seaduse § 31 järgi peab tuleohutuspaigaldise omanik tagama tuleohutuspaigaldise korrashoiu ja katkematu toimepidevuse, korraldama ettenähtud juhtudel tuleohutuspaigaldise vaatlust, kontrolli ja hooldust ning omama dokumentatsiooni tuleohutuspaigaldise ja selle kontrolli ning hoolduse kohta. Tuleohutuspaigaldist tuleb kontrollida ja hooldada vastavalt tehnilisele normile ja tootja juhisele ning ohutusnõuetes ettenähtule selliselt, et tuleohutuspaigaldis täidaks oma otstarvet. Alus: Tuleohutuse seadus § 30 lg 1 p 5, § 31, § 32 lg 1. 
Täitmise tähtaeg: 01.04.2019 
Sunniraha hoiatus: juhul, kui käesolevat ettekirjutust ei täideta tähtajaks, rakendab haldusorgan tuleohutuse seaduse § 40 alusel adressaadi suhtes sunnivahendit – sunniraha 500,00 (viissada) eurot. 

