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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Nimekirja alusel (pole lisatud)




20.05.2025 nr 25/7-1.2/17  
Narva-Jõesuu linna Mustanina külas 
tehnovõrkude ja -rajatiste detailplaneeringu 
vastuvõtmine ja avaliku väljapaneku 
väljakuulutamine

Narva-Jõesuu Linnavalitsus algatas Narva-Jõesuu linna Mustanina külas tehnovõrkude ja -rajatiste detailplaneeringu koostamise 09.07.2024 korraldusega nr 355.

Planeeringu arendajaks on Enefit Power AS. 

Detailplaneeringu koostamise vajadus tuleneb looduskaitseseaduse § 38 lg 5 p 1 ja p 8. Ehitusõigust hoonete ehitamiseks detailplaneeringuga ei määrata.

Detailplaneeringu eesmärk on planeerida Narva-Jõesuu linna Mustanina küla Enefit Power ASi

tootmisala tuletõrje veevõtukohad kuivhüdrantide näol ja 6 kV elektriõhuliin Mustajõe kalda

ehituskeeluvööndisse. Detailplaneeringu alaga võib täpsemalt tutvuda detailplaneeringu seletuskirjas ja joonistel. Detailplaneeringu koostamise käigus on täpsustatud planeeringuala ulatust ning uuendatud planeeringuala pindala on u 3,5 ha.

Detailplaneering vastab kehtivale Vaivara valla üldplaneeringule (kehtestatud Vaivara Vallavolikogu 26.08.2010 määrusega nr 11). Detailplaneering vastab õigusaktidele ja on vastavuses linna ruumilise arengu eesmärkidega. 

Detailplaneeringuga planeeritud tegevused ei näe ette ulatuslike majanduslikke, kultuurilisi ega sotsiaalseid mõjusid.  

Detailplaneering oli vastu võetud Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 13.05.2025 korraldusega nr 197 (tutvuda võib dokumendiregistris).

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 05. ‒ 19.06.2025.  Väljapanekul oleva detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda Narva-Jõesuu Linnavalitsuse I korruse fuajees aadressil J. Poska tn 26, Narva-Jõesuu, ja linna koduleheküljel http://narva-joesuu.ee/planeeringute-avalik-valjapanek. Ettepanekuid ja vastuväiteid detailplaneeringule saab esitada kirjalikult Narva-Jõesuu Linnavalitsusele kuni 19.06.2025 aadressil J. Poska tn 26, 29023, Narva-Jõesuu, Narva-Jõesuu või e-posti teel info@narva-joesuu.ee.

Teade esitamise alus on planeerimisseadus § 135.
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