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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

KORRALDUS

Narva-Jõesuu

                                                                            eelnõu     . 2024 nr                        

Narva-Jõesuu linna Mustanina külas tehnovõrkude ja -rajatiste detailplaneeringu algatamine ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine

Narva-Jõesuu Linnavalitsusele on esitatud taotlus 24.10.2023 dokumendiregistris nr 7-1.2/35 Narva-Jõesuu linna Mustanina küla Narva karjääri tööstusterritooriumi, Settebasseini ja Jõetaga kinnistute  tehnovõrkude ja -rajatiste detailplaneeringu algatamiseks. 07.11.2023 vastuskirjaga nr 7-1.2/35-1 pikendati taotluse läbivaatamist seoses eeltoimingute teostamisega (keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnangu koostamine, detailplaneeringu finantseerimise lepingu sõlmimine) planeerimisseaduse § 128 lg 4 alusel. Taotlus oli täiendatud 20.03.2024. Taotleja on Enefit Power AS.

Detailplaneeringu eesmärk:
Detailplaneeringu eesmärk on planeerida Narva-Jõesuu linna tuletõrje veevõtukohad ja 6kV elektriõhuliini kalda ehituskeeluvööndisse. Tuletõrje veevõtukohad on ette nähtud Mustajõest (VEE1063800) ja Mustanina karjäärist (VEE2028170) hädaolukorras tulekustutusvee saamiseks. Hüdrantide rajamine on vajalik, et tagada olemasolevate hoonete ja rajatiste tuletõrjeveega varustamine. Lisaks on kavandatud hüdrantide kasutamine võimalik ka piirkondlike metsatulekahjude likvideerimiseks, mis jäävad hüdrandi kasutustsooni. Õhuliin on plaanitud ületama Mustajõge, et ühendada olemasolevat liini tootmisterritooriumiga. Olemasolev õhuliin on paigaldatud silla küljele, mis suurendab ohuriske ning raskendab silla hooldamist. Selleks, et suurendada piirkonna ohutust ning tagada korrektne silla hooldamine, on eesmärgiks õhuliin paigaldada sillast piisavale ohutule kaugusele, et tagada silla ja liinide korrektne hooldamine. Detailplaneeringuga lahendatakse peamiselt planeerimisseaduse § 126 lg 1 punktides 1–5 ja 21 nimetatud ülesanded. Samuti loetelu võib detailplaneeringu koostamisel uute asjaolude ilmnemisel muutuda.

Detailplaneeringu ala:
Detailplaneeringu ala pindala täpsustatakse detailplaneeringu koostamise raames. 

Planeeringuala paikneb osaliselt järgmistel kinnistutel:

Settebasseini (85101:012:0020, 2411308, riigivara valitseja Kliimaministeerium, nõusolek detailplaneeringu algatamiseks taotluse juurde lisatud)

Narva karjääri tööstusterritooriumi (85101:012:0100, 95508, riigivara valitseja Kliimaministeerium, nõusolek detailplaneeringu algatamiseks taotluse juurde lisatud) 

Jõetaga (85101:012:0085, 4658008, omanik Enefit Power AS). 

Planeeringu koostamise käigus detailplaneeringu ala võib laieneda eelneva kirjaliku kooskõlastuse alusel:

Nurga karjääriväli (85101:012:1000, 1780308, riigivara valitseja Riigimetsa Majandamise Keskus)

Elevaatori (85101:012:0093, 1747708, riigivara valitseja Riigimetsa Majandamise Keskus)

Pääsu (51401:001:0085, 95508, riigivara valitseja Kliimaministeerium)

Sõsara (85101:001:0964, 10451450, riigivara valitseja Riigimetsa Majandamise Keskus)

Leevikese (85101:011:0034, 2523708, riigivara valitseja Riigi Kaitseinvesteeringute Keskus)

Vaivara metskond 20 (85101:012:0010, 14918950, riigivara valitseja Riigimetsa Majandamise Keskus)

Keskterritooriumi (51401:001:1297, 921608, omanik Enefit Power AS)

Masti (85101:012:0031, 2285508, omanik Telia Eesti AS)
Västriku (85101:012:0044, 2523608, riigivara valitseja Maa-amet)
Vaivara metskond 22 (85101:012:0012, 4902108, riigivara valitseja Maa-amet)

Vaivara metskond 28 (85101:012:0029, 16039350, riigivara valitseja Riigimetsa Majandamise Keskus)
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Skeemil on märgitud eeldatavad tuletõrjehüdrantide asukohad (kollased ringid), eeldatav elektriõhuliini asukoht (lillaga), mis asetsevad skeemil punastes ruutudes. Skeemil on märgitud Settebasseini, Narva karjääri tööstusterritooriumi ja Jõestaga kinnistud (must perimeeter) ja detailplaneeringu ala võimalik laiendus (must viirutus). Planeeringuala piiridega on võimalik tutvuda eelmainitud skeemil.

Detailplaneeringu koostamise alus:

Detailplaneeringu algatamise vajadus tuleneb looduskaitseseaduse § 38 lg 5 p 1 ja  p 8, mille kohaselt oleks võimalik pinnavee veehaarde ehitise, tehnovõrkude ja -rajatiste ehitamine kalda ehituskeeluvööndisse kehtestatud detailplaneeringu alusel. 
Tulenevalt ülaltoodust pinnavee veehaarde ehitiste, tehnovõrkude ja -rajatiste ehitusõiguse saamiseks Mustajõe (VEE1063800) ja Mustanina karjääri (VEE2028170) ehituskeeluvööndisse tuleb koostada detailplaneering.

Detailplaneeringu koostamise alusandmed:
Üldplaneeringu kohaselt asub detailplaneeringuala tootmis ja maatulundusmaal. Detailplaneeringu ala ei asu rohevõrgustikus. Detailplaneeringuga ei taotleta sihtotstarbe muutmist.

Kitsendused:
Mustanina karjääri ja Mustajõe veekogude kalda piiranguvöönd on 100 m veekogu piirist ja ehituskeeluvöönd on 50 m veekogu piirist. Veekogudele rakendub veekaitsevöönd 10 m.

Detailplaneeringu alal asub maardla

Detailplaneeringu alal on elektriõhuliin 35-110kV (kõrgepingeliin)

Läheduses on elektriõhuliin 220-330kV (kõrgepingeliin)

Läheduses on raudtee kaitsevöönd

Detailplaneeringu algatamiseelne koostöö:

Enne detailplaneeringu algatamist on tehtud koostööd arendajaga, Keskkonnaametiga, Regionaal-ja Põllumajandusministeeriumiga, Kliimaministeeriumiga, Maa-ametiga,  Politsei- ja Piirivalveametiga, Päästeametiga, Riigi Kaitseinvesteeringute Keskusega, Riigimetsa Majandamise Keskusega, Kaitseministeeriumiga,  ja Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Ametiga.

Koostöö tulemusel … (täiendatakse vastavalt laekunud ettepanekutele).

Keskkonnamõju strateegilisest hindamisest (KSH):

Antud tegevust võib liigitada Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse¹ § 6 lg 2 p 10 infrastruktuuri ehitamine või kasutamine. Seega kuulub detailplaneeringu eesmärk oma sisult tegevusvaldkonna alla, mille suhtes on vaja kaaluda KSH algatamist, mida saab teha KSH eelhindamise kaudu.

Detailplaneeringu algatamise eelselt on koostatud keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnang Maves OÜ  poolt, töö number: 23126, veebruar 2024.  Keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnangu põhjal ei ole keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamine detailplaneeringule vajalik. Kavandatava tegevusega ei kaasne piiriülest ehk riigipiire ületavat mõju. Kavandatav tegevus ei ole olulise mõjuga arvestades, et ehitustegevus on ajutine ning veevõtukohtades lahti kaevatud osad taastatakse. Eelduslikult elektriliini poste jõkke või jõevee piirile ei rajata. Veevõtukoha kasutamisel võib olla ajutine mõju veekogule, kuid kasutamisvajadus tuleb erakorralisest olukorrast, mil mõningane mõju jõele on põhjendatud, et vältida suuremat mõju. 

Mõju vähendamiseks tuleb kasutada järgmisi meetmeid:

Veekogus ehitamiseks tuleb valida miinimumi lähedane periood – juuni-august. Sel ajal on veetase kõige madalam ja kõige vähem toimub töö konkreetselt veekeskkonnas. Nii vähendatakse kaevamisest põhjustatud heljumi teket.

Veekogule häiringute vältimiseks ehitamiseks abirajatisi (tammid vm) veekogudesse mitte rajada. Veekogudes mootorsõidukitega mitte liikuda.

Elektri liini rajamise tarbeks puud raadata pesitsusvälisel perioodil – 1. august kuni 14. märts.

KeHJS § 33 lg 6 kohaselt keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkuse üle otsustamisel tuleb enne otsuse tegemist küsida seisukohta kõigilt asjaomastelt asutustelt, edastades neile seisukoha võtmiseks käesoleva paragrahvi nimetatud kriteeriumide alusel tehtud otsuse eelnõu.

Käesoleva korralduse eelnõu ja KSH eelhinnang olid edastatud asjaomastele asutustele (Keskkonnaamet, Regionaal-ja Põllumajandusministeerium, Kliimaministeerium, Maa-amet,  Politsei- ja Piirivalveamet, Päästeamet, Riigi Kaitseinvesteeringute Keskus, Riigimetsa Majandamise Keskus, Kaitseministeerium,  ja Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Amet.).
Kaasatud ka arendaja ja Telia Eesti AS.
Asjaomased asutused ja kaasatud avaldasid … (täiendatakse vastavalt laekunud ettepanekutele).

PlanS § 128 lõike 1 kohaselt detailplaneeringu algatab kohaliku omavalitsuse üksus. Narva-Jõesuu Linnavolikogu 27.05.2020 määruse nr 88 “Ehitusseadustikus, planeerimisseaduses ning ehitusseadustiku ja planeerimisseaduse rakendamise seaduses sätestatud ülesannete delegeerimine Narva-Jõesuu Linnavalitsusele“ § 2 kohaselt planeerimisseaduses sätestatud kohalikule omavalitsusele või kohaliku omavalitsuse üksusele antud ja volikogu ainupädevusse mitte kuuluvate ülesannete täitmine delegeeritakse Narva-Jõesuu Linnavalitsusele.

Lähtudes ülaltoodust ning võttes aluseks kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lõike 1 ja § 22 lõike 2

annab Narva-Jõesuu Linnavalitsus 

k o r r a l d u s e:
1. Algatada Narva-Jõesuu linna Mustanina külas tehnovõrkude ja -rajatiste detailplaneering. 

2. Jätta algatamata planeeringu elluviimisega kaasneva keskkonnamõju strateegilise hindamise.

3. Kinnitada detailplaneeringu lähteseisukohad vastavalt lisale 1 lähteülesanne.

4. Kinnitada detailplaneeringu KSH eelhinnang vastavalt lisale 2 KSH eelhinnang (Maves OÜ, töö number: 23126, veebruar 2024).

5. Teavitada korraldusest avalikkust vastavalt planeerimisseaduse nõuetele.
6. Järelevalvet detailplaneeringu koostamise üle teostab Regionaal-ja Põllumajandusministeerium.
7. Võimaldada korraldusega tutvuda Narva-Jõesuu Linnavalitsuses lahtioleku aegadel aadressil Narva-Jõesuu, J. Poska tn 26, II korrus ja linna koduleheküljel https://narva-joesuu.ee/det.planeeringute-algatamine-uldinfo.
8. Korraldus jõustub teatavakstegemisest.

9. Detailplaneeringu algatamine ja detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine on menetlustoimingud, millega ei teki huvitatud isikule õigustatud ootust, et Narva-Jõesuu linnavalitsus detailplaneeringu vastu võtab ja/või kehtestab. Menetlustoimingud on vaidlustatavad koos haldusaktiga, milleks on planeeringu kehtestamine või kehtestamata jätmise korraldus.
(allkirjastatud digitaalselt)







Maksim Iljin                                                                                  
(allkirjastatud digitaalselt)
linnapea 
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linnasekretär

Lisa 1. Lähteülesanne

Lisa 2. KSH eelhinnang (Maves OÜ, töö number: 23126, veebruar 2024).
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