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[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Tulenevalt meiepoolse esimese pöördumise, 10.04.2024, vastuseta jäämisest, oleme sunnitud  uue kirja edastama.

Mõistame, et antud teema võib olla Teie vaates ebameeldiv või problemaatiline aga pöördumise eiramine ei ole meie hinnangul mingi lahendus.

Vastavalt 2021 sügisel sõlmitud kompromissi tulemusena, riigi ja FCI Levadia vahel, loobub FCI Levadia jalgpallihalli ehitusest Maarjamäele, saades riigilt 800 000 eurot kompensatsiooni ja asenduskinnistu, kuhu ehitada jalgpallihall.  
Eelpoolnimetatud kokkulepet kinnitab Eesti Vabariigi Valitsuse otsus nr 333 30.09.2021.
  
Tuginedes sellele otsusele, soovib FCI Levadia ettevõetud protsessiga edasi liikuda ja saada ikkagi kinnitust, et Vabariigi Valitsuse korraldusega 30.09.2021 nr 333 fikseeritud lubadused on endiselt jõus.
 
Juhul kui  me ka sellele pöördumisele mingit vastust ei saa ja Eesti Vabariigi Valitsuse otsusest ikkagi taganetakse, siis ei ole meil enam võimalik halli valmimist edasi lükata ja FCI Levadia alustab Maarjamäele algselt planeeritud jalgpallihalli ehitusprojekti koostamise protsessiga.
 
 

Lugupidamisega,
 


Andrei Leskin
FCI Levadia MTÜ
Juhatuse liige
 
 
Lisa: Riigi Teataja. Eesti Vabariigi Valitsuse korraldus nr 333 30.09.2021 raha eraldamine.
 

