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Maamaksuseaduse muutmise seadus

§ 1. Maamaksuseaduse muutmine

Maamaksuseaduses tehakse järgmised muudatused:

1) paragrahvi 4 lõike 1 punkt 9 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
„9) riigi omandis olevalt ühiskondlike ehitiste maa sihtotstarbega maalt, kui seda maad kasutab riigiasutus, kohaliku omavalitsuse asutus või juriidiline isik käesoleva lõike punktides 2, 3, 5 või 8 nimetatud otstarbel;“;

2) paragrahvi 5 lõike 1 sissejuhatavas lauseosas asendatakse sõna „juulil“ sõnaga „oktoobriks“;

3) paragrahvi 5 lõike 1 punktis 3 asendatakse arv „1,0“ arvuga „2,0“;

4) paragrahvi 5 lõikes 3 asendatakse tekstiosa „1. septembriks“ tekstiosaga „2. oktoobriks“;

5) paragrahvi 7 lõikes 1 asendatakse arv „64“ läbivalt arvuga „100“;

6) paragrahvi 81 lõige 1 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
„(1) Kohaliku omavalitsuse üksuse volikogu võib määrusega kehtestada maamaksu summa aastase kasvusuurenemise piirmäärangu protsendi hiljemalt maksustamisperioodile eelneva aasta 1. oktoobriks.“; 	Comment by Autor: "piirang" tähendab piirav, kitsendav määrus, keeld vm. asjaolu, kitsendus, midagi piirav v kitsendav tingimus. Siin on vast peetud silmas "piirmäära", mis tähendab millegi kõrgeimat v. madalaimat lubatud määra, mida väljendatakse protsentides

7) paragrahvi 81 täiendatakse lõikega 11 järgmises sõnastuses:
„(11) Kui maa maksustamisperioodi maamaksu summa on vähemalt käesoleva paragrahvi lõikes 1 sätestatud volikogu kehtestatud maamaksu summa aastase kasvusuurenemise piirmäärangu protsendi järgse summa võrra suurem eelmise maksustamisperioodi maksusummast, suureneb maksusumma volikogu kehtestatud maamaksu summa aastase kasvusuurenemise piirmäärangu protsendi järgse summa võrra, välja arvatud käesoleva paragrahvi lõikes 2 nimetatud juhul. Seejuures ei võeta arvesse käesoleva seaduse §-s 4 sätestatud maksuvabastusi ega §-s 11 sätestatud maamaksusoodustusi.“; 	Comment by Autor: Või lõike alusel sätestatud või lõikes nimetatud? Lõikes endas summat ei sätestada.	Comment by Autor: Tõenäoliselt ei ole siin mõeldud: "lõikes 1 sätestatud volikogu", vaid "lõikes 1 sätestatud maamaksu summa aastase suurenemise piirmäära", seetõttu võtaksin selguse huvides selle täiendi ära.

8) paragrahvi 81 lõige 2 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
„(2) Kui käesoleva paragrahvi lõike 11 alusel arvutatud maamaksu summa suurenemine on võrreldes eelmise maksustamisperioodiga väiksem kui 5 eurot või sellega võrdne sellega, suurendatakse maksusummat 5 euro võrra, kuid mitte rohkem kui maa maksustamishinnast ja maamaksumäärast lähtuva maamaksu summani.“;

9) paragrahvi 81 täiendatakse lõikega 21 järgmises sõnastuses:
„(21) Maamaksu summa aastase kasvu suurenemise piirmäärangu kehtestamise või muutmise korral sisestab kohaliku omavalitsuse üksus käesoleva paragrahvi lõikes 1 nimetatud maamaksu summa aastase kasvusuurenemise piirmäärangu protsendi maamaksu infosüsteemi hiljemalt maksustamisaastale eelneva aasta 2. oktoobriks. Kui nimetatud tähtpäevaks ei ole käesoleva paragrahvi lõikes 1 nimetatud maamaksu summa aastase suurenemisekasvu piirmäärangu protsenti maamaksu infosüsteemi sisestatud, arvutatakse maamaks eelmisel aastal kehtinud andmete alusel.“;	Comment by Autor: ? Või siiski "kehtinud määrade järgi"

10) paragrahvi 81 lõige 4 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
„(4) Kui käesoleva paragrahvi lõikes 3 nimetatud katastriüksuse muudatuste tulemusel arvestatud uue katastriüksuse maksustamishinna suhtes oleks rakendunud lõikes 1 nimetatud maamaksu tõusu piirmäär, suurendatakse lõikes 3 nimetatud arvestuslikku maamaksusummat iga maksustamisperioodi kohta kohaliku omavalitsuse üksuse volikogu kehtestatud maamaksu summa aastase kasvusuurenemise piirmäärangu protsendi järgse summa võrra ja kohaldatakse vajaduse korral käesoleva paragrahvi lõiget 2.“;

11) paragrahvi 11 lõige 1 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
„(1) Kohaliku omavalitsuse üksuse volikogu võib määrusega kehtestada käesoleva paragrahvi lõike 11 tingimustel täitmise korral kodualuse maa maksusoodustuse summa hiljemalt maksustamisperioodile eelneva aasta 1. oktoobriks.“;	Comment by Autor: "maksusoodustus" tähendabki kogusummat, mille võrra midagi vähendatakse 

12) paragrahvi 11 täiendatakse lõikega 11 järgmises sõnastuses:
„(11) Kodualuse maana käsitleatakse maa omaniku omandis olevat või käesoleva seaduse §-s 10 nimetatud maa kasutaja kasutuses olevat maad, mille sihtotstarve või üks sihtotstarvetest on elamumaa, või maatulundusmaa õuemaa kõlvikut, kui sellel maal asuvas hoones on tema elukoht vastavalt rahvastikuregistrisse kantud elukoha andmetele järgi.“;	Comment by Autor: "käsitlema" tähendab teat küsimuse v. ainega tegelema; midagi kõne, vaatluse alla võtma, arutama

13) paragrahvi 11 lõiked 2 ja 3 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
„(2) Käesoleva paragrahvi lõikes 1 nimetatud maksusoodustus laieneb kehtib hooneühistu maale nende selliste hooneühistu liikmete osamaksude proportsiooni arvestades, kelle rahvastikuregistri järgne elukoht on sellel maal asub vastavas hoones. 

[bookmark: _Hlk155967426](3) Kui maa või korteriomand on ühis- või kaasomandis või käesoleva seaduse § 10 lõike 2 alusel kasutada antud kasutada, arvestatakse käesoleva paragrahvi lõikes 1 nimetatud maksusoodustuse summat omandile või maakasutusele üheks kordselt.“; 	Comment by Autor: Kas see annab edasi mõtet? Kas ei oleks parem "rakendatakse maksusoodustust üks kord"

[bookmark: _Hlk163643216]14) paragrahvi 11 lõiked 31 ja 32 tunnistatakse kehtetuks;

15) paragrahvi 11 lõiked 5– ja 6 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
[bookmark: _Hlk155967160]„(5) Kohaliku omavalitsuse üksuse volikogu võib käesoleva paragrahvi lõikes 11 nimetatud tingimustel täitmise korral määrata täiendava maksusoodustuse summa järgmistele sihtrühmadele:	Comment by Autor: ? Kas siin ei võiks lause lihtsalt jätkuda: "maksusoodustuse riikliku pensionikindlustuse seaduse alusel pensioni saajale ning isikule, kellel on töövõimetoetuse seaduse alusel tuvastatud osaline või puuduv töövõime."?
1) riikliku pensionikindlustuse seaduse alusel pensioni saajateled;	Comment by Autor: Kui jääb loetelu, siis nimetavas käändes
2) isikuteled, kellel on töövõimetoetuse seaduse alusel tuvastatud osaline või puuduv töövõime.

(6) Kohaliku omavalitsuse üksuse volikogu võib käesoleva paragrahvi lõikes 11 nimetatud tingimustel täitmise korral määrata täiendava maksusoodustusevabastada täiendavalt represseeritule ja represseerituga võrdsustatud isikule okupatsioonirežiimide poolt represseeritud isiku seaduse tähenduses, vabastades maamaksust kogu tema kasutuses oleva maa maamaksust täies ulatuses.“;	Comment by Autor: Kas nii?

16) paragrahvi 11 lõiked 7 ja –8 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
„(7) Käesoleva paragrahvi lõigetes 5 ja 6 nimetatud täiendava maksusoodustuse saamiseks esitab käesoleva paragrahvi tingimustele vastav isik taotluse kohaliku omavalitsuse üksusele vastavalt volikogu kehtestatud korrale järgi.

(8) Käesoleva paragrahvi lõigetes 1, 5 ja 6 nimetatud maksusoodustust kasutadae saamiseks sooviv isik peab isik vastama käesolevas paragrahvis sätestatud tingimustele maksustamisperioodi 1. jaanuariks.“;	Comment by Autor: Kas nii?

17) paragrahvi 11 täiendatakse lõikega 10 järgmises sõnastuses:	Comment by Autor: Sobib paremini täiendamine lõikega 8.1, sel juhul ei jää taotlemise korra volitusnorm maksusoodustusi reguleerivate sätete vahele.
„(10) Maksusoodustuste kehtestamise või muutmise korral sisestab kohaliku omavalitsuse üksus käesoleva paragrahvi lõikes 1 nimetatud maksusoodustuse summa maamaksu infosüsteemi hiljemalt maksustamisaastale eelneva aasta 2. oktoobriks. Kui nimetatud tähtpäevaks ei ole käesoleva paragrahvi lõikes 1 nimetatud maksusoodustuste summat maamaksu infosüsteemi sisestatud, arvutatakse maamaks eelmisel aastal kehtinud andmete alusel.“;	Comment by Autor: ? pigem "kehtinud määrade järgi"

[bookmark: _Hlk156841491]18) paragrahvi 111 lõiked 1 ja 2 muudetakse ning sõnastatakse järgmiselt:
„(1) Kui käesoleva seaduse § 4 lõigetes 1 ja 2 nimetatud maksuvaba maa on väiksem kui kogu maatükk, arvutatakse iga selline maksuvabastus kogu maatüki maksustamishinnast võrdeliselt selle maksuvaba maa pindala osaga kogu maatüki pindalast.

(2) Kui käesoleva seaduse § 4 lõikes 1 nimetatud maksuvabastus on seotud maa sihtotstarbe või kõlvikuga, arvutatakse iga selline maksuvabastus kogu maatüki asjaomase sihtotstarbega ala või kõlviku maksustamishinnast võrdeliselt maksuvaba maa ala pindala osaga kogu asjaomase sihtotstarbega ala või kõlviku pindalast.“;

19) paragrahvi 111 täiendatakse lõikega 4 järgmises sõnastuses:
„(4) Kui kinnisasja omanikul, hoonestajal või kasutusvaldajal, kelle omandis või kasutuses on kahe või mitmeenama kohaliku omavalitsuse üksuse territooriumil asuv kinnistu, on õigus käesoleva seaduse § 11 lõigetes 1, 5 või 6 nimetatud maamaksusoodustusele, rakendatakse asjaomaste kohaliku omavalitsuse üksuste maksusoodustusi proportsionaalselt võrdeliselt nende territooriumile jääva kinnisasja pindalaga.“; 	Comment by Autor: Või "kinnisasi"?	Comment by Autor: Ühes tekstis tuleks kasutada üht terminit, eespool juba "võrdeliselt", "proportsionaalselt" on kehtivas tekstis ka kasutusel, kuid vähemalt ühe paragrahvi terminikasutus jääb siis ühtlane

20) seadust täiendatakse §-ga 123 järgmises sõnastuses:
„§ 123. Käesoleva seaduse § 81 lõike 4 rakendamise erisusand 2024. ja 2025. aastal suhtes	Comment by Autor: "erisus" tähendab erijoon, eriomadus, nt graniidi erisused

Käesoleva seaduse § 81 lõikes 4 sätestatud juhul suurendatakse sama paragrahvi lõikes 3 nimetatud arvestuslikku maamaksusummat 2024. ja 2025. aastal 10 protsenti või 5 euro võrra, kui maamaksu summa 10- protsentidine suurenemine on väiksem kui 5 eurot.“;

21) seadust täiendatakse §-dega 124–126 järgmises sõnastuses:
[bookmark: _Hlk161300789]„§ 124. Käesoleva seaduse § 11 lõike 1 rakendamise erisusand 2025. aastal

Kui kohaliku omavalitsuse üksus ei ole sisestanud käesoleva seaduse § 11 lõikes 1 nimetatud maksusoodustuse summat maamaksu infosüsteemi hiljemalt 2025. aasta 2. oktoobriks, maksustatakse 2026. aastal lõike 11 tingimustele vastavad maad maamaksuga.“.

§ 125. Käesoleva seaduse § 11 lõigete 5–8 rakendamine 

[bookmark: _Hlk163232879]Käesoleva seaduse § 11 lõikeid 5–8 rakendatakse esimaest kordselta 2026. aasta maamaksu suhtes.

§ 126. Käesoleva seaduse §-de 81 ja 11 regulatsiooni järelhindamine 	Comment by Autor: "regulatsioon" tähendab reguleerimine, reguleerumine ja seda ei soovitata kasutada sätte ning eeskirja, määruse vm õigusakti tähenduses, siin tekib ka tähenduskordus

Regionaal- ja Põllumajandusministeerium analüüsib hiljemalt 2029. aasta 1. jaanuariks käesoleva seaduse §-s 81 sätestatud kohaliku omavalitsuse üksuse volikogu kehtestatava maamaksu summa aastase kasvusuurenemise piirmäärangu protsendi regulatsiooni ja käesoleva seaduse §-s 11 sätestatud maksusoodustuste kehtestamise muudatuste eesmärgi saavutamist ja rakendamisega kaasnenud mõjusid ning esitab vajaduse korral ettepanekud regulatsiooni nimetatud paragrahvide muutmiseks.“.	Comment by Autor: Kui samas lõikes või lauses ei ole viidet muu tasandi jaotusüksusele või muule seadusele, siis ei korrata järgnevas sama tasandi viites sõna „käesoleva“. (Normitehnika käsiraamatu § 29 kommentaar 5).	Comment by Autor: "nimetatud paragrahvide" või "õigusaktide" üldisemalt?

§ 2. Seaduse jõustumine	Comment by Autor: Eelnõus on muutmise punkte 21, millest 12 ehk enamik on kavandatud jõustuma 01.01.26. Seega peab olema tähtaeg 01.01.26. üldsättes ning erisused sellest järgnevates sätetes alates varasemast hilisemaks (HÕNTE § 13 lg 1 p 4 ja Normitehnika käsiraamatu § 14 kommentaar 9 – Esimeses lõikes määratakse seaduse või enamiku sätete jõustumise aeg ning järgnevates lõigetes järgmised tähtpäevad alates varasemast.)

(1) Käesolev seadus jõustub 2024. aasta 1. juulil.

(2) Käesoleva seaduse § 1 punktid 6, 9, 11, 15 ja 17 jõustuvad 2025. aasta 1. märtsil.

(3) Käesoleva seaduse § 1 punktid 1, 7, 8, 10, 12–14, 16 ja 18–21 jõustuvad 2026. aasta 1. jaanuaril.


[bookmark: _Hlk66788165]Lauri Hussar
Riigikogu esimees
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