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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale





               08.12.2021 nr 7-1.2/138
Narva-Jõesuu linna Mustanina külas 
Auvere Agropargi ja selle lähiala 
detailplaneeringu lähteseisukohtade 
ja keskkonnamõju strateegilise 
hindamise väljatöötamise kavatsuse 
eelnõu kohta ettepanekute küsimine 

Narva-Jõesuu Linnavolikogu 25.06.2020 otsusega nr 147 algatati Narva-Jõesuu linnas Mustanina külas Auvere Agropargi ja selle lähiala detailplaneering ning selle keskkonnamõju strateegiline hindamine (edaspidi detailplaneering või DP ja KSH). Detailplaneeringu algatamise järgses ja sissejuhatavas tööprotsessis ehk KSH väljatöötamise kavatsuse (VTK) koostamise käigus täpsustas kohalik omavalitsus detailplaneeringuga hõlmatava maa-ala piiri. Planeeringuala pindala on seetõttu kokku ca 1507 ha. Detailplaneeringus hõlmatavad katastriüksused on toodud KSH VTK-s. Planeeringuala piiride ja muude vajalike andmete täpsustav fikseerimine toimub hiljemalt planeeringu vastuvõtmise otsusega (Planeerimisseadus § 86).

DP algatamisel (2020.a) määrati kavandatava tegevuse ehk Auvere Agropargi eesmärgiks infrastruktuuri rajamine taime-, vetika- ja linnukasvatuse, vesiviljeluse ja söödatootmise teostamiseks ning tootmishoonete, päikese- ja alternatiivenergiaparkide rajamine. Kirjeldatud tegevuste võimaldamise aluseeldus on metsa raadamine (üle 100 ha), põhjustades ka KSH algatamise (johtuvalt KeHJS § 6 lg 1 p 311 ja § 33 lg 1 p 1 ja 3). DP algatamisele eelnenud maakasutuse visioon on täpsustunud DP KSH väljatöötamise kavatsuse teostamise käigus. Täpsem info maakasutuse perspektiivide osas on leitav KSH VTK ptk 5.

Edastame Teile detailplaneeringu lähteseisukohad ja KSH VKT ettepanekute esitamiseks vastavalt Planeerimisseaduse § 81 lg 1. Ettepanekute esitamise tähtaeg on 30 päeva. 
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