Terviseamet 

Soovin juhtida Teie tähelepanu probleemile, mis tekitab muret lastevanemates, kelle lapsed käivad Kohtla-Järve Lasteaias Pääsuke. Viimastel kuudel on lapsevanemad märganud, et toiduportsjonite suurus on vähenenud, ning tekib küsimus, millega see on seotud. Samuti teeb muret, kas menüüs on tagatud valkude, rasvade ja süsivesikute tasakaal ning kas toidu kaloraaž vastab kehtestatud normidele: 930±30 kcal sõimerühma ja 1390±30 kcal lasteaiarühma jaoks.
Lisaks jääb ebaselgeks, kuidas on korraldatud allergiliste laste toitumise arvestamine ja kas nende jaoks on olemas erimenüüd. Samuti on lapsevanemad märganud, et puuvilju ja köögivilju pakutakse palju harvemini ning värskete salatite kogus on oluliselt vähenenud. Küsimusi tekitab ka makaronitoodete sagedane pakkumine, mida esineb mõnikord kuni neli korda nädalas, kuigi määruse §5 "Nõuded menüü koostamisele" kohaselt on lubatud vaid kaks korda nädalas. Lisaks soovime teada, kas magusate joogijogurtite pakkumine koolieelsete lasteasutuste toitlustamisel on lubatud.
Palun Teil viia läbi vastav kontroll ja selgitada välja olukord. Lapsevanemad pöördusid minu poole kui Kohtla-Järve linnavolikogu liikme ja selle lasteaia endise direktori poole. Nad on mures lastele pakutava toidu kvaliteedi, mitmekesisuse ja toiteväärtuse pärast ning loodavad teie abile olukorra lahendamisel.

Palun edastada mulle ka kontrolli protokolli minu e-posti aadressile: svetlana.kollo@kjlv.ee
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Linnavolikogu liige

