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Taotlus täitmisregistriga liitumiseks
Lugupeetav justiits- ja digiminister Liisa-Ly Pakosta
Täitemenetluse seadustik § 26 lg 3 kohaselt on kohtutäituril õigus mh nõuda krediidiasutuselt võlgniku konto väljavõtet. Tallinna kohtutäitur Elin Vilippus ja  Tartu kohtutäitur Oksana Kutšmei (edaspidi kohtutäiturid) on seni krediidiasutustele võlgniku konto väljavõtte teabenõuded (päringud) esitanud kirjalikus vormis e-posti teel. Sellisel viisil päringute teostamine on aga nii kohtutäituritele kui ka krediidiasutustele aeganõudev ja  ressursimahukas mõlemale osapoolele. 
Kohtutäituritel avaliku võimu kandjatena on arendatud tööks vajalik sisemine infosüsteem (edaspidi e-pristav) ja tehniline võimekus, mille kaudu oleks võimalik konto väljavõtte päringuid sooritada täitmisregistri kaudu TMS § 63 lg 2 tähenduses. 

Kohtutäiturite tehnilist võimekust täitmisregistri kasutamiseks kinnitab ka asjaolu, et täitmisregistri adaprteri (varasemalt e-arest) vahendusel  toimub efektiivselt ja tõrgeteta võlgnike konto arestimistoimingute seotud sõnumite vahendamine. 

Kohtutäiturite ja Pankrotihaldurite Koja nõunik on suuliselt kinnitanud, et täna puudub kahjuks Koja infosüsteemil (e-täitur) tehniline võimekus konto väljavõtte päringuid sooritada täitmisregistri kaudu, sh vahendada infot epristavi infosüsteemist (nn proxy lahendusena). Enamgi veel, teadaolevalt ei ole Koja nn proxy lahenduse kaudu e-aresti funktsionaalsusega seotud päringute tegemine üldse tehniliselt võimalik. Sellest tulenevalt on e-pristavi konto arestimise päringute osas täitmisregistriga otseühenduses-
Võttes arvesse eeltoodu ja juhindudes TMS § 8 lg 1,  § 26 lg-st 3, § 63 lg-st 2, täitmisregistri põhimäärus § 9 lg 1, § 9 lg § 2 punktide 3-6 alusel palun anda kohtutäiturite infosüsteemile e-pristav juurdepääs täitmisregistri infovahetuskanalile järgmiste andmete pärimiseks ametiülesannete täitmiseks: 

· konto väljavõtte

· hoiulaeka olemasolu

Käesolevale taotlusele on lisatud e-pristavi infosüsteemis konto väljavõtte nõudmise funktsionaalsuse kirjeldus (lisa 1). 

Kinnitame, et oleme võtnud tarvitusele meetmed andmete töötlemise õiguspärasuse tagamiseks ja teostame nende üle piisavat kontrolli.
Kui Teil on eeltooduga seonduvalt küsimusi, siis oleme valmis neile vastama.
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