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Liiklusõnnetuste põhjuste väljaselgitamise 
ekspertkomisjoni poolt 2023. aastal tehtud 
ettepanekud liiklusohutuse tagamiseks.


[bookmark: _Hlk161141295]Liiklusõnnetuste põhjuste väljaselgitamiseks, üldistamiseks ja liiklusohutuse tagamise ettepanekute väljatöötamiseks on majandus- ja taristuministri käskkirjaga moodustatud „Liiklusõnnetuste põhjuste väljaselgitamise ekspertkomisjon“. Komisjon uurib kõiki surma või viie või enama vigastatuga liiklusõnnetusi. Iga uuritud liiklusõnnetuse kohta koostatud kokkuvõttes on ekspertide poolt toodud välja riskitegurid ja asjaolud, mis võisid omada mõju antud liiklusõnnetuse toimumisele ja tagajärgede raskusastmele ning tehtud ettepanekud analoogsete õnnetuste vältimiseks tulevikus.

Aastatel 2020 – 2023 uuris ekspertkomisjon kokku 4 raudteeülesõidukohtadel toimunud inimkannatanuga liiklusõnnetust, milles hukkus 3 ja sai vigastada 8 inimest (2023. aastal – 1, 2022. aastal – 2, 2020. aastal – 1 liiklusõnnetus).

Allpool on toodud ekspertkomisjoni ettepanekud raudteeülesõidukohtade liiklusohutuse tagamiseks ja liiklejate sõiduohutuse suurendamiseks:
· viia raudteeülesõidukohtadel suurim lubatud sõidukiirus (nii rongide kui ka maanteetranspordi) vastavusse nähtavuskolmnurgaga;
· varustada raudteeülesõidukohad raudteefoori ja tõkkepuudega, muutes rangemaks ka vastavad nõuded;
· välja töötada mehhanism, mis tagaks, et raudteeületuskohtade ülevaatusel tuvastatud puudused likvideeritakse ettenähtud tähtaja jooksul ning tõhustada järelevalvet selle üle;
· kaaluda rongide esiosadele allasõidutõkete kohustusliku paigaldamise nõude sisseviimist;
· vastavate tehniliste võimaluste olemasolul näha ette rongide esiosa haakeseadeldise eemaldamine;
· kaaluda nõuete väljatöötamist ja rakendamist, mis asula keskkonnas näeks ette ka jalakäijate ülekäigukohale pääsu sulgumise, kui piiratud nähtavusest tingituna pole võimalik varakult ja õigeaegselt märgata lähenevat rongi või rongide suurimast lubatud liikumiskiirusest tingituna on raske tajuda ning õigesti hinnata läheneva rongi kiirust ja kaugust;
· sõidukijuhtidele suunatud selgitustöö rõhutada, et
· enne raudteeülesõidukoha ületamist tuleb veenduda, et rongi ei ole lähenemas ja raudtee ületamine on ohutu;
· sõidukiiruse valikul tuleb lisaks teeoludele ja -tingimustele arvestada ka nähtavust ning piiratud nähtavuse puhul valida madalam, nähtavusoludele vastav kiirus;
· eakana liikluses osalemisel tuleb arvestada vanuse- ning terviseseisundiga kaasnevaid muutusi, seda eelkõige nägemise, kuulmise, tähelepanuvõime ja reageerimiskiiruse võimaliku vähenemise osas;
· kergliiklejatele ette nähtud ületuskohal raudteed ületades tuleb täita liiklusseaduse nõuet jalgrattalt maha tulla ja ületada raudtee jalakäijana.


Lisaks raudteeülesõidukohtade ohutust puudutavatele spetsiifilistele ettepanekutele edastan Teile teadmiseks ning võimalust mööda tegevuste planeerimisel arvestamiseks 2023. aastal ekspertkomisjoni menetletud liiklusõnnetuste kokkuvõtetes tehtud ettepanekute koondi.  Liiklusohutuse tagamisele suunatud ettepanekutes on rõhutatud liiklusjärelevalve olulist rolli liiklejate liikluskäitumise kujundamisel, parandamisel ning liiklusohutuse tagamisel ning peetud vajalikuks jätkata liiklusreeglite ja nende järgimise vajalikkuse selgitamist ja sellealast ennetustööd. Ennetustöö ja liiklusjärelevalve teatud teemad, nagu näiteks joobes juhtimine, turvavarustuse kasutamine ja lubatud sõidukiirusest kinnipidamine või teeoludele vastava kiiruse valik, korduvad küll aastast aastasse, kuid nende jätkuv käsitlemine on liiklusohutuse tagamiseks vajalik ja oluline.
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