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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS


Vastavalt nimekirjale





kuupäev digiallkirjas nr 25/7-1.2/24  
Narva-Jõesuu linna Mustanina külas 
tehnovõrkude ja -rajatiste detailplaneeringu 
kehtestamine
 
Narva-Jõesuu Linnavalitsus teatab, et Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 05.08.2025 korraldusega nr 323 kehtestati Narva-Jõesuu linna Mustanina külas tehnovõrkude ja -rajatiste detailplaneering. 
Planeeringuala asub Narva-Jõesuu linna Mustanina külas Mustajõe (VEE1063800) ja Mustanina karjääri (VEE2028170) veekogude kallastel. Detailplaneeringuga on kavandatud Narva-Jõesuu linna Mustanina küla tootmisala tuletõrje veevõtukohad kuivhüdrantide näol ja 6 kV elektriõhuliin Mustajõe kalda ehituskeeluvööndisse.
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse hinnangul on kavandatud tegevus ja ehitusõigusega määratud ehitusmaht sobiv antud keskkonda ning on kooskõlas kehtiva üldplaneeringuga. Detailplaneeringu realiseerimisel tuleb järgida veeseaduses¹ sätestatud.
Detailplaneeringu rakendamisega eeldatavalt kaasneda võivad ehitusaegsed mõjud on lühiajalised. Majanduslikud, sotsiaalsed ja kultuurilised mõjud ning mõjud looduskeskkonnale on pigem positiivsed, kuna ala ohutus muutub tõhusamaks. 
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 05.08.2025 korralduse nr 323 terviktekstiga ja detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda Narva-Jõesuu linna veebilehel: https://narva-joesuu.ee/kehtestatud-det.planeeringud. 
 
Teade esitamise alus on planeerimisseadus § 139.
Lugupidamisega

(allkirjastatud digitaalselt)
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