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Seisukoha küsimine keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise vajalikkuse kohta


Lähtuvalt planeerimisseaduse 142 lg 6 tuleb üldplaneeringu põhilahenduse muutmise ettepanekut sisaldava detailplaneeringu koostamisel anda eelhinnang ja kaaluda keskkonnamõju strateegilist hindamist, lähtudes keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 33 lõigetes 4 ja 5 sätestatud kriteeriumidest ning § 33 lõike 6 kohaste asjaomaste asutuste seisukohtadest.

Tulenevalt keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 33 lõikest 6 esitame Keskkonnaametile, Transpordiametile, Maa-ametile ning Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumile seisukoha andmiseks keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) eelhinnangu, mis on koostatud otsustamaks, kas Võru vallas Kose alevikus Kose tee 11 katastriüksuse detailplaneeringule on vajalik algatada keskkonnamõju strateegiline hindamine. Detailplaneeringu eesmärk on ehitusõiguse andmine uuele kauplushoonele. Detailplaneeringuga tehakse ettepanek kehtiva Võru valla üldplaneeringu muutmiseks ning Pappjärve ehituskeeluvööndi vähendamiseks.

Võimalusel palume ühtlasi esitada tingimused, millega Võru vallavalitsus peaks detailplaneeringu lähteseisukohtade koostamisel arvestama.
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(allkirjastatud digitaalselt)
Triinu Jürisaar
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