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TORI  VALLAVALITSUS


Vastavalt nimekirjale

                                   11.09.2023 nr 6-2.1/3028
Kohaliku omavalitsuse eriplaneeringu asukoha eelvaliku otsuse eelnõu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise esimese etapi aruande avalik väljapanek
Tori Vallavolikogu 21.01.2021 otsusega nr 303 algatati Tori vallas tuuleparkide ja nende toimimiseks vajaliku taristu kavandamiseks kohaliku omavalitsuse eriplaneering ning planeeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine koos vajalike uuringute läbiviimisega. Eriplaneeringu eesmärgiks on välja selgitada sobivad asukohad kaasaegsete tuuleparkide ja nende toimimiseks vajaliku taristu rajamiseks.

Ligikaudu 202 km2 suurune planeeringuala paikneb Tori valla põhjaosas. Planeeringualale jäävad kogu ulatuses Tabria, Murru, Elbi, Muti, Mannare, Muraka, Piistaoja, Tohera ja Aesoo külad, osaliselt Eavere, Niidu, Suigu, Selja, Rätsepa ja Riisa külad ning vähesel määral on planeeringualas Võlla, Kuiaru, Levi ja Jõesuu külade territooriumid.
Eriplaneeringu eelnõus määratud kolm tuulepargi rajamiseks sobilikku ala jäävad Eavere, Niidu, Tabria, Tohera ja Aesoo külade territooriumile. Tuuleparke põhivõrguga ühendava elektriliini võimalik asukoht on planeeringus näidatud ulatuslikule alale, et tuulepargi detailse lahenduse koostamisel oleks võimalik kavandada kõige optimaalsemat liinikoridori. Liinikoridori täpne asukoht selgub koostöös maaomanikega eriplaneeringu detailse lahenduse koostamisel.
Oleme varasemalt mitmel korral küsinud teilt arvamust Tori valla põhjaosa tuuleenergeetikaga seotud eriplaneeringu dokumentide kohta. Oleme meile esitatud arvamuste ja ettepanekute alusel korrigeerinud või täiendanud planeeringu ja selle keskkonnamõju strateegilise hindamise materjale.
Käesolevaks ajaks on eriplaneering läbinud kooskõlastamise etapi ning teavitame nüüd, et ajavahemikul 25. september kuni 27. oktoober 2023 aastal toimub Tori valla põhjaosa tuuleenergeetika eriplaneeringu asukoha eelvaliku otsuse eelnõu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise esimese etapi aruande avalik väljapanek.
Eriplaneeringu materjalidega saab elektrooniliselt tutvuda Tori valla kodulehel https://www.torivald.ee/valla-pohjaosa-tuuleparkide-eriplaneering paberkandjal saab planeeringu materjalidega tutvuda Tori vallavalitsuses (Pärnu mnt 12, Sindi linn) ja Tori valla Sauga teenuskeskuses (Selja tee 1a, Sauga alevik) nende lahtiolekuaegadel.
Arvamused eriplaneeringu asukoha eelvaliku otsuse eelnõu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise esimese etapi aruande kohta esitada hiljemalt 27. oktoobril 2023 e-posti aadressile tori@torivald.ee või kirjalikult Tori vallavalitsus (Pärnu mnt 12, Sindi linn, 86705 Tori vald).
Avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimub 21. november 2023 a. kell 17.30. Suigu seltsimajas (Tootsi tee 6, Suigu küla, Tori vald).
Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Signe Rõngas
abivallavanem
Esitatud: planeeringu koostöö tegijad, koostamisse kaasatud isikud, planeeritud tuuleparkide eelvaliku alale jäävate kinnistute omanikud, võimaliku ühendusliini eelvalikualale jäävate kinnistute omanikud
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