MÜÜGILEPING
Kaitseministeerium, registrikood 70004502, julgeoleku- ja haldusosakonna juhataja Heilika Reinvart isikus, kes tegutseb volituse alusel, edaspidi nimetatud ostja, ja
OÜ Lilleoaas, registrikood 10694191, juhatuse liikme Janika Külaviir isikus, kes tegutseb põhikirja alusel, edaspidi nimetatud müüja, edaspidi nimetatud ka koos pooled ja eraldi pool, sõlmisid käesoleva müügilepingu (edaspidi leping) alljärgnevas: 

1. Üldsätted

Lepingu dokumendid koosnevad lepingust, lepingu muudatustest ja täiendustest, milles lepitakse vajadusel kokku pärast lepingu allkirjastamist.

2. Lepingu objekt 

2.1.
Lepingu objektiks on 
2.1.1. 
lillede, lilleseadete, leinakimpude ja pärgade (edaspidi kaup) müük;

2.1.2. 
ministeeriumi hoone ja ruumide dekoreerimine (edaspidi teenus);

2.1.3.

ministeeriumi õue-ala kujundamine taimedega;

2.1.4. 
kauba kullerteenus.

2.2.
Kauba müük ja teenuse osutamine toimub lepingu punktis 5.2. nimetatud ostja esindajate esitatud tellimuste alusel. 
3. Kauba ja teenuse üleandmine ja vastuvõtmine

3.1. Kaupade ja teenuste üleandmise ja vastuvõtmise kohta vormistab müüja arvestuslehe. Arvestuslehel fikseeritakse igakordselt ostetud kaup või osutatud teenus ja selle hind. Kauba või teenuse vastuvõtmist kinnitab lepingu punktis 5.2. nimetatud ostja esindaja oma allkirjaga arvestuslehel.

3.2.
Ostjal on õigus keelduda kauba või teenuse vastuvõtmisest, kui vastuvõtmisel selgub, et kaup või teenus ei ole kvaliteetne või ei vasta tellimusele. Kui kaup või teenus ei ole kvaliteetne või ei vasta tellimusele, on ostjal õigus nõuda müüjalt mittekvaliteetse või tellimusele mittevastava kauba asendamist kvaliteetse või tellimusele vastava kaubaga või mittekvaliteetse või tellimusele mittevastava teenuse parandamist. 

3.3.
Juhul, kui müüja ei täida ostja tellimust tähtaegselt, sealhulgas mittekvaliteetse või tellimusele mittevastava kauba asendamise või teenuse parandamise vajadusest tulenev viivitus, on ostjal õigus nõuda müüjalt leppetrahvi 100 eurot iga rikkumise juhu eest. 

3.4
Juhul, kui müüja keeldub mittekvaliteetse või tellimusele mittevastava kauba asendamisest või teenuse parandamisest ostja poolt antud tähtaja jooksul, on ostjal õigus alandada maksmiseks esitatud arvet mittekvaliteetse või tellimusele mittevastava kauba ja teenuse hinna võrra.

4. Lepingu tasu ja maksetingimused

4.1
Kauba eest tasumine toimub kauba ostmise momendil kehtiva müüja hinnakirja alusel, millest müüja annab ostjale hinnasoodustust 10%. Teenuse eest tasumine toimub müüja poolt eelnevalt esitatud ja ostja poolt aktsepteeritud hinnapakkumuse alusel. Kullerteenus Tallinna piires maksab 7,50 eurot käibemaksuga ja Tallinna lähiümbruses 12 eurot käibemaksuga, kiirkullerteenuse (tunni jooksul) tellimise korral rakendub topelttasu.
4.2.
Müüja vormistab arvestuslehe alusel kauba müügi, teenuse osutamise ja kullerteenuse eest arve üks kord kuus. 

4.3.
Müüja esitab arved e-arvena (XML formaadis masintöödeldav arve). Arvel peab olema märgitud lepingu punktis 5.1. nimetatud ostja esindaja nimi ja lepingu number.
4.4.
Ostja tasub müüja esitatud arve 28 (kahekümne ühe) päeva jooksul arve saamisest arvates. Nimetatud kohustuse rikkumise eest on müüjal õigus nõuda ostjalt viivist 0,25% tasumisele kuuluva summa kogumaksumusest iga viivitatud kalendripäeva eest.

5. Ostja esindajad
5.1. Ostja esindaja lepingu täitmisega seonduvates küsimustes on Anni Hoovi, telefon 7170 037, e-post anni.hoovi@kaitseministeerium.ee.

5.2.
Ostja nimel omavad kauba ja teenuse tellimise õigust alljärgnevad isikud:

Anni Hoovi, tel 7170 037, e-post anni.hoovi@kaitseministeerium.ee;

Külli Kärner, tel 7170 051, e-post kulli.karner@kaitseministeerium.ee;
Railys Liiv-Rooste, tel 7170 010, e-post railys.liiv@kaitseministeerium.ee;
Karmen Kaevats, tel 7170 082, e-post karmen.kaevats@kaitseministeerium.ee;
Raili Hirs, tel 7170 020, e-post raili.hirs@kaitseministeerium.ee;
Kadri Aasmaa, tel 7170 035, e-post kadri.aasmaa@kaitseministeerium.ee;

Eva-Liisa Kerves, tel 7170 172, e-post eva-liisa.kerves@kaitseministeerium.ee,
Katrin Vesi, tel 7170 242, e-post katrin.vesi@kaitseministeerium.ee.

5.3.
Muutustest esindajate koosseisus teavitab ostja müüjat kirjalikult.
6.
Muud tingimused
6.1.
Müüja ja ostja vaheliste õiguslikku tähendust omavate teadete teineteisele edastamine peab toimuma vähemalt kirjalikku taasesitamist võimaldavas vormis. Eelnimetatut ei kohaldata tellimuste esitamisel.

6.2. 
Kõik lepingu muudatused ja täiendused kehtivad vaid juhul, kui nad on vormistatud kirjalikult ja allkirjastatud mõlema poole allkirjastamise õigust omavate isikute poolt. 

6.3.
Pooled on kokku leppinud võtta tarvitusele kõik abinõud omavaheliste erimeelsuste lahendamiseks läbirääkimiste teel omavahelisel kokkuleppel. Kokkuleppele mittejõudmisel lahendatakse vaidlus kohtus.

7.
Lepingu jõustumine, lõppemise ja lõpetamise alused

7.1.
Leping jõustub allkirjastamisel. Leping on sõlmitud tähtajaga üks aasta. 
7.2.
Pooltel on õigus leping igal ajal ühepoolselt üles öelda, teatades lepingu ülesütlemisest teisele poolele 30 päeva ette, saates kirjaliku ülesütlemisavalduse. 
7.3.
Leping kehtib võlasuhte lõppemiseni. lepingu võib lõpetada mõlema poole kirjalikul kokkuleppel, lepingus või asjakohastes õigusaktides sätestatud alustel. 

8.
Poolte andmed
Ostja:






Müüja:

Kaitseministeerium

 

      
OÜ Lilleoaas
Registrikood 70004502                                              Registrikood 10694191
Sakala 1, 15094 Tallinn                                           
Jüri tn 13, Võru, 65608 Võru maakond
Tel 7170 022 


                                 
Tel  7822 502
E-post info@kaitseministeerium.ee                  
E-post 
leerilillesalong@gmail.com
(allkirjastatud digitaalselt)



(allkirjastatud digitaalselt)
Heilika Reinvart
                                               
Janika Külaviir
(kuupäev digiallkirjas)



(kuupäev digiallkirjas)
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