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16.09.2022 nr 7-1.2/63
Detailplaneeringu lähteseisukohtade ja 
keskkonnamõju strateegilise hindamise 

programmi kohta ettepanekute küsimine

Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.12.2021 otsusega nr 17 algatati Soldina külas asuva Lennuvälja kinnistu ja selle lähiala detailplaneering (edaspidi detailplaneering) ning selle keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Detailplaneeringu ala pindala on ca 140 ha. Detailplaneeringu eesmärk on lennuvälja rajamine väikelennukitele sise- ja rahvusvaheliseks lennuliikluseks, helikopteri maaandumisplatsi, teenindushoonete, kommunikatsioonide ehitamine, sõidukite õppeplatsi- ja libedaraja rajamine, ning hobilendurite ala rajamine. Narva-Jõesuu Linnavolikogu on seisukohal, et piirkonna arendamiseks vajadusel detailplaneeringu menetluse jooksul võivad täpsustuda lennundusega seotud tegevused.
Sama otsusega algatati nimetatud detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine keskkonnamõju hindamise täpsusastmega.

Käesolevaga edastame Teile ettepanekute esitamiseks planeerimisseaduse § 81 lõike 1 alusel detailplaneeringu lähteseisukohtade ja keskkonnamõju strateegilise hindamise programmi.

Palume edastada  detailplaneeringu lähteseisukohtade ja keskkonnamõju strateegilise hindamise programmi kohta oma pädevusvaldkonnast lähtudes ettepanekud, samuti hinnang keskkonnamõju strateegilise hindamise programmi asjakohasuse ja piisavuse kohta hiljemalt 17.10.2022.
Detailplaneeringu lähteseisukohad (Lisa 1.) ja keskkonnamõju strateegilise hindamise programm on kättesaadav https://files.teliahybridcloud.com/s/kWbiRkctQJXTCaq lingi kaudu. 
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