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MTÜ Saaremaa Puuetega Inimeste Koja (edaspidi Saaremaa PIK) pöördumine seoses spetsiaalselt ratastoolitranspordiks kohandatud invasõiduki automaksust vabastamise kohta. Sõiduk on annetatud riigikogu fraktsioonide poolt eraldatud rahast piirkondlikuks tegevuseks.
Auto Citroen Jumper, riikliku numbrimärgiga 761BPC (mootorsõiduki maks 516,10 eur), võimaldab pakkuda transporti kuni 3-le ratastoolis olevale isikule koos saatjatega. Saaremaa PIK ei osuta ühtegi lepingulist teenust vaid aitab tagada ligipääsu liikumispuudega isikutele kogukonna/ühiskonna elus osalemisel, kuna kõikides eluvaldkondades ei ole KOV sotsiaaltransport tagatud ja lubatud.
Selgituseks: Põhikirja kohaselt on MTÜ Saaremaa Puuetega Inimeste Koda  mittetulundusühing, mis tegutseb sotsiaal-, haridus ja kultuurivaldkondades ning ühendab vaba tahte alusel Saaremaa puuetega inimeste kohalikke organisatsioone.

SPIK MISSIOON - puuetega inimeste õiguste, huvide ja vajaduste esindamine ja kaitsmine koostöös riigiasutustega ning avalikkuse toel. Aktiivne osalus poliitikakujundamises ja erinevates eluvaldkondades.

SPIK VISIOON - tugev ja strateegiline koostööpartner puudepoliitika kujundamisel ja puuetega inimeste heaolu edendamisel. Meie liikmesorganisatsioonid on tugevad ja professionaalsed koostööpartnerid. Koostöös kogukonnaga paraneb puuetega inimeste elukvaliteet - kättesaadavad on kõik vajalikud toetussüsteemid ja toetused.

Saaremaa PIK-is tegutseb 13 puuetega inimeste organisatsiooni ja ühingut, kuhu kuulub seisuga 01.09.2024 542 aktiivset puudega inimest, lisaks pereliikmed ja lähedased.
Lugupidamisega Saaremaa Puuetega Inimeste Koja juhatus
Juhataja Veronika Allas
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