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Arvamus AS Technomar & Adrem ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni teenuse hinnataotluse ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kavale vastavuse kohta
Aktsiaselts  TECHNOMAR & ADREM (edaspidi AS Technomar & Adrem) on vastavalt ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni seaduse (edaspidi ÜVVKS) § 57 lg-le 1 esitanud 14.02.2025 Konkurentsiametile taotluse ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni teenuste hinna määramiseks koos selle aluseks oleva dokumentatsiooniga. 

Vastavalt ÜVVKS § 58 lg-le 8 Konkurentsiamet küsib kohaliku omavalitsuse üksuselt arvamust hinnataotluses kajastatud investeeringute vastavuse kohta ühisveevärgi ja- kanalisatsiooni arendamise kavale (edaspidi ÜVK kava). 
Hinnataotluse kohaselt AS Technomar & Adrem ei ole aastatel 2021-2024 ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni teenusega seotud investeeringuid teinud ning ei prognoosi neid teha ka 2025.a-l.

Maardu Linnavolikogu poolt 24.11.2020 kinnitatud ÜVK kava kohaselt Vana-Narva maantee tööstuspiirkonna üheks suurimaks veemüüjaks on AS Technomar & Adrem. Joogiveeks kasutatakse vett minimaalselt. Joogivee kvaliteet ei vasta aeg-ajalt kõigile esitatud nõuetele. Tarbimispunktides esineb sageli probleeme veerõhuga. Kui joogiveega varustamine on osa ettevõtja majandustegevusest või avalik-õiguslikust tegevusest, peab jälgima kehtestatud kvaliteedi- ja kontrollinõudeid joogiveele. Veevarustussüsteemi seadmete, hoonete, puurkaev-pumplate ja torustike korrashoid ning renoveerimine on tööstusettevõtete kohustus. AS-i Technomar & Adrem reoveepumpla heitvee kogus on ca 12 000 m³/a, mis on ligi poole väiksem ettevõtte poolt määdava vee kogusest. ÜVK kava kohaselt perspektiivselt tuleks puhasti omanikul reoveepuhasti rekonstrueerida või leida alternatiivne lahendus selle piirkonna heitvee käitlemiseks. Optimaalne oleks piirkonna reovee juhtimine Vana-Narva mnt rekonstrueeritud isevoolsesse kollektorisse ja Uusküla reovee peapumpla kaudu pumpamine reokonstrueerimist ning täiendava survekanalisatsiooni torustiku rajamist Tallinna linna kanalisatsiooni. 
Käesolevaga teatab Maardu Linnavalitsus, et AS Technomar & Adrem Konkurentsiametile esitatud hinnataotluses kajastatud investeeringute puudumine aastatel 2021-2025 vastab Maardu Linnavolikogu poolt 24.11.2020 kinnitatud ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kavale. 
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