VÄLJAVÕTE

Kohtla-Järve Linnavalitsuse planeerimis- ja ehituskomisjoni

koosoleku  P R O T O K O L L  nr 21
  Koosoleku toimumise aeg 15. juuli 2025. a   
Koosolek  algas kell 14:00,  lõppes kell 14:40
Koosolekut juhatas: komisjoni esimees arengu- ja majandusvaldkonna abilinnapea –  (AK) Aleksandr Keivabu.
Kutsutud:  Kutsutud:  pr Sofja Krivorukova (SK) - peamaakorraldaja
Koosolekut protokollis:   –  (RB) Rita Burenkova
Päevakorrapunkt:         
5. Kohtla-Järve linnas Sompa l.o objekti 13101 Jõhvi – Ereda tee km 6,633 – 9,234 keskkonnahoidliku taastusremondi pilootprojekti eeltöödega alustamise osas seisukoha läbivaatamine.

RB tutvustas Kohtla-Järve Linnavalitsusele 30.06.2025 ALTOS Teed OÜ poolt esitatud teatist ehitustööde alustamisest objektil „13101 Jõhvi – Ereda tee km 6,633 – 9,234 keskkonnahoidliku taastusremondi pilootprojekti“ alusel.

Koos taotlusega esitatud jooniste kohaselt on kavandatud Sompa linnaosas peatänaval „Ülase tänav“, mis on riigitee 13101 Jõhvi – Ereda tee. Tee ulatusel tervikuna on projekteeritud sõidutee katte taastusremondi teostamine, bussipeatuste ümberehitamine ja osaline ümberpaigaldamine uude asukohta ja Kelluka tänava ristmiku ümberehitamine tõstetud ristmikuks.

Komisjoni seisukohast ei ole selge, miks enne tööde alustamist ei ole projekti omavalitsusele esitatud arvamuse küsimiseks, kuna sõidutee projektalaga on linnaomandis olevatel Ülase tänava  kergliiklusmaa kinnistutele varem projekteeritud kergliiklustee ehitamine (milleks on 13.03.2024 korraldusega nr 129 kehtestatud „Sompa linnaosa Ülase tänava ja Jõhvi - Ereda tee ulatuses linna halduspiiride vahel jalg- ja jalgrattatee maa-ala detailplaneering“ koos eelprojektiga). See DP on kooskõlastatud Transpordiametiga. Esitatud taastusremondi projekt nii bussipeatuste kui Kelluka tänava ümberehitamise aladel puutub kokku linnaomandis olevate kinnistutega, ehk töömaa ulatub ka võõrale kinnistule oluliselt mõjutades linna projekti elluviimist ja linnaelanike heaolu.

Bussipeatus Kelluka ja ühendused kõnniteega ulatuvad osaliselt linnamaale Ülase tänav J3, bussipeatus Betooni ja ühenduskõnniteed ka osaliselt Ülase tänav J1 linnamaal, bussipeatus Võrgu osaliselt ulatub Ereda haljasala P2 linnamaale.

Samuti ei ole selge ehitusseadustiku § 13 ehitusprojektile esitatavad nõuded, mis staadiumile vastab „pilootprojekt“ ja millega see erineb ehitusprojekti staadiumitest „eelprojekt või põhiprojekt“.

Tuginedes Maanteeameti 2017 juhendile „Riigiteede remondiobjektide valiku metoodilised juhendid. Kattega riigiteede taastusremondi objektide valiku metoodilised juhend“ selgub, et taastusremont on remondi liik, mille eesmärgiks on kattega teede puhul katte ehk tee katendi pealmise kihi uuendamine kas ülekatte või olemasoleva katte freesimise ja uuesti paigaldamise näol. Ning selle remondi käigus on lubatud teostada väikeses mahus töid rekonstrueerimise iseloomuga (nt üksiku teetruubi väljavahetamine, külmakerke likvideerimine jne) eeldusel, et nimetatud tööde maksumus ei ületa 10% taastusremondi töömaksumusest.

Seega komisjoni arvamusel antud juhul ulatuvad projekti mahud tee ümberehitamise/rekonstrueerimise tasemele, lähtudes „Tee ehitamise ja korrashoiu terminid“ määruse nr 102  § 4.
Komisjon otsustas:
Komisjoni seisukohast on enne nõusoleku andmist tuleb 30.06.2025 ALTOS Teed OÜ poolt esitatud Sompa l.o objekti 13101 Jõhvi – Ereda tee km 6,633 – 9,234 keskkonnahoidliku taastusremondi pilootprojekti eeltöödega alustamise osas pöörduda Transpordiameti poole selgituste küsimiseks.
Võttes arvesse, et projektala ulatub linnaomandis olevale maale, on komisjon seisukohal, et projekti peab kooskõlastama Kohtla-Järve Linnavalitsusega lähtudes EhS § 42 lg 6.
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