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Lisad:
1. Tehase tee 28b planeeringuala eskiisjoonis


1. [bookmark: _heading=h.gjdgxs]Sissejuhatus

Lugupeetud Raasiku vallavalitsuse ja vallavolikogu liikmed,

Soovime tutvustada põnevat arendusprojekti, mis on kavandatud Raasiku alevikku. See projekt hõlmab eakate/hooldekodu      ning uue ümbritseva keskkonna harmoonias oleva elamurajooni rajamist looduskaunis asukohas Jõelähtme jõe kaldal.
Eakate kodu on mõeldud meie kogukonna eakamatele liikmetele, kes vajavad hooldust ja toetust, kuid soovivad samas säilitada iseseisvust ja elukvaliteeti. Kodu asukoht Jõelähtme jõe kaldal pakub rahu ja ilu ning võimaldab meie eakatel elanikel nautida looduse lähedust, jäädes samas kogukonnast ja aleviku teenustest mitte liiga kaugele.
Samal ajal toob uus elamurajoon alevikku ka uusi elanikke, noori peresid ja kasvatab sotsiaalset mitmekesisust ja põlvkondade vahelist sidusust.

1.1. [bookmark: _heading=h.30j0zll] Eakate kodu

Tutvustame meie eakate kodu projekti lähemalt, sest see eristub traditsioonilistest vanadekodudest ning on suunatud mugavusele ja kogukonnatundele. Eakate kodu koosneb administratiiv hoonest ja eraldi asetsevatest privaatsetest moodulitest, mis on kavandatud kompaktse grupina ning loovad pigem kaasaegse külamiljöö mulje, mitte klassikalise vanadekodu ilmet.
Iga moodul on hoolikalt disainitud, et pakkuda eakatele elanikele mugavust ja iseseisvust. Igaühel on oma isiklik ruum, kus on võimalik säilitada oma privaatsuse ja luua kodutunde. Samal ajal loob moodulite paigutus kompaktsuse ja läheduse, mis julgustab sotsiaalset suhtlust ja naabrite vahelist toetust.

1.2. [bookmark: _heading=h.1fob9te]Kogukonnakeskus

Oluline on märkida, et eakate kodu kõrvale on planeeritud ka kogukonnakeskus. See keskus saab olema koht, kus saavad kokku erinevad põlvkonnad meie kogukonnast. Seal korraldatakse mitmesuguseid üritusi, tegevusi ja koolitusi, mis julgustavad suhtlema ja õppima üksteiselt. See tugevdab kogukonnatunnet ning loob võimaluse erinevate põlvkondade vaheliseks ühenduseks. Lisaks sellele hakkavad kogukonna keskuses asuma eakate kodude tegevust toetavad teenused.
Kogukonnakeskuse ja eakate küla kõrvale on planeeritud mänguväljak ja/või seikluspark erinevatele vanuserühmadele ja kogukonnaaed. Kogukonnaaiad on kogu maailmas, sh Eestis, populaarsust kasvatamas ja on väga hea viis koos aega veetmiseks ja loodust ning aiandust õppimiseks.
Kogukonnakeskuse eesmärk on toetada nii eakate kui ka nooremate elanike heaolu ning edendada vastastikust mõistmist ja koostööd. Usume, et see projekt aitab tugevdada Raasiku kogukonda ning muuta meie elukeskkonna veelgi atraktiivsemaks ja sõbralikumaks.


1.3. [bookmark: _heading=h.3znysh7] Elamurajoon

Lisaks eakate kodule plaanime luua uue elamurajooni, mis sobib ideaalselt noortele peredele ja teistele huvilistele, kes soovivad elada meie kaunis vallakeskuses. Uus elamurajoon koosneb peresõbralikest rida- ja paariselamutest. Planeeritakse , et rida- ja paariselamud tulevad ühekorruselised.
Meie eesmärk on luua terviklik kogukond, kus noored ja vanad saavad koos elada ning toetada üksteist. See projekti osa loob suurepärase võimaluse erinevatele põlvkondadele suhelda, õppida ja koos aega veeta.

Me hindame Teie tagasisidet ja koostööd selle projekti elluviimisel ning oleme avatud kuulama Teie mõtteid ja ideid. Koos saame muuta Raasiku aleviku veelgi atraktiivsemaks ja paremaks kohaks elamiseks.


2. [bookmark: _heading=h.2et92p0]Detailplaneeringu lahendus

[bookmark: _heading=h.tyjcwt]2.1 Vastavus üldplaneeringule
Planeeringuga soovitakse anda lahendus Raasiku alevikus Tehase tee 28b katastriüksusele ja ümbritsevale alale, mis on hetkel hoonestamata.
Üldplaneeringu kohaselt on maa-alal kaks juhtotstarvet – elamumaa (E) ja puhke- ja looduslik maa-ala (P). Planeeringuga kavandatav elamurajoon jääb täies ulatuses elamumaa juhtotstarbe alale ja on üldplaneeringuga kooskõlas.
Eakate kodu ja kogukonnakeskus on kavandatud puhke- ja loodusliku maa-ala juhtotstarbe alale, Arendaja on seisukohal, et antud arendus ka üldplaneeringuga kooskõlas.
Arendaja seisukohal on olemasoleva „P“ funktsiooni üks põhjustest Raasiku aleviku reoveepuhastusseadmete sanitaarkaitsekuja, mis nõuab rohelise puhvri olemasolu. Arendaja andmetel kavatseb Raasiku valla ÜVK operaator nimetatud seadmed lähitulevikus rekonstrueerida ja muuta kinniseks, mis vähendab sanitaarkaitsekuja     . Selle tulemusena saab võimalikuks maa-ala aktiivsem kasutamine ja looduskauni jõekalda suurem väärtustamine.
Planeeringu eskiisi joonisele on kantud perspektiivse kinnise reoveepuhasti sanitaarkaitsekuja. Arendaja on valmis      istutama reoveepuhasti kinnistu piiril kõrghaljastust või kasutama muid meetmeid, mis leevendavad reoveepuhasti poolt tulevad võimalikud negatiivsed mõjud.

[bookmark: _heading=h.3dy6vkm]2.2 Hoonestus ja tehnilised näitajad
Planeeringuga kavandatakse elamurajoon, mis koosneb paaris- ja ridaelamutest: kokku orienteeruvalt kuni 9 paariselamut ehitisealuse pinnaga ca 240 m2 ja kuni 3 kuueboksilist ridaelamut ehitisealuse pinnaga ca 500 m2. Nimetatud hoonestus ja parameetrid on kooskõlas üldplaneeringuga. Kokku tuleb elamurajooni orienteeruvalt kuni 36 eluruumi. 
Eakate kodu, mis on planeeritud kompaktse külana, koosneb orienteeruvalt kümnest hoonest, kus igas hoones on kolm elamumoodulit, kus eakad saavad elada üksi, grupina või perena sõltuvalt vajadustest     . Iga kolme mooduliga hoone ehitisealune pind on ca 300 m2.
Eakate kodu teenindusbaas asub planeeritavas kogukonnakeskuses, kus palju teenuseid saavad ristkasutada kõik põlvkonnad. Kogukonnakeskuse orienteeruv ehitisealune pind on 1300 m2.
     Kõik nimetatud lahendused on põhimõttelised ja kuuluvad edasisele täpsustamisele detailplaneeringus.

[bookmark: _heading=h.1t3h5sf]2.3 Lähiümbrus
Kavandatud planeering piirneb vahetult Tehase tee 24 ja Tehase põik 7 elukondlike arendustega, reoveepuhastuskompleksiga ja Jõelähtme jõega. Detailplaneeringus on kavas lahendada sõidu- ja kergliiklusteede sidusus naaberplaneeringute ja olemasolevate tänavatega, arvestada reoveepuhastist tulenevate võimalike negatiivsete mõjudega ja anda lahendus jõekaldale kui aktiivse ajaveetmise kohale – seejuures arvestatakse nii ehituskeeluvööndi kui ka üleujutusohtlike aladega.
Täpsed lahendused antakse detailplaneeringus. 
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