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Otsuse ettepanek koordinatsioonikogule
Kujundada seisukoht
Kaasvastutaja sisendi tähtpäev 14.03.2025
KOKi esitamise tähtpäev 26.03.2025
VV esitamise tähtpäev 10.04.2025
Ettepaneku selgitus: Peavastutajad RAM ja JDM vastavalt oma eelnõude osas. Kaasvastutajad MKM, KLIM
Seisukoha valitsusse toomise alus ja põhjendus
Algatuse reguleerimisala nõuab vastavalt Eesti Vabariigi põhiseadusele seaduse või Riigikogu otsuse vastuvõtmist, muutmist või kehtetuks tunnistamist (RKKTS § 152¹ lg 1 p 1);
Algatuse vastuvõtmisega kaasneks oluline majanduslik või sotsiaalne mõju (RKKTS § 152¹ lg 1 p 2);
Sisukokkuvõte
Komisjon avaldas 26.02 ettepanekud lihtsustada kestlikkuse- ja investeeringute teemalist aruandlust (ettevõtete kestlikkuse aruandluse ja ettevõtete kestlikkuse hoolsuskohustuse direktiivid).
Kestlikkusaruandluse reegleid leevendataks ettepanekute kohaselt märkimisväärselt: mh väheneks 80% võrra aruandluskohuslaste arv, keskendudes ainult suurimatele ettevõtetele (vähemalt 1000 töötajat ning kas aastane käive üle 50 miljoni või bilanss üle 25 miljoni euro). Aruandluse vormide andmeväljade arv kahaneks 70% võrra. Ühtlasi teeb komisjon ettepaneku lükata aruandluse algusaeg edasi 2028. aastani suurimatele ettevõtetele, kes peaks aruandlusega alustama kas 2026. või 2027. aastal.
Äriühingute hoolsuskohustuse koormust vähendatakse, sealhulgas vähendatakse äriühingute nõuetele vastavuse kulusid (compliance costs), kergendatakse äriühingute kaudsete äripartneritega seotud kohustusi, leevendatakse äripartnerite periooodilise monitoorimise nõuet, ja – selgitatakse ning täpsustatakse huvigruppide kaasamise ulatust. Ühtlasi teeb komisjon ettepaneku lükata ELi suurimate ettevõtete puhul (kus on üle 5000 töötaja ja aasta (ülemaailmne) netokäive üle 1,5 miljardi euro) ja ELi-väliste riikide ettevõtete, millel on ELis üle 1,5 miljardi euro netokäivet, hoolsuskohustuse täitmise algusaega aasta võrra edasi 2028. aasta keskpaika senise 2027 1. juuli asemel. Ka direktiivi ülevõtmise tähtaega pikendatakse aasta võrra ülevõtmise praeguselt tähtajalt 26. juulilt 2026 kuni 26. juulini 2027.
Kas EL algatus reguleerib karistusi või haldustrahve? Ei
Kas nähakse ette uue asutuse loomine (järelevalvelised või muud asutused)? Ei
Kas lahenduse rakendamine vajab IT-arendusi? Jah
Raporteeritavate väljade vähendamine ilmselt toob kaasa IT-süsteemide muutmise. Täpsustada mõju riigi ja ettevõtjate IT arendustele esialgse mõjuanalüüsi käigus.
Eesmärgid
1.Eesmärk - Vähendada ettevõtetele halduskoormust piirates kestlikkusealast aruandluse nõudeid
2.Eesmärk - Vähendada ettevõtete halduskoormust piirates ettevõtete hoolsuskohustuse täitmise nõudeid
Mõju ja sihtrühm
Mõju valdkonnad
Sotsiaalala
Inimeste heaolu ja sotsiaalne kaitse
Inimeste õigused
Majandus
Ettevõtlus
Halduskoormus
Kas lahendusega kaasneb mõju halduskoormusele? Jah
Kas ettevõtetele halduskoormus: Kahaneb
Ettevõtete infokohustus: väheneb
Vastavuskulud: hinnata mõju ettevõtetele, kes on süsteemi rakendanud ja kulud kandnud, kuid vabanevad raporteerimiskohustusest
Keskkond
Kaasamine
Tagasisidet küsitakse kõigilt suurettevõtetelt, keda kestlikkusaruandlus puudutab tähtajaga 14.03. Kaasata Eesti Kaubandus- ja Tööstuskoda jt ettevõtlusorganisatsioone, Pangaliitu. 
Hoolsuskohustuse direktiivi puhul soovitame samuti lisaks ettevõtlusorganisatsioonidele küsida tagasisidet Eesti suurettevõtetelt, keda hoolsuskohustuse rakendamine puudutab tähtajaga 14.03.
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