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Taotlus riigitee ristumiskoha ehitamiseks
2022 aastal alustas Narva-Jõesuu Linnavalitsus Sinimäe staadioni rekonstrueerimise projekteerimist. Ehitusprojekti esimene etapp hõlmas Roheline tn 20 (katastritunnus 85101:001:0505) ja selle lähiala, Sinimäe alevikus, Narva-Jõesuu linnas, Ida-Viru maakonnas asuva Sinimäe Kooli juures asuva staadioni ümberehitamist ning staadionit ümbritseva ala heakorrastamist. 

Teise etapina on planeeritud staadioni 2 väikest olmehoonet. Ehitised on projekteeritud Kesk tn 1 (katastritunnus 85101:001:0505) kinnistule. Ainuke optimaalne tehniline juurpääs hoonetele on võimalik tagada Roheliselt (Roheline) tänavalt, mis on riigitee. Juurdepääs läbi olemasoleva Sinimäe kooli parkla ei ole hea lahendus, kuna pinna kõrguse vahe on liiga suur.

Seoses sellega Narva-Jõesuu Linnavalitsus taotleb väljastada nõuded riigitee ristumiskoha ehitamiseks. Linnal on vajadus rajada mahasõit riigiteelt Ida-Viru maakonna Narva-Jõesuu linna Sinimäe aleviku Roheline tn 20 kinnistule (katastritunnus 85101:001:0505) riigiteelt nr 13216 Sinimäe tee (sh Roheline tänav). Mahasõit on vajalik Kesk tn 1 kinnistule (katastritunnus 85101:001:0496) rajatavate Sinimäe Kooli staadioni abihoonete ja piirneva territooriumi teenindamiseks.
Planeeritud juurdepääsutee asukoht on näidatud asendiplaanil (Lisa 1). Juurdepääsutee on ainult teenindava transpordi jaoks, laiusega 3,5 meetrit ja sillutiskivi kattega tee. Juurdepääsu hakatakse piirama liiklusmärgi abil. Territooriumit teenindavad parkimisalad on olemasolevad, asuvad Sinimäe Kooli juures ja Aia tänaval.
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