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  kuupäev digiallkirjas nr 24/7-1.2/70
Detailplaneeringu esitamine kooskõlastamiseks
(Kalda tn 50)

Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 06.10.2021 korraldusega nr 449 algatati Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Kalda tn 50 kinnistu ja lähiala detailplaneering. 
Käesoleva detailplaneeringu lahendus näeb ette kinnistule ühe kahekorruselise üksikelamu ja ühe ühekorruselise abihoone püstitamise. Üksikelamu kavandatakse kuni 2 maapealse korrusega ja abihoone 1 maapealse korrusega. Üksikelamu katuseharja kõrgus on 9 m (alusplaanil mõõdetud maapinna kõrgusmärgist), abihoonel on kuni 4,5 m (alusplaanil mõõdetud maapinna kõrgusmärgist). Olemasolevat maapinna reljeefi on käesoleva planeeringu vertikaalplaneerimisega muudetud laugemaks ning järgitud on Narva-Jõesuu Kalda tänava piirkonna üleujutusala täpsustavas eksperthinnangus esitatud soovitusi.

Planeerimisseaduse § 133 lõike 1 alusel esitab Narva-Jõesuu Linnavalitsus kooskõlastamiseks Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Kalda tn 50 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu. Kooskõlastamiseks on aega 30 päeva alates käesoleva teate saamisest. Kui selle aja jooksul ei ole adressaat detailplaneeringu kooskõlastamisest keeldunud või arvamust avaldanud ega taotlenud tähtaja pikendamist, loeme § 133 lõike 2 alusel planeeringu vaikimisi kooskõlastatuks ja eeldame, et ta ei soovi selle kohta arvamust avaldada.

Planeeringu materjalid ja lisad on kättesaadavad: https://files.teliahybridcloud.com/s/ZjCrFo2oX57qfDR 
Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Maksim Iljin
linnapea
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