Alarmest OÜ

TULEKAHJU-SIGNALISATSIOONISÜSTEEMI 
HOOLDUSLEPING nr HL 14082025



Tallinn   14.08.2025
Ramm Ehitus OÜ asukohaga Teemeistri 2/2,Tallinn 10916, Tallinn, registrikoodiga 11250266 (edaspidi nimetatud “Tellija”), mida esindab projektijuht Urmo Põderüh elt poolt ja 
Alarmest OÜ, asukohaga Viimsi tee 17, 12112 Tallinn,registrikoodiga 10614111, (edaspidi nimetatud “Täitja”), mida esindab põhikirja alusel juhatuse liige Ants Väinsalu teiselt poolt, ning keda nimetatakse edaspidi Pool või koos Pooled, sõlmisid käesoleva hoolduslepingu (edaspidi nimetatud “Leping”) alljärgnevatel tingimustel:
1. LEPINGU DOKUMENDID

1.1.
Lepingu dokumendid koosnevad käesolevast Lepingust ja selle lisast. Lepingu dokumentidena käsitletakse ka peale Lepingu allakirjutamist Poolte vahel sõlmitavaid Lepingut muutvaid või täiendavaid kokkuleppeid.

1.2.
Käesolevale Lepingule on allakirjutamise hetkel lisatud järgmised Lisad:

1.2.1.
Lisa 1 – Hooldusmaksumuse kalkulatsioon ja Tulekahju-signalisatsioonisüsteemi hooldustööde nimekiri;

lisa 2 -  Väljakutsete ja lisatööde hinnakiri.

2. TÄITJA KOHUSTUB

Täitja kohustub teostama Tellijale objektil koolihoone Karjamaa 18 ,Tallinn  (edaspidi Objekt), automaatse tulekahju-signalisatsioonisüsteemi (ATS) tehnilist täishooldust. vastavalt Siseministri määrusele “Nõuded tulekahjusignalisatsioonisüsteemile ja ehitised, kus tuleb automaatse tulekahjusignalisatsioonisüsteemi tulekahjuteade juhtida Häirekeskusesse” 21.01.2013.
2.2.
Täitja kohustub informeerima Tellijat süsteemi ülevaatusel ilmnenud riketest ja puudustest, kusjuures vahetatavate seadmete (millele garantii ei laiene), lisamaterjalide, seadmete, andurite, süsteemi komponentide ja süsteemi struktuuri ning keskseadme programmi muutmisega seotud tööde maksumus kuulub kooskõlastatult Tellijaga eraldi tasumisele.

2.3.
Täitja kohustub informeerima Tellijat garantii alla liigituvate puuduste avastamisest objektil ja nende kõrvaldamisest ning andma väljavahetatud seadmetele garantii üks (1) aasta vastavalt garantiitingimustele.
2.4.
Tulema Tellija-poolse väljakutse korral Objektile hiljemalt 48  tunni jooksul tööpäevadel ja 72 tunni jooksul puhkepäevadel ning riiklikel pühadel alates väljakutse saamisest (tööpäevadel kella 8.00-17.00 soovitavalt Tellijapoolse järelkontrolliga e-posti teel), kui Tellija ei määra hilisemat tähtaega. Pärast tööaega ja puhkepäevadel esitab Tellija väljakutsed ainult Täitja mobiiltelefonidele, mis on esitatud punktis 10.

2.5.
Tellija võlgnevuse korral vähemalt ühe (1) kuu ulatuses on Täitjal õigus hooldustööde teostamine katkestada ja väljakutsetele mitte reageerida kuni võlgade täieliku tasumiseni, informeerides sellest Tellijat kolm (3) tööpäeva ette.

2.6.
Täitja kohustub järgima tuleohutuse ja töökaitse eeskirju.

3. TELLIJA KOHUSTUB 

3.1
Tasuma Täitjale teostatud hooldustööde eest vastavalt punktile 4.

3.2.
Maksetähtaja ületamisel kohustub Tellija tasuma Täitjale viimase poolt esitatud viivisarve esitamisel viivist null koma üks protsenti (0,1 %) maksmisele kuuluvast summast iga ületatud päeva eest.

3.3.
Võimaldama Täitjale juurdepääsu kõikidesse lepingukohustuste täitmiseks vajalikesse ruumidesse hooldusperioodil, mis kooskõlastatakse Poolte poolt. Hooldusperioodiks on hooldustööde teostamiseks vajalikud järjestikused tööpäevad.  
3.4. Kui hooldataval objektil on tehtud strukturaalseid, arhitektuurilisi ja hoone  funtsionaalseid  muudatusi või on muudetud hoone kasutusala, siis on Tellija kohustatud sellest koheselt Täitjat informeerima ning kandma sellekohase informatsiooni hoolduspäevikusse.

3.5. Tellija kohustub võimaldama Täitjal teostada lepingu lisades ettenähtud tööd kokkulepitud hooldusperioodil. Mittevõimaldamisel vastutab Tellija tööde ärajäämise pärast ning teostamata tööde maksumus ei kuulu lepingu hinnast mahaarvamisele. 
3.6. Tasuma väljakutsete ja listööde korral Täitjale vastavalt Lisa 2 sätestatud hinnakirjale.

4. LEPINGU MAKSUMUS JA TASUMINE

4.1.

4.2.
Lepingu maksumus  on 400 EUR, millele lisandub käibemaks 24 %, s.o 496 EUR. Koos käibemaksuga on lepingu maksumuseks 496 EUR.
4.3.
Hoolduslepinguliste tööde  eest tasumine toimub ühekordse maksena Tellija poolt arve esitamisest 7 päeva jooksul Täitja arveldusarvele.
4.4.

4.5.
Kui käibemaksumäär muutub, lisandub lepingu maksumusele uus kehtiv käibemaks.
5. TÄIENDAVAD KOKKULEPPED

5.1. Hooldustööde teostatus fikseeritakse üleandmis-vastuvõtmisaktiga/kontroll-lehega.
5.2.
Leping ei kata punktis 2.2. loetletud tööde ja seadmete maksumust.

5.3.     Tellija vastutab seadmete (süsteemi) ekspluatatsiooni eest ja Alarmest OÜ ei kompenseeri Tellijale materiaalseid kahjusid, mis on tingitud ekspluatatsiooni käigus toiminud toote/seadme rikkest.

6. LEPINGU KEHTIVUS ja LÕPETAMINE

6.1 Käesolev leping astub jõusse lepingu allkirjastamisel ja kehtib 6 kuud.
6.2 Tellijal on õigus lõpetada leping ühepoolselt ühekuulise etteteatamisega, juhul kui Täitja ei täida lepingust tulenevaid kohustusi.
6.3 Pooltel on õigus Leping lõpetada teatades sellest teisele Lepingu poolele ette 1 kuu enne Lepingu tähtaja lõppu.

6.4 Lepingu kehtivus ei pikene. 

6.5 Täitjal on õigus lõpetada leping ühepoolselt ühekuulise etteteatamisega, juhul kui Tellija ei täida lepingust tulenevaid kohustusi.
7. LEPINGU MUUTUSED

7.1.
Pooltel ei ole õigust loovutada käesolevast lepingust tulenevaid õigusi ja kohustusi kolmandatele isikutele ilma Poolte eelneva kirjaliku nõusolekuta.

7.2.
Lepingut ja selle Lisasid võib muuta Poolte kirjalikul kokkuleppel. Muudatused jõustuvad pärast allakirjutamist mõlema Poole poolt või Poolte poolt määratud tähtajal.

8. TEATED

8.1.
Kõik Lepinguga seonduvad Pooltevahelised teated esitatakse eesti keeles kirjalikus vormis väljaarvatud juhul, kui teade on informatsioonilise iseloomuga, mille edastamisel ei ole õiguslikke tagajärgi. Teadet võib edastada posti, faksi või e-maili teel punktis 10. märgitud adressaatidele.
9. MUUD TINGIMUSED

9.1.
Kõik Lepingust tulenevad erimeelsused lahendatakse läbirääkimiste teel. Kui läbirääkimised ei anna tulemusi, lahendatakse vaidlus Tallinna Linnakohtus.

9.2.
Pooled kohustuvad hoidma seoses Lepinguga teada saadud informatsiooni konfidentsiaalsena.

9.3.
Käesolev Leping on koos Lisaga 1 koostatud päises märgitud kuupäeval, eesti keeles, kahes võrdset juriidilist jõudu omavas eksemplaris, millest üks kuulub Tellijale ja teine Täitjale.

10. VASTUTAVAD ISIKUD


Tellija kontaktisik: Urmo Põder, tel 53363504, e-mail: Urmo.Poder@rammehitus.ee
Täitja: Jaan Väinsalu, tel. 5045575;  e-mail: jaan@alarmest.ee 

Valvetehnik 24 h: Tel 5331 5588
11. POOLTE JURIIDILISED AADRESSID

Täitja: 
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