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Arvamuse avaldamine
Täname, et edastasite Eesti Haiglate Liidule (edaspidi EHL) kooskõlastamiseks ja arvamuse avaldamiseks sotsiaalministri 19. jaanuari 2007. a määruse nr 9 „Tervisekassa poolt tasu maksmise kohustuse ülevõtmise kord“ lisa 47, mis sätestab e-konsultatsiooni saatekirja ja selle vastuse nõuded perearsti poolt patsiendi suunamisel lastepsühhiaatri e-konsultatsioonile tervise infosüsteemi vahendusel.
Meie liikmete hinnangul võib kavandatav muudatus olulisel määral ohustada laste- ja noorukite psühhiaatrilise abi kvaliteeti.
Seni on kuni 19-aastaste patsientide vastuvõtuks ette nähtud pikem vastuvõtuaeg. Samuti vajavad noorukid kitsamalt spetsialiseeritud teenuseid (nt psühholoogilised uuringud), mis ei ole kõigile täiskasvanutele abi osutavatele teenuseosutajatele kättesaadavad. 

Näiteks Tartu Ülikooli Kliinikumi psühhiaatriakliiniku laste ja noorte vaimse tervise keskuse andmetel esineb 16–19-aastaste noorukite puhul ravi ülevõtmisega seotud konsultatsioone tunduvalt enam kui täiskasvanud patsientide puhul. Sellise muudatuse kavandamisele peaks eelnema mõjuanalüüs, et hinnata selle võimalikku mõju ja tagajärgi psühhiaatrilise abi korraldusele tervikuna - paraku ei ole seda seni tehtud.

Eesti Psühhiaatrite Seltsi seisukoht on, et laste- ja noorukite psühhiaatria vajab eripädevust. Sellest tulenevalt on selge oht ravikvaliteedi langusele, kui 16-19 aastaste patsientide ravi langeb täiskasvanute psühhiaatrite vastutusele.

Kokkuvõtlikult leiame, et planeeritavale muudatusele peaks eelnema analüüs.
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