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Arvamuse avaldamine eelnõu kohta
Täname, et esitasite Eesti Haiglate Liidule (edaspidi EHL) kooskõlastamiseks ja arvamuse avaldamiseks sotsiaalministri 19. jaanuari 2007. a määruse nr 9 „Kindlustatud isikult tasu maksmise kohustuse Tervisekassa poolt ülevõtmise kord ja tervishoiuteenuse osutajatele makstava tasu arvutamise metoodika“ eelnõu.
Alljärgnevalt esitame EHLi tagasiside, mis puudutab radioloogiliste uuringute tellimise õiguste laiendamist eriõdedele.
Eelnõu paragrahvi 125 lõiget 1 täiendatakse pärast sõna „arst“ sõnadega „või eriõde“. Juhime tähelepanu, et eriõel puudub vastavalt õppekavadele vastavasisuline ettevalmistus ja teadmised radioloogiliste uuringute näidustustest ja vastunäidustustest. Samuti on antud muudatus vastuolus kiirgusseadusega ja meditsiinikiirituse protseduuride kiirgusohutusnõuetega, mille kohaselt meditsiinikiirituse protseduurile suunaja on arst või hambaarst või muu tervishoiutöötaja arsti või hambaarsti juhendamisel ja vastutusel. Seega uuringu tellimise eest vastutab kas arst või hambaarst, kellel on ka vastavasisulised teadmised.

 

Eelpool kirjeldatule tuginedes ei saa me toetada ettepanekut laiendada radioloogiliste uuringute tellimise õigusi eriõdedele. 

Lõpetuseks vabandame, et esitame määruse eelnõu tagasiside mõningase hilinemisega. Etteantud ajaraam ei võimaldanud meil materjalidega põhjalikult tutvuda ja õigeaegselt vastata.
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