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Perioodi 2021–2027 innovatsiooni- ja arendusosaku toetuse andmise tingimused ja kord" eelnõu kooskõlastamise tagasiside
Eesti Toiduainetööstuse Liit (edaspidi Toiduliit) tervitab innovatsiooni- ja arendusosaku toetusmeetmete jätkumist 2021-2027 a. perioodil. Mitmed Toiduliidu liikmesettevõtted on neid toetusi kasutanud ja saadud tulemustega ollakse üldiselt rahul.

Juhime siiski Teie tähelepanu asjaolule, et esitatud tingimuste kohaselt kvalifitseeruvad toetuste saajaks jätkuvalt ainult VKE-d, seega suurem osa Toiduliidu  ettevõtetest ei oma antud meetmele juurdepääsu.

Suurematel ettevõtetel on reeglina aga suurem mõjujõud ja sellest tulenevalt paremad võimalused nii uudistoodete koduturule viimiseks kui ka ekspordiks. Suuremate etttevõtete tulemuslikkus toetussummade kasutamisel on üldiselt kõrgem. Oleme juba varem korduvalt teinud ettepaneku avada antud meede ka suurematele ettevõtetele ning tingimusi suunata/võrdsustada omaosaluse diferentseerimise kaudu. Toiduliidu hinnangul antud meetme tulemuslikkus selle avamisest suuremale ettevõtete ringile ainult paraneks.

Seega teeme ettepaneku laiendada meetme sihtgruppi ka suurtele ettevõtetele.
Soovime lisaks Teie tähelepanu juhtida ka toetussummadele, mis moodustavad  innovatsiooniosaku puhul 7,5 tuhat eurot ja arendusosaku puhul 35 tuhat eurot ja mis pole eelneva teotusperioodiga võrreldes oluliselt muutunud. Eelmisel toetusperioodil olid toetussummad vastavalt 6 tuhat eurot ja 35 tuhat eurot.

ETAG-i poolt 30. detsembril 2022 avaldatud statistika kohaselt oli Eestis keskmise teadusprojekti maht vastutava täitja kohta 57,8 – 79,1 tuhat eurot (vastavalt nais- ja meesteadustöötajatel).

Toiduliidu hinnangul ei ole eelnõu kaasas käinud viimastel aastatel toimunud kiire inflatsiooniga ning seetõttu on toetusummad jäänud korraliku teadusprojekti läbiviimise seisukohast ajast maha.

Eelnevast tulenevalt teeb Toiduliit meetme tulemuslikkuse parandamiseks ettepaneku suurendada arendusosaku toetussummat vähemalt keskmise teadusprojekti mahuni.
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