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13.11.2024 nr 24/7-1.2/63
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas
J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneeringu 
esitamine kooskõlastamiseks
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 31.01.2024 korraldusega nr 97 algatati Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneering (edaspidi detailplaneering).

Detailplaneeringu arendaja on Narva-Jõesuu Linnavalitsus. 
Detailplaneeringu eesmärk on Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas J. Poska tn 36 uue ühiskondliku hoone ehk koolihoone ehitusõiguse määramine. Vajadusel olemasoleva koolihoone osalise rekonstrueerimis- ja vajadusel laiendamisõiguse määramine.  Olemasoleva koolihoone osa lammutamise määramine. Lammutusjärgse ehitusõiguse määramine nt ühiskondlik hoone, välitingimustes sportimisala ja/või muu rekreatiivse ala ehitamiseks. Lähialal kavandatakse avalikud juurdepääsud J. Poska tn 36 kinnistule. 
Juhime tähelepanu, et koolihoone kinnistu territooriumi all on endise õigeusu kiriku surnuaed ja samuti võib olla ka saksa sõdurite surnuaed. Käesolevaga palume esitada seisukoht selles osas ning tegevuste kirjeldust, mida tuleb arvesse võtta edasistel projekteerimis-ja ehitustöödel.
Planeerimisseaduse § 133 lg 1 alusel esitame detailplaneeringu kooskõlastamiseks. Planeerimisseaduse § 133 lg 2 kohaselt kui kooskõlastaja ei ole 30 päeva jooksul detailplaneeringu saamisest arvates kooskõlastamisest keeldunud ega ei ole taotlenud tähtaja pikendamist, loetakse detailplaneering kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks. Planeerimisseaduse § 133 lg 3 järgi kui kooskõlastamisel ei viidata vastuolule õigusaktiga või üldplaneeringuga, loetakse detailplaneering kooskõlastatuks. Koostöö tegemise alus on „Planeeringute koostamisel koostöö tegemise kord ja planeeringute kooskõlastamise alused“ määrus. 

Detailplaneeringu dokumentidega on võimalik tutvuda lingil https://files.teliahybridcloud.com/s/Y57B5Yiq56Saq79. 
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