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A. Puškini tn 56 projekteerimistingimuste avatud menetlusse kaasamine

Saadame Teile käesolevaga tutvumiseks ja vajadusel arvamuse avaldamiseks A.Puškini tn 56 projekteerimistingimuste eelnõu.
[bookmark: _GoBack]Narva Linnavalitsuse Arhitektuuri- ja Linnaplaneerimise Amet avalikustab projekteerimistingimuste eelnõu A. Puškini tn 56 maa-pealse mahutiga vedelkütuse automaattankla rajamiseks ilma detailplaneeringut koostamata.
Projekteerimistingimuste eelnõu kohta võib Narva Linnavalitsuse Arhitektuuri- ja Linnaplaneerimise Ametile esitada oma arvamusi 14 päeva jooksul avaliku väljapaneku algusest postiaadressil Peetri plats 5, 20308, Narva või e-posti aadressil narvaplan@narva.ee. Väljapaneku periood on 11. oktoobrist 25. oktoobrini 2024. 
Haldusmenetluse seaduse § 50 alusel Narva Linnavalitsuse Arhitektuuri- ja Linnaplaneerimise Amet teeb ettepaneku asja arutamiseks ilma avalikku istungit läbi viimata. Menetlusosaline loetakse asja arutamisest avalikul istungil loobunuks, kui menetlusosaline ei ole 25. oktoobrini 2024. a esitanud selle suhtes vastuväiteid.
Projekteerimistingimuste eelnõu lisadega on lisatud käesolevale. Ka saab nendega tutvuda Narva Linnavalitsuse Arhitektuuri-ja Linnaplaneerimise Ameti kodulehel www.narvaplan.ee, Narva linna kodulehel www.narva.ee või aadressil Peetri plats 5 hoone fuajees.
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