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Taotlus seisukoha saamiseks muinsuskaitsealuses

hoones asuva lasteaia kasutamise ohutuse kohta
Tallinna Lasteaial Kaseke on 2 erinevat hoonet. Murekohaks on muinsuskaitseline üle 100 aasta vanune hoone asukohaga Külvi 14.

Lasteaed koostöös Tallinna Haridusametiga peavad tagama lastele ja töötajatele ohutuse lasteaia hoones. Seoses sellega soovime Terviseameti  teostatud järelevalvet hindamaks olemasoleva hoone ohutust ja turvalisust aadressil Külvi 14, Tallinn.
Külvi 14 hoone on ehitatud aastatel 1910–1914 ning on kantud kultuurimälestiste riiklikku registrisse. Lasteaias tegutseb kaks rühma, sealhulgas nooremas rühmas lapsed alates 1 aasta ja 6 kuu vanusest. Oleme aastate jooksul remontinud ja hooldanud hoonet vastavalt linna eelarvelistele võimalustele ning taotlenud lisavahendeid avariitöödeks. Oleme tõkestanud katuse läbijooksud ja remontinud hallituskahjustustega katusekorrust, kuid paraku ei ole need meetmed olnud piisavad.

2024. aasta kevadel tehtud ekspertiis tõi välja mitmeid tõsiseid puudusi seoses hoone üldise seisukorraga. Käesoleval ajal linna tellimusel, teostatakse uut -põhjalikku ekspertiisi hoone olukorrast.

Soovime Teie kui pädeva asutuse seisukohta seoses Tallinna Lasteaed Kaseke Külvi 14 hoonega, mis on üle 100 aasta vana ning paikneb muinsuskaitse all. Hoone on endiselt kasutuses lasteaiaruumidena ning selles viibivad igapäevaselt väikelapsed ja personal.

Kuna tegemist on kultuuriväärtusliku ehitisega , soovime Terviseametilt hinnangut ja seisukohta, kas nimetatud hoones on laste jaoks tagatud  kõik vajalikud tingimused tervisele ohutuks ja turvaliseks viibimiseks (sh siseõhu kvaliteet, ehitusmaterjalid, ventilatsioon, hallituse ja radooni oht jms.)

Palume korraldada kohapealne hinnang  või juhendada, millised kontrollid oleks vajalikud, et tagada lastele turvaline kasvukeskkond vanas hoones.
Ohutusülevaatuse eesmärk on selgitada välja probleemkohad ning vastavalt Terviseameti hinnangule teostada parendustööd tagades seeläbi laste ja töötajate ohutus Külvi 14 hoones. 

Lugupidamisega
Marge Lass
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