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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale





kuupäev digiallkirjas nr 25/7-1.2/26
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas 
Aia tn 48a ja 50 maa-ala üldplaneeringut 
muutva detailplaneeringu lähteseisukohtade

kohta ettepanekute küsimine
Käesolevaga edastame Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas  Aia tn 48a ja 50 maa-ala üldplaneeringut muutva detailplaneeringu (edaspidi detailplaneering) lähteseisukohti ettepanekute esitamiseks.

Maa-ja Ruumiamet võib määrata täiendavad asutused ja isikud, kellega tuleb teha koostööd või keda tuleb kaasata (planeerimisseadus § 81 lg 3).

Palume vastata 30 päeva jooksul kirja kättesaamisest.

Detailplaneering oli algatatud Narva-Jõesuu Linnavolikogu 06.08.2025 otsusega nr 126. Detailplaneeringu koostamise eesmärk on moodustada üks krunt Aia tn 48a ja 50 kruntidest ning kavandada krundile ehitusõigus hotellikompleksi laiendamiseks. Kavandatud juurdeehitis on 9 korruseline majutusblokk (kõrgus maapinnast kuni 40m) koos 2 korruselise parkimishoonega Lembitu tänava poolsesse krundiossa. Olemasolev hoone (Meresuu SPA) ühendatakse kavandatavaga galerii abil. Uus kavandatav hooneosa on Aia tänava ääres paigutatud olemasolevatest hoonetest maismaa poole (Aia tn 48b kinnistul asub ehr.ee olemas olev alajaam). Detailplaneeringuga on kavandatud üldplaneeringuga määratud hoonestuse kõrguspiirangu ületamine (planeerimisseadus § 142 lg 1 p 2) 5 korruse võrra.
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