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Transpordiamet
Eesti Kaugpüüdjate Liidu („EKL“) päring seoses EKL poolt 27.05.2021 tehtud ettepanekuga STCW-F konventsiooniga liitumiseks
Lugupeetud Priit Sauk,
EKL ja selle liikmeks olev MFV Lootus OÜ on eelnevalt pöördunud korduvalt Transpordiameti ja teiste asjaomaste asutuste poole seoses sellega, et Eesti kaugpüügifirmad on väga keerulises olukorras seoses diplomeeritud meretööjõu ebapiisava saadavusega. Oleme juhtinud Teie tähelepanu, et nii Eestis kui ka Euroopa Liidus, kui ka väljaspool on olnud pikaajaline trend, et diplomeeritud (STCW 78) merepersonali on ebapiisavalt. Kalalaevade põhjendamatu väljajätmine kaubalaevadele pakutud maksusoodustuste alt raskendas kaugpüügiettevõtete võimalusi kaubalaevade diplomitega meremeeste palkamise osas veelgi. 
Oma 27.05.2021 kirjas selgitasime, et kaugpüüdjad näevad ühe võimalusena lahendust, kus Eesti valitsus peaks kiiremas korras ratisfitseerima STCW-F Torremolinose konventsiooni ja Kaplinna lepingud. Kahjuks ei ole meie pöördumisele järgnenud mitte ühtegi vastust ega tegevust Transpordiameti poolt. Antud küsimus on olnud üleval juba ligi viisteist aastat ning see probleem süveneb pidevalt.
Kaugpüügilaevastik võib olla väike, aga samas on väga rentaabel ja oluline maksumaksja Eesti riigile.  EKL on seisukohal, et jättes liitumata STCW-F konventsiooniga lõikab see ära Eesti riigilt suure osa tööjõuturust, kuna konventsiooniga on liitunud üle 20 riigi sealhulgas lähimad naaberriigid. EKL jätkuv seisukoht on, et Eesti peab hakkama tunnustama STCW-F diplomeid. See aitaks leevendada ka STCW diplomitega meremeeste tulumaksu diskrimineerivat erinevat kohtlemist.
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