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                                                                             Taotlus
Palun väljastada projekteerimistingimused Kotinuka alajaama sissesõidutee ristumiskoha ehitamiseks Tallinn-Narva põhimaanteega. Linda küla, Jõhvi vald, Ida-Viru maakond, 1 Tallinn-Narva tee.
Kotinuka alajaama sissesõidutee on alaline tee. Alajaama ligipääsuteed kasutab alajaama teenindav personal 4-5 korda kuus. Ligipääsuteed ei kasuta regulaarselt veoautod.
Lisaks teavitame, et taotlusele lisatud isikliku kasutusõiguse seadmise lepingus on Elering ja RMK punktis 3.1 muuhulgas kokku leppinud, et Eleringil on õigus Kohtla metskond 65 ja Kohtla metskond 102 kinnisasjadele ehitada juurdepääsuteed ja neid omada, majandada, hooldada, korrashoidu teostada, rekonstrueerida, remontida, asendada ja kasutada. Seega on kasutusõiguse ala ulatuses tee ehitamiseks ja rekonstrueerimiseks lepingujärgne õigus Eleringil.
EPCM Consulting OÜ ja Elering AS vahel on sõlmitud leping Nr 1.1-4/2024/884 Kotinuka alajaama ja ligipääsutee ehitamiseks.
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