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Maksuvabade piirmäärade tõstmisest

Lugupeetud Mart Võrklaev!

Eesti Kaubandus-Tööstuskoda (edaspidi: Kaubanduskoda) pöördus selle aasta jaanuaris Rahandusministeeriumi poole ettepanekutega tõsta välislähetuse päevaraha maksuvaba piirmäära ning isikliku sõiduauto kasutamise hüvitise maksuvaba piirmäära. Lisaks tegime selle aasta veebruaris ettepaneku tõsta töötaja tervise edendamiseks tehtavate kulutuste maksuvaba piirmäära ning täiendada tervise edendamiseks tehtavate maksuvabade kulutuste nimekirja.
Saime 23. veebruaril Rahandusministeeriumilt vastuse, et Rahandusministeerium on nende piirmäärade tõstmise vajadusest teadlik ning püüate kõnealuste piirmäärade muutmise analüüsi läbi viia esimesel võimalusel ning seejuures võtta võimalusel arvesse ka Kaubanduskoja ettepanekuid.
Saatsime 26. veebruaril Teile uue kirja, milles palusime vastust kahele küsimusele. Esiteks soovisime teada, millal täpsemalt viite läbi piirmäärade muutmise analüüsi ning teiseks, miks on sellise analüüsi läbiviimine hädavajalik arvestades sellega, et piirmäärade tõstmise peamiseks põhjuseks on kiire inflatsioon.
1. aprillil saime Rahandusministeeriumilt vastuse, et ministeerium on hetkel maksuvabade piirmäärade tõstmise võimalikkust analüüsimas. Analüüs on vajalik, kuna peate vajalikuks katta kõiki piirmäärasid ning seejuures lisaks inflatsioonile peate arvestama ka teisi tegureid, peamiselt muudatuste mõju riigieelarvele.
Kuna viimasest vastusest on möödas üle 2,5 kuu, siis soovime teada, kas analüüs on tänaseks valminud ning kui on, siis palume võimaluse korral jagada analüüsi tulemusi Kaubanduskojaga. Kui analüüs ei ole veel valmis, siis mis ajaks saab see valmis.
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EESTI KAUBANDUS-TÖÖSTUSKODA ON SUURIM ETTEVÕTJAID ESINDAV ORGANISATSIOON EESTIS, KUHU KUULUB LIGI 3500 ETTEVÕTET, KELLEST ENAMUS ON VÄIKESE- JA KESKMISE SUURUSEGA. KAUBANDUSKOJA LIIKMED ANNAVAD ÜLE 40 PROTSENDI EESTI ETTEVÕTETE KÄIBEST, LIGI 40 PROTSENTI PUHASKASUMIST JA TASUVAD ÜLE 40 PROTSENDI RIIKLIKEST MAKSUDEST. KAUBANDUSKODA ESINDAB JA KAITSEB KÕIGI ETTEVÕTJATE ÜHISHUVE NING ON MITTERIIKLIK JA APOLIITILINE ORGANISATSIOON.
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