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Eesti Kõrva-Nina-Kurguarstide ja Pea-ja Kaelakirurgide Seltsi Atestatsioonikomisjoni protokoll nr. 07/2024 25. 09. 2024


Vastavalt Sotsiaalministri määrusele 20.12.2001 nr.144 ja 15.12.2004 nr.128 toimus otorinolarüngoloogia eriala atestatsioonikomisjoni virtuaalne istung.
Komisjoni koosseis: dr. Lauri Maisvee (Eesti Kõrva-Nina-Kurguarstide ja Pea- ja Kaelakirurgide Seltsi president), dr. Linda Sõber (Eesti Kõrva-Nina-Kurguarstide ja Pea- ja Kaelakirurgide Seltsi asepresident), dr. Kristel Kalling (Eesti Kõrva-Nina-Kurguarstide ja Pea- ja Kaelakirurgide Seltsi juhatuse liige). 
Protokollis dr. Kristel Kalling.


Elena Cherdyntseva
Arstikood:   D07443

Hinnang erialasele tööle ajavahemikul 2019-2023. 
Dr. Elena Cherdyntseva pädevust kõrva-, nina-, kurguhaiguste ja pea- ja kaelakirurgia erialal on varem hinnatud 10.31.2017.
Hindamiseks on kasutatud dr. Elena Cherdyntseva poolt esitatud dokumente erialalise tegevuse kohta alates 01.01.2019 kuni 31.12.2023.

Ravitegevus:

Dr. Elena Cherdyntseva töötab käesolevalt otorinolarüngoloogina osalise töökoormusega SA -Eesti Regionaalhaiglas, Raplamaa haiglas ja Tallinna Lastehaiglas.

Dr. Elena Cherdyntseva igapäevase arstliku  töö sisuks on vastavalt ametialasele pädevusel nina-kõrva-kurguhaigustega patsientide konsulteerimine ja operatsioonide teostamine nimetatud erialal nii päevakirurgilises  kui ka statsionaarses vormis. 

Dr. Elena Cherdyntseva ambulatoorne töökoormus ajavahemikus 01.01.2019 kuni 31.12.2023a. on olnud 7500 ambulatoorset haigusjuhtu (sh erakorralist juhtu).
Dr. Elena Cherdyntseva on teostanud eelpool nimetatud ajavahemikus 1349 operatsiooni.

Dr. Elena Cherdyntseva erialase töö maht ja kvaliteet vastavad igati sertifitseerimiseks vajalikele nõuetele.





Kuulumine erialaorganisatsioonidesse:
Eesti Kõrva-Nina-Kurguarstide ja Pea- ja Kaelakirurgide Selts


Täiendused:
Dr. Elena Cherdyntseva on ennast täiendanud mitmetel nii Eestis kui ka mitmetes Euroopa riikides toimunud koolitustel, konverentsidel ja seminaridel. 
Tema erialaste täienduste kogumaht ületab nõuetekohast.


Kokkuvõte:
Vastavalt esitatud tööanalüüsidele otsustas Eesti Kõrva-Nina-Kurguarstide ja Pea-ja Kaelakirurgide Seltsi atestatsioonikomisjon:  sertifitseerida dr. Elena Cherdyntseva
erialaseks tööks 25.09. 2024- 25.09. 2028.


Väljastada komisjoni protokolli allkirjastatud koopia Terviseametile ja atesteeritule.

Eesti Kõrva-Nina-Kurguarstide ja Pea-ja Kaelakirurgide Seltsi Atestatsioonikomisjoni  liikmed: 

Lauri Maisvee /digiallkirjastatud/

Linda Sõber /digiallkirjastatud/

Kristel Kalling /digiallkirjastatud/
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