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  Vastame Teie küsimusele 11.03.2019  ettekirjutus 7.2-6.2/590  punktidele 4, 5 ja 8 täitmise kohta.
P 4 – Igale korrusele on paigutatud tuletõrje voolikud vt. 
P 5 – Kõik on üldkasutatavad uksed, mis asuvad evakuatsiooni teel on varustatud seestpoolt avatavate “liblikatega” vt fotod 1 ja 2.
[bookmark: _GoBack]P 8 – Täidetud on operatiivkaart ja paigutatud 1. korrusele vt. Foto 3 ja 4.
Täiendavalt soovime Teile saata meie kirja  …. Peame selle kirja tähendust ja tähtsust aktuaalseks. 
Me informeerime sellest, et meie eelarved ei võimalda täita Teie ettekirjutusi näidatud tähtajaks. Minimaalne kulutuste tase, mida on võimalik täita, on 200 000 kuni 400 000 euroni.   
Kõik meie eelarved summaarselt on kokku 17 000 eurot aastas. 
Palume Teid automaatselt pikendada kõikki tähtaegu 7.2-6.2/590 COVID 19 pandeemia kestmise ajaks. Kõik tööd ja ettevõtmised, mis seotud ettekirjtustega, tähendavad suuri rahalisi kulutusi. Viisime läbi inimeste küsitluse seoses pandeemiast tingitud sulgemistega ja inimeste sissetulekud on jõudnud kriitilise miiniumini. 
Me näeme ette vajaduse annulleerida Teie ettekirjutus, kui mitte reaalse, mis viib meid trahvideni. Me loodame, et meie ajal on Eestis võimalik teha kompromisse ja leida lahendusi, mis vastavad olemasolevale situatsioonile.  
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/allkirjastatud digitaalselt/
Lugupidamisega ,
Tatjana  Kulkova 


