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Narva linna üldplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande eelnõude kooskõlastamine

[bookmark: _Hlk154137287]Planeerimisseaduse (edaspidi PlanS) § 85 lg 1 kohaselt esitatakse üldplaneering ja keskkonnamõju strateegilise hindamise (edaspidi KSH) aruande eelnõu kooskõlastamiseks käesoleva seaduse § 76 lõikes 1 nimetatud asutustele.
Vastavalt PlanS ja määrusele „Planeeringute koostamisel koostöö tegemise kord ja planeeringute kooskõlastamise alused“ esitame Teile kooskõlastamiseks Narva linna üldplaneeringu ja KSH eelnõu.
Üldplaneeringu ja KSH materjalid on kättesaadavad Narva linna üldplaneeringu kodulehelt: https://dge.ee/maps/Narva-linn/.
Üldplaneeringu joonis on leitav üldplaneeringu rakendusest: https://dge.ee/maps/Narva-linn/kaardirakendus.html .
PlanS § 85 lg 2 kohaselt, kui kooskõlastaja ei ole 30 päeva jooksul üldplaneeringu ja KSH aruande eelnõu saamisest arvates kooskõlastamisest keeldunud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist, loetakse üldplaneering ja KSH aruande eelnõu kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks.
PlanS § 85 lg 3 kohaselt, kui kooskõlastamisel ei viidata vastuolule õigusaktiga või maakonnaplaneeringuga, loetakse üldplaneering kooskõlastatuks. KSH aruande eelnõu kooskõlastamisel hinnatakse aruande eelnõu õigusaktidele vastavust ning selles sisalduvate hinnangute piisavust ja objektiivsust.
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