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Ruhnu külas, Noggis kinnistu detailplaneeringu eskiislahenduse  kooskõlastamiseks esitamine

Ruhnu Vallavolikogu algatas otsusega nr 09 15.september 2023 a. üldplaneeringut muutva detailplaneeringu Saare maakonnas, Ruhnu vallas, Ruhnu külas,  Kotka kinnistul (katastritunnus 68901:001:0120, registriosa nr 275634)  suurusega 5645 m2. 
Detailplaneeringu eesmärgiks on üksikelamu ja kahe abihoone ehitamine. Detailplaneeringuga tehakse ettepanek Ruhnu valla üldplaneeringu muutmiseks planeeritava krundi maakasutuse sihtotstarbe muutmisega maatulundusmaa  krundist elamumaa sihtotstarbega krundiks.

Keskkonnamõju strateegiline hindamine jäeti algatamata, kuna kavandatava tegevuse iseloom ei anna alust eeldada olulise keskkonnamõju ilmnemist. 

Käesolev detailplaneering teeb ettepaneku määrata Kotka krundi maakasutuse sihtotstarbeks üksikelamumaa ja metsamaa, üldplaneeringu maakasutuse juhtotstarve järgi on ÜP järgseks juhtotstarbeks sel juhul elamumaa. Seega on käesolev detailplaneering üldplaneeringut muutev detailplaneering. Planeeritav krunt asub Ruhnu küla elamuala naabruses vahetult hoonestatud alade kõrval, kus hoonestuse moodustavad nii aastaringsete elanike kodud kui ka hooajalised elamud. Kavandatav hoonestus moodustaks ühtselt toimiva terviku olemasoleva lähipiirkonna hoonestusega ja toimiks kui küla elamuala laiendamine. Planeeritav elamu võimaldab Ruhnu valda elama asuda täiendavatel elanikel.
Ruhnu Vallavalitsuse korraldusega nr 08 20. 03. 2024 a korraldatakse Kotka kinnistu detailplaneeringu eskiislahenduse avalik väljapanek ajavahemikul 10. 04.2024 a kuni 12. 05. 2024 a Ruhnu vallamajas ja Ruhnu valla veebilehel ruhnu.ee/detailplaneeringud. 
Avaliku väljapaneku jooksul esitati üks arvamus. Kotka kinnistu detailplaneeringu eskiislahenduse avaliku väljapaneku tulemute avalik arutelu toimus 18. 06. 2024 a kell 11.00 Ruhnu vallamajas ja veebilahendus Teams kaudu. 
Sisulisi muudatusi eskiislahendusse ei tehtud ning planeeringu eskiislahendus suunati kooskõlastusringile. 
Palume Teilt kooskõlastust Ruhnu küla, Kotka kinnistu detailplaneeringu  eskiislahendusele.

Lugupidamisega,

Raimet Figol
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