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Tehniline kirjeldus


Meediapindade tellimine ohvriabi teenuste nähtavuse suurendamiseks

Minikonkurss riigihanke viitenumbriga 258393 raames


1. Taust 

Pühad toovad kaasa lähisuhtevägivallaga seonduvate väljakutsete arvu tõusu Politsei jaoks ja ka Sotsiaalkindlustusameti Ohvriabisse pöördunute arv kasvab just siis, kui pered on rohkem koos. Vägivalla all kannatajal ei pruugi olla võimalik abi kutsuda ja ta ei pruugi alati teada, kust abi saab. Siin saabki oluliseks iga inimese ehk naabri, töökaaslase, sõbra või kasvõi võõra mööduja roll, kes saab märgata ja abi kutsuda – saab vägivalla lõpetada.

Selleks, et suurendada Eesti elanike teadlikkust enda rollist abivajaja märkamisel, abi saamise võimalustest,  ohvriabi pakutavatest teenustest ning tõsta üldist teadlikkust vägivalla tõkestamisest ja ennetamisest, tellib Sotsiaalkindlustusamet meediapindu olemasoleva videoklipi kuvamiseks erinevates kohtades (sh erameediakanalites), kus inimesed neid märkaksid. 


2. Teenuse tehniline kirjeldus

Kampaania üldine eesmärk on tõsta avalikkuse teadlikust ohvriabi teenusest ning saata ühiskonnale sõnum märkamaks abivajajat ning pöördumaks murega ohvriabi poole.

Aktiivne kampaaniategevus leiab aset veebruaria, Eesti Vabariigi aastapäeval ja sellele eelnevatel ning järgnevatel päevadel (21.-28.veebruaril 2025). Sotsiaalkindlustusametil on kampaania jaoks olemas varasemalt valminud videoklipp ja visuaalid, mis edastatakse pakkujale parima võimaliku meediakampaania loomiseks. 

Pakkuja koostab tellija poolset hanke eeldatavat maksumust ning eesmärki silmas pidades parima võimaliku meediakampaania plaani, milles on selgelt välja kirjutatud kasutatavad meediapinnad ning visuaalid, mida seejuures kasutada plaanitakse.
Meediakampaania elluviimiseks on kasutada järgmine videomaterjal:
· Kõva Mees Naaber klipp 
Parool: IBsv34QfIBsv34Qf@123


Lisatingimused
· Juhul, kui edastatud materjali formaat ei ole konkreetse meediapinna jaoks õiges suuruses/formaadis, siis palume esitada hinnapakkumine koos failide kujundamisega õigesse suurusesse/formaati.
· Edukaks osutunud pakkujal tuleb teostatud tööde eest esitada arve hiljemalt 03.03.2025

