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Digitaalse allkirjastamise kuupäev

Teema: Evakuatsiooni väljapääsude blokeerimine korterelamu Tartu mnt 47 hoovis


Austatud Päästemeti esindajad


OÜ SMUULI KVP on Tallinnas Tartu mnt 47 asuva korteriomandi, mille reaalosaks on mitteeluruum nr. M1 (kaupluseruumi), üldpinnaga on 863,00 m2, omanik. Kaupluseruum on antud üürile Life Expert OÜ-le (registrikood: 12927280) Kilomax’i kaupluse pidamiseks. Meie ruumid asuvad nii esimesel kui ka keldrikorrusel ning nende juurde kuuluvad korterelamu evakuatsiooni väljapääsud, mis on tuleohutuse seisukohalt olulised.

Pikema aja jooksul oleme kogenud probleemi, mis seisneb selles, et kortermaja Tartu 
mnt 47 elanikud pargivad oma sõidukid hoovi nii, et need blokeerivad keldrikorruse uste ees asuvad evakuatsiooni väljapääsud. Selline olukord kujutab endast otsest ohtu inimeste turvalisusele tulekahju või muu hädaolukorra korral, takistades hoonest kiiret ja ohutut evakueerumist.

Edastame manustena fotod, mis on tehtud ajavahemikus 23.03.2023 – 12.03.2025.a. Palume Päästeametil hinnata olukorda ning vajadusel algatada menetlus ja teha ettekirjutus korteriühistule või korteriomanikele, kelle sõidukid takistavad evakuatsiooni väljapääsude vaba juurdepääsu.

Oleme valmis koostööks ja vajadusel täiendavate selgituste andmiseks, samuti täiendavate fotode esitamiseks.

Palun informeerige meid enda edasistest sammudest ja menetluse käigust. Meie kontaktisik selles asjas on Toomas Veskimäe (mobiiltelefon: 5422 0545; e-post: toomas.veskimae@maxima.ee).

Lugupidamisega

Allkirjastatud digitaalselt

Rolandas Šležas
Juhatuse liige
OÜ SMUULI KVP

Lisa: 18 fotot evakuatsiooni väljapääsude ees parkivatest sõidukitest
