Energiakandjate aktsiisitõusude kehtetuks tunnistamise seadus eelnõu seletuskiri
1. Seaduse eesmärk ja sissejuhatus

Käesoleva eelnõu eesmärk on kehtetuks tunnistada eesseisvad energiakandjate aktsiisitõusud, et kiire hinnatõusu olukorras mitte halvendada Eesti elanike majanduslikku kindlustatust ja Eesti ettevõtete konkurentsivõimet.
Eelnõu näeb ette tunnistada kehtetuks eesseisvad vedelgaasi, diislikütuse, põlevkivikütteõli, maagaasi, mootori maagaasi, elektrienergia, pliivaba bensiini ja teiste pliivaba bensiini aktsiisimääraga samaväärselt maksustatud kütuste aktsiisitõusud.
Eestis oli veebruari kuus hinnatõus Euroopa Liidu suurim ning on ilmselge, et eesseisvad aktsiisitõusud kasvatavad hindu veelgi. Selline jätkuv hinnakasv halvendab veelgi Eesti elanike majanduslikku kindlustatust ja ettevõtete konkurentsivõimet. Ka Eesti majanduslangus on olnud Euroopa Liidu pikim ja möödunud aasta viimase kvartali väike majanduskasv saavutati peaasjalikult maksutõusude toel. Ilmselgelt ei ole selline kunstlikult saavutatud majanduskasv jätkusuutlik ning Eesti majanduse tegelikule kasvule pööramiseks on vaja eelseisvad maksutõusud ära jätta. Isamaa on juba esitanud eelnõu käibemaksu tõusu, tulumaksutõusu ja ettevõtete kasumimaksu ärajätmiseks. Käesolevaga esitame eelnõu energiakandjate aktsiisitõusude ärajätmiseks. Riigieelarve kulude tasakaalu saavutamiseks tuleb valitsusel valitsemiskulusid vähendada ja ära jätta Reformierakonna ülikulukas valimislubadus - suurema sissetulekuga inimestele tulumaksusoodustuste andmine, milleks oleme ka juba vastavad eelnõud esitanud. 
Kokkuvõttes mõjuvad meie ettepanekud positiivselt Eesti majandusele ning tagavad maksupoliitilise stabiilsuse. 

2. Eelnõu sisu  
Käesoleva eelnõu paragrahviga 1 lõikega 1 tunnistatakse kehtetuks 24. novembril 2021. aastal vastu võetud Alkoholi-, tubaka-, kütuse- ja elektriaktsiisi seaduse ning teiste seaduste muutmise seaduse paragrahvi 1 punktid 4, 9, 14, 19, 24 ja 29  
Käesoleva eelnõu paragrahviga 1 lõikega 2 tunnistatakse kehtetuks 24. novembril 2021. aastal vastu võetud Alkoholi-, tubaka-, kütuse- ja elektriaktsiisi seaduse ning teiste seaduste muutmise seaduse paragrahvi 1 punktid 5, 10, 15, 20, 25 ja 30.
Käesoleva eelnõu paragrahviga 2 lõikega 1 tunnistatakse kehtetuks 11. detsembril 2024. aastal vastu võetud Alkoholi-, tubaka-, kütuse- ja elektriaktsiisi seaduse ning teiste seaduste muutmise seaduse ning teiste seaduste muutmise seaduse paragrahvi 1 punktid 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27 ja 28.
3. Eelnõu terminoloogia

Eelnõuga ei võeta kasutusele uusi termineid.

4. Seaduse mõjud

Käesoleva seaduse mõjuks on Eesti elanike ja ettevõtete jaoks kahjulike aktsiisitõusude kehtetuks tunnistamine, mille mõjul paraneb elanike majanduslik kindlustatus ja ettevõtete konkurentsivõime. Lisaks on käesoleva seaduse mõjuks inflatsiooni pidurdamine ja Eesti majanduse kasvule pööramiseks tõuke andmine. 
5. Seaduse rakendamisega seotud eeldatavad kulud
Käesoleva aasta mais ärajäetavate aktsiisitõusude mõju 2025. aasta riigieelarvele on natuke alla 20 miljoni euro ning järgmise aasta mais ärajäetavate aktsiisitõusude mõju  2026. aasta riigieelarvele kasvab võrdeliselt. Käesoleva aasta juulis ärajäetavate aktsiisitõusude mõju 2025. aasta riigieelarvele on umbes 3 miljonit eurot ja järgmisel aastal umbes 9 miljonit eurot.
6. Seaduse kooskõla Euroopa Liidu õigusega

Käesolev eelnõu ei ole vastuolus Euroopa Liidu õigusega.


7. Rakendusaktid
Käesoleva seaduse rakendamiseks ei ole vaja kehtestada täiendavaid õigusakte.
8. Seaduse jõustumine

Seadus jõustub üldises korras.
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