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Kooskõlastus
Transpordiameti soovib kooskõlastada riigitee nr 92 Tartu-Viljandi-Kilingi-Nõmme km 101-109 teekaitsevööndis puude raie ning raadamise.

Tegemist on riigi põhimaanteega, mille aasta keskmine ööpäevane liiklussagedus on 1592 sõidukit. Puude likvideerimise eesmärk on parandada liiklusturvalisust kuna palju puid on tee poole kaldu ning oksad ulatuvad liiklusruumi. Erilist muret valmistab talve periood, kus raske lume tõttu murdunud puud/oksad takistavad liiklust. Möödunud talvel tehti 31 teavitust (lisa 1) antud lõigul teele langenud puude/okste kohta, mis liiklust ohustavad. Ligi pooltel kordadel tuli Päästeametil ohutuse tagamiseks reageerida, mis on neile tuntav lisa koorem. 

Liiklusohutuse tagamiseks teel on ette nähtud, et kiirusel 90 km/h on vajalik tagada teega külgnev vaba ruum 9,0 m. (Kliimaministri 17.11.2023 määruse nr 71 „Tee projekteerimise normid“ Lisa 1, Tabel 10) Vaba ruum on vajalik, et näiteks juhil oleks võimalik märgata teele jooksvat looma või teelt väljasõidu korral ei satuks auto vastu puid.

Transpordiamet soovib koostöös Riigimetsa Majandamise Keskusega liiklusohutuse tagamiseks riigimaalt puhastada puudest katte servast vähemalt 9 meetri laiuse ala nii, et tööd teostav tehnika ei asuks tööde teostamise ajal riigiteel. 
Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Karl Õigus
korrashoiu projektijuht
Lääne osakond
58631396  Karl.Oigus@transpordiamet.ee
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