

Taotlus Kinnistusraamatu X-tee teenustele juurdepääsu võimaldamiseks

Teenuse taotleja:   ELERING AS
Teenuse taotleja registrikood:   11022625
Teenuse taotleja aadress:   Kadaka tee 42, 12915 Tallinn
Teenuse taotleja e-posti aadress: info@elering.ee
Taotleja esindaja ees- ja perekonnanimi, ametinimetus:   Kalle Kilk, juhatuse esimees
Teenuse taotleja alamsüsteem: Elering NAV (nav)
Teenusele juurdepääsu võimaldamise soovi põhjendus: Teksti sisestamiseks klõpsake siin.

Elering AS-il on kohustus asjaõigusseaduse rakendamise seaduse § 15’4 järgi maksta tehnovõrgu omanikuna maaomanikule (füüsilised isikud, juriidilised isikud, edaspidi ka: isikud) talumistasu tehnovõrgu- ja rajatise talumise eest. Selleks, et tuvastada taotluse esitaja õigus saada tasu tehnovõrkude ja -rajatiste talumise eest, on Elering AS-il vajalik e-kinnistusraamatu andmete põhjal teostada kontroll: 
esmalt esitatakse päring kõigi isikule kuuluvate kinnistute tuvastamiseks kasutades teenust "kinnistu_lihtandmed", seejärel täiendatakse päringu andmed kinnisasja omandamise ajaga kasutades teenust "kinnistu_detailandmed" ning päringu lõppetapis kontrollitakse saadud andmed vastavust Elering AS-ile kuuluvas paigaldiste andmebaasis olevatele andmetele jättes taotlusele ainult need isiku kinnistud, mille kohta isikul on õigus taotleda eelpool mainitud talumistasu. 

Lisaks on Elering AS-il vastavalt seadme ohutuse seaduse § 4 ülesanne tagada seadme kasutamisel ja seadmetööl inimese elu ja tervise, asja ning keskkonna ohutus ning teostada selleks vajalikke meetmeid (st teostada elektri- ja gaasipaigaldiste ülevaatusi, hooldustöid jne) ning vastavalt ehitusseadustiku §70 lg 5 on Elering AS-il kohustus teavitada kinnisasja omanikke (füüsilised isikud, juriidilised isikud) tehtavatest töödest nende kinnisasjal. Selleks on vajalik välja selgitada e-kinnistusraamatu andmete alusel välja selgitada, kes on planeeritud tööobjektidega seotud kinnisasjade omanikud.

Soovitud teenus(ed):
Kinnistu_detailandmed; 
Kinnistu_lihtandmed; 
KR-Kinnistusraamatu_Muudatused


Palun avada teenus(ed): 
☒ Toodangukeskkonnas
☒ Testkeskkonnas
☒ Arenduskeskkonnas



Käesolevaga kinnitab taotleja, et on tutvunud ja nõus kinnistusraamatu teenustaseme leppe (SLA) tingimustega.
Käesolevaga kinnitab taotleja, et teenust ja andmeid kasutatakse üksnes taotluses märgitud eesmärgil ning andmeid ei edastata kolmandatele osapooltele.





/allkirjastatud digitaalselt/
