LISADOKUMENT 1

Selgitus korraldajale

Tiki-Triki Eralasteaia maja soovib osaleda hankes pakkudes lasteaia kohti lastehoiurühmas täisajakasutus võimaluses kokku 32 kohta.
Lasteaed on tegutsenud Rae vallas praeguseks 4 aastat. Meie esimene lasteaia maja avati Lääne-Virumaal 2008 aastal. Uue seaduse alusel ootame enda juurde lapsi vastavalt koostööle Rae Valla hariduspetsialistidega.
Tiki-Triki Eralasteaed omab lõimitud õppe-ja kasvatustegevustega õppekava ning teeb lapsevanematega koostööd laste igakülgse õppe ja arengu toetamisel. Meie õppeaasta kulgeb jälgides laste võimekust ning vajalike arengueesmärke lähtudes seadustele. Meie majas toimuvad liikumistunnid ja muusikatunnid eraldi õpetajatega, kes seda läbi viivad. Kaks korda aastas (sügisel ja kevadel) külastab rühma logopeed, et hinnata laste kõnearengut ja selgitades välja võimalikud murekohad. Õppekasvatustegevuste ülevaadet näevad lapsevanemad lasteaedade E-ainepäevikust Eliis.eu 
Kevadeti toimuvad arenguvestlused, et anda ülevaadet möödunud õppeaasta arengutest ja edasistes eesmärkidest. Hindame kõrgelt kaasava hariduse rakendamist ning leiame, et igal lapsel on õigus viibida parimates õppetingimustes rühmas ning olla hoitud. Murekohtade ilmnemisel on meil võimalik teha koostööd lisaks logopeediga ka mänguterapeudi ning eripedagoogiga kelle teenuseid hetkel vastavalt vajadusele kasutame.
Lasteaia koduleht: https://www.tikitrikilasteaed.com/
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