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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Nimekirja alusel (pole lisatud)



kuupäev digiallkirjas nr 25/7-1.2/3
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas 
J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneeringu 
vastuvõtmine ja avaliku väljapaneku 
väljakuulutamine
Narva-Jõesuu Linnavalitsus algatas Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas asuva J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneeringu koostamise 31.01.2024 korraldusega nr 97. 

Planeeringu arendajaks on maaomanik. Planeeringuala pindala on ca 2,3 ha, piiridega on võimalik tutvuda detailplaneeringu materjalides.
Detailplaneeringu koostamise eesmärk on J. Poska tn 36 kinnistule ehitada uus ühiskondlik hoone ehk koolihoone ning välitingimustes sportimisala ja/või muu rekreatiivse ala. Lisaks hõlmab see olemasoleva koolihoone osalise rekonstrueerimis- ja vajadusel Narva-Jõesuu linnas J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneeringu laiendamisõiguse, olemasoleva koolihoone osa lammutamisõiguse ning lammutusjärgse ehitusõiguse määramine. Planeeringuala keskmeks on J. Poska tn 36 kinnistu (POS 1), millel on kavas ehitada välja uus koolihoone. Olemasolev koolihoone tuleb vähemalt osaliselt säilitada kuni uue koolihoone valmimiseni, et tagada õppetöö ehituse ajaks. Uue koolihoone valmimisel lammutatakse enamik olemasolevast koolihoonest. Olemasolevast hoonest säilitatakse see osa, kus asub spordisaal, mida on vajadusel lubatud laiendada ja rekonstrueerida. Olemasoleva spordihoone ja kavandatava uue koolihoone vahele on võimalik rajada ühendusgalerii. Pärast koolihoone lammutamist on võimalik vabanenud maa-ala kasutusele võtta nt sportimisalana või muul rekreatiivsel eesmärgil (palliplatsid, skatepark, spordiväljakud, algklasside mänguatraktsioonid jne.
Detailplaneering vastab kehtivale üldplaneeringule (kehtestatud Narva-Jõesuu Linnavolikogu 30.01.2019.a otsusega nr 78).

Detailplaneering vastab õigusaktidele ja on vastavuses linna ruumilise arengu eesmärkidega.
Detailplaneeringu realiseerimise mõju sotsiaalsele keskkonnale on positiivne, sest olemasoleva vana koolihoone asemele püstitatakse kaasaegne koolihoone koos ümbruse heakorrastamisega, mis vastab tänapäeva nõuetele (sh kliimakindlus, õpilaste arv). Planeeringu realiseerimismõju majanduslikule keskkonnale on pigem positiivne. Detailplaneeringu realiseerimisega kaasnevad mõjud ei ole ulatuslikud ning pigem ehitusaegsed.
Detailplaneering oli vastu võetud Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 13.01.2025 korraldusega nr 16.

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 06.02. ‒ 20.02.2025. Väljapanekul oleva detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda Narva-Jõesuu Linnavalitsuse I korruse fuajees aadressil J. Poska tn 26, Narva-Jõesuu, ja linna koduleheküljel http://narva-joesuu.ee/planeeringute-avalik-valjapanek. Ettepanekuid ja vastuväiteid detailplaneeringule saab esitada kirjalikult Narva-Jõesuu Linnavalitsusele kuni 20.02.2025 aadressil J. Poska tn 26, 29023, Narva-Jõesuu, Narva-Jõesuu või e-posti teel info@narva-joesuu.ee.
Detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimub 05.03.2024 kell 17.30 Narva-Jõesuu Linnavalitsuse saalis, aadressil J. Poska tn 26, 29023, Narva-Jõesuu, Narva-Jõesuu.
Teade esitamise alus on planeerimisseadus § 135.
Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
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