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Ettevõtja teadus- ja arendustöötaja toetuse eelnõu tagasiside
Eesti Toiduainetööstuse Liit (edaspidi Toiduliit) tervitab Ettevõtja teadus- ja arendustöötaja (edaspidi TA) toetusmeetme väljatöötamist, sest oleme veendunud, et sellega aidatakse kaasa ettevõtetes innovatsiooni ja uuendustega tegelemist suuremas ulatuses. Toiduliitu kuulub kokku läbi erialaliitude ja otseliikmete ca 100 ettevõtet, kes annavad üle 85% toiduainete kogukäigest. Lisaks ekspordivad toidutööstused 35% toodangust.

Konsulteerinud Toiduliidu liikmesettevõtetega, märgime järgmist.

Hindame seda eelnõud kui vajalikku sammu, et ettevõtted pööraksid rohkem tähelepanu TA tegevustele, suurendaksid vastavaid kulutusi ja palkaksid rohkem TA töötajaid. Eesti on üks väheseid EL liikmesriike, kus ettevõtete TA tegevustele pole toetusskeemi ega maksuerisust loodud.

Positiivne on ka see, et TA töötajate hulka loetakse ka insener ja tehnik (kutsetunnitsusega), mis vastab OECD määratlusele. 

Samuti hindame  positiivelt seda, et toetusmeetme eelarve on küll piiratud, aga taotleja jaoks pigem puudub loteriiline element.

Eelnõu negatiivse poole pealt juhime tähelepanu sellele, et “Toetuse suurus toetuse saaja ühe TA-töötaja kohta on viis protsenti toetataval perioodil TA-töötaja eest Maksu- ja Tolliametile deklareeritud töötasult arvutatud tulumaksust” (umbes 1% brutotöötasust) on ilmselt liiga väike, et see toimiks ettevõtete jaoks reaalse motivaatorina. Aruteludes on  kaalutud ju maksuerisuse suuruseks kas 100%, 50% või 25% TA töötajate tulumaksust.

Ettevõtetele tuleb kindlasti väga selgelt kommunikeerida, et meetme kvalifitseerumisnõudeks: “§ 8 (2), 10) on esitanud taotlemisele eelnenud aastal või on kohustatud esitama taotluse esitamise aastal Statistikaametile andmed TA kulude kohta;”. Paljud ettevõtted pole ilmselt tuttavad TA  kulude arvestuse metoodikaga ega teadlikud vastava aruandluse kohustusest.

Kokkuvõttes on TA toetusmeetme loomine vajalik samm õiges suunas, ehkki erasektori TA kulutuste reaalseks kasvatamiseks jääb selliselt välja pakutud meetme mõju väheoluliseks. 
Loodan, et meie tagasiside aitab kaasa toetusmeetme tingimuste väljatöötamisele.
Lugupidamisega
Sirje Potisepp, 
Juhataja
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