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Eesti Interneti SA nõukogu pöördumine asutajaliikmete poole loobuda 2024. a kohta siseaudiitori teenuse täiendavast ostmisest

05.03.25 toimus Eesti Interneti SA (edaspidi ka: EIS) nõukogu koosolek, kus kinnitati EISi 2024. a majandusaasta aruanne. Nõukogu arutas koosolekul EISi põhikirja punkti 5.5 kohaselt võimalust loobuda EISis siseaudiitori ametikoha loomisest või siseaudiitori teenuse ostmisest audiitorühingult. See on nõutud EISi põhikirja punkti 5.4 kohaselt juhul, kui aruandeaasta bilansipäeva seisuga on EISi bilansimaht suurem kui kaks miljonit eurot.

EISI nõukogu teeb käesolevaga asutajaliikmetele ettepaneku loobuda EISi põhikirja punkti 5.5 kohaselt 2024.a kohta siseaudiitori teenusest. Nõukogu leiab, et see pole majanduslikult otstarbekaks ja põhjendab enda seisukohta alljärgnevalt.

EISi bilansimaht on 31.12.2024. a seisuga 2 428 629 eurot. Kui eelnevate aastate seisuga on EISi bilansimaht olnud alla kahe miljoni euro, siis see on muutunud 2024.a toimunud ühekordsel reserveeritud ja blokeeritud domeenide oksjonil saadud tulu tõttu.

Nimelt korraldas EIS 2024.a kevadel avatud pakkumistega inglise domeenioksjoni, vabastades 2011.a reserveeritud Eesti haldusüksuste, välisriikide nimedega ning lühinumbritega .ee domeenid eesmärgiga anda need õigustatud huviga asutuste kasutusse. Paljud reserveeritud domeeninimed olid 12 aasta jooksul leidnud omaniku, kuid domeenid, mille vastu ei oldud selle aja jooksul huvi üles näidatud, pandi oksjonile. Samuti vabastas EIS ühemärgilised .ee domeeninimed, tagades võrdse ligipääsu kõikidele .ee nimeressursist huvitatud isikutele. Tegemist oli ühekordse tegevusega, millega EIS teenis 2024. aastal tulu 397 697,45 eurot. Sellisel kujul tulu EIS rohkem ei teeni.

EISi nõukogu hinnangul pole siseaudiitori teenuse sisseostmine hetkel majanduslikult otstarbekas, sest EISi tegevus on piisavalt läbipaistev ja EISi tegevuste kohta on kõik aruanded kättesaadavad. Samuti teostab audiitor EISi kohta igal aastal kaks auditit - nii majandusaasta aruande kui seotud osapoolte kohta. 

Audiitor esitas 29.01.25 auditi kokkuvõtte, mille kohaselt EISi juhatuse ja nõukogu osas läbiviidud auditiprotseduuride tulemusel ei tuvastatud puudusi EISi 2024. aasta raamatupidamisarvestuses ja sisekontrolli süsteemides. Need hõlmasid ka „Rahvusvaheline auditeerimise standard (Eesti) 550 Seotud osapooled“ kirjeldatud protseduuride teostamist. Audiitori hinnangul kajastab EISi 2024.a raamatupidamise aastaaruanne kõigis olulistes osades õiglaselt sihtasutuse finantsseisundit seisuga 31.12.2024 ning sellel kuupäeval lõppenud aasta finantstulemust ja rahavoogusid kooskõlas Eesti finantsaruandluse standardiga.

Hetkel on EISi bilansimaht suurem kui kaks miljonit eurot suures osas teenitud ühekordse inglise domeenioksjoni tulude tõttu, kuid ülejäänud osas moodustab see enamuses valdkonnaspetsiifilise toimepidavusreservi. EIS on mittetulunduslik ja isemajandav organisatsioon ning EISi põhikirja punkti 6.3 kohaselt hoiab EIS muust varast eraldi toimepidavusreservi, mille eesmärgiks on tagada EISi tõrgeteta toimimine võimalike valdkonna riskide realiseerumise korral.

Kokkuvõttes on EISi nõukogu rahul EISi juhtimisega. 29.01.2025 ülevaatega EISi nõukogule on audiitor kinnitanud, et EISi raamatupidamises puuduvad korrigeerimata jäänud väärkajastamised ning auditi käigus ei tuvastatud sisekontrollsüsteemi puuduseid. Samuti ei tuvastanud audiitor EISi juhtimises pettusjuhtumeid ega selgitanud välja seaduste ja regulatsioonidega mittevastavust. Audiitor ei ole tuvastanud ka muid seotud olulisi sündmusi või ebakindlaid asjaolusid, mis võiksid seada kahtluse alla EISi tegevuse jätkuvuse.

Eeltoodust lähtuvalt ei ole EISi nõukogu hinnangul majanduslikult otstarbekas moodustada EISi põhikirja punkti 5.4 kohaselt siseaudiitori ametikohta või osta siseaudiitori teenust täiendavalt sisse. Nõukogu palub asutajaliikmetelt EISi põhikirja punkti 5.5 kohaselt nõusolekut selle loobumiseks 2024. a kohta.
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