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Koostööpakkumine

Lugupeetud koostööpartner,

31.08.2024 kavandab SA Narva Linna Arendus korraldada traditsioonilist üritust „Perepäev“ Narvas, Äkkeküla terviseradade territooriumil. Ürituse korraldamiseks otsime koostööpartnereid. 

Igal aastal koostame ürituse meelelahutus- ja haridusprogrammi, millest võtavad osa erinevad organisatsioonid. Üritusel toimuvad spordivõistlused, loomingulised töötoad, atraktsioonid ja palju muud. Meie traditsioonilisteks partneriteks on Politsei- ja Piirivalveamet, Päästeamet, Transpordiamet, SA Narva Haigla, Narva Kaitseliit, Eesti Punane Rist jt. Selle aasta ürituse peateema on rohepööre. Äkkeküla on Narva linna oluline ala, seega soovime ürituse raames tutvustada Narva linna elanikele ja külalistele Äkkeküla ökoloogiat. Ürituse programm sisaldab põnevat teavet ja loomingulisi ülesandeid, mis on seotud rohelise mõtteviisi, ökoloogia ja keskkonnasõbralike teemadega. Ürituse sihtgrupiks on linna lapsed, noored ja nende vanemad, kuid see on suunatud kõigile Narva linna elanikele ja külalistele igas vanuses. Üritus on kõigile tasuta.

Kutsume Teid osa võtma meie üritusest! Üritus toimub terve päeva jooksul. Teil on võimalus paigaldada oma telk või tehnika, esitleda oma toodet ja pakkuda sponsorabi. Omalt poolt pakume tasuta elektrit ning võimalust paigaldada Teie bänner Äkkeküla terviseradade territooriumil.

Ürituse raames toimub ka auhindade loosimine, kuhu Teie auhind oleks väga teretulnud.

Perepäev on toimunud mitu aastat järjest ja pälvinud suurt huvi Narva elanike ja külaliste seas (rohkem kui 3 000 osalejaid). SA Narva Linna Arendus on linna asutus, mis korraldab kõik üritused tasuta. Teave meie ürituste ja sponsorite kohta ilmub kõigis meediaallikates, mis on teistele organisatsioonidele heaks eeskujuks Narva elanike toetamisel.

Seoses sellega, et plaanis on esitada projektitaotluse Õiglase Ülemineku Fondi meetmesse toetuse saamiseks, kui Te sooviksite üritusest osa võtma, palume kirjutada sellest e-postile narvalinnaarendus@gmail.com hiljemalt 14.06.2024 (millisel viisil sooviksite osaleda).

[bookmark: _Hlk167879524]Küsimuste tekkimise korral palume Teil võtta meiega ühendust e-posti narvalinnaarendus@gmail.com või telelefoni +372 56607779 teel.


Lugupidamisega
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Sofja Homjakova
SA Narva Linna Arendus
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