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Riiasoo kraavi põhjaosa 
setetest puhastamine


Enefit Power AS on registreerinud veekeskkonnariskiga tegevuse nr RE.VT/522221, mille eesmärgiks on Riiasoo kraavi põhjaosa setetest puhastamine, et tagada veekogu korrashoid ja takistamatu veevool. Tööd teostatakse Komatsu PC-210 tüüpi hüdraulilise ekskavaatoriga. Sete paigaldatakse veekogu keskelt kalda äärde. Korrastatava Riiasoo kraavi osa pikkus on 2100 m. 

Riiasoo kraavi puhastamisega seotud tööd on kavandatud teostada ka Sirgala karjäär 2 (80201:002:0740) kinnistul, mille riigivara valitseja on Kaitseministeerium ja volitatud asutus Riigi Kaitseinvesteeringute Keskus (edaspidi RKIK).

Kui kavandatav tegevus toimub võõral maatükil, peab registreeringu taotleja küsima maaomaniku nõusoleku kavandatud tööde teostamiseks. Eeltoodust tulenevalt esitame RKIK-le kui Sirgala karjäär 2 kinnisasja riigivara valitsema volitatud asutusele taotluse Riiasoo kraavi põhjaosa setetest puhastamise lahenduse kooskõlastamiseks vastavalt veekeskkonnariskiga tegevuse registreeringu tingimusele.

Palume RKIK-l kooskõlastada Riiasoo kraavi setetest puhastamise lahendus vastavalt käesolevale kirjale lisatud asendiplaanile ja veekeskkonnariskiga tegevuse registreeringule.
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