



Riigikogu kodu- ja töökorra seaduse muutmise seaduse eelnõu seletuskiri


I Sissejuhatus

Käesoleva eelnõuga muudetakse Riigikogu kodu- ja töökorra seadust, et panna selgemalt paika valitsuse liikmete ning muude isikute Riigikogu komisjoni ilmumise ja dokumentide esitamise kohustuste täitmise reeglistik ning sanktsioonid kohustuste mittetäitmise puhuks. Seaduse vastuvõtmiseks on vajalik Riigikogu  lihthäälteenamus.

II Seaduse eesmärk ja eelnõu sisu

Täna kehtivas Riigikogu kodu- ja töökorra seaduses sätestatakse Riigikogu komisjonide õigused kutsuda komisjoni ette vabariigi valitsuse liikmeid ja muid isikuid ning nõuda dokumentide esitamist. Samal ajal ei sätestata selgelt isikute kohustust Riigikogu komisjoni nõudmiste täitmiseks. Sanktsioon komisjoni nõudmiste mittetäitmise eest on täna kehtivas seaduse redaktsioonis sätestatud ainult Uurimiskomisjoni puhul.

Seaduse muudatusega antakse kõikidele Riigikogu komisjonidele ühetaolised õigused ning kehtestatakse konkreetsemalt kohustus komisjoni nõudmisi täita. 

III Eelnõu terminoloogia

Eelnõu ei sisalda uusi, vähetuntud ega võõrkeelseid termineid.

IV Eelnõu vastavus Euroopa Liidu õigusele

Eelnõu ei ole seotud Euroopa Liidu õigusega.  

V Seaduse mõjud

Eelnõu seadusena vastuvõtmine suurendab Riigikogu volitusi täitevvõimu üle kontrolli teostamiseks ning parandab seeläbi demokraatliku õigusriigi toimimist Eestis.

VI Seaduse rakendamiseks vajalikud kulutused ja seaduse rakendamise eeldatavad tulud

Eelnõu rakendamine on eelarveneutraalne.
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