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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

KORRALDUS

Narva-Jõesuu                                                                                      15. november 2022 nr 436 

Kolme katastriüksuse jagamine ja katastriüksustele koha-aadresside ning sihtotstarvete määramine
Siseministeerium teatas Narva-Jõesuu Linnavalitsusele, et alustas Ida-Viru maakonnas Narva-Jõesuu linnas Tõrvajõe külas asuvate kinnisasjade avalikes huvides osalise omandamise menetluse läbiviimist  vastavalt kinnisasja avalikes huvides omandamise seaduse (esdaspidi KAHOS) § 6 lõikele 3.
Siseministeerium selgitab, et piiririba väljaehitamisel on jõutud Narva piirilõigu projekteerimiseni. Nimetatud piirilõigus on vaja välja ehitada piiritaristu ning kavandatavateks tegevusteks on Narva jõe äärde seirepositsioonide rajamine ja olemasolevate mastide demonteerimine koos vajalike juurdepääsuteede, seadmekonteinerite, elektri- ja sideühendustega. Projekt hõlmab riigipiiri seireks kasutatavate mehitamata mastide projekteerimist ja ehitamist. 
Kuivõrd piiritaristu projekteerimisel on selgunud, et planeeritud tegevusteks vajaminev maa-ala kuulub kohalikule omavalitsusele, tuleb see piiritaristu väljaehitamiseks KAHOSes toodud alustel ja korras riigile omandada. Kinnistusraamatu andmetel on Narva-Jõesuu linna omandis Ida-Viru maakonnas Narva-Jõesuu linnas Tõrvajõe külas Kolme kinnistu (registriosa nr 21894950, katastritunnus 51401:001:0948) (edaspidi ka kinnistu). Siseministeerium soovib nimetatud kinnistu jagamist ja selle tulemusel tekkinud äralõike (asendiplaan lisatud, suurus ca 2761 m2) võõrandamist Siseministeeriumi valitsemisele ning jagamise tulemusel tekkinud osa sihtotstarbe muutmist riigikaitsemaaks. Kinnistu jagamisega kaasnevad maakorraldustoimingud algatab ning nende eest tasub Politsei- ja Piirivalveamet.

Arvestades, et piiritaristu väljaehitamiseks vajaliku maa-ala omandab riik kohese ja õiglase hüvitise eest, pöördus Siseministeerium Kaanon kinnisvarabüroo OÜ poole, et selgitada välja vajamineva maa-ala maksumus. Pärast hindamisakti saamist esitame Narva-Jõesuu Linnavalitsusele maa-ala omandamiseks kirjaliku pakkumuse. Pakkumisega nõustumisel makstakse kinnisasja eest tasu selle väärtuses (hindamistoimingu tegemise kuupäeva seisuga) ja hüvitist kinnisasja omandamisega otseselt kaasneva varalise kahju ja saamata jääva tulu eest. Siinkohal märgime, et kohalikule omavalitsusele ei maksta täiendavat hüvitist kinnisasja omandamise menetluses kokkuleppele jõudmise eest ja asjaajamisega kaasnevate kulude eest.

Arvestades eeltoodud asjaolusid ja aluseks võttes kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 30 lõike 1 punkti 4, kinnisasja avalikes huvides omandamise seaduse § 6 lõike 3, maakorraldusseaduse § 3 lõike 1, § 13, maakatastriseaduse § 18 lõike 1 punkti 1, § 181 lõiked 4, 5, 9 ja 12 punkti 2, § 20 lõike 7,  ruumiandmete seaduse § 54 lõike 1, § 55 lõiked 1 ja 3, § 56 lõiked 1 ja 4, Vabariigi Valitsuse 08.10.2015 määruse nr 103 Aadressiandmete süsteem”, Vaivara Vallavolikogu 26.08.2010 määruse nr 11 „Vaivara valla üldplaneeringu kehtestamine”, Narva-Jõesuu Linnavolikogu 12.02.2018 määruse nr 27 „Riikliku järelevalve ülesannete delegeerimine“ ning lähtudes Siseministeeriumi 01.11.2022 kirjast nr 9-8/25-1, mis on  registreeritud linnavalitsuse kantseleis 02.11.2022 nr 5-5/88 ,

annab Narva-Jõesuu Linnavalitsus

korralduse:

1. Anda nõusolek jagada Ida-Viru maakonnas Narva-Jõesuu linnas Tõrvajõe asuv Kolme katastriüksus (Tartu Maakohtu kinnistusjaoskonna kinnistusraamatu kinnistusregistriosa nr 21894950, katastritunnus 51401:001:0948, pindalaga 18984m2, maakasutuse sihtotstarve sihtotstarbeta maa 100%) kolmeks iseseisvaks katastriüksuseks ja määrata moodustuvatele katastriüksustele koha-aadressid ning sihtotstarbed vastavalt maakorralduskavale järgmiselt:
1.1 Tõrvajõe küla, Kolme maaüksus ja maaüksuse sihtotstarve on sihtotstarbeta maa 100%, 

1.2 Tõrvajõe küla, Vaatlustorni maaüksus ja maaüksuse sihtotstarve on riigikaitsemaa 100%,
1.3 Tõrvajõe küla, Väikese maaüksus ja maaüksuse sihtotstarve on riigikaitsemaa 100%,.
2. Narva-Jõesuu Linnavalitsuse arendusosakonnal teha vastav muudatus Maa-ameti aadressiandmete süsteemis.
4.
Korraldus jõustub taotlejale teatavakstegemisest.

Käesoleva korralduse peale võib esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsusele vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korraldusest teadasaamise päevast või esitada kaebus Tartu Halduskohtu Jõhvi kohtumajale halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korralduse teatavakstegemisest.
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