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Aadressil Malmi tn 4 Narva linnas asuvas elamus on moodustatud Narva linn, Malmi tn 4 Korteriühistu (RK 80189939). Kodanik ja alaline elanik Miroslaw Pienkowski (IK 35604200085), sai 2004. aastal korteriomandi aadressil Narva linn, Malmi tn 4-14 (registriosa nr 2728709) omanikuks. Seega sai Miroslaw Pienkowski ka korteriühistu liikmeks ja on kohustatud tasuma korteriühistu poolt osundatud teenuste eest, samuti ka elamu majandamiseks ja säilitamiseks vajalike toimingute tegemise ning majandamiskulude eest KrtS § 40 lg 1 alusel. Ega hiljem ei teatanud Miroslaw Pienkowski korteriühistule oma kontaktandmeid. Igasugune side temaga puudub. Juba pikka aega ei tasunud Miroslaw Pienkowski korteriga seotud majandamiskulusid, mistõttu tekkis temal suur võlgnevus korteriühistu ees summas 2431,56 eurot. Korteriühistu andmetel ei ole Miroslaw Pienkowski Eestis ilmunud juba mitme aasta jooksul. 

Korteriühistu soovib pöörduda kohtu poole avaldusega äraolija varale hoolduse seadmiseks TsMS § 516 lg 1 p 2 alusel. TsMS § 338 lg 1 p-st 1 tulenevalt menetlusosalise poolt kohtule esitatavas menetlusdokumendis märgitakse menetlusosaliste ning nende võimalike esindajate nimed ja aadressid ning sidevahendite andmed. Kontaktandmete märkimata jätmisel võib kohus keelduda avalduse menetlusse võtmisest või kohustada avaldajat põhjendada, millised sammud on avaldaja ette võtnud teise menetlusosalise kontaktandmete väljaselgitamiseks, kui taotletakse kohtu abi nende kogumisel.

Seoses ülaltooduga palub korteriühistu kinnistusosakonnal välja anda temale kinnistusosakonnal olevates Miroslaw Pienkowskiʼ puudutavates materjalides sisalduvad kontaktandmed (elukoha aadress, telefoni number, elektronposti aadress) ja/või pärimistunnistuse ja/või registrile esitatud avaldus omaniku muutmise kohta, kui need dokumendid sisaldavad Miroslaw Pienkowski kontaktandmeid. Samuti palub korteriühistu teatada, millises notaribüroos oli 2004. aastal teostatud ostu-müügi tehing, kus Miroslaw Pienkowski sai korteriomandi aadressil Narva linn, Malmi tn 4-14 (registriosa nr 2728709) omanikuks.
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