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TAOTLUS 
Teema 1: 70cm laineala sagedusvahemiku laiendus DMR tüüpi vahendusjaamade kasutuselevõtuks

Seoses digitaalsete vahendusjaamade (DMR e. digital mobile repeater) levikuga (esimesed on paigaldatud nüüd ka Eestis) on tõusnud päevakorda selliste vahendusjaamade poolt kasutatavate sageduste harmoniseerimine Euroopas kasutatavate (ja soovituslike) vastavate parameetritega. Eelkõige puudutab see 70cm lainealas (430...440MHz) tegutsevaid seadmeid, kus praegune Eestis kehtiv sagedusjaotus ei võimalda järgida Euroopas kehtivaid standardeid. 

IARU Regioon 1 (kuhu kuulub ka Eesti) soovituslikud sagedused 70cm lainealas töötavatele DMR seadmetele on järgmised:
Uplink e. nt käsijaamade saatesagedused vahendusjaamale: 
431.050 – 431.9875 MHz, 12.5kHz kanalid;

Downlink e. vahendusjaama saatesagedused kasutajatele: 
438.650 – 439.5875 MHz








12.5kHz kanalid;
Sageduslik erinevus saatel ja vastuvõtul (duplex režiim):

7.6 MHz.

Ülaltoodud sageduste erinevus (e. shift) 7.6MHz (milline tagab vahendusjaama häirevaba töö) on aga nii lai, et seda ei saa rakendada täna Eestis kehtiva sagedusjaotuse korral – 70cm laineala piirid on seni määratud kui 432 – 438MHz (st laius 6MHz). 

Seetõttu palume ametil algatada 430MHz sagedusvahemiku muutmine nii, et amatööridel oleks võimalik kasutada sagedusi alla 432MHz (soovitavalt alates 430MHz, ent kindlasti alates 431MHz) ja teiselt poolt kuni 440MHz-i välja. Leiame, et DMR tüüpi vahendusjaamad on oluline täiendus julgeolekustruktuuride sidele võimalikus kriisiolukorras.
Teema 2: Muudatus raadiokutsungite moodustamise korrale

Teemas 1 mainitud vahendusjaamade kasutuselevõtuga oleks soovitav muuta vahendusjaamade kutsungite moodustamise korda nii, et lubada DMR tüüpi jaama kutsungi järelliiteks tähed DMR. Kui antud kutsungipiirkonnas (ES1, ES2 jne) on aga tarvis püstitada mitu DMR jaama, siis moodustatakse kutsung neljatähelisest järelliitest nii, et tähtedele DMR lisatakse tähestikust täiendav täht – nt DMRA, DMRB jne.
Palume ametil algatada vastava muudatuse tegemine. 
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