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Tallinn, 21.01.2025
Kinnituskiri 

Eesti Rahvusringhäälingu telekanalid ETV ja ETV2 on huvitatud 360 Media OÜ poolt toodetava 8-osalise saatesarja ‘Kaitse läbi aegade’ näitamisest oma programmis 2025/2026 telehooajal.
Kaitse läbi aegade’ on saatesari, mis avab Eesti kaitseväe ajalugu ja kultuuri. Tutvustatakse erinevaid väeliike ja näidatakse, kuidas need on viimase enam kui 100 aasta jooksul muutunud. Saatesarja produtsent on Jevgeni Supin.
Eesti Rahvusringhäälingu seadus sätestab, et Eesti Rahvusringhääling on oma saadete, programmide ja muude meediateenuste tootmisel ja edastamisel sõltumatu ning lähtub üksnes seaduse nõuetest, seetõttu seab ERR saadete tootmise ja eetrissevõtmise protsessile järgmised tingimused: 

· Eesti Rahvusringhääling vaatab taotleja toodetud saated enne edastamist läbi ja jätab enesele õiguse saate täielikuks tagasilükkamiseks või paranduste tegemise nõudmiseks; 

· taotleja peab esitama esimese saate Eesti Rahvusringhäälingule ülevaatamiseks hiljemalt kolm nädalat enne vastava saate eetripäeva; 

· saated peavad vastama Eesti Rahvusringhäälinguga kooskõlastatud tehnilistele standarditele, Eesti Rahvusringhäälingu seadusele ja Eesti Rahvusringhäälingu Heale Tavale. 
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Urmas Oru
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