	EAS ja KredEx ühinesid. Ühendasutuse juriidiline nimi on Ettevõtluse ja Innovatsiooni Sihtasutus, kuid üleminekufaasis jätkub teenuste pakkumine KredExi ja EASi kaubamärkide alt. 
 
Enterprise Estonia and KredEx have merged. The legal name of the joint organisation is Ettevõtluse ja Innovatsiooni Sihtasutus, translated as Estonian Business and Innovation Agency, but during the transition period, services will continue to be provided under the KredEx and Enterprise Estonia brands.
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	Süvatehnoloogia iduettevõtja äriarendusprojektide toetuse hindamise juhise muutmine ja II taotlusvooru avamine

	



Lugupeetud Sandra Särav

Majandus- ja infotehnoloogiaministri 22.08.2023 määruse nr 54 „Süvatehnoloogia iduettevõtja äriarendusprojektide toetuse andmise tingimused ja kord“ alusel rakendatava toetuse raames on tekkinud vajadus muuta hindamise juhist ning soovime avada II taotlusvooru.

Vastavalt määruse § 13 lõige 4 kohaselt koostab Ettevõtluse ja Innovatsiooni Sihtasutus taotluste hindamise juhise, mis kooskõlastatakse Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumiga ning avalikustatakse vahendusasutuse veebilehel hiljemalt taotlusvooru avamise ajaks.

Toetuse I taotlusvooru hindamisel ilmnes vajadus muuta hindamisjuhis selgemaks ja täpsemaks, et nii taotlejad kui hindajad mõistaksid hindamiskriteeriume ühtmoodi. 

Vastavalt määruse § 12 lõige 2 kohaselt kooskõlastab Ettevõtluse ja Innovatsiooni Sihtasutus enne taotlusvooru avamist taotluse rahastamise eelarve, taotluse vastuvõtmise alustamise  kuupäevas ja vooru kestuse oma veebilehel eelnevalt Majandus- ja kommunikatsiooniministeeriumiga. 

Soovime avada toetuse II taotlusvooru 25.03.2024.a (kuni +2 päeva) kestusega 1 kuu. Taotlusvooru eelarveks on 250 000 eurot.


Lugupidamisega


(allkirjastatud digitaalselt)
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Lisad: 	1. Hindamise juhis ver 2


Maris Lehtpuu
teenusejuht
+372 527 3672, Maris.Lehtpuu@eas.ee
	Ettevõtluse ja Innovatsiooni Sihtasutus
Estonian Business and Innovation Agency
Registrikood / Registry code 90006012 
KMKR / VAT  EE100698600 
	EAS  
Sepise tn 7, 11415
Tallinn Estonia 
+372 672 9700
eas@eas.ee
www.eas.ee
	KredEx   
Sepise tn 7, 11415
Tallinn Estonia 
+372 667 4100
kredex@kredex.ee
www.kredex.ee 





image1.png
$63 EAS  KREDEX




