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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale






Meie: 26.05.2020 nr 7-1.2/76
Narva-Jõesuu linna Meriküla külas asuva kehtiva üldplaneeringuga kooskõlas oleva Mesi ja Mesilinnu maaüksuste maa-ala detailplaneeringu vastuvõtmisest ja avalikust väljapanekust teatamine

Narva-Jõesuu linnavalitsus teatab, et Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 20.05.2020 korraldusega nr 233 võeti vastu ja suunati avalikule väljapanekule Narva-Jõesuu linna Meriküla külas asuva kehtiva üldplaneeringuga kooskõlas oleva Mesi ja Mesilinnu maaüksuste maa-ala detailplaneeringu (edaspidi DP). DP on avalikul väljapanekul 15.06 – 30.06.2020. Selle aja jooksul on võimalik tutvuda DP materjalidega veebilehel http://narva-joesuu.ee/planeeringute-avalik-valjapanek. Samuti on võimalik materjalidega tutvuda Narva-Jõesuu Linnavalitsuses (J. Poska 26, Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linn) kanseleis tööajal. Avaliku väljapaneku jooksul on igal isikul õigus avaldada DP kohta arvamust. Arvamused saata e-postile info@narva-joesuu.ee kuni 30.06.2020. 

Detailplaneeringu ala asub Narva-Jõesuu linna Meriküla külas, detailplaneeringu ala hõlmab käesoleva ajal olemas olevad Mesi ja Mesilinnu kinnistuid, detailplaneeringu ala suurus on ca 25ha. Detailplaneeringu lahendusega jagatakse Mesi ja Mesilinnu kinnistud kuueks ning moodustatakse uued kruntidevahelised piirid. Moodustavate kinnistute suurus on suurem kui kolm hektarit. Planeeringu kohaselt on määratud ehitusõigus igale kinnistule üksikelamu ja kuni kolme abihoone rajamiseks. Samuti detailplaneeringuga on lahendatud planeeritava maa-ala heakorrastus, haljastus, juurdepääsuteed, liikluskorraldus ja vajalikud tehnovõrgud.
Tegevusega kaasnevad võimalikud mõjud, peamiselt ehitustegevuse ajal, on eeldatavalt väikesed ja nende ulatus piirneb peamiselt planeeringualaga.

Detailplaneering vastab õigusaktidele ning on koostatud vastavuses linna ruumilise arengu eesmärkidega.
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