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Meie
20.01.2025
Eesti Kohtunike Ühingu pöördumine seoses kohtumajade sulgemisega

Eesti Kohtunik Ühingu (EKoÜ) toetab KHNi 06.12.2024 pöördumist Vabariigi Valitsusele ja Riigikogu rahanduskomisjonile, milles leiti, et loobuda tuleks täitevvõimu püstitatud ootusest kärpida maa-, haldus- ja ringkonnakohtute kui põhiseadusliku institutsiooni 2025. aasta eelarvet 2 miljonit eurot. EKoÜ hinnangul on kohtusüsteemile seatud kärpeettepanekud ebamõistlikud ja võivad ohtu seada õigusemõistmise toimimise.
EKoÜ peab kahetsusväärseks, et kärpenõudmiste tõttu on kohtusüsteem sunnitud sulgema kohtumaju. EKoÜ ei toeta kohtumajade sulgemist. Seoses sellega on tekkinud olukord, kus suletud kohtumajade endised kohtunikud on sunnitud tööle asuma teistesse kohtumajadesse. Kuigi formaalselt võib tegu olla sama maakohtuga, on see kohtunikele kaasa toonud olukorra, kus nad peavad tööülesannete täitmiseks läbima pikki vahemaid ja kandma ise sellest tulenevaid sõidukulusid. Sellised arengud ei olnud kohtunikele ette nähtavad ajal, mil nad kohtuniku ametisse astusid.

EKoÜ peab vajalikuks juhtida Teie tähelepanu sellele, et kui täitevvõimu kärpeplaanide tulemusena peavad kohtunikud hakkama tööülesannete täitmiseks sõitma elukohast kaugel asuvatesse kohtumajadesse, tuleb riigieelarvest tagada vahendid nende ametiväärikusele vastavaks ja turvaliseks liiklemiseks. 
Austusega
(allkirjastatud digitaalselt)
Anu Uritam
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