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Ristmikud
Saku alevikus koostatava Saku Keskpromenaadi teedeosa projektiga (T-model OÜ töö nr 22081) muudetakse kahte riigi tee 11340 Tallinn – Saku ristmiku: Ristmik 1 KM 10,6 ja Ristmik 2 KM 10,8.
Mõlemale ristmikule kavandatakse saartega ülekäigurajad jalakäijate ohutuks liiklemiseks. 

Ristmik 1 (KM 10,6) -  Asula tänava juures on ohutussaare laiuseks 2,5 m ning ohutussaare ja tugipeenarde vaheliseks kauguseks mõlemal pool saart 3,75 m. Seega kokku oleks tee laius saare juures 10 m. Olemasoleva tee laius kokku on 7 m.  

Ristmik 2 (KM 10,8) - Pargi tn juures on saarega teeületus kogulaiusegs 10 m. Saare laiuseks on 2,5m ning mõlemal pool on saare ja tugipeeravaheline kaugus 3,75 m. Olemasoleva tee laius kokku on 7 m.
Bussipeatused

Ristmiku ümberehitus mõjutab ka olemasolevaid bussipeatuseid. Riigi tee 11340 Tallinn – Saku  liiklussagedus on 7598 autot/ööp (II maanteekalss).  Bussipeatuste projekteerimisel on kasutatud avatud tasku lahendust, mis vastab II klassi maantee puhul tasemele rahuldav. Kõrvalekalle põhisuunast on tehtud 3 m. Lahenduse puhul on lähtutud olemasolevast olukorrast ning püütud võimalikult palju säilitada olemasolevat kõrghaljastust. 
Antud lahenduse puhul ei ole arvestatud maanteede projekteerimisnormidega. Kuna antud bussipeatused asuvad asulas on antud juhul arvestatud normidega EVS Linnatänavad. Arvetatatud on, et korraga peatub peatuses 1 tavaline buss. Seega bussipeatuse sirgosa pikkuseks on projekteeritud 18 m.  
Vastavalt standardile Linnatänavad tuleks peatused paigutada soovituslikult üks ühele ja teine teisel poole ritmiku. Antud olukorras ei ole mõistlik sellist lahendust ette näha. Mõisapargi pool on mõisapark ja seda ümbristev müür muinsuskaitse all, mis seab takistused antud müüri juurde bussipeatuse kavandamiseks.

Nähtavuskolmnurgad

Vastavalt Tallinna mnt-Nurme tn-Pargi tn ristmiku liiklusuuringule (Liikluslahendus OÜ töö  nr 232401, 2023 a) on nii Pargi tn kui ka Nurme tn liiklussagedus rohkem kui 100 autot/ööp. Sõidukiiruseks on projekteeritud 40 km/h. 
Seega on nähtavused 45 m ja 80 m.

Asula tn liiklussagedus ei ole teada. Jooisele on kantud nähtavusekolmnurgad arvestades, et liiklussagedus on suurem kui 100 autot/ööp. Kiirusepiiranguks on projekteeritud 40 km/h. Nähtavused on vastavalt tabelile 45 m ja 80 m. 
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