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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS


Transpordiamet




          Teie: 01.11.2023 nr 1.5-6/23/22390-2
info@transpordiamet.ee                                                       Meie: 20.11.2023 nr 2-4/58-2
Vastus täiendava selgituse küsimisele

1. Millise nn juriidilise kehaga on linnavalitsusel tuletorni avalikku külastamise teenust planeeritud korraldada? Kas teenust korraldab linnavalitsus ise, moodustatakse linnale kuluv mittetulundusühing või tehakse avalik konkurss äriühingute vahel. 

Teenust korraldab linnavalitsus ise

2. Kuidas on planeeritud avaliku külastamise teenuse osutamine, milliseid lisateenuseid veel pakute jne. 

Sissepääs tuletorni on tasuline, mis võimaldab pidada ka külastatavuse statistilist arvestust ja arendada teenust ennast. Lisaks regulaarsele külastusele on plaanis välja töötada ekskursiooniprogrammid nii tavaturistidele kui ka lastele ja noortele. Suveperioodil on plaanis tuletorni hoida publikule avatuna iga päev, hooajaväliselt nädalavahetustel või tellimuste korral.

 

Koos piletikassaga korraldatakse linnast pärit suveniiride, aga ka kohalike käsitöömeistrite valmistatud toodete müük, mis muudavad tuletorni tõeliseks turismiobjektiks.

3. Kuidas tuletorni avamine külastajatele edendab kohaliku kogukonna elu jne. 

Sellise suure uue turismiobjekti nagu Eesti idapoolseima tuletorni avamine võimaldab kahtlemata ka teistel kohalikel turismiteenustel edasi areneda. Sellest saavad kasu nii toitlustus- ja majutuskohad kui ka kohalike kaupade ja muude teenuste müüjad - kalurid, käsitöömeistrid, meenete pakkujad. See annab tõuke ka naaberterritooriumide arengule – nende kordategemisele või hilisematele ehitusprojektidele. 

4. Kuidas korraldatakse tuletornile külastajate ligipääs? 

Ligipääs külastajatele korraldatakse läbi Suur-Lootsi tn 1 (katastritunnus 51301:001:0072) kinnistu. 
Narva-Jõesuu Linnavolikogu 27.01.2021 otsusega 174 on Tuletorni tn 1 üksusest idasse jäävale alale kehtestatud detailplaneering, mille kohaselt on Tuletorni tn 1 üksusest idast külgnev ala määratud promenaadi e. üldkasutavaks alaks (skeem 1 oranziga tähistatud ala).

Lugupidamisega,

(allkirjastatud digitaalselt)

Raim Sarv

aselinnapea 

Narva-Jõesuu Linnavalitsus

tel +372 35 99 591

mob +372 5332 9984

e-mail: raim.sarv@narva-joesuu.ee
Skeem 1
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