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Taotlus.

Jetiklubi Narva ja Narva jõesuu jettiklubi korraldaja Mtü Flyboard Estonia tegeleb ekstreemspordiga ja arendab Narvas veesporti. Nüüd on meil klubis üle 30 inimese ja rohkem soovib meiega liituda.
Veespordialad Narvas alles hakkavad arenema viimase kahe aasta jooksul, Narva on ostetud üle 20 uue jeti. Igal aastal saab Narvas suviti jeti juhtimise loa üle 30 inimese. Sellest tulenevalt kasvab mootorpaadisõitjate arv iga aastaga ja seda spordiala on meie piirkonnas hädavajalik arendada.


Eelmisel aastal korraldasime esimesed jetivõistlused Narvas. Viimati käisid meil külalised Tallinnast, Tartust, Jõhvist.
Sel aastal korraldame 11.05.24 taas võidusõidud Narva Narva Jetti Drag Racing 2024 1. etapil. Võistlustele peaksid tulema sportlased mitte ainult Eestist, vaid ka Lätist. Sel juhul saab võistlus rahvusvahelise staatuse, mis on Narva jaoks väga hea näitaja spordi arengus.

Meie klubi palub luba eraldada kohti ja paigutada kaks meie konteinerit Kulgu sadamasse asjade (poid, lasti, ankrud, märjad, kiivrid) hoiustamiseks. Teise konteinerisse on plaanis teha riietusruum, dušš ja ruum treeneritele, võimalusega peale treeningut lõõgastuda. Lisatud on konteineri foto. Kuna konteiner on veinipunane, siis oleme valmis konteineri üle värvima siniseks, et see sobiks sadama stiiliga. Konteineri kõrvale tulevad mahutid vee ärajuhtimiseks.

Palume selles küsimuses võimalikult kiiresti abistada, kuna soovime konteinerid varustada enne võistlust, et võistlustel osalejatel oleks võimalus mugavalt ja mugavalt riideid vahetada ega pärast võistlust haigeks jääda, kuna ilm ei pruugi veel olla nii soe ja vee peal viibimiseks soodne. Kuna kahjuks ei ole Kulgu sadama infrastruktuur veel väga arenenud ning võistlusteks ja treeninguteks ning veespordialade edasiseks arendamiseks on asjade hoiustamisel mugavus, mugavus ja ohutus väga vajalik.

Omalt poolt saame pakkuda:
Valmis aitama PPA-d ja osalema vetelpäästetöödel. Meil on selline kogemus juba olemas.
Soovime PPA-le edastada kõik veevarustuse nimekirjad koos omanike nimede ja telefoninumbritega, mis meie klubis asuvad. Et Teil oleks mugavam jälgida seadmete ohutut liikumist sadamas ja veehoidlas.
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