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	Keskkonnamõju hindamise algatamata jätmine/algatamine
	 


[bookmark: _GoBack]Korraldus antakse keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 6 lõike 2 punktide 10, 18 ja 21, § 6 lõigete 3 ja 3¹, § 9, § 11 lõigete 4 ja 8, haldusmenetluse seaduse § 75, halduskohtumenetluse seadustiku § 40 ja § 46 ning Vabariigi Valitsuse 29. augusti 2005 määruse nr 224 „Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb anda keskkonnamõju hindamise vajalikkuse eelhinnang, täpsustatud loetelu ” § 11 punktide 11 ja 12 ning § 13 punkti 2 alusel.

Kavandatava tegevusena nähakse ette Kambja valla territooriumile jäävale Külitse reoveekogumisalale ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni rajamist. Keskkonnamõju eelhinnang (edaspidi eelhinnang, lisa 1) on koostatud tegevustele, mis on kajastatud projektis. Tehniline projekt on edaspidi aluseks ehituslikuks projekteerimiseks.

Eelhinnangu koostas Kambja valla keskkonnaspetsialist Gerda Ustimenko. Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (edaspidi KeHJS) § 9 kohaselt on otsustaja tegevusloa andja. Vastavalt ehitusseadustiku § 39 lõikele 1 annab edaspidi ehitusloa kohalik omavalitsus. Kambja Vallavolikogu 16.01.2018 määruse nr 14 „Ülesannete delegeerimine” § 8 lõike 1 alusel annab ehitusloa Kambja Vallavalitsus. Seega on Kambja Vallavalitsus (Tartu maakond, Kambja vald, Ülenurme alevik, Pargi tn 1, vald@kambja.ee, 750 2600) otsustajaks KeHJS tähenduses.

Kambja Vallavalitsus esitas Keskkonnaametile xxxx kirjaga nr xxxxx vastavalt KeHJS § 6 lõikele 3¹ seisukoha andmiseks antud korralduse eelnõu koos eelhinnanguga. Keskkonnaamet on oma xxxxx kirjas nr xxxxx seisukohal, et keskkonnamõju hindamise algatamine ei ole/on eeldatavalt vajalik.

Kambja Vallavalitsus esitas Transpordiametile xxxxx kirjaga nr xxxxx seisukoha andmiseks antud korralduse eelnõu koos eelhinnanguga. Transpordiamet on oma xxxxx kirjas nr xxxxx seisukohal, et keskkonnamõju hindamise algatamine ei ole/on eeldatavalt vajalik.

Kambja Vallavalitsus esitas Põllumajandus- ja Toiduametile xxxxx kirjaga nr xxxxx seisukoha andmiseks antud korralduse eelnõu koos eelhinnanguga. Põllumajandus- ja Toiduamet on oma xxxxx kirjas nr xxxxx seisukohal, et keskkonnamõju hindamise algatamine ei ole/on eeldatavalt vajalik.

Kambja Vallavalitsus esitas Maa-ametile xxxxx kirjaga nr xxxxx seisukoha andmiseks antud korralduse eelnõu koos eelhinnanguga. Maa-amet on oma xxxxx kirjas nr xxxxx seisukohal, et keskkonnamõju hindamise algatamine ei ole/on eeldatavalt vajalik.


Lähtudes eelhinnangust ja Keskkonnaameti, Transpordiameti, Põllumajandus- ja Toiduameti ning Maa-ameti seisukohtadest kavandataval tegevusel eeldatav oluline keskkonnamõju puudub/on olemas. Sellega seoses kavandatava tegevuse puhul keskkonnamõju hindamise menetlust ei toimu. Kambja Vallavalitsus annab k o r r a l d u s e: 

Jätta algatamata/Algatada keskkonnamõju hindamine seoses Kambja valla territooriumile jäävale Külitse reoveekogumisalale ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni rajamisega, kuna eelhinnangu põhjal eeldatav oluline keskkonnamõju puudub/on olemas.
Korraldus jõustub teatavakstegemisel.
Korralduse peale võib esitada Kambja Vallavalitsusele vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korraldusest teadasaamise päevast või päevast, millal oleks pidanud korraldusest teada saama või esitada kaebuse Tartu Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korralduse teatavakstegemisest.
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