Avalduse toetuse kasutamise eesmärkide osaliseks muutmiseks tagantjärele 


Et korraldada tegevusi ja sündmusi kus rahvas kokku tuleb on oluline ka koht kus tegevusi korraldada, sest päris palja taeva all kõike teha ei saa.  Kogukonnamaja rentimine oli osteselt seotud meie tegevuste läbiviimistega. Kõik meie töötoad, laager, jututoad, seminarid, päimuslike pühadede tähistamised jne. toimusid kogukonnamajas.  Kogukonnamaja rentimine oli oluline planeeritud tegevuste läbiviimiseks ja aitas kaasa oluliselt projekti eesmärgi saavutamist.
Pärast taotluse kirjutamist mõistsime, et konverentsiks on veel liiga vara ning olulisem oleks läänlaste teadlikuse suurendamiseks korraldada seminar. Seega korraldasime konverentsi asemel kaks seminaari.
Regio kaardi materjali täiendamine on endiselt töös ja aktuaalne. Järjepidevalt suhtleme Regioga, et kaart mida soovime oleks meie vajadustele vastav. Kuid me ei osanud arvestada taotlust kirjutades sellege, et kaardi täiendamine on äärmiselt aeganõudev töö, ning kaardi valmimine ei sõltu ainult meist ja Regiost vaid nõuab erinevate asjatundjate koostööd Regioga.Kuna kaardi täiendamine on väga oluline ja lõpptulemus peab olema ajalooliselt väga täpne siis mõistsime, et liigne kiirustamine ei annaks ootuspärast tulemust. Ja kaardi valmimine ning tehtud töö eest tasumine ei jõu ajaliselt selle projekti abikõlblikus perioodi ajal valmis. Kaart valmib 2024 aasta jooksul. 
Samuti ootab meie koduleht Regio kaardi valmimist , et teha vajalikud täiendused.
Seega vabanes meil olude sunnil vahendeid ja kasutasime raha teisteks tegevusteks, ning investeeringuteks, mis on otseselt seotud meie projekti eesmärgiga. Kaardi materjali ning vajalikud täiendused kodulehel mis on seotud kaardimaterjaliga maksame teistest vahenditest, kui kaart valmib.
Vabanenud vahenditega soetasime kohvimasina, projektori ja panustasime meie jõulusündmuse tegevustesse. Mõlemad investeeringud on olulised meie tegevuste õnnestumistel ja aitavad kaasa projekti eesmärgi saavutamist. Kohvimasin aitab meil tõhusamalt võõrustada mei erinevatel sündmustel ja projektor on väga oluline abivahend töötubade ja seminaride läbiviimisel. Samuti meie jõulusündmus on meie peamise eesmärgiga otseselt seotud tegevus.

Projekti peamine eesmärk on et Läänemaa kihelkondade põlisrahvas tunneb enda 
õigusi ja kohustusi ning oskab väärtustada enda maad ja pärimusliku kultuuri. Hoolimata väikestest muutustest saavutasime me oma tegevusega projekti peamise eesmärgi. 
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