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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

M A J A N D U S O S A K O N D

Politsei- ja Piirivalveamet
                         
e-post: ppa@politsei.ee                                                                        18.06.2024 nr 24/7-2/59                     
Arvamuse päring
“Projekteerimistingimuste andmine Narva-Jõesuu linnas, Narva-Jõesuu linnas Supelrand R1// Suur-Lootsi tn 1b elektripaigaldise rajamiseks” projekteerimistingimuste korralduse eelnõu kotha.
Narva-Jõesuu Linnavalitsusele laekus 15.06.2024 elektrooniliselt ehitisregistri kaudu projekteerimistingimuste taotlus nr 2411002/04938 Narva-Jõesuu linnas, Narva-Jõesuu linnas Supelrand R1 // Suur-Lootsi tn 1b elektrivarustuse projekteerimiseks.
Taotluse kohaselt soovib taotleja rajada elektrivarustuse, vastavalt asendiskeemile lisa 2.

Taotlusele on lisatud „ Narva-Jõesuu linnas Tuletorni kinnistu elektrivarustuse projekteerimine”

projekteerimisülesanne nr. 6.09/24, tellija: VKG Elektrivõrgud OÜ (regkood: 10855041).
EhS §83 lg 1 p 2 kohaselt on projekteerimistingimused nõutavad mitut kinnisasja läbiva uue elektripaigaldise rajamiseks.

EhS § 31 lõike 3 kohaselt kaasab pädev asutus menetlusse taotluses märgitud kinnisasja omaniku, kui taotlust ei ole esitanud omanik, ja vajaduse korral kinnisasjaga piirneva kinnisasja omaniku.

EhS § 31 lõike 4 punkti 1 ja punkti 2 kohaselt esitab pädev asutus projekteerimistingimuste eelnõu vajaduse korral kooskõlastamiseks asutusele, kelle seadusest tulenev pädevus on seotud projekteerimistingimuste taotluse esemega; arvamuse avaldamiseks asutusele või isikule, kelle õigusi või huve võib taotletav ehitis või ehitamine puudutada.
Seoses sellega esitab Narva-Jõesuu Linnavalitsus projekteerimistingimuste taotluse ja eelnõu kooskõlastamiseks ja arvamuse avaldamiseks.
Eelnimetatud korralduse eelnõu kohta võite esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsusele oma arvamuse ja vastuväited 10 päeva jooksul projekteerimistingimuste eelnõu saamisest arvates e-postile: info@narva-joesuu.ee
Vastavalt Ehitusseadustiku § 31 lõikele 6 kui kooskõlastaja või arvamuse andja ei ole 10 päeva jooksul projekteerimistingimuste eelnõu saamisest arvates kooskõlastamisest keeldunud või arvamust avaldanud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist, loetakse projekteerimistingimuste eelnõu kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks või eeldatakse, et arvamuse andja ei soovi projekteerimistingimuste eelnõu kohta arvamust avaldada, kui seaduses ei ole sätestatud teisiti.
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