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Tee-ehituse töövõtuleping  nr 3.2-3/24/1016-1
Piiumetsa silla remonditöödel selgus pärast vee ümberjuhtimist ning silla puhastamist, et silla põhjast tungib sisse surveline vesi, mida ei ole võimalik peatada. Niiskust imbub torusse ka poldiaukudest ning teraselementide vuukidest. Sisse tungiv vesi ja niiskus ei võimalda tagada nõuetekohast polüurea paigaldust.

Terastoru sisepinnal ei ole võimalik saavutada vajalikku kastepunkti, et oleks võimalik teostada normidekohast torusilla katmist polüurea kihiga. 

Selleks, et tagada normidekohane nake ning kastepunkt, tuleb terastoru sisse kogu ulatuses paigaldada membraan, mille alumine kummikiht takistab vee sissetungimist ning mille pealmine tekstiili kiht tagab vajaliku nakke ning kastepunkti. Membraan  kinnitatakse terase külge roostevabade neetidega. Silla vertikaalseintel ning laes kasutatakse lisaks neetidele ka 30 mm diameetriga seibe. Membraani kiht kaetakse 5 mm paksuse polüurea kihiga, et katta ära needid ja seibid ning ning tekitada silla põhja ja külgedele suurem ballasti kiht.
Nordpont OÜ kooskõlastas Transpordiametiga 23.07.2024 uue lahenduse.

Tulenevalt ajast, mis kulus reaalsete olude selgeks tegemiseks Piiumetsal, ajast, mis kulus uue tehnoloogia väljatöötamiseks ning uue tehnoloogia ajamahukusest võrreldes esialgse hanke järgse lahendusega taotleb Nordpont OÜ Piiumetsa ja Aansalu sildade remonditööde lepingu lõpptähtaja pikendamist 1 kuu võrra.
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