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Menetleja ametinimetus ja nimi, juhindudes KrMS §‑dest 163, 164 ja 165, kutsub Teid kuupäev kellaaeg asutuse nimetus, aadress ja kabineti number kutsumise põhjus ja kellena isik välja kutsutakse. Kaasa palun võtta isikut tõendav dokument.

KrMS § 163 sätestab, et kui kutsutaval ei ole võimalik ülalmärgitud ajal ilmuda, on ta kohustatud sellest ja ilmumata jäämise põhjusest teatama. Teatada palun telefoni number või e-posti aadressil nimi või kirjalikult menetleja asutuse nimi ja aadress. 

Menetleja kutsel ilmumata jäämise tagajärjed vastavalt KrMS §-dele 138 ja 1381:
· Menetleja kutsel ilmumata jäänud väljakutsutut trahvib eeluurimiskohtunik prokuratuuri taotlusel kohtumääruse alusel summas kuni 3200 eurot või kohaldab talle kuni viis päeva aresti. Kui ilmumata jääb alaealine kahtlustatav või süüdistatav, trahvib kohus lisaks temale tema vanemat või eestkostjat. Piiratud teovõimega täisealise isiku asemel võib trahvida tema eestkostjat.
· Menetleja kutsel ilmumata jäänud kahtlustatava, süüdistatava, süüdimõistetu, kannatanu, tsiviilkostja või tunnistaja suhtes võib kohaldada sundtoomist või kuulutada ta KrMS § 140 korras tagaotsitavaks.
· Kui ilmumata jäänud isiku suhtes kohaldatakse sundtoomist, siis võib teda vastavalt KrMS § 139 lg 5 pidada kinni nii kaua, kui see on vajalik menetlustoiminguks, kuid mitte kauem kui 48 tundi.

Tunnistaja võib taotleda, et tema õiguste kaitseks viibiks ülekuulamise juures tema lepingulise esindajana advokaat või lepingulisele esindajale kehtestatud haridusnõuetele vastav isik. Kui tunnistajal ei õnnestu kahe tööpäeva jooksul alates kutses nimetatud toimingu ajast ilmuda ülekuulamisele koos esindajaga, viiakse ülekuulamine läbi ilma esindajata. Esindaja ei või olla KrMS § 671 lõikes 2 tähendatud isik.

Vastavalt KrMS §-le 178 ja 22.12.2005 Vabariigi Valitsuse määrusele nr 322 „Kriminaal-, väärteo-, tsiviil- ja haldusasjade menetlusest osavõtjatele tasu maksmise ja kulude hüvitamise kord“ § 2 lõikele 1 hüvitatakse kannatanule, tunnistajale, koosseisuvälisele tõlgile ning eksperdile ja spetsialistile, kellele ei säilitata töökohal palka, töölt eemalviibitud aja eest tema keskmine palk ning § 3 lõike 2 kohaselt, kui menetlus toimub väljaspool menetlusest osavõtja elukohta, hüvitatakse talle sõidu- ja majutuskulud ning makstakse päevaraha.

Kutse edastas 
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