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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale






       18.03.2021 nr 24/7-1.2/18
Narva-Jõesuu linna Kudruküla külas 
asuva Välja kinnistu detailplaneeringu 
avalik väljapanek
Narva-Jõesuu Linnavalitsus algatas Narva-Jõesuu linna Kudruküla külas asuva Välja kinnistu detailplaneeringu koostamise 05.01.2021 korraldusega nr 2. Sama korraldusega jäeti algatamata eelnimetatud detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine.
Planeeringu arendajaks on maaomanik. Planeeringuala pindala on ca 3 ha. Detailplaneering on üldplaneeringu kohane. 
Detailplaneeringuga ei kavandata maakasutuse juhtotstarbe ulatusliku muutmist (muutmine on alla 25%, mis on kehtiva Vaivara valla üldplaneeringuga lubatud). Käesoleva planeeringu järgi olemasolevast krundist Välja moodustatakse seitse krunti neli 100% elamumaa krunti, kaks transpordimaa krunti ja üks tootmismaa krunt. Elamumaa kruntidele määratakse ehitusõigus üksikelamute ja kuni kolme abihoone ehitamiseks. Transpordimaa kruntidele hoonete ehitusõigust ei määrata. Need krundid moodustakse, et eraldada tee elamukruntidelt ning määrata sellele omaniku ja servituute. Tootmismaa krundile planeeritakse paigaldada tuletõrjeveemahuti mahuga 30m³ planeeritavate kruntide teenindamiseks.
Detailplaneeringu rakendamisega kaasnevad mõjud ei ole ulatuslikud. Tegevusest tulenevad võimalikud mõjud on eeldatavasti väikesed ja nende ulatus piirdub peamiselt planeeringualaga.
Detailplaneering vastab õigusaktidele ja on vastavuses linna ruumilise arengu eesmärkidega. 

Detailplaneeringu lahenduse on kooskõlastanud Päästeamet, Politsei- ja Piirivalveamet, VKG Elektrivõrgud OÜ, Narva-Jõesuu Kommunaal AS, Riigi Kaitseinvesteeringute Keskus, Transpordiamet.

Detailplaneeringu lahenduse kohta on oma arvamust esitanud Maa-amet, Regionaal-ja Põllumajandusministeerium (endine Rahandusministeerium), Keskkonnaamet, naaber Jelena Golubeva. Laekunud arvamuste alusel detailplaneeringu lahendus on täiendatud.
Detailplaneering oli vastu võetud Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 13.03.2024 korraldusega nr 157.
Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 08.04. – 22.04.2024. Väljapanekul oleva detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda Narva-Jõesuu Linnavalitsuse I korruse fuajees aadressil J. Poska tn 26, Narva-Jõesuu, ja linna koduleheküljel http://narva-joesuu.ee/planeeringute-avalik-valjapanek. Ettepanekuid ja vastuväiteid detailplaneeringule saab esitada kirjalikult Narva-Jõesuu Linnavalitsusele kuni 22.04.2024 aadressil J. Poska tn 26, 29023, Narva-Jõesuu, või e-posti teel info@narva-joesuu.ee.

Teade esitamise alus on planeerimisseadus § 135.
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