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Vastuskiri 

Narva-Jõesuu linnavalitsus tänab Transpordiameti eksperte analüüsi ja lahenduste leidmiseks kohtumisvalmiduse eest.

Seoses Teie kirjaga, mis käsitleb tolmu mõju vähendamist kohalikul teel Sinimäe kalmistu piirkonnas, peame vajalikuks teha praeguse olukorra kohta järgmised täpsustused.

Kodaniku kaebus puudutab Sinimäe kalmistu piirkonda. Oluline on märkida, et see piirkond ei piirne linnaomandis oleva Surnuaia teega ega ole elamupiirkond.

Transpordiameti pakutud suuremahuline töö - teede ristumisnurga korrigeerimine ja tolmuvaba katte rajamine 100 meetri ulatuses - on väikese omavalitsuse eelarvele rahaliselt äärmiselt raske. Linnavalitsus investeerib igal aastal elamutaludesse viivate külateede tolmuvabade katete rajamisse, kus see mõjutab otseselt inimeste elukvaliteeti. Selles konkreetses asukohas muudab elamute puudumine sellised investeeringud ebapraktiliseks.  

Linnavalitsus ei ole kunagi saanud elanikelt ega kalmistu külastajatelt kaebusi riigimaanteel esineva tolmu või risustamise probleemi kohta. 

Liiklusjärelevalve on aga Politsei- ja Piirivalveameti pädevuses, kuid mitte kohaliku omavalitsuse pädevuses.

Oma volituste piires ja liiklusohutuse parandamiseks paigaldab linnavalitsus lähiajal kohalikule Surnuaia teele täiendavaid kiirusepiirangu liiklusmärke.


Lugupidamisega

/allkirjastatud digitaalselt/
Jegor Tšumakov
osakonna juhataja
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