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 2026. aasta töötasu alammäära, töötasustamise tingimuste ja sotsiaalsete garantiide üleriigiliste läbirääkimiste jätkamine.   
Lugupeetud Heidy Purga
Teeme ettepaneku jätkata  2026. aasta töötasu alammäära, töötasustamise tingimuste ja sotsiaalsete garantiide üleriigilisi läbirääkimisi.   
TALO lähtub kultuurivaldkonnas kinnitatud arengukavades, riiklikes dokumentides, samuti varasemate läbirääkimiste käigus poolte vahel kokku lepitud põhimõtetest. 
Meie oleme kohustatud seisma oma liikmeskonna õiglase ja äraelamist võimaldava töötasu eest – silmas pidades kultuuritöötajate palgapoliitika tervikvaadet.    
Oma taotlustes toetume ILO (Rahvusvaheline Tööorganisatsioon), Euroopa Liidu töö-ja sotsiaalvaldkonna institutsioonide ning õiglase töötasupoliitika üldpõhimõtetele, mis on sätestatud dokumendis Euroopa Sotsiaalõiguste Sammas. 
TALO esitab taotluse, mille aluseks on eelnevate üleriigiliste töötasuläbirääkimiste vahel kokku lepitud põhimõtted: 
I Taotleme alates 2026. aastast riigieelarvest töötasu saavate ja riigieelarvest toetatavate (riigiasutused, avalik-õiguslikud juriidilised isikud, sihtasutused, maakonna raamatukogude seaduse alusel riigilt töötasu saavate töötajate), aga samuti kohalike omavalitsusüksuste haldusalluvuses olevate asutustes töötavate TALO liikmeskonda kuuluvate kõrgharidusega ja kõrgema kutsekvalifikatsiooniga või kõrgharidusnõudega võrdsustatud spetsiifiliste eriteadmistega töötajate töötasu alammäära tõstmist praegu kehtivalt 1600 eurolt 
2065 euroni. (Eesti Panga ja Rahandusministeeriumi keskmise palga prognoos. 2024, sügis).    

Taotlust täpustame järmise Eesti Panga prognoosi alusel. 

II Taotleme TALO liikmeskonda kuuluvate asutuste kõrg-ja eriaharidusega töötajate, kelle brutotöötasu ületab leppega saavutatavat alammäära –  töötasufondi suurendamist vähemalt sama protsendi võrra. See võimaldaks lisaks miinimumil olevatele töötajatele kindlustada inflatsiooni ja elukalliduse tõusu arvestav palgatõus ka kõigile teistele erialaspetsialistidele ja vabakutselistele töötajatele. 

III Taotleme TALO liikmeskonda kuuluvate erialalise kõrgema haridusega laste- ja noorte treenerite riigipoolse töötasutoetuse mahu tõstmist tasemele, mis võimaldaks võrdsustada nende treenerite töötasu kõrgharidusnõudega võrdsustatud spetsiifiliste eriteadmistega töötajate töötasu alammääraga (2065 eurot), seda koos
kohapealse finantseerimiskohustusega. 
IV Taotleme TALO liikmeskonda kuuluvate huvikooli seaduse alusel

töötavate huvikoolide (muusika ja kunstikoolid) pedagoogide töötasu võrdsustamist põhikooli ja gümnaasiumi pedagoogide töötasude tasemega.

Tulemuse saavutamiseks palume toetada haridus- ja teadusministeeriumi ning Eesti linnade ja valdade liidu koostööd, et taotleda riigieelarveliste lisavahendite eraldamist täiendavalt omavalitsuseelarvete võimalustele. 
TALO läbirääkimiste delegatsioon esindab Eesti Kultuuritöötajate Ametiliidu, Eesti Teatriliidu, Eesti Treenerite Liidu, Televisiooni Loometöötajate Ametiliidu, Raadio ja Televisiooni Tehniliste Töötajate Ametiliidu, Eesti Muusika-, Kunsti- ja Kunstidekoolide Töötajate Ametiliidu liikmeid.
Peame oluliseks korraldada töötasu alammäära ja töötasustamise

tingimuste kollektiivseid läbirääkimisi paralleelselt riigi- ja kohalike eelarvete menetlusgraafikuga ning seada eesmärgiks allkirjastada ühiste kavatsuste kokkulepe riigieelarve riigikogule üleandmisega samal ajal.
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