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[bookmark: _heading=h.3znysh7]Eesti Noorteühenduste Liidu tagasiside Siseministeeriumi Kodanikuühiskonna programmile „Tugev kodanikuühiskond“ 2021–2024. 
[bookmark: _heading=h.cn9te9o6g2ht]Eesti Noorteühenduste Liit tänab Siseministeeriumit kirja eest, milles palute kooskõlastust ja arvamust Kodanikuühiskonna programmile „Tugev kodanikuühiskond“ 2021–2024. Avaldame tänu kaasamise eest eelnõu ettevalmistamise protsessi ning ühtlasi soovime kinnitada, et Eesti Noorteühenduste Liit soovib ka tulevikus jätkata panustamist tulemuslikku koostöösse. 
[bookmark: _heading=h.bjqdseqge1j4]Eesti Noorteühenduste Liit kooskõlastab eelnõu koos järgnevate kommentaaridega:
· Eesti Noorteühenduste Liit (edaspidi: ENL) on Eesti kodanikuühiskonna arengu kontseptsiooni (edaspidi: EKAK) ühiskomisjoni liige. 2020. aasta alguses kirjutati Siseministeeriumis Kodanikuühiskonna programmi sisse uus tegevusvaldkond pealkirjaga “Usuvabadus on kehtiva õiguskorra raames tagatud”. ENLi esindajad on osalenud EKAKi koosolekutel ja töötanud läbi ühiskomisjoni tegevusega seotud dokumente - antud tegevusvaldkonna sisseviimisest ei ole konsulteerimis-  ja kaasamisprotsessis kokku lepitud. 
Leiame, et usuühendustel on tähtis roll vabaühenduste valdkonnas, pakkudes olulisi teenuseid. Usuvabaduse tagamine on ühes mõtte- ja südametunnistusvabadusega avatud ja kaasava demokraatliku ühiskonna üks alusväärtusi. Usuvabaduse kaitsel seisab ka Eesti ühiskond silmitsi mitmete probleemidega nagu ebavõrdne kohtlemine, ühe religiooni eelistamine teistele, usuline sallimatus jne. 
ENL on seisukohal, et uue tegevusvaldkonna lisamine eeldab põhjalikku ning sisulist arutelu ja konsulteerimist kõikide dokumendi ettevalmistamisega seotud osapooltega. ENL avaldab täiendavat soovi olla edaspidi teadlik ja kaasatud sarnaste muudatuste protsessi.


· Leheküljel 3 on lõik: “Oluline teema on Eesti inimeste riigiidentiteet ja kodanikuteadmised ning neid edendav kodanikuharidus, mis aitab kaasa kodanike paremale osalemisele poliitikas ja oluliste otsuste langetamises. Väljaspool kooli ja koolidega koostöös pakutakse teatud võimalusi kodanikuhariduse omandamiseks – nii toimib näiteks Kogukonnapraktika algatus, Ettevõtlik kool ja Junior Achievementi ettevõtlusõpe. Samuti tegeleb kodanikuharidusega oma valdkonnas Kaitseministeerium koos Kaitseliiduga „Isamaalise hariduse programmis“. 
ENL soovib teha täiendusettepaneku: “Oluline teema on Eesti inimeste riigiidentiteet ja kodanikuteadmised ning neid edendav kodanikuharidus, mis aitab kaasa kodanike paremale osalemisele poliitikas ja oluliste otsuste langetamises. Väljaspool kooli ja koolidega koostöös pakutakse teatud võimalusi kodanikuhariduse omandamiseks – nii toimib näiteks Kogukonnapraktika algatus, Ettevõtlik kool ja Junior Achievementi ettevõtlusõpe. Samuti tegeleb kodanikuharidusega oma valdkonnas Kaitseministeerium koos Kaitseliiduga „Isamaalise hariduse programmis. Väljaspool kooli on võimalik kodanikuharidust omandada ka osaledes noorteorganisatsioonide, -ühingute ja -volikogude töös.”


· Leheküljel 5 on lause: “Annetused aitavad vabaühendustel tõsta huvikaitsesuutlikkust, sest eraldi huvikaitsetegevustele on rahastust pigem keeruline leida.”
ENL soovib teha parandusettepaneku: “Annetused aitavad vabaühendustel tõsta huvikaitsetegevust, sest eraldi huvikaitsesuutlikkusele on rahastust pigem keeruline leida.”



· Leheküljel 6 on lause: “Loodud on võimalused vabatahtliku tegevuse arvestamiseks asendusteenistuses.”
Asendusteenistuse võimaluste laiendamine on positiivne, kuid ENLil tekib küsimus - kas loodavate vabatahtlike tegevuste suurendamine tähendab võimalust teostada asendusteenistust rohkemates asutustes nagu näiteks noorsootöökeskused, Euroopa vabatahtlik teenistus, teised riigiasutused jne?
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