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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale




                 

 22.12.2023 nr 7-1.2/58
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas
 J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneeringu
algatamisest
Narva-Jõesuu Linnavalitsusel on soov algatada Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneering. Detailplaneeringu peamine eesmärk on J. Poska tn 36 uue koolihoone ehitusõiguse määramine. Vajadusel olemasoleva koolihoone osalise rekonstrueerimis ja vajadusel laiendamisõiguse määramine. Olemasoleva koolihoone osa lammutamise määramine. Lammutusjärgse ehitusõiguse määramine nt. välitingimustes sportimisala ja/või muu rekreatiivse ala ehitamiseks. Eesmärgid võivad täpsustuda detailplaneeringu koostamise raames.
Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse¹ § 33 lg 6 kohaselt keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkuse üle otsustamisel tuleb enne otsuse tegemist küsida seisukohta kõigilt asjaomastelt asutustelt, edastades neile seisukoha võtmiseks käesoleva paragrahvi nimetatud kriteeriumide alusel tehtud otsuse eelnõu.
Käesolevaga edastame teile seisukoha avaldamiseks Narva-Jõesuu Linnavalitsuse korralduse eelnõu „Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Narva-Jõesuu linna J. Poska tn 36 ja lähiala detailplaneeringu algatamine ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine“ koos lisadega, mida on võimalik saada https://files.teliahybridcloud.com/s/Y57B5Yiq56Saq79 lingilt.
Lugupidamisega

(allkirjastatud digitaalselt)
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