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e-post: hanked@tehik.ee 
	kerlilubja@gmail.com 

RingIT OÜ 
e-post: kaur.esnar@ringit.ee 
	rando.maeots@ringit.ee 

AKTSIASELTS HELMES 
e-post: info@helmes.ee 
	julia.mozberg@helmes.ee 

Wisercat Estonia OÜ
e-post: info@askend.com 
	tatjana.solovjova@askend.com 


Vaidlustuse esitamise teade

Teatame Teile, et Net Group OÜ esitas 06.09.2024 vaidlustuse Tervise ja Heaolu Infosüsteemide Keskuse riigihankes „Sotsiaalkaitse valdkonna teenuste arendus- ja hooldustööd“ (viitenumber 280265) otsustele tunnistada edukaks RingIT OÜ, AS HELMES ja Wisercat Estonia OÜ pakkumused ning jätta kvalifitseerimata ja kõrvaldamata RingIT OÜ, AS HELMES ja Wisercat Estonia OÜ (vaidlustus lisatud). 

Riigihangete seaduse (edaspidi RHS) § 192 lg 5 alusel kaasab vaidlustuskomisjon esitatud vaidlustuse menetlusse kolmandate isikutena RingIT OÜ, AS HELMES ja Wisercat Estonia OÜ (vaidlustaja väitel peaks ta saama hindamise kriteeriumide kohaselt kõige rohkem hindepunkte, mis tähendab, et Wisercat Estonia OÜ-ga ei pruugi hankija enam hankelepingut sõlmida ja RingIT OÜ ei pruugi olla enam isik, kellele hankija esitab esimesena tellimuse (raamlepingu projekt p 6.2.1: Tellija esitab tellimuse riigihankes parima pakkumuse teinud raamlepingu täitjale [---]).

RHS § 194 lõigete 5 ja 6 alusel palume hankijal ja kolmandatel isikutel kolme tööpäeva jooksul, st hiljemalt 12.09.2024, esitada Riigihangete vaidlustuskomisjonile kirjalik vastus vaidlustuse kohta ning kõik vaidlustuse lahendamiseks vajalikud dokumendid, mis pole kättesaadavad riigihangete registrist. Kui menetlusosaline soovib esitada tõendeid, mida tuleks teise menetlusosalise eest varjata, tuleb selle kohta esitada vaidlustuskomisjonile selgesõnaline põhjendatud taotlus ja eristada juurdepääsupiiranguga dokumendid (mitte lisada neid vastuse või teiste lisadega samasse digikonteinerisse). Samuti kui vastus vaidlustusele sisaldab mõne menetlusosalise ärisaladust, tuleb vaidlustajale edastamiseks esitada vastuse ärisaladuseta versioon.
Palume anda teada, kas taotletakse vaidlustuse läbivaatamist avalikul istungil või kirjalikus menetluses.

Tulenevalt RHS § 194 lõikest 4 ei ole Tervise ja Heaolu Infosüsteemide Keskusel selles menetluses õigust sõlmida raamlepingut käesoleva teate saamisest kuni RHS §-s 201 sätestatud tingimuse saabumiseni. 



Lugupidamisega

(allkirjastatud digitaalselt)
Angelika Timusk
Riigihangete vaidlustuskomisjoni liige


Lisa: vaidlustus lisadega



Teadmiseks:	vaidlustaja esindajale, vandeadvokaadile Keidi Kõiv, e-post: keidi.koiv@rask.ee





Mari-Ann Sinimaa 611 3713
mari-ann.sinimaa@fin.ee
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