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Hr. Priit Sauk
Peadirektor
Transpordiamet                                                                    11 detsember 2023.a.
Taotlus jäämurdmise alustamiseks Pärnu lahes
08.12.2023.a. seisuga on Pärnu lahel, Pärnu sadama muulidest ja Suurna-Liu ninadest eemale kuni Sorgu madalani kiiresti tekkinud niilasjää paksusega 8-15 cm.  Ilmaprognoos näitab mitmel lähipäeval jätkuvat külma, mis kasvatab merejääd kiiresti. Lähipäevade miinuskraadid ning prognoositav tuule tugevnemine võib jääkihti kiiresti suurendada ning rüsida laevadele raskesti läbitavaks jäämassiiviks. 

Pärnu lootsid ja Transpordiameti jäämurde koordinaator jälgisid viimastel päevadel muuhulgas ka jääolude muutuseid, kui lootsiti kaubalaevu Pärnu sadamasse ja välja. 08. detsembril, arutades olukorda sadamakapteniga, soovitas Pärnu piirkonna vanemloots jäämurdmiseks valmis olla juba lähipäevadel.

Palume tagada laeva EVA 316 jäämurdevalmidus ning teatada jäämurdja saabumise eeldatavast ajast sadamakaptenile: kapten@parnusadam.eu, telef. 5031115.
Jäämurdja sildumiseks Pärnu sadamas on Jannseni kai nr.9. Tagame sildumisteenuse, kaldavoolu, vajadusel mageda vee, jäätmekäitluse, laeva punkerdamiseks kütuseveokite tõrgeteta sissepääsu; kail on ka turva-valvekaamerad.
Lugupidamisega

Viktor Palmet
Sadamakapten
(digiallkiri)
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