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Taotlus
juurdepääsus saamiseks e-kinnitusraamaule füüsiliseist isikust kinnisaja omaniku nime
 ja isikukoodi järgi

OÜ GS Core ei saa alates 15.01.2025 saavad füüsilisest isikust kinnisasja omaniku nime ja isikukoodi järgi andmeid otsida.
OÜ GS Core registrikood 16183586 tegutseb pankade või krediidiandjate krediidilepingutest tulenevaid võlgnevuste sisse nõudmisega (Krediidiinkassode ja -ostjate seadus1  RTI,31.12.2024, 45). Finantsinspektsioon on väljastanud 23.12.2024 tegevusloa 4.1-1/179. (https://www.fi.ee/et/pangandus-ja-krediit/krediidiinkassod/krediidiinkassod/ou-gs-core). Krediidiinkasso tegevusluba annab OÜ-le GS Core õiguse pankade või krediidiandjate krediidilepingutest tulenevaid võlgasid sisse nõuda. Samuti annab tegevusluba õiguse viivituses olevate nõuetega seoses koguda tasumisele kuuluvaid makseid ja krediidisaajaga tingimuste üle läbirääkimisi pidada. 
Ettevõte menetleb võlgnevusi, millised on krediidiasutuste poolt loovutatud. Loovutatud lepingutest tulenevate kõigi õiguste ja kohustustega VÕS §164 lg 1 ja lg 2; KRS § 74 lg 42 p6.
Võlanõuete menetlemisel on meil vajalik teha menetluslike toiminguid kohtus, täitemenetluses, pärimismenetluses, pankrotimenetluse, usaldusisikuga ja notaris suhtlemisel, samuti hinnata planeeritavate tegevuste perspektiivikust, milleks on vaja saada andmeid võlgnikule kuuluva kinnisvara ja sellel lasuvate koormatiste kohta.

Tulenevalt eelpooltoodust palume:
1. Tagada juurdepääs e-kinnitusraamaule füüsiliseist isikust kinnisaja omaniku nime  ja isikukoodi järgi päringute tegemiseks OÜ GS Core registrikood 16183586 ja ettevõtte poolt volitatud töötajatele.
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