AHTME LINNAOSA PURU HALJASALA P4 KINNISTU JA LÄHIALA DETAILPLANEERINGU LÄHTESEISUKOHAD
SISSEJUHATUS
Planeeringuala asub Kohtla-Järve linna Ahtme linnaosas Jõhvi linna halduspiiri vahetus läheduses Puru haljasala maa-alal.

Planeeringuala on ca 4,0 ha suurune ja hõlmab Puru haljasala P4 kinnistu (registriosa 8694250, katastritunnus 32201:001:0650, 100% üldkasutatava maa) maa-ala tervikuna ning osaliselt Puru tee L1 (katastritunnus 32201:001:0129, transpordimaa 100%).

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on kaaluda võimalust muuta olemasoleva Puru haljasala P4 kinnistu Ahtme linnaosa üldplaneeringu järgse 100% üldkasutatava maa maakasutuse juhtotstarve 60% elamumaa ning 40% haljasala ja parkmetsa- ning transpordimaa juhtotstarbeks, määrata ehitusõigus ning arhitektuur-ehituslikud nõuded korterelamute rajamiseks, lahendada liikluskorraldus ja parkimise võimalused, kehtestada heakorrastuse nõuded, määrata tehnovõrkude ning juurdepääsuteede asukohad, seadusest tulenevad kitsendused ja servituudid ning kavandada haljastus.
Planeeringuga tehakse ettepanek Puru haljasala P4 kinnistu Ahtme linnaosa üldplaneeringu kohase maakasutuse juhtotstarbe ulatuslikuks muutmiseks, et määrata selle maakasutuse juhtotstarbeks korterelamu hoonete ehitamiseks ja kinnistu läänepoolne metsastatud ala parkmetsa ja uute elamumaade rekreatsiooni maa-alaks.  

OLEMASOLEV OLUKORD
Planeeritav ala hõlmab Puru haljasala P4 kinnistut. Planeeringualasse on kaasatud osaliselt kohalik tee Puru tee L1 (katastritunnus 32201:001:0129, transpordimaa 100%) planeeritava kinnistu ja Jõhvi linnaga teeäärse piiri ulatuses. Detailplaneeringu ala ümbritsevad lõuna poolt Jõhvi linna piiril olev kraav, mis asub Puru tee 13 kinnistul (katastritunnus 25301:008:0097, ühiskondlike ehitiste maa 100%), ida pool asub eraomandis olev Pargitaguse kinnistu (katastritunnus 32203:001:0004, maatulundusmaa 100%), põhja poolt piirneb ala riigi omandis olevate Kose tee 1 (katastritunnus 32101:001:0124, maatulundusmaa 100%) ja Kose tee 3 (katastritunnus 32101:001:0123, maatulundusmaa 100%) kinnistutega. 
Detailplaneeringu ala ja ümbritsevad krundid on hoonestamata. Kinnistu Puru haljasala P4 on Kohtla-Järve linna munitsipaalomandis. 
ASUKOHT, HOONESTUS JA HALJASTUS

Planeeringuala asub Ahtme linnaosa põhjaosas Pargitaguse asumis. Puru haljasala P4 kinnistu läänepoolsel metsamaa-alal asub Puru tee L1 (kt32201:001:0129) transpordimaa, mis on Ahtme linnaosas üks peatänavatest, kuid planeeritavale alale sealt juurdepääs puudub samal kinnistul sõiduteega paralleelselt kulgeva maapealse magistraalse soojustrassi tõttu.
Olemasolev juurdepääs planeeringualale on võimalik Puru tee (kt 25101:001:0296) ja Puru tee T2 (kt 25301:008:0122) transpordimaa teelõikude kaudu.
Idapoolsest küljest on juurdepääs planeeringualale võimalik Jõhvi linnas Pargi tänavast kulgeva Pargitaguse tee (kt 25101:001:0149) lõigu ja selle pikenduste Kohtla-Järve linnas Ahtme linnaosas Kose tee lõikude L1 ja L2 (kt 32201:001:051, 32201:001:0512) sõiduteed mööda, kuid otse ligipääsu tagamiseks sealt on vajalik moodustada läbi riigimaade Kose tee 1 või Kose tee 3 transpordimaa juurdepääsutee lõik kogupikkusega umbes 300 m.
Tee krundid on vastavalt Jõhvi linna ja Kohtla-Järve linna munitsipaalomandis avalikult kasutatavate teedena. Hoonestus planeeritaval alal puudub. Puru haljasala P4 läänepoolne umbes 0,85 ha suurune ala on metsa- ja võsastunud ala.
LÄHTESEISUKOHAD PLANEERINGU KOOSTAMISEKS

KEHTIVAD PLANEERINGUD JA MUUD ALUSMATERJALID

Ida-Viru maakonnaplaneeringu (edaspidi maakonnaplaneering) 2030+ (kehtestatud 28.12.2016) järgi on antud planeeringuala Kohtla-Järve linna Ahtme linnaosa linnalise asustuse ala. Maakonnaplaneeringu peatükis 3.1.4. „Linnakeskkond“ on välja toodud tingimused linnalise asustusega alade arendamiseks. Üheks tingimuseks on tagada ala ruumiline ja funktsionaalne terviklikkus ning mitmekesisus, tagada erinevate funktsioonide ja teenuste, elu-, puhke- ja ettevõtlusefunktsiooni koostoimimine. Kohtla-Järve linn on Ida-Viru maakonna tõmbekeskus.

Maakonnaplaneeringu peatükis 1.4. „Ruumilise arengu põhimõtted ja suundumused“ on linnalise asustuse alade määramisel eesmärgiks suurendada piirkonna ruumilist ja funktsionaalset sidusust ja soodustada mitmekesise elukeskkonna säilimist ja teket, sh ettevõtlusalade arengut.

Kompaktne linnaline asustus võimaldab hoida tehnilise ja sotsiaalse taristu rajamise ja säilitamisega seotud kulutused võimalikult madalal tasemel.

Ahtme linnaosa üldplaneeringu kohaselt kuulub planeeritav ala Ahtme põhjaosa Pargitaguse asumi perspektiivse väikeelamumaa piirkonda. Ahtme linnaosa üldplaneeringu peatüki 3.2.2. „Elamumaade kasutamis põhumõtted“ kohaselt on väikeelamu maade planeerimisel vaja lähtuda seisukohtadest, et on mõistlik laiendada elamumaid selleks sobivates piirkondades, tsoneerida elamumaad korruselamute ja väikeelamute (ridaelamute ja pereelamute) lõikes, mis peavad ratsionaalselt liituma linna liiklusskeemiga ja ühistranspordiga, täiendada elamumaid kõrghoonetega aladega selleks sobivates kohtades. Vajadusel on lubatud elamumaadele anda ärimaa kõrvalfunktsioon võimaldamaks esmatarbe teenindust elamualadel. On keelatud elukvaliteeti vähendava tootmis- ja ärimaa planeerimine elamualadele. 
Planeeringualal kehtib Kohtla-Järve linna Ahtme linnaosa üldplaneering (kehtestatud Kohtla-Järve Linnavolikogu 25. mai 2011. a otsusega nr 168 „Kohtla-Järve linna Ahtme ja Sompa linnaosa üldplaneeringu kehtestamine“), kätte saadav veebilehel https://www.kohtla-jarve.ee  
Koostatava detailplaneeringuga soovitakse muuta kehtivat Ahtme linnaosa üldplaneeringut maakasutuse juhtotstarbe osas ning muuta väikeelamute maa juhtotstarbega maa-ala juhtotstarve korterelamu juhtotstarbega maa-alaks. Puru haljasala P4 maa-ala on oma asukoha poolest Ahtme linnaosas põhjapoolsel piiril Ahtme linnaosa keskusest kaugemal ääresuunal ja pigem Jõhvi linna servas. Jõhvi linnaga ühendust raskendab Ahtme ja Jõhvi vahelise kraavi paigutus. 
Ahtme linnaosa üldplaneeringu kohaselt on üldised kasutamis- ja ehitustingimused elamu maa-alal:
· maa-ala juhtotstarve on korruselamumaa, mille ehitise tüübiks on korterelamu hoone;

· ehitustegevus toimub detailplaneeringu alusel;
· väikseim lubatud krundi suurus korterelamu ehitamiseks on 2000 m2;
· korterelamumaadele võimaldatakse ärimaa kõrvalfunktsioon 25% ulatuses brutopinnast eesmärgiga soodustada teenuste sektori arengut;
· elamualad tuleb ühendada vee- ja kanalisatsioonivõrguga;
· elamumaad peavad ratsionaalselt liituma linna liiklusskeemiga ja ühistranspordiga;
· elamumaade liiklusskeemi kavandamisel tuleb tagada ohutu liiklemisvõimalus kergliiklusele;
· planeeringuga tagada kergliiklusteega ligipääs;

· krundi maksimaalseks ehitusalaseks pinnaks on täisehitatuse 30%;

· parkimine lahendada krundi piires vastavalt parkimisnormidele (EVS ”Linnatänavad”). Vältida tuleks ulatuslike parkimisplatside teket kortermajade kruntidel;

· uutel korruselamualadel tuleb tagada haljasalade ja laste mänguväljakute olemasolu.

Vastavalt aastal 2020 tühjenevate korterelamute Kohtla-Järve ruumilise kahanemise pilootprojekti raames koostatud uuringu tulemustele eelistatakse tühjade maa-alade ja tühjalt seisvate hoonete kasutusele võtmist. Nimetatud uuringu kokkuvõttes ptk 3.2. on märgitud muuhulgas, et „Arendamine kahanevas kontekstis keskendub esmajärgult olemasoleva hoonefondi kaasajastamisele või lammutamisele ning tühjaks jäänud piirkondade re-naturaliseerimisele“. Esile on tõstetud rohe- ja sinitaristu olulisust, mis võimaldab ühelt poolt siduda hõrenevat elukeskkonda terviklikuks ning samas olla elukeskkonnaks teistele liikidele suurendades sellega ökoloogilist mitmekesisust ja kohanemist kliimamuutustega. 
Uurigu ühe tulemusena on toodud „… tuleks hoiduda uute looduslike alade kasutusele võtmisest elamualadena ja arendada ainult juba kasutusele võetud piirkondi vastavalt kohaliku omavalitsuse prioriteetidele….“

Juhul kui omavalitsusel on eesmärk pakkuda head elukeskkonda uutele elanikele, nt noortele peredele, siis tuleks hoolikalt kaardistada nende ootused heale elukeskkonnale (sh uurida regionaalseid edulugusid) ja pakkuda vastavaid võimalusi olemasolevate asulate piires (nt Ahtme linnaosas).
Kohtla-Järve linna arengukava aastateks 2016-2034 on seadnud eesmärgiks linna tervikliku elukeskkonna parandamine. Arengukava ptk 4.4.2. majandusvaldkonna eesmärgid – füüsilise linnakeskkonna kvaliteedi ja esteetika ning linnaruumi funktsionaalse terviklikkuse tagamine (sh alakasutatud alade taasrakendamine).
MAA-ALA MAAKASUTUSPIIRANGUD
Planeeringualal kehtivad järgmised maakasutuspiirangud:
Puru haljasala P4  maaüksusel asuvad läbivad mitmed maakaabelliinid, kinnistut läbib maa-pealse soojatorustiku soojusmagistraal DU 200 mm, maa-alused veetorustikud Kose tee JVT De110 ja Ahtme VTJ - Jõhvi JVM Dn300.
Planeeringu aluseks peab koostama nõuetekohase geodeetilise alusplaani mõõtkavas 1:500.
Arvestada tuleb krundi lõunapiiri ulatuses altkaevandatud ala olemasoluga, kus hoonestusala näidata ca 10 m krundi piirist kaugemale. 

Täiendavate uuringute tegemise vajadus detailplaneeringu algatamisel teadaoleva info põhjal puudub. Tuleb arvestada asjaoluga, et kinnistu põhjapoolsel alal ulatub kinnistule altkaevandatud ala, seega on vajalik kaaluda uute hoonete ehitamisel vajadust geoloogiliste uuringute läbiviimiseks.
TTÜ poolt aastal 2015 koostatud stabiilsushinnang ütleb selle kohta, et ehitamine on kvasaistabiilsel alal üldiselt keelatud, lubatav vaid erandkorras, geotehnilise ekspertiisi läbinud projekti alusel. Terviku alale võiks planeerida hoonestusala.
KESKKONNAMÕJU STRATEEGILISE HINDAMISE (KSH) VAJADUS
Tulenevalt keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 33 lg 2 p 3 tuleb
keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise vajalikkust kaaluda ja anda selle kohta
eelhinnang, kui koostatakse detailplaneering planeerimisseaduse § 142 lõike 1 punktis 1 või 3
sätestatud juhul.
EELHINNANGU KOKKUVÕTE
Eelhindamise tulemusena selgus, et kavandatav tegevus ei avalda olulist negatiivset mõju, ei
põhjusta keskkonnas pöördumatuid muutusi ega sea eeldatavalt ohtu inimese tervist, heaolu ja
vara. Kuna kavandatava tegevuse mõju suurus ja ruumiline ulatus ei ole ümbritsevale
keskkonnale ohtlik ega ületa keskkonna vastupanu- ning taastumisvõimet, siis oluline
keskkonnamõju puudub. Võttes aluseks detailplaneeringuga kavandatut, võib planeeringuga
kaasnevaid keskkonnamõjusid lugeda väheolulisteks, mistõttu puudub vajadus KSH menetluse
algatamiseks Puru haljasala P4 kinnistu ja ümbritseva detailplaneeringu osas. Võttes arvesse planeeringu elluviimisel tekkivaid asjaolusid, tekib vajadus kaalutleda võimalikke asjakohaseid mõjusid ning nende ulatust, milleks koostada eksperthinnang asjakohaste mõjude hindamiseks ja koostada planeeringu elluviimise kava. 

ÜLDPLANEERINGU MUUTMISE VAJADUS

Ida-Viru maakonnaplaneeringu ruumilise arengu põhimõtetest lähtuvalt on oluline linnalise asustusega aladel suurendada piirkonna ruumilist ja funktsionaalset sidusust ning soodustada mitmekesise elukeskkonna säilimist ja teket. Kompaktne linnaline asustus võimaldab hoida tehnilise ja sotsiaalse taristu rajamise ning säilitamisega seotud kulutused võimalikult madalal tasemel. Kinnistu Puru haljasala P4 planeeritud juhtotstarbe muutmine ei võimalda suurendada piirkonna ruumilist ja funktsionaalset sidusust Ahtme linnaosas väljakujunenud korterelamu piirkondadega Iidla ja Tammiku asumites.
Ahtme linnaosa üldplaneeringu muutmise kaalutlusena lähtutakse ainult võimalusest liita planeeringuala taristu Jõhvi linnas toimivaga elamupiirkonnaga. Üldplaneeringu muutmise kaalutlusena on arvestatud asjaolu, et Puru haljasala P4 planeeringu taristu on võimalik liita Jõhvi linnas oleva taristuga.
Planeeritav tegevus ei halvenda olemasolevat olukorda, vaid võimaldab tagada kaasaegseid elamise võimalusi. Kinnistu Puru haljasala P4 on asukoha poolest korterelamute ehitamiseks väga privaatses ja vaikses Ahtme linnaosa Jõhvi linnaga halduspiiri läheduses, on positiivse mõjuga, kuna ei häiri naabruses elavaid Jõhvi linna linnaelanikke ja on perspektiivikas Jõhvi linna taristuga ühendamise võimaluse poolest. On hea ligipääs ühistranspordiga ja võimalus ühendada kergliiklusega. Krundi läänepoolses osas kõrghaljastuse olemasolu ja Jõhvi linnapiiril Jõhvi kraavi veesilma näol kättesaadavus võimaldab moodustava piirkonna elanikel loodusliku keskkonna tekitamist.

Hoonestuse ja teenuste lisamine hakkab positiivselt mõjutama ka teenuste kättesaadavuse poolest. Seda arvestades on üldplaneeringu muutmine põhjendatud ja suunatud avalikkusele tagamaks kaasaegse elamufondi  kättesaadavuse.

Juurdepääsud planeeringualale on olemasoleva olukorra kohaselt Jõhvi linna Pargi tänava poolt  läbi Kose tee lõikude L1 ja L2 kaudu. Selline liikluse lahendus planeeringu elluviimisel ei ole loogiline ja toob kaasa täiendava müra- ja heitgaaside fooni, liikluskoormuse kasvu kõrval asuvatele kinnistutele ja täiendava koormuse Jõhvi linna Pargi tänavale ning üheaegselt tekitab eksliku adresseerimise tõttu ebamugavusi asukoha leidmisel. Planeeringuga kavandatakse uus ligipääs nii autodega kui kergliiklusega läbi Jõhvi linna Puru tee ja Puru tee T2 lõigu (katastritunnused 25101:001:0296 ja  25301:008:0122, transpordimaa), mis üheaegselt planeeritakse juurdepääsuteeks Puru tee 13 kinnistu detailplaneeringu (algatatud Jõhvi vallavolikogu 21.06.2023 otsusega nr 135 „Jõhvi linna Puru tee 13 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu algatamine ja keskkonnamõju strateegilise hindamise mittealgatamine“) koosseisus.

Üldplaneeringu muutmise eesmärk on võimaldada Puru haljasala P4 kinnistu kasutusele võtmine korterelamumaa otstarbel. Ettepaneku tegemisel on arvestatud planeeringuala ja selle mõjuala olemasolevat olukorda ning üldplaneeringuga määratud tingimusi korterelamumaa
planeerimisel. Planeeritav tegevus toetab piirkonna elujõulisust ja võimaldab arendada elamumaa arendamise tegevust ning heakorrastada planeeringuala ainult koos Jõhvi linnas Puru tee 13 planeeringuga ja taristu liitumisega Jõhvi linnas olevaga, kuna Ahtme linnaosas lähipiirkonnas selline võimalus lähiaastatel puudub.
Muutmise ettepanek ei mõjuta teadaolevalt ühtegi asjakohast strateegilist planeerimisdokumenti (sh kõrgemad strateegilised kavad) negatiivselt. Puuduvad teadaolevad strateegilised kavad,
mille elluviimist kavandatava tegevuse terviklahendus kui selline võiks eelkõige negatiivselt
mõjutada. 
Tulenevalt eeltoodust, tehakse käesoleva detailplaneeringuga Ahtme linnaosas Puru haljasala P4 kinnistu osas ettepanek muuta üldplaneeringu kohane üldkasutatava maa juhtotstarve 60% korterelamumaa ja 40% haljasala- ja parkmetsamaa ning teemaa juhtotstarbeks.
LINNA SEISUKOHAD PLANEERINGU LAHENDUSE OSAS

Planeeringu koostamisel ja planeeringu ülesannete lahendamisel tuleb arvestada järgnevate seisukohtadega:
· Määrata hoonestusala ja ehituslikud tingimused korterelamu hoonetele, 60% kinnistu juhtotstarbe ulatuses ja 40% - haljasala ja parkmetsamaa ning transpordimaa juhtotstarbeks.
· Ida-Viru maakonnaplaneeringus sätestatust eelistada keskkonnasäästlike ja tervislikke liikumisviise nagu jalgsi- ja jalgrattaga liiklemist. Liikuvuse parendamiseks ühendada kergliiklusteed ühistranspordipeatustega.

· Jälgida maakonnaplaneeringus sätestatust, et hoonestuse kavandamisel peab olema hoonestuse skaalal jälgima inimmõõtmelisust, milleks loetakse kuni 4-korruselist hoonestust.

· Hoone paigutus peab olema orienteeritud tänavajoonele, et elavdada tänavaruumi.
· Hoone fassaad on avatud, st “tumma seina“ asemel on ukse- ja aknaavad, hoone-elemendid paiknevad inimese tasandil. On lahendatud fassaadi liigendatus, trepid, pandused, piirded, suunaviidad jne.
· Hoonet ümbritsev avalik ruum on atraktiivne, erinevaid tegevusi pakkuv ja inimsõbralikult kujundatud vastavalt elanike vajadustele.
· Haljastus planeerida mitmekesine, lähtudes Põhjamaade soovitusliku haljastuse osatähtsuse arvestust, mille järgi on kõrgekvaliteedilise elukeskkonna puhul 5 minuti jalgsikäigu tee kaugusel rohelist puhkeala 40 m2/elaniku kohta.
· Peab olema ette nähtud elektriauto laadimise parkimiskoht planeeritavas asumis.
· Kavandatud planeeringuala liikluslahendus ja parkimine lahendada vastavalt kavandatava hoone funktsioonidele, sh arvestada kergliiklusvahendite parkimise vajadusega.
· Kõvakattega aladel kuumsaarte tekke leevendamiseks on vajalik parklate maksimaalne liigendamine mitmerindelise haljastusega.
· Lahendada planeeringuala välisvalgustus.
· Kavandatava hoone vee- ja kanalisatsioonivarustus lahendada olemasoleva ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni baasil.
· Lahendada sadevee kogumine ja käitlemine võimalusel loodusliku meetmetega (pinnakatete planeerimisel vee kogumine ja kastmiseks kasutamine või näha ette vee imbumine pinnasesse). Võtta arvesse antud ala läheduses asuva kraavi - Jõhvi kraav
· Kavandada piisava välise tulekustutusvee olemasolu, kasutades vajadusel looduslikud veesilmad.
· Elektrivarustuseks kasutada maakaabelliine. 
· On lubatud alternatiivsete energiaallikate kasutamine päikesepaneelide baasil, mis lubatud hoonete katustele paigaldada. Arvestada tuleb, et Ehitusseadustiku § 120 lõike 1 punktis 2 toodust jääb Puru haljasala P4 maa-ala riigikaitselise ehitise piiranguvööndisse ja selle arendamine on üldjuhul oluliselt piiratud. Maksimaalselt lubatud päikeseelektrijaama (PEJ) päikesepaneelide võimsus kinnistul on 50 kW.
· Sideühenduste tarbeks planeerida mikrotorustik lähima valguskaabliühenduseni.
· Kavandatavate hoonete soojavarustus lahendada kaugkütte liitumisega, milleks küsida Gren Viru AS tehnilised tingimused. 
Planeeringualaga seonduv tuleohutus tuleb lahendada vastavuses kehtivate normidega sh:
· Järgida tuleohutuse tagamiseks ehitiste vahelisi kujasid ning vajalikku kaugust katastriüksuse piirist.
· Määrata ja lahendada detailplaneeringualal vajalik tuletõrje veevarustus.
· Tuletõrjetehnika kasutamise võimalust arvestades tuleb planeeringus määrata juurdepääsuteede kandevõime, pöörderaadiused ja laiused.
· Planeeritaval ala joogiks ja olmevajaduseks kasutatava vee kvaliteet peab vastama sotsiaalministri 24.09.2019 määruse nr 61 ”joogivee kvaliteedi- ja kontrollinõuded ja analüüsimeetodid ning tarbijale teabe esitamise nõuded” nõuetele.
· Siseruumide müratasemed ei tohi ületada sotsiaalministri 04.03.2002 määruses nr 42 ”Müra normtasemed elu- ja puhkealal, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja mürataseme mõõtmise meetodid” kehtestatud normtasemeid. Vajadusel rakendada müravastaseid meetmeid lähtudes muuhulgas EVS 842:2003 ”Ehitise heliisolatsiooninõuded. Kaitse müra eest”.
· Kuna planeeringuala on kehtivat üldplaneeringut muutev, siis rakenduvad alale keskkonnaministri 16.12.2017 määruse nr 71 ”Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise meetodid” (edaspidi määrus nr 71) lisas I välja toodud vastava mürakategooria müra sihtväärtused. 
· Tehnoseadmed (kliimaseadmed, ventilatsioon jms) valida ja paigutada selliselt, et müratasemed vastaksid nii planeertaval alal kui lähedalasuvatel müratundlike hoonetega aladel keskkonnaministri määruse nr 71 lisas I toodud asjakohase mürakategooria sihtväärtusele.
· Ehitusaegsed vibratsioonitasemed peavad vastama sotsiaalministri 17.05.2002 määruses nr 78 ”Vibratsiooni piirväärtused elamutes ja ühiskasutusega hoonetes ning vibratsiooni mõõtmise meetodid”. § 3 toodud piirväärtusele.
· Planeeritava ala sisesruumides tuleb tagada radooniohutu keskkond. Kohtla-Järve linn paikneb kõrgendatud radooniriskiga piirkonnas. Elamutes ja ühiskasutusega hoonetes võib radoon põhjustada riski tervisele. Tähelepanu tuleb pöörata asjaolule, et radoonisisaldus ei ole pinnases ühtlaselt jaotunud. Seetõttu soovitatakse enne hoone ehitamist teostada radoonitasemete mõõtmised. Soovitislik on järgida EVS 840:2017 ”Juhised radoonikaitse meetmete kasutamiseks uutes ja olemasolevates hoonetes” sätestatud nõudeid.
· Arvestada EVS 894:2008 A2:2016 ”Loomulik valgustus elu- ja bürooruumides” või EVS 938:2019 ”Päevavalgus hoonetes. Insolatsiooni arvutamisel kasutatav kuupäev” ja  EVS -EN 17037:2019 ”Päevavalgus hoonetes” nõuetega.
· Välisvalgustuse paigutamisel tuleks arvestada võimaliku valgusreostusega ning vältida läheduses olevate eluhoonete ülemäärast valgustamist. Vajadusel tuleks kavandada leevendavaid meetmeid.
Planeeringu elluviimisega asjakohaste mõjude (AKM) eksperthinnangu suunised:
· Detailplaneeringu koosseisus vastuvõtmise menetluse etapil koostada eraldi eksperthinnang, et hinnata planeeringu elluviimisega kaasnevaid asjakohaseid majanduslikke, kultuurilisi ja sotsiaalseid mõjusid, kaalutledes – kas uute kortermajade ehitamiseks kavandatav asukoht kahaneva rahvastiku kontekstis on parim lahendus ja kas võrreldes Ahtme l.o üldplaneeringus antud alal määratud väikeelamumaa asemele korterelamumaa planeerimine on linnaarengu suhtes positiivse mõjuga tegevus.

· Eksperthinnangu raames hinnata planeeringu elluviimisega kaasnevaid asjakohaseid mõjusid planeeringuala ääremaal paiknemise poolest. Selgitamist vajavad võimalikud asjakohased mõjud ja nende ulatus, mis võivad mõjutada planeeringu lähiaastatel elluviimist. On vajalik ka kaaluda planeeringu elluviimisega kaasnevaid võimalikke rahalisi kulutusi omavalitsusele taristu ja teede väljaehitamisel.

· AKM majanduslike mõjude hindamisel majanduslike mõjude all käsitleda: majanduse mitmekülgsus - kas muutub mitmekesisemaks ja seetõttu jätkusuutlikumaks; kavandatava tegevuse tasuvus, sh tehnovõrkude ja teede optimaalsus – kas tehnovõrkude lahendus on tehnilis-majanduslikult teostatav ja on otstarbekas; mõju KOV eelarvele – KOV tulusid ja kulusid üldkasutatavate alade, mänguväljakute ja teehooldusele; planeeringu elluviimisega seotud kokkulepped – kas need on jõukohased, kuidas KOV saab panustada planeeringu elluviimisesse;
· AKM kultuuriliste mõjude hindamisel käsitleda: väärtuslikud maastikud – kas ja kuidas lahendus arvestab väärtuslikku maastikku ja sobitub sellesse; kas lahendus hakkab domineerima väärtuslikul maastikul; vaadete poolest – kas muudab maastiku vaadet oluliselt piirab/takistab;

· AKM sotsiaalsete mõjude hindamisel käsitleda: sotsiaalne võrdlus – kas planeeringulahendus arvestab tasakaalustatult erinevate ühiskonnagruppide vajadustega ja õigusega olla mitte diskrimineeritud; majandusliku toimetuleku poolest – kas ja kuidas kavandatu mõjutab leibkondade majanduslikku toimetulekut; ligipääsetavuse ja liikuvuse poolest – kas planeeringuga kavandatu on erinevatele gruppidele hästi ligipääsetav; kas on tagatud operatiivtranspordi juurdepääs; kuidas on lahendatud erinevad liikumisviisid – jalakäija, ratturi, autosõitja, ühistranspordi kasutaja;
Kvaliteetse avaliku ruumi loomise poolest – kas kavandatu loob kvaliteetset avalikku ruumi, arvestab universaaldisaini põhimõtteid; KOV sotsiaalse taristu jätkusuutlikkuse poolest – kuidas planeeringu elluviimine mõjutab KOV seadusjärgsete ülesannete täitmise võimet, kas on vajalikud investeeringud sotsiaalse taristu edasiarendamiseks (lasteaiad, koolid, mänguväljakud);
AKM looduskeskkonnale mõjude hindamisel käsitleda: rohelisele võrgustikule mõjude poolest – kas see jääb planeeringu elluviimisel toimima; autokasutuse suurendamise poolest mõju looduskeskkonnale; radooni mõjude poolest – kas on piisavalt arvestatud täiendavate meetmete seadmise vajadusega planeeringulahenduses; altkaevandatud ala olemasoluga ohud – kuidas on arvestatud ehitustingimuste määramisel planeeringu elluviimisel; kliimamuutustega arvestamine – kas planeeringulahenduses arvestatud kuumasaarte tekke, sagenevate äärmuslike ilmastikuolude jms ohuga ja kas on kavandatud tingimused keskkonna kliimamuutustega kohandamiseks.
KOOSTAMISE PROTSESS
Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Kohtla-Järve Linnavalitsus. Detailplaneeringu algatab ja kehtestab Kohtla-Järve Linnavolikogu.
Plan ID – 119073.
Detailplaneeringu kaust komplekteerida kahes eksemplaris paberkandjal ja ühes mälupulgal.
Detailplaneering peab kehtestamiseks esitamisel vastama regionaalministri 17.10.2019 määrusele nr 50 “Planeeringu vormistamisele ja ülesehitusele esitatavad nõuded“.
Geodeetiline mõõdistamine vormistatakse vastavalt majandus- ja taristuministri 14. aprilli 2016. a määrusega nr 34 „Topo-geodeetilisele uuringule ja teostusmõõdistamisele esitatavad nõuded“ sätestatud nõuetest. 
Planeeringu dokumendid vormistatakse vastavalt Rahandusministeeriumi juhendile ja planeerimisseaduse § 3 sätestatule ning Maa-ametile edastamiseks vastavalt Maa-ameti juhendile.
Detailplaneeringu puhul, mis muudab kehtivat üldplaneeringut, on detailplaneeringu koostaja kohustatud kandma vastava linnaosa üldplaneeringule vastavad muudatused vastavalt planeerimisseaduse § 142 lõigetele 7 ja 8. 

KOOSTÖÖ

Detailplaneering koostatakse koostöös võrguvaldajatega ja asutustega, kelle valitsemisalas olevaid küsimusi detailplaneering käsitleb:

· Päästeamet
· Terviseamet
· Tarbijakaitse- ja Tehnilise Järelevalve Amet
· Elektrilevi OÜ
· Gren Viru AS 
· OÜ Järve Biopuhastus
· AS Gaasivõrk
· AS Telia
Detailplaneeringu koostamisse kaasatakse isikud, kelle õigusi võib planeering puudutada, ja
isikud, kes on avaldanud soovi olla selle koostamisse kaasatud:
· Regionaal- ja Põllumajandusministeerium
· Maa-amet
· Jõhvi linn
· Piirnaabrid: Pargitaguse (katastritrunnus 32203:001:0004, 100% maatulundusmaa), Kose tee 1 (32101:001:0124, 100% maatulundusmaa) ja Kose tee 3 (32101:001:0123, 100% maatulundusmaa) kruntide omanikud.
Seadusest tulenevad kooskõlastused tuleb saavutada enne detailplaneeringu vastuvõtmist. Kohtla-Järve Linnavalitsusel on õigus kooskõlastuste vajadust ja lähteseisukohti täpsustada detailplaneeringu menetlemise protsessi käigus.

AJAKAVA
· Detailplaneeringu algatamine ja KSH mittealgatamine ja otsusest teatamine: (planeering on algatatud Kohtla-Järve Linnavolikogu 23. novembri 2023.a otsusega nr 119 „Kohtla-Järve linna Ahtme linnaosas Puru haljasala P4 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu algatamine ning KSH algatamata jätmine“,  otsusest teavitatud detsember 2023).
· Planeeringu koostaja hankimine: kaks kuud ( august-september 2023).
· Planeeringulahenduse koostamine: kaksteist kuud (sh 1 kuu planeeringu esialgse eskiisi koostamine, ja 2 kuud planeeringu lahenduse koostamine ja trasside valdajatega kooskõlastamine).
· Detailplaneeringu lähteseisukohtade koostamine, ja ametkondadelt seisukohtade küsimine: kolm kuud jaanuar – märts 2024.
· Planeeringu  eskiisi koostamine: jaanuar- veebruar 2024.
· Planeeringu  lähteseisukohtade täiendamine märts- aprill 2024.

· Detailplaneeringu, planeeringu (eelnõu) eskiisi ja lähteseisukohtade avalik väljapanek 30 päeva: kaks kuud (aprill - mai 2024).
· Detailplaneeringu eskiisi avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu: kolm kuud (juuli -august  2024).
· Planeeringu lahenduse esitamine kooskõlastamiseks ja arvamuse andmiseks võrguvaldajatele ja ametiasutustele kolm kuud ( august - oktoober 2024).
· Planeeringu lahenduse esitamine Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumile täiendavate koostöötegijate ja kaasatavate määramiseks: kolm kuud (november 2024– jaanuar 2025).
· Vajadusel täiendavate koostöötegijatele kooskõlastamisele suunamine jaanuar - veebruar 2025.
· Planeeringu vastuvõtmine, avalikust väljapanekust teatamine, kaks kuud (märts - mai 2025).
· Planeeringu avalik väljapanek 30 päeva: mai - juuni 2025.
· Planeeringu avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu: kolm kuud (juuli – september 2025).
· Planeeringu esitamine Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumile heakskiitmiseks: kaks kuud (oktoober - november 2025).
· Planeeringu kehtestamine ja sellest teatamine: kolm kuud (detsember 2025 - veebruar 2026).
· PlanS § 139 lõike 2 alusel tehakse detailplaneeringu kehtestamise või kehtestamata jätmise otsus hiljemalt kolme aasta möödumisel detailplaneeringu algatamisest arvates.
Lähteseisukohad kehtivad kolm aastat nende avalikustamisest. Vajadusel täpsustatakse
lähteseisukohti protsessi käigus.
Koostas:
linnaarhitekt
Rita Burenkova 51 82 791
Rita.burenkova@kjlv.ee 
