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Taotlus projekti tegevuste muutmiseks


Viljandi Linnavalitsus viib ellu projekti „Kaasava hariduse põhimõtete rakendamine Viljandi linna haridusasutustes“, projekti number 2021-2027.4.08.24-0026.

Projekti elluviimise käigus korraldatud hankemenetluse tulemusel kujunes ostetava mööbli maksumuseks oluliselt väiksem summa kui oli ostetava mööbli maksumus taotluse aluseks olnud hinnapakkumuste ja -päringute kohaselt. Seetõttu on projekti eelarvesse sisustuse tarbeks planeeritud abikõlblike kulude jääk 54 795,95 eurot.

Käesolevaga soovime muuta projekti tegevusi ja pikendada projekti tegevuste elluviimise perioodi kuni 31.08.2025.

Täiendavalt soovime hankida Viljandi linna  põhikoolidele vajalikku sisustust kaasava hariduse põhimõtete rakendamiseks (mürasummutavad plaadis, teisaldatavad vaheseinad, 1-kohalised vaikusepesad jms) ning ehitada Viljandi Jakobsoni Kooli õppehoonesse 2 väikeklassi. Sisustuse loetelu koos maksumuse ja veebilinkidega asub kirjale lisatud projekti eelarve failis. Ehitustööde kalkulatsioon on kirjale lisatud failis. 

Projekti tegevuste elluviimise perioodi soovime pikendada kuni 31.08.2025 seetõttu, et kavandatavaid ehitustöid ei ole võimalik teostada õppetöö ajal.  
Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Johan-Kristjan Konovalov
linnapea 
Lisa: 1. Viljandi linn kaasav haridus koondeelarve_lisataotlus.xlsx
2. Jakobsoni Kool 4korrus väikeklass kalkulatsioon.xlsx
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