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TORI  VALLAVALITSUS


Vastavalt nimekirjale


                                   10.02.2021 nr 6-2.1/399
Kohaliku omavalitsuse eriplaneeringu 
ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamine
Planeerimisseaduse § 96 lg 7 kohaselt teatame, et Tori Vallavolikogu 21.01.2021 otsusega nr 303 algatati kohaliku omavalitsuse eriplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamine. 
Planeeringu algatamisel ei ole teada, milliseid tuulikuid ja kui palju sooviksid arendajad Tori valla põhjaossa paigutada. Eriplaneeringu koostamise eesmärgiks on välja selgitada Tori valla põhjaosas olevad sobivad asukohad tuuleparkide ja nende toimimiseks vajaliku taristu rajamiseks. Samuti on eesmärgiks selgitada välja sobivate alade suurused, rajatavate tuulikute maksimaalne arv ja tehnilised parameetrid konkreetses võimaliku tuulepargi asukohas ning võimalikud liinikoridorid ühendamaks tuuleparke alajaamaga. Tuuleparkide rajamiseks sobivate kohtade väljaselgitamisel arvestatakse sotsiaalseid aspekte (sh kohalikke huvisid), keskkonnamõju, majanduslikke ja tehnilisi võimalusi ning muid asjakohaseid mõjusid. Algatatud eriplaneeringuala suurus on 201,6 km2.
Eriplaneeringu koostamise algataja ja kehtestaja on Tori Vallavolikogu, eriplaneeringu koostamise korraldaja on Tori Vallavalitsus, eriplaneeringu koostaja ja keskkonna​mõju strateegilise hindamise koostaja leidmiseks viiakse läbi vastav hankemenetlus. Eriplaneeringu koostamise käigus tehakse koostööd valitsusasutustega, kelle valitsemisalas olevaid küsimusi kohaliku omavalitsuse eriplaneering käsitleb, planeeritava maa-ala kinnisasjade ja naaberkinnisasjade omanikega, tehnovõrkude omanike või valdajatega.
Kohaliku omavalitsuse eriplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise otsusega on võimalik tutvuda Tori valla veebilehel https://www.torivald.ee/valla-pohjaosa-tuuleparkide-eriplaneering 

Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)

Signe Rõngas

abivallavanem

Esitatud: Rahandusministeerium, Kaitseministeerium, Keskkonnaministeerium, Majandus-ja Kommunikatsiooniministeerium, Keskkonnaamet, Transpordiamet, Politsei- ja Piirivalveamet, Põllumajandus- ja Toiduamet, Terviseamet, Päästeamet, Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Amet, Maa-amet, Riigimetsa Majandamise Keskus, Põhja-Pärnumaa Vallavalitsus, Põhja-Sakala Vallavalitsus, Elering AS, Elektrilevi OÜ, Rail Baltic Estonia OÜ, Edelaraudtee AS, Telia Eesti AS, Tele2 Eesti AS, Elisa Eesti AS, Eesti Keskkonnaühenduste Koda, eriplaneeringu alal tegutsevad külaseltsid.
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