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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale
(lisatud)



                 29.10.2024 nr 24/7-1.2/60
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas
Kadaka maaüksuse detailplaneeringu
algatamisest
Narva-Jõesuu Linnavalitsusel on soov algatada Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Kadaka maaüksuse detailplaneering. Detailplaneeringu peamine eesmärk Kadaka kinnistule ehitusõiguse määramine ühiskondlike hoonete planeerimiseks (erihoolekande teenusekohad, eeldatavasti 3tk hoonet igas 12tk teenusekasutajat) ja abihoone, koos haljasala, tehnovõrkude ja juurdepääsu planeerimisega. Eesmärgid võivad täpsustuda detailplaneeringu koostamise raames.
Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse¹ § 33 lg 6 kohaselt keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkuse üle otsustamisel tuleb enne otsuse tegemist küsida seisukohta kõigilt asjaomastelt asutustelt, edastades neile seisukoha võtmiseks käesoleva paragrahvi nimetatud kriteeriumide alusel tehtud otsuse eelnõu.
Käesolevaga edastame teile seisukoha avaldamiseks Narva-Jõesuu Linnavalitsuse korralduse eelnõu „Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Kadaka maaüksuse detailplaneeringu algatamine“ koos lisadega, mida on võimalik saada https://files.teliahybridcloud.com/s/XwMQzt6R5ijJE3r lingi kaudu, kuna arendaja poolt esitatud teabe on asutussiseseks kasutamiseks, siis palume esitada päringu olga.rudomina@narva-joesuu.ee parooli väljastamiseks.
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