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Pöördumine

Seoses projekti „Puudega ja psüühikahäirega inimeste organisatsioonide rahastamise korraldamine perioodil 2020-2022“ projekti tunnus RE.3.01.19-0369 teostamisega on projekti suund 2 üks partneritest Heaolu ja Taastumise Kool, tagastanud enda projekti rahalise jäägi, mis on kasutamata jäänud nende projektist „Kriisikaart – toeks vaimse tervise kriisi ajal“ summas 20 339,86 eurot Sa Eesti Puuetega Inimeste Fond kontole. 
Seoses sellega pöördume Sotsiaalministeeriumi poole palvega kooskõlastada koondprojektist järelejäänud summa kasutamine puuetega inimeste organisatsioonide võrgustiku juhtide koolitamiseks digipädevuste valdkonnas.
Koolitusvajadus tuleneb kiirest arengust riigi e-teenuste valdkonnas. 
Puuetega inimeste sihtgrupp võiks olla üks enim riigiteenuste digitaliseerimisest võitev elanikkonna grupp. Eriti kontrastselt avaldub see maapiirkondades, kust füüsilised teenused on lahkunud.
Kahjuks puuetega inimeste digitaalsed oskused ja valmisolek on kiirelt arenevast e-riigist maha jäämas. 
Puuetega inimeste organisatsioonide võrgustik koosneb aktiivsetest inimestest, kes on suutelised üksteist aitama, kuid paratamatult vajavad ka ise abi digipädevuste tõstmisel.
Taotleme järelejäänud summade kasutamist puuetega inimeste võrgustiku liikmete koolitamiseks digipädevuste ja e-teenuste valdkonnas 2023 aasta jooksul.
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