Säästlike lennukikütuste ettepaneku (ReFuelEU Aviation) hinnangulised mõjud
Ettepaneku olulisim nõue on seotud kohustusega segada lennukikütusesse keskkonnasäästlikke kütuseid. Aastal 2025 peab selle osatähtsus kütusest olema 2%, järkjärgult tõuseb osatähtsus 63%ni (2050). Täna on säästva kütuse hind tavalisest lennukikütusest 1,5–6 korda kallim (sõltub konkreetsest kütusest), seoses tehnoloogia arenguga on oodata hinnavahe vähenemist. Mõjuhinnangu kohaselt moodustab kütus lennuettevõtja kuludest kuni 25%, mis tähendab et isegi 5–6 korda kallima kütuse segamisel on lähema kümne aasta jooksul mõjud tagasihoidlikud – ettevõtja kulud ja lennupileti hind kallineks seetõttu 3-5% võrreldes tavakütuse kasutamisega. Ka kaugemas vaates jääks hinnatõus alla 10%, mis tähendab, et aluseks on võetud eeldus, et säästva kütuse hind on tulevikus umbes poolteist korda kallim kui fossiilkütus. Siinkohal tuleb arvestada, et see puudutab suhtelist hinnamuutust, kuid lennupiletite kallinemist mõjutavad ka muud kulud ja tegurid (Eesti puhul eelkõige konkurentsiolukord konkreetsel liinil).
Taolises suurusjärgus hinnatõusud on pigem tagasihoidlikud, et mõjutada oluliselt käitumist. Kuigi tänase olukorra jätkumisega võrreldes lennunõudlus väheneb, siis kokkuvõttes liigub lennutransport endiselt kasvukursil. Eesti kontekstis võib ilmestamiseks tuua, et kümne aastaga prognoositakse keskmise palga kasvu 70%, üldise hinnataseme tõusu umbes veerandi võrra, mis tähendab et ostujõud kasvab oluliselt. Neid arve ei saa otseselt siiski kõrvutada ettepanekuga kaasneva hinnatõusu hinnanguga, sest nagu öeldud, käsitles see suhtelise hinna muutust.
Samas on oluline välja tuua, et antud ettepanek on vaid üks mitmest, mis mõjutab lennundust ja selle hindasid. Energiamaksustamise direktiivi kohaselt hakataks ka lennukikütust maksustama (välja arvatud kaubalennud), järk-järgult kaotatakse tasuta heitkoguste ühikute jagamine (mille mõju aitab osaliselt kompenseerida säästvatele kütustele ülemine). Seega mõjud on kokkuvõttes suuremad, kuid pikaajalistes hinnangutes ei ole mõtet lähtuda tänasest olukorrast – tehnoloogilised lahendused ja valikud on teised, samuti korrigeeritakse eeldatavalt kasutatavaid meetmeid lähtudes tegelikest arengutest.
