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Vastused ja selgitused TRISECTOR OÜ tööstuslike mineraalide ja mineraalsete täiteainete tehase keskkonnamõju hindamise programmi kohta esitatud tähelepanekutele
TRISECTOR OÜ esitas Keskkonnaametile 21.04.2025 tööstuslike mineraalide ja mineraalsete täiteainete tehase keskkonnamõju hindamise (KMH) programmi eelnõu, millele Keskkonnaamet küsis Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (KeHJS) § 16 lg 1 kohaselt seisukohta asjaomastelt asutustelt. 

KMH programmi avalik väljapanek toimus perioodil 07.05 – 28.05.2025 ning programmi avalik arutelu toimus 02.06.2025 Alutaguse Vallavalitsuse Mäetaguse teenuskeskuses (Pargi tn 5, Mäetaguse alevik) ja veebikeskkonnas Microsoft Teams. 

Keskkonnaametile andis tagasisidet KMH programmi kohta ka Terviseamet. Vastavalt KeHJS § 17 lg-le 2, edastame teile vastused esitatud märkustele ja ettepanekutele koos selgitusega ettepanekutega arvestamise või mittearvestamise kohta.
Lugupidamisega
Arnout Lugtmeijer
/allkirjastatud digitaalselt/ 










Juhatuse liige

Lisa: TRISECTOR OÜ tööstuslike mineraalide ja mineraalsete täiteainete keskkonnamõju hindamise programmile esitatud ettepanekutega arvestamine ning küsimustele vastamine.
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