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Pöördumine seoses välislähetuse päevaraha maksuvaba piirmäära tõstmisega

Lugupeetud Mart Võrklaev!

Eesti Kaubandus-Tööstuskoda (edaspidi: Kaubanduskoda) pöördub Rahandusministeeriumi poole ettepanekuga tõsta välislähetuse päevaraha maksuvaba piirmäära. 
Päevarahade maksmise korda reguleerib tulumaksuseadus (TuMS) ning Eesti Vabariigis registreeritud ettevõtete suhtes reguleerib välislähetuse tasu maksmist Vabariigi Valitsuse 25.06.2009 määrus nr 110 „Töölähetuse kulude hüvitiste maksmise kord ning välislähetuse päevaraha alammäär, maksmise tingimused ja kord“ (edaspidi määrus). Viimane päevarahade maksustamist puudutav redaktsiooniline muudatus tulumaksuseaduses jõustus 01.01.2016. Ka määrust on muudetud viimati 2015. aastal, redaktsioon jõustus 01.01.2016.
TuMS § 13 lg 3 p-i 1 ja määruse § 7 lg 1 p-i 3 kohaselt on välislähetuse päevaraha maksuvaba piirmäär 50 eurot välislähetuse esimese 15 päeva kohta, kuid kõige rohkem 15 päeva kohta kalendrikuus, ja 32 eurot iga järgneva päeva kohta. Oleme seisukohal, et senise regulatsiooniga kehtestatud päevaraha maksimaalne maksuvaba piirmäär ei vasta enam ettevõtjate ega töötajate vajadustele.
Perioodil 2016 kuni 2023 on inflatsioon Eestis olnud 48,6%. Euroopa Liidus on aastatel 2016-2022 olnud tarbijahinnaindeksi kasv 18,82%, kuid kui arvestada sinna juurde ka prognoositav 2023. aasta tarbijahinnaindeksi muutus, siis on Euroopa Liidu hinnatõus olnud kindlasti üle 20% ja võib ulatuda isegi 25%-ni. Eelkirjeldatust tulenevalt peavad Eesti töötajad päevaraha maksuvaba piirmäära ületavad kulud tasuma oma palgast või peab Eesti tööandja tasuma tulu- ning sotsiaalmaksu tegelikke kulusid katvalt maksuvaba piirmäära ületavalt päevaraha osalt. Kumbki lahendus pole päevaraha maksuvaba piirmäära eesmärgiga kooskõlas ja seab Eesti ettevõtjad teiste liikmesriikide ettevõtjatega võrreldes kehvemasse positsiooni. 
Näiteks Soome uuendab päevaraha maksuvabu piirmäärasid igal aastal, mis tagab ettevõtetele kindluse, et päevaraha piirmäärad on vastavuses tegeliku hinnatasemega. Soomes on 2024. aastal maksimaalne päevaraha määr näiteks Saksamaa lähetuse puhul 75 eurot ja Rootsi puhul 64 eurot. 2023 aastal olid piirmäärad samades riikides vastavalt 71 eurot ja 66 eurot. Lisaks on näiteks Rootsis 2024. aastal maksimaalne päevaraha määr Saksamaa lähetuse puhul 70,44 eurot (2023 aastal 63,22 eurot) ja Soome lähetuse puhul 83,47 eurot (2023 oli 69,21 eurot). Seega Eesti tööandjate ja töötajate jaoks on välislähetuse päevaraha maksuvaba piirmäär eeltoodud riikide osas praegu madalam kui Soomes või Rootsis ning jääks madalamaks ka siis, kui võetakse arvesse allpool olevat ettepanekut tõsta praegu kehtivat maksuvaba piirmäära Euroopa Liidu viimaste aastate inflatsiooni võrra. Kuna alates aastast 2016 ei ole tõstetud välislähetuse päevaraha maksuvaba piirmäära, kuid inflatsioon on selle aja jooksul olnud väga suur, siis ei ole kehtiv välislähetuse päevaraha maksuvaba maksimummäär enam asjakohane. Lähetusega seotud kulud on kaheksa aastaga kiirelt ja väga palju kallinenud, kuid maksuvaba päevaraha piirmäär pole selle aja jooksul tõusnud ning see ei kata enam lähetusega seotud kulusid. Sellest tulenevalt soovib Kaubanduskoda parandada ettevõtjate konkurentsitingimusi ning seega palume tõsta välislähetuse päevaraha maksuvaba piirmäära. 
Kaubanduskoda palub tõsta TuMS § 13 lg 3 p-i 1 ja määruse § 7 lg 1 p-i 3 selliselt, et edaspidi oleks välislähetuse päevaraha maksuvaba piirmäär 75 eurot välislähetuse esimese 15 päeva kohta, kuid kõige rohkem 15 päeva kohta kalendrikuus, ja 40 eurot iga järgneva päeva kohta. Leiame, et sellises määras kasv arvestab nii senist inflatsiooni kui ka prognoosi ning lähtub senisest praktikast, kus piirmäära tõstetakse võrdlemisi harva (viimati 2016.a).  
Juhul, kui Kaubanduskoja ettepanekut ei ole võimalik arvesse võtta, siis soovime selle osas sisulist selgitust. Juhul, kui Kaubanduskoja ettepanekut ei ole võimalik arvesse võtta tulenevalt asjaolust, et see on kulu eelarvele, kuigi piirmäära maksimumi ulatuses on päevara maksmine võimalus ja mitte kohustus, siis palume välja tuua, kui suur on hinnanguliselt antud kulu. 
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EESTI KAUBANDUS-TÖÖSTUSKODA ON SUURIM ETTEVÕTJAID ESINDAV ORGANISATSIOON EESTIS, KUHU KUULUB LIGI 3600 ETTEVÕTET, KELLEST ENAMUS ON VÄIKESE- JA KESKMISE SUURUSEGA. KAUBANDUSKOJA LIIKMED ANNAVAD ÜLE 40 PROTSENDI EESTI ETTEVÕTETE KÄIBEST, LIGI 40 PROTSENTI PUHASKASUMIST JA TASUVAD ÜLE 40 PROTSENDI RIIKLIKEST MAKSUDEST. KAUBANDUSKODA ESINDAB JA KAITSEB KÕIGI ETTEVÕTJATE ÜHISHUVE NING ON MITTERIIKLIK JA APOLIITILINE ORGANISATSIOON.
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