Andmepäringu vorm

Andmepäringule vastuse saamiseks palume  täita allolev vorm ja saata meiliaadressile info@tehik.ee . 

Andmepäringu esitava isiku kontaktandmed:

Uuringu läbiviija:

Eesnimi: Priit
Perekonnanimi: Kruus
Isikukood: 38607240340
Telefoninumber: +372 55612672
E-posti aadress: priit.kruus@dermtest.com

Vastutav uurija: 
Dr med Christian Koop
39010180076
christian.koop@dermtest.de

Kui tegemist on päringuga asutuse või organisatsiooni nimel, siis selle asutuse andmed:

Asutuse nimi ja registrikood: Dermtest OÜ, 12493982
Aadress: Valukoja 10, Tallinn, Eesti

Andmete töötlemise eesmärk: kirjeldus vabas vormis, kus ja kuidas neid andmeid kasutatakse.

Andmeid kasutatakse uuringu „Teledermatoloogia praktikas – diagnostilise ja käsitluse täpsuse hindamine teledermatoloogia rakendamisel Eesti tervisesüsteemis“ alamuuringus 3, mille eesmärk on uurida uuringuandmete kvaliteeti ja koosvõimet ning melanoomi käsitluse tulemuslikkuse parandamise võimalusi.

Alauuring 1 raames edukalt läbi viidud ja vastu võetud teadusartikkel näitas, et teledermatoskoopia on võrreldavalt täpne varasemate rahvusvaheliste uuringutega. Uuringu tulemustest nähtub 2 piirangut, mis on olulised käesoleva Eetikakomitee taotluse kontekstis. Ühe piiranguna toodi välja keha lokatsiooni andmete linkimise täpsus. Selle uurimisküsimusega jätkab alauuring 2. 

Teine piirang nähtus uuritavates andmetest ning nende terviklikkusest. Kuigi see ei olnud läbi viidud uuringu fookus, siis nähtub uuringu andmetest, et eemalduse soovituse saanud neevustest ei jõudnud histopatoloogiani (ehk kirurgilise eemalduseni - kättesaadavate andmete pealt) oluline hulk (hinnanguliselt N = 150 kuni 250 alauuring 1 näite põhjal) eemalduse soovituse saanud patsientidest. Samuti jäeti täpsusuuringust valitud metoodika tõttu välja patsiendid, kes suunati dermatoloogile (n=320) või 1-kuusele jälgimisele (n=58). 

On aga oluline teada saada, et kui edukalt toimus edasine käsitlus nende patsientide puhul, kelle andmeid kirurgilise eemalduse kohta Terviseinfosüsteemis ei leitud (neid põhjuseid võib olla mitmeid, nt muuhulgas see, et histoloogia telliti välisriigist, ei kantud Terviseinfosüsteemi või oli tegemist muu andmetega seotud probleemiga riiklikes infosüsteemides).

Andmepäring tehakse alauuring 3 esimese tegevuse kohta, kus hinnatakse teledermatoskoopia teenusel kirurgilise eemalduse soovituse saanud patsientide edasise tegevuse käsitluse edukust, s.t. kui palju patsiente jõudis Eesti tervishoiusüsteemis teledermatoskoopias käinud tegelikult kirurgilise eemalduseni ning kui palju ei jõudnud ning millised teekonna etapid läbiti.

Andmete saamise soovitav tähtaeg: NB! andmepäringule vastamiseks on TEHIKUL aega 30 päeva, kuid andmete väljastamise aeg lepitakse andmepäringu taotluse esitajaga eraldi kokku. 

Ideaalis 1.06.2024

Päringu teostamiseks vajaliku täpsusega valimi tingimus:  vabas vormis kirjeldus, mis tingimustega peame arvestama andmevalimi kokkupanemisel. Näiteks andmepäringu valimis on inimesed alates 19-a vanusest.

Valim koostatakse kindlate isikute kohta. TEHIK-ule edastatakse  krüpteeritud fail, kus on pseudonüümid ning teledermatoskoopia toimumise kuupäev. 

Periood, mille kohta andmeid saada soovitakse:

01.01.2020 – 01.01.2024

Soovitavate andmete koosseis: omasõnaline kirjeldus. Tervise infosüsteemi andmete soovi korral tutvu tervise infosüsteemis olevate andmetega siit: https://www.riigiteataja.ee/akt/126112020006.

Tervise infosüsteemi ambulatoorsete, päevaravi ja statsionaarsete epikriiside ja labori saatekirja vastuste andmed 1,5 aasta jooksul pärast teledermatoskoopia toimumist vastavate kriteeriumitega:

· Diagnoos RHK koodina (C43, D03, D21, D22, D23, D48, C44, D04, D18, L81, L82, R20, R21, R22, R23) 
· Saatekirjade info (seotud eelnevas punktis väljatoodud diagnoosikoodidega), sh millal saatekiri loodi
· Operatsioonikoodid 
· Raviasutus 
· Teenuse osutamise kuupäev ja epikriisi saatmise kuupäev 
· Saatekirja vastus (52121-1) 
· Proovimaterjali uuringu paige SNOMED standardi järgi 
· Proovimaterjali võtmise kuupäev ja saatekirja vastuse kuupäev 
· Patomorfoloogilne lõppdiagnoos (SMOMED standardi järgi) 

Päritud andmete soovitav formaat ehk millises formaadis andmeid saada soovitakse, excel, csv vms:

CSV/Excel
