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Vastus päringule
Здравствуйте

Мы получили ваше обращение с вопросом по поводу законности ваших планов о заклейке стикеров с QR кодом, ведущим на сайт по продаже незаконных субстанций. В данном случае важно понимать, что согласие для данного действия необходимо получить у владельца имущества, которое вы желаете заклеить. В данном случае полиция видит лучшим вариантом обратиться к местным самоуправлениям города Таллинн. Поскольку в обращении не указано точно, где и на какой территории находятся описанные столбы и обклеенные общественные места, полиция предполагает что вы подразумеваете места и объекты находящиеся во владении города Таллинн. 
Пожалуйста обратитесь к городу для получения разрешения на заклейку данных наклеек с точным описанием вашей идеи и проблемы.
Прошу заметить, что в случае, если владелец имущества даёт разрешение, у полиции претензий не будет. При согласовании с городом Таллинн и начале действий просим каждый раз убедиться, что заклеиваются ранее описанные наклейки и не происходит порчи имущества (например, оплаченные рекламные листы и тому подобное).
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