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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

KORRALDUS

Narva-Jõesuu		                                                                                    01. august 2023 nr  320                    

[bookmark: _Hlk141709348]Narva-Jõesuu linnas Kudrukülas Süsikalda katastriüksuse jagamine ja tekkivatele katastriüksustele aadresside ja sihtotstarvete määramine

Siseministeerium esitas 12.07.2023 Narva-Jõesuu Linnavalitsusele Narva-Jõesuu linnas Kudrukülas asuva Süsikalda (katastritunnus 85101:003:0076, maakasutuse sihtotstarve maatulundusmaa 100%)  katastriüksuse jagamise avalduse (registreeritud Narva-Jõesuu Linnavalitsuse dokumendiregistris nr 5-5/46-2 all). Vastavalt avalduse juurde lisatud maakorralduskavale jagatakse Süsikalda krunt kaheks krundiks nimetustega Süsikalda (maa kasutamise sihtotstarve maatulundusmaa) ja Süsitorni (maa kasutamise sihtotstarve riigikaitsemaa). Avalduse kohaselt Süsitorni maaüksus võõrandatakse Eesti Vabariigi kasuks. Avalduse lisana on Süsikalda katastriüksuse omanike kokkulepe maa võõrandamiseks.

Kinnisasja avalikes huvides omandamise seadus (edaspidi KAHOS) § 10 lg 4 sätestab, et kui omandatakse vaid kinnisasja osa, on menetluse läbiviijal õigus kinnisasja omaniku eest esitada avaldusi ja teha kõiki teisi kinnisasja jagamisega ja piiri muutmisega seotud toiminguid juhul, kui piiri muutmisega ei kaasne kinnisasja osade vahetamist. KAHOS § 6 lg 3 kohaselt on menetluse läbiviija riigi huvi korral asjaomane ministeerium, Transpordiamet, Riigi Kaitseinvesteeringute Keskus või Maa-amet ja kohaliku huvi korral valla- või linnavalitsus.

Maakatastriseaduse § 18 lg 1 punkt 1 kohaselt määrab linna- või vallavalitsus katastriüksusele käesoleva seaduse §-s 18¹ nimetatud sihtotstarbe, lähtudes järgmistest põhimõtetest: ehitisteta katastriüksusele määratakse sihtotstarve maa tegeliku kasutuse alusel või detailplaneeringu koostamise kohustuse puudumisel üldplaneeringu alusel. Vaivara valla üldplaneeringu kohaselt on Süsikalda maaüksus reserveeritud maatulundusmaaks.
Vaivara valla üldplaneeringuga määratakse, et detailplaneering tuleb koostada lisaks detailplaneeringu kohustusega aladele ka järgmistel juhtudel: juhul kui soovitakse muuta käesoleva planeeringuga määratud maakasutuse juhtfunktsiooni mõneks kaasfunktsiooniks enam kui 25% ulatuses reserveeritud alast.
Süsikalda katastriüksus pindalaga 19551 m² planeeritakse jagada kaheks: Süsikalda maaüksus, ligikaudse pindalaga 16994 m² ja Süsitorni maaüksus, ligikaudse pindalaga 2557 m², viimane moodustab 13% krundi pindalast.

Maakorraldusseadus (edaspidi MaaKS) § 10 lg 1 sätestab, et lihtsad maakorraldustoimingud on käesoleva seaduse §-des 12–15 loetletud toimingud, mis viiakse läbi korraldatavate kinnisasjade omanike taotlusel. MaaKS § 13 lg 1 kohaselt kinnisasja omaniku soovil jagatakse kinnisasi selle olemust rikkumata kaheks või enamaks reaalosaks, kusjuures pärast jagamist on iga osa iseseisev kinnisasi.
[bookmark: _Hlk132967121]29.12.2016 jõustus Vabariigi Valitsuse 23.12.2016 määrus nr 153 „Narva-Jõesuu linna ja Vaivara valla osas haldusterritoriaalse korralduse ja Vabariigi Valitsuse 3. aprilli 1995.a määruse nr 159 „Eesti territooriumi haldusüksuste nimistu kinnitamine“ muutmine“. Määruse alusel moodustus 21.10.2017 Narva-Jõesuu linna ja Vaivara valla ühinemise teel uus haldusüksus – Narva-Jõesuu linn, mis on ühinenud omavalitsusüksuste üldõigusjärglane.
Eesti territooriumi haldusjaotuse seaduse § 141 lõikest 41 lähtudes ühinenud kohaliku omavalitsuse üksuste õigusaktid kehtivad kuni haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustatud kohaliku omavalitsuse üksuse õigusaktide kehtestamiseni selle kohaliku omavalitsuse üksuse territooriumil, kus need valdade ja linnade ühinemiseni kehtisid.

Juhindudes kinnisasja avalikes huvides omandamise seaduse § 6 lõikest 3 ja § 10 lõikest 4, maakorraldusseaduse § 10 lõigetest 1, 3 ja 4, § 13 lõigetest 1 ja 2, maakatastriseaduse § 18 lg 1 punktist 1, § 18¹ lg -test 7 ja 9, ruumiandmete seaduse §-st 42, § 48 lõikest 1, § 54 lõikest 1, § 55 lõikest 1, Keskkonnaministri 16.06.2021 määruse nr 32 „Aadressandmete süsteem“ § 6 lg 1 punktist 6 ja lõikest 2,

annab Narva-Jõesuu Linnavalitsus 

k o r r a l d u s e:

1. Jagada Narva-Jõesuu linnas, Kudrukülas asuv Süsikalda (katastritunnus 85101:003:0076, maakasutuse sihtotstarve maatulundusmaa 100%,  pindala 19551 m², registriosa number 18451450) katastriüksus ning määrata tekkivatele katastriüksustele aadressid ja sihtotstarbed vastavalt maakorralduskavale alljärgnevalt:

[bookmark: _Hlk140158060]1.1. Süsikalda, maakasutuse sihtotstarve on maatulundusmaa 100%, krundi ligikaudne pindala on 16994 m²; 
[bookmark: _Hlk140158112]1.2. Süsitorni, maakasutuse sihtotstarve on riigikaitsemaa 100%, krundi ligikaudne pindala on  2557 m².

2. Korraldus jõustub teatavakstegemisest.

Käesoleva korralduse peale võib esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsusele vaide haldusmenetluses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korraldusest teadasaamise päevast või esitada kaebuse Tartu Halduskohtu Jõhvi kohtumajale halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korralduse teatavakstegemisest.
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