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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Nimekirja alusel (pole lisatud)




    16.05.2024 nr 24/7-1.2/34
Soldina külas asuva Lennuvälja kinnistu 

ja selle lähiala detailplaneeringu ning selle 
keskkonnamõju strateegilise hindamisearuande 
avalik väljapanek ja avalik arutelu
Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.12.2021 otsusega nr 17 algatati Soldina külas asuva Lennuvälja kinnistu ja selle lähiala detailplaneering ja selle detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine.
Planeeringuala paikneb Narva-Jõesuu linnas Soldina külas Tallinn-Narva maantee ääres, katab Lennuvälja kinnistut ja selle lähiala. Planeeringuala pindala on 126,6 ha. Lennuvälja kinnistu põhjaosas asub olemasolev murukattega lennuväli.
Detailplaneeringu koostamise eesmärk on väikelennukitele sise- ja rahvusvaheliseks lennuliikluseks lennuvälja rajamine, motospordiga seotud tegevuste arendamise võimaldamine, sõidukite õppeplatsi ja libedasõiduraja, teenindushoonete ja kommunikatsioonide rajamine. Alal on võimalus harrastada ka langevarjusporti ja puri- ja/või mudellennundust. Samuti on detailplaneeringu koostamise eesmärgiks planeeringu maa-alal krundijaotuse määratlemine, uute kruntide moodustamine, ehitusõiguse määramine ja liikluskorralduse lahendamine.
Detailplaneeringule on algatatud keskkonnamõju strateegiline hindamine (KSH). KSH käigus ei ole tuvastatud riigipiiriülese keskkonnamõju esinemise võimalust. Samuti ei esine mõju Natura 2000 võrgustiku aladele. Samuti KSH käigus ei tuvastatud tugevat ebasoodsat mõju üheski hinnatud valdkonnas. Samas kaasneb planeeringuga suuremahuline arendustegevus praegu suuresti looduslikus seisundis alal. Oodata on piirkonna müra ja välisõhusaaste tasemete suurenemist ning häiringute sagenemist piirkonna elanikkonnale ning rohevõrgustiku toimivuse langemist. Seega KSH aruande eelnõus on toodud välja asjakohaste leevendavate ja rikastavate meetmete rakendamine. Meetmed on efektiivsed vältimaks ja vähendamaks avaldatavad olulised keskkonnamõjud. Täpsemalt võib tutvuda KSH aruandes.
Detailplaneering on vastu võetud Narva-Jõesuu Linnavolikogu 15.05.2024 otsusega nr 95 (lisatud). 
Planeerimisseaduse § 87 lg 5 alusel teatame, et detailplaneeringu ja selle keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande avalik väljapanek toimub 05.06.2024 – 05.07.2024 Narva-Jõesuu Linnavalitsuse I korrusel ja elektroonselt https://narva-joesuu.ee/planeeringute-avalik-valjapanek ning avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimub 17.07.2024 Narva-Jõesuu Linnavalitsuse saalis, II korrusel kell 17:00 ja veebi keskkonnas MS Teams, mille liitumise link on siin.
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