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Taotlus ESTER sidevahendite ja -võrgu kasutamiseks

Lugupeetud pr Merle Küngas
Seoses autoralli Eesti meistrivõistluste sarja korraldamisega taotleme SMIT-ilt:

1. ESTER operatiivsidevõrgu kasutamise õigust, autoralli Eesti meistrivõistluste sarja toimumise ajal ja raames ning;

2. käsi- ja autoterminalide kasutamiseks võtmist.  Käsi- ja autoterminalide  arv võib suureneda ja väheneda lepingu kestvuse ajal vastavalt vajadusele ja võimalusele.

Eesti Autospordi Liit (EAL) nõustub katma ESTER operatiivsidevõrgu kasutamise õiguse ning käsi- ja autoterminalide kasutamisega (edaspidi nimetatud ESTERi teenus) seotud kulud SMIT-ile vastavalt kehtestaud ESTER teenuse hinnakirjale.

Soovime sõlmida ESTER teenuse kasutamise lepingu kuni 5 aastaks.
Eesti Autospordi Liit (EAL) on Rahvusvahelise Autoliidu (FIA) liige ning selle poolt volitatud ainupädev autospordi ja autonduse edustaja Eesti Vabariigi territooriumil. EAL tegevuse eesmärk on oma liikmete ühistegevus, õiguste ja huvide kaitse, rahvusvaheline koostöö, autondusalase teeninduse klubiline koordineerimine, autospordi ja liiklusega seotud keskkonnakaitse, autospordi juhtimine ja kontrollimine ning heategevus avalike huvide toetamiseks eelkõige tehnikateaduste ja -hariduse, loodushoiu ja kultuuri valdkondades. EAL tegevus peab tõstma liikluskultuuri ja -ohutust Eesti Vabariigis ning võimaldama oma liikmetele FIA eesmärkidega sätestatud autondusalased tegutsemisvõimalused.

Üheks populaarseimaks Eesti autospordi võistlusdistsipliiniks on autoralli. Eesti meistrivõistlustel osaleb erinevates võistlusklassides pidevalt ca 100 ralliekipaaži, raja ääres jälgib võistlust kümneid tuhandeid rallifänne ning teleri vahendusel teist sama palju.

Kuivõrd autoralli nõuab oma olemusliku eripära tõttu võistluse korraldamist suurel territooriumil (Eestis kuni 100 km, mujal isegi kuni 500 km), on selliste vahemaade tagant võistluse ohutusjuhtimine tavakasutuses olevate sidevahenditega praktiliselt võimatu. Õnnetusjuhtumitele võistlusrajal peab võistluskeskus reageerima kiiresti ning adekvaatselt, puuduliku kommunikatsioonita on see paraku oluliselt raskendatud. 

Käesolevaga palub Eesti Autospordi Liit autoralli Eesti meistrivõistluste peakorraldajana võimalust lubada sarja raames kasutada ESTER sidevõrku koos asjakohaste sidevahenditega.
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