Lisa 3
Nõustumus pakkumusele

Käesolevaga annan Mittetulundusühing FND Must Kass, registrikood 80142694 nimel riigieelarvelise toetuse kasutamise lepingu pakkumusele nõustumuse.

Olen teadlik, et nõustumuse avaldamisega loetakse riigieelarvelise toetuse kasutamise leping sõlmituks. Ühtlasi kinnitan, et olen teadlik asjaolust, mille kohaselt loetakse riigieelarvelise toetuse kasutamise leping sõlmituks Justiitsministeeriumi kantsleri 16.02.2021 käskkirjas nr 6 ja selle lisas 2 toodud tingimustel ning toetuse saaja on kohustatud neid täitma.

Kinnitan, et kasutan toetust mittemajanduslikuks tegevuseks riigiabi mõiste tähenduses. Olen teadlik, et nimetatud nõude täitmata jätmisel võib olla tegemist riigiabiga EL-i toimimise asutamiselepingu artikli 107 lg 1 mõttes ning ebaseaduslik riigiabi või väärkasutatud riigiabi tuleb riigiabi saajal tagastada.

Mittetulundusühing FND Must Kass kontaktisiku nimi ja kontaktandmed lepingu täitmisel on: Mait Hando Raun, Oa 26 51008 Tartu, tel 7441812, e-mail mait@kongress.ee. 

Riigieelarveline toetus summas 10000 eurot (vastavalt Lisale) palun üle kanda järgnevale arveldusarvele Swedbank, EE512200221016776932.

(allkirjastatud digitaalselt)
Mait Hando Raun

Lisa. Ulevaade tegevustest, milleks kasutame riigieelarvelist toetust.
a) Uurimistöö vastupanust kommunistlikule võimule Eestis 1970. aastatel. 1972. aastal ÜRO-le Eesti Vabariigi iseseisvuse taastamist nõudva kirja saatnud Eesti Demokraatliku Liikumise ja Eesti Rahvusrinde tegevuse tutvustamine. 1975. aasta poliitilisel kohtuprotsessis vangilaagrisse saadetud vabadusvõitlejate (Sergei Soldatov, Kalju Mätik, Artem Juskevitš, Mati Kiirend - kõigile määrati 5-6 aastat vangistust) elulugude koostamine ja tutvustamine. Vastupanuliikumise dokumentide avaldamine. 4000 eurot
b) Veebilahendus. Veebilehe tehilise lahenduse ja sisulise struktuuri loomine. Uurimistöö tulemuste publitseerimine veebilehel. 4000 eurot
c) Töövahendite, kantselei- ja tegevuskulud. Seadmed, veebilehe jooksvad kulud jms. 2000 eurot

