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          08.03.2024 nr. 1.4.3/4
Regionaal- ja Põllumajandusministeerium
Regionaalminister Madis Kallas

Maksu- ja Tolliameti (MTA) büroo sulgemine Põlva maakonnas.
Peale 2024. aasta füüsilise isiku tuludeklaratsiooni (FIDEK) perioodi lõppu, so 15.05.2023 lõpetatakse Põlva büroo klientide teenindamine kohapeal ning teenindatakse tulevikus Võru ja Tartu büroos.

Riik viib ära järjest rohkem avalikke teenuseid Põlva maakonnast, kuid maakonnakeskuste elujõulisus sõltub üha enam riigiteenuste kättesaadavusest. Samuti on riigireformi üheks eesmärgiks olnud tasakaalus riik, et riigipalgalised konkurentsivõimelise töötasuga töökohad oleks kättesaadavad väljaspool pealinna.
Põlva bürood sulgemine halvendab teenuste kättesaadavust nimetatud maakonna elanikele, kuna jätkuvalt on inimesi, kes e-teenuseid ei saa või ei oska kasutada. Pole selge, kuidas tagatakse neile inimestele teenus, kes FIDEK perioodi väliselt soovivad teenust kohapeal saada. 
Põlvamaa Omavalitsuste Liidu ettepanek on tagada MTA ametnike kaudu teenuste esmane kättesaadavus Põlvas, kui maakonnakeskuses, et inimesed ei peaks lihtsate küsimuste korral sõitma teenuse saamiseks teise maakonda. Võimaldada vähemalt ükskord nädalas osutada Põlvas MTA kontaktteenuseid, sest kliendil on õigustatud ootus saada teenuse osutamise eel või järgselt täiendavat tuge. 
Lugupidamisega

Mikk Järv
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