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Vastus MTÜ Põlgaste Priitahtlike Pritsimeeste Selts,                                                                                 tsiviilõigusliku lepingu lõpetamisele.



MTÜ Põlgaste Priitahtlike Pritsimeeste Seltsi ja Päästeameti vahel 27.05.2019.a sõlmitud tsiviilõiguslikust lepingust nr 1.1-8.2/53KL tulenevat päästetööde alast tegevust läbi Põlgaste vabatahtliku päästekomando on hetkel Meil tõesti raske täita. Hetkel on Põlgaste vabatahtlikus komandos vaid kolm C kategoorja juhiluba ja alarmsõidukijuhi õigust omavat liiget. Kolmest liikmest võib aktiivseks lugeda vaid kahte liiget. Sellest tulenevalt ei ole Meil tõesti hetkel võimalik täita päästetööde alast tegevust. Lähitulevikus soovime värvata juurde C kategooria juhilube omavaid liikmeid ja jätkata koostööd päästetööde alases tegevuses.
Oleksime väga tänulikud kui saaksime jätkata koostöölepinguga ennetustöö alast tegevust seni kuni paraneb Meie liikmeskonna võimekus reageerida päästesündmustele. Ennetustöö alaselt oleme nõus läbi viima kodunõustamisi, ennetusalastel avalikel üritustel läbi viima elanikkonna seas teavitusalaseid tegevusi ja avalikus ruumis läbi viima operatiivennetust.
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