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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

KORRALDUS

Narva-Jõesuu

                                                                              08. august 2024 nr 398 
Loa andmine avaliku ürituse  „Festival Hungerburg 2024“ korraldamiseks
Asjaolud ja menetluse käik

Uus Teater MTÜ (registrikood 80310536 ) esitas 03.07.2024 taotluse Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas ajavahemikul 14.-18.08.2024  ürituse „Festival Hungerburg2024“  korraldamiseks.

Viiepäevane eskapistlik kunstiretriit Narva-Jõesuus Mereranna puhkekodus, täidetud esietenduste, esilinastuste, näituste ja kontsertidega. Hungerburg2024 mitmekihiline programm hõlmab endas teatrit, kino, tuure | loenguid, muusikat | pidusid, näituseid | installatsioone. Festivali täielik kava on leitav aadressil: https://www.uusteater.ee/lavastused/hungerburg2024
Programmi kestvus igal päeval 12.00-00.00
Festivali baastoimumiskoht on Mereranna puhkekeskus aadressil Aia 17a, Narva -Jõesuu, lisaks toimuvad linnaruumis erinevad audiotuurid, üks festivali lavastustest on planeeritud randa, vahetult Mereranna puhkekeskuse tsooni ning samuti toimub etendus laeval Narva-Jõesuu-Narva suunal.
Planeeritud võimalik päevakülastajate arv  on 3000. Festivali meeskonna suuruseks on ca 100 inimest.

Korraldaja on esitanud riskianalüüsi, turvaplaani ja evakuatsiooni plaani (lisa1,2,3).
Helitehnikat kasutatakse Mereranna puhkekeskuse territooriumil, mujal avalikus ruumis kasutatakse heli edastamiseks kõrvaklappe.

Pürotehnikat ei kasutata.

Alkoholi müük toimub suletud territooriumil Aia 17a hoovis.

Korraldaja on sõlminud tehnilise ja mehitatud valve lepingu Rapid Security OÜ.

Ürituse ala puhastatakse kuni 20.08.2024.

Korraldaja on esitanud taotluse Narva-Jõesuu linnavalitsusele Aia tn sulgemiseks autodele Pargi ja Supeluse tänavate vahelises lõigus, samuti Hahni tänaval. Hahni tn parkimiskohad oleksid suunatud invaparkimiseks. Tellitud ajutine liikluskorralduse lahendus ja vajalik märgistus ettevõttelt Ramudden OÜ.
Õiguslikud alused
Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 30 lõike 1 punkti 2 kohaselt lahendab ja korraldab linnavalitsus  kohaliku elu küsimusi, mis volikogu määruste või otsustega või valla või linna põhimäärusega on pandud täitmiseks valitsusele.
Lähtudes Narva-Jõesuu Linnavolikogu 30.03.2022 määruse nr 12 „Narva-Jõesuu linnas avaliku ürituse korraldamise ja pidamise nõuded „ § 4  lg 2,     

annab Narva-Jõesuu Linnavalitsus
k o r r a l d u s e:

1. Anda Uus Teater MTÜle (registrikood 80310536 ) luba ajavahemikul 14.-18.08.2024  ürituse  nimetusega „Festival Hungerburg2024“ korraldamiseks Narva-Jõesuu linna territooriumil.

2. Ürituse eest vastutavad isikud:  
Maarja Mänd – maarja@uusteater.ee, tel 53074499

Viljar Pohhomov- viljar.pohhomov@gmail.com, tel 5295744
3. Korraldus jõustub teatavakstegemisest.

Käesoleva korralduse peale võib esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsusele vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korraldusest teadasaamise päevast või esitada kaebuse Tartu Halduskohtu Jõhvi kohtumajale halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korralduse teatavakstegemisest.
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