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Liikluskorralduse  ja  –ohutuse  puhul  järgitakse  kehtivaid  normdokumente  ning  Tellija  poolt  etteantud nõudeid.  Jälgitakse  kooskõlastatud  liikluskorralduse  skeemi. Liikluskorralduse  projekt  esitatakse  10 päeva  enne  tööde  alustamist  Tellijale  ja  Omanikujärelevalvele kooskõlastamiseks.  Töövõtja  vastutab objektil ohutute liiklustingimuste tagamise eest Töö alustamisest kuni lõpetamiseni. 

„Töövõtja on kohustatud teavitama Transpordimetit tööde alustamisest liikluskorralduse muudatustest Tark Tee liikluspiirangute iseteeninduskeskkonnas,  millele pääseb ligi Transpordiameti e-teeninduse kaudu.  Teavitus tuleb saata vähemalt 1 ööpäev enne piirangu kehtestamist või tööde alustamist“. 

TarkTee iseteeninduskeskkonda ligipääsu saamiseks pöörduda Siim Vaikmaa poole. 

Siim.vaikmaa@transpordiamet.ee tel 515 9582. 

Enne tööde algust informeeritakse alltöövõtjaid liiklusskeemidest ja vastavast liikluse olukorrast. 

Liikluse  korraldamisel  kasutatakse  kooskõlastatud  erilahendusega  ja  tüüpseid  liiklusskeeme,  mis olukorras - mis liiklusskeeme kasutatakse on välja toodud tüüpskeemide lisas. 
Töövõtja vastutab ja katab kõik kulud, mis osutuvad tööde teostamisel vajalikuks seoses ohutute liiklus tingimuste  tagamise  ja  ajutise  liikluskorraldusega,  sh:  projekteerimine,  kõikide  vajalike  lubade  ja kooskõlastuste  hankimine,  vajadusel  ajutiste  ümbersõitude  ehitamine,  liikluskorraldusvahendite valmistamine,  paigaldamine,  hooldamine  ja  kogu  liikluskorraldusega  hõlmatud  teede  hooldamine. 

Töövõtja  peab  hooldama  ajutisi  ümbersõiduteid  ja  seal  paiknevaid  liikluskorraldusvahendeid  kogu liikluskorraldusskeemi rakendamise ulatuses (ehitusobjekti esimesest teetööde märgist kuni viimaseni kogu  ümbersõidutee/liikluskorraldusskeemi  ulatuses).  Ehitusaegse  liikluskorralduse  paigaldamise, hooldamise  ja  muutmise  kohta  tehakse  märge  ehitustöödepäevikusse,  mis  esitatakse  igal  järgneval tööpäeval omanikujärelevalvele.
Liikluskorraldusvahendeid käitlev isik on kohustatud:

1) viibima objektil olukordades, kus teostatakse lepingukohaseid töid; 

2) paigaldama  liikluskorraldusvahendid  vastavalt  kooskõlastatud  projektile  või joonisele; 

3)  kontrollima  kehtestatud  ajutist  liikluskorraldust  piirkonnas  ja  ümbersõiduteedel  vajalike liikluskorraldusvahendite  olemasolu  ja  seisukorda.  Kontroll  tuleb  teostada  pärast  igat  olulist liikluskorralduse muudatust ja mitte harvem kui üks kord ööpäevas; 

4) puuduste    avastamisel    koheselt    viima    liikluskorraldusvahendid    ja    nende paigalduse vastavusse  projekti  või  joonisega.   Nende   puudumisel   vastavalt kehtivatele õigusaktidele.  

5) puuduste avastamisel tuleb hoiatus-, eesõigus-ja  keelumärgid korrastada 2 tunni jooksul, ümbersõitu tähistavad märgid 12 tunni jooksul ja muud märgid 24 tunni jooksul.  

Kui    liikluskorraldus    ei    vasta    nõuetele,    on    töövõtja    kohustatud    peatama    tööd    kuni  rikkumise  kõrvaldamiseni,  v.a.  juhul  kui tellija  või  omanikujärelevalve annab nõusoleku töid jätkata.
Liiklusmärkide kasutamine
Ehitusaegsel liikluskorraldusel kasutada 2. klassi suurusgrupi liiklusmärke koos 2. klassi valgustpeegeldava kilega.
Ajutise  liikluskorralduse  teostamisel  juhinduda  lepingu  projektis  ette  nähtud  ajutist  liikluskorraldust reguleerivatest normdokumentidest.  
Fooride ja reguleerijate kasutamine

Ajutise    foorisüsteemi    foorid    peavad    olema    varustatud    kella    loenduriga.  Lähtudes  liiklusvoogude iseloomust (nt. kõigi objekti läbijate summaarne ooteaeg on  andurite  kasutamisel väiksem) või tellija poolt esitatud nõuetest tuleb kasutada andureid, mis, peavad suutma reguleerida fooritulede pikkust ja süttimist vastavalt liiklusvoole.  Muudel  juhtudel  tuleb  kasutada  kella  loendurit,  mis  peab  näitama vähemalt punase  tule tsükli ajalist pikkust kahanevalt. 
Sõidusuuna  sulgemisel  1+1  sõidurajaga  teedel  tuleb  kasutada  foore,  reguleerijaid  või  eesõigusmärke vastavalt allpool toodud tabelile 10. Liiklussageduse andmed võtta projektist või teeregistrist.
Tabel 3. Sõidusuuna sulgemise pikkused

	Liiklussagedus 

autot/ööpäevas
	Töömaa pikkus, m

(kaugus foorist foorini või reguleerijast reguleerijani)

	
	0 - 100
	101-200
	201 - 250
	251- 750
	751- 1250
	1251- 

1750
	1751- 

2500
	2501-

3250

	0 - 500
	E
	E
	F
	F
	F/R
	F/R
	F/R
	R


Reguleerija  olemasolul  lülitada  foorid  vilkuva  kollase  režiimile  või  eemaldada.  Reguleerija  peab  olema nähtav piki sõiduteed suurimal lubatud sõidukiirusel üle 70 kilomeetrit tunnis juures vähemalt 200 meetri kauguselt, 60 –70 kilomeetrit tunnis juures   150   meetri   ja   50   kilomeetrit   tunnis   juures   100   meetri   kauguselt. Reguleerimiskohas  ei  tohi  suurim  lubatud  sõidukiirus  olla  suurem  kui  50 kilomeetrit  tunnis. Liiklejate    informeerimiseks    eesolevast    reguleerijast    paigaldada  ka  täiendavalt  liiklusmärk  678 „Reguleerija“ objektile lähimatele ristmikele. 

NB:  Liikluse  reguleerija  peab  kandma EVS-EN  ISO  20471  standardile  vastavat  3.klassi  kõrgnähtavusega kollakas-rohelist, vähemalt poolvarrukatega märguriietust. Erandina võib ühekordse tõstetöö või masinate manööverdamise ajal reguleerimisel kanda 2. klassi nõuetekohast ohutusriietust.  

Reguleerija peab märguannet andma punase või liiklusmärgi 311 “Sõidu keeld” kujutisega kettaga, mis on kaetud vähemalt R2 klassi valgustpeegeldava materjaliga ja mille läbimõõt on vähemalt 200 mm.  

Fooride kasutamisel peab sõiduki peatamiskoha osutamiseks kasutama märki 591 „Stoppjoonemärk“. 

Liikluse  korraldamisel  fooride  või  reguleerijatega  näha  ette  sõidukite  peatumiskoht  kitsenemiskohast  sellisel  kaugusel,  et  oleks  võimalik  kitsenemiskohale  sujuvalt sõita ja sealt väljuda.
Üldjuhul tuleb kehtiv kiiruspiirang valida järgnevate põhimõtete alusel:

1.  kohtades, kus inimesed töötavad vahetult sõiduteel ja nad ei ole tõketega liiklusest eraldatud – 30 kilomeetrit tunnis; 

2.  mullatööde teostamisel kui pole võimalik tagada seisundinõuete täitmist – 30, 50 või 70 kilomeetrit tunnis; 

3.  teekate on paigaldatud,  kuid teepeenrad täitmata ja madalamad kuni 12 cm  – 70 kilomeetrit tunnis, madalamad kuni 5cm – kiirust ei piirata;  

4.  kattemärgistuse puudumine – ei nõua piirangut; 

5.  töömaalt on eemaldatud tähispostid – ei nõua piirangut; 

6.  mehhanismid töötavad teel või teepeenral – 50 või 70 kilomeetrit tunnis;  

7.  üks sõidurada on liiklusele suletud – 50 või 70 kilomeetrit tunnis; 

8.  tehnoloogiast (stabiliseerimine, pindamine jne.) tulenev piirang – 30, 50 või 70 kilomeetrit tunnis.
Peale  asfaltkatte  paigaldamist,  tuleb  asflatkattega  tee  lõikudel  kehtestada  üldiseks  kiiruspiiranguks  90 km/h.  Kuni  nõutava  haardeteguri  saavutamiseni  tähistada  lõik  märkidega  151+821.  Märke  korrata suuremate ristmike järel.  
Kiiruspiirangute kehtestamine

Ohutuse  tagamiseks  kontrollitakse  vajadusel  ajutiselt  kehtestatud  suurimast  lubatud  sõidukiirusest kinnipidamist  ning  kontrollimise  tulemustest  lähtuvalt  peab  liikluskorralduse  eest  vastutav  isik    võtma liikluse  rahustamiseks  kasutusele  täiendavad  meetmed.  Muudetud  suurima  lubatud  sõidukiirusega teelõigul ei tohi 85% sõidukite kiirus olla 15% suurem kehtestatud suurimast lubatud sõidukiirusest. 

Lubatud suurimat sõidukiirust piiratakse ainult juhtudel kui see on vajalik liiklejate ja töötajate ohutuse tagamiseks  tööruumis.  Tööruumina  käsitletakse  ainult  seda  ala,  kus  teetööde  masinad  või  teetöölised teostavad vahetult teetöid. 

Kiiruspiirang ei tohi olla tarbetult kaugel enne tööobjekti või pärast seda. Märke tuleb vajadusel liigutada ööpäevas mitu korda vastavalt töötsoonidele. Väikesed piirangud (30 km/h) piiritletakse täpselt vastavalt objektile. Aeg-ajalt tarbetuks muutuv piirang tuleb ajutiselt tühistada ja objektil võidakse lubada suuremat kiirust väljaspool tööaega, näiteks nädalalõppudel või õhtul ja öösel.  
Liikuvate tööde tähistamine

Liikuva iseloomuga töödel (peenarde ehitamine, haljastamine, liikluskorraldusvahendite paigaldamine jm) kasutavad  sõidukid  peavad  olema  märgatavad.  Liikuvatel  töödel  peab  olema sõidukil sisse lülitatud vähemalt üks nõuetele vastav ja igas suunas nähtav kollane vilkur või vilkurite kombinatsioon.
LISAD 

Lisa 1. Ehitusaegse liikluskorralduse üldskeem - objekti infotahvlite asukohad, teetööde märkide  asukohad, Kiiruspiirangu 30 km/h kehtestamine.  

Lisa 2. Tüüpskeem nr 1 – Tööd teekaitsevööndis Liiklusruumi ei piirata. Näiteks: Raadamine.  

Lisa 3. Tüüpskeem nr 2 – Mahasõitude ehitus ja asfalteerimine.  

Lisa 4. Tüüpskeem nr 3 – Tööde teostamine tee peenral, tagatud on sõidutee laiusega vähemalt 6,0 m. (kasvupinnase koorimise, dreenkihi ehituse ja killustikaluse ehituse jaoks) Töötsooni pikkus kuni 300 m.  
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