MTÜ Nursi Tegusate üldkoosoleku ettepanek Maanteeametile kiiruse piiramiseks ja ülekäiguradade rajamiseks Nursi külas

Arvestades minevikus ja ka lähiminevikus toimunud ohtlikke intsidente ning tänaseks juurde tekkinud arvestatavaid argumente, on üldkoosolekul ühemeelselt otsustatud, et meie küla kogukonna soov on piirata kiirust Nursi küla läbival Võru – Valga maanteelõigul ja suuremaks ohutuse tagamiseks rajada ülekäigurajad. 
Nursi külas on viimaste aastate jooksul toimunud palju muutusi, mis on seotud tugevalt maanteel suurel kiirusel liikuvate mootorsõidukitega. 2024 aastal rajati Nursi küla külaplatsile laste ja noorte tarbeks madalseikluspark, mille juurde pääsemiseks peab noor/laps ületama maanteed, tehes seda nii pimedal kui valgel ajal. Madalseikluspark on avalikult kasutatav igal ajal. Lisaks saame täna väita, et ligi 80% küla lastest ja noortest käivad keskkooli/kutsekooli Võru linna ja linna lähistele, mistõttu selleks, et pääseda hommikul maakonna liinile, peavad nad ületama Võru – Valga väga laia maanteed. Ka Rõuge põhikoolis kooliteed alustanud koolilapsed ületavad maanteed koolibussile pääsemiseks. Alles hiljuti tekkis ka varahommikul intsident, kui esimese kooliastme laps koolibussile minnes astus maanteele, kus suure kiirusega sõiduk oleks põhjustanud väga ränga õnnetuse. Õnneks olid temaga vanemad lapsed, kes tähelepanu juhtisid ja õnnetuse ära hoidsid.  
Seoses Nursipalu harjutusväljaku laiendamisega on üsna tõenäoline, et mingil hetkel suletakse Nursi külaga ristuva Sõmerpalu tee lõik, mis annab Valga poole suunduvatele sõidukitele, rekkadele võimaluse kiirust mitte alla võtta ja nad läbivad meie küla täiskiirusel ja mis siin salata - kiirust pea kõigil juhtudel ka ületatakse, kuna maantee on lai, pikk, sirge ja nähtavus hea. 
Kõige olulisemaks tooksime välja, et Nursi on siiski alev ja nii nagu mujalgi Eestis, on ka meil õigus turvalisusele, meie küla ei pea läbima 100km/h või veel suuremal kiirusel, mis paraku on täna tõsiasi. Lisaks puuduvad meil kergliiklusteed, ehk jalakäijatele mõeldud maanteeribad, mis ehk mingil määral ohutuse tagaksid. 
Meie soov on, et Maanteeamet arutaks meie ettepanekut ja piiraks Nursi küla läbival Võru – Valga maanteel kiirust kuni 70 km/h ning rajaks kahele poole maakonna bussiliini peatust ülekäigurajad, mis tagaks ohutuse meie küla kogukonnale, s.h lastele, kes igapäevaselt seda maanteed ühel või teisel põhjusel ületama peavad. 


