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Detailplaneeringu algatamine ja keskkonnamõjude strateegilise hindamise mittealgatamine (Rumpo küla, Epasta)

Võttes aluseks planeerimisseaduse § 77 lõike 1, § 128 lõike 1 ja § 142 lõike 1 punkti 2, § 125 lõike 2 ning keskkonnamõju  hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 33 lõike 2 punkti 3 ning detailplaneeringu algatamise taotluse on Vormsi Volikogu algatanud 14. märtsil 2025 otsusega nr 9 Epasta detailplaneeringu.
Katastriüksustele puudub ligipääs avalikus kasutuses olevalt Rumpo teelt. Ehitised ja kommunikatsioonid puuduvad. Maa sihtotstarve on 100% maatulundusmaa. Kehtiva üldplaneeringuga on vähendatud ehituskeeluvööndit rannajoonest 130 meetrit. Planeeritav hoonestusala ei jää ehituskeeluvööndisse.
Planeeringu eesmärk on kinnistule individuaalelamu, abihoonete, elektri- ja sideühenduse, juurdepääsute, veeühenduse ning äravoolu rajamine. Maa sihtotstarvet ei muudeta. Planeeringuala suurus on ligikaudu 0,96 hektarit.
Detailplaneeringu algatamise otsusega ja muude dokumentidega on võimalik tutvuda valla veebilehel https://vormsi.ee/valitsemine/planeeringud-ja-maakorraldus/detailplaneeringud/
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