KINNITATUD
Siseministri 20.03.2023 käskkirjaga nr 1-3/51 „Riigieelarvelise toetuse eraldamine ning lepingute sõlmimine kodanikuühendustega 2023. aasta riigieelarve menetlemisel tehtud toetuse andmise otsuste alusel“
LISA 4

TOETUSE KASUTAMISE TEGEVUS- JA FINANTSARUANDE VORM


Lepingu nr : MTÜ Ojakase Õpitalu
Aruande esitaja: Jana Morozov
Projekti läbiviimise aeg: 01.03.2023 – 31.12.2023
Tegevuste lepingujärgne maksumus: 6000,- EUR
Aruande koostamise kuupäev: 04.01.2023



	Projekti eesmärgi saavutamine, tulemuste kokkuvõte (Kuidas projekt oma eesmärgi(d) täitis? Kas ja mil määral saavutasite taotluses püstitatud eesmärgid? Millised tulemused saavutati? Kuidas tehtud investeering / soetus muutis ühingu võimekust,  tegevuskeskkonda, edendas kohalikku elu?)

	Projekti eesmärk jäi täitmata, kuna toidujagamise kappi ei paigaldatud. Inveteeringut ei tehtud.

	Väljundid (Loetlege läbiviidud tegevused/üritused. Loetlege korrastatud objektid, remonditud ja rekonstrueeritud ruumid, soetatud varad. Kirjeldage nende kasutamist. Kuidas on tagatud investeeringute avalik kasutus, kättesaadavus  ja töökorras hoidmine? Nimetage vastutaja ja säilitamise asukoht.)


	Projekti realiseerimiseks toimusid läbirääkimised Räpinas asuvate kauplustega  Maxima, Coop konsum ja A1000 Marketi ning Weske kauplusega ülejääva toidukauba realiseerimiseks troidujagamise kapis. Läbirääkimsite tulemused osutusid negatiivseteks kolme kaupluse osas. A1000 market teatas, et plaanis on kauplus sulgeda ja seda ka tehti. Maxima kauplus teatas, et neil müüakse suur osa kaupa, mis hakkab realiseerimistähtajale lähenema, hinnaalandusega ära ja see mis jääb järgi, läheb juba toidupanka. Weske kaupluse omaniku sõnul realiseerivad nad ise ära tähtaja ületanud kauba. Coopi vastus oli positiivne seos osas, mis puudutas järgi jäävat ja tähtaja mületavat kaupa. Toidukohad, mis asuvad Räpinas (Puuriida Pubi ja kohvik Provints) ei näinud, et neil jääks midagi nii palju üle, et toidujagamiskappi varustada. 
Toidujagamiskapi asukohaks planeeritud Räpina Miikaeli kiriku aiatagune osutus iseseisva päikesepaneeli toitel toimiva toidujagamiskapi paigaldamiseks ebasobivaks, kuna suured puud varjasid lehte minnes päikese ära. Uue koha ostinguil soovitati uurida Coop kaupluse tühjana seisva pangaautomaadi ruumi kasutamise kohta. Selles osas sai ka läbirääkimistega alustatud. Põhimõtteliselt oli Coopi juhatus toidujagamise kapi paigaldamisega nõus. Kuid kokkuleppele ei saadud jäätmete utiliseerimise osas. Projektijuht ei leidnud teist toimivat lahendust prügi-majandamise küsimusele ja nii jäi see koostöö katki, ning projekt realiseerimata. Ajaliselt ei olnud enam võimalik vajalikke lahendusi leida, kuna ka projekti meeskond leidis vahepeal, et nad ei ole eriti huvitatud selle projektiga tegelama, eriti pikemas perspektiivis kapi eest hoolt kandma. Kapi asukohast sõltusid ka tellitava kapi mõõtmed jt lahendused. Suure kurvastusega tuli projektijuhil tõdeda, ehkki avalik huvi (FB küsitlus toidukapi vajalikkuse kohta Räpina elanikelt) oli olemas, ei leidunud praktilistele murekohtadele, mis eelnesid kapi paigaldamisle, optimaalseid lahendusi, mis oleksid olnud ka pikemas perspektiivis jätkusuutlikud. Kirjeldatud asjaoludest tulenevalt tuli projektijuhil teha otsus toidujagamiskapi mitte pigaldamise osas.
[bookmark: _GoBack]Projekti raames ei kulutatud ühtegi eurot toetusraha.
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	Projekti kulud tegevuste kaupa
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Finantsaruandele lisatakse ülevaade teistest finantseerimisallikatest.
Aruandele lisatakse kulude tõendamiseks pangakonto koondväljavõte või väljavõte raamatupidamisprogrammist.
Siseministeeriumil on õigus küsida riigieelarvelise toetuse kasutamise kohta täiendavaid küsimusi.

Aruande koostamise kuupäev: 04.01.2024
Aruande koostanud: Jana Morozov
