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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale (nimekiri pole lisatud)



03.05.2024 nr 24/7-1.2/31
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas 
Nurme tn 21a kinnistu ja lähiala detailplaneeringu 

avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu
Narva-Jõesuu Linnavalitsus algatas Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Nurme tn 21a kinnistu ja lähiala detailplaneeringu (edaspidi detailplaneering) koostamise 06.10.2021 korraldusega nr 448. Sama korraldusega jäeti algatamata eelnimetatud detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Planeeringu arendajaks on maaomanik. Planeeringuala pindala on ca 1788m ². Detailplaneering on üldplaneeringu kohane. 

Käesoleva planeeringu järgi olemasolevast krundist Nurme tn 21a (359208) moodustatakse kaks krunti (pindalaga ca 894 m² iga) 100% elamumaa sihtotstarbega. Krundil POS.1 säilitatakse olemasolev üksikelamu ja määratakse hoonestusala abihoonetele. Krundil POS.2 säilitatakse olemasolev hoone. POS.2 olemas oleva hoone laiendamine ei ole lubatud. POS.2 uute hoonete ehitamine ei ole lubatud. Detailplaneeringu rakendamisega kaasnevad mõjud ei ole ulatuslikud, kuna planeeritaval alal ning lähialal on juba välja kujunenud hoonestatud keskkond, mida inimtegevus mõjutab. Planeeringuga ei ole ette nähtud suuremahuliste uute hoonete ehitamist antud alal. Planeeringualal ei asu kaitsealuseid taimeliike. Tegevusest tulenevad võimalikud mõjud on eeldatavasti väikesed ja nende ulatus piirdub peamiselt planeeringualaga.
Detailplaneering oli vastu võetud Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 13.03.2024 korraldusega nr 156. Detailplaneeringu avalik väljapanek toimus 08.04. – 22.04.2024. 
Avaliku väljapaneku jooksul laekus kaks kirjaliku arvamust: 
1. Politsei- ja Piirivalveamet (sisulised ettepanekud puuduvad)

Politsei- ja Piirivalveameti Ida prefektuuri Narva politseijaoskonnal puuduvad ettepanekud ja vastuväited.
2. Terviseamet (ettepanekutega arvestatakse täielikult)
· Amet on tutvunud esitatud materjalidega ja märgib järgmist: Tuleb arvestada, et tehnoseadmetest (k.a soojuspumbad) tuleneva müra tasemed ei tohi ületada keskkonnaministri 16.12.2016 määrusega nr 71 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise meetodid“ (edaspidi määrus nr 71) lisas 1 kehtestatud normtasemeid. Sellest tulenevalt on eelkõige oluline müraallikate (mürarikkad seadmed, mürarikkad tegevused jm) paigutamine müratundlike hoonetega aladest võimalikult kaugele.

· Detailplaneeringu alal ehitusperioodil ehitustegevusest tekkiv müra ei tohi lähedusse jäävatel elamualadel ajavahemikus 21.00-07.00 ületada määruse nr 71 lisas 1 toodud normtaset.

· Ehitus- ja kasutusaegsed vibratsioonitasemed peavad vastama sotsiaalministri 17.05.2002 määruses nr 78 „Vibratsiooni piirväärtused elamutes ja ühiskasutusega hoonetes ning vibratsiooni mõõtmise meetodid“ § 3 toodud piirväärtustele.
Käesolevaga teatame, et detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimub 22.05.2024 kell 17.00 (eeldatavasti kuni ühe tunni kestusega) Narva-Jõesuu Linnavalitsuse II korruse saalis,  aadressil J. Poska tn 26, 29023 Narva-Jõesuu.
Teate esitamise alus on planeerimisseaduse § 136 lg 3.
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