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                                      Tootmise ja toomisprotsessi kontroll

Ettevõttes  OÜ “Lola Dizains” töötab umbes 60 töötajaid, sealhulgas 4 spetsiaisti töötab klientide teeninduses.

Valmistoodete toimetamine organiseerivad 2 professionaalset autojuhit.
Tootmistsehhides töötavad 4 suure kogemusega juurdelakajat, 2 konstruktorit kõrgema haridusega, 4  tehnoloogi – brigadiri.
Õmblejate kvalifikatsioon:

10% õmblejaid on 3 kategooriat
83% õmblejaid on 4 kategooriat
7% rätsepaid on 5 kategooriat

Kõik tooted kontrollib kvaliteedikontrollivad spetsialistid – toodete tootmise ajal ja valmistooted enne pakkimist. Kõikidel juhtivatel spetsialistidel on kõrgem inseneeri – ja erialane haridus. Firma direktoril ja esimehel on kõrgem tehniline haridus. 

Kvaliteedijuhtimissüsteemi detailne kirjeldus:

1.Juhtkonna poolt kinnitatud põhimõtted, kuidas tagatakse klientidele rahulolu:
Ühe proekti viib 1 peaspetsialist tootmisjuht, kes kotrollib kõik dokumendid ja informatsioon toodete kohta. Tootmisjuht koostab kogu dokumentatsioon tootmisprotsessi jäoks ja kogu proekti jooksul kontrollib kõik punktid alates näidiste tegemist, kuni valmistoodete ära saatmist kliendile:
- Materjaalide ja abimateriaalide valik, kontroll, mis kasutakse toodetele. Materiaale  valitakse kliendi üldnõuete alusel. Vabrik kasutab ainult kõige kvaliteedilisi materiaale, mis ostetakse usaldusväärsetelt sertifikaadiga tarnijatelt, kellega on pika ajaline koostöö.
- Lõigete konstrueerimisega tegeleb konstruktor, kes konstrueerib lõiked täpselt kliendi mõõdutabeli ja spetsifikatsioonide järgi. Konstrueerimine toimub arvuti süsteemis, mida salvestatakse arvutis. See annab kindlustunde, et kogu proekti jooksul kõik tooted, suurused ja detailid ei muutu. Pärast lõigete konstrueerimist toodetakse testimisnäidiseid, et kontrollida kõik vastutused mõõdudes ja detailides; toodete inimesel istuvust ja mugavust. 
- Näidiste ja toodete valmistamist kontrollib spetsialist-tehnoloog, kellel on kõrge erialane haridus ja suur kogemus.
 - Näidised ja tellimused toodetakse professionaalsetes seadmetes. Tootmisprotsess on varustatud kaasaegse, parimatele kvaliteedi standarditele vastava tehnilise varustusega.  Pärast näidiste valmistamist kontrollitakse kõik punktid, õmblused ja toodete kvaliteet. Kui toode vastutab klientinõetele, tootmisjuht kinnitab näidiseid ja esitab neid kliendile kinnitamisele.

 - Pärast kliendi kinnitamist toodetakse suuruste komplekti näidised, et kontrollida mõõdud igast suurusest. Et kõik suurused vastaksid kliendi mõõdutabelile ja üldnõuetele. 

 - Kliendi tellimuse kinnitamise pärast tellitakse kõik vajalikud materiaalid, mis olid kasutatud näidistele ja kinnitatud kliendiga. 
 - Pärast kanga valmimist kanga tootja teeb oma poolt kanga labori kontrollimist, kus kontrollitakse kanga üldnõuded. Kanga näidist  koos labori protokolliga saadetakse tootmisjuhile kinnitamisele. Kanga näidist kinnitab tootmisjuht ja kinnitab kanga saatmist vabrikusse tootmisse.

1.Materiaalide vastuvõtt ja kontroll . Kontrollib laojuhataja ja saadab kinnituse tootmisjuhile
- Tellitud materialide kogused saatelehe järgi

-Materialide kvaliteedi kontroll, kanga värvivus, praaki olemasolu rullides. Vea leidmises kohe informeeritakse tarnijaid, suurema praaki leidmisel vahetakse materiaale. 
2. Toodangu kontroll ja personali kvalifikatsioon:

Iga osakonna juhataja teeb kõrgema toodete kontrolli  tootmise ajal, mis vähendab praaki 90% valmistoodetes.  Valmistooted kontrollib kontrolöör-spetsialist, kellel on eriharidus. Toodete kontrollimisel ta kontrollib toodete lõpetamist, õmbluste tugevdust, õmblemise kvaliteedi, toodete üldvaate, mõõdude vastust mõõdutabelile, tellimuse koguste kontroll. Kui toodetel liimitud õblustega on praak, siis toodetakse uus toode algusest, prakitud toode hävitakse. Toodete tootmise ajal tootmisjuht kontrollib toodete kvaliteedi ka.
Tootmisliinil  töötavad kõrged spetsialistid, kellel on kõrge või erialane haridus ja suur kogemus õmblustööstus valdkonnas. Kõik ettevõte spetsialistid tõstavad oma kvalifikatsiooni lisakursustel. 

3. Mittevastavuste ja probleemide korrigeerimise protseduur ettevõttes:

Ettevõta SIA Lola Disain pakub oma poolt teenust kõrgemal tasemel. Tootmisprotsessi süsteem on organiseeritud tähelepanelikult – igal tasemel on oma spetsialist, kes kontrollib kogu dokumentatsioon ja tooted. Ja vastutab selle eest. See süsteem on tehtud selleks, et toodang tuleks täpselt kliendi üldnõuete järgi, et ei tuleks mittevastavusi ja probleemi. Kui tuleb kliendilt reklamtsioon, siis kontrollitakse kõik reklamatsiooni punktid. Kui tootedel tulevad defektid või mittevastavused, kohe tehakse parandusi. Kui parandusi teha ei saa, toodetakse uued tooted kiiremas järjekorras.
Tõlge

Lola Dizains esindaja                               Natalia Kravtšenko
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