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Seoses justiitsministeeriumi algatatud uuendustega autoriõiguse seaduses teeb Wikimedia Eesti ettepaneku muuta autoriõiguse seaduse § 201 nii, et Eestis kehtiks üldsusele külastamiseks avatud kohtades täielik panoraamivabadus.

Seaduse praegune sõnastus ütleb:

§ 201.   Üldsusele külastamiseks avatud kohtades asuvate teoste kujutiste vaba kasutamine
Autori nõusolekuta ja autoritasu maksmiseta on lubatud üldsusele külastamiseks avatud kohtades alaliselt asuva arhitektuuriteose, kujutava kunsti teose, tarbekunstiteose ja fotograafiateose reprodutseerimine ükskõik millisel viisil peale mehaanilise kontaktkopeerimise ja selle teose kujutise üldsusele suunamine, välja arvatud juhul, kui selline teos moodustab kujutise põhimotiivi ja seda kavatsetakse kasutada otsesel ärilisel eesmärgil. Kui käesolevas lõikes sätestatud teosel on nimetatud autori nimi, tuleb see lisada kujutise üldsusele suunamisel.
Wikimedia Eesti ettepanek on asendada see uue sõnastusega:

§ 201. Autori nõusolekuta ja autoritasu maksmiseta on lubatud üldsusele avatud kohtades alaliselt asuva arhitektuuri-, kunsti- (kujutava, tarbe- vm kunsti) ja fotograafiateose reprodutseerimine ükskõik millisel viisil peale mehaanilise kontaktkopeerimise ja selle teose kujutise üldsusele suunamise.
Korraldatud külastamisega kultuuripärandiasutustes ei ole niisugune reprodutseerimine ja suunamine lubatud, kui selline teos moodustab kujutise põhimotiivi ja seda kasutatakse otsesel ärilisel eesmärgil.
Kui käesolevas lõikes sätestatud teosel on nimetatud autori nimi, tuleb see lisada kujutise üldsusele suunamisel.
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