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Meie: 06.05.2025 nr 1.1-1/1
SA Jõgeva Haigla 2023 aasta tegevuste teave.
Peamised eesmärkide täitmine 2024 aastal:
· Raviteenuste kvaliteedi jätkuv tõstmine lähtudes Tervisekassa auditite tulemustest. 
· Arendasime tervishoiuteenuseid vastavalt Tervisekassa lepingu võimalustele. Haiglas töötas jätkuvalt COVID19 osakond, mis tagas teeninduspiirkonna haigete statsionaarse ravi.

· Eelarve tasakaalus hoidmine oli edukas.

· Diagnostikaks  ja ravitegevuseks vajaliku aparatuuri uuendasime vastavalt vajadusele. Soetasime kapitalirendi tingimustel uue videogastroskoopilise seadme ja gastroskoobi pesu masina. EKG- de arhiveerimiseks tervishoiupildipangas soetasime uue EKG masina. 
· Terviseameti finantseerimisel soetasime tervishoiuteenuse toimepidevuseks vajalikku aparatuuri (kaks defibrillaatorit, kolm patsiendimonitori, kolm infusioonipumpa , kolm süstlapumpa ja üks mobiilne lamp).
· Asendasime 30 hooldusvoodit.
· Soetasime haigete transpordiks kasutatud sõiduki Mercedes-Benz.
· Toimub elektrisüsteemi jätkuv kaasajastamine.

· Renoveerisime C-korpuse katuse.

· Koostöö uue Jõgeva Tervisekeskusega toimib. Tagame perearstidele vajalike analüüside ja uuringute sujuva teostamise, ämmaemanda iseseisva vastuvõtu ja logopeedi vastuvõtu.
Ülevaade sihtasutuses läbiviidud kontrollidest:

· Ravimiameti poolt inspekteeriti Jõgeva Haigla Apteeki 22.05.2024. Olulisi puudusi ei leitud. Nõuetele ei vastanud see, et ruumide temperatuuri andmeid ei salvestatud ja seega ei saanud tagantjärele kontrollida. Nüüd on andmed olemas.

· Terviseameti poolt riiklik järelvalvemenetluse mis algatati hooldekodu pesuruumi vees Legionella pneumophila bakteri tuvastamisest üle piirnormi, kestis kuni 18.09.2024, mil proovid vastasid normidele.
· Tööinspektsiooni järelvalvemenetlus, mille raames kontrolliti töötervishoidu, tööohutust ja töösuhteid reguleerivate õigusaktide nõuete täitmist ettevõttes 21.11.2024.

Menetluses selgus, et öötöötajate töölepingutesse tuleb sisse viia järgmine muudatus: 
3.1 Töötaja töötab neljakuulise summeeritud töötaja arvestuse alusel kohaldades TLS §50 lg 4 sätestatud öötöö piiranguid tingimusel, et töötamine ei kahjusta töötaja tervist ja ohutust ning tööaeg ei ületa TLS § 46 lõikes 1 nimetatud piiranguid.
Sihtasutuse ühinemisi ja jagunemisi toimunud ei ole.

Sihtasutus Jõgeva Haigla on jätkuvalt tegutsev.
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