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Käsitleb : Sauga jõe nõlvade püsivust Tori vallas, Eametsa külas, Niidukalda kinnistul.
Vaadeldav ala asub Lääne-Eesti madalikul viirsavide levikualal. Käesolev hinnang peaks tuginema OÜ Geotehnika Inseneribüroo G.I.B. poolt koostatud geotehnilisel aruandel, mis pidi valmima 05.05.2021.a. Tänase päevani see aruanne minuni ei ole jõudnud.24.05.2021.a. õnnestus mul saada pooleldi töödeldud vaheandmed ( puudusid geoloogilised profiilid ja pinnase nimetused puuraukde ja penetratsioonikatsete lõigetel ning pinnaste normnäitajate tabel ).

Tuginedes nendele andmetele, koostasime ise ala geotehnilise mudeli. See mudel sai aluseks nõlvaarvutuste tegemisel. Arvutusparameetrite hindamiseks võtsime aluseks 16 Pärnu ja Sauga jõel toimunid maalihke uuringute käigus saadud informatsiooni. Nende maalihete analüüsi käigus taastati seisund enne maalihet ja pöördarvutustega leiti viirsavide dreenimata nihketugevus CU, mis jäi 17 … 24 kPa vahele. Arvutusliku suurusena kasutati minimaalset väärtust 17 kPa. Nihketugevuse mõju hindamiseks arvutati nõlva püsivus erinevate nihkeparameetrite juures. Lisakoormuseks alal võeti 10 kN/m² ja pinnase tiheduseks 20 kN/m³, mis töötab varuteguri kasuks. Jõe põhja kõrgusmärk on –1 m.
Tänav ja rajatavad honed on Sauga jõe terrassil kõrgusmärgil +10 m. Veepiirist 50m kaugusel algab kalda nõlv, mille kalle esimesel 15 m on 8° ja edasi veepiirini 13°. Nõlva kogukalle on 12°. See peaks tagama nõlva rahuldava käitumise, kuna kõikide toimunud maalihete puhul oli nõlva kalle 16° ( 16 … 20° ).

Ala katab 3 … 1 m mullakihi all asuv kohevat orgaanilist ainet sisaldava möllliiva kiht, mille all asuvad voolava konsistentsiga viirsavid ( paksus 6 m ) ja voolava konsistentsiga möllsavid ( paksusega 5 m ). 12 … 13 m sügavusel on hea kandevõimega moreeni kiht.
Jõe lammil on jõe erosiooni poolt viirsavi ära kantud ja see on asendunud väikese sauesisaldusega mölliga. Mölli katab õhuke muda kiht.

Alale rajatakse 1 … 2  korruselised eramud. Need võib rajada plaat - või madalvundamendile. Surve vundamendi talla all peab jääme alla 100 kN/m².

Ala geotehniline mudel on toodud käesoleva kirja lisas 1 ja nõlva püsivusarvutuse tulemused lisas 2.

Lisas 1 on toodud geoloogiline lõige, olemasolev reljeef ja võimalikud lihkepinnad ning oosatav lisakoormus alale.

Arvutustulemused näitavad, et arvutusliku nihketugevuse 17 kPa juures on nõlva püsivus tagatud j aka lisakoormumus 10 kN/m² ei vähenda nõlva püsivust. Soovitav on säilitada nõlva olemasolev kuju. Nõlval olevaid puid maha võtta ei tohi ja jõele ligipääs on soovitav luau puutreppidega harvendades ainult võsa.
Lisa 1 – Ala geoloogiline mudel

Lisa 2 – Nõlva püsivusarvutuse tulemused
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