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Seiskohtade küsimine detailplaneeringu algatamise kavatsuse kohta

[bookmark: _Hlk134778277]Märjamaa Vallavalitsus teavitab vastavalt planeerimisseaduse § 127 lg 1 alusel Märjamaa alevis asuva Männiku tn 2 ja Pärnu mnt 13a detailplaneeringu algatamise kavatsusest. 

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on 10 elamumaa,  ühe transpordi- ja üldmaa maasihtotstarbega krundi planeerimine. Määrata ehitus- ja hoonestustingimused korterelamu ja ühe abihoone ehitamiseks. Lahendada juurdepääs kinnistule, liikluskorraldus, tehnovõrkudega varustamine ja haljastus.

Detailplaneering planeeritakse algatada planeerimisseaduse §-s 142 lõike 1 punkt 1 alusel üldplaneeringut muutva detailplaneeringuna. Planeeritav ala on kehtivas üldplaneeringus tootmismaa juhtotstarbega ning detailplaneeringuga soovitakse antud juhtotsatarve muuta elamumaaks. 

Edastame LEMMA OÜ vastutava keskkonnaekspert Piret Toonpere (KMH0153) poolt koostatud keskkonnamõju eelhinnangu, mille tulemusel leiti, et keskkonnamõju strateegilint hindamine, lähtudes keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 33 lõigetes 4 ja 5 sätestatud kriteeriumidest, pole vajalik, sest detailplaneeringu elluviimise ja sihipärase kasutamisega ei teki seonduvat olulist keskkonnamõju.

Märjamaa Vallavalitsus soovib planeerimisseaduse § 124 lg 6 alusel asjaomaste asutuste seisukohti.


(allkirjastatud digitaalselt)
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Lisad: 	1. Detailplaneeringu algatamise taotlus koos lisamaterjalidega
2. Keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnang 
3. Detailplaneeringu algatamise otsuse eelnõu
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