Kantsleri 27.02.2018 käskkirjaga nr 5
kinnitatud „Sotsiaalministeeriumi

riigieelarveliste tegevus- ja projektitoetuste 

andmise tingimused ja kord“
Lisa 1
Taotlusvorm riigieelarvelise toetuse taotlemiseks
	1.Taotleja nimi ja registrikood

SA Väärtustades Elu 

Lisainfo: www.save.ee ; www.prep.ee ; www.rasedus.ee
Aadress: Tehnika 115, Tallinn, 10139

Registrikood: 90009111

a/a EE282200221030954769 Swedbank



	2. Taotleja juriidiline aadress   
Tehnika 115, Tallinn, 10139


	4. Kontaktandmed (telefon ja e-posti aadress)
Kaia Kapsta-Forrester

Juhatuse esimees

SA Väärtustade Elu

kaia.kapsta@save.ee
+372 56460262

Kontaktisik:

Ena Soodla

Tegevjuht
SA Väärtustades Elu
ena.soodla@gmail.com 
+372 55 33 256



	5. Arvelduskonto number, viitenumber, pank
a/a EE282200221030954769 Swedbank



	6. Taotletav summa

28000 EUR



	7. Toetuse kasutamise eesmärk

Toetus suunatakse peresid ja lapsi toetavate tugiteenustele ning teadlikkuse tõstmisele:
· PREP-suhtehariduslikud koolitusprogrammid (tõenduspõhised vanemlust toetavad programmid; baseeruvad kognitiivkäitumuslikul pereteraapial;  lähisuhtevägivalda ennetavad ja rehabiliteerivad; vaimset tervist toetavad); 

· Emadepäeva- ja isadepäevakonverentsi läbiviimine pereväärtuste ja turvaliste suhete kajastamiseks ühiskonnas.



	8. Tegevuse elluviimise periood 

01.01.2019 – 31.01.2019

	9. Tegevuste kirjeldus koos ajagraafikuga (kululiigid peavad ühtima pk 14 finantseelarvega)
Kululiik 1 Projektijuhi töötasu – kogu projekti jooksul
Kululiik 2.1. PREP-paarisuhtekoolitused (edaspidi PREP)  ja Minu suhe on minu kätes (ing k Within My Reach, edaspidi WMR ), väikelastega ja kriisi (sh raseduskriisi) olukorda sattunud peredele (grupid hõlmavad just projektis kirjeldatud riskirühmasid, käesoleva rahaeraldise toetusel 2 gruppi aastas (12 - 16 inimest grupis)   

Tegevus toimub ajavahemikus 01.01.2019 – 31.01.2019 (sisaldab teenuse eelnevat turundust, müüki, gruppide komplekteerimist ja järelanalüüsi)
Kululiik  2.2 PREP-programmide (PREP ja WMR) põhine suhtekoolitus venekeelsele sihtrühmale 4 gruppi aastas (6-8 paari või kuni 16 inimest grupis)  käesoleva rahaeraldise toetusel 2 gruppi aastas (12 - 16 inimest grupis)   

Tegevus toimub ajavahemikus 01.01.2019 – 31.01.2019 (sisaldab teenuse turundust, müüki, gruppide komplekteerimist ja järelanalüüsi)

Kululiik 2.3 Venekeelsed koolitused - WMR materjalide arendus ja materjali kohandamine sihtrühma vajadusele 

Tegevus toimub ajavahemikus 01.01.2019 – 31.01.2019

Kululiik 3 Üle-eestiline WMR mõju-uuring koostöös Eesti Rakenduspsühholoogia Keskusega,  uuritakse muutust enne ja pärast ning koolituse järelmõju.
Tegevus toimub ajavahemikus 01.01.2019 – 31.01.2019

Kululiik 4 Teadlikkuse tõstmine ühiskonnas, pereväärtusi toetavad (emade -ja isadepäevakonverentsid)

Koos ettevalmistavate- ja järeltegevustega 15.01.2019  – 30.11.2019



	1. Projekti oodatavad mõõdetavad tulemused

I.       Lapse abivajaduse ennetamine ning abivajava lapse ja tema pere senisest tulemuslikum toetamine. Laste vaimse tervise alaste riskide ennetamine ja hilisema abivajaduse toetamine läbi tõenduspõhiste sekkumiste, milleks on PREP-koolitused, mille käigus lapsevanemad omandavad uusi teadmisi ja paremaid sotsiaalseid ja suhtlemisoskuseid.

Koolituste täies mahus läbinud sihtgruppi kuuluvate inimeste arv. Minimaalne sihtnumber on vähemalt 168 inimest.  Alternatiivse mõõdikuna võib kasutada korraldatud koolituste arvu, mis on vähemalt 14. Rahulolu koolitustega on vähemalt keskmisel tasemel ning vähemalt 2/3 koolituse läbinutest soovitaksid seda teistele (vastavad andmed saadakse tagasisideküsitluse abil).

Võrdse kohtlemise alase teadlikkuse tõstmine – Võrdse kohtlemise alase teadlikkuse tõstmine – Lähisuhtevägivalla, ehk vägivaldsete suhtemustrite äratundmine ja tervete suhete kui normi sõnastamine läbi teadlikkuse tõstmise aitab ennetada vägivalda – PREP-üksikisikutele mõeldud prorgammi esmase mõju-uuringu teostamine
Mõjuuuringu PREP-üksikisikutele Minu suhe on minu kätes dokumendi valmimine koostöös Eesti Rakenduspsühholoogia Keskusega ja nende tulemuste avalikustamine hiljemalt 2020.a algul.  

   Turvaliste peresuhete alase teadlikkuse tõstmine

Kaks korraldatud konverentsi ja arvamusartiklite ning pressiteadete arv. 
Korraldatud vähemalt 1 konverents.



	11. Kas küsitud tegevuse rahastamiseks kasutatakse muud rahastust, sh koostööpartnerid (KOV, omafinantseering jne) või lisatakse omafinantseeringut. Palun loetleda

SA Väärtustades Elu koostööpartnerite ja projektide rahastajate hulka kuuluvad Sotsiaalministeerium, Siseministeerium, Sotsiaalamet, Eesti Haigekassa, EKN, Saue, Põltsamaa jne vallad, tegevuste rahastamist toetatakse ka omafinantseeringuga osalejate omavastutuse kaudu. Seoses organisatsiooni tegevusvaldkondade suure kulumahuga, jõutakse tänu käesolevale rahaeraldisele laiemate sihtrühmadeni. Tegemist ei ole sama kulu hüvitamisega teistelt finantseerijatelt.

	12. Mis mõju avaldab tegevus organisatsioonile, ühiskonnale

SA Väärtustades Elu on olnud riigile arvestatav partner lähisuhtevägivalla ennetamisel ja kriisis perede nõustamisel ning perede vaimse tervise riskide vähendamisel. Teenusena oleme osutanud raseduskriisi nõustamist kõikides Eesti piirkondades. Samuti oleme aidanud paljusid perekondi läbi PREP-paarisuhtekoolituse ja PREP-üksikisikute koolituse „Minu suhe on minu kätes!“. Eestis 2015. a. läbi viidud mõju-uuring (koostöös Tartu Ülikooliga) tõestas, et PREP-koolituse läbinutel suurenes rahulolu paarisuhtega ning alanesid depressiooni ja ärevuse näitajad. 

Ärevuse skoori osas tõi uuring välja märkimisväärse muutuse alanemise suunas nii naistel kui meestel. 

Lahutusi on võimalik ennetada ning kriisi sattumise riske on võimalik vähendada. Lähisuhtevägivalda on võimalik ennetada ja ebaturvalisi suhtemustreid on võimalik ümber õppida. Üksi last kasvatavaid vanemaid on vaja toetada. Euroopas läbi viidud uuringud kinnitavad, et laste vaesus on madalam neis riikides, kus on vanemaid (ka paarisuhet) toetavad teenused.

Lähisuhtevägivald

Lähisuhtevägivald kui naistevastane vägivald on soolise võrdõiguslikkuse probleem. ÜRO hinnangul on naistevastane vägivald põhiinstrument, mille abil naised on surutud ühiskonnas meestest madalamale 11 positsioonile ja mille läbi on takistatud naiste inim- ning kodanikuõiguste realiseerimine ja nende vaba areng.
 Naistel on põhjendatud hirm jääda lõksu ohtlikusse suhtesse. On selge, et ükski täie mõistuse juures olev isik ei taha takistada väljapääsu põlevast hoonest. Ohtlikus olukorras olevate inimeste puhul peaksid valitsuse või erasektori programmid tegelikult inimeste turvalisuse tagamist soodustama, mitte raskendama. Lisaks on iga mõistlik inimene nõus sellega, et ennetava hariduse eesmärgiks ongi eelkõige ohustatud inimeste ohuolukorrast eemale juhtimine. Perevägivald on äärmiselt keerukas nähtus, mida peab õpetama märkama. 
 Samuti on oluline, et vägivalda õpitakse ka defineerima ja mõistma, mis on vägivald ja millega inimene ei peaks leppima oma elus. Samas peab olema kõigil võrdne võimalus saada tõenduspõhiste meetmena koolitusi, et õppida ja omandada uusi oskusi, kuidas võimalikult turvaliselt väljuda ohtlikest suhetest ja kuidas tulevikus neid vältida – siin on läbi põimunud nii ennetus kui ka rehabilitatsioon.
Projekti tegevused probleemide lahendamisele kaasaaitamiseks

PREP-programmide kui psühhohariduslike kognitiivsel pereteraapial põhinevate koolituste korraldamine ja arendamine:

1. PREP-paarisuhtekoolituste korraldamine alaealise lapse või lastega peredele vanemluse toetamiseks;

2. PREP-üksikisikute koolituste „ Minu suhe on minu kätes“  korraldamine üksikvanematele ja lähisuhtevägivalla intsidendis osalenutele (ebaturvalisi suhtemustreid kasutavatele vanematele  vanemluse toetamiseks);

3. PREP- üksikisikutele „ Minu suhe on minu kätes“  lahutavatele ja lahku läinud vanematele vanemluse toetamiseks;

4. PREP-üksikisikutele „ Minu suhe on minu kätes“ koolitused nii spetsialistidele kui otsesele kasusaavale sihtrühmale lähisuhtevägivalla rehabiliteerimiseks ja hiljem uude suhtesse minemisel ennetamisena ja vanemluse toetamisena tõenduspõhise sekkumisena. 

5. PREP- programmide koolituste kui tõenduspõhise sekkumise ja sotsiaalprogrammina Prokuratuurist ja Ohvriabist suunatud sihtrühmale.

6. Noortele  (nii põhikooli kui gümnaasiumi ka kutsekoolis käivatele) PREP-programmi kohandamine ja selle pakkumine. 

7. Parema tulemuslikkuse eesmärgil ja hindamaks koolituse mõju - PREP-üksikisikutele suunatud programmi „Minu suhe on minu kätes“ mõju-uuringu II etapi läbiviimine Eestis koostöös Eesti Rakenduspsühholoogia Keskuse teaduri Kenn Konstabeliga. 

Tegemist on mõju-uuringuga (2018 – 2019), millest I etapi, 2018 a HMN rahastust kasutati mõju-uuringu uuringuplaani väljatöötamiseks eesmärgiga alustada mõju-uuringu II etappi ehk uuringu praktilist läbiviimist 2019 aasta algusest. Mõju-uuringu läbiviimine on käivitunud koostöös Eesti Rakenduspsühholoogia Keskusega ja vajab jätkurahastust 2019 aasta tegevuste osas.

Koolituse kaudu õpetatakse terve ja turvalise suhte aluspõhimõtteid, suhtlemisoskuseid, keeruliste probleemidega toimetulemist ja nende lahendamise oskust. 

Koolitusprogrammi läbimisel omandatud teadmiste ja oskuste abil suudavad lapsevanemad muuta oma käitumismustreid ning rakendada toimivamaid eneseregulatsiooni süsteeme, luues nii tingimused tervetele, turvalistele ja kestvatele peresuhetele. Selle tulemusena paraneb perede heaolu, kuna lapsevanemate oskus suhelda, hoida turvalisi suhteid ja tulla toime erinevate probleemidega on paranenud. Samuti vähenevad vaesusega seotud riskid, kuna lahutamise või lahku kolimise tõenäosused vähenevad või kui ollakse lahus, siis soovitakse rohkem toetada oma lapsi. Selle kõige tulemusel ennetatakse nii täiskasvanute kui ka laste vaimse tervise riske. 

Koolituste läbiviimisel kasutatakse kogu maailmas üht enimuuritud, pikema järelmõjuga (kuni 5 a) ja laiema mõjuulatusega tõenduspõhist PREP-koolitusprogrammi „PREP-paarisuhtekoolitus“ (mõeldud paaridele, lisa 3) ja selle alamprogrammi „Minu suhe on minu kätes (ing.k Within My Reach“), mis on mõeldud üksikisikutele, lisa 4. PREP (Paarisuhte Rahulolu Edendamise Programm) on rahvusvaheliselt tuntud tõenduspõhine ning üks enimuuritud ja pikema järelmõjuga programm, mis kuulub ainsa paarisuhteprogrammina ka NREPP-i (USA riiklik tõenduspõhiste programmide ja sekkumiste register)

Osana Minu suhe on minu kätes (ing.k Within My Reach) koolitusest käsitletakse lähisuhtevägivalla teemat ning puudutatakse keerulisi ja vastuolulisi  küsimusi ning antakse ülevaate sellest, mida oleks vaja teha selleks, et:

8. aidata potentsiaalselt ebaturvalises suhtes olevatel inimestel oma olukorra ohtlikkusest aru saada, kui nad seda veel ei ole enesele teadvustanud

9. õpetada sellises ebaturvalises suhtes olevaid inimesi ära tundma ohtlikke suhtemustreid, et neid aidata ennetada vägivalda;

10. õpetada uusi suhtlemisoskusi, mis aitavad suurendada turvalisust peresuhetes, mis toetavad ka laps-vanema turvalisemat tulevikusuhet.

Käesoleva rahastuse toel on kavas läbi viia WMR, ehk PREP üksikisikutele mõjuuring, mida pakume juba praegu sihtrühmale koostöös KOV-de, prokuratuuri, jt. Koostööparteritega. 

SA Väärtustades Elu omab suurt kompetentsi, kuna on koostööpartnerina olnud spetsialistide tasandil kaasas paljude oluliste teemade juures: nt naistevastase vägivalla vastu võitlemine, psühhosotsiaalse kriisinõustamine, laste- ja perede integreeritud teenuste kontseptsioon laste vaimse tervise toetamiseks väljatöötamine, laste- ja perede arengukava loomine, vaimse tervise koalitsioonitöös osalemine jne.  

Organisatsiooni tegevuse laiem eesmärk on, et Eesti ühiskonnas väärtustatakse turvalisi peresuhteid ja inimelu. See on valdkond, kus panustame ja aitame kaasa oma olemasoleva kompetentsi, teenuste ja peresuhete alaste tõenduspõhiste sekkumistega (PREP-suhtehariduslikud koolitusprogrammid). 



	13. Kas nimetatud tegevused jätkuvad peale kirjeldatud elluviimise perioodi (ei pea täitma, kui on asja soetamine)

Tegemist on SA Väärtustades Elu iga-aastaste põhitegevuste ja peamiste tegevusvaldkondadega, mis tähendab, et kindlasti tegeletakse aktiivselt vahendite leidmisega ka järgnevate aastate peamisteks tegevusteks.


14. Finantseelarve. Võib Excelis eraldi esitada ja kululiikide kaupa detailsemalt lahti kirjutada. Kululiigid on näitlikud ja neid võib muuta vastavalt tegevuse omapärale.
Eelarve on lisatud Exceli tabelina Lisa 2.

Kinnitus riigieelarvelise toetuse taotluse juurde

Käesolevaga kinnitab taotleja, et:
· ta ei ole saanud sama kulu hüvitamiseks toetust teistelt finantseerijatelt;

· tal ei ole varem saadud toetuste kohta aruande esitamise võlgnevust;

· tal ei ole tähtajaks tagastamata toetuse jääki ega maksmata tagasinõuet;

· ta ei ole ministeeriumi ega selle hallatava asutuse ametnik (töötaja) ega nendega seotud isik; 

· tema suhtes ei ole algatatud pankrotimenetlust ega sundlikvideerimist ning puuduvad maksuvõlad; 

· toetuse saamisel eraldatud toetust kasutatakse sihipäraselt ja otstarbekalt taotluses sätestatud eesmärkide täitmiseks.
Kaia Kapsta-Forrester
SA Väärtustades Elu juhatuse esimees
Taotleja esindaja nimi 

(allkirjastatud digitaalselt)     
� PREP-paarisuhtekoolituse mõju-uuring 2015


� Laste ja perede arengukava 2012-2020 lk 46


� Samas


� Väljavõte PREP-üksikiskutele mõeldud koolitajate manuaalist lk 18.


� � HYPERLINK "http://www.nrepp.samhsa.gov/ViewIntervention.aspx?id=326" \t "_blank" �http://www.nrepp.samhsa.gov/ViewIntervention.aspx?id=326�





