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KUTSE piiride kättenäitamisele.

Põltsamaa  vallas  Nurga     külas   toimus   Rehe   katastriüksuse  mõõdistus  seoses katastriüksuse jagamisega.  

Vastavalt katastriüksuse moodustamise korrale kutsun  Transpordiamet, kui piirneva katastriüksuse   (15161 Vao-Päinurme-Sulustvere tee  ) omanikku  piiride kättenäitamisele    16.02.2024.a. kell 10.30
Piiride kättenäitamise  ja märkuste esitamise   asukoht: Põltsamaa   vald, Nurga   küla, Rehe    katastriüksus, piiripunkti nr 13   juures.



Piiripunktides  13 ja 14 on piirimärgid  (metalltorud) taastatud  Rehe katastriüksuste koordinaatide järgi, arvestades ka kaugusega (7m) tee teljest.

Piir kulgeb piiripunktide 13-14  vahel mööda  15161 Vao-Päinurme-Sulustvere tee maa serva   7m kaugusel tee teljest.

Piiride kättenäitamise osalemise järel saab soovi korral saab piiriprotokolli  allkirjastada  7 päeva jooksul alates selle allkirjastamiseks esitamisest   digitaalselt või allkirjastatuna paberkandjal. 
Etteantud aja jooksul märkusi esitamata  piirprotokolli allkirjastamata jätmise korral loetakse  piir kooskõlastatuks.

Piiride kättenäitamisele ilmumata jätmise  korral loetakse antud kutse saatmisega  piirimärkide asukohad ja nende alalhoiu kohustus kinnisasja omanikule teatavaks tehtuks ja omanik piiride asukohaga nõustunuks  Maakatastriseadus   § 17 lg 6 ), välja arvatud juhul, kui ilmneb piiride kindlakstegemise vajadus.  Kui piiri ja piirimärkide kohta on märkusi, tuleb  need esitada hiljemalt piiri kättenäitamisel maastikul. Esitatud märkused, taotlused ja seisukohad kantakse piiriprotokolli. Piiri kättenäitamisele võib  saata ka volitatud esindaja.
Piirimärkide alalhoiukohustus
 Kinnisasja omanik peab tagama piirimärgistuse säilimise. Piirimärke ei või iseseisvalt muuta ega ümber paigutada (asjaõigusseaduse § 128 lg 2)
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