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1. Seletuskiri

1.1. Üldandmed

Käesolevas elektrivarustuse projektis lahendatakse Põlvamaal Räpina vallas Nohipalu külas Ilumetsa alajaama fiidri F1 rekonstrueerimine nõuetekohasuse tagamiseks. Projektis nähakse ette järgmised tööd:
II etapi tööd

· Ilumetsa 10/04 kV alajaama asendamine uue alajaamaga 10/1,0/0,4 kV ja sidumine 10 kV võrguga

· 0,4 kV fiidri F1 rekonstrueerimine koos mastide ja juhtme vahetusega. 

· Nohipalu küla tarbijate sidumine uue alajaama 0,4 kV võrguga. 

· 1,0 kV õhukaabelliini ehitus uuest alajaamast AJ15540 kuni mastini 23 0,4 kV fiidriga F1 samadel mastidel. 

· Mastist 23 Laane kinnistule kulgeva haruliini korrastamine ja õhukaabli vahetus.

· Laane kinnistule mastile nr. 72 1,0 /0,41 kV alajaama AJ15536 ehitus.

· Laane kinnistu uue liitumiskilbi paigaldus mastile nr. 72 ja sidumine Kaha elamuga.

· Mittevajaliku liini demontaaz.

Projekteerimisel on aluseks Elektrilevi OÜ lähteülesanne IP6883: Ilumetsa 10/0,4 kV alajaama 0,4 kV fiidri F1 rekonstrueerimine nõuetekohasuse tagamiseks. Investeeringu programm 4.3: Investeeringud nõuetekohasuse tagamiseks. Nohipalu küla, Räpina vald, 
Elektripaigaldise projekt on 0,4 kV osas lahendatud välja töötatud jäigalt maandatud neutraaliga TN-C juhistikusüsteemile, 1 kV võrk on lahendatud IT süsteemis.
Projekteerimisel on arvestatud järgmiste eeskirjade nõudeid:

1.   EVS-HD 60364-4-41:2017 Ehitiste elektripaigaldised. Osa 4-41: Kaitseviisid. Kaitse elektrilöögi eest

2.   EVS 843-2016 “Linnatänavad”. 

3.   EVS-HD 60364-4-43:2011 Ehitiste elektripaigaldised. Osa 4-43: Kaitseviisid. Liigvoolukaitse.
4.   EVS-EN 50110-1:2013 „Elektripaigaldiste käit”.

5.   EVS-HD 60364-5-52:2011 Juhistikusüsteemid.

6.   EVS-IEC 60364-4-44:2005 Kaitseviisid. Kaitse pingehäirete ja elektromagnetiliste häirete eest.

7.   Elektrilevi OÜ  (0,4-20 kV) võrgustandardid

8.   Juhend mastilülituspunktide, kaablivõrgu alajaamade ja madalpingevõrgu maanduspaigaldiste ehituseks.

9.  EVS-EN 50341-1:2013-2013 „Elektriõhuliinid vahelduvpingega üle 1000 V.“

10. EVS-EN 50522-2010 „Tugevvoolupaigaldised nimivahelduvpingega üle 1000 V.“

11.   Ehitusseadus.

12. Seadme ohutuse seadus.

Kolm päeva enne ehitustööde algust on ehitajal kohustus võtta ühendust kinnistute valdajatega ja tehnovõrkude omanikega ja teavitama neid tööde teostamisest nende maaüksustel ja arvestada nende soove ja tingimusi. Tööd teostatakse vastavalt Tellija ja omavalitsuse poolt kehtestatud korrale. 

Vajalikud meetmed tööde ohutuks teostamiseks märatakse kindlaks tööjuhatuse koosolekutel enne tööde alustamist. Tekkinud küsimused ja võimalikud vastuolud  lahendatakse töö kaigus koos Tellija ja projekteerijaga.

Tööde teostajal tuleb peale tööde lõpetamist üle anda liini pass koos vajalike dokumentidega ja joonis digitaalkujul Elektrilevi OÜ-le.

Kõik kasutatud elektriseadmed peavad olema uued ja omama Eestis kasutamist lubavat sertifikaati või tunnustatud märgist (CE,  IEC, FI jne) tootel. 
a. Tehniline lahendus

i. Ilumetsa 10/0,4 kV alajaama asendamine alajaamaga AJ15540 ja sidumine olemasoleva võrguga.

Projekteeritud 10/0,4 kV komplektalajaamaks AJ15540 on planeeritud kasutada tüüpset tehasetootelist metallkestaga välisteenindusega  Harju Elektri alajaama HEKA 1VM250, trafoga 21,/(10,5)1/0,4 kV 160 kVA, võimsustega 1kV-80kVA, 0,4kV-80kVA. Projekteeritud alajaam paigaldada ettevalmistatud ja tasandatud killustikalusele asendiplaanil näidatud kohta vastavalt paigaldusjoonistele, (vt joonised nr. 1 ja 7), arvestades olemasoleva maapinna kõrgusjooni ning asendiplaanil näidatud kaugusi kõrvalolevatest objektidest. 

Uue alajaama toide on projekteeritud olemasolevast Ilumetsa alajaama toitvast 10 kV kaabelliinilt nr. 0310098. Olemasolev kaabel ühendada vanast alajaamast lahti ja pikendada jätkumuhvi abil kaabliga AXAL-TT 3*50/25 mm2, paigaldada kaitsetorus lahtisesse kaevikusse ning ühendada alajaama AJ15540 10 kV jaotlasse. Vana alajaam demonteerida, kaoarvesti ja kontsentraator tõsta uude alajaama ümber. Demonteeritud trafo anda üle Elektrilevi OÜ-le, alajaama kest ja aparatuur  utiliseerida.
Alajaamale ehitada maanduspaigaldis takistusega R<6 om ja potentsiaalitasanduskontuurid kaugusel 1+1 m alajaama väliseinast.

ii. 0,4 kV võrgu sidumine uue alajaamaga, fiidri F1 rekonstrueerimine ja      1,0 kV  õhukaabelliini rajamine.                                                                                                 
Looduskeskuse kinnistu liitumiskilbi 141121LK toiteks on projekteeritud uuest alajaamast kaabel AXPK 4G50, paigaldada kaitsetorus D=110 mm 10 kV kaabliga samasse kaevikusse sellest ca 0,3 m kõrgemale, horisontaalvahekaugusega ca 0,3 m. Liitumiskilbis ühendada uus kaabel kaitselahutuslülitile vana kaabli nr.54987 asemele.

Jaotuskilbi 44837JK olemasolev toitekaabel nr. 54988 kaevata joonisel näidatud kohas lahti, lõigata läbi ja pikendada jätkumuhvi abil kaabliga AXPK 4G120 uue alajaama  AJ15540 0,4 kV jaotlasse. Vana Ilumetsa alajaamast tulev kaabel lõigata lühemaks, otsad sulgeda ja kaabel jätta maasse.

0,4 kV õhuliin F1 rekonstrueerida. Vahetada kõik mastid lõigus M1-M33 (uus nr. 1-25), asendades need puitmastidega ja uued mastid paigaldada joonisel nr. 1 näidatud kohtadesse osaliselt uuele trassile. Uute mastide projekteeritud andmed ja uued numbrid on toodud asendiplaanil, skeemis ja mastide tabelis. Uued mastid on valitud arvestusega, et lõigus M1-M23, (uus nr), on 0,4 kV  ja 1 kV liinide ühispaigaldus. (Lisaks 0,4 V õhukaablile EX 4*95 paigaldatakse nendele mastidele ka 1,0 kV liini õhukaabel EX 4*95).   Ühispaigaldusega lõigus paigaldada 1 kV kaabel kõrgemale ja 0,4 kV liin sellest ca 0,3 m madalamale, igale mastile paigaldada tähised „0,4 kV“ ja „1 kV“ ja  õhukaablite vahele paigaldada 50 mm laiune kollane märkelint. Ühisriputusega mastidele paigaldada samuti liinide tegelikule asetusele mastil vastavad tähised (vt. juhend P346/4 „Võrguvara tähistamise ja märgistamise nõuded“). Kõik vanad mastid koos traaversite ja juhtmetega demonteerida.
Joonisel märgitud lõikudes ja kohtades, kus liini trassil on oksad kaablile lähemal, kui 1 m, kärpida oksi. 

0,4 kV fiider F1/1 kV fiider F2 lõigus M1-M4 ehitada tee äärde uuele trassile, ühendus uue alajaama AJ15540 0,4 kV jaotlaga teha kaabliga AXPK 4G120, 1 kV ühendus teha kaabliga AXPK 4G50. Kaablid ühendada mastis nr. 1 õhuliinile, mastile ehitada maanduspaigaldis, takistusega R<100 om. Maanduspaigaldis ühendada alajaama maanduspaigaldisega.
Mastist M4 viia õhukaabel EX 4*25 Metsniku kinnistu garaaži seinale ja sealt ühendada garaaži liitumiskilpi. Mast 5 Metsniku kinnistu õuel paigaldada uude kohta vastavalt joonisele ja mastist viia õhukaabel EX 4*25 maja seinale ning ühendada klemmkarbis maja sisestusega. Samast mastist viia õhukaabel EX 4*50 üle tee Pohla kinnistule. Kinnistul olev mast M7 asendada uuega,  liitumiskilp 99873LK tõsta ümber uuele mastile ja ühendada uue õhukaabelliiniga. Mastile paigaldada tõmmits, ehitada maanduspaigaldis R<100 om ja taastada Pohla kinnistu ühendus liitumiskilbiga ja  ning õhukaabli ühendus Leesika kinnistu elamuga.
Mustika kinnistul asendada mast 10, (uus nr. 9),  uuega, mastile paigaldada tõmmits ning sellest mastist viia õhukaabel EX 4*25 elamu seinale ja  ning ühendada sinna paigaldatud klemmkarbis elamu sisestusjuhtmetega. Vana mast nr. 12 koos vana sisestusvisanguga demonteerida.

Nota kinnistul asendada sisestusmast nr. 15, (uus nr. 11) uuega, elamu toitekaabel paigaldada mastile tagasi ja mastile ehitada maanduspaigaldis R<100 om. Olemasolev õhukaabel EX 4*25 panna tagasi ja ühendada mastis 10 tüviliiniga. 

Leegi kinnistule kulgeval haruliinil asendada kõik mastid, uued mastid paigaldada joonisel näidatud kohta ja haruliinile paigaldada õhukaabel EX 4*50. Vanast mastist nr. 21 eemaldatud liiitumiskilp 20442LK tõsta uuele mastile nr. 15. Mastile paigaldada tugi, ehitada maanduspaigaldis R<100 om ning Leegi ja Randoja kinnistute sisestuskaablid ühendada liitumiskilpi tagasi.

Mastis 25 (vana nr) asuv kaitselülitiga kilp demonteerida, mastid kuni mastini M32 (vana nr.), asendada uutega vastavalt asendiplaanile. Leevati kinnistu liitumiskilp paigaldada uuele mastile nr. 25 tagasi. Mastile ehitada maanduspaigaldis R<100 om, paigaldada tõmmits ja elamu toitekaabel ühendada kilpi tagasi.
1 kV liinil lõigus M23-M26-M71 asendada olemasolev õhukaabel EX 4*50 kaabliga EX 4*70 ja korrastada olemasolevad mastid. Viluste-Lindora teega ristumisel asendada mittegabariitne mast nr. 28 uuega, samuti asendada defektne mast M29. Kõikidele 1 kV liini mastidele panna tähised „1 kV“ ja  õhukaablist ca 0,3 m allapoole kollane lint,
Uued mastid on projekteeritud arvestusega, et riigiteedega ristumistel on õhukaabli gabariit tee suhtes mitte vähem, kui 7 m, Teemaale uusi maste projekteeritud ei ole. Ristumistel teedega kinnitada kahel pool ristmevälja olevates mastides õhukaabel ankrukinnitusega. 
Demonteeritut mastid ja isolaatorid utiliseerida, demonteeritud paljasjuhe viia vanametalli kogumispunkti. Demonteeritud õhukaabel EX 4*50 anda üle Elektrilevi OÜ-le.
1.2.3 1/0,4 kV alajaama AJ15536 rajamine ning sidumine olemasoleva võrguga.  

1 kV fiidri F2 uuele toega mastile nr. 72 ehitada 1/0,4 kV 50 kVA mastalajaam AJ15536. Mastalajaam komplekteerida vastavalt projektis toodud elektriskeemile ja mastalajaama paigutusjoonisele. (vt. joonised nr.4. ja 5).  Alajaamale ehitada potentsiaalitasanduskontuur ja maanduspaigaldis takistusega R<6 om. 
Komplekteerida liitumiskilp LK226793 vastavalt projektis toodud skeemile ja paigaldada mastalajama mastile. Liitumiskilbist Laane kinnistu elamuni ehitada kaabelliin kaabliga AXPK 4G50 ja ühendada maja otsaseinal klemmkarbis tarbija sisestusjuhtmetega. Olemasolev liitumiskilp ning mastid nr. 79 ja 80 koos sisestusühendusega demonteerida.

1.2.4.  Maandamine ja maanduspaigaldised.

Maanduspaigaldis ja potentsiaalitasandusring  on projekteeritud mastalajaamale AJ12173  vastavalt  Elektrilevi OÜ normdokumendile „Juhend mastilülituspunktide, kaablivõrgu alajaamade ja madalpingevõrgu maanduspaigaldiste ehituseks“.  Maanduspaigaldis on projekteeritud süvamaanduri baasil, arvestusliku pikkusega 7,5 m. (pinnase eritakistuseks on arvestatud 500 (./m), takistuseks on arvestatud R<6 om. Lisaks on alajaamade ümber projekteeritud kahekontuuriline potentsiaalitasanduskontuur  kaugustel 1+1 m mastalajaama mastist 0,3-0,5 m sügavusel maapinnast. Kontuur ehitada katkematu juhiga RD-10 ja ühendus masti maanduslatiga teha juhtmega RD-8. 
Õhukaabelliinile on liini algusesse ja lõppu, sisestusmastidele ja  ning lisaks joonisel märgitud kohtadesse projekteeritud maanduspaigaldised takistusega R<100 om. Liinide esimestele mastidele on projekteeritud maandusklemmid PMCC. 
1.2.5.  Tähistused.

Tähistuste paigaldamisel järgida Elektrilevi OÜ pool kehtestatud juhendit P346/4 „Võrguvara tähistamise ja märgistamise nõuded“). 

Projekteeritud elektripaigaldis tähistada järgmiselt:

· Alajaamadesse paigaldada tähised vastavalt projektis toodud skeemidele

· Kõikidele 0,4 kV ja 1 kV ühispaigaldusega mastidele paigaldada tähised „0,4 kV“ ja           „1 kV“, kusjuures tähiste paigutus peab vastama juhtmete tegelikule paigutusele mastis.

· Igale 1 kV liini mastile panna juhtmest 0,3 m allapoole kollane lint laiusega 50 mm.

·  lt nr. 1 eemaldada fiidri F3 tähised, fiidri F3 sulavkaitselülitist eemaldada sulavkaitse

· Alajaama mastile ja ühispaigaldusega mastidele nr. 1-7  1 kV õhukaablist allapoole  paigaldada kollane lint laiusega 50 mm.

· 1 kV õhukaablile kinnitada iga masti vahetusse lähedusse kolmnurkne kollasel taustal olev tähis „1 kV“

· Alajaama AJ15536 mastile nr. 71 paigaldada tähised vastavalt alajaama paigaldusjoonisele, vt. joonis 7. 
· Alajaamast AJ15536 väljuvale 0,4 kV liinile paigaldada tähis „F1“

· Paigaldatud ja ühendatud kaablite otstele kinnitada lipikud, millele kantakse Elektrilevi 0,4-20 kV Võrgustandardi P346 punkt 9 alusel andmed kaabli alguse ja sihtkoha, numbri, margi ja ristlõike kohta.
1.3. Ehitustööde läbiviimine

Ehitustööde teostamine tuleb läbi viia lähtudes järgmistest seadustest ja määrustest:

                  -    EV Ehituseadus           

· Elektripaigaldiste omaniku poolt kehtestatud nõuded.

· Kohaliku omavalitsuse määrused ja juhendid.

· Kontrollivate instantside määrused ja juhendid.

· Eesti Vabariigis kehtivatele normid ja standardid.

· Muudele projektis mainitud normid.

· Elektrilevi OÜ ja Enefit Connect OÜ normdokumendid ja nõuded.

· Üldkehtivad  põhimõtted ja arusaamad kvaliteetsest tööst.

1.3.1. Tööde organiseerimine

Ehitustööde alustamist, kontrolli tulemusi, kaetud tööde ülevaatusi ja teisi põhimõttelisi küsimusi käsitlevad otsused peavad olema protokollitud. Nimetatud dokumendid säilitatakse tellija juures. Tuleb säilitada ka kasutatud materjalide ja toodete sertifikaadid. Ehitustööde dokumenteerimisel lähtuda EV Ehitusseadusest.

Erilist tähelepanu pöörata järgmistele asjaoludele:

Ohtliku tsooni piirid peavad olema tähistatud piirete, ohutusmärkide ja hoiatavate plakatitega.

· Kõik ehitusplatsil töötavad inimesed peavad olema instrueeritud ohutustehnika nõuetes.

· Kõrvaliste isikute juurdepääs ehitusplatsile ja töötsoonidesse peab olema tõkestatud.

· Ohutuse eest ehitusplatsil vastutab täielikult töövõtja. 

Ehitustööde läbiviimisel lähtuda Elektrilevi OÜ poolt kinnitatud normdokumentidest.
Peale ehitustööde lõpetamist taotleda omavalitusest ehitise kasutusluba ja esitada tellijale.

1.3.2. Ehitustööde dokumenteerimine ja järelevalve

Kõrvalekalded projektist kooskõlastatakse tellijaga ja projekteerijaga ning fikseeritakse kirjalikult. 
Teostusjoonised ja ehitustööde dokumentatsioon koostada vastavalt  Elektrilevi OÜ poolt kehtestatud nõuetele.

1.4. Keskkonnakaitse

Töövõtja vastutab tööde teostamise ajal keskkonnakaitse eest ehitusplatsil ja selle kõrval oleval alal vastavalt Eesti Vabariigis kehtivatele seadustele ja nõuetele.

Pärast ehitustööde lõppu ja enne tööde üleandmist tuleb ajutised kaitsepiirded eemaldada ja nende sees olev ala puhastada ja tasandada ning ehitusjäljed kaotada.

1.5. Ehitustööde käigus tekitatud kahjude taastamine

Ehitustööde teostamise käigus tekkinud kahjustuste ulatus sõltub tööde teostamise ajast. Ehitajal lasub kohustus taastada tööde käigus kahjustatud pinnas, siluda ja täita mehhanismide poolt tekitatud jäljed  ja vajunud pinnasega kaablitrass. Töömaalt koristatakse tööde käigus tekkinud ehitusjäätmed, liigne pinnas ja muu ehituspraht. Pinnakatte kahjustamise korral taastada peale tööde lõppu töödele eelnenud heakord. Kaablikaevikus olev pinnas tihendada ja pealmine kiht katta sama pinnakattega, mis sellel kohal oli enne kaevetöid.
Liinitrassi puhastamine ja võsa eemaldamine kooskõlastada kinnistu omanikuga ja leppida kokku tekkinud raiejäätmete käitlemise kord.

 Peale tööde lõppu tasandada kõik masinate poolt tekitatud jäljed ja teede kahjustamise korral taastada teekatendi seisund lähedaseks töödele eelnevale tasemele.
1.6. Käidujuhend

Projekteeritud elektripaigaldis kuulub alates toitepunktist kuni liitumiskilbini, (kaasa arvatud), Elektrilevi OÜ-le, kes korraldab ka selle elektripaigaldise käidu. Tarbija valdusse kuulub elektripaigaldis alates liitumiskilbi väljundklemmidelt.

Peale liini kasutuselevõttu teha seadmete ja trassi ülevaatus ühe aasta möödudes. Ülevaatus teha päevasel ajal, kontrollides kõiki elektripaigaldise elemente. Kontrollimisel pöörata tähelepanu järgmistele elementidele:

· Kaabelliini trassile ja kilpide seisukorrale

· Liini armatuuri, kinnituste ja seadmete seisukorrale, siltide ja tähiste olemasolule ja vastavusele.

Seadmete ülevaatusel täita ülevaatuse leht ja kanda sellele avastatud defektid. Defektide avastamisel määrab nende kõrvaldamise aja ja viisi käidukorraldaja. Pärast esimest ekspluatatsiooniaastat lähtuda ülevaatuste ja hooldustööde planeerimisel jaotusvõrgu hoolduskavade koostamise juhenditest ja nõuetest.

Koostas:
Enn Kraav
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