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Lugupeetud Riigikohtu üldkogu ja Justiits- ja Digiministeerium, 


Käimasoleva kohtunike konkurssi raames on mitu Viru Maakohtusse kandideerivat kandidaati esitanud oma eelistatavaks teenistuskohaks Rakvere kohtumaja. Rakvere kohtumajas on hetkel üks vaba koht. Leiame, et käimasoleva konkurssi juures on kõige olulisem, et kõik kolm kohta Viru Maakohtus saaksid täidetud. Kohtu sisemise töökorralduse muudatusega on võimalik tagada, et kohtunikud määratakse tööle teise kohtumajja kui nad esmalt ametisse on nimetatud (KS § 57 lg 1 kohaselt võib kohtu esimees määrata kohtuniku tema nõusolekul alaliselt teenistusse teise kohtumajja, kuulanud ära kohtu üldkogu arvamuse). Viru Maakohtus on eraldi spetsialiseerumine maksejõuetuse asjadele, kus kohtuniku teenistuskoht ei ole oluline, kuna spetsialiseerumine on kohtuülene. Samuti jagatakse kohtuüleselt võlaõiguse asju, mille puhul ei ole kohtuniku teenistuskoha asukoht samuti oluline. Arutame seda küsimust oma üldkogul ja tutvustame võimalust ka kandidaatidele. 

Seega palume täita kõik kolm kohtuniku kohta ja Viru Maakohus saab hiljem vastu tulla kohtunike eelistustele teenistuskoha asukoha osas.



(allkirjastatud digitaalselt)
Angelina Abol
Kohtunik
Viru Maakohtu esimehe ülesannetes 


Aadress: 1. Mai 2, Narva, 20308; registrikood: 74001736; telefon: 663 8300; faks: 359 9801; e-post: virumk.info@kohus.ee. 
Lisainfo: www.kohus.ee
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