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Digiarenduste rohepõhimõtted ja tegevuskava

1. Eesmärk

1.1. Eesmärk
Eesmärk on kirjeldada Sotsiaalministeeriumi (SoM) valitsemisalas (VA) kokku lepitud digiarenduste rohepõhimõtted ning kokku lepitud tegevuskava. 
Rohepõhimõtete eesmärk on vähendada SoM-i IKT-tegevuste keskkonnamõju, kasutades energiasäästlikke ja kaasaegseid lahendusi ning tagada digiarenduste jätkusuutlikkus, optimeerides andmehaldust ja vähendades digiprügi.

2. Põhimõtted
Optimeeritud andmete elutsükkel: kogutakse ja säilitatakse vaid seadusega nõutud ja tegevuseks vajalikud andmed, rakendatakse andmete ühekordse kogumise printsiipi, et vähendada dubleerimist ja parandada andmekvaliteeti. 
Taakvara järkjärguline vähendamine: asendatakse vananenud tarkvara kaasaegsete, energiasäästlike lahendustega.
Pilvekõlblikkus ja konsolideerimine: võetakse kasutusele riigipilv, arendatakse uued teenused pilvekõlbulikena ning koondatakse serverid ja serveriruumid kaasaegsetesse andmekeskustesse.
Digiprügi: väärtustatakse ja integreeritakse süsteemseid meetmeid, et vähendada tarbetut andmesalvestust ja mittevajalikke andmete duplikaate.
Keskkonnajalajälje mõõtmine ja analüüs: töötatakse välja ja rakendatakse metoodika, mis võimaldab hinnata digilahenduste keskkonnamõjusid. 
Kompetentside arendamine: arendatakse teenistujate teadlikkust ja oskuseid, et kasutada keskkonnasäästlikke tehnoloogiaid ja digiprügi vähendamise meetodeid. 

2. Tegevuskava
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