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Detailplaneeringu esitamine kooskõlastamiseks 
(Ravila mnt 12a, 12b ja 12c katastriüksuste detailplaneering) 
Menetlemisel on Kose alevikus asuvate Ravila mnt 12a, 12b ja 12c katastriüksuste detailplaneering (
Arhitektuuribüroo Nafta OÜ, töö nr KK0121, PlanID 111392). Informeerisime Teid detailplaneeringu algatamisest 28.07.2022 kirjaga nr 7-1.2/1106. Esitame Teile kõnealuse detailplaneeringu planeerimisseaduse § 133 lõike 1 kohaselt kooskõlastamiseks.
Detailplaneeringu eesmärk on ehitusõiguse määramine elamuehituse eesmärgil. Lisaks antakse detailplaneeringuga lahendus planeeringuala haljastusele, heakorrale, juurdepääsule, parkimiskorraldusele ja tehnovõrkudega varustamisele. Ravila mnt 12a, 12b ja 12c katastriüksuste detailplaneeringuga laiendatakse lubatud hoonestusalasid Kose Veskijärve ehituskeeluvööndi piirini. Lisaks antakse detailplaneeringuga lahendus planeeringuala haljastusele, heakorrale, juurdepääsuteedele, parkimiskorraldusele ja tehnovõrkudega varustamisele. Ehitusõigus planeeritakse igale kinnistule ühe üksikelamu, kuni kahe abihoone ja neid teenindavate rajatiste ehitamiseks. Detailplaneeringu koostamise vajaduse põhjenduseks on tellijate soov rajada Kose alevikku esinduslik elukeskkond ja ehitada väärikad hooned, olemasolevad abihooned rekonstrueerida, korrastada võsastunud kinnistud ja Kose Veskijärve kallas. Katastriüksustel kehtib Kose Vallavolikogu 22.02.2012 otsusega nr 125 kehtestatud Ravila mnt 12 kinnistu detailplaneering, milles eesmärgiks oli kinnistu jagamine ja tekkivatele kruntidele ehitusõiguse määramine.
Planeerimisseaduse § 133 lg 2 kohaselt kui kooskõlastaja ei ole 30 päeva jooksul detailplaneeringu saamisest arvates kooskõlastamisest keeldunud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist, loetakse detailplaneering kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks, kui seadus ei sätesta teisiti.
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