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Seisukoha küsimine Heimtali külas asuva maa-ala detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine 


Edastame Teile seisukoha saamiseks Heimtali külas asuva maa-ala detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise eelnõu.  

Vastavalt Planeerimisseaduse (edaspidi PlanS) § 140 lg 3 kohaselt esitatakse detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise otsuse eelnõu kooskõlastamiseks ja arvamuse andmiseks koostöös asutustele, kelle valitsemisalas olevaid küsimusi detailplaneering käsitleb ning isikutele ja asutustele, kelle huve planeering võib puudutada.

Palume vastavalt PlanS § 140 lg 4 alusel anda tagasisidet 30 päeva jooksul detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise otsuse eelnõu saamisest arvates. Kui kooskõlastaja või arvamuse andja ei ole 30 päeva jooksul kooskõlastamisest keeldunud või arvamust avaldanud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist, loetakse otsuse eelnõu kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks või eeldatakse, et arvamuse andja ei soovi selle kohta arvamust avaldada. 
Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Evelin Paistu
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Lisad:	1. Heimtali külas asuva maa-ala detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine    (EELNÕU)
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	4. DP120 Tuuliku detailplaneeringu põhijoonis
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