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Vastavalt nimekirjale (pole lisatud)




       02.04.2024 nr 24/7-1.2/20
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas 
Aia tn 4 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu

esitamine kooskõlastamiseks
Narva-Jõesuu Linnavalitsus teatab, et Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 01.03.2022 korraldusega nr 92 algatati Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Aia tn 4 kinnistu ja lähiala detailplaneering (edaspidi detailplaneering).
Detailplaneeringu koostamise eesmärk on määrata Aia tn 4 kinnistule ehitusõigus kahe kuni 12 maapealse ja kuni 2 maa-aluse korrusega ärihoone ehitamiseks. Üldplaneeringu kohaselt on Aia tn 4 kinnistu maakasutuse juhtotstarve ärimaa. Kinnistule on lubatud ehitada kuni 12-korruselised hooned. Üldplaneeringu üldiste arenguvõimaluste ja eesmärkide osas on sätestatud, et puhke- ja turismiteeninduse arendamine koondub kesklinna ning ranna-ala, peamiselt Aia tänava, piirkonda.
Planeerimisseaduse § 133 lg 1 alusel esitame detailplaneeringu kooskõlastamiseks. Planeerimisseaduse § 133 lg 2 kohaselt kui kooskõlastaja ei ole 30 päeva jooksul detailplaneeringu saamisest arvates kooskõlastamisest keeldunud ega ei ole taotlenud tähtaja pikendamist, loetakse detailplaneering kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks. Planeerimisseaduse § 133 lg 3 järgi kui kooskõlastamisel ei viidata vastuolule õigusaktiga või üldplaneeringuga, loetakse detailplaneering kooskõlastatuks. Koostöö tegemise alus on „Planeeringute koostamisel koostöö tegemise kord ja planeeringute kooskõlastamise alused“ määrus. 

Detailplaneeringu dokumentidega on võimalik tutvuda lingil https://files.teliahybridcloud.com/s/kj6Ym79CH2oN489. Menetlustoimingute detailid on kättesaadavad lingil https://files.teliahybridcloud.com/s/7P26c6ooY9EftdG parooliga, mida väljastab planeeringuspetsialist Olga Rudomina eraldiseisva päringu alusel (e.mail).
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