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Kaebus 

registriosakonna teenistujate tegevusetuse peale

1.
Faktilised asjaolud ja eelmise menetluse käik 

1.1.
Kaebaja (edaspidi ka EKÕK) esitas 16.04.2025 kandeavalduse Moskva Patriarhaadi Eesti Õigeusu Kiriku Jõhvi Jumalailmumise Koguduse (registrikood 80202278) nime ja põhikirja muutmise registrisse kandmiseks, mis oli võetud menetlusse nr 45660417 all. 

1.2.
Samal päeval (16.04.2025) esitas EKÕK ka kandeavalduse Moskva Patriarhaadi Eesti Õigeusu Kiriku Haapsalu Maarja Magdaleena (Neeva Aleksandri) Koguduse (registrikood 80206299) nime ja põhikirja muutmise registrisse kandmiseks, mis oli võetud menetlusse nr 45660400 all. 

1.3.
Siiamaani ei ole EKÕK saanud kohtumäärust kande tegemisest või puuduste kõrvaldamiseks, kuid on ilmnenud, et Moskva Patriarhaadi Eesti Õigeusu Kiriku Jõhvi Jumalailmumise Kogudus on saanud 24.05.2025 registrisekretärilt Ene Laht kirja nr M 10079871/H3, et kohtunikuabi andis registriasja üle kohtunikule TsMS § 595 lg 2 p 3 alusel ja samas märkis, et registrit pidava maakohtu esimees võib peatada registrikandmise menetluse KiKoS § 14 lg 1 alusel (lisa 1). Kirjas ei ole nimetatud kohtunikuabi, kes tegi seda otsustust.

1.4.
Samal päeval on ka Moskva Patriarhaadi Eesti Õigeusu Kiriku Haapsalu Maarja Magdaleena (Neeva Aleksandri) Kogudus saanud samasuguse sisuga kirja, kus kohtunikuabi Marten Soosaar teatas kogudusele kirjaga nr M 10080981/H1, et andis registriasja üle kohtunikule seisukoha saamiseks samal alusel - TsMS § 595 lg 2 p 3 (lisa 2).

1.5.
Siiamaani puudub mis iganes info sellest, kas kohtunik võttis registriasjad menetlusse või mitte, kuigi on möödunud üle kuu aega. 

1.6.
Kaebaja leiab, et nime ja põhikirja muutmine osas, mis on seotud koguduse siseasjade korraldamisega, mitte KiKoS-s sätestatud nõuetega usulisele ühendusele ei või kandeavalduste lahendamisel tekitada õiguslikke raskusi, mis ületavad kohtunikuabi pädevust. Samas kui nad on ikka ilmnesid, siis neid tuleb nimetada, põhjendada ning selgeks teha kaebajale, sest kaebaja esitas kandeavaldusi. Seega ei vasta registriosakonna teenistujate mõlemad toimingud KiKoS-le ja TsMS-le ning kohtu registriosakonna kodukorrale ning  tegemist on kandeavalduste lahendamise põhjendamatu venitamisega. 

1.7.
Nimetatud venitamine on kaebaja jaoks talumatu ka seetõttu, et kaebajal kui kirikul on nimi muudetud, kuid kirikusse kuuluvate koguduste nimed sisaldab jätkuvalt Riigikogu 06.05.2024 avaldusel negatiivse hinnangu saanud Moskva Patriarhaadile viidet, mis teeb koguduste tavapärast tegevust raskemaks, sest seob neid põhjendamatult sõjalist agressiooni toetava institutsiooniga.

2.
Kaebuse põhjendused

2.1.
KiKoS § 15 lg 2 kohaselt kiriku, koguduste liidu, kirikusse kuuluva kloostri ja kirikusse või koguduste liitu kuuluva koguduse registrisse kantud andmete muutumisel esitab avalduse muudatuste registrisse kandmiseks vastava kiriku või koguduste liidu juhatus. Antud juhul esitas EKÕK kandeavaldused koguduste nime ja põhikirja muutmiseks just selle seaduse sätte järgi, sest kogudused on EKÕK koosseisus. Seega pidi kõigepealt kaebajat teavitama kandeavalduse menetlemisest, mitte üksnes kogudusi. Seetõttu on registrisekretär ja kohtunikuabi jätnud põhjendamatult kaebajat teadmatuses kandeavalduste menetlemisel tehtud toimingutest.

2.2.
Samas on Moskva Patriarhaadi Eesti Õigeusu Kiriku Jõhvi Jumalailmumise Kogudusele saadetud kirjas edastatud väär info, et KiKoS § 14 lg 1 alusel võib peatada antud menetluse, sest tegemist on mitte uue, vaid juba kantud registrisse usulise ühendusega. Samas ei ole registripidaja ega kohus teavitanud kaebajat või kogudust menetluse peatamisest ja seetõttu kandavalduse lahendamisega venitamiseks ei ole mõistlikku põhjendust.

2.3.
Mõlemale kogudusele saadetud kirjades puudub õiguslik põhjendus, miks olid registriasjad antud kohtunikule üle, mis teeb nimetatud toiminguid läbipaistmatuks ning õigusvastaseks, sest iga kohtutoiming või määrus peab sisaldama põhjendused, mille alusel kohtunikuabi teatud järelduseni jõudis, sest vastasel korral oleks see toiming või määrus vastuolus kohtu selgitamiskohustusega. 

2.4.
TsMS § 5951 lg 1 ei sätesta registrisekretäri pädevust kaebajale teate saatmiseks kandeavalduse lahendamise käigust, samas kui kohtunikuabi võib TsMS § 595 lg 2 p 3 alusel anda kohtunikule määruse või kande tegemise, mitte seisukoha saamiseks seoses õiguslike raskustega. Kohtunikuabi võib küll teha TsMS § 221 lg 3 alusel asja lahendamist ettevalmistava või muu korraldava määruse, mis tähendab, et kirjade saatmise asemel pidid kohtunikuabid teha kohtumääruseid kaebaja poolt esitatud kandeavalduste lahendamise käigus. Seega ei täitnud mõlemad registriosakonna teenistujad oma kohustusi, jättes kaebajat teadmatuses registriasjade edaspidisest menetlusest. Nimetatu piirab oluliselt kaebaja õigusi registriasja menetluses osalemiseks puudutud isikuna.

2.5.
Kaebaja on seisukohal, et sellega on rikutud KiKoS § 17 lg 1, MTÜS § 75 lg 3 ja ÄRS § 41 lg 3 sätestatud 5-päevane menetlusaeg vastava kandemääruse tegemiseks registriasjade menetlevate kohtunikuabide poolt, kes on pädevad isikud selleks vastavalt kohtu registriosakonna kodukorra § 11 p-le 1.

2.7.
Kaebajal on õigus esitada registriteenistuja tegevuse peale kaebust registriosakonna juhatajale kohtu registriosakonna kodukorra § 44 lg 1 kohaselt. Kohtu registriosakonna kodukorra § 3 lg 1 järgi on registriosakonna koosseisus kohtunikuabi ametikohad. Seega võib esitada kaebust kohtu registriosakonna kodukorra järgi kohtunikuabi tegevusetuse peale.

3.
Kaebuse sisu 

3.1.
Lähtudes ülaltoodust, palub Eesti Kristlik Õigeusu Kirik: 

1) kohustada kohtunikuabi Marten Soosaar´t ja nimetamata jäänud kohtunikuabi taotleda kohtunikult registriasjade tagastamist kandeavalduse lahendamiseks, sest nad olid esitatud kohtunikule ilma õiguslikku aluseta või

2) alternatiivselt kui registriasjad on kohtuniku poolt menetlusse võetud, paluda kohtunikku anda määruse või kande tegemise tagasi nimetatud kohtunikuabidele samal põhjendusel. 

3.2. Allkirjutanu kinnitab esindusõigust TsMS § 226 lg 1 alusel.

Lugupidamisega 

Digitaalselt allkirjastatud 

Sergei Tšurkin 

Vandeadvokaadi abi 

Eesti Kristliku Õigeusu Kiriku 

Lepinguline esindaja 

Lisad: 1-2. registriosakonna kirjad.

Tõnismägi 3a

registrikood 12130707
            pangakonto EE212200221071189331

Tallinn 10119

KMKR EE101461975
            AS Swedbank (Tallinn, Eesti)

Eesti


tel +372 6455469 
           SWIFT: HABAEE2X




GSM + 372 5161467




e-post sergei.churkin@gmail.com 
PAGE  
4

