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SA NARVA MUUSEUM NÕUKOGU TOIMIMISEST 

Teadaolevalt on Teie volitused nõukogu esimehena tänaseks (16.12.2024) lõppenud ning Sihtasutusel puudub tänasel päeval nõukogu esimees. Uus nõukogu esimees tuleb aga valida vastavalt SA Narva Muuseum põhikirjale ja kehtivale seadusandlusele. Oleme selles osas juba varasemalt 10.12.2024 Teiepoole pöördunud ning palunud nõukogu koosoleku päevakorda täiendada nõukogu esimehe valimise osas aga tulemusteta. Väga piinlik on, et Te ei reageeri üldse nõukogu liikmete pöördumistele ja selgitustaotlustele. Veelkordselt kirjutame Teile, samuti teadmiseks kõigile Sihtasutus Narva Muuseum asutajaliikmete esindajatele, nõukogu liikmetele ja juhatuse liikmele: 
Teadaolevalt SA Narva Muuseum nõukogu esimehe volitused on 16.12.2024 lõppenud. Seda on täiendavalt selgitanud kirjalikult Tartu Maakohtu registriosakonna kohtunikuabi Ülle Pulk. Vastavalt SA Narva Muuseum põhikirja p. 5.10.1. tuleb valida nõukogu liikmetel endi hulgast esimees, kes esindab nõukogu, korraldab selle tegevust ja juhatab nõukogu koosolekuid. 



Arvestades asjaolu, et nõukogu esimehe volitused on lõppenud, siis palume lisada päevakorra esimeste punktide seas punktid, mis on seotud nõukogu esimehe valmimisega: 

1. Istungi juhataja valimine nõukogu liikmete poolt nõukogu esimehe valimiseks; 
2. Nõukogu esimehe valimine; 

Samuti SA Narva Muuseumi kantseleil tagada Google drive lisatud dokumentidele ligipääs (puudub seniajani vaatamata varasematele korduvatele meeldetuletustele).

Lugupidamisega

Vadim Orlov		/allkirjastatud digitaalselt/
Aleksei Mägi		/allkirjastatud digitaalselt/
SA Narva Muuseum nõukogu liikmed






From: Ülle Pulk <ylle.pulk@kohus.ee> 
Sent: Monday, December 16, 2024 9:09 AM
To: vadim.orlov72@gmail.com; kantselei@narvamuuseum.ee
Cc: Sigrid Univer <Sigrid.Univer@kohus.ee>
Subject: RE: Vastuseks selgitustaotlusele

Tere,
 
Teatan, et kuna tänasega on nõukogu esimehe Krista Nelsoni volituste tähtaeg möödas, tegin kandevälistes andmetes muudatuse. 
Kui nõukogu on valinud uue nõukogu esimehe, siis tuleb esitada juhatusel avaldus, millele on lisatud nõukogu koosoleku protokoll kõigi osalenud nõukogu liikmete allkirjadega.
 
Lugupidamisega
Ülle Pulk
kohtunikuabi


