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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale






    18.03.2021 nr 24/7-1.2/17
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu 
linnas Nurme tn 21a kinnistu ja 
lähiala detailplaneeringu 
avalik väljapanek
Narva-Jõesuu Linnavalitsus algatas Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Nurme tn 21a kinnistu ja lähiala detailplaneeringu koostamise 06.10.2021 korraldusega nr 448. Sama korraldusega jäeti algatamata eelnimetatud detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Planeeringu arendajaks on maaomanik. Planeeringuala pindala on ca 1788m ². Detailplaneering on üldplaneeringu kohane. 
Käesoleva planeeringu järgi olemasolevast krundist Nurme tn 21a (359208) moodustatakse kaks krunti (pindalaga ca 894 m² iga) 100% elamumaa sihtotstarbega. Krundil POS.1 säilitatakse olemasolev üksikelamu ja määratakse hoonestusala abihoonetele. Krundil POS.2 säilitatakse olemasolev hoone. POS.2 olemas oleva hoone laiendamine ei ole lubatud. POS 2. uute hoonete ehitamine ei ole lubatud.

Detailplaneeringu rakendamisega kaasnevad mõjud ei ole ulatuslikud, kuna planeeritavala alal ning lähialal on juba välja kujunenud hoonestatud keskkond, mida inimtegevus mõjutab. Planeeringuga ei ole ette nähtud suuremahuliste uute hoonete ehitamist antud alal. Planeeringualal ei asu kaitsealuseid taimeliike. Tegevusest tulenevad võimalikud mõjud on eeldatavasti väikesed ja nende ulatus piirdub peamiselt planeeringualaga.
Detailplaneering vastab õigusaktidele ja on vastavuses linna ruumilise arengu eesmärkidega. 

Detailplaneeringu lahenduse on kooskõlastanud Päästeamet, Politsei- ja Piirivalveamet, VKG Elektrivõrgud OÜ ja Narva Vesi AS.

Detailplaneeringu lahenduse kohta on oma arvamust esitanud Maa-amet ja Regionaal-ja Põllumajandusministeerium. Laekunud arvamuste alusel detailplaneeringu lahendus on täiendatud.

Detailplaneering oli vastu võetud Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 13.03.2024 korraldusega nr 156 (lisas).
Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 08.04. – 22.04.2024. Väljapanekul oleva detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda Narva-Jõesuu Linnavalitsuse I korruse fuajees aadressil J. Poska tn 26, Narva-Jõesuu, ja linna koduleheküljel http://narva-joesuu.ee/planeeringute-avalik-valjapanek. Ettepanekuid ja vastuväiteid detailplaneeringule saab esitada kirjalikult Narva-Jõesuu Linnavalitsusele kuni 22.04.2024 aadressil J. Poska tn 26, 29023, Narva-Jõesuu, või e-posti teel info@narva-joesuu.ee.

Teade esitamise alus on planeerimisseadus § 135.
Lugupidamisega
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