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Lugupeetud Einar Eiland
 
 
Kinnitame täiendavalt Teile 20.03 saadetud teabenõude vastusele, et Ettevõtluse ja Innovatsiooni Sihtasutusel (EIS) puuduvad toetusmeetmed järgmistele tegevustele: 
· tehnoloogiatest ülevaate saamise korraldamine välisriikides; 
· nõustamistegevuse välja arendamiseks, et saada teadlaste ja ekspertide tuge EL suurprojektide taotluste koostamiseks; 
· projektitaotluste koostamine.
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On Tue, Mar 4, 2025 at 4:21 PM Einar Ekras <einar.ekras@gmail.com> wrote:




Teabenõue 

Ettevõtluse ja Innovatsiooni SA juhataja Sigrid Harjole  
Sepise 7, 11415 Tallinn
Registrikood: 90006012
KMKR: EE100698600
sigrid.harjo@eis.ee
eis@eis.ee 

Pöördume Teie poole Teaduste Akadeemia Presidendi Mart Saarma soovitusel te saada selgust EL suurprojektide kokkukirjutamise võimekuse tagamise kohta. Meie küsimuseks on 
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· Kas on olemas meetmed Tehnoloogiatest ülevaate saamise korraldamine välisriikides  - selgitus  (Ei ole võimalik mitmekümnete miljonite eurode väärtuses tehasesisseseadeid  või ka piloottehaseid, -seadmeid Eestisse sisse osta teadus-tehnilist hinnangut andmata ja kohapeal  tehnoloogiate, tootmisprotsessiga tutvumata. Sellega peaks kaasnema ka ülikoolidega koostöös teadus-tehnilise kaadri loomine, et tehasesisseseadeid asjatundlikult ja ohutult käidelda).
· Kas on olemas meetmed  Nõustamistegevuse välja arendamiseks et teadlaste ja ekspertide tuge EL suurprojektide kokkukirjutamiseks saada.  (parima praktika rakendamiseks oleks mõistlik projektide arendamisse  ja kokkukirjutamisse kaasata erinevaid osapooli, eksperte sh. Teaduste Akadeemia liikmeid, kes on ise  hindamiskomisjonides liikmed olnud.  NB! Palume mitte segi ajada meetmeekspertidega, kes meetmete määrusi lugeda aitavad.) 
· Kas on olemas meetmed  projektide kokkukirjutamiseks (Eesti ülikoolide andmetel on teistes EL liikmesriikides välja arendatud meetmed projektide kokkukirjutamise rahastamiseks ja konsortsiumite loomiseks, kes oleksid suutelised rahastamistaotlust haldama ja konsortsiumeid moodustama. Kadri Simsoni sõnul on uutel liikmeriikidel, kellede hulka kuulub ka Eesti, tõsiseid probleeme EL projektide kokkukirjutamisega, mida on korduvalt tuvastanud ka Riigikontroll. Hiljuti tõi puudusi esile ka rahandusminister Mart Võrklaev: “11 miljonit on lõppenud  Euroopa Liidu rahastusperioodi vahendeid jääb Eestis  kasutamata ja jääb haridusvaldkonda viimata, ja seda raha sinna enam ei lähe, seda ei suudetud ära kasutada.”  - Delfi uudistes 22.01.2024, https://www.delfi.ee/artikkel/120264218/video-mart-vorklaev-kristina-kallasele-kus-te-enne-olite  (3. minutil ja 12. sekundil)

Eeltoodud abi on vaja loodavale konsortsiumile. Teatavasti kvalifitseeruvad EL suurprojektide taotlejaks konsortsiumid,  mille mis moodustatakse konkreetse taotluse tarvis.  
Kuna erinevad ametiasutused on korduvalt kinnitanud, et  Eestis peavad ettevõtted enda  tegevustes lähtuma Eestis kehtivast seadusandlusest ja rahvusvahelistest lepetest,  siis meie kirjavahetuse aluseks  on edaspidi järgmised põhimõtted:
· Soovime, et meie edasine menetlus toimuks "hierarhiline vastutus" või "teavitamise kohustus" hierarhilise vastutuse põhimõtte kohaselt. Kui teavitada ülemust ehk juhti konkreetselt või kõrgemat tasandit, eeldatakse, et see teave edastatakse allpool olevatele tasanditele vastavalt vajadusele ja vastupidi. Seda võib käsitleda kui vastutuse delegeerimist ja tuleks tagada, et kõik asjaosalised oleksid informeeritud olulistest teemadest. Teade ülemale on teade alamale. Teade alamale on teade ülemale.  Kui ülemale saadetud kiri saadetakse ülemale ja vastab alam, siis loeme edaspidi kõik vastused, mille on alam saatnud ka ülema poolt kooskõlastatuks ehk adressaadi poolt allkirjastatuks.
· Märgukirjale ja selgitustaotlusele vastamise seadusest § 5: Vastamine mille kohaselt on vastamiskohustus adressaadil.
· Sunniviisilise Töö Kaotamise Konventsiooni ja Intellektuaalse Omandi Kaitse Konventsiooni põhimõtetest.
· Võrdse kohtlemise põhimõttest.
· Soovime enda kirja küsimustele  vastata küsimus-vastus formaadi alusel. 
· Soovime teie käest vastuseks saada avalikuks kasutamiseks mõeldud kirju. Avalikuks kasutuseks mitte sobivaid kirju palume meile mitte saata. Samuti  palume  vastuseks mitte saata anonüümkirju.

Parimate soovidega 
Einar Eiland,  Elukeskkonna ja Rahvastikuarengu Selts. 
Tel: 53785486
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