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MTÜ Eesti Eruohvitseride Kogu 07.03.2024 projektitoetuse taotluse 
juurde

MTÜ Eesti Eruohvitseride Kogu korraldas 2014. aastal koostöös Kaitseministeeriumiga ajalookonverentsi „20 aastat vene väekontingendi väljumisest Eestist“ koos teematilise fotonäitusega „Nii nad välja saadi!“. Käesoleva aasta 31. augustil täitub 30 aastat Vene väekontingendi väljumisest taasiseseivunud Eestist, ja seoses Venemaa agressioonisõjaga Ukraina vastu  väärib see sündmus avalikkuse süvendatud tähelepanu. 
Meie tänane kolmas projektitoetuse taotlus puudutab kaitsetahte arendamisele pühendatud riigiõigusealast konverentsi: “Kaitsetahet toetavad riiklikud õiguslikud lahendused Nõukogude 1939-1991 aastate repressioonide aegumatutele kuritegudele Eestis“. See on seotud nii hästi 85 aasta möödumisega MRP lepingust kui ka 30 aasta möödumisega nõukogude okupatsioonivägede jäänuki väljumisest Eestist. 
Konverentsi eesmärk on tõsta rahva kaitsetahet läbi avaliku arutelu nõukogude okupatsiooni kuritegude riiklike õiguslike  lahenduste üle. Eriti pidades silmas Venemaa täiemahulist kallaletungi Ukrainale ja seal toimepandavaid aegumatuid kuritegusid. 
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