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	Keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande avaliku väljapaneku ja avaliku arutelu teade

	

	

	Tallinna Keskkonna- ja Kommunaalamet teatab keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (KeHJS) § 41 ja § 37 lõike 1 alusel Meeruse sadamaala detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande avalikust väljapanekust.
Tallinna Linnavolikogu algatas 17.09.2020 otsusega nr 85 Meeruse sadamaala detailplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise. Detailplaneeringu koostamise eesmärk on kavandada Meeruse kaubasadama asemel jahisadam ja uus ärifunktsiooniga elamukvartal. KSH läbiviimise eesmärk on selgitada planeeringu elluviimisega kaasnev oluline keskkonnamõju ning pakkuda välja meetmed ebasoodsa mõju vältimiseks või vähendamiseks. 
Arvestades planeeringuala asukohta, sh kaugust riigipiirist, kavandatava tegevuse iseloomu, seost teiste asjassepuutuvate strateegiliste planeerimisdokumentidega ning eeldatavalt mõjutatavat keskkonda, siis ei ole tõenäoline, et kavandatava tegevusega võiks kaasneda oluline negatiivne piiriülene keskkonnamõju ehk mõju mõne naaberriigi keskkonnaseisundile.
Strateegilise planeerimisdokumendi koostamise osapooled:
Koostamise algataja on Tallinna Linnavolikogu Kantselei (registrikood: 75015031) e-post infopunkt@tallinnlv.ee, telefon +372 694 3201)
Koostamise korraldaja on Tallinna Keskkonna- ja Kommunaalamet (registrikood: 75014913) kontaktisik Kai Künnis-Beres, e-post kommunaal@tallinnlv.ee, telefon +372 645 7191)
Koostaja on Skepast&Puhkim OÜ (registrikood: 11255795) KSH juhtekspert Veronika Verš, e-post info@skpk.ee, telefon +372 664 5808)
Meeruse sadamaala KSH aruandega on võimalik tutvuda avalikul väljapanekul 26.06. – 04.08.2024 Põhja-Tallinna Linnaosa Valitsuses (Kari 13, küsida infolauast) ja Tallinna veebilehel tallinn.ee/meeruse.
Meeruse sadamaala  KSH aruande kohta saab ettepanekuid, vastuväiteid ja küsimusi esitada avaliku väljapaneku jooksul veebilehel tallinn.ee/meeruse oleva tagasiside vormi kaudu või e-posti aadressil kommunaal@tallinnlv.ee
Meeruse sadamaala KSH aruande avalik arutelu toimub 3. septembril 2024 algusega kell 17:00 Põhja-Tallinna Linnaosa Valitsuses (Kari tn 13, Tallinn).


	

	(allkirjastatud digitaalselt)
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	Meeruse sadamaala detailplaneeringu KSH aruanne
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