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1 Sissejuhatus

Käesoleva töö on koostatud OÜ Kiirvool projekteerija Toomas Piirsalu.
Töö eesmärgiks on anda ekspertarvamus Kiili vallas Vaela külas Aidamehe, Hansu ja Vaela tee 59 kinnistute detailplaneeringu liigvete ärajuhtimise lahendusele.

Ekspertavamuse (EA) koostamiseks on aluseks piirkonnas varem teostatud geodeetilised mõõdistused, uuringud ning detailplaneeringu lahendus.
2 Ekspertarvamus
2.1 Lähteandmete analüüs

DP alasse jäävate kolme kinnistu summaarne pindala on 10.689 ha.

DP läänepoolsemal alal paikneb maaparandusehitise reguleeriv võrk (SAIRE), mis katab kogu planeeringu ja eesvooluks oleva Sausti peakraavi vahelise ala. Sausti peakraav on maaparandussüsteemide ja muude kraavide eesvool, mille valgala ulatub Kangru alevikuni, haarates endaga ka kogu Luige aleviku ja osa Vaela piirkonnast.
Piirkonnale on iseloomulik, et ala kirde servas on maapinna kõrgus ~52.5m, mille lähiümbrus on kogu Kiili valla kõrgeim punkt. Maapind on languga läände Sausti peakraavi suunas, mille kaldal on maapinna kõrgus ~42.5m (vahemaa ~1.4km).
Kogu perspektiivse tootmisalale on koostatud 2022a-l geoloogiline uuring OÜ Rei Geotehhnika töö nr 5034-22.

Uurimissügavuses moodustab pinnakatte merelise päritoluga liiv, jääjärveline möll ning jäälise päritoluga moreen. Pindmiseks kihiks uuringualal on muld ja turvas. Aluspõhja moodustab piirkonnas Ülem-Ordoviitsiumi Kahula kihistu lubjakivi, mille sügavus on ~3..10m ja langeb uuringuala lääne suunas.
Planeeringu ala jääb uurimisala ida ossa, kus õhuksese huumuse kihi all paiknevad peamiselt liiv-, kruus- ja moreenpinnased ning pinnaseveetase on suhteliselt sügaval.
Kuna reljeef langeb suhteliselt jõudsalt, siis kõrgemalt ja hästi filtreeruvate pinnastest valgub vesi hästi Sausti kraavi suunas, mistarvis on ka kogu madalamale jääv ala põllumajanduse tarvis dreneeritud. Hansa ja Vaela tee 59 kinnistul drenaaži ei ole, aga sealt valgub vesi läbi Tootsi ja Aidamehe kinnistute rajatud dreenide ja kollektoritega ikkagi Sausti peakraavi suunas.
Vahetult DP alast lääne poole jääval alal, kus maapind langeb oluliselt, muutub ka geoloogiline olukord. Pealmise turbakihi paksus kasvab, selle alla lisanduvad möllised kihid ning pinnaseveetase on ~0.3..0.5m sügavusel. Sausti kraavi lähedases piirkonnas ulatub pinnaseveetase praktiliselt maapinnani.
Maantee ääres paikneb Ringtee rekonstrueerimisega seoses rajatud kraav, mis suubub samuti Sausti peakraavi läbi sademeveepuhasti. Antud kraavi teenindab pigem ainult maantee ala, kuna arvestatavat maapinna langu sinna suunas ei ole.
Eesvooluks oleva Sausti peakraavi lang alates Ringteest kuni Sausti mõisa tee truubini on erakordselt väike, mistõttu veepinnatase kraavis sõltub suuresti pealetuleva vee kogustest. Suuremate sadude ja lumesulamise perioodidel on raba ääres paiknev kraav nö pilgeni vett täis. Elanikele on otseselt probleemsem piirkond ~2.5km piki kraavi allpool olev Kaljula ja Saaruste tänavate piirkonnas, kus kraav kulgeb läbi elurajooni ja kraavi sügavus on ümbritsevast maapinnast veidi üle meetri. Valgala iga uue arendusalaga (sh kraavide rekonstrueerimisega) suurenevad ka kraavi suunatavad tippvooluhulgad ja sellega seoses olukord probleemsemates piirkondades muutub aja jooksul tõsisemaks.
Kehtiva ja ka koostamisel oleva üldplaneeringu kohaselt on vahetult Ringtee äärne ala planeeritud tootmismaaks ning vähemal määral ka ärimaadeks, kus kunagine pea 100% haljasala all olev maa võidakse muuta kuni 80% ulatuses kaetud pindadega alaks (haljastuse nõue 20%). Sellega seoses muutub praegune dreenitud vee kokku kogumise süsteem pinnalt kokku kogutavaks ja ärajuhitavaks. 80%-lt pinnalt kokku kogutud vee kontsentreeritult immutamine ei ole teostatav ehk lahenduseks on ainult tippvooluhulkade ühtlustamine.
Koostatava üldplaneeringu KSH nendib fakti, et uute kaetud pindade tekitamine praeguste maaparandussüsteemidele on suur mõju, kuid selle lahendamine on jäetud järgmistesse staadiumitesse. Peab mainima, et üldplaneeringu kohase tootmis- ja ärimaa kogu pindala on samas suurusejärgus kui Sausti raba ning arenduste mõju Sausti kraavile saab olema väga suur ning seda ei peaks lahendama ühe detailplaneeringu või projekti koosseisus.
Sausti peakraavile ühele lõigule, kuhu jääb ka käesoleva DP eesvool, on koostatud rekonstrueerimise projekt (OÜ Kobras töö nr 2023-013), millega nähakse ette kraavi voolusängi taastamine ja pikiprofiili parandamine. Projektist ei ole aru saada kas ja kuidas on arvestatud üldplaneeringu kohaste perspektiivsete kaetud alade kasvust tuleneva mõjuga. Seletuskirjas on mainutud, et antud tööga ei suurendata vooluhulkasid ega voolukiiruseid. 
2.2 Projektlahendus

Seni kuniks ei ole üldiseid põhimõtteid või tingimused määratud, tuleb üksiku DP koostamisel arvestada mõistliku vooluhulkade ühtlustuse rakendamisega detailplaneeringu alal.

Käesoleva DP ala maht on ~10.7ha, mille liigveed jõuavad läbi dreenide Sausti peakraavi.

DP-ga on planeeritud kolm iseloomulikku krunti:
Pos 2 – 1.695ha; juurdepääsutee koos parkimisaladega. Ala paikneb ümbritsevast kõige kõrgemal, haljasalal maht (sh tiik) moodustab ~75% kinnistust. Kuna piirkond on hästi dreenival pinnasel ja haljasala maht on suur, siis kogu tee ala sademeveed tuleks suunata haljasalale ja rakendada nende immutamist.

Pos 3 – 0.324ha; transpordimaa, millel hetkel planeeringu lahendust ei ole. Krunt on planeeritud perspektiivse kogujatee jaoks, kus sademevee ärajuhtimine lahendatakse terve tee ulatuses eeldatavalt oma rajatistega eesvooluga Sausti kraavis. Kogujatee trass oleks samas kasutatav trass perspektiivsete planeeringualade sademevee eelvoolule.
Pos 1 – 8.679ha; äri ja laondusega seonduv, kus kaetud pindade osakaaluks on planeeritud 75%.
Vastavalt maapinna reljeefile on sademeveed võimalik suunata krundi lääne serva. Arvestades, et madalama läänepoolsema hoonestuse piirkonnas langeb maapind ~2.5m, tuleb eeldatavalt madalamas piirkonnas maapinda tõsta ja sademevee ühtlustamise rajatised saab planeerida ka nii põhja- kui lõunapoolsemasse otsa.
Ühtlustamise rajatised võivad põhimõtteliselt paikneda ka mitmes väiksemas piirkonnas, kuid nad peavad ikkagi jääma väiksema piirkonna madalamasse alasse.

Vastavalt EVS 848:2021 on kogu krundilt ärajuhitav sademevee arvutusvooluhulk ilma vooluhulga ühtlustamist rakendamata 887 l/s (korduvus 2a, viibeaeg 15min, A=8.679ha, k=0.72), mille tarvis oleks vaja arendusalalt väljuvat toru läbimõõduga DN700 (i=0.005).
Arvestades põllumaa drenaaži äravoolumooduliks 2 l/s ha, on krundilt ära suunatav arvutuslik drenaaži vooluhulk ~17.5 l/s. Pinnasevete valgumine jaguneb peamiselt kahe kollektori vahel, millest otsene juurdepääs on ainult ühele, mistõttu ei saa arvestada, et ka maksimaalselt ühtlustades saaks eesvooluna kasutada olemasolevat drenaaži kollektorit.

Mõistlikuks mahuks ühtlustamiseks on maht, mis saavutab oma maksimaalse täituvuse ~1h jooksul, mis antud valgala juures on arvutuslikult 865m3 väljuva vooluhulgaga 65l/s. Mahuti on kasutuses ~7h ennem kui väljuv vooluhulk muutub väiksemaks kui 65l/s.

Ühtlustava mahutina saab kasutada madalamat piirkonda, kus veepinna tõus ei takista tavapärast hoonete või platside kasutamist, sh vesi ei tohi valguda naaberkinnistutele. Eeldusel, et ühtlustina kasutatakse mahutit/torusid, kus vee paisutus saab olla kuni ~1m, on mahuti pindala samas suurusjärgus tema mahuga. 
Mahutina on soovitav siiski kasutada lisaks torustikele/mahutile ka lahtist tiiki või kraavi, kus töötav maht ulatub kuni maapinnani, mis on eriti oluline arvutuslikust vihmadest suuremate sadudega toime tulemuseks. Lahtise tiigi/kraavi jaoks on kasutatav pigem ainult krundi läänepoolsem serv, kus maapind on kõige madalam. Ida suunas maapind kasvab suhteliselt järsku, mistõttu vesi ei saa sinna paisuda ja valgub ennem naaberkinnistutele.
Kokkuvõttes peab planeeringu koostamisel arvestama, et sademevee vooluhulkade ühtlustamiseks arvutusliku vooluhulgani 65l/s tuleb planeerida ala ~865m3 vee puhverdamiseks. Puhverdusrajatised võivad olla osaliselt kinnised (suure läbimõõduga torud, mahutid), sh võivad paikneda ka teede-platside all ning ka lahtised (tiik, kraav). Lisaks tuleb hilisema vertikaalplaneerimisel arvestada, et arvutuslikust suuremate sadude korral oleks võimalik veel täiendavalt paisuda ilma ohtlikke olukordi tekitamata.
Ühtlustamise järel tuleb rajada toru või kraav kuni kasutava eesvooluni, milleks Sausti kraavini tuleks seda rajada ~750m. Ainult antud arenduse tarvis piisab torust läbimõõduga De315. Soovitav asukoht oleks olemasoleva drenaaži kollektori kõrval, millega ei lõhuta olemasolevaid dreene. Juhul kui trass planeerida mujale, millega lõhutakse kogujadreenid, siis need tuleb taastada või ümber suunata uude kollektorisse.
Alternatiivne võimalus on toru rajamine Ringtee kraavini L~100m. Ühtlustatud vooluhulk 65l/s ei avalda olulist mõju kraavi toimimisele, aga avaldab teatavat mõju sademevee puhastusrajatisele, kus vooluhulk tõuseb ja sellega seoses võib väheneda selle efektiivsus. Lahendus eeldab Transpordiameti poolset kooskõlastust või täiendavaid tingimusi sademevee vastuvõtmiseks.
Mõlemad lahendused eeldavad ka maaomanikega kokkuleppeid.
Parklate alad peavad olema varustatud I-klassi õlipüüdjatega. Katuste sademeveed võib suunata eelvoolu suunata ilma puhastamata.

Detailplaneering ala tehnorajatise ehitamisel kaevatakse läbi ka toimiv maaparandusdrenaaž ning kõige piiripoolsema rajatise ehitusel lõhutud dreen või kollektor tuleb sulgeda hermeetiliselt vältimaks pinnase sattumine torustikku. Tillupõllu kinnistu drenaažid tuleb kas nö peale võtta või rajada piirile täiendav kollektor drenaaži ümbersuunamiseks.
Koostas: Toomas Piirsalu
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