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Arhitektuuri- ja planeerimise osakond

Vastavalt nimekirjale



     
        Meie: 16.09.2020 nr 1.13-1/2614
Narva linna üldplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamisest teavitamine ning menetlusse kaasamine
Narva Linnavalitsuse Arhitektuuri- ja Linnaplaneerimise Amet teatab, et Narva Linnavolikogu 27.08.2020 otsusega nr 32 (https://dokregister.narva.ee/index.php?page=docshow&docid=287805) algatati Narva linna üldplaneeringu koostamine ja sama otsusega algatati Narva linna üldplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine.
Narva linna üldplaneeringu üldiseks eesmärgiks on linna territooriumi ruumilise arengu põhimõtete ja üldiste arengusuundade määratlemine, maakasutuse ja ehitustingimuste seadmine ning täpsustamine. Vastavalt planeerimisseaduse § 75 lõikele 2 lähtutakse üldplaneeringuga lahendatavate ülesannete otsustamisel kohaliku omavalitsuse üksuse ruumilistest vajadustest ja planeeringu eesmärgist nagu maa-aladele otstarbekaima ja jätkusuutlikuma kasutusviisi leidmine ning Narva linnas atraktiivse elamis- ja ettevõtluspiirkonna kujundamine kooskõlas kehtivate arengudokumentidega. 

Narva linna üldplaneeringu ja selle keskkonnamõju strateegiline hindamine koostatakse kogu Narva  linna haldusterritooriumile (68,72 km²) ning planeeringuala piiriks on Narva linna administratiivpiir. 
Planeerimisseaduse § 74 lõike 4 ja keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi  seaduse § 33 lõike 1 punktist 2 lähtudes tuleb üldplaneeringu koostamisel läbi viia  keskkonnamõju strateegiline hindamine.


Narva  Linnavolikogu 27.08.2020 otsusega nr 32 terviktekstiga saab tutvuda Narva Linnavalitsuse dokumendiregistris (dokregister.narva.ee) või Narva Linnavalitsuse Arhitektuuri- ja Planeerimise osakonnas tööaegadel aadressil Peetri plats 5-301, Narva linn.
Vastavalt planeerimisseaduse § 76 lõigetes 1-3 esitatule soovime selgitada valitsusasutuste ja teiste isikute põhjendatud huvide olemasolu eeldatavalt kaasneva olulise keskkonnamõju või planeeringuala ruumiliste arengusuundumuste vastu. Vastavalt §76 lõike 4 alusel  teatab isik ja asutus üldplaneeringu koostamise korraldajale temale käesolevas seaduses ettenähtud teadete edastamise viisi ja selleks vajalikud kontaktandmed. Palun andke hiljemalt 30 päeva jooksul alates kirja kättesaamise kuupäevast alates teada koostöö ja kaasamisprotsessis osalemise soovi ja viisi (näit. e-postiga saadetud kiri) ning kontaktandmete kohta. Palun vastake ka juhul kui te ei soovi olla kaasatud.
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