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Ettepanek taotlemisõigusega 
projektide nimekirja (MATA 2022)

Esitame Hiiu maakonna ettepanekuna maakondlike arengustrateegiate elluviimise toetusmeetme (MATA) taotlemisõigusega projektide nimekirja:
Hiiumaa Spordi taotluse „Paluküla Terviseraja radade hooldustraktori soetus koos lumesahaga“ taotletava summaga 51 983,00 eurot. 
 
Projekt panustab regionaalpoliitika programmi mõõdikute sihttasemete saavutamisse. 
Olulisim panus regionaalpoliitika programmi eesmärkide täitmisesse on panus elukeskkonnaga rahulolu suurendamisse. Kuna riigi regionaalpoliitika programmi siht on võimalikult hea ja ühtlane areng kõikjal Eestis, siis uue hooldustraktori soetus Paluküla terviseradadele aitab ellu viia Eesti regionaalpoliitika programmi seda eesmärki.
Projekt panustab Hiiumaa valla arengukava 2035+ eesmärkide saavutamisse. 
Projekti elluviimine aitab kaasa Hiiumaa konkurentsivõimelise ja jätkusuutliku ettevõtlus-, elu- ja külastuskeskkonna loomisele. Valla arengukava tsiteerib üleriigilist planeeringut „Eesti 2030+”, kus on toodud, et peamiseks arengueesmärgiks on tagada elamisvõimalused Eesti igas asustatud paigas. Selleks on vajalikud kvaliteetne elukeskkond, head ja mugavad liikumisvõimalused ning varustatus oluliste võrkudega. Hiiumaa valla arengukava valdkondlik eesmärk on, et Hiiumaa elanik on terve, ettevõtlik, haritud ja muutustele avatud, väärtustab oma kodukanti ning panustab Hiiumaa arengusse. Probleemi ja kitsaskohana nähakse piiratud valikuid spordi individuaalaladega tegelemiseks ja piirkonniti ebaühtlasi võimalusi erinevateks  sportlikeks ja vaba aja tegevusteks. Valla tegevustasandi meetmena nähakse nende kitsaskohtade kõrvaldamiseks ette luua mitmekesised ja kaasaegsed vaba aja veetmise, kultuuri- ja sportimisvõimalused kõikides Hiiumaa piirkondades. 
Projekti mõju maakondlik ulatus. 
Projekt on maakondliku mõjuga. Hiiumaa Sport haldab Paluküla terviserada kui maakondlikku tervisespordikeskust. Paluküla terviserada on prioriteetne ja vajalik Hiiumaa valla arengukava kohaselt. 


Projekt on asjakohane ja arengustrateegia eesmärkidega otseselt seotud ning planeeritud tegevused aitavad neid saavutada. Projekt on kulutõhus, kuna eelarve koostamise aluseks on võetud spetsialistide hinnapakkumised. Planeeritud tegevused on piisavad soovitud eesmärkide saavutamiseks. 

Projekti tulemused on jätkusuutlikud. 
Projekti tulemused on jätkusuutlikud, sest Kultuuriministeeriumi terviseradade edasiarenduse meetmest on järgmise aastal plaanis uuele traktorile juurde soetada lisaseadmeid ja vahendeid (puhastishari koos kogujaga, frontaallaadur, kallutatav haagis), et saaksime töid iseseisvalt ja pidevalt teha.
Kultuuriministeeriumi paralleelsest projektitaotlusvoorust on saadud vahendid uue teenindushoone rajamiseks. Hoone ehitus käib. Paluküla terviserada on plaanis edasi arendada ka Kultuuriministeeriumi taotlusvooru "Regionaalsete tervisespordikeskuste edasiarendamise toetamine 2023-2026" kaudu, läbi mille tekib tervisespordikeskusse juurde lisavõimalusi liikumiseks. Tulevikuvisioon on Kärdla-Paluküla kergliiklustee pikendada kuni Hiiumaa Spordikeskuseni, et tagada mugav ja turvaline ligipääs terviseradadele.
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