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Otepää Vallavalitsus esitas Terviseametile 20.12.2022. a kirjaga nr 6-7/3443 kooskõlastamiseks Otepää vallasiseses linnas asuva Hundisoo 5a katastriüksuse 55701:001:0194 detailplaneeringu. Hundisoo 5a katastriüksuse maa-ala maakasutuse juhtfunktsioonideks on planeeringu täpsusastet arvestades osaliselt nii pereelamu maa kui ka puhkemaa, haljasmaa ja parkmetsa maa. Hoonestus kavandaks rajada üldplaneeringus märgitud pereelamu maa juhtfunktsiooniga alale. 

Terviseamet 10.01.2023. a kirjas nr 9.3/1/22/9938-2 juhtis tähelepanu Hundisoo 5a kinnistu kontaktvööndisse jäävatele koostamisel olnud Tehase ja Rummu katastriüksuste ning Hundivälja katastriüksuse detailplaneeringutele, mille realiseerumisel laieneb praegune UPM Kymmene territoorium planeeritavast elamust vastavalt 80 ja 33 m kaugusele. Terviseamet ei pidanud antud piirkonnas elamute ehitamist õigeks, vaid soovitas jätta maa puhveralaks tööstuse ja elamupiirkondade vahel. 

Eelpoolt nimetatud Tehase ja Rummu katastriüksuse väljatöötamisel olev lahendus on muutmisel Otepää valla üldplaneeringu kohaseks (s.t tootmismaa juhtotstarbega ala ei laiendata) ning Otepää Vallavolikogu otsustas 20. veebruari 2025. a otsusega nr 1-3/20 muuta Otepää vallasiseses linnas asuva Tehase ja Rummu katastriüksuste detailplaneeringu planeeringuala. 
Samuti lõpetas Otepää Vallavolikogu kinnisasja omaniku ettepanekul 22. veebruaril 2025. a otsusega nr 1-3/19 Otepää vallasiseses linnas asuva Hundivälja katastriüksuse detailplaneeringu koostamise. 

Tulenevalt muutunud koostamisel olevast Tehase ja Rummu katastriüksuste detailplaneeringu piiridest ja lahendusest ning Hundivälja katastriüksuse detailplaneeringu koostamise lõpetamisest esitab Otepää Vallavalitsus Hundisoo 5a katastriüksuse detailplaneeringu uuesti kooskõlastamiseks.
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