Kodakondsuse seaduse muutmise seaduse eelnõu seletuskiri
1. Seaduse eesmärk ja sissejuhatus

Eelnõu eesmärk on välistada Eestis kodakondsuse andmine ja taastamine isikutele, keda on kriminaalkorras korduvalt karistatud tahtlike kuritegude eest. Leiame, et inimestele, kes on tahtlikult ja korduvalt toime pannud kuritegusid ei peaks Eesti kodakondsust andma. 
Kodakondsuse seadus võeti vastu 1995. aastal ja seaduse algses versioonis oli keelatud Eesti kodakondsuse andmine või taastamine isikutele, kes on korduvalt toime pannud tahtlikke kuritegusid. 
2006. aasta juunis Reformierakonna, Keskerakonna ja Rahvaliidu koalitsiooni ajal viidi kodakondsuse seadusesse säte, mis võimaldab anda erandkorras Eesti kodakondsust isikutele, kes on korduvalt toime pannud tahtlikke kuritegusid. Käesoleva eelnõuga soovime selle sätte kehtetuks tunnistamist.

Käsoleva seaduse vastuvõtmiseks on vastavalt Põhiseaduse paragrahvi 104 kohaselt vajalik Riigikogu koosseisu häälteenamus.
2. Eelnõu sisu ja võrdlev analüüs

Eelnõu paragrahviga 1 tunnistatakse kehtetuks Kodakondsuse seaduse paragrahvi 21 lõige 11 , mille kohaselt võib Vabariigi Valitsus erandkorras anda või taastada Eesti kodakondsuse isikule, keda on kriminaalkorras korduvalt karistatud tahtlike kuritegude eest ja kelle karistatus on kustunud, võttes arvesse kuriteo toimepanemise asjaolusid ning süüdlase isikut.
Eelnõu paragrahviga 2 kehtestatakse rakendussäte, mille kohaselt Kodakondsuse seaduse paragrahvi 21 lõikes 11 märgitud isikute Eesti kodakondsuse andmise ja taastamise taotlused, mis on esitatud enne käesoleva seaduse jõustumist, menetletakse lõpuni enne käesoleva seaduse jõustumist kehtinud korras. 
3. Eelnõu terminoloogia

Eelnõuga ei võeta kasutusele uusi termineid.

4. Eelnõu vastavus Euroopa Liidu õigusega

Eelnõu ei ole seotud Euroopa Liidu õigusega.

5. Seaduse mõjud

Seaduse mõjuks on Eesti kodakondsuse andmise või taastamise välistamine isikutele, keda on kriminaalkorras korduvalt karistatud tahtlike kuritegude eest ja kelle karistatus on kustunud. 
6. Seaduse rakendamisega seotud eeldatavad kulud 

Käesolev seadus ei kaasa täiendavaid riigieelarvelisi kulusid. 

7. Rakendusaktid 
Eelnõu rakendamiseks ei ole vaja vastu võtta rakendusakte.


8. Seaduse jõustumine

Seadus jõustub üldises korras.
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