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      12.08.2025 nr 25/7-1.1/16
Narva-Jõesuu linna üldplaneeringu ja

keskkonnamõju strateegilise hindamise 

aruande eelnõu korduv esitamine 
kooskõlastamiseks
Teavitame, et Narva-Jõesuu Linnavalitsus korraldab uue üldplaneeringu koostamise käigus teise kooskõlastusringi. Narva-Jõesuu Linnavalitsus on 26.02.2025 kirjaga nr 25/7-1.1/3 esitanud koostatava üldplaneeringu kooskõlastamiseks planeerimisseaduse (PlanS) § 76 lg 1 nimetatud asutustele. Kooskõlastusringi tulemusel on üldplaneeringu lahendust korrigeeritud. 
Vastavalt PlanS § 85 lg 1 esitatakse üldplaneering ja keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) aruande eelnõu kooskõlastamiseks PlanS § 76 lõikes 1 nimetatud asutustele. 

Käesolevaga esitame Teile Narva-Jõesuu linna üldplaneeringu ja KSH aruande eelnõu korduvaks kooskõlastamiseks. 

Üldplaneeringu ja KSH aruande eelnõu materjalid on kättesaadavad lingil: https://files.teliahybridcloud.com/s/X73rLfr8moMLQeD, kust on leitav ka esimese kooskõlastusringi vastuste projekt (üldplaneeringu menetlusinfo, 9 koondtabeli projekt I kooskõlastus ja arvamuste ring 2025). Kui vajate kooskõlastamiseks üldplaneeringu digitaalseid kihte, siis palun teavitada sellest konkreetsele kihile viidates aadressil uldplaneering@narva-joesuu.ee. 
PlanS § 85 lg 2 alusel palume Teil üldplaneeringule ja KSH aruande eelnõule anda kooskõlastatus 30 päeva jooksul materjalide saamise päevast arvates. Kui kooskõlastaja ei ole 30 päeva jooksul üldplaneeringu ja KSH aruande eelnõu saamisest alates kooskõlastamisest keeldunud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist, loeme üldplaneeringu ja KSH aruande eelnõu kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks. 

PlanS § 85 lg 3 kohaselt juhul, kui kooskõlastamisel ei viidata vastuolule õigusaktiga või maakonnaplaneeringuga, loetakse üldplaneering kooskõlastatuks. KSH aruande eelnõu kooskõlastamisel hinnatakse aruande eelnõu õigusaktidele vastavust ning selles sisalduvate hinnangute piisavust ja objektiivsust.
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