
Usulise ühenduse
TAOTLUS

	Toetust taotleva usulise ühenduse nimi: Eesti Metodisti Kirik

	Registrikood: 80196661

	Toetuse taotleja postiaadress: Narva mnt 51 Tallinn 10120
Kontaktisik (toetuse taotlemisel): Marjana Luist
Telefon: 56601464
E-post: keskus@metodistikirik.ee

	Taotleja-poolne lepingu allkirjastaja: Robert Tšerenkov
Allkirjastaja telefon: 55528183
Allkirjastaja e-post: robert.tserenkov@metodistikirik.ee

Taotleja-poolne lepingu täitmise kontaktisik: Marjana Luist
Kontaktisiku telefon: 56601464
Kontaktisiku e-post: keskus@metodistikirik.ee

	Taotleja arveldusarve number ja pank: EE447700771009990178 LHV



	Toetuse kasutamise eesmärk ja tegevuste loetelu, milleks toetust taotletakse: 
Toetus aitab kaasa Eesti Metodisti Kiriku (EMK) põhikirjaliste eesmärkide saavutamisele, milleks on Jumala Sõna kuulutamine, sakramentide jagamine, usulise, kõlbelise ja haridusliku kasvatustöö tegemine, vaimulike töötegijate koolitamine ning kristliku kultuuri edendamine. Toetust kasutatakse järgmisteks tegevusteks:
1. Kirjastustegevus
Eesti Metodisti Kirik annab välja kahte perioodilist väljaannet:
· Ajakiri Koduteel, mis käsitleb ühiskonnas aktuaalseid teemasid teoloogiliste artiklite ja inimeste lugude põhjal ning kajastab kiriku tegevust täites sellega kiriku kroonika rolli. Ajakirja antakse välja neli korda aastas. 
· Päevasõna, mida trükitakse nii eesti kui ka vene keeles ning levitatakse ka veebi teel, sisaldab vaimulikku mõtisklust igaks päevaks. Päevasõna eestikeelne versioon ilmub kuus korda, venekeelne neli korda aastas. 
2. Vaimulike täiendõpe
Kaks korda aastas korraldatakse EMK vaimulike õppepäevi, et arendada vaimulike teadmisi ja oskusi teenimistööks ja tagada koguduste tegevuse kvaliteet. Koolituste raames jagatakse informatsiooni, käsitletakse teoloogilisi ja praktilisi teemasid ning jagatakse parimaid praktikaid vaimulike teenimistöö osas. Vaimulike teadmiste värskendamine ja kogemuste jagamise võimaldamine on oluline professionaalseks arenguks, teenimistöö arendamiseks ja vaimulike omavahelise ühtsuse tugevdamiseks. Õppepäevad toimuvad märtsis ja novembris.
3. Suvekonverents
Suvekonverents on EMK suurim iga-aastane kogunemine, mis toob kokku igas vanuses metodiste üle Eesti ning külalisi teistest konfessioonidest ja riikidest. Sündmuse eesmärk on vaimuliku arengu toetamine ja kiriku ühtsuse tugevdamine. Suvekonverentsi raames on eriprogrammid lastele ja noortele.
Projekti tegevused toetavad EMK põhikirjalisi eesmärke, võimaldades välja anda usulisi teadmisi süvendavaid trükiseid, arendada vaimulike professionaalseid oskusi ning korraldada vaimulikku kasvu edendavat ja metodisti kogukonna ühtsust tugevdavat sündmust.



	Eelarve projekt kululiikide kaupa: 
Toetusega rahastatakse trüki- ja digimaterjali väljaandmise ning sündmuste korraldamisega seotud kulusid:  
· kirjastustegevus 1500,00€ (Päevasõna ja Koduteel trükikulud)
· vaimulike koolitus 2000,00€ (ruumirent, majutus- ja toitlustuskulud)
· suvekonverents 1500,00€ (laagrikeskuse rent)

	Taotletav summa: 5000,00€

	Omafinantseeringu summa: 20200,00€
Eesti Metodisti Kirik panustab ise oma kirjastustegevusse, vaimulike koolitusse ja suvekonverentsi korraldusse veel lisaks 20200 eurot. 



	Toetuse kasutamise eeldatav tulemus: 
Kirjastustegevuse, vaimulike täiendkoolituse ja suvekonverentsi korraldamine toetavad Eesti Metodisti kiriku jätkusuutlikku toimimist ja kiriku eesmärkide elluviimist. Metodisti kiriku vaimulikkonna arendamine ja liikmeskonnale pakutav tugi nii kirjasõna kui konverentsi näol aitavad suurendada vaimulike professionaalsust, toetavad liikmete usulist, kõlbelist ja hariduslikku arengut, tugevdavad kogukonnatunnet ning edendavad kristlikku kultuuri. 
Toetusest otseselt kasu saavata inimeste arv on eeldatavalt ligikaudu 2610 inimest:
· Ajakirja Koduteel tellimusi on ligikaudu 160. Ajakirja Koduteel peamine lugejaskond on metodisti kiriku liikmeskond, kuid tellijaid on ka teistest kirikutest. Lisaks tellijatele on ajakiri kättesaadav Rahvusraamatukogu ja Tartu Ülikooli raamatukogu külastajatele. Mõningase ajaviitega ilmuvad ajakirjad ka veebis.
· Päevasõna paberväljaande lugejaid on kokku ligikaudu 800 inimest, veebiversioone loeb ligikaudu 1400 inimest. Päevasõna lugejaskond on väga oikumeeniline ja suur hulk lugejaid ei oma meile teadaolevalt kirikuga mingit seost. Vaimulikke mõtisklusi sisaldavaid trükiseid levitatakse kaplanite vahendusel ka vanglates.
· EMK-s on 40 tegev- ja 10 emeriitvaimulikku.
· Suvekonverentsi ligikaudu 200 osaleja hulgas on eri vanuses EMK liikmeid ning teiste konfessioonide ja riikide esindajaid.

Kaudselt on kasusaajate hulk märksa suurem. Toetuse abil korraldatud koolitused aitavad vaimulikel paremini teenida mitte ainult koguduseliikmeid, keda EMK-s on ligikaudu 1500, vaid ka abivajajaid rehabilitatsioonikeskustes, vanglates, kogukondades ja Ukraina sõjapõgenike hulgas. Trükisõna ja suvekonverentsi kaudu saavad metodisti kiriku liikmed vaimulikku innustust ja julgustust kogukonna teenimiseks. Metodisti kogudused panustavad ühiskonda läbi hingeabi andmise ja sotsiaalabi vahendamise (iganädalaselt saab enam kui 3000 puudustkannatavat inimest metodisti koguduste vahendusel toiduabi). Laste ja noortega tegelevad koguduste liikmed, kes saavad innustust ja vaimulikku tuge nii metodisti kiriku poolt välja antud trükisõnast kui suvekonverentsilt, ulatuvad oma tegevusega puuetega laste tugikodu, toimetulekuraskustes perede lastekeskuse ja koguduste laste- ja noortetöö kaudu peaaegu tuhande lapse ja nooreni. Metodisti kiriku liikmeskonna usulise, kõlbelise ja haridusliku arengu mõju ulatub liikmete kaudu kodudeni, koolideni, töökohtadeni, kogukondadeni ja ühiskonda laiemalt. 



Käesolevaga kinnitan, et:
1.	esitatud andmed on õiged;
2.	taotlejal ei ole maksuvõlga riiklike ja kohalike maksude osas või see on ajatatud ning maksed on tasutud kokkulepitud ajakava järgi;
3.	taotlejal ei ole majandusaasta aruande esitamise võlga;
4.	taotleja ei ole rikkunud Siseministeeriumiga varem sõlmitud riigieelarvelise toetuse lepingut;
5.	taotleja on nõuetekohaselt täitnud Euroopa Liidust või muudest vahenditest toetuse eraldajaga varem sõlmitud toetuse lepinguid ja tal ei ole tagasimaksete võlga;
6.	taotleja suhtes ei ole algatatud pankroti- või likvideerimismenetlust;
7.	taotleja juhtorgani liiget ei ole karistatud majandusalase, ametialase, varavastase, avaliku korra, riigi julgeoleku või avaliku usalduse vastase süüteo eest või kui teda on karistatud, siis on ta karistusandmed karistusregistrist kustutatud.


Taotluse esitaja nimi: Robert Tšerenkov
Kuupäev: (kuupäev digiallkirjas)
Allkiri: (allkirjastatud digitaalselt)
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