MÜÜGILEPING 









Kaitseministeerium, registreerimisnumber 70004502, asukohaga Sakala 1, 15094 Tallinn, julgeoleku- ja haldusosakonna juhataja Heilika Reinvarti isikus, kes tegutseb volituse alusel, edaspidi nimetatud ostja, ja 

Apollo Kauplused OÜ, registreerimisnumber 12252422, asukohaga Tartu mnt 80d, 10112 Tallinn, mille esindajana tegutsevad juhatuse liikmed Toomas Tiivel ja Aleksei Kadõrko, edaspidi nimetatud müüja, teiselt poolt (edaspidi koos pooled), sõlmisid käesoleva lepingu (edaspidi leping) alljärgnevas: 
1. 
Üldsätted

Lepingu dokumendid koosnevad lepingust, lepingu lisadest, lepingu muudatustest ja täiendustest, milles lepitakse kokku pärast lepingu allkirjastamist.

2. 
Lepingu objekt 


Lepingu alusel müüja müüb ja ostja ostab müüja kauplustes müügilolevaid kaupu (edaspidi kaup) vastavalt ostja esitatud tellimustele.

3. 
Kauba tellimine ning üleandmine ja vastuvõtmine

3.1. Ostja nimel omavad kauba tellimise õigust järgmised isikud:

Anni Hoovi, tel 7170 037, e-post anni.hoovi@kaitseministeerium.ee;
Katrin Vesi, tel 7170 242, e-post katrin.vesi@kaitseministeerium.ee.



Ostjal on õigus oma esindajaid muuta, teavitades sellest müüjat kirjalikult.

 3.2.
Ostja esindaja esitab tellimuse suuliselt müüja kaupluses või e-posti aadressil ariklient@apollo.ee. 

3.3.
E-posti teel esitatud tellimuse korral antakse kaup müüjalt ostjale üle müüja ja ostja esindajate vahel kokku lepitud ajal ning vastavalt kokkulepitule kas müüja kaupluses või ostja asukohas. Kauba üleandmise korral ostja asukohas lisandub kauba arvele kulleritasu 4,99  eurot (käibemaksuga), kui tellimuse maksumus on alla 150euro (käibemaksuga), kui tellimuse maksumus on üle 150 euro. euro (käibemaksuga), on kulleriteenus tasuta. Juhul, kui müüja ei anna ostjale kaupa üle kokkulepitud ajal, on ostjal õigus taganeda tellimusest.

3.4.
Kaupade üleandmine ja vastuvõtmine toimub müüja poolt kahes eksemplaris vormistatud arvete alusel, mis allkirjastatakse kauba üleandja ja vastuvõtja poolt ning millest üks jääb kummalegi poolele. 

3.5.
Kauba juhusliku hävimise ja kahjustumise riisiko läheb müüjalt ostjale üle kauba üleandmisel 
ja vastuvõtmisel ning omandiõigus pärast kauba eest tasumist. 
3.6.
Kui pärast kauba üleandmist ja vastuvõtmist selgub, et ostjale üleantud kaup ei ole kvaliteetne, st kaubal esineb tootmis- või trükipraaki, kohustub müüja mittekvaliteetse kauba tagasi võtma ja selle eest makstud raha tagastama või asendama mittekvaliteetse kauba kvaliteetse kaubaga.
4. Maksetingimused


4.1.  Müüja esitab ostjale arved e-arvena. Arvel peab olema märgitud lepingu punktis 3.1. nimetatud ostja esindaja nimi ja lepingu number.
4.2.  Ostja tasub saadud kauba eest 21 (kahekümne ühe) päeva jooksul müüjalt  arve saamisest arvates.
4.3.
Lepingu punktis 4.2. sätestatud tähtaja ületamise korral on müüjal õigus nõuda ostjalt viivist 0,25% tasumisele kuuluvast summast iga maksmisega viivitatud päeva eest.

5. Lepingu jõustumine, tähtaeg ning lõpetamise ja lõppemise alused

5.1. Leping jõustub selle allkirjastamisel ja on sõlmitud tähtajaga 1 (üks) aasta. Kui kumbki pool ei teata soovist leping tähtaegselt lõpetada, pikeneb leping 1 (ühe) aasta võrra. Lepingut võib pikendada 1 (ühel) korral.
5.2.
Pooltel on õigus leping igal ajal ühepoolselt üles öelda, teatades sellest teisele poolele 14 (neliteist päeva) päeva ette.

5.3.
Lepingu võib lõpetada mõlema poole kirjalikul kokkuleppel, lepingus toodud või õigusaktides ettenähtud alustel. Leping kehtib võlasuhte lõppemiseni.
6.   
Muud tingimused
6.1.
Lepingus sätestamata küsimustes lähtuvad pooled võlaõigusseadusest ning teistest asjakohastest õigusaktidest.

6.2.
Kõik lepingusse tehtavad muudatused, täiendused ja parandused on kehtivad vaid juhul, kui need on vormistatud kirjalikult lepingu lisana ja on allkirjastatud poolte allkirjaõigust omavate esindajate poolt. 

6.3.
Lepingujärgsete kohustuste mittenõuetekohase täitmise või täitmata jätmise korral kannavad pooled teineteise ees vastutust vastavalt lepingu sätetele ja asjakohastele õigusaktidele.
6.4.
Pooled on kokku leppinud võtta tarvitusele kõik abinõud omavaheliste erimeelsuste lahendamiseks läbirääkimiste teel omavahelisel kokkuleppel. Kokkuleppele mittejõudmisel lahendatakse vaidlus Harju Maakohtus.

7.
Lepingu pooled

Ostja:






Müüja:

Kaitseministeerium


           

Apollo Kauplused OÜ
Reg nr 70004502                                           

Reg nr 12252422
Sakala 1, 15094 Tallinn 

        

Tartu mnt 80d, 10112 Tallinn
Tel 7170 022                                                  

Tel 6336 028
E-post info@kaitseministeerium.ee


E-post info@apollo.ee

(allkirjastatud digitaalselt)



(allkirjastatud digitaalselt)

Heilika Reinvart



        
Aleksei Kadõrko ja Toomas Tiivel
(kuupäev digiallkirjas)



(kuupäev digiallkirjas)


