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2024. majandusaastal tegutses auditikomitee lähtuvalt oma kehtivast töökorrast ning selle alusel kavandatud ja nõukogu poolt kinnitatud tööplaanist. Auditikomitee on täitnud täies mahus talle  määratud ülesandeid ning kohustusi. Meie tegevusele ei ole seatud mingeid piiranguid ja meile on tehtud kättesaadavaks soovitud informatsioon. Auditikomitee tegevuse käigus kujunenud seisukohtadest oleme korrapäraselt teavitanud ERR-i nõukogu ja juhatust. 
2024. majandusaasta kohta oleme kujundanud oma hinnangud järgmiste tegevuste suhtes:
1) finantstegevuse korraldus; 
2) riskijuhtimise ja sisekontrolli tõhusus;
3) raamatupidamise aastaaruande audiitorkontrolli protsess;
4) audiitorettevõtja ja seaduse alusel audiitorühingut esindava vandeaudiitori sõltumatus ja tegevuse vastavust teistele seaduse nõuetele.

Auditikomiteele  ei ole teada läbiviidud ja esitatud välis- ja siseauditite ning muude kontrolltegevuste tulemustest lähtuvalt ühtegi niivõrd kriitilist asjaolu, mis ohustaks sisekontrollisüsteemi mõjusust, majandustegevuse jätkuvust või põhjustaks mõne protsessi ja/või funktsiooni toimivuse katkemise ja/või võiks avaldada olulist mõju ERR-i 2024. majandusaasta aruandele. 
Auditikomitee rõhutab, et eelarvekärbete tingimustes peab ERR põhjalikult hindama oma suutlikkust täita talle pandud ülesandeid Eesti Rahvusringhäälingu seaduse ja arengukava raamistikus. Auditikomitee hinnangul ei ole ERR-i finantspositsiooni võimalik enam üksnes tegevuskulude kokkuhoiuga parandada viisil, mis tagaks seadusest tulenevate eesmärkide nõuetekohase täitmise. Kasvavate kulude ja piiratud ressursside tingimustes võib osutuda vajalikuks ERR-i rahastusmudeli ümberkujundamine ning talle pandud ülesannete või prioriteetide ümberhindamine.

Soovitame ERR-i nõukogul  majandusaasta aruanne  kinnitada.  
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