
Pöördumine Eesti Kaitseministeeriumi poole

Pöördime Teie poole murega, mis käsitleb 08.12.2024 ERR Aktuaalse Kaamera kella 21.00 uudised, kus kajastati Kaitseväe muret tuule- ja päikeseparkidele, mis segavad julgeoleku tagamiseks signaalluure tööd, samas toodi välja ka kaart, kus on märgitud kollasega alad, kuhu ei ole soovituslik rajada tuule- ja päikeseparke, kuid Haljala valda, Lääne-Virumaal planeeritakse tänaseks juba kaht tuuleparki (kaart lisatud manusena) just samale alale. Vastavalt AK uudistes toodule kehtestas 2015 aasta Kaitseminister alad, kuhu ei tohiks rajada tuule- ja päikeseparke.
Samuti ei leia Eesti Kaitseväe ega Kaitseministeeriumi kooskõlastust Haljala valla tuuleparkide eriplaneeringu asukoha eelvaliku lähteseisukohtade ja keskkonnamõju strateerilise hindamise programmi avaliku väljapaneku 10. Juunist kuni 26. Juulini 2024 kestel laekunud arvamustest ja seisukohtadest Eesti Kaitseväe ja Kaitseministeeriumi seisukohta ega kooskõlastus (dokument lisatud manusena). 
Haljala valda planeeritud tuulepargi alale jääb ka Kaitseministeeriumi Suuresoo, Kandle küla kinnistu (19003:001:0109), siis kuidas see mõjutab Suuresool asuva rajatise tööd? Kuna tuugendid tekitavad madalsagedust, infraheli ja raadioside häiringuid, vibratsiooni ja palju muud (ka tervisemõju), siis mujal maailmas on tavapärane loogika, et tuuliku kaugus elamutest peab olema 10 kordne tuuliku kõrgusega, seega 250m kõrge tuuliku puhul 2500m elamutest, kuid kuna Eestis on puudulik seadusandlus. 
Haljala valla Tatruse küla elanikud tunnevad suurt muret sellepärast, et arendajad ning ka KOV ei arvesta vastava infoga ning teevad kõik selleks, et võimalikult kiiresti saaks allkirjad dokumentidele alla.
Täna on veel võimalik katkestada pöördumatu kahju tekkimist Eesti julgeolekule ja kohalike inimeste tervisele.

Lugupidamisega
Piret Villum-Salak
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