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Vaidlustuse esitamise teade

Teatame Teile, et ühispakkujad Wisercat Estonia OÜ ja Krabu Grupp OÜ esitasid 15.01.2024 vaidlustuse Riigi Infosüsteemi Ameti riigihankes „Äritegevuseks tegevusloa taotlemise ja majandustegevusteate esitamise analüüs ja arendus“ (viitenumber 271155) AS-i HELMES pakkumuse edukaks tunnistamise otsusele (vaidlustus lisatud, kolmandale isikule edastatakse vaidlustuse ärisaladuseta versioon). 
Riigihangete seaduse (edaspidi RHS) § 192 lg 5 alusel kaasab vaidlustuskomisjon esitatud vaidlustuse menetlusse kolmanda isikuna AS-i HELMES.

RHS § 194 lõigete 5 ja 6 alusel palume hankijal ja kolmandal isikul kolme tööpäeva jooksul, st hiljemalt 19.01.2024, esitada Riigihangete vaidlustuskomisjonile kirjalik vastus vaidlustuse kohta ning kõik vaidlustuse lahendamiseks vajalikud dokumendid, mis pole kättesaadavad riigihangete registrist. Samuti palume selgelt eristada menetlusosaliste ärisaladust sisaldavaid andmeid ja dokumente (olemasolul). Palume anda teada, kas taotletakse vaidlustuse läbivaatamist avalikul istungil või kirjalikus menetluses.

Tulenevalt RHS § 194 lõikest 4 ei ole Riigi Infosüsteemi Ametil selles menetluses õigust sõlmida hankelepingut käesoleva teate saamisest kuni RHS §-s 201 sätestatud tingimuse saabumiseni. 
Juhul, kui hankeleping on juba sõlmitud ooteajata (RHS § 120 lg 3), palume sellest viivitamata teada anda ja edastada sõlmitud hankeleping.



Lugupidamisega

(allkirjastatud digitaalselt)
Angelika Timusk
Riigihangete vaidlustuskomisjoni liige


Lisa: vaidlustus 

Teadmiseks:	vaidlustaja esindajatele, vandeadvokaadile Erki Fels erki.fels@pwc.com
ja advokaadile Gregor Saluveer gregor.saluveer@pwc.com 
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