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Tervishoiuteenuste korraldamise seaduse muutmise eelnõu väljatöötamiskavatsuse kohta arvamuse avaldamine
Täname, et saatsite Eesti Haiglate Liidule (edaspidi EHL) kooskõlastamiseks ja arvamuse avaldamiseks tervishoiuteenuste korraldamise seaduse muutmise eelnõu väljatöötamiskavatsuse (edaspidi VTK).
Käesolevalt edastame EHL-i poolsed  märkused ja ettepanekud.

VTK-s tuuakse välja asjaolu, et planeeritavate muudatustega kaasneva oodatava efekti saavutamise eeltingimus on tervishoiukulude osakaalu kasv SKP-s ning et olemasoleva tervishoiu eelarve raames võib oodatav mõju jääda tagasihoidlikuks. Juhime tähelepanu, et olukorras, kus puuduvad otsused tervishoiu kogukulude osakaalu kasvuks SKP-s, ei saa EHL nõustuda sellega, et kirjeldatud muudatusi planeeritakse ellu viia olemasoleva tervishoiu rahastusmudeli raames. 

Peame oluliseks, et TTKS-i muutmise ajaks saaksid kokku lepitud uute lisanduvate teenuste rahastamisalused ning kokku lepitud riigi rahastusel pakutavate teenuste paketid.
Lisaks oleme seisukohal, et TTKS-i ajakohastamisel, terminoloogia muutmisel ja TTKS-i reguleerimisala laiendamisel läbi kliinilise abi kesksete tervishoiuteenuse kõrvale täiendavate teenuste gruppide loomise on oluline sidusrühmade kaasamine sisulistesse aruteludesse. Sellest tulenevalt teeme omalt poolt ettepaneku kaasata eelnõu väljatöötamisse ka EHL-i esindaja(d).
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