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LISA1

OÜ Kirjanurk tutvustus:
Me oleme üle kümne aasta olnud Eesti juhtivaim siderajatiste projekteerimise ettevõte. Samuti tegeleme elektritrasside ja tänavavalgustuse projektide koostamisega. Meie tellijad on kõik Eesti telekomi ettevõtted ning elektrivõrkude omanikud. Teostame projekteerimise töid ka Eesti vabariigi erinevatele ametkondadele. Meil on hea meel teatada, et oleme muuhulgas pälvinud Kaitseministeeriumi poolt väljastatud „Riigikaitse toetaja 2024“ tunnustuse.

Tööprotsess:
Mistahes projekti koostamisel on vaja küsida kõikide projektlahenduse alasse jäävate maaomanike arvamusi:
1. Esiteks kasutame Maa-ametit katastriüksuse kuju tuvastamisel. Tulemiks on katastri üksuse number.
2. Kinnistusraamatut. Sisend Katastriüksuse number, väljundiks maaomanike nimed ja isikukoodid.
3. Rahvastiku registrit (juurdepääs läbi X-tee). Sisend isikukood, väljundiks inimese kontaktandmed ja elukoha aadress.

Pahatihti tekib siiski situatsioone, kus maaomanik ei ela projektiga hõlmataval kinnistul (põllumaad ja metsamaad), ning ka Rahvastikuregistris on inimese elukoha andmed puudulikud või kodaniku poolt uuendamata. Sel juhul oleme kasutanud Kinnistusraamatu päringut mille alusel oleme küsinud inimese teisi kinnistuid. Tihti oleme tuvastanud just neid andmeid kasutades eraisiku tegeliku elukoha ja kontakteerumise võimaluse.
Kõik projekteerimise protsessis kogutud andmed on ainult konkreetse projekti põhised, ning ei kandu edasi mistahes teistesse projektidesse. Loomulikult on kõik andmed meie töökeskkonnas varustatud ajaliste ning asukoha templitega: Millal on päritud, kes päris ja mis objekti raames.
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