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Leonardo Belgium S.A. 
e-post: benedicte.pierret@leonardo.com 

Vaidlustuse esitamise teade

Teatame, et Heli-One (Norway) AS on 05.01.2024 esitanud vaidlustuse Politsei- ja Piirivalveameti riigihankes „1200 hours/4 years and/or 2400 hours/8 years inspection and modifications of Leonardo AW139 helicopters“ (viitenumber 267423) otsusele tunnistada edukaks Leonardo Belgium S.A. pakkumus. 

Teade puudustega vaidlustuse esitamisest on edastatud hankijale 06.01.2024. 11.01.2024 parandas Heli-One (Norway) AS puudused esitatud vaidlustuses  (vaidlustus ja parandatud lisatud). 

Riigihangete seaduse (edaspidi RHS) § 192 lg 5 alusel kaasab vaidlustuskomisjon esitatud vaidlustuse menetlusse kolmanda isikuna Leonardo Belgium S.A..

RHS § 194 lg-te 5 ja 6 alusel palume hankijal ja kaasatud kolmandal isikul kolme tööpäeva jooksul, st hiljemalt 16.01.2024, esitada Riigihangete vaidlustuskomisjonile kirjalik vastus vaidlustuse kohta ning kõik vaidlustuse lahendamiseks vajalikud dokumendid, mis pole kättesaadavad riigihangete registrist. Samuti palume selgelt eristada menetlusosaliste ärisaladust sisaldavad andmed ja dokumendid (nende olemasolul).

Vastustes palume anda teada, kas taotletakse vaidlustuse läbivaatamist avalikul istungil või kirjalikus menetluses.

Tulenevalt RHS § 194 lg-st 4 ei ole Politsei- ja Piirivalveametil õigust sõlmida raamlepingut käesoleva teate saamisest kuni RHS §-s 201 sätestatud tingimuse saabumiseni. 


Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Ulvi Reimets
Riigihangete vaidlustuskomisjoni liige

Lisa: vaidlustus koos lisadega


Teadmiseks:	Jens Morten Mørland
jens.morland@heli-one.com 
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