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Seisukoha küsimine detailplaneeringu algatamise kohta

Ruhnu vallavalitsusele on esitatud taotlus algatada üldplaneeringut muutev detaiplaneering Saare maakonas, Ruhnu vallas, Ruhnu külas Noggis kinnistul 68901:001:0206.
Keskkonnamõjude strateegilise hindamise algatamata jätmisel lähtutakse sellest, et Noggis katastriüksusel kavandatav tegevus ja ehitiste kasutusotstarve ei ole keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 6 loetletud tegevuste nimekirjas. Planeeritav tegevus elamu ja abihoonete ehitus ei oma olulist keskkonnamõju ega oma vahetut ja kaudset mõju inimeste tervisele ja heaolule. 
Noggis kinnistu detailplaneering algatatakse eesmärgiga kinnistu jagamiseks 4 kinnistuks koos üksikelamute ja abihoonete püstitamiseks. Tulenevalt 100% maatulundusmaa sihtotstarbega kinnistu muutmisest elamumaaks on vaja algatada üldplaneeringut muutev detailplaneering.
Käesolevaga küsime teilt kui asjaomaselt asutuselt KeHJS § 33 lg 6 alusel seisukohta keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkuse kohta ja planeerimisseaduse § 81 lg 2 alusel ettepanekuid lähteseisukohtade kohta. Kirja manuses on detailplaneeringu algatamise otsuse eelnõu koos lisadega.
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