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1. Kokkuvõte pakkumisest

MTÜ  Piiriveere Liider
Vastuseks Teie hinnapäringule 04.09.2024 on meil  meeldiv võimalus teha pakkumine MTÜ Piiriveere Liider 2024. a. ja 2025.a  raamatupidamise aastaaruande auditi läbiviimiseks.

Käesolevas pakkumises tutvustame Audiitorbüroo ELSS OÜ-d ja meie teenuseid.  

Meile teadaoleva informatsiooni põhjal hindame MTÜ Piiriveere Liider  2024.a  raamatupidamise aastaaruande auditi läbiviimise maksumuseks 1 440 eurot + käibemaks. 2025. a raamatupidamise aastaaruande auditi läbiviimise maksumuseks võiks olla 1 500 eurot + käibemaks.
Oleme auditeerinud paljusid äriühinguid ja avaliku sektori asutusi: Viljandi Tarbijate Ühistu,   Torm Metall OÜ,    AS Tartu Mill,  SA Pärnu Haigla,    Teater Vanemuine,  Pärnu Linnavalitsus, Pärnu Haigla SA  jt.  
Täname Teid võimaluse eest teha käesolev pakkumine. Oleme valmis arutama esitatud pakkumise detaile ja jääme ootama Teie vastust. 

Kontaktisikuks on Enn Leppik (tel.7 301 340; mob.5096 444; Vanemuise 21A Tartu; e-post enn.leppik@elss.ee).

Lugupidamisega,

Enn Leppik

Audiitorbüroo ELSS OÜ juhataja

2.  Audiitorbüroo ELSS OÜ
Audiitorbüroo ELSS AS asutati 1991.a. novembris ja selle põhiomanikeks on kaks Eesti Vabariigi vannutatud audiitorit.. Firmal on 7 töötajat, neist 5 Eestis vannutatud audiitorit. Teenindamaks nii kohalikke kui ka rahvusvahelisi kliente, töötavad Audiitorbüroo ELSS OÜ-s suurte kogemustega audiitorid, kellel on mitmekülgne eriteadmiste pagas. 

Meie töötajad tunnevad hästi Eesti ärikeskkonda ja on asjatundjad audiitorkontrolli, raamatupidamise, maksustamise, rahanduse ja finantsanalüüsi küsimustes.

Kolmekümne tegevusaasta vältel on Audiitorbüroo ELSS OÜ kujunenud üheks arvestatavaks audiitorfirmaks Eestis, kelle klientide (üle 200) hulka kuulub rohkearvuliselt tööstusettevõtteid ja kaubandus- ning teenindusettevõtteid, kellega meid seovad pikaajalised koostöösuhted. Kliente on meil ka kohalike omavalitsuse ja teiste avaliku sektori asutuste hulgas.   

Eesti oludes pikaajaline kogemus erinevate ettevõtete auditeerimisel, intensiivne koolitus ning kolme aastane töökogemus rahvusvahelises audiitorfirmas KPMG Estonia on loonud kombinatsiooni, mille varal Audiitorbüroo ELSS OÜ suudab oma klientidele pakkuda mitmesuguste teenuste paketti. Meie teenused hõlmavad audiitorkontrolli, majandusarvestuse erinevaid valdkondi ning konsultatsiooniteenuseid.

 








