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SOTSIAALMINISTEERIUM – MEEDIAMONITOORINGU JA ANALÜÜSILAHENDI KIRJELDUS 
Balti Meediamonitooringu Grupp pakub Sotsiaalministeeriumile seireteenust, mis hõlmab igapäevast reaalaja lähedast Eestis ilmuva eesti- ja venekeelse meediaruumi (online kanalid, üleriiklikud ja kohalikud ajalehed, tele- ja raadiosaated) jälgimist, tagasiulatuvaid struktureeritud meediaandmeid alates 2013. aastast, ligipääsu süsteemi analüütikamoodulile kvantitatiivse andmeanalüüsi teostamiseks ja Meediabaasi kasutusvõimalust. Meediabaasi abil saab iga spetsialist jälgida just talle huvipakkuvaid teemasid ja märksõnasid, sh väljaspool tellija eeldefineeritud teemavaldkondi. Lisaks koostatakse ja edastatakse igakuise intervalliga meediaanalüüs, mis tagab ülevaate ministeeriumi meediakajastusest teemavaldkondade lõikes. Analüüsi näide edastatakse pakkumuse lisana. 
Infosüsteem Station

Infosüsteem Station on kaasaegsel tehnoloogial põhinev veebipõhine rakendus, mis võimaldab relevantset informatsiooni süstematiseerida, hallata ning analüüsida.

Kasutajaliides kohandub erinevate seadmete ja ekraanidega, võimaldab koostada RSS voogusid. Monitooringu kasutus on toetatud ka läbi spetsiaalse telefoniäpi, mille saab alla laadida GooglePlay ja/või AppleStore äpipoest.

Olulisemad funktsioonid ja võimalused:

· kõnetuvastustehnoloogial põhinev tele- ja raadiosaadete seirelahend, mis tagab relevantse saatelõigu tuvastuse ka märksõna põhise otsingu alusel. Kõikide terviksaadete taasesituse võimalus ja ajalise piiranguta arhiiv;
· struktureeritud meediaandmed tagasiulatuvalt  alates 2013. aastast;

· kasutajal on võimalik salvestada enda vajadustele vastavaid filtreid (eeldefineeritud otsingud). Filtreid on võimalik saata edasi kasutaja poolt määratud e- posti aadressile;

· tagatud on kriisikommunikatsioonis vajalik kiirteavituse funktsionaalsus, mille abil saab tellida reaalajas teavituse kriitiliste teemade levikust meedias enda e-postile;
· sisuturunduslugude eristus- ning filtreerimisvõimalus nii eeldefineeritud kui eeldefineerimata märksõnade lõikes;

· enimloetud online kajastuste ülevaade (Postimehe Grupi online kajastuste baasil);
· monitooringulahenduse analüütikamootor võimaldab andmete visualiseerimist kogu süsteemis leiduva metaandmestiku põhjal. Analüütikamootor võimaldab kasutajal ise graafikuid vastavalt kasutaja vajadusele defineerida, salvestada ning keskkonnast välja viia; 

· kasutajaliides võimaldab seadistada erinevaid mõõdikuid, seada eesmärke ja jälgida nende täitumist. Organisatsiooni võtmekasutajatel on võimalus lisada kajastustele uusi teemasid/märksõnu, kommentaare ning infot muul viisil kirjeldada, sh analüüsis kasutada;
· kasutajal on võimalik luua enda vajadustele vastavaid filtreid (eeldefineeritud otsingud). Filtreid on võimalik saata edasi kasutaja poolt määratud e- posti aadressile;

· kasutajapoolse kajastusraporti koostamise liides, mille abil saab kasutaja ise raportis sisu defineerida, lisada kajastustele täiendavat infot, sissejuhatuse või muuta juba eelvalitud kajastuste järjestust;
· vastava loa andnud trükikanalite PDFide kasutusvõimalus;

· kajastuste automaattõlke funktsionaalsus.

· uudisteagentuuri BNS uudiste jälgimine monitooringu vahendusel vastavalt BNSi poolt seatud tingimustele, milleks on tellija ja BNSi vaheline kehtiv uudiste kasutusleping. 
Tähtajad ja edastamine

BMMG tagab jälgitavate valdkondade kajastuste edastuse järgmisel viisil:

* online uudiskanalites avaldatud lugude viited 15 minuti jooksul peale avaldamist originaalkanalis (NB! jälgimine ja edastus toimub 24/7);
* üleriigilised päeva- ja nädalalehtede viited on kasutatavad kell 08.00;
* suuremate maakondlike trükimeediakanalite viited edastatakse ilmumise päeval kell 08.00; väiksemate maakondlike kanalite viited ilmumise päeval kell 12.00;
* tele- ja raadiosaated on kättesaadavad paari tunni jooksul peale saate eetrisolekut;
* kirjutava meedia kajastused edastatakse vastavalt kanalite poolt seatud tingimustele kas terviktekstina või sisukokkuvõttena (viide originaalkanalisse, kuni 120 tähemärki ja kajastusega seotud metainfo);
* kajastusraportid e-postile Tellija poolt soovitud kellaaegadel. Kajastusraport võimaldab sisu struktureerida soovitud mahus, muuta teemade/märksõnade järjestust, grupeerida sisu meediatüüpide alusel jne;
Monitooringus jälgitavad teemad ja kanalid:
BMMG lähtub oma pakkumuses tellija poolt küsitud märksõnadest ning garanteerib teemade tervikliku kaetuse. Monitooringus jälgitavate kanalite nimekiri on lisatud pakkumuse lisana.
Pakkumus sisaldab ka BNS-i uudiste jälgimist tasuta, vastavalt BNS uudisteagentuuri poolt kehtestatud tingimustele.
Ad hoc analüüsid:
Lisaks on tellijal on vajadusel võimalus tellida teenusepakkujalt erineva ulatuse ja sügavusastmega kvalitatiivsel meetodil põhinevaid meediaanalüüse. Analüüsilahendus pakutakse teenusepakkuja poolt välja vastavalt iga konkreetse kaasuse iseloomust ning käesoleva pakkumuse raames esitab pakkuja hinnastusmudeli, mis on seotud analüüsi aluseks olevate kajastuste mahuga, mis teenuspakkuja poolt tuleb läbi töötada.
Ursula Nuutmann
Müügijuht

Balti Meediamonitooringu Grupp OÜ
