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Vinni vald, TU3, alal asuvate katastriüksuste 

detailplaneeringu puudutatud isikud




Meie 14.11.2024 nr 7-1/26-1





  
Detailplaneeringu algatamine    
Vinni Vallavolikogu 26.09.2024. a otsusega nr 20 algatati elektrituulikutest  koosneva  tuulepargi  rajamise  eesmärgil  detailplaneeringu koostamine Vinni valla üldplaneeringuga määratud tuuleenergia tootmiseks põhimõtteliselt sobival TU3 alal asuvate katastriüksuste ligikaudu 886 ha suurusele maa-alale, vastavalt kirja lisaks olevale planeeringuala asukohaskeemile.

Vinni Vallavolikogu otsustas ka algatada  detailplaneeringuga kavandatud tegevuse elluviimisega kaasneva keskkonnamõju strateegilise hindamise koos vajalike uuringute teostamisega.
Kohaliku omavalitsuse või kohaliku kogukonna saadav hüvitis või kasu kavandatavast arendusest lepitakse kokku detailplaneeringu koostamise käigus enne planeeringu kehtestamist lähtudes seadusandlusest.
Vinni valla üldplaneeringuga on kavandatud tuuleenergia tootmiseks põhimõtteliselt sobivad alad, millele  on üldplaneeringus sätestatud tingimustel võimalik rajada tuuleenergia tootmisrajatisi. Vastavalt  ülplaneeringule tuleb tuulepargi kavandamiseks koostada DP ja läbi viia DP-ga kavandatava keskkonnamõju strateegiline hindamine (edaspidi KSH), kuna alles DP menetluses selguvateasjaolude  põhjal selgub elektrituulikute rajamise lõplik võimalikkus. Läbiviidud uuringuteja  planeerimise tegevuste tulemusena ning kõikide asjakohaste piirangute ja kitsendustega arvestades peab olema võimalik otsustada kuhu ja mitu tuulikut planeeringu alal saab püstitada (maksimaalne tuulikute arv ja nende asukohad).
Lugupidamisega

(allkirjastatud digitaalselt)
Erkki Leek
tuuleparkide planeerimisspetsialist
Lisa: Planeeritava ala skeem
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