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Hea kinnistuomanik Transpordiamet

Anname teada, et Teie kinnistut 32 Jõhvi-Vasknarva tee (12201:002:0296) läbib elektriliin, mille ümbrust tuleme hooldama alates 06.02.2025. a kuni 03.04.2025. a.
Teeme metsa raietöid õhuliinide ümbruse hooldamiseks elektrivõrgu kaitsevööndi ulatuses ja laiendame olemasolevat  liinikoridori kuni kaitsevööndi lubatud laiuseni. 
Kaitsevööndi ulatus Teie kinnistut läbivast elektriliinist mõlemale poole on . Hooldustööd hõlmavad okste, põõsaste ja puude raiumist kaitsevööndi ulatuses. Vajadusel raiume ka kaitsevööndist väljajäävaid, kuid elektrivõrgule ohtlikke (näiteks kalduolevaid, mädanenud, kuivanud) puid. Mahavõetud võsa (alla 8 cm rinnasdiameetriga) vaalutame kaitsevööndis. Puud (üle 8 cm rinnasdiameetriga) kuhjame kaitsevööndist välja jäävale alale kaitsevööndi lähedale.
Kasutame tööde tegemiseks rasketehnikat. Juhul, kui tööde käigus tekivad roopad, siis taastame töödele eelneva seisundi esimesel võimalusel.
Küsimuste korral palume hiljemalt 5 päeva enne tööde planeeritud algust võtta ühendust töödejuhatajaga Igor Gulov telefonil 5025205 või e-posti aadressil kooskolastused@gmail.com. 
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