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Taotlus


Palume Teid võimaldada Paldiski päästemeeskonna osavõttu Nord Terminals AS Paldiski terminal (Rae tn 1a, 76806 Paldiski) territooriumil läbiviidavast tulekahjuõppusest. Õppused toimuvad järgmistel kuupäevadel: 16.05.24, 20.05.24, 21.05.24, 22.05.24 a.  
Õppus algab ajavahemikul 13:00-14:00 ning kestab orienteeruvalt 45 minutit.
Õppuste legendid koos päästemeeskonna eeldatava tegevustega on toodud välja Lisas 1.




Lugupidamisega,


Viktor Romanenko
Tootmisjuhi asetäitja  

Nord Terminals AS 
Paldiski terminal
Rae tn 1a, 76806 Paldiski
tel. +372 679 0835
mob. +372 53 401 238 
paldiski@al.ee
www.al.ee








Lisad: Lisa 1 

Lisa 1. Õppuste legendid

16.05.2024
Nord Terminals AS Paldiski terminal territooriumil asuvas reservuaaris number T-29 puhkeb tulekahju. Tulekahju tekkimist põhjustab äike, mille tagajärjel reservuaaris olev kütus süttib põlema. Tulekahju avastatakse operaatorite poolt.   

20.05.2024
Nord Terminals AS Paldiski terminal territooriumil asuvas raudtee estakaadil (koht number 4A) puhkeb tulekahju. Tulekahju tekkimist põhjustab raudteetsisternis oleva kütuse ülevool. Raudteetsisternist mahavalgunud kütus süttib põlema. Tulekahju avastatakse operaatorite poolt.   

21.05.2024
Nord Terminals AS Paldiski territooriumil asuvas reservuaari number T-29 kaitsevalituses puhkeb tulekahju. Tulekahju tekkimist põhjustab tuleohutusnõuete rikkumine tuletööde teostamisel alltöövõtjate poolt, mille tagajärjel kaitsevallituse sattunud kütus süttib põlema. Tulekahju avastatakse operaatorite poolt.   

22.05.2024
Nord Terminals AS Paldiski terminalile kuuluval kail number 1 toimub tulekahju. Tulekahju tekkimist põhjustab rikke tehnoloogilises protsessis. Tankerist väljapumbatav kütus sattub kaile ning süttib põlema. Tulekahju avastatakse kail asuva operaatori poolt.   

Sündmusest teavitamine ning kaasatud ressurss:

Teade „tulekahjust“ edastatakse Paldiski PK meeskonnavanamale telefoni teel ajavahemikul 13:00-14:00. Teadet edastab õppuse korraldaja. 
Sündmusele reageerib Paldiski päästekomando. Vahetult enne õppust Paldiski PK põhiauto sõidab Nord Terminals AS Paldiski terminal territooriumi sissesõidule. Vilkurit ja sireeni ei kasutata. Kiirabi, politsei, PPA ning muu ressurssi õppusesse ei kaasata.




Ettevõtte personali reageeringu kirjeldus:

1. Ettevõtte valvepersonal käivitab tegevuste kompleksi vastavalt kinnitatud dokumendile „Hädaolukorra lahendamise plaan“.
2. Teostatakse teavitamist (Häirekeskus, Paldiski Sadamate AS). Hädaabikõne töötlusega tegeleb õppuse instruktor. 
3. Alustatakse tulekahju likvideerimisega esmaste tulekustutusvahenditega.
4. Lülitatakse sisse tulekustutussüsteemid (vahukambrid, vahugeneraatorid, lafettjoatorud, reservuaaride jahutussüsteem). 
5. Toimub ettevõtte territooriumilt sündmuse lahendamisega mitte seotud isikute evakuatsioon.

Päästemeeskonna eeldatava tegevuse kirjeldus: 

Võimalusel, Paldiski päästemeeskond teostab järgmised tegevused:
1. Väljasõiduajal lisainformatsiooni kogumine Häirekeskuselt (õppuse korraldaja) õnnetuse kohta.
2. Kohale saabumisel ettevõtte kontaktisiku leidmine ning informatsiooni hankimine õnnetuse asjaolude kohta.
3. Õnnetuskoha luure, territooriumi skemaatiliste plaanidega töötamine.
4. Auto paigaldamine veevõtukohale ning lahinghargnemine: 
a. kantava lafettjoatoruga terminaali tuletõrjehüdrandivõrgustikust või muudest veetoitesisenditest eesmärgiga kaitsta objektid (laev, raudtee-estakaad, reservuaarid jne) soojuskiirguse eest.
b. vahugeneraatoriga eesmärgiga kustutada mahavalgunud küttust (reaalselt vahtu ei kasutata)

Ohutustehnika:
Nord Terminals AS Paldiski terminal tagab, et õppuse ajal survestatud survevoolikute läheduses ei viibi terminali töötajad ega alltöövõtjad. 
Reaalse õnnetuse korral (nt inimeste vigastus, terviserikke) toimub Paldiski päästemeeskonnavanema viivitama teavitamine ning järgitakse tema korraldusi. 



