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SELETUSKIRI

Pille tn 20, Pille tn 22, Pille tn 22a, Pille tn 22b, Pille tn 24 ning Pille tn 24a kinnistu detailplaneering on koostatud huvitatud isiku  Pille 24 OÜ tellimusel.
1. DETAILPLANEERIMISE PROJEKTI KOOSTAMISE ALUSED

· Tallinna ehitusmäärus
· Planeerimisseadus

· Pille OÜ algatamise taotlus.
· Tallinna Linnavalitsuse korraldus 20.06. 2023 nr 827 „Pille tn 20, Pille tn 22, Pille tn 22a, Pille tn 22b, Pille tn 24 ning Pille tn 24a kinnistu detailplaneeringu algatamine Kesklinnas“
2. LÄHTEMATERJALID

· Tallinna üldplaneering
· Tallinna Linnavalitsuse 31. Oktoobri 2012 määrus nr 52. “Detailplaneeringu koostamise algatamisettepaneku vorm ning detailplaneeringu koostamise nõuded.“
· Tallinna Linnavalitsuse 3.05.2006 määrusega nr 34 kinnitatud “puittaimestiku ja haljastuse inventariseerimise kord”
· Tallinna linnavolikogu määrus 19.05.2011 nr 17. Puu raieks ja hoolduslõikuseks loa andmise tingimused ja kord.
· Tallinna Linnavolikogu 16.11. 2006 otsusega nr 329 kinnitatud „Parkimise arengukava aastateks 2006 - 2014.“
· Tallinna keskkonnastrateegia aastani 2030 (kehtiv alates 16.06.2011)
· Linnavolikogu 08.09.2011 määrus number 28 Tallinna jäätmehoolduseeskiri Tallinna
· Tallinna Linnavolikogu 18.05.2017 määrusega nr 9 kinnitatud “ Tallinna kaugküttepiirkonna piirid, kaugküttevõrguga liitumise ja sellest eraldumise tingimused ja kord, kaugkütte üldised kvaliteedinõuded ja võrguettevõtja arenduskohustus.“
· Atmosfääriõhu kaitse seadus vastu võetud Riigikogu poolt 15.06.2016
· Keskkonnaministri 16.12.2016 a määrus nr 71 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise alused“.
· Vabariigi Valitsuse määrus 30.03.2017 nr 17 “Ehitisele esitatavad tuleohutusnõuded ja nõuded tuletõrje veevarustusele“
· Eesti Standard EVS 843:2016 Linnatänavad.
· Tallinna Parkimiskohtade Arvu normid
· Eesti Standard EVS 809-1:2002 Kuritegevuse ennetamine, Linnaplaneerimise ja Arhitektuur Osa 1: Linnaplaneerimine.
· Eesti Standard EVS 842:2003 Ehitise heliisolatsiooninõuded. „Kaitse müra eest“
· Eesti Standard EVS 840:2009 “Radooniohutu hoone projekteerimine”. 
· Eesti Standard EVS 894:2008/A2:2015 “Loomulik valgustus elu- ja bürooruumides”
· Ehitusseadustik
· Majandus ja taristuministri 05.06.2015 määrus nr 57 Ehitise tehniliste andmete loetelu ja arvestamise alused.
Märkus: Kõik standardid on välja andud Eesti Standardikeskus.

3. PLANEERINGUS KAVANDATU

3.1  Planeeritava maa-ala asukoha kirjeldus

Planeeringuala suurusega 0,44 ha asub Kesklinna linnaosas Veerenni ja Pille tänava ristmikul. Planeeringuala piirneb lõunast Veerenni tänavaga, põhja poole jääb Tallinna Trammipark ja Merko Ehituse poolt arendatav korterelamute ala, kus Tiiu tn 16 krundile Pille tn 20 kõrvale on kavandatud mänguväljak. Planeeritaval alal paikneb 2 kahekorruselist elamut.  
3.2  Planeeritava maa-ala ruumilise arengu eesmärgid

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on moodustada Pille tn 20 ja Pille tn 22, Pille tn 22b kinnistutest elamumaa sihtotstarbega krunt ning määrata moodustatava krundi ehitusõigus olemasolevatele Pille tn 20 ja Pille tn 22 2- korruselistele elamutele kuni 2-korruselise pealeehitise ehitamiseks, moodustada Pille tn 24, Pille tn 24a kinnistust elamumaa sihtotstarbega krunt ning säilitada Pille tn 24 hoone olemasolevas suuruses. Üldkasutatava maa sihtotstarbega Pille tn 22a kinnistu piire ja sihtotstarvet ei nähta ette muuta, kinnistule nähakse ette avalik haljasala ja mänguväljak.

Detailplaneeringus määratakse planeeritavale alale jäävate kruntide kasutamise ja heakorrastamise tingimused.
· Kavandada elanike vajadustele vastav kvaliteetne elukeskkond; 

· Luua toimiv ning vajadustele vastav infrastruktuur.

· Kujundada korrastatud linnaruum.

3.3 Detailplaneeringuga kavandatu 

Planeerimislahenduse koostamise aluseks on Tallinna üldplaneering.
3.3.1 Planeeritud maa-ala krundijaotus

Planeeringus on kavandatud 3 krunti. 
Krunt pos 1 suurusega 2435 m2 on kavas moodustada senistest Pille tn 20 (katastritunnus78401:110:2760 suurusega 1510 m2 , Pille tn 22 suurusega 583 m2 katastritunnus 78401:110:2590, Pille tn 22b suurusega 342 m2 (katastritunnus 78401:101:4493) kinnistutest. 
Krunt Pos 2 suurusega 925 m2 on olemasolev Pille tn 22a kinnistu (78401:110:2590 sihtotstarbega üldmaa). 

Krunt Pos. 3 suurusega 1020 m2 moodustatakse kahest olemasolevast kinnistust Pille tn 24 (katastritunnus 78401:110:0117 sihtotstarbega elamumaa) suurusega 729 m2 ja Pille tn 24a (katastritunnus 78401:101:3878 sihtotstarbega elamumaa) suurusega 291 m2. 
3.3.2 Hoonestusalade ja hoonete paiknemise ning suuruse kavandamise põhimõtted
Hoonestusettepanekuga on kavandatavad hooned pos. 1 krundil on kuni 4 korruselised.
Olemasolevatele kahekorruselistele hoonetele on kavandatud kummalegi 2-korruseline pealeehitus, mis on mõeldud ehitada eraldi väljapoole hoonet rajatavale vundamendile. (Hoonete esialgse arhitektuurse lahenduse on koostanud arhitekt Madis Eek).
Haljastuse osakaaluks planeeritaval alal on ca 42 %, pos. 1 krundil on haljastuse osakaal ca 40%, mis tuleb tagada ka ehitusprojektiga. Haljastuse osakaalu hulka võib arvestada vett läbilaskvad katendid (teerajad) mänguväljakud jmt
3.4 Ehitusõigus, hoonete kasutusotstarbed ning hoonete ja maaüksuse koormusnäitajad
Krunt pos. 1 Pille tn 20//Pille tn 22
· Krunt on suurusega 2435 m².

· Krundi maksimaalne ehitistealune pind võib olla kuni 720 m² maapealset pinda ja 600 m² maa-alust pinda. Suurim lubatud hoonete arv krundil 2 korterelamut +1 abihoone (prügimaja või rattamaja)
· Korterelamule võib rajada ka  1 maa-aluse korruse ja kuni 4 maapealset korrust.

· Kõrgus ja korruselisus 4/-1 H= kuni 13,05 abs 35.65 liftišaht jmt H = 14.05 abs 36.65

· Maksimaalset suletud brutopinda võib rajada maa peale kuni 2412 m².
Parkimine on kavandatud kuni 21 autole maja ümber.
Olemasolevates hoonetes Pille tn 20 ja Pille tn 22 on kummaski 8 korterit. Kokku on olemasolevaid korterid 16.

Juurde võib kavandada kummassegi hoonesse 4 korterit ehk kokku 8 korterit. 

Krunt pos. 2 Pille tn 22a

· Krunt on suurusega 936 m² sihtotstarbega üldmaa.
Krundile on ette nähtud laste mänguväljak. Krundile on kavandatud avariijuurdepääs Tallinna Trammipargile. 
Krunt pos. 3 Pille tn 24

Krunt on suurusega 1020 m2 (Pille tn 24 – 729 m2 ja Pille tn 24a – 291 m2 kokku).

· Krundi maksimaalne ehitistealune pind võib olla kuni 260 m² maapealset pinda ja 260 m² maa-alust pinda. Suurim lubatud hoonete arv krundil 2 korterelamut +1 abihoone (prügimaja või rattamaja)

· Korterelamule võib rajada ka  1 maa-aluse korruse ja kuni 3 maapealset korrust.

· Kõrgus ja korruselisus3/-1 H= kuni 13,05 abs 35.65 

· Maksimaalset suletud brutopinda võib rajada maa peale kuni 780 m².

Kinnistutele on väljastatud ehitusluba ja kasutusluba 3 korruselise maapealse ja 1 maa-aluse korrusega korterelamu ehitamiseks. Pille tn 24 hoonesse on kavandatud 11 korterit.
Parkimiskohti on kavandatud 14.

3.5 Vertikaalplaneerimise põhimõtted

Välistada tuleb naaberkinnistute niiskusrežiimi halvendamine ning sademevee ja liigvee valgumine naaberkinnistutele. Haljasaladel, mis külgneb naaberkinnistutega ja olemasoleva teega on maapinna kõrgust ette nähtud muuta minimaalselt.

Sademevesi on kinnistusiseselt kõvakattega platsilt ette nähtud juhtida haljasalale. 

Vertikaalplaneerimise lahendus täpsustatakse ehitusprojektis.

4. HALJASTUSE RAJAMISE JA HEAKORRA TAGAMISE PÕHIMÕTTED
4. 1 Haljastus

Pille tn 20 ja Pille tn 22, Pille tn 22b kinnistutest moodustatavale elamumaa sihtotstarbega krundile on planeeritud vähemalt 20% krundi pindalast maapinnaga ühenduses olevat haljastust, kavandatud haljastust vähemalt 40% planeeritavast alast.

Vastavalt dendroloogilisele hinnangule Vt DP lisa 4.6 Pille tn 20 ja Pille tn 22 kinnistute puude ja põõsaste koosseis on keskmise liigirikkusega ja omane 1950.–1960. aastatele, mil kasutati haljastuses palju kodumaiseid puid ja võõrliikidest papleid, põõsarindes aga h. sirelit, ebajasniine ja näärelehist kibuvitsa. 

Planeeritaval alal kasvavad ümber olemasolevate elamute ümber peamiselt suurekasvulised istutatud puud. Pille tn 24 elamu juurde on lisaks istutatud viljapuid ja marjapõõsaid ning Pille tn 22 elamu ümber on istutatud juurde ilupõõsaid ning Pille tn 24 elamu ümber rajatud uus haljastus paari aktsentpuu ja hekkide näol.

Detailplaneeringuga on kavandatud kõrghaljastust planeeritava ala põhja külgedele, madalahaljastusega on ette nähtud ääristada parkimiskohad ja tee servad. 

Haljastuse lahendus täpsustatakse ehitusprojekti koostamisel maastikuarhitektuurse projektiga.
Detailplaneeringus on ette nähtud likvideerida kõik dendroloogilises hinnangus V klassiga puud ja 1 III klassi puu nr 41
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Likvideeritavad (V väärtusklass) puittaimed on jalakasurma kahjustustunnustega h. jalakad nr 28 ja 30; suure tüvevigastuse loorberpappel nr 31 ja ulatusliku papli-koorepõletiku kahjustuse palsampappel nr 52; tüve- ja tõenäoliselt ka juuremädanikuga h. vaher nr 40; kasvuruumi mitte omavad noored puud – h. vahtrad nr 13 ja 51, h. jalakas nr 68 ning

palsampapli juurevõsud nr 54; nõrkade haruühendusega noor h. vaher nr 48; noored h. vahtrad rühmas nr 14, kes kahjustavad müratõkkeseina; saarvaher nr 60, kes kahjustab viilhalli; elamule liiga lähedal kasvav loorberpapli juurevõsude kogumik nr 39.
Projekteerimisel ja ehitamisel jälgida dendroloogilises hinnangus esitatud soovitusi. 
4.2 Jäätmehoolduse korraldus

Prügikonteinerite asukoht on ette nähtud Pille tänava poolt sissesõidu lähedusse. Konteinerite ja/või prügimaja asukohta on lubatud ehitusprojektis täpsustada. Prügikonteinerite paigutamiseks on lubatud ehitada prügimaja või paigutada lahtiselt.
Ehituse käigus rajatakse betoonalus prügikonteineritele, kuhu kogutakse korterelamute ekspluateerimisel kogunevad olmejäätmed. Prügikonteinerid paigutatakse kavandatud asukohta lahtiselt või rajatakse nende hoiustamiseks prügimaja.

Konteinerite ja/või prügimaja asukohta võib täpsustada ehitusprojekti koostamise käigus. 

Ehitusprojekti koostamisel arvestada Tallinna jäätmehoolduseeskiri (JHE), mis kehtestati Tallinna Linnavolikogu 08.09.2011 määrusega nr 28. Jäätmeid koguda liigita, st korterelamule näha ette nii olmeprügi, paberi ja papi kui ka biojäätmete kogumise konteiner. Tallinna jäätmehoolduseeskiri on kohustuslik kõikidele asutustele, juriidilistele ning füüsilistele isikutele. Jäätmete kogumine lahendatakse kooskõlas kehtivate normidega. Kinnistu valdajal on kohustus sõlmida jäätmete äraveoks leping jäätmete äravedu korraldava ettevõttega.

Ehitusprojektiga esitada ka ehitusaegne jäätmekava.
4.3  Õhu ja mürasaaste

Olemasolevate korterela
mute laiendamisega ei kaasne piirkonda olulist täiendavat õhu- ega mürasaastet.

Detailplaneeringus kavandatud hoonete ehitamine olemasolevate korterelamute ei too kaasa olulisi keskkonnamõjusid. Ajutisi häiringuid võib põhjustada ehitamine ise, kuid ehitustegevuse mõju on siiski ajutise iseloomuga.

5. AVALIKU RUUMI PLANEERIMISE PÕHIMÕTTED

Koostatavas detailplaneeringus on ette nähtu rajada mänguväljak  Pille tn 22a kinnistule. Rajatav mänguväljak jääb avaliku kasutusega. Planeeritaval alal rajatakse kõnniteed, mis ühendatakse tänavaäärsete olemasolevate kõnniteedega. 
4. LIIKLUSKORRALDUSE JA PARKIMISE PÕHIMÕTTED

Juurdepääs planeeritavale alale jääb harjumispärasesse kohta Pille tänavalt. 

Teede parameetrite kavandamisel oli aluseks Eesti Standard EVS 843:2016 Linnatänavad. 

Planeeritaval alal on kavandatud terviklik õueala, kus kehtivad õuealal liiklemise reeglid. 
Vastavalt Tallinna Parkimiskohtade Arvu Normidele ja vastavalt Tallinna Planeerimise Ameti ja Tallinna Transpordiameti vahelisele kokkuleppele enne detailplaneeringu algatamist on arvestuslik parkimisnormatiiv koostavas detailplaneeringus 1 korter = 1 parkimiskoht. 
	Sihtotstarve/ maht
	Parkimiskohtade kontrollarvutus – korruselamuala

	Korterid – kokku 35
Olemasolevaid 27
Kavandatavaid kortereid 8

	35x1 = 35


	Kokku Normatiivne
	35

	Kokku planeeritud parkimiskohtade arv
	35


Kokku on planeeritud 35 parkimiskohta.
Antud asukohas on arvestatud parkimisnormatiiviga 1 parkimiskoht ühele korterile. 
Kuna käesoleval hetkel on kummaski olemasolevas Pille tn 22 ja Pille tn 20 kummaski hoones 8 korterit (kokku 16) ja Pille tn 24 hoones 11 korterit.
Korterelamu jalgrattaid on ette nähtud hoida ka hoone mahus kavandatavates panipaikades, samuti on võimalus kavandada lahtised parklad jalgrataste hoidmiseks.

Vastavalt Tallinna rattastrateegiale on ette nähtud kavandada vähemalt 1 rattaparkla koht ühe korteri kohta. 

Kortereid kokku 35, rattaparkimiskohti minimaalset 35.

Detailplaneerimise lahendus täpsustub edasise projekteerimise käigus.

7. KOKKUVÕTE KESKKONNAUURINGUSTEST
· Mürauuring 
Detailplaneeringu juurde on koostatud Mürauuring Akukon OÜ poolt vt DP lIsa 4.7. 

Planeeritava alani ulatuvad päevasel ajal kuni 65–70 dB müraindikaatori Ld samatugevustsoon ja öisel ajal 55–60 dB

müraindikaatori Ln samatugevustsoon. Hoonete välispiireteni ulatub kuni 68 dB suurune müratase.

Mänguväljakuni ulatub päevasel ajal 62 dB ja öisel ajal 55 dB suurune müratase.
Hoone välispiiretele õige heliisolatsiooni rakendamisel ja ruumi planeerimisega saab tagada

siseruumides head akustilised tingimused, milleks rakendatakse järgmisi meetmeid:

 ehitiste välispiirete heliisolatsiooni hindamisel ja üksikute elementide valikul rakendada

transpordimüra spektri lähendustegurit Ctr vastavalt standardile EVS-EN ISO 717; sellisel juhul

esitatakse välispiirde ühisisolatsiooni nõue kujul R’tr,s,w+Ctr; akende valikul tuleb tähelepanu pöörata akende heliisolatsioonile transpordimüra suhtes. Kui aken moodustab ≥ 50% välispiirde pinnast, võetakse akna nõutava heliisolatsiooni suuruseks välispiirde õhumüra isolatsiooni indeks; välispiirde nõutava heliisolatsiooni tagamisel tuleb arvestada, et ventileerimiseks ettenähtud elemendid (tuulutusavad aknakonstruktsioonis või värskeõhuklapid välisseinas) ei vähendaks välispiirde heliisolatsiooni sel määral, et lubatav müratase ruumis oleks ületatud;

Rõdude korral projekteerida näiteks suletud (klaasitud) lahendus, mis vähendab avatäidetele mõjuvaid

liiklusmüratasemeid ca 5 dB võrra;

elamute projekteerimisel järgida põhimõtet, et vaikust nõudvaid ruume (eelkõige magamistube)

ei paigutata võimaluse korral tiheda liiklusega sõidutee poolsele küljele.

Hoonete siseruumide nõuded tagatakse ning vajalikud heliisolatsiooni meetmed soovitame määrata

eesti standardi EVS 842:2003 „Ehitise heliisolatsiooninõuded. Kaitse müra eest“ alusel. Välispiirde heliisolatsiooni valikul on oluline päevane müratase, mis on öise ajaga võrreldes kõrgem, et tagada

normtasemete täitmine siseruumides.
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Vastavalt EVS 842:2003 „Ehitiste heliisolatsiooninõuded. Kaitse müra eest“ tabelis 6.3 ”Välispiiretele

esitatavad heliisolatsiooninõuded olenevalt välismüratasemest” toodule, peab kirjeldatud

välismürataseme korral eluhoonete välispiirde ühisisolatsioon tänavate poolsel alal olema R’tr,s,w = 40–

45 dB, mida tuleb korrigeerida sõltuvalt ruumi välispiirde ja põrandapinna suhtest vastavalt standardi

tabelile 6.4. muus osas võib arvestada R’tr,s,w = 30 dB.

EVS 842:2003 põhjal tuleb ehitise välispiirde heliisolatsiooni hindamisel ja üksikute elementide valikul

kasutada täpsemaid arvutuslikke meetmeid, kui ruumide põranda pindala on suurem kui 25 m².

· Insolatsioon

Detailplaneeringu juurde on koostatud Insolatsiooni analüüs 13.04. 2023 Conarte OÜ poolt Vt DP lisa 4.5. 

Hoone projekteerimisel tuleb tagada insolatsiooninõuded vastavalt Vabariigi Valitsuse 26.01.1999 määrusega nr 38 kinnitatud “Eluruumide esitatavatele nõuetele” punktile 5, mis sätestab, et eluruumi igal-, töö ja magamistoal ning eraldi ruumis paikneval köögil, peab olema vähemalt üks lahtikäiv aken, mis annab võimaluse ruumide tuulutamiseks ning tagab nendes piisava loomuliku valgustuse. Arvestada samuti standardiga EVS 894:2008/ A2:2015 “Loomulik valgustus elu-ja bürooruumides”. 
Detailplaneeringu juurde on koostatud Insolatsiooni analüüs 13.04. 2023 Conarte OÜ poolt Vt DP lisa 4.5. 

· Ehitusgeoloogia 
Ehitusprojekti mahus tellida projekteerimiseks ehitusgeoloogiline aruanne, et hinnata hoone võimaliku vundamendi konstruktiivset lahendust.
8. TEHNOVÕRKUDE PLANEERIMISE PÕHIMÕTTED

Projekteerimisel tuleb lähtuda sellel ajal kehtivatest standarditest ja vajadusel rakendada tehnovõrkude kaitsemeetmeid.

8.1 Vesi ja kanalisatsioon. 

Veevarustuse ja kanalisatsiooni lahenduse alus on AKTSIASELTSI TALLINNA VESI 23.11.2023 PR/2367216-1 tehnilised (vt Lisa 4.2). Planeeringuala olmevesi (1,5 l/s) on lahendatud Pille tn 24//24a kinnistul olemasolevast de110 veetorust. Välistulekustutusvesi 10 l/s on tagatud Pille tn 23 kinnistu kohal paiknevast hüdrandist. Piirkonnas tagame normaalolukorras vabarõhu 230 kPa, tulekahju olukorras 100 kPa.

Piirkonna kanalisatsioonisüsteem on lahkvoolne. Planeeringuala reovesi (4,0 l/s) on juhitud Pille tn 24//24a de160 kanalisatsioonitorusse. Sademe- ja drenaažvesi on võimalik juhtida Pille tn T2 de200 sademeveetorusse.

Sademevesi käideldakse maksimaalselt planeeritava ala piires. Parkimiskohad lahendada näiteks murukiviga, et immutada sademevesi pinnases. 
Kasutusest väljajäävad vee- ja kanalisatsioonitorud näha ette likvideerida vahetult hargnemisel töösse jäävatest torudest. 

Liitumispunktid on olemasolevad ja jäävad seadusekohaselt kuni 1m kaugusele väljaspoole kinnistu (moodustatavate kruntide) piiri, tänavamaale. 

8. 2 Elektri- side ja tänavavalgustuse lahendamise põhimõtted 
Elektrivarustuse lahenduse koostamise alus on OÜ Veerenni Jaotusvõrk tehnilised tingimused 09.05. 2023  nr 230503. (vt Lisa 4.3 ).
Planeeritaval alal on olemasolev elektri liitumiskilp. Liitumiskilbis on peakaitse suurusega 63 A. Vastavalt tehnilistele tingimustele on võimalik peakaitsme suurendamine. Peakaitsme suurendamiseks tuleb tarbijal paigaldada vastavalt soovitud võimsusele uus toitekaabel kuni liitumispunktini ja sõlmida OÜ Veerenni Jaotusvõrguga uus võrguleping ning tasuda peakaitse suurendamise tasu. Lahendus täpsustatakse ehitusprojektiga.

Sidevarustuse lahenduse koostamise alus on Telia Eesti AS tehnilised tingimused nr 37883151 ja 37883135. 

Planeeritaval alal paiknev Teliale kuuluv sidekanalisatsioon sidekaevudega. Sideühenduseks säilitatakse olemasolev sidekanalisatsioon Telia-le kuuluvast sidekanalisatsiooni sidekaevust 9317 (Lisa1).
Tänavavalguste lahendust olemasoleval tänava maa-alal ei muudeta. Kavandatava mänguväljaku valgustamiseks on võimalik paigaldada 1 tänavavalgustuspost, mis ühendatakse Veerenni tänava tänavavalgustuskaabliga. 
Projekteerimisel tuleb lähtuda sellel ajal kehtivatest standarditest ja vajadusel rakendada tehnovõrkude kaitsemeetmeid.
8.3 Küttevarustus

Küttevarustuse lahendus on koostatud vastavalt AS Utilitas Tallinn 05.07.2023 tehnilistele tingimustele nr 23TT- 08291. 

(Vt Lisa 4.4)

Olemasolevad soojusvõrgud võimaldavad lahendada detailplaneeringu perspektiivse hoonestuse soojusvarustuse kaugkütte baasil. Ühenduskoht soojusvõrguga on projekteeritav hargnemissõlm AS-le Tallinna Soojus kuuluval soojustorustikul DN100 teenindussõlme U17-2-12 ja Pille tn 21 kinnistu vahel. Otstarbekas ja tehniliselt võimalik ühenduskoht täpsustada projekteerimise käigus ja kooskõlastada kõigi asjassepuutuvate omanikega.

9. 7. KEHTIVAD JA PLANEERITUD KITSENDUSED

SERVITUUDID    
Servituudid on vaja seda järgmiste tehnovõrkude paigaldamiseks ja/või hooldamiseks järgmises ulatuses võrguvaldaja kasuks.

Krunt pos.1:
1. Olemasolevale madalpingekaablile , koridor laiusega 2 m ehk 1 m kaabli teljest mõlemale poole.

2. Olemasolevale sidekaablile , koridor laiusega 2 m ehk 1 m kaabli teljest mõlemale poole.

4. Olemasolevale  elektri jaotus- ja liitumiskilp, ala suurus ca 3 m2 ehk 1m ümber planeeritud kilbi.

Krunt pos.3:

1. Olemasolevale sidekaablile, koridor laiusega 2 m ehk 1 m kaabli teljest mõlemale poole.

2. Olemasolevale veetorule, koridor laiusega 4 m ehk 2 m toru teljest mõlemale poole.

3. Olemasolevale kanalisatsioonitorule, koridor laiusega 2 m ehk 1 m toru teljest mõlemale poole.

10. NÕUDED EHITUSPROJEKTIDE KOOSTAMISEKS
Tallinna linnal on õigus tunnistada detailplaneering kehtetuks või keelduda detailplaneeringualal uute ehituslubade andmisest, kui detailplaneeringust huvitatud isik ei ole Tallinna linna ja huvitatud isiku vahel planeerimisseaduse § 131 lõike 2 alusel sõlmitud halduslepinguga võetud kohustusi lepingus määratud tähtajaks täitnud. Nimetatud tingimus kehtib ka isikute suhtes, kes omandavad detailplaneeringu alal asuva kinnisasja pärast detailplaneeringu kehtestamist.

10.1 Arhitektuurinõuded

Pos. 1

	Hoonestuslaad
	Lahtine

	Viimistlusmaterjalid
	Kivi, puit, metall, klaas, betoon

	Katusekalle
	0-10˚ 

	Korruselisus / H
	4 / H= hoone põhimaht 13,05 m abs 35.65
Kõrgemale abs kuni 36.65 võib ehitada liftišahti jmt  

	Piirded
	Planeerigu alal kruntide vahel piirdeta. Naabrite vahel võrkaed või puitlippaed vastavalt naabrite omavahelisele kokkuleppele, Max h= 1,5m 


· Uushoonestus peab väärtustama nii oma mahult kui arhitektuurselt lahenduselt olemasolevat, väljakujunenud keskkonda. 

· Kavandatav uushoonetus peaks arhitektuurilt ja mahult olemasolevat elukeskkonda täiendama.
· Kavandatavad korterelamud on planeeritud neljakorruselised.
· Ehitusprojekti mahus esitada haljastuse lahendus. Haljastuse lahenduse koostamisel kaasata maastikuarhitekt. 
· Korterelamu projekteerimisel ja ehitamisel rakendada Eesti Standard EVS 842:2003 Ehitise heliisolatsiooninõuded. „Kaitse müra eest“
· Keskkonnaministri 16.12.2016 a määrus nr 71 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise alused“.
· Korterelamute projekteerimisel ja ehitamisel rakendada:
· Eesti standardi EVS 894:2008/A2:2015 „Loomulik valgustus elu- ja bürooruumides“ nõudeid.

· Atmosfääriõhu kaitse seadus vastu võetud Riigikogu poolt 15.06.2016
· Korterelamu ehitusprojekt koos haljastuse ja mänguväljakute lahendusega kooskõlastada Tallinna Keskkonnaametiga. 

· Ehitusprojekti koostamisel täpsustada prügikonteinerite asukohta.
varjata vaated olmejäätmete kogumiskohale arhitektuurilisi võtteid kasutades;

· Ehitusprojektiga tagada nõuetekohane rataste parkimiskohtade arv minimaalselt 1 koht korterile. 
kinnistutele projekteerida jalgrataste hoiuruumid;

rattaparkla asukoht määrata hoone(te) projekti(de)s;

· tehnoseadmed paigutada tänavapoolsetes vaadetes varjatult;

Pos.3 Pille tn 24 on olemasolev hoone, millele täiendavat ehitusõigust ei kavandata. Hoone rekonstrueerimisel järgida samu arhitektuurinõudeid, mis on esitatud krundi pos.1 osas. 
10.2  NÕUDED EHITUSPROJEKTIDE KOOSTAMISEKS JA EHITAMISEKS TEHNOVÕRKUDE PROJEKTEERIMISEKS

Täpsustatakse pärast koostööd võrgu valdajatega. 8.2
Nõuded ehitusprojektide koostamiseks ja ehitamiseks tehnovõrkude osas 

Tehnovõrkude lahendus on põhimõtteline ja täpsustatakse ehitusprojektides. Ehitusprojektide koostamiseks tuleb taotleda kõikidelt võrguvaldajatelt tehnilised tingimused ja ehitusprojektidele võtta võrguvaldajate arvamused / kooskõlastada lahendused võrguvaldajatega.

Veereni Jaotusvõrk OÜ tingimused (täpsustatakse pärast koostööd võrguvaldajaga)

•
 Tööjoonised kooskõlastada täiendavalt Elektrilevi OÜga.

Elektrilevi OÜ Tallinna välisvalgustuse osakond (täpsustatakse pärast koostööd võrguvaldajaga)
•
Tööjoonised kooskõlastada täiendavalt Elektrilevi OÜ tänavavalgustuse osakonnaga

•
Tööprojekti jaoks taotleda tehnilised tingimused

Telia Eesti AS tingimused (täpsustatakse pärast koostööd võrguvaldajaga)
Sõidutee alla näha ehitusprojektis ette A kategooria torud seinapaksusega 4,8 mm

•
Tööde teostamisel tuleb lähtuda sideehitise kaitsevööndis tegutsemise eeskirjast

•
-Tööde teostamiseks planeeritud piirkonnas on vaja täiendavalt esitada tööjoonised:

•
-Tegevuse jätkamiseks on vajalik tellida Telia Eesti AS täiendavad tehnilised tingimused:

AKTSIASELTSi TALLINA VESI tingimused (täpsustatakse pärast koostööd võrguvaldajaga)

•
Enne järgnevaid projekteerimisstaadiumeid taotleda AKTSIASETSILT TALLINNA VESI tehnilised tingimused

AS Utilitas Tallinn tingimused (täpsustatakse pärast koostööd võrguvaldajaga)
•
 Üksikute objektide soojusvarustuse projekteerimiseks taotleda AS Utilitas Tallinn konkreetsed tehnilised tingimused.

•
Järgmises projekteerimisetapis vajadusel täiendada olemasoleva/planeeritud soojustorustiku kulgemisjoont viisil, et oleks tagatud standardiga EVS-EN13941 („District heating pipes - Design and installation of thermal insulated bonded single and twin pipe systems for directly buried hot water networks - Part 2: Installation“) lubatud piiridesse jäävad torustiku paigalduspinged ja –pikkused.
10.3  Muud nõuded

.

· Hoone projekteerimisel tuleb tagada insolatsiooninõuded vastavalt Majandus- ja taristuministri 02.07.2015 määrus nr 85 “Eluruumide esitatavatele nõuetele” punktile 5, mis sätestab, et eluruumides tuleb tagada  piisav loomulik valgustus. 

Projekteerimisel arvestada „Majandus ja Kommunikatsiooniministeeriumi juhendmaterjaliga: https://www.mkm.ee/sites/default/files/insolatsiooni_kestuse_arvutamise_juhend_16.04.2020.pdf.“

· Ehitusprojekti koostamiseks tellida ehitusgeoloogiline aruanne, et hinnata hoone vundamendi võimalikku konstruktiivset lahendust. 
· Piirete projekteerimise ja ehitamise osas, mis külgneb naabritega teha naaberkinnistu omanikuga koostööd.
· Ehitusprojekti koostamisel arvestada Tallinna jäätmehoolduseeskirja.  Jäätmete liigiti kogumiseks näha ette nii olmeprügi, paberi ja papi kui ka biojäätmete kogumise konteiner. Prügikonteineritele projekteerida betoonalus. Ehitusprojektis esitada ka ehitusaegne jäätmekava.

· Ehitusprojektis esitada haljastuse lahendus, haljastusprojekti koostamisse kaasata maastikuarhitekt.
· Ventilatsioonisüsteemi projekteerimisel järgida keskkonnaministri 16.12.2016 a määrust nr 71 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise alused“. Elamute tehnoseadmete müra ei või ületada lähedalasuvate elamute välisterritooriumil müranorme. Kinnistu asub II müra kategooria alal, kus kehtib päeval tööstusmüra sihtväärtus 50 dB ja öösel 40 dB.

· Hoonete projekteerimisel lähtuda Eesti Standardist EVS 842:2003 „Ehitise heliisolatsiooninõuded. Kaitse müra eest“  ja sotsiaalministri 04.03.2002 määrusest nr 42 "Müra normtasemed elu- ja puhkealal, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja mürataseme mõõtmise meetodid". 
· Vältida vertikaalplaneerimisega sademevee valgumine naaberkinnistutele.

· mitte kavandada suuri klaaspindu või kasutada lahendusi, mis muudavad klaasi lindudele nähtavaks

· projekteerida jalgrataste hoiuruumid hoone esimesele korrusele või kaetud parklana, määrata rataste hoiukohtade arv ja lahendus vastavalt Eesti standardile EVS 843:2016 „Linnatänavad“ ja Tallinna Linnavalitsuse 11.oktoobri 2017 istungu protokolliga nr 41 heakskiidetud rattastrateegia 2018-2027 põhimõtetele.

· Arvestada Keskkonnaministri 16.12.2016 määruses nr 71 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise meetodid“ (edaspidi KeM määrus nr 71) lisas 1 toodud normtasemeid. Tehnoseadmete paigutamisel jälgida, et need oleksid suunatud müratundlike hoonetega aladest võimalikult kaugele. Tehnoseadmete müratasemed ei tohi müratundlike hoonetega aladel ületada KeM määruse nr 71 lisas 1 toodud tööstusmüra sihtväärtust.

2. Arvestada, et ka maksimaalsed helirõhutasemed müratundlike hoonetega aladel ei tohi ületada KeM määrus nr 71 § 6 lg 2 ja lg 3 välja toodud normtasemeid.

3. Ehitusmüra tasemed ei tohi lähedusse jäävatel elamualadel ajavahemikus 21.00-07.00 ületada KeM määrus nr 71 lisas 1 toodud normtaset. Impulssmüra piirväärtusena rakendatakse asjakohase mürakategooria tööstusmüra normtaset. Impulssmüra põhjustavat tööd võib teha päevadel kella 07.00-19.00.

4. Jälgida, et ehitusaegsed vibratsioonitasemed ei ületaks sotsiaalministri 17.05.2002 määruses nr 78 „Vibratsiooni piiväärtused elamutes ja ühikasutusega hoonetes ning vibratsiooni mõõtmise meetodid“ § 3 toodud piirväärtuseid.

5. Arvestada EVS-EN 17037:2019+A1:2021 „Päevavalgus hoonetes“ nõuetega.

6. Siseruumides tuleb tagada radooniohtu keskkond vastavalt EVS 840:2017 „Juhised radoonikaitse meetmete kasutamiseks uutes ja olemasolevates hoonetes“ toodule. Vajadusel teostada radoonitaseme mõõtmised.

Ehitusprojekti arvestada nõuetega säilitatava haljastuse kaitsmiseks

· 
Kaevetöö tegemisel võra projektsioonialal paigaldada puudele tüvekaitsed. Ehitustöödel väärtuslike ja eriti väärtuslike puude- või taimerühma kaitsmiseks kasutada tarastamist 1,5 m kõrguse taraga nii, et puude võrad jäävad tara sisse. Kui kaitstavad taimed asuvad ehitusplatsi ääres, võib tarastada ümber haljastu, või ehitada tara ainult ehitusplatsi poolsele küljele. Tarastatud ala ei tohi kasutada materjali laoplatsina.

· 1.1.1 Puutüve ümber teha püstplankudest kinnitatud kaitse. Tüve ja plankude vahele asetada pehme polster.

· 1.2.Kui töötingimused puu all ei ole tööd võimaldavad, võib enne töö alustamist kokkuleppel haljastusspetsialistiga kärpida puu alumisi oksi. Lõige tuleb teha kas tüve või lähima jämedama oksa vastast, jätmata tüügast ja kahjustamata oksakraed.

· 1.3.Töö lõppedes eemaldada tööaegsed kaitseehitised.

· 2.Puujuurte kaitsmine

· 2.1 Juurestiku kaitseala ulatuses teha kaevetööd käsitsi, täpsustada igakordselt hinnatud puude juurestiku kaitseala ulatus vastavalt Tallinna linna kaevetööde eeskirjale;

· 2.2 Suurte puude juuri võib lõigata võimalikult vähe. Üle 25 mm läbimõõduga juurte läbilõikamine kooskõlastada Tallinna Keskkonna- ja Kommunaalametiga. Peenemad juured lõigata läbi sirge, terava lõikevahendiga.

· 2.3 Puujuurte kuivamise vältimiseks kasta lahtises süvendis paljandunud puujuuri ning katta seejärel savika mulla ja geotekstiiliga(aurumise vältimiseks). Hiljem tuleb puid kasta põhjalikult vähemalt 1x nädalas.

· 2.4 Pikemalt lahti olevas süvendis kaitsta juuri juurevõrguga (puupostidele toetatud jäik võrk), millele toetub geotekstiil. Vajadusel asetada juurestiku ja piirde vahele kastmistoru.

· 2.5 Puujuurte külmumise vältimiseks tuleb paljandunud murdunud juuri katta temperatuuri langemisel alates –10 C. Paljandunud juured Katta juurevõrgu, geotekstiili ja kuivast poorsest materjalist külmaisolatsiooniga, (penoplast, kivivill vms ehitussoojustusmaterjal).

· 2.6 Kergesti variseva pinnase puhul, kus puujuured võivad kahjustuda pinnase nihkumise tagajärjel, rajada tugiseinad puujuurte kaitsmiseks.

· 2.7 Töötamisel säilitatavate puude all kaitsta juurestiku ala maapinnale laotatud õhulise liivakihiga, mille peale panna killustik. Liivakihi võib asendada geotekstiiliga.

· Sademevee ärajuhtimise lahenduses lähtuda järgmistest tingimustest:

Kõigi parklate ja teede sademevesi juhtida haljasaladele ja/või tänavamaale). Sobivuse korral kasutada vett läbilaskvaid katendeid. Sademevesi hoonete katuselt juhtida  maapinnale  suunates hoonest kaugemale ja immutada. Kasutada vihmapeenraid, immutustunneleid või teisi sobivaid immutusviise. Gildi ja Jakobi tänava äärselt kõnniteelt lahendada vertikaalplaneerimine nii, et sademevesi oleks suunatud sõiduteele, kus on olemasolevad sademevee restkaevud. Hoonevälised parkimiskohad tuleb lahendada nii, et sademevesi valguks haljasalale.

10.4  Tuleohutuse tagamise nõuded

Rajatavad hooned võivad kuuluda minimaalselt tulepüsivusklassi TP2. Tuletõrje vesi saadakse planeeritud tuletõrjehüdrantidest. Arvestuslik tuletõrjevee vajadus on 10l/sek ja see on ette nähtud olemasolevat veetorustikust Pille ja Tehnika tänavalt. Projekteerimise aluseks on Vabariigi Valitsuse määrus 01.03.2017 nr 17 „Ehitisele esitatavad tuleohutusnõuded.“ 

10.5 Kuritegevuse riske vähendavad abinõud

Kuritegevuse riske vähendavad abinõud on valitud standardist EVS 809-1:2002 Kuritegevuse ennetamine. Linnaplaneerimine ja arhitektuur. Osa 1: Linnaplaneerimine soovituste hulgast. 

· Projekteeritava hoone esimesele korrustele paigaldada sissemurdmisele vastupidavad ukse- ja aknaraamid.

· Po. 1 krunt valgustada ja tagada nähtavus

· Hoonele näha ette peasissepääsu ees valgustus.

· Hoonele näha ette valve-ja signalisatsiooni süsteemid.

11. KAVANDATU MÕJU LÄHIPIIRKONNA LINNAKESKKONNALE JA SELLE ARENGUVÕIMALUSTELE NING VASTAVUS AVALIKELE HUVIDELE JA VÄÄRTUSTELE.

11.1 PLANEERINGUS KAVANDATU VASTAVUS RUUMILISE ARENGU EESMÄRKIDELE 

· Elanike vajadustele vastava kvaliteetse elukeskkonna kavandamine. Detailplaneeringuga antakse ehitusõigus kahe kuni 4 maapealse ja ühe maa-aluse korrusega korterelamu ehitamiseks.

· Tänava- ja linnaruumi korrastamine sh rohelise võrgustiku välja​arendamine 

· Toimiva ning vajadustele vastava infrastruktuuri loomine. 

Kavandatava hoone tarbeks rajatakse nõuetekohased tehnovõrkude ühendused.

11.2 PLANEERINGUGA KAVANDATU MÕJU LÄHIPIIRKONNA LINNAKESKKONNALE JA SELLE ARENGUVÕIMALUSTELE.

Pille tn 20 ja 22 kinnistute detailplaneeringus kavandatakse 2 kuni 4 korruselist korterelamut. Olemasolevad kaks hoonet -Pille tn 20 ja Pille tn 22 on halvas seisukorras ning vajavad ulatuslikku rekonstrueerimist.  Kavandatud ehitusmahud on kooskõlas ümbritseva elamukvartali hoonestusega. 

Detailplaneeringu lahenduse kohaselt ei ole tegemist keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 6 lg-s 1 nimetatud olulise keskkonnamõjuga tegevusega, ning lähtuvalt seaduse § 6 lg 4 alusel kehtestatud Vabariigi Valitsuse 29. augusti 2005 määrusest nr 224 „Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb anda keskkonnamõju hindamise algatamise vajalikkuse eelhinnang, täpsustatud loetelu”, ei ole käesoleva detailplaneeringu puhul vaja kaaluda keskkonnamõju hindamise vajalikkust ega koostada eelhinnangut; 

Planeeringulahenduse realiseerumine ei mõjuta piirkonna mürafooni. Ajutist häiringut võib põhjustada ehitustegevusega kaasnev müra. Peale ehitustegevuse lõppu lisandub olemasolevale liikluskoormusele olemasolevate korterelamute kasutajatega seotud sõiduautode liikluskoormus, mis arvestades olemasolevat liikluskoormust on tagasihoidliku mõjuga. 

Kavandatud lahendus ei oma negatiivset mõju linnakeskkonnale ja selle arenguvõimalustele. 
11.3 KAVANDATU VASTAVUS AVALIKELE HUVIDELE:

Pille tn 20 ja 22 kinnistute detailplaneeringu realiseerimisega korrastatakse hoonet ümbritsev tänavaruum. Heakorrastakse ka Pille tn 22a krunt, kuhu rajatakse mänguväljak ja üldkasutatav haljasala. Pille tn 24 ja Pille tn 24a kinnistute täpsustatakse olemasolevate kinnistute piire ja servituudi vajadusi ja heakorrastuse lahendust. Lahendus täpsustub ehitusprojektide  koostamise käigus.

12 PLANEERINGUS KAVANDATU VASTAVUS PLANEERINGU KOOSTAMISE LÄHTEDOKUMENTIDELE JA – SEISUKOHTADELE

12.1 Vastavus algatamise korralduses toodud lähteseisukohtadele ja lisatingimustele
3.1 Pille tn 24 hoonega linnaehitusliku ansambli kujundamiseks kavandada Pille tn 22 hoone põhiosa kõrgus mitte kõrgem kui Pille tn 24 hoone põhiosa kõrgus koos piirdega. Esitada Tehnika tänava tänavaseina vaade, millel kajastada maapinna absoluutsed kõrgused ning Pille tn 22 ja Pille tn 24 hoonete erineva kõrgusega osade kõrgus maapinnast ja absoluutne kõrgus. Laiendatavate Pille tn 20 ja Pille tn 22 hoonete katusele võib lisaks kavandada majandus- ja taristuministri 5. juuni 2015 määruse nr 57 „Ehitise tehniliste andmete loetelu ja arvestamise alused“ § 18 lõikes 5 nimetatud hooneosi, mida ei võeta hoone korruselisuse arvestamisel korrusena arvesse. Määrata eraldi hoonete põhiosa ning liftišahti ja/või katusele pääsu suurim lubatud kõrgus maapinnast ja absoluutkõrgus;

Detailplaneeringu lahendus arvestab esitatud nõudega. Vt hoone arhitektuurinõuded p. 10. 1
3.2 kaaluda elamumaa sihtotstarbega kruntide piiride muutmist või maa kasutamise tingimuste

määramist arvestades müratõkkeseina paiknemist eraomandis olevatel kinnistutel;

Ettepanekut kaalutud, kuid elamumaa piiride muutmist lähtuvalt müratõkkeseina paiknemisest ei ole detailplaneeringus kaalutud. 

3.3 määrata arhitektuurinõuded, mille järgimisel kujuneb Pille tn 20, Pille tn 22 ning Pille tn 24 hoonetest arhitektuuriline tervik;

Vt hoone arhitektuurinõuded p. 10. 1

3.4 teha ja lisada detailplaneeringule insolatsiooni kestuse muutumise analüüs lähialale jäävate eluruumide kohta. Tagada Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi veebilehel avaldatud ruumi otsese päikesevalguse (insolatsiooni) kestuse arvutamise juhendi kohane insolatsiooni kestus olemasolevates eluruumides;

Vt p 10.3 muud nõuded ehitusprojektide koostamiseks. 

3.5 näha ette üldkasutatava maa sihtotstarbega Pille tn 22a kinnistule avalikult kasutatav haljasala ja rekreatsiooniala, sh laste mänguväljak, parkimiskohti kinnistule mitte planeerida ning kinnistu senist sihtotstarvet mitte muuta;

Detailplaneeringus on kavandatud Pille tn 22 a kinnitule avalikult kasutatav mänguväljak.

3.6 lahendada juurdepääs üldkasutatava maa sihtotstarbega Pille tn 22a kinnistule planeeritava avaliku haljasala hooldustööde tegemiseks, juurdepääsu takistavad piirdeaiad ei ole õuealal lubatud;

Juurdepääs Pille tn 22a kinnistule on tagatud Tehnika tänaväärse kergliiklustee kaudu ja vajadusel Ka läbi krundi pos. 1.

3.7 näha ette Vana-Lõuna tn 41 kinnistu ja Tehnika tänava vahelise avariijuurdepääsu kavandamise vajaduse ja võimaluse korral Vana-Lõuna tn 41 avariijuurdepääs võimalikult Pille tn 22a kinnistu lääneossa, Vana-Lõuna tn 41/2 hoone kõrvale, eesmärgil minimeerida Pille tn 22a kinnistule jääva juurdepääsutee pikkust ning jätta Pille tn 22a kinnistule rekreatsiooniala rajamiseks sobiva maa-ala ja avariipääsu vahele võimalikult suur distants;

Avariijuurdepääs vastavalt esitatud nõuetele on detailplaneeringulahenduses kajastatud.
3.8 arvestades, et olemasolevatele hoonetele planeeritakse juurdeehitised ehk hooned rekonstrueeritakse ning Pille tn 24 hoone säilitatakse olemasolevas suuruses, võib rakendada parkimiskohtade arvu määramisel koefitsienti 1,0 parkimiskohta korteri kohta;

Detailplaneeringu lahendus arvestab esitatud nõudega.

3.9 määrata jalgrataste parkimiskohtade arv vastavalt Tallinna Linnavalitsuse 11. oktoobri 2017 istungi protokolli nr 41 päevakorrapunktiga 26 heakskiidetud Tallinna rattastrateegia 2018-2028 põhimõtetele;

Nõuetekohane parkimiskohtade arv minimaalselt 1 koht korterile tagatakse ehitusprojektiga. Vt nõuded ehitusprojektile. 10.1. 
3.10 planeerida elamutevaheline ala terviklikuks õuealaks, jätta hoovialale eraldi kõnnitee kavandamata;

Planeeritav ala on kavandatud terviklikuks õuealaks. Kõnnitee on kavandatud eraldi vaid Pille tn 20 hoone ette, et tagada mõistlik juurdepääs Pille tn 20 hoonele. Kavandatud kõnnitee osa ja olemasoleva juurdepääsu tee vahele on kavandatud parkimiskohad. 
3.11 tõsta õueala ruumilist kvaliteeti ning näha ette meetmed elukeskkonna parandamiseks;

Vastavalt detailaplaneeringu põhijoonisel kajastatud lahendusele on kavandatud terviklik hooviala erinevate katendite ning haljastuse ettepanekuga. 

Ehitusprojekti koostamiseks on lisatud nõue kaasata maastikuarhitekt ja kavandada terviklik maastikuarhitektuurne lahendus. P. 10.3 

3.12 tähistada detailplaneeringu põhijoonisel selgesti olemasolev Tehnika tänava äärne müratõkkesein ning lahenduse kujundamisel, sh täiendava haljastuse planeerimisel, arvestada seina säilitamise vajadusega;

Detailplaneeringulahendus arvestab esitatud nõudega. Haljastuse kavandmisel on arvestatud ka olemasolevate tehnovõrkude paiknemisega. 

3.13 kavandada asendusistutus suurimal määral planeeritavale alale;

Detailplaneeringuga likvideeritakse vaid 1 puu ja kavandatakse oluliselt täiendavat kõrghaljastust. Detailplaneeringulahendus arvestab esitatud nõudega.

3.14 mitte kavandada säilitatava puittaimestiku juurestiku kaitsealale hoonestusala, teid, parklat, tehnovõrke ega planeerida teisi kaevetöid nõudvaid lahendusi;

Detailplaneeringulahendus arvestab esitatud nõudega.

3.15 esitada väliruumi põhimõtteline lahendus;

Väliruumi põhimõtteline lahendus kajastub detailplaneeringu põhijoonisel.

3.16 planeerida Pille tn 20 ja Pille tn 22, Pille tn 22b kinnistutest moodustatavale elamumaa sihtotstarbega krundile vähemalt 20% krundi pindalast maapinnaga ühenduses olevat haljastust, kavandada haljastust vähemalt 40% planeeritavast alast;

Detailplaneeringu lahendus arvestab esitatud nõudega. 

3.17 teha müra modelleering päevase ja öise ajavahemiku kohta. Tuua eraldi välja olemasolev olukord ja müraprognoos tulevikus. Esitada mürakaardid ning müra hoonete fassaadidel. Lähtuda sotsiaalministri 4. märtsi 2002 määrusest nr 42 "Müra normtasemed elu- ja puhkealal, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja mürataseme mõõtmise meetodid". Vajadusel määrata detailplaneeringus müraleevendusmeetmed. Lähtuda Eesti standardist EVS 842:2003 "Ehitiste heliisolatsiooninõuded. Kaitse müra eest".

4. Määrata ehitusprojekti koostamiseks järgmised nõuded:

4.1 projekteerida kinnistutele jalgrataste hoiuruumid;

4.2 rattaparkla asukoht määrata hoone(te) projekti(de)s;

4.3 määrata olmejäätmete kogumiskohtade lahendus ja asukoht ning tagada teenindamiseks

vajalik juurdepääs;
4.4 varjata vaated olmejäätmete kogumiskoht arhitektuurilisi võtteid kasutades;

4.5 vältida vertikaalplaneerimisega täiendava sademe- ja liigvee valgumist naaberkinnistutele ja

tänavamaale;
4.6 käidelda sademe- ja drenaaživett võimalikult suures ulatuses planeeritava ala piires;

4.7 valgustada avalikult kasutatavad alad nõuetekohaselt;

4.8 näha ette mitmekesised rekreatsioonivõimalused erinevas eas elanikele;

4.9 koostada haljastusprojekt, kus esitada terviklik väliruumi lahendus ning kujundada

koosmõjus Pille tn 24 kinnistu maastikulahendusega arhitektuuriline tervik;

4.10 haljastusprojekti koostamisse kaasata maastikuarhitekt;

4.11 tehnoseadmed paigutada tänavapoolsetes vaadetes varjatult;

4.12 tagada Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi veebilehel avaldatud ruumi otsese

päikesevalguse (insolatsiooni) kestuse arvutamise juhendi kohane insolatsiooni kestus

olemasolevates ja uutes eluruumides.
Esitatud nõuded kajastuvad p. 10.1 ja p 10.3 

12.2  Vastavus Tallinna üldplaneeringule
Planeeringus kavandatud kasutusotstarve korterelamumaa on kooskõlas Tallinna üldplaneeringuga, mis näeb planeeritaval alal ette segahoonestusala. 
Detailplaneering on Tallinna üldplaneeringus määratud juhtotstarbega kooskõlas. 
12.3 Vastavus Eesti standardile EVS 843:2016 „Linnatänavad“

Parkimiskohtade planeerimisel on arvestatud standardis soovitatud parkimiskohtade mõõte min 2,6m laiad. 

Parkimiskohtade vajadus on kavandatud vastavalt algatamise korralduse p. 3.8

12.4 Vastavus siseministri 30.03.2017 määrusele nr 17 „Ehitisele esitatavad tuleohutusnõuded ja nõuded tuletõrje veevarustusele“

Uute hoone planeerimisel on arvestatud hoonete vaheliste kujadega. Hoonete vaheline kaugus on enam kui 8m. Tuleohutuse nõudeid on käsitletud seletuskirja ptk.9.4 

12.5
Vastavus Tallinna Linnavolikogu 18. mai 2017 määrusele nr 9 „Tallinna kaugküttepiirkonna piirid, kaugküttevõrguga liitumise ja sellest eraldumise tingimused ja kord, kaugkütte üldised kvaliteedinõuded ja võrguettevõtja arenduskohustus

Planeeritud ala asub Tallinna kaugküttepiirkonnas. Planeeringus on ette nähtud võimalus hoonete kütmiseks kaugkütte baasil. Lahendus on kavandatud vastavalt võrgu valdaja tehnilistele tingimustele. Kaugküttega liitumine täpsustatakse otstarbekuse alusel kokkuleppel võrguvaldajaga. 
12.6
Vastavus Eesti standardile EVS 809-1:2002 „Kuritegevuse ennetamine. Linnaplaneerimine ja arhitektuur osa 1. Linnaplaneerimine”

Meetmed kuritegevuse ennetamiseks on määratud ptk 10.5
12.7 Vastavus Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi juhendmaterjalile ja insolatsiooni analüüsile 

Detailplaneeringule on lisatud Naaberelamu insolatsioonianalüüs (Vt DP. Lisa 4.5) OÜ Conarte töö nr 363 koostatud 13.04.2023 hindamaks olemasolevate Pille tn 20, 22, ja Pille tn 24 insolatsioonitingimusi. Analüüsi tegemisel lähtuti 31. detsembrini 2021 kehtinud Eesti standardist EVS 894:2008+A2:2015 „Loomulik valgustus elu- ja bürooruumides“ Praegu lähtutakse Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi juhendmaterjalist, mis sisult ei erine varem aluseks olnud Eesti standardist. Insolatsiooni analüüsist selgub, et koostatava detailplaneeringu realiseerimine ei too kaasa insolatsiooni olulist vähenemist. 
Nõuded ehitusprojekti koostamiseks on määratud ptk 10.3. 

13. MUUDATUSED VÕRRELDES ESKIISLAHENDUSEGA

Põhimõttelisi muudatusi võrreldes detailplaneeringu eskiislahendusega ei ole. Lahendust on täpsustatud brutopinna osas. 
Arhitekt: 
Kätlin Mänd
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