SELETUSKIRI	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Palume lisada teksti ülesse nurka selguse huvides ka versiooni kuupäeva, kui saadate kooskõlastamiseks, et oleks aru saada, mis kuupäeva versiooniga on tegemist.
üÜhistranspordiseaduse muutmise seaduse 	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Palume SK vormistada vastavalt Riigikogu juhatuse 10.04.2014. a otsusega nr 70 kehtestatud eelnõu ja seletuskirja vormistamise juhendile, kättesaadav HÕNTE käsiraamat | Justiits- ja Digiministeerium, sh:
1) veerised seadistada vasakul 3 cm, üleval, all, paremal 2 cm;
2) pealkiri algab lehekülje kolmandal real, on 16 punkti suurusega, suure algustähega, edasi läbivalt väiketähtedega (Palume seletuskirja pealkiri vormistada HÕNTE käsiraamat lk 112 näite kohaselt)
3) lisada leheküljenumbrid, alates esimesest leheküljest, jaluses, keskel;
4) palume jälgida, et kõikide lõikude vahel oleks üks tühi rida (mitte kaks);
5) seletuskirja põhiteksti lõpus: 
ühtlane joon terve teksti laiuses 
tekst: „Algatab Vabariigi 
Valitsus/…fraktsioon/…komisjon/Riigikogu liige… algatamise/esitamise kuupäev.“ 
üks vaba rida digiallkirja puhul 
tekst „(allkirjastatud digitaalselt)“, kui vajalik
eEelnõu seletuskiri juurde


1. Sissejuhatus	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Palume järgida HÕNTE-s ettenähtud seletuskirja struktuuri (vt HÕNTE § 41), st et esimene osa on sissejuhatus, mis koosneb kolmes alaosast (vastavalt tähistada 1.1.-1.3. alaosadena, mitte eraldi osadena). 

1. Sissejuhatus
1.1. Sisukokkuvõte
Esimeses alaosas „Sisukokkuvõte” kirjeldatakse kokkuvõtlikult, viitamata konkreetsele sättele, kasutamata erialakeelt ja lühendeid, kavandatava regulatsiooni või muudatuse sisu ja põhjendatakse selle vajalikkust, sealhulgas nimetatakse:
 1) lahendatav küsimus ja selle seos kehtiva õigusega;
 2) eesmärk;
 3) lahendusettepanek ja selle mõju, sealhulgas mõju halduskoormusele ning selle kasvu korral ülevaade, mille võrra olemasolevat halduskoormust vähendatakse.
1.2. Eelnõu ettevalmistaja
Nimetada järgmiste isikute nimed, ametikohad ja kontaktandmed:
 1) eelnõu ja seletuskirja koostajad, sealhulgas töörühma esindaja;
 2) keeletoimetaja ning välislepingu eestikeelse originaali puudumisel lepingu eesti keelde tõlkinud isik;
 3) eelnõu ja seletuskirja juriidilist kvaliteeti kontrollinud jurist.

1.3. Märkused

1) eelnõu seotus muu menetluses oleva eelnõuga;
  2) eelnõu seotus Euroopa Liidu õiguse rakendamisega;
  3) eelnõu seotus Vabariigi Valitsuse tegevusprogrammiga;
  4) teave selle kohta, millist seaduse redaktsiooni muudetakse;
  5) eelnõu seadusena vastuvõtmiseks vajalik häälteenamus ja kvalifitseeritud häälteenamuse puhul selle põhjendus.

Palume seletuskirja struktuur viia kooskõlla HÕNTE-ga.	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Vastavalt HÕNTE § 41 lg 2 p 3 tuleb seletuskirja sisukokkuvõttes anda nüüdsest ka ülevaade eelnõu muudatuste mõjust halduskoormusele (ettevõtjatele, inimestele, vabaühendustele). Kui eelnõu muudatused peaksid eelnimetatud sihtrühmade koormust kasvatama ning see ei liigitu HÕNTE-ga lubatud erandite alla (vt HÕNTE § 1 lg 4.2), tuleb samaaegselt leida ka võimalused koormuse vähendamiseks (HÕNTE § 1 lg 4.1). Koormuse vähendamine ei pea olema tasakaalus koormuse kasvuga ehk võrreldav ega ka mõõdetav. Ka koormuse samaaegse vähendamise võimalused tuleb lisada lühidalt sisukokkuvõttesse. Vt lisaks ka halduskoormuse reegli rakendamise juhist. Juhul kui eelnõuga halduskoormus ei kasva, tuleb ka see hinnang ning selle põhjendus ära märkida.

Ühistranspordiseaduse muutmise seaduse eelnõu (edaspidi eelnõu) eesmärk on viia sõidukijuhi teenindajakaardi (edaspidi teenindajakaart) menetlus ja väljastamine riiklikust ühistranspordiregistrist (edaspidi ühistranspordiregister) üle majandustegevuse registrisse (edaspidi MTR).	Comment by Karen Alamets - JUSTDIGI: Palun täiendage sissejuhatust (vt HÕNTE § 41 lg 2) nii, et see annaks lühikese ülevaate kavandatavast muudatusest ning põhjendaks selle vajalikkust. Kirjeldage lahendatav probleem ja selle seos kehtiva seadusega, sõnastage eesmärk ning esitage lahendusettepanek koos selle mõjuga, sealhulgas halduskoormusele. Kui halduskoormus suureneb, lisage ka ülevaade, kui suures ulatuses olemasolevat halduskoormust vähendatakse.
Näiteks: Muudatuse eesmärk on koondada erinõuetega majandustegevuse andmed ühte registrisse, et tagada tõhusam andmete haldamine, vähendada halduskulusid ja turvariske. Selleks viiakse teenindajakaartide taotluste menetlemine ja väljastamine üle ühistranspordiregistrist majandustegevuse registrisse (MTR). Muudatus aitab vähendada riigi kulusid, mis on seotud registrite haldamise ja arendamisega, ning vähendab ettevõtete ja elanike halduskoormust, kuna teenindajakaartide taotlemine muutub lihtsamaks ja menetlus toimub ühes registris.	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Juhime tähelepanu, et eelnõu eesmärk ei saa olla sõidukijuhi teenindajakaardi menetluse ja väljastamise üleviimine. Eelnõu eesmärk saab olla muuta mingit ühiskonnas valitsevat olukorda ja seaduse muutmine on üksnes vahend, kuid mitte eesmärk ise. 

Eelnõu ja seletuskirja on koostanud Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi ühistranspordiosakonna õigusnõunik Kristella Kukk (5676 7894; e-post: Kristella.Kukk@agri.ee) ja sama osakonna juhtivspetsialist Katrin Tambur (5851 6035; e-post: Katrin.Tambur@agri.ee). Eelnõule on juriidilise ekspertiisi teinud Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi õigusosakonna peaspetsialist Romet Viikmäe (625 6176, romet.viikmae@agri.ee). Eelnõu ja seletuskirja toimetas keeleliselt Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi õigusosakonna peaspetsialist Leeni Kohal (5698 3427, e-post leeni.kohal@agri.ee).

2. Seaduse eesmärk

[bookmark: _Hlk204598472][bookmark: _Hlk198819402]Majandustegevuse seadustiku üldosa seaduse (edaspidi MSÜS) § 8 kohaselt on erinõuetega majandustegevuse andmed kantud MTR-i või muusse samalaadsesse registrisse. MSÜS-i eesmärk oli koondada kõik erinõuetega majandustegevuste andmed ühte registrisse ja vältida MTR-i kõrval teiste seaduste alusel sätestatud erilisi järelevalveregistreid. Praegu peetakse teenindajakaartide üle arvestust ühistranspordiregistris. Eelnõuga viiakse teenindajakaartide taotluste menetlemine ja teenindajakaartide väljastamine ühistranspordiregistrist üle MTR-i. Teenindajakaartide taotlemine ja nende menetlemine toimub juba praegu MTR-is, mistõttu ei ole vaja ühistranspordiregistris olevate andmete üleviimise tõttu MTR-i olulises mahus arendada, samuti ei kaasne sellega olulisi rahalisi kulutusi. Eelnõu eesmärk on tagada, et kodanike jaoks oleks kõik loa- ja teatemenetlused kättesaadavad ühest kohast, ning hoida kokku riigi kulusid, mis kaasnevad erinevate registrite haldamise ja arendamisega. 

Ühistranspordiregister on hetkel majutatud Transpordiameti serveris ja selle majutamine lõpeb 2025. aasta lõpus. Transpordiametil kaasnevad selle registriga tõsised turvariskid, kuna süsteem on aegunud ja hooldamata. Aegunud ja hooldamata registri jätkuv majutamine ohustab ka teisi Transpordiametis kasutusel olevaid süsteeme, mis asuvad samas klastris. Seetõttu lõpeb teenindajakaartide praegusel viisil avalikkusele näitamine.	Comment by Karen Alamets - JUSTDIGI: Kaaluge lisada selgitus, et muudatus puudutab ühistranspordiregistri teenindajakaartide andmebaasi.	Comment by Karen Alamets - JUSTDIGI: Palun lisage teave väljatöötamiskavatsuse (VTK) kohta. Kui VTK-d ei ole koostatud, esitage selle kohta põhjendus (vt HÕNTE § 42 lg 2). 
Näiteks võiks käesoleva eelnõu puhul märkida, et VTK-d  ei koostatud, kuna eelnõu rakendamisega ei kaasne olulist õiguslikku muudatust ega muud olulist mõju (vt HÕNTE § 1 lg 5).

	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Tuleks põhjalikumalt analüüsida, miks sätteid muudetakse või tunnistatakse kehtetuks. Vt HÕNTE käsiraamat lk 116. Hetkel piirdub kolmanda osa sisu peamiselt vaid selle kirjeldamisega, milliseid sätteid muudetakse või kehtetuks tunnistatakse. 
3. Eelnõu sisu ja võrdlev analüüs	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Pole välja toodud ega analüüsitud eelnõu kooskõla Eesti Vabariigi põhiseaduse, teiste seaduste, Euroopa Liidu õiguse ja Eesti Vabariigi jõustunud välislepingutega. Vt HÕNTE § 43 lg 1 p 5.

Eelnõu koosneb kahest paragrahvist. Eelnõu §-s 1 sätestatakse ühistranspordiseaduse (edaspidi ÜTS) muudatused ning §-s 2 seaduse jõustumine 2026. aasta 1. jaanuaril. 

Eelnõu § 1 punktiga 1 tunnistatakse kehtetuks ÜTS-i § 58 lõike 3 punkt 5, millega jäetakse ÜTS-ist välja nõue esitada teenindajakaardi saamiseks isikut tõendavate dokumentide seaduse § 15 lõike 7 alusel kehtestatud nõuetele vastav foto. Kuivõrd teenindajakaart väljastatakse tähtajatult, ei ole dokumendifotole seatud kehtivuse ajast (6 kuud) lähtuvalt foto esitamine enam vajalik.

Eelnõu § 1 punktiga 2 muudetakse ÜTS-i § 62 lõiget 3, mille kohaselt jäetakse MTR-is avaldatavate andmete loetelust välja nõue avaldada sõidukijuhi pilt. 	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Kuivõrd selle muudatusega muudetakse ka avalikustamise registrit, võiks siin ka seda avada. Palume seletuskirja täiendada.

Eelnõu § 1 punktiga 3 muudetakse ÜTS-i § 73 lõiget 1. Nimetatud sättest jäetakse välja sõnad „ning välja antud teenindajakaartide“, sest ühistranspordiregistri pidamise eesmärk muutub. Edaspidi ei peeta ühistranspordiregistris enam arvestust teenindajakaartide üle.

Eelnõu § 1 punktiga 4 tunnistatakse kehtetuks ÜTS-i § 74 lõike 1 punkt 7.  Nimetatud sätte kohaselt kuulusid ühistranspordiregistri koosseisu ka teenindajakaartide andmed. Edaspidi peetakse teenindajakaartide andmete üle arvestust ainult MTR-is. 	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Üleliigne tühik

Eelnõu § 1 punktiga 5 tunnistatakse kehtetuks ÜTS-i § 75 punkt 8. Edaspidi ei ole valla- või linnavalitsuse, mittetulundusühingu või piirkondliku ühistranspordikeskuse (edaspidi ÜTK)  kohustus kanda ühistranspordiregistrisse andmeid teenindajakaartide kohta. 	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Üleliigne tühik

Eelnõu § 1 punktiga 6 muudetakse ÜTS-i § 77 lõiget 1. Kui praegu kajastuvad MTR-is andmed ühenduse tegevusloa, ühenduse tegevusloa koopia, tegevjuhi, taksoveoloa ja sõidukikaardi kohta, siis edaspidi kantakse sinna andmed ka teenindajakaardi kohta.  	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Palume õigusselguse huvides selgitada, et selle normiga sätestatakse ka kohustus teenindajakaardi andjale kanda andmed MTR-i (ehk asendab ÜTS § 75 p 8). Vastavalt ÜTS § 13 lg 1 p-le 5 on omavalitsusorgani kohustus teenindajakaardi andmine.	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Üleliigsed tühikud

Eelnõu § 2 kohaselt jõustub seadus 2026. aasta 1. jaanuaril. Seaduse jõustumise ajaks on valitud 2026. aasta 1. jaanuar põhjusel, et registri majutamine Transpordiameti serveris lõppeb 2025. aasta lõpus ning 2026. aasta alguseks peab olema loodud seaduslik alus andmete säilitamiseks MTR-is .  	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Üleliigsed tühikud

4. Eelnõu terminoloogia

Eelnõus ei ole kasutusele võetud uusi ega võõrsõnalisi termineid. 

5. Eelnõu vastavus Euroopa Liidu õigusele

Eelnõul ei ole puutumust Euroopa Liidu õigusega.

6. Seaduse mõjud	Comment by Karen Alamets - JUSTDIGI: Kaaluge võimalust täiendada ning  hinnata iga muudatuse mõju.
Näiteks: 
Muudatus (eelnõu § 1 punktiga 5): KOVid, MTÜ-d ja ÜTK-d ei pea enam kandma teenindajakaartide andmeid ühistranspordiregistrisse.
Valdkond: mõju riigiasutuste ja kohaliku omavalitsuse korraldusele, majandusele 
Sihtrühm: KOV-id, MTÜ-d, ÜTK-d, teenindajakaardi taotlejad
Mõju: Töö- ja halduskoormus KOV-ides, MTÜ-des, ÜTK-des väheneb, menetlus muutub kiiremaks, kuna kõik toimingud koondatakse ühte registrisse. 	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Hetkeseisuga on 6. ptk liiga lakooniline. Palun viia kooskõlla HÕNTE §-ga 46. 

Kavandatav muudatus: Seaduseelnõu loob õigusliku aluse sõidukijuhtide teenindajakaartide taotluse menetlemise ja väljastamise üleviimiseks ühistranspordiregistrist MTR-i. 	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Riigikogu juhatuse 2014. aasta 10. aprilli otsusega nr 70 kehtestatud eelnõu ja seletuskirja vormistamise juhendi kohaselt ei kasutata allajoonimist (lk 2 juhendist). Sama märkus muude allajoonimiste kohta. 
Mõju valdkond: Mõju riigiasutuste ja kohaliku omavalitsuse korraldusele.
Mõju riigiasutuste ja kohaliku omavalitsuse asutuste korraldusele: Mõju võib pidada väheoluliseks, kuna mõju ulatus ja sagedus on väikesed, muudatusega ei kaasne olulisi riske ega negatiivseid kõrvalmõjusid. Eelnõu mõju ei ole muudatuste vähese ulatuse ja sageduse tõttu oluline ning muudatused ei ole põhimõttelised. Samuti ei kaasne negatiivsete kõrvalmõjude riski ning ei suurene halduskoormus. Selle tõttu ei ole eelnõu kohta üksikasjalikku mõjude analüüsi läbi viidud, samal põhjusel on eelnõu koostamise käigus loobutud ka väljatöötamiskavatsuse ning kontseptsiooni koostamisest.	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Seda osa tuleks täiendada. Hetkeseisuga ei anna see ülevaadet, miks mõju ulatus ja sagedus on väikesed, miks ei kaasne olulisi riske ja negatiivseid kõrvalmõjusid ning miks ei suurene halduskoormus.  	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Juhime tähelepanu, et maikuus oli Justiits- ja Digiministeeriumile saadetud ühistranspordiseaduse muutmise seaduse eelnõu väljatöötamiskavatsus, mille punktist 1.2 paistab olevat seost käesoleva eelnõuga. Kui see VTK on seotud käesoleva eelnõuga, siis palume viidata sellele ja kirjeldada seost. 
Sihtgrupp: KOV-id ja ÜTK-d. Potentsiaalseid teenindajakaartide väljastajaid on Eestis kokku 88, millest 79 on KOV-id ja üheksa ÜTK-d. Teenindajakaardi väljastamise menetluse protsessis dokumendi andja jaoks midagi ei muutu.
7. Seaduse rakendamisega seotud riigi ja kohaliku omavalitsuse tegevused, eeldatavad kulud ja tulud

Eelnõuga kavandatavate muudatuste rakendamisega ei kaasne lisakulusid riigieelarvest, sest MTR-is on kõik vajalikud arendused tehtud ja muudatusteks vajalike analüüsi-, arendus- ja juurutamistööde maksumus on hinnanguliselt 5000 eurot, mis kantakse Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve ameti eelarvest.

Teenindajakaarte väljastavatele kohalikele omavalitsustele ei muutu menetluse käigus midagi. Eelnõuga tehtavate muudatuste rakendamise tulemusena tekib rahaline kokkuhoid, sest kaob vajadus pidada arvestust teenindajakaartide üle ühistranspordiregistris.

8. Rakendusaktid

Rakendusaktina on vaja muuta kehtivat Vabariigi Valitsuse 22. oktoobri 2015. a  määrust nr 106 „Riikliku ühistranspordiregistri põhimäärus“, jättes registri koosseisust välja teenindajakaartide andmestik. 	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: liigne tühik	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Määruses on mitmetes sätetes reguleeritud teenindajakaartidega seonduvat. Kaaluda, kas korrektsem oleks märkida, et muutes määruse norme, kus on reguleeritud teenindajakaartidega seonduv, jättes selle põhimäärusest välja.

9. Seaduse jõustumine	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: HÕNTE § 49: Seletuskirja osas „Seaduse jõustumine” põhjendatakse eelnõu seadusena või selle sätte jõustumise tähtpäeva valikut ja seaduse või selle sätte kehtivusaega.

Tuleks lisada teave, kas kavandatud aeg on piisav aeg eeltöödeks ja normidega tutvumiseks. Vt HÕNTE käsiraamat lk 124.

Seadus jõustub 2026. aasta 1. jaanuaril.  	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: üleliigsed tühikud

10. Eelnõu kooskõlastamine, huvirühmade kaasamine ja avalik konsultatsioon	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Käesolevas peatükis märgitakse muuhulgas seda, milliseid arvamusi ja ettepanekuid esitati kaasamise ja avaliku konsultatsiooni käigus ja mil määral esitatud arvamusi ja ettepanekuid eelnõus arvestati. Vt HÕNTE käsiraamat lk 125. 
Sellest peatükist puudub informatsioon Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumiga kooskõlastamise tulemuste kohta Vt HÕNTE § 50 lg 1 p 2. 	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Juhime tähelepanu sellele, et vastavalt VV reglemendi § 6 lg 1 2. lausele kooskõlastatakse seaduse eelnõu Justiits- ja Digiministeeriumiga. Justiits- ja Digiministeerium kontrollib vastavalt käesoleva paragrahvi lg-le 4 seaduse eelnõu kooskõlastamisel eelnõu vastavust hea õigusloome ja normitehnika eeskirja nõuetele. Seejärel esitatakse seaduse eelnõu vastavalt käesoleva paragrahvi lg-le 5 Justiits- ja Digiministeeriumile uuesti kooskõlastamiseks, st pärast selle kooskõlastamist lõigetes 1 ja 4(1) nimetatud korras. 
Käesoleval juhul ei olnud eelnõu esitatud reglemendi § 6 lg-tes 1 ja 4 sätestatud korras Justiits- ja Digiministeeriumile kooskõlastamiseks.

Eelnõu esitati eelnõude infosüsteemi EIS kaudu kooskõlastamiseks Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumile ning Kliimaministeeriumile. 

Eelnõu esitati arvamuse avaldamiseks Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Ametile, Eesti Linnade ja Valdade Liidule ning kõigile 9üheksale ühistranspordikeskusele (Põhja-Eesti, Ida-Virumaa, Järvamaa, Jõgevamaa, Tartumaa, Kagu, Valgamaa, Viljandi ja Pärnumaa) ja 2kahele vallale (Saaremaa ja Hiiumaa).

Kliimaministeerium kooskõlastas eelnõu märkusteta. Ettepanekud ja märkused esitasid Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Amet ning Eesti Linnade ja Valdade Liit. Eelnõu kohta tehtud märkuste ja ettepanekutega arvestamise ning mittearvestamise tabel on seletuskirja lisas.

(allkirjastatud digitaalselt)	Comment by Maarja-Liis Lall - JUSTDIGI: Seletuskirja lõpp ei ole vormistatud kooskõlas Riigikogu juhatuse 2014. aasta 10. aprilli otsusega nr 70 kehtestatud eelnõu ja seletuskirja vormistamise juhendiga
Marko Gorban
Kantsler
