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Vaidlustuse esitamise teade

Teatame, et Mosaic OÜ on esitanud 21.04.2025 vaidlustuse Riigi Info- ja Kommunikatsioonitehnoloogia Keskuse riigihankes „Serverite, võrguseadmete ja kettamassiivide raamhange“ (viitenumber 289654) hankija otsusele lükata tagasi Mosaic OÜ pakkumus (vaidlustus lisatud). 

RHS § 194 lg 5 alusel palume hankijal kolme tööpäeva jooksul, st hiljemalt 24.04.2025, esitada Riigihangete vaidlustuskomisjonile kirjalik vastus vaidlustuse kohta ning kõik vaidlustuse lahendamiseks vajalikud dokumendid, mis pole kättesaadavad riigihangete registrist. 

Vastuses palume anda teada, kas taotletakse vaidlustuse läbivaatamist avalikul istungil või kirjalikus menetluses.

Hanketeatest tulenevalt hankija ei jaga riigihanget osadeks, kuid sõlmib serverite, võrguseadmete ja kettamassiivide ning nende komponendide ja tarkvara, litsentside ning tootetoe pikenduste ja nendega seotud teenuste soetamiseks raamlepingu kõikide edukaks tunnistatud ja kõrvaldamata jäetud pakkujatega. Hankija soetab asju minikonkursi alusel vastavalt riigihanke alusdokumentides sätestatud korrale, mis tagab hankija rahaliste vahendite otstarbeka ja säästliku kasutamise. [---]. 

Kuna vaidlus on selles, kas Mosaic OÜ pakkumus on vastav ja hankija võib raamlepingute sõlmimise järgselt minikonkursse läbi viia, siis RHS § 194 lg-s 4 tulenevalt ei ole Riigi Info- ja Kommunikatsioonitehnoloogia Keskusel õigust sõlmida raamlepinguid käesoleva teate saamisest kuni RHS §-s 201 sätestatud tingimuse saabumiseni. 



Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Ulvi Reimets
Riigihangete vaidlustuskomisjoni liige

Lisa: vaidlustus koos lisadega

Teadmiseks:	vaidlustaja esindajale, Jaanus Tehver 
jaanus@tehver.ee
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