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e-posti aadress: min@kul.ee
TAOTLUS
Eesti Vabariigi omandis ja Kultuuriministeeriumi valitsusalas oleva kinnistu koormamiseks isikliku kasutusõigusega Elektrilevi OÜ kasuks

1. Taotleja
Elektrilevi OÜ, registrikood 11050857, asukoht Veskiposti tn 2, Tallinn, esindaja volikirja alusel Tatjana Närep.
2. Isikliku kasutusõigusega koormamise tähtaeg

Isiklik kasutusõigus seatakse tähtajatult. Isikliku kasutusõiguse võib lõpetada seaduses sätestatud alustel. 
3. Isikliku kasutusõiguse eseme kirjeldus ja asukoht

Isiklik kasutusõigus seatakse Harju maakonnas Rae vallas Lehmja külas asuvale Kurekivi tee L2 kinnistule (katastriüksuse pindala 5748,0 m2, katastritunnus 65301:002:1788, Tartu Maakohtu kinnistusosakonna kinnistusregistri registriosa nr 14499902. Riigi kinnisvararegistri nr KV54896) ehitatavatele elektri maakaabelliinile ja reservtorule, mille kaitsevöönd on 1 m äärmistest kaablitest mõlemale poole. Koormatav ala on ligikaudu 50 m2 (PARI ID 99177, link: https://pari.kataster.ee/magic-link/d8bb2ff3-0ea5-4a75-baac-0c96ab33813d)
Elektrivarustus on projekteeritud vastavalt Stromtec OÜ poolt koostatud tööle nr LC0167, LC0168, IP6700 „Kurekivi tee 24 liitumine keskpingel, Lehmja küla, Rae vald, Harjumaa“. Trass on valitud lähtudes optimaalseimast tehnilis-majanduslikust kalkulatsioonist ja arvestades olemasolevaid kommunikatsioone.
Vastavalt asjaõigusseaduse § 1581 lg 1 kinnisasja omanik on kohustatud taluma oma kinnisasjal tehnovõrku või -rajatist ja lubama selle ehitamist kinnisasjale, kui tehnovõrk või -rajatis on vajalik avalikes huvides ja puudub muu tehniliselt ning majanduslikult otstarbekam võimalus tehnovõrguga või -rajatisega liituda sooviva isiku tarbimiskoha ühendamiseks tehnovõrguga või -rajatisega või tehnovõrgu või -rajatise arendamiseks. Asjaõigusseaduse § 1581 lg 11 kohaselt tehnovõrk või -rajatis on ehitatud avalikes huvides, kui selle kaudu osutatakse avalikku teenust ja see kuulub isikule, kellele laieneb muuhulgas elektrituruseaduse § 65 lõikes 1 sätestatud kohustus. Elektrilevi OÜ on võrguteenuse osutaja, kes osutab avalikku teenust ning kellele laienevad elektrituruseaduse § 65 lg 1 sätestatud kohustused.
Kui tehnovõrgu või -rajatise talumise kohustus tuleneb asjaõigusseaduse rakendamise seaduse § 152 1. või 2. lõikest ning kinnisasja omaniku ja tehnovõrgu või -rajatise omaniku vahel ei ole kehtivat lepingut tehnovõrgu või -rajatise talumise kohustuse eest makstava tasu suuruse kohta, on kinnisasja omanikul õigus nõuda tasu tehnovõrgu või -rajatise talumise eest asjaõigusseaduse rakendamise seaduse §-des 155 ja 156 sätestatud suuruses ja korras. Vastavalt asjaõigusseaduse rakendamise seaduse § 155 lg 6 p 1 riigil kinnisasja omanikuna ei ole õigust nõuda talumistasu.
4. Isikliku kasutusõiguse sisu
Isikliku kasutusõiguse sisuks on elektripaigaldiste ehitamine, omamine, elektripaigaldiste remontimine, hooldamine, asendamine, kasutamine, kasutusse andmine ja muul viisil ekspluateerimine elektrivõrgu talituse tagamise eesmärgil. 
5. Isikliku kasutusõiguse seadmise kulud

Isikliku kasutusõiguse seadmise kulud tasub Elektrilevi OÜ.

Lugupidamisega

/allkirjastatud digitaalselt/

Tatjana Närep
Elektrilevi OÜ volitatud esindaja

tel. +372 58665689
e-posti aadress: tatjana.narep@energia.ee 
Lisad: 
1. kasutusõiguse ala plaan;
2. Kultuuriministeeriumi projekti kooskõlastus;
3. Elektrilevi OÜ esindaja volikiri.
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