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Detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise otsuse eelnõu kooskõlastamine


Planeerimisseaduse § 140 lõike 3 kohaselt tuleb detailplaneeringu  kehtetuks tunnistamise otsuse eelnõu esitada kohaselt esitatakse detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise otsuse eelnõu kooskõlastamiseks § 127 lõikes 1 nimetatud asutustele. Käesolevale kirjale on lisatud Piusa külastuskeskuse detailplaneeringu  kehtetuks tunnistamise otsuse eelnõu. Detailplaneeringu soovib kehtetuks tunnistada Võru vald.
Piusa külastuskeskuse detailplaneering (IB Urmas Nugin OÜ töö nr IB 66/2005) on kehtestatud Orava Vallavolikogu 19.04.2006 otsusega nr 66 „Piusa koobaste külastuskeskuse detailplaneeringu kehtestamine“.    Detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda lingil: https://planeeringud.ee/plank-web/#/planning/detail/30102464  (seletuskiri ja põhijoonis asuvad vahekaardil "Failid"). 
Planeeringuala ei asu detailplaneeringu koostamise kohustusega alal. Seega on detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise järgselt planeeringuga hõlmatud maaüksustel ehitustegevuse kavandamine võimalik ehitusseadustikus ning kehtivas üldplaneeringus sätestatud tingimusi aluseks võttes.
Käesolevale kirjale on lisatud detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise otsuse eelnõu. Palun esitage oma kooskõlastus detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise kohta Võru Vallavalitsusele hiljemalt 27.01.2025 (Võrumõisa tee 4a, Võru linn või vald@voruvald.ee). ) Kui Te ei ole 30 päeva jooksul eelnõu saamisest arvates kooskõlastamisest keeldunud ega taotlenud tähtaja pikendamist, loeb Võru vallavalitsus otsuse eelnõu planeerimisseaduse § 140 lõikele 4 tuginedes Teie poolt vaikimisi kooskõlastatuks.
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