Eesti Rahvatantsu ja Rahvamuusika Seltsi, Eesti Kooriühingu ja Eesti Koorijuhtide Liidu pöördumine seoses laulu- ja tantsupeo liikumises osalevate kollektiivide juhendajate tööjõukulu toetuse jätkumisega
Tallinn, 21. august 2024

Austatud kultuuriminister Heidy Purga
Pöördume Teie poole murega, mis puudutab laulu- ja tantsupeo protsessis osalevate kollektiivide juhendajate palgatoetusmeetme jätkusuutlikkust. Ees ootavad majanduslikult keerulised ajad ja riigi plaanid kulude kärpimiseks on tekitanud meie seas kõhklusi, kas ja kuidas jätkub toetusmeede, mis on osutunud hädavajalikuks meie kultuuripärandi säilitamisel ja edendamisel.
Soovime, et Kultuuriministeerium aitaks riigi kärpeplaanide valguses sõnastada sõnumid, millega kollektiivide juhendajad ja nende tööandjad saavad vastu minna peagi algavale hooajale, mis kulmineerub 2025. aasta suvel XXVIII üldlaulu- ja XXI üldtantsupeoga.
2019. aastal tellis Kultuuriministeerium koostöös Eesti Laulu- ja Tantsupeo Sihtasutuse, Eesti Kooriühingu ning Eesti Rahvatantsu ja Rahvamuusika Seltsiga uuringu mõttekojalt Praxis, et analüüsida laulu- ja tantsupeo liikumises osalevate juhendajate töötingimusi ja sotsiaalset kaitstust. Uuringust selgus, et noori kutse ei motiveeri, kuna töö pole jätkusuutlikult tasustatud ega paku piisavalt töötus- ja ravikindlustuse kaitset. Samuti tuli analüüsist välja, et üle poole praegustest juhendajatest jäävad peatselt pensionile ning ka kollektiivid ei ole majanduslikult jätkusuutlikud. See viis 2021. aastal laulu- ja tantsupeo kollektiivide juhendajate tööjõukulude katmise toetusmeetme loomiseni, mis on olnud väga oluline selleks, et pakkuda kollektiivijuhtidele konkurentsivõimelist töötasu ja kindlustunnet oma töö jätkumise osas.
Oleme tänulikud, et Kultuuriministeerium on seni leidnud võimaluse juhendajate toetamiseks, kuid meie mure on seotud tulevikuga. Toetuse vajadus on igal aastal suurenenud ja jõudnud punkti, kus 2025. aastal ei pruugi seni eraldatud 2,6 miljonist eurost enam piisata, arvestades, et võrreldes 2021. aastaga on laekunud taotluste hulk pidevalt kasvanud.
Kuna kollektiivijuhtide ja nende tööandjate jaoks on äärmiselt oluline, et neil oleks kindlus toetuse jätkumise osas juba enne uue hooaja planeerimise algust, mis toimub käesoleva aasta septembris-oktoobris, palume Teilt selget seisukohta, kuidas näeb Kultuuriministeerium toetuse võimalikku suurenemist 2025. aastaks ja edaspidi. Eriti soovime teada, kas kollektiivijuhte, kes annavad suure panuse meie kultuuripärandi ning laulu- ja tantsupeoliikumise säilitamisse, koheldakse avaliku sektori õpetajatega võrdselt ning kas nad jäävad puutumata kärbetest, mis võivad riigi panust vähendada.
Arvestades, et viimase viie aasta jooksul on tehtud märkimisväärseid jõupingutusi kohalike omavalitsuste ja teiste tööandjate teavitamiseks palgatoetusmeetme olemasolust, on põhjust arvata, et toetuse küsijate hulk suureneb jätkuvalt ning see ületab 2025. aastal juba 3,1 miljoni euro piiri. Kui riigipoolne toetus jääb eelmise aasta tasemele, on tööandjad silmitsi ootamatu kohustusega katta senise 50% asemel 60% tööjõukuludest. See puudutaks eriti valusalt mittetulundusühinguid ning kasvataks usaldamatust riigi vastu kohalikes omavalitsustes ning koolides, kus vastavad juhendajad töötavad. See omakorda viib laulu- ja tantsupeo aastal probleemini, kus niigi ülekoormatud juhendajad seisavad silmitsi võimaliku töökaotuse või palga alandamisega.
Palume Kultuuriministeeriumil kujundada seisukoht, milliste sõnumitega peaksime meie valdkonna eestkõnelejatena käesoleva aasta sügisel juhendajate ja nende tööandjate poole pöörduma.
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