Tööstusheite seaduse muutmise seaduse eelnõu seletuskiri
1. Seaduse eesmärk ja sissejuhatus

Käesoleva eelnõu eesmärk on kehtestada ka taastuvenergia tootmisvõimsuste (näiteks tuuleparkide) arendajatele ja käitajatele keskkonna kompleksloa taotlemise ja omamise kohustus. 
Viimastel aastatel on algatatud Eestis väga palju planeeringuid taastuvenergia võimsuste (eelkõige tuuleparkide) arendamiseks, mistõttu nende mõju kohalikele elanikele ja ka keskkonnale laiemalt tuleks senisest paremini hinnata. Paljude kavandatavate tuuleparkide mõjud inimestele ja keskkonnale võivad olla suuremad, kui mitmetel juba praegu keskkonna kompleksluba nõudvatel käitistel, näiteks loomalautadel. 


2. Eelnõu sisu  
Käesoleva eelnõu paragrahviga 1 muudetakse Tööstusheite seaduse paragrahvi 19 lõike 2 punkti 1 ja sätestatakse, et kompleksluba on nõutav energeetikatööstus, sealhulgas taastuvenergeetika tootmises.
3. Eelnõu terminoloogia

Eelnõuga ei võeta kasutusele uusi termineid.

4. Seaduse mõjud

Käesoleva seaduse mõjuks on, et ka taastuvenergia tootmises hakatakse valitsuse poolt kehtestatavate künnisvõimsuste piires rakendama keskkonna kompleksloa kohustust, mis tagab parimate tehnoloogiate kasutamise ja päriselt keskkonda rohkem säästva tootmise.
5. Seaduse rakendamisega seotud eeldatavad kulud 

Seaduse rakendamine ei too kaasa otseseid riigieelarvelisi kulusid. Keskkonnakompleksloa andmise ja muutmise taotluse läbivaatamine on vastavalt riigilõivuseaduse paragrahvile 124 riigilõivudega maksustatud.

6. Seaduse kooskõla Euroopa Liidu õigusega

Käesolev eelnõu ei ole vastuolus Euroopa Liidu õigusega.



7. Rakendusaktid
Käesoleva seaduse rakendamiseks on vaja muuta Vabariigi Valitsuse määrust “Alltegevusvaldkondade loetelu ning künnisvõimsused, mille korral on käitise tegevuse jaoks nõutav kompleksluba” selliselt, et sätestatakse ka taastuvenergia tootmise regulatsioon koos künnisvõimsustega.

8. Seaduse jõustumine

Seadus jõustub üldises korras.
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