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Alliku küla Vaarikavälu katastriüksuse ja lähiala detailplaneeringu esitamine kooskõlastamiseks



Esitame Teile Planeerimisseaduse §133 lõike 1 alusel kooskõlastamiseks Alliku külas Vaarikavälu katastriüksuse ja lähiala detailplaneeringu (koostaja Guru Projekt OÜ, töö nr DP 276-2022), mille Saue Vallavalitsus algatas 12.04.2023 aasta korraldusega nr 362. Sama korraldusega jättis Saue Vallavalitsus detailplaneeringule keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on jagada Vaarikavälu katastriüksus kuueks kaksikelamu krundiks, nendele määrata elamumaa sihtotstarve ning ehitusõigus kuue kaksikelamu ja abihoonete püstitamiseks. Lisaks eraldada transpordimaa ja kaks sotsiaalmaa katastriüksust (üldkasutatav maa). Juurdepääs katastriüksusele on Kotka teelt ja Kaasiku teelt. 

Detailplaneeringuala ulatub Vääna jõe ehituskeeluvööndisse, kuhu ehitustegevust ei kavandata. Lisaks asub planeeringuala lääneosas III kategooria kaitsealuse liigi Euphydryas aurinia (teelehe-mosaiikliblikas) elupaik.

Edastame Guru Projekt OÜ koostatud detailplaneeringu materjalid kooskõlastamiseks.
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