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JÕELÄHTME VALLAVALITSUS	

Muinsuskaitseamet
Maa- ja Ruumiamet
Päästeamet                                                                                                   14.01.2024 nr 6-4/214


Loo alevik Pirita tee 24 ja lähiala detailplaneering

Informeerime Teid Jõelähtme Vallavalitsuse 19.12.2024 korraldusega nr 986 kehtestatud Loo aleviku Pirita tee 24 ja lähiala detailplaneeringust.
Loo alevik Pirita tee 24 ja lähiala detailplaneering algatati Jõelähtme Vallavalitsuse 07.04.2022 korraldusega nr 324. 
Planeeringuala hõlmab Pirita tee 24 (katastritunnus: 24504:002:0022) ja Künka (katastritunnus: 24504:002:0931) maaüksuseid. Planeeritava ala suuruseks on ca 6400 m2. Detailplaneering on kehtiva üldplaneeringu kohane.
Detailplaneeringuga nähakse ette liita planeeritavad üksused üheks elamumaa krundiks ja määratakse ehitusõigus ja hoonestustingimused ridaelamu(te) ehitamiseks, samuti lahendatakse tehnovõrkudega varustamine ja seatakse keskkonnatingimused planeeringuga kavandatu elluviimiseks. 
Antud asukohas ridaelamute ning neid teenindavate abihoonete kavandamine on kooskõlas Jõelähtme valla arenguperspektiivi ja arengueesmärkidega. Planeeringuala paikneb elamupiirkonnas, kus planeeringuga kavandatu sobitub olemasolevasse keskkonda ning järgib varem kujundatud asustusstruktuuri ja hoonestuslaadi. Tegemist on olemasoleva elamugrupi tihendamisega, kus kõik vajalik teenindav taristu on kättesaadav. Planeeringuala paikneb Loo puhkeala läheduses, kus on laialdaselt üldkasutatavaid looduslikke alasid, pakkudes mitmekülgset puhke- ja virgestusvõimalusi lisaks valla külalistele ka kohalikele elanikele.
Kehtestamise korraldusega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel dokumendiregistris (joelahtme.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (http://service.eomap.ee/joelahtmevald/).
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