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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Vastavalt nimekirjale





kuupäev digiallkirjas nr 25/7-1.2/25
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas 
Aia tn 48a ja 50 maa-ala üldplaneeringut 
muutva detailplaneeringu algatamine ja 
keskkonnamõju strateegilise hindamise 
algatamata jätmine
Narva-Jõesuu Linnavalitsus teatab, et Narva-Jõesuu Linnavolikogu 06.08.2025 otsusega nr 126 algatati Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Aia tn 48a ja 50 maa-ala üldplaneeringut muutev detailplaneering (edaspidi detailplaneering).
Detailplaneeringu koostamise algataja on Narva-Jõesuu Linnavolikogu, koostamise korraldaja on Narva-Jõesuu Linnavalitsus, koostaja on pädev planeerija ja kehtestaja on Narva-Jõesuu Linnavolikogu.

Planeeringuala asub Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linna keskosas ning hõlmab Aia tn 50 krundil (kat. tunnus 51401:001:0368) lagunenud kolmekorruselist majutuse funktsiooniga hoonet ja Aia tn 48a krundil (kat. tunnus 51301:006:0025) olemas olevat kasutuses 11 korruselist Spaa-hotelli (Meresuu SPA) hoonet.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on moodustada üks krunt Aia tn 48a ja 50 kruntidest ning kavandada krundile ehitusõigus hotellikompleksi laiendamiseks. Kavandatud juurdeehitis on 9 korruseline majutusblokk (kõrgus maapinnast kuni 40m) koos 2 korruselise parkimishoonega Lembitu tänava poolsesse krundiossa. Olemasolev hoone (Meresuu SPA) ühendatakse kavandatavaga galerii abil. Uus kavandatav hooneosa on Aia tänava ääres paigutatud olemasolevatest hoonetest maismaa poole (Aia tn 48b kinnistul asub ehr.ee olemas olev alajaam). Detailplaneeringuga on kavandatud üldplaneeringuga määratud hoonestuse kõrguspiirangu ületamine (planeerimisseadus § 142 lg 1 p 2) 5 korruse võrra. 

Narva-Jõesuu linna arengukava kuni 2028 näeb ette, et linnas tuleb soodustada spaa ja turismiarendust ning luua uusi võimalusi nende tegevuste arenguks ning arengukava üheks eesmärgiks linnas on „tondilosside“ korda tegemine. Aia tn 50 kinnistul asub üks sellistest, mille lammutamine annaks võimaluse kavandada tänapäevanõuetele vastava spaa kompleksi laienduse.
Sama otsusega jäeti algatamata nimetatud detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine (edaspidi KSH). Detailplaneeringu eskiisile on koostatud keskkonnamõju strateegilise hindamise (edaspidi KSH) eelhinnang LEMMA OÜ (reg nr 11453673) poolt. Eelhinnangu tulemuste ning asjaomaste asutuste arvamuse alusel KSH algatamine pole vajalik, kuna kavandatava tegevuse elluviimisel ei ole ette näha olulisi negatiivseid mõjusid looduskeskkonnale ning inimeste tervisele ja heaolule.
Strateegilise planeerimisdokumendi koostamise algatamise ja KSH algatamata jätmise otsusega on võimalik tutvuda Linnavalitsuse kantseleis tööaegadel aadressil Jaan Poska 26, II korrus, Narva-Jõesuu linna veebilehel https://narva-joesuu.ee/det.planeeringute-algatamine-uldinfo ja kirja lisas.

PlanS § 142 lg 2 kohaselt üldplaneeringu põhilahenduse muutmise ettepanekut sisaldava detailplaneeringu koostamisele kohaldatakse üldplaneeringu koostamisele ettenähtud menetlust. Koostööle ja kaasamisele kohaldatakse detailplaneeringu koostamisele ettenähtud nõudeid.
Teate esitamise alus on planeerimisseaduse § 77 lg 6 ja §127 lg 1 ja 2 kombinatsioon, keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse¹ § 35 lg 7.
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