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Kaaskiri

Esitame Teile vastavalt planeerimisseaduse (PlanS) § 133-le kooskõlastamiseks Raasiku vallas Raasiku vallas Aruküla alevikus asuva võidu tn 9 katastriüksuse ja lähiala detailplaneeringu. 
Detailplaneeringuga jagatakse üldkasutatava maa sihtotstarbega katastriüksus viieks elamumaa krundiks ja üheks üldkasutatava maa krundiks, neljale elamumaa krundile määratake ehitusõigused ja hoonestustingimused elamute ja nende abihoonete ehitamiseks, lahendatakse juurdepääsud ja määratakse vajalikud servituudid, liikluskorraldus ja tehnovõrkudega varustamine ning haljastusnõuded. 

Planeeringumaterjalid:      https://atp.amphora.ee/raasikuvv/index.aspx?itm=338897 Planeeringulahendus:     https://atp.amphora.ee/raasikuvv/index.aspx?itm=374206

Kooskõlastus esitada kirjalikult e-posti aadressil raasiku.vald@raasiku.ee või paberkandjal aadressil Tallinna mnt 24, Aruküla, Harjumaa 75201. Küsimuste korral pöörduda planeeringute spetsialisti poole. 
Kui kooskõlastaja ei ole 30 päeva jooksul detailplaneeringu saamisest arvates kooskõlastamisest keeldunud ega ole taotlenud tähtaja pikendamist, loetakse detailplaneering kooskõlastaja poolt vaikimisi kooskõlastatuks, kui seadus ei sätesta teisiti. Kui kooskõlastamisel ei viidata vastuolule õigusaktiga või üldplaneeringuga, loetakse detailplaneering kooskõlastatuks.


Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Maili Hirlak
Haldus- ja ehitusosakonna juhataja vallavanema ülesannetes


Koostaja:
Indrek Mikk
planeeringute spetsialist
tel. +372 53501209
indrek.mikk@raasiku.ee

Tallinna mnt 24	+372 60 70 348	SEB Pank
Aruküla	raasiku.vald@raasiku.ee 	EE331010002026014000
75201 Harjumaa	https://raasiku.kovtp.ee/ 
Reg nr 75010708
Lk 2 / 2

image1.jpeg
RAASIKU VALLAVALITSUS




