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Taotlus Mehikoorma tuletorni kasutusele võtmiseks

Soovime võtta Mehikoorma tuletorni kasutusrendile, et avada see külastajatele hiljemalt kevadel 2026. Mehikoorma tuletorn katastri nr. 45401: 005: 0150 Järve tn., Mehikoorma alevik, Räpina vald, Põlva maakond on ajalooliselt olnud siinse piirkonna maamärk ja valguse sümbol-majakas. Selle avamine lisaks tuntavalt atraktiivsust kõikidele piirkonda külastatavatele külalistele, aitaks elavdada turismi ning soosiks teenuste arengut, ettevõtlust tervikuna Mehikoormas. Päris selgelt motiveerib avamine ka kohalikku kogukonda ja piirkonna erinevate asutuste ning organisatsioonide elujaatavust ning aktiivsust maapiirkonna hea arengu nimel.
Oleme nõus ja valmis tagama tuletorni navigatsioonimärgi töö ja külastajate heaolu ning turvalisuse. Oleme valmis oma vahenditega teostama tuletorni avamiseks vajalikud investeeringud eelhinnanguliselt 15 000 EUR. Paigaldame vastavalt Päästeameti nõuetele igale korrusele tulekustutid ja turvavalgustid. Märgistame ohtlikud kohad nõuetekohaste märgistega ning lubame tuletorni koos meiepoolse vastava väljaõppe saanud esindajaga maksimaalselt kümme inimest.
Lähiperioodil ( aprill-mai ) teeme ettevalmistusi tuletorni vastavusse viimiseks Päästeameti ja Tehnilise Järelvalveameti nõuetega. Valmistame ette tööde teostusprojektid ning koostame eelarve. Kooskõlastame projektid Transpordiameti, Päästeameti ja Tehnilise Järelvalveametiga. Kooskõlastuste järel teostame kõik vajalikud tööd avamiseks ning taotleme kõikidelt ametitelt ametlikku kasutusluba. Plaan on avada tuletorn pidulikult aprillis 2026.
Lähtuvalt Tehnilise Järelvalveameti ettekirjutustest ja külastajatele tagatavate ohutusnõuete täitmise suurest mahust, eeskätt tänase redeli ümberehitamine trepiks, turvapiirete lisamine treppidele ning üleval tuletorni sees oleva navigatsioonivalguse kaitsepiirete teostamine, väljas platvormi turvapiirete täiustamine, palume Teid sõlmida kasutusrendi leping enne 1. juunit 2025 tähtajaga 10. aastaks ning võimalusega lepingut pikendada.
Teeme ettepaneku leppida kokku aastaseks renditasuks 900 eurot, mille jõustumise tähtajaks oleks tuletorni piduliku avamise kuupäev ( 10.04.2026).  Nõustume 1. juunist sõlmitava ja algava rendilepingu tingimustega, kus tagame igakuiste tuletorni elektrikulude ja kinnistu hoolduskulude tasumisega vastavalt Teie arvetele või kokkulepetele.
Kinnitame, et oleme täieõiguslik ning vastutustundlik partner hoidmaks ja väärindamaks tuletorni väärtust ning head mainet. Mehikoorma Arengu Selts MTÜ reg kood 80248553, aadressiga Töökoja alajaam, Mehikoorma, Räpina vald on asutatud 2007.a. eesmärgiga edendada ja arendada Mehikoorma alevikku ja selle ümbrust, hoida kohalikku elurikkust ning kultuuripärandit, arendada piirkondlikku ettevõtlust ja turismi. 2021.a. kaasajastati ja laiendati sadamakompleks, koostöös partneritega rajati kütusetankla. 2022.a. taastati ujumistraditsioon Lämmijärvel ning alustati uut "veepeo" ning "jääpeo" traditsiooni, 2023 a. jõuludest korraldab MTÜ jõulusündmust "Kuldkohakese jõulumaa", hea alguse on saanud kogukondlikud heakorratalgud, aktiveerunud on tervikuna kogukondlik tegevus, 2024.a.septembris toimus" Draakoniunistamise" kursus ning sellest innustunult jätkub uute algatuste planeerimine ja elluviimine, tehtu tähistamine, kogukondlik suhtlemine. MTÜ tegevustega on tänaseks liitunud ligikaudu 40 inimest ning Mehikoorma avalik FB grupi liikmeskond on kasvanud ligi 20% moodustades juba üle 1000 liikme. Asutatud on MTÜ FB lehthttps://www.facebook.com/people/Mehikoorma-ArenguSelts-MT%C3%9C/61559289540758/, Põlvamaa Kodukant Liikumine tunnustas Mehikoorma küla tiitliga Põlvamaa Aasta küla 2024. Arenguseltsil on väga hea koostöö Räpina vallavalitsuse, Põlvamaa Arenduskeskuse ning Põlvamaa Kodukant Liikumisega. Kõigilt nendelt kolmelt asutuselt palun leidke lisas ka toetuskiri tuletorni avamiseks.
Tuletorni soovime muuta tõeliseks valguse majakaks kõige laiemas ja paremas tähenduses. Majaka baasil soovime korraldada ajaloo- ning kunstinäituseid, võimalusel ja vajadusel korraldada majaka lähistel sündmustepõhist kultuuri- ja toiduetendust. Plaanis on paigaldada Räpina valla naaberkinnistule istepinke ning autoparkla juurde rajada välikäimla ja rattahoidja. Kohe vahetus majaka läheduses asuvas avalikus autoparklas on kohti ligi 50 autole ja juurdepääs majakale on väga lihtne ning mugav, pealegi tasuta.
Majaka ülalpidamiskulude katteks ja külalistele tuletorni väärtustamiseks plaanime kehtestada külastaja pileti järgnevate hindadega: Täiskasvanud 5 EUR; Lapsed/õpilased/ pensionärid 4 EUR ja Perepeilet 14 EUR
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