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Arvamuse avaldamine „Õdede põhiõppe praktika juhendamise tasustamine praktikabaasides“ eelnõu kohta
Täname, et esitasite Eesti Haiglate Liidule (edaspidi EHL) kooskõlastamiseks ja arvamuse avaldamiseks terviseministri määruse „Õdede põhiõppe praktika juhendamise tasustamine praktikabaasides“ eelnõu.
Eesti Haiglate Liidu (edaspidi EHL) nimel soovime esitada järgmised tähelepanekud ja ettepanekud:
Määruse §3 lõike 2 kohaselt on abikõlbulikkuse periood jooksva aasta 1. jaanuarist kuni 31. detsembrini. Määruse §7 lõige 4 sätestab, et taotlus tuleb esitada taotlusperioodi abikõlbulike kulude katteks ühes või mõlemas taotlusvoorus. Selguse huvides teeme ettepaneku täpsustada määruses praktika tasu taotluse esitamist seoses §3 lõike 2 ja §7 lõike 4 sätestatud tingimustega. Palume selgitada, millal tuleb esitada praktika tasu taotlus, mille periood on näiteks 1. november kuni 31. jaanuar. Kas antud juhul tuleb praktika tasu taotlus esitada mitmes osas või tervikuna praktika lõppemisel?
Juhime tähelepanu, et määrus reguleerib õdede põhiõpet korraldava tervishoiu kõrgkooli praktikakoordinaatori tasustamist, kuid ei reguleeri haiglates töötavate praktikakoordinaatorite tasustamist, kelle töömaht praktika koordineerimisel on märkimisväärne. Lisaks märgime, et tasu arvutused on tehtud 2021. ja 2022. aasta kohta õe alampalga tõusu arvestades, ent rakendatakse 2024-2025, mil muutus on tegelikult suurem.
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