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Liikuri tn 22 ja 24//26 kruntide ja 
lähiala detailplaneering  

Tallinna Linnaplaneerimise Amet edastas Teile kooskõlastamiseks Liikuri tn 22 ja 24//26 kruntide ja lähiala detailplaneeringu.
Terviseamet ei kooskõlastanud detailplaneeringut 08.01.2021 kirjaga nr 9.3-1/20/11413-2, kuna 
mürahinnangus (Akukon Eesti OÜ, 10.10.2018, töö nr 170078-1) ületasid müratasemed 
keskkonnaministri 16.12.2016 määruses nr 71 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja 
mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise meetodid“ (edaspidi KeM määrus nr 71) lisas 
1 toodud II kategooria liiklusmüra piirväärtuseid nii päeval kui ka öösel ning 28.01.2021 kirjaga 
nr 9.3-1/20/11413-4  selgitasite miks detailplaneering jäi kooskõlastamata ning millest 
tuleneb mürakategooriate ja maakasutuse juhtotstarbe määramine.   Kirjaga 30.05.2023 nr 9.3-1/20/11413-7 jätsite samuti kooskõlastamata detailplaneeringu viidates varasematele kirjadele. Juhtisite ka tähelepanu sellele, et mürauuring on vananenud ja soovitasite ajakohastada mürauuringut, mis olukorda ka detailsemalt hinnata lubab. 


Bonava Eesti OÜ soovib juhtida Terviseameti tähelepanu asjaolule, et Terviseamet on oma 28.01.2021 kirjaga nr 9.3-1/20/11413-4  välja toonud, millest tuleneb mürakategooriate ja maakasutus juhtotstarbe määramine. Vastavalt haldusmenetluse seadusele ei tohiks mürakategooriate määramisel lähtuda ametkondade omavahelisest kirjavahetusest, lähtuda saab ainult kehtivast haldusaktist. Haldusmenetlus seadus § 60 lg 1 - Õiguslikke tagajärgi loob ja täitmiseks on kohustuslik ainult kehtiv haldusakt. Kehtivaks haldusaktiks on kehtiv Lasnamäe Linnaosa Üldplaneering, mis viitab, et Laagna tee äärseid elamualasid tuleks käsitleda kui III kategooria aladena. Väljavõte Lasnamäe Linnaosa Üldplaneeringu seletuskirjast: 
„Väljakujunenud tiheasustusega linnaala, kus lisaks korterelamutele võivad paikneda kõik elurajoone teenindavad asutused ja kaubandus-teenindusettevõtted, tuleb mürasituatsiooni hindamisel üldjuhul määratleda olemasoleva III kategooria alana ehk segaalana (elamud ja ühiskasutusega hooned, kaubandus-, teenindus- ja tootmisettevõtted).



Lubatud liiklusmüra piirtase segahoonestusalal on 65 dB päeval ja 55 dB öösel, kusjuures müratundlike hoonete sõiduteepoolsel küljel on lubatud 70 dB päeval ja 60 dB öösel.
Lähtudes Eesti müraalasest õigusaktidest tuleb linnasisesel segaalal (olemasoleva hoonestuse puhul), kus leidub ka elamuid, rakendada leevendavaid meetmeid juhtudel, kus müratase hoone teepoolsel fassaadil ületab 70 dB päeval või 60 dB öösel (hoone vaiksemal küljel peab sel juhul müratase jääma madalamaks kui 65 dB päeval ja 55 dB öösel).
Vastavalt Lasnamäe elamualade üldplaneeringu keskkonnamõjude strateegilisele hindamisele ületab olemasolevatel või perspektiivsetel hoonestusaladel müratase:
- 70 dB Peterburi tee, Majaka tn ja Pae tn ristumiskohas;
- 65 dB Laagna tee äärsetel aladel, samuti üksikud eluhooned Pae ja Punase tn piirkonnas ning perspektiivse Rahu tee ääres.
Nimetatud piirkondades tuleb koostatavates detailplaneeringutes või elamute renoveerimise eel tellida liiklus- ja tootmismüra modelleerimine. Nendes piirkondades paiknevate hoonete siseruumides tuleb hinnata/kontrollida akustiliste tingimuste vastavust normidele ja tervisekaitsenõuetele ning vastavalt vajadusele võtta kasutusele mürakaitsemeetmeid – nt hoonete akende või kogu teepoolse fassaadi heliisolatsiooni täiendav parandamine, rõdude ja lodžade tüüplahenduste kohane klaasimine, fassaadide ja katuste renoveerimine.“

Tulenevalt eeltoodust on Bonava Eesti OÜ seisukohal, et  Tallinna Keskkonnaameti 24.10.2017 kirja nr 6.1 - 6/1269-2 Terviseametile müra kategooriate määratluse osas ei saa aluseks võtta antud detailplaneeringu müra kategooria määramisel, kuna see on vastuolus Haldusmenetluse seaduse 
§ 60 lg 1 -ga. Müra kategooria määratlusel saab lähtuda ainult kehtivast Lasnamäe Linnaosa Üldplaneeringust, mille seletuskirjas on eraldi välja toodud erisus Laagna tee äärsete alade müra kategooria määramise osas. 



Bonava Eesti OÜ edastas ajakohastatud mürauuringu Tallinna Linnaplaneerimise Ametile 31.07.2023. Vastavalt Keskkonnaministri 16. detsembri 2016. a määruse nr 71 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise meetodid“ kehtestatud III kategooria piirtaseme nõuded on olemasolevas olukorras kõigi planeeringuala hoonete osas täidetud. Mänguväljakutel on täidetud III kategooria sihtväärtused. Bonava Eesti OÜ on detailplaneeringus ette näinud ka kohustuslikud ehituslikud meetmed (detailplaneeringu seletuskiri, p 4.13.1 ja p 5) selleks, et välisõhu müra levik planeeritud elamu siseruumides normidega kooskõlla viia.












Bonava Eesti OÜ palub Terviseametil kooskõlastada Liikuri tn 22 ja 24//26 kruntide ja 
lähiala detailplaneering  .



Märkus: müra käsitlus on leitav Lasnamäe elamualade üldplaneeringu seletuskirjast lk 56-57.
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