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NARVA-JÕESUU LINNAVALITSUS

A R E N D U S O S A K O N D

Nimekirja alusel 






07.05.2025 nr 25/7-1.2/16
Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas 
Piiri tee 11 kvartali ja lähiala üldplaneeringut 
muutva detailplaneeringu eskiisi avalik 
väljapanek ning avaliku väljapaneku 
tulemuste avalik arutelu
Narva-Jõesuu Linnavolikogu 27.11.2024 otsusega nr 113 algatati Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas Piiri tee 11 kvartali ja lähiala üldplaneeringut  muutev detailplaneering (edaspidi detailplaneering). Sama otsusega jäeti algatamata nimetatud detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Planeeringuala asub Narva-Jõesuu linna Narva-Jõesuu linnas endise Narva-Jõesuu Piirivalve Õppekeskuse maa-alal ning seda määrame Piiri tee 11 kvartaliks (Piiri tee 11, Piiri tee 11a, Piiri tee 11b, Piiri tee 11c, Piiri tee 7b ja Piiri tee 9). Planeeritava ala pindala on ca 6,5 ha.
Detailplaneering on kehtivat üldplaneeringut muutev maakasutuse osas.
Detailplaneeringu eesmärk on maa jagamine elamumaa, ärimaa ning vähesel määra ühiskondlike ehitiste, transpordimaa ja tehnoehitiste sihtotstarbega kruntideks, ehitusõiguse määramine hoonete ehitamiseks.
Käesolevaks ajaks on valmidud detailplaneeringu esikiis.
Detailplaneeringu alal asuvad endise Piirivalve Õppekeskuse hooned, mis on seisnud kasutuseta üle 10 aasta. Narva-Jõesuu linna üheks oluliseks arengu eesmärgiks on linnaruumi korrastamine ning kvaliteetse elukeskkonna arendamine. Detailplaneeringuga kavandatud tegevus soodustab tiheasustusalas olemasolevate kinnistute taaskasutamist ja elavdamist. Detailplaneeringuga kaasnevad positiivsed mõjud, kuna toimub ala hooldamine, korrastamine ning arendatakse tänapäeva nõuetele vastav äri ja elamute kompleks.
Planeerimisseaduse § 82 lg 4 ja § 83 lg 2 alusel teatame, et detailplaneeringu eskiisi avalik väljapanek toimub 05.06. – 07.07.2025 Narva-Jõesuu Linnavalitsuse I korrusel ja elektroonselt https://narva-joesuu.ee/planeeringute-avalik-valjapanek ning avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimub 21.07.2024 Narva-Jõesuu Linnavalitsuse saalis, II korrusel kell 16:00.
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