
Koostööleping nr	1167	LISA 2
Laskeharjutuste ja sõjalis-sportlike võistluste läbiviimise põhimõtted 2025.

1. Peamine ülesanne 
Hoida reservülemad füüsiliselt heas vormis ja võimelisena oma üksuste juures täitma sõjaaja (SA) ülesandeid, hoides nende laskeoskuse taset ja sportlikke eluviise.

2. Võtmeülesanded
2.1. Kaasata võimalikult palju reservülemaid regulaarsetel laskeharjutustel osalemisele.
2.2. Pakkuda kõigile reservülematele jõukohaseid sõjalis-sportlikke treeninguid.
2.3. Äratada reservülemate seas huvi laske- ja sõjalis-sportlikel võistlustel osalemise vastu.

3. Kaasnevad ülesanded
3.1. Regulaarse laskeõppe harjutuste läbiviimine kõigis vastavalt võimalustele Kaitseväe harjutusväljadel, lasketiirudes ja laskepaikades.
3.2. Sõjalis-sportlike harjutuste korraldamine Eesti siseselt.
3.3. Rahvusvahelistel reservülematele suunatud võistlustel Eesti Vabariigi esindamise toetamine.

4. Toetavad ülesanded
4.1. Teha koostööd tagamaks reservülemate üksuste toetus laskmiste läbiviimisel nii lasketiirude – ja paikade, harjutusväljade, relvade kui laskemoona näol.
4.2. Teha teavitustööd sõjalis-sportlike võistluse olemuse kohta ja seeläbi tekitada huvi osalemise vastu.

5. Ülaltoodud põhimõtete toimub 2025 aastal koostöö järgmiselt:
5.1. Kaitsevägi:
· Üksused kaasavad reservülemaid enda poolt korraldatavatele laskeharjutustele ja sõjalis-sportlikele treeningutele ning üritustele, andes treening- ja võistlusvõimalustest teada enda teavituskanalite kaudu.
· Kaasab reservülemaid Kaitseväe meistrivõistlustele. Selleks teavitavad KVPS ja üksused reservülemaid meistrivõistlusteste ajakavast ning juhenditest. 
· Toetab EROKit rahvusvaheliste ja siseriiklike sõjalis-sportlike võistluste ja ürituste korraldamisel vahenditega, mida EROK iseseisvalt ei ole võimeline tagama (näiteks relvastus ja laskemoon.)
5.2. Eesti Reservohvitseride Kogu:
· Suunab reservülemaid osalema nende SA üksuste laskeharjutustel ning sõjalis-sportlikel treeningutel ja üritustel, andes võimalustest teada enda teavituskanalite kaudu.
· EROK koondvõistkonnana osalemisel Kaitseväe meistrivõistlustel korraldab võistkonna osalemisega seotud toimingud (võistlustele registreerimine, võistlustel osalemine jms).
· Rahvusvaheliste ja siseriiklike sõjalis-sportlike võistluste (sh rahvusvahelisele laskevõistlusele KVJ auhinnale 13.09.2025) ja ürituste korraldamisel Eestis taotleb Kaitseväe toetust vastavalt vajadustele (oskusteabe, relvad, laskemoon, kiirabi jms) 
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